踏雪寻梅

——2017新教师培训心得感悟  赵华琦
回顾过去的一周时间，感触颇深。虽然我只在271培训集团待了短短的七天时间，却让我改变了很多。8月11日我独自踏上了开往山东潍坊的高铁，心里有期待但更多的是来自对未知的忐忑和不安，不过在知道我们学校的双姐和邵老师要去接我时，心里感觉到很温暖也放松了不少。

到了学校之后，双姐跟我说了很多有关学校的事情，从她的描述中我能感觉到每天的学习跟生活都是非常忙碌的，时间安排的满满当当。初闻要早晨5点20起床进行晨间跑操，并且要跑完十圈的时候，我的心情是崩溃的，自从高中毕业就已经很久没有进行过这么大强度的体育活动了，有很多的担心，但是想想既然是来和大家一起参加培训的，别人可以做到的我一定也可以，必须尽全力去完成每天的任务，绝不能有退缩放弃的念头。第一天的跑操对我来说真的挺艰难的，跑到一半的时候就已经累到不行了，最后的5圈完全是靠着意志力在坚持的，跑完之后身体真的很不舒服，脚也跑出了淤血，但是能坚持下来战胜自己，让我觉得非常的开心和满足。

直到我回来的那一天，每天的跑步我都坚持了下来，这让我感觉很满足。虽然听来事小，但我认为能坚持做好每一件小事，那都是非常难能可贵的。只有经历其中的人，才能真正体会到坚持的美好，从一开始的胯部疼，大腿疼，到后来的跑完身体没什么太大的反应，我从跑操中体会到了自己一点一滴的改变，有好几天我们还是伴着绵绵细雨在操场坚持跑操的，那种全身舒畅的感觉，让我体会到所有人一起坚持的快乐，认识到我们每个人都有无穷无尽的潜力，不要轻易的放弃，坚持下来你会看到不一样湛蓝的天空。

既然是去271培训集团学习的，学科班的活动就显得非常重要了。第一天是我们班的一个妹子领我一起去的地理学科班，我也就顺理成章的加入了他们的小组。我去参加培训的一周时间里，都是在进行具体的271模式学科专业知识的教学。我们的首导是一位很可亲可爱的老师，他在教学上严谨认真，但在课下又经常与我们聊天，不会给别人很强的距离感。学科班的教学活动是提前就已经有了一定的安排的，这样有利于每个学生在导师的带领下，更好的提高自己的教学水平。第一天的课程安排是观看地理学科271模式和非271模式的不同教学实录，并让同学们在观看完后谈谈自己对这堂课的感受。观看的过程中大家都非常的聚精会神，认真的投入到每一堂的教学实录课中去，之后会进行组内和班内的讨论。在大家的共同讨论下，我从对271课堂一无所知到有了一定的认识和了解，了解到271教育是一种以学生为课堂教学的主体，老师起到的作用更多是启发引导和辅助学生，要将课堂交还给学生，老师在教学的过程中更多的是扮演一个引导者，辅助者，让学生自己去成为课堂的探究者。通过教师设计的多姿多彩的探究学习活动，让学生更好的学习课程的内容，让他们自己去不断的发现学习的乐趣，在生动有趣的活动中不断充实自己的大脑，提升自己的素养。

第二天的教学活动是安排我们上午去机房做了PPT，下午在班级里完成一节课的教学设计，任务量挺大的，大家都争分夺秒的在做，我也做的非常努力和认真，这也是为我接下来几天的上台试讲做好充分的准备。

接下来五天的时间里，都是在学科班进行学生的上台模拟课堂教学活动，每个人都要讲一堂课，老师同学们给你一些指导和建议，不断提高自己的教学水平。第一天的模拟课堂大家都稍微有些准备的不充分，但却有一位老师给我留下了深刻的印象，因为来到集团培训是我首次接触271教育，更是首次接触271课堂，对271模式下该如何开展教学活动的思路也不甚清晰，如何设计好整堂课以及课堂上的时间应该怎样合理的去分配都没有一个清晰的思路，而这位老师的模拟课堂就给了我非常大的启发。从他讲课的过程中，不难发现他在课前做了非常认真细致的准备，我觉得他的PPT设计的非常好，虽然看似很朴实，但是其中蕴含的心血应该只有他知道吧，每张PPT都将他所要教授的知识点很清晰的呈现出来，简约而不简单。同时这位老师讲课的台风我也很欣赏，讲的课给人自然流畅的感觉，模拟的课堂也非常的真实，很能吸引台下同学们的注意力，去跟着他的思路进行问题的讨论，展示和点评。这位老师我认为唯一的美中不足就是语言表达方面稍微有些不够凝练，口头化的语言有点多，教学的其他方面我认为都很好。听了他的这堂课，加深了我对271课堂的理解，得到了很多教学方面的启发，相信对我日后的教学也会有一定的影响。

每天学科班的模拟课堂总会给我很多的惊喜，他们在教学中运用的一些小技巧，开展的一些小活动都带给我很多的启发。其中有一位老师的教学给我留下了较深的印象。这位老师所教授的是岩石圈的物质循环这一部分内容，是高考的一个重要考点，在日常的考试中也是经常考核的内容。课堂上必须要讲透讲懂，不然学生是很难自己理清思路的，一般是通过绘制岩石圈物质循环的结构图这一方式来帮助学生加深这一部分内容的理解，而这位老师他不仅仅通过探究题让学生自主建构知识框架，还创设了一个小的情境来进行教学。他请了四名同学分别来扮演“岩浆”、“岩浆岩”、“沉积岩”和“变质岩”，让他们自己来阐述自己在岩石圈的物质循环中处于什么样的地位，起到什么样的作用，这样的一个小活动看似简单，但我认为对学生理解并掌握这部分内容起到一个很好的巩固作用，能够让他们真正的去理解这部分的内容。同时，这样的一个情景创设活动，也给课堂增添了许许多多的乐趣，让课堂变得更加的妙趣横生。同学们在学习理解重要知识点的同时，也能够自己去发现和探索学习的乐趣，寓教于乐才是271课堂教学的最终目的。

这短短一周的培训，我除了在地理学科教学上有了很多的收获和体会，更多的是收获了满满的友情。第一天来到这个陌生的班级，大家都非常的热情又友好。无论是在学习还是生活上，都给了我非常多善意的提醒和帮助。有妹子在我跑操跑不动时给我加油，还有妹子第一天领我去学科班上课，她们陪伴着我一起吃饭和洗澡。因为有了她们的陪伴，刚刚去到陌生环境的我没有觉得生活有多么的艰辛，相反感觉到非常的温暖和有安全感。一个人孤身来到外地参加培训活动，是她们让我在学校从未感觉到孤单。我真的非常感谢班级里给予过我关心和帮助的每一位小天使，哪怕只是给了我一个微笑，又或许只是一句简短的问候，我也觉得心里暖洋洋的。再说说在学科班里带给我感动的各位小组成员吧，因为我是插班生，小组都是早就分好的，我就和我们班的一个妹子坐在了一起并且加入了他们的小组。我们小组一共有六个人，都是非常善良可爱的小伙伴，大家来自五湖四海，有来自云南的，有来自山东的，还有来自哈尔滨的。虽然大家来自不同的地方，但真的感觉相处起来非常的熟悉又亲切，他们教会了我很多教学方面的小技巧，带我慢慢的融入271这个大家庭。我喜欢在课堂上跟他们一起讨论地理问题，也享受下课时和他们漫无边际的谈天说地，这样的学习生活是我所喜欢的。生活不应该仅仅是上课学习，也要有些许生活的乐趣，这样才是会让我觉得充实而有趣的日子。我非常喜欢我们组的每一个成员，非常的感谢他们，希望以后常联系，大家永远都是好朋友。

8月22和23号两天，学校给我们新教师安排了入职培训，学校各个中心的负责人都针对学校各项工作的开展，给我们进行了具体的讲解和培训。刚开始是让我们每个人谈一谈自己在山东参加271集团培训的感受和体会，接着给我们观看了学校精心拍摄的宣传片，拍摄的非常真实和灵动，一种朝气蓬勃的感觉扑面而来。主任们给我们简要介绍了学校的部门设置，包括课程教学中心、学生成长中心、教师发展中心以及保障服务中心。还给我们介绍了学校的各项活动的大致时间安排，小到每日的工作时间安排，大到一学期的重要活动安排，我们都有了一个大概的了解和认知。我们学校不论是在教学还是活动的开展上都非常的重视和认真，导学案的编制要求很高，大家都是一丝不苟的去完成，只有通过层层的审核才能真正的运用在课堂上。一周还要开展两次的集体备课，每个月都要检查一次“课改五认真”并进行评分和展示，这些教学活动的开展，都会让我们在教学中去投入更多的精力来不断的提升和完善自己。我们学校是一所践行新课改的学校，每学期都会开展非常多的系列活动，更有多姿多彩的社团活动和校本课程，每年的四大节“读书节”、“体艺节”、“科技节”和“课程文化节”都是很重要的校园活动，对于校园文化的创设和形成起到很重要的作用。老师还给我们具体培训了该怎样去上好一堂课，将一节40分钟的课堂进行切割小块，这样有利于我们新老师更好的去开展教学，能够快速上手，快速适应学校践行新课改而实施的一种新型教学模式，要将课堂留给学生，每节课给学生自主建构思考，小组探究，展示点评的时间要超过30分钟，而教师在课堂上更多的是起到一个引导者辅助者促进者的角色，让学生自己去探索去发现，在自主学习的过程中得到知识的积累和能力的提升。

写到这里，许许多多的画面都从眼前闪过，时光如白驹过隙转瞬即逝，我会记得在271集团度过的无比充实的一周，记得带给我感动的所有小伙伴，这一段经历将成为我一生的财富。

