让多元智能理论丰富觅秀教育
白连顺

教育教学实践离不开教育科学理论指导，觅秀教育更应如此。特别是多元智能理论，深刻影响着我们觅秀课改。而多元智能理论我们老师们大体上了解一二，系统学习研究过者寥寥无几。此次我们全校教师阅读加德纳的《智能的结构》，其目的就是系统学习多元智能理论，探索科学教育的理论基础和实践方法，让多元智能理论丰富觅秀教育，觅教育之道、之真、之本，关注人的本身，以更好地实施成长教育，培养行知雅秀学生。

加德纳以他扎实的学识、严谨的学术态度和坚定的当担精神，成功地超越了传统的智力理论、心理学观点和智商测试，在他《智能的结构》一书中提出多元智能理论，阐释人类具有的七种智能。他原本以为多元智能理论会在心理学领域引起广泛关注，实际上，出乎意料，教育界更对他的理论产生了浓厚持久的兴趣和热情。因为对人的研究始终是教育的出发点和归宿，多元智能理论顺应了这个需求。
一、智能内涵
加德纳说：“当我开始研究正常的和天资优异的儿童，研究大脑受到损伤的成年人时，我发现了人类拥有一定数量完全不同的能力，我决定将它们命名为‘人类智能’（human intelligence）。这些智能是音乐、绘画、舞蹈、雕塑、诗歌以及其他艺术形式的思维基础。”加德纳强调，“智能不仅是科学思维的能力，也不仅仅是逻辑和推理的能力，还包括了创造能力、领导能力以及从事艺术活动、手工艺制作和在职业场所工作的能力。”“智能就是解决问题或者创造产品的能力。”总之，多元智能理论认为：智能是在某种社会或文化环境的价值标准下，个体用以解决自己遇到的真正难题或生产及创造出有效产品所需要的能力。因此，智能具有社会文化性、实践性、创新性。
二、智能种类
1983年，加德纳在《智能的结构》中提出人类至少存在7种智能：语言智能、音乐智能、逻辑-数学智能、空间智能、身体-动觉智能、人际关系智能、自我认识智能。这七种智能代表每个人七种不同的潜能，这些潜能只有在适当的情境中才能充分发展出来。1995年，他提出自然观察智能。1999年，他提出可能还有新的智能——存在智能。在多元智能理论发表20年之际，2003年，他总结说，“到目前为止，我仍然坚持自己提出的8又1/2种智能(包括音乐、身体运动、数学逻辑、语言、空间、人际、自我认识和自然观察智能，所谓‘1/2’是指‘存在智能’)。”作者实事求是地说“迄今为止，虽然对于每一种智能结构严格的属性和范围还没有得出令人满意的结论，对于智能的准确数量，也还没能确定”。“但是我敢断言，有那么一天智能的数目将会增加，或者智能之间的界限被重新确定。”加德纳是清醒理性的，用发展眼光看待他的理论，所以对他的非议没有必要。 
三、智能特性
1.智能的独立性
这7种智能在现实生活中并不是绝对孤立、毫不相干的，在每个人身上以不同方式、不同程度有机地组合，使得每一个人的智能各具特点。智能是彼此独立存在的。“我和许多人一道，提出了新的观点，认为人类的心理和大脑由很多部位、器官和智能组成，它们中的每一个都按照自己的规则相对独立地运作。”智能的独立性“意味着即使一个人有很高的某一种智能，如数学逻辑，却并不一定有同样程度的其它智能，如语言或音乐”。音乐智能的基本能力特征是对音高的敏感性，语言智能的基本能力特征是对发音、音韵的敏感性。“人类拥有若干种相对独立的智能，可采用多种多样的方式整合并适用不同人和不同文化的需要。”所以，加德纳不同意所谓“广泛的全面才能”的天才。

2.智能的平等性和协同性
智能是由同样重要的多种能力而不是由一两种核心能力构成，智能只有强项、弱项之别，没有好坏优劣之分，各种智能是平等的。每一种智能所发挥的作用也是平等的。“每一个人都是具有多种能力组合的个体，而不是只拥有单一的、用纸和笔可以测出的解答问题能力的个体”。每个人有一种智能可达到辉煌境界，但解决问题时需要运用多种智能的组合。“任何有经验的人在解决问题时，都会运用多种智能和组合。”智能发展是不均衡的，各种智能是多维度表现出来的。正是每个人所拥有的智能的不同，构成了人与人的差异，也构成了社会的丰富性。
3.智能的可塑性
“如果是正常的人，如果环境提供恰当的刺激因素，那么，他们都应该具有若干可以发展的潜在智能领域。”加德纳认为，各种智能本身没有优劣好坏之分，每个人都有发展的潜力。“对某一种智能的开发，并不意味着这个人就无法具备其他智能。有些人（和有些文化）也许能把数种智能都发展到很高的程度，而其他一些人则可能只注重发展一到两种智能。”“这些能力每个人都有，只不过是智力强度有所不同、各种智力的组合有所不同，但是通过培训和练习可以提高各项智力水平。多元智能关注的是学习者的个体差异：包括学习风格、爱好或智力水平。”“一个人可能在任何一种智能上都没有特殊的天赋，但如果所拥有的各种智能和技艺被巧妙地组合在一起，说不定他或她在担任某一个角色时会很出色。”但是，智能培养需要动机和注意力。“如果没有恰当的动机，缺乏足够集中的注意力，那么，培育任何一种智能或全部智能的努力，均将成为泡影。”
 四、多元智能理论的发展性
加德纳研究了大量的神童、脑损伤病人、有特殊技能而心智不全人、正常儿童、正常成人、不同领域的专家以及各种不同文化中人，以此基础上提出了多元智能理论。作者“20年来，大量来自于神经心理学研究的有力证据表明，的确存在着不同的智能。这些证据对于证明多元智能理论的正确性，是非常有力的。”他还积极为多元智能理论寻找生物学的依据。“如果没有对艺术长期的兴趣和研究工作，我是绝对不可能提出多元智能理论的。”显然，这是加德纳严谨科学的研究精神和求真态度，成功真的不是随随便便的，都需长期积累的。作者认为“多元智能是一种早已存在的理念，我没有资格声称自己是这个理念的伟大原创者。我希望自己能够促成的，是多元智能理念时代的到来。”“多元智能理论诞生20周年之时，恰逢我60周岁。我不知道自己还有多少时间能够继续为这一理论工作，也不认为今后我的主要精力仍将用于这一理论的研究。”作者研究视野是开放的，绝不固步自封。
五、多元智能理论的教育价值
多元智能理论“承认存在许多不同的、相互独立的能力，承认不同的人具有不同的认知能力和认知方式”。加德纳指出，“单纯依靠用纸笔的标准化考试来区化儿童智力的高低，考察学校教育的效果，甚至预言他们未来的成就和贡献，是片面的的。”每一个人与生俱来都在某种程度上拥有这7种以上智力的潜能，我们应该充分尊重任意一种智能，按照每个学生所具有的不同智能结构提供发展、成长的条件和机会。“虽然智能最初是以生理潜能为基础，但最终却是遗传与环境因素相互作用的结果。”个体智能的发展受到社会环境、自然环境和教育条件的极大影响与制约，其发展方向和程度因环境和教育条件不同而表现出差异。尽管各种环境和教育条件下的人们身上都存在着7种智能，但不同环境和教育条件下人们智能的发展方向和程度有着明显的区别。环境和教育对于能否使这些智力潜能得到开发和培育有重要作用。
智能的结构是多元的，同时智能是有差异的。研究证明，大部分孩子至少在一个领域中具有天赋，每一名儿童都有一个相对强和相对弱的领域。多元智能的教育并不是让儿童片面地发展，而是在发展儿童智能强项的同时，引导他们将自己从事智能强项活动时所表现出来的智能特点以及意志品质迁移到其他弱项领域中去。所以加德纳的多元智能理论重视个性化学习和多元化教学，强调了解学生的智能结构和学习风格，因材施教，用更适合学生的方式帮助学生学习。“增强教育的针对性，拓展可供个人选择的教育机会”，运用多元教学方法激发学生更多的智慧和创新。多元智能理论要求面向每一个学生，使其“多元智能”得到全面的发展。
加德纳提出，“多元智能不应该是也绝不是教育的目标。教育目标必须反映人类自身的价值观，而这个价值观绝不可能简单地来自于科学理论。”“西方世界的历史，并不是世界的全部的历史。如果谁认为是的话，那他就犯了大错误。我认为现代化最令人苦恼的地方，都来自于以下努力，即不加批判地把西方的事例和历史照搬，或应用到那些历史不同、教育传统不同以及智能组合倾向不同的非西方国家传统中去。”学校教育的宗旨应该是开发多种智能并帮助学生发现适合其智能特点的职业和业余爱好。
六、多元智能理论在觅秀教育的实践和反思
多元智能理论重视开发学生潜能。每个孩子都是一个潜在的优秀儿童，有自己的优势智能领域。全面开发儿童的潜能，不仅是必要的，而且是可能的。加德纳实验证明了“丰富环境里长大的老鼠，其大脑皮层比那些在单调环境里长大的老鼠（虽然后者长得肥一些）相比，要重4%。”多元智能理论认为只要教育得法，每个儿童的智能都能够达到相当高的水平。
多元智能理论强调教学必须关注学生“如何思考”，促进学生有效学习。加德纳提出建立“学生个人档案”，让每名学生学习掌握一门感兴趣的手艺或学科，重点放在学习社会中具有实用价值的技能上。实现小组与广泛的社会团体紧密相联，推进分层分组教学，开展研究性学习（专题学习），允许儿童自由探索，并鼓励他们提出问题，带学生走进社区，还要把社区引入学校。
“人在认知潜力和智力风格上，并不都是一样的。只有针对特定受教育者能力和需求的教育，才能得以有效地实施。的确，如果企图同样地对待所有的人，或企图用并不适合个人喜爱的统一学习模式，向所有受教育者传授知识，那么付出的代价就会很大。”觅秀教育本身就是觅学生之善，引导学生发现自己的优势、兴趣、特长和潜力，觅更多学生去秀，让教育更贴近融入学生。觅秀街中学三年的觅秀课改实践，很大程度上是借鉴了多元智能理论，这些都勿需一一而足了。作为觅秀教育，要更深入研究和借鉴多元智能理论，理性思考加德纳提出的“理想的学校”和“理想的活动”，重视个性化教育同时，更要重视团队教育和合作学习，创设好多元化、情境化、丰富性的教育环境和教学方式，更加信任和尊重学生，更加赏识和期待学生，面向全体和关注每一个，觅秀教育要激发每个孩子多元智能，教师应该给每个孩子均等的发展机会，由“发现和选拔适合教育的儿童”转变为“创造适合每一名儿童的教育”，让觅秀教育各要素更扎实更精彩。
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