《智能的结构》读后感

                               南京市觅秀街中学  陈娟
各位老师，下午好，下面由我来谈一谈我对这本书的一些感受。说实在话，我想每位教师拿到这本书以后都会感慨，这是什么样的一本书，看名字就会觉得高大上，看不懂，我也是这么认为的，于是我想先上网找找别人看过的感受，再来看书是不是能更好的理解这本书了。这本书的作者是霍华德•加德纳。他是当今世界最有影响力的发展心理学家和教育学家。他1943年出生于美国，7岁起学习钢琴，10岁开始钢琴演奏和教师生涯，1961年入哈佛大学学习心理学，1971年获博士学位后曾任哈佛大学“零点项目”负责人28年。现任哈佛大学教育研究生院心理学教授和教育学教授，长期从事神经心理学、智能理论、创造能力、领导能力、道德伦理、艺术教育的研究，曾获世界各国20多所大学的心理学、教育学、音乐学、法学、文学荣誉博士学位。在我粗略的读完本书后，我有了这样一些体会和感慨。

  一、尊重学生个体的差异性

　　多元智能理论中提到承认存在许多不同的、相互独立的能力，承认不同的人具有不同的认知能力和认知方，强调教师应该给每个学生均等的发展机会。多元智能理论告诉我们，所有的学生都很聪明，只不过他们聪明的方式不同。要根据不同学生实际来教育教学才是我们教学的最有效的途径。我们要改变以往的学生观，用赏识和发现的目光去看待学生，改变以往用一把尺子衡量学生的标准，要重新认识到每位学生都是一个天才，只要我们正确的引导和挖掘他们，每个学生都能成才。黑格尔说：存在就是价值，每个人都有自己存在的价值。作为老师，不应该以有色眼镜来看他们。我们要学着：牵着蜗牛散步，做静待花开的教育者和引领者，这也是我们作为教师人生中最美的画面。依稀记得有一年我带班主任，有一个同学拉二胡的非常棒，可是成绩不好，在有次的演出中，表演的非常棒，得了第一名，然而我在他表演结束后，太急躁的对他说：你的成绩要是像拉二胡一样好就好了。不过我感觉伤到这个小孩了。我没有放下姿态去和他谈心，现在想想，当年的我是多么急功近利。我们要善待学生，我们要遵从学生发展的差异性，我们要改变自己才是最重要的。

教学观念的重新定位

多元智能理论强调应该根据每个学生的优势和弱势选择最适合学生个体的方法。实际上这也是我国古代伟大的儒学家孔子所倡导的因材施教的教育理念。所以这就要求我们老师备课、上课不能再像以往那样仅仅为了完成教学大纲的要求，而是更多地从关注学生，一切以学生为主的全面发展方面去考虑问题。例如我校的觅秀课堂改革，应该是完全切合了这种新课改理念下的教学模式，无论是自主合作探究式的教学环节还是对达成的育人目标，都是以关注学生的主体地位为最终目标。再如我校的育人目标是为成长而教育，让孩子们成为行知雅秀的人。确实与这本书相切合了。

三、教育不是改造人，而是培养人。 
　　加德纳有一句名言：每个孩子都是一个潜在的天才儿童，只是经常表现为不同的形式，每个儿童都是一粒独特的种子。教育要由发现和选拔适合教育的儿童转变为创造适合每一名儿童的教育。我们的教育应该从奴化走向对话。老师应该关注的是一个学生在哪些方面更聪明，而不是哪一个学生更聪明。说实在话，无论是过去还是现在我们的教育都是想培养人中龙，包括我们对自己的小孩也是一样。实际上这是大错特错的，因为我们做着天底下最光辉的事业—那就是培养人！
    总之，多元智能理论真正体现了全员发展、全面发展、富有个性发展三位一体的发展观，它为学生健康成长、获得成功搭建了立体交叉的通道。每个学生都有一片希望的蓝天，愿多元智能理论照亮我们教育教学改革之路，让每一个学生所受的教育多姿多彩！



