感悟“身体-动觉智能”

——读《智能的结构》有感

金长华

读了《智能的结构》，我认识到“身体-动觉智能”，表演、舞蹈、运动所表现的是一个人的“身体-动觉智能”。动觉是运动觉的简称，指辨别身体各部分运动和姿势的感觉，由身体运动和姿势作用于肌肉、筋髓、韧带和关节，产生兴奋，传入大脑的皮层引起。人们具备“身体-动觉”的大小，就是一种能力，也就是本书所阐述的“身体-动觉智能”。身体运动的主要特征就是知觉系统与运动系统之间微妙的相互作用。

以前，人们对于运动的认识不足，部分人认为，运动员四肢发达，头脑简单。我看《智能的结构》彻底明白，运动也一种智能。如书中所述，“舞蹈演员的全部魅力，就是让我们依靠自己的内在模仿能力，去模仿他人行为，以便体验到他的情感。他可以告诉我们事实，但除非能从我们心中激发起对他们要表达的情感的同情，否则他们是无法告诉我们，他们自己的情感的。”再说，棒球运动员的“控球能力”：“控球能力是一种身体因素。这种能力包括他能有多大的投掷力量，能掷出多大曲线的球。控球能力还是力量的产物，是一触即发的配合，它似乎是一种内在的特质，也许能通过实践与技术得到提高，但并不是能学得来的。”这些都说明，“身体-动觉智能”是一个人所具有的，只是每个人的能力大小不一，特长不同。因此，每个人对某种运动感觉不一，有天赋；也有怎么学，学不会。

读了《智能的结构》一书，也了解了“身体-动觉智能”。

一、重视身体运动的功能。从本质上说，智能是人类按照特定方式，在处理特定种类的信息时的一种生物心理潜能。因此，智能必然涉及有关神经网络的执行过程。这当然就涉及运动智能在大脑中的定位问题。神经学家们研究发现，在运动性活动中，大多数人大脑的左半球表现出支配性倾向。左撇子的特征，是大脑的右半球控制运动性活动的功能。而大脑不同区域的形成与发展正是人类肢体运动的功劳。大量的研究、实验、观察证明，人类从使用树枝、简单的石器，到制作和使用简单的工具，再到创造与操作各种复杂的工具及精密设备，在这个人类进化的漫长的历史进程中，正是身体的运动，起到了逐渐增大整个大脑容积的作用，正是运动促进了大脑的发育，改善了大脑的机能，为人们从事智力活动打下良好的物质基础。可以说，人脑的发育与肢体运动的特点紧密相关。因此，身体练习对任何人都是重要的。

二、身体智能也是天赋。身体智能是相对独立存在的。正如诺曼·梅勒所言，身体语言也是一种语言形式，身体智能与任何一种心灵活动一样独立、微妙与完整。不懂得身体语言的人，类似于不懂外语的人，虽然并不影响正常的生活，却制约了其与他人的交流，少了一种与世界沟通的方式。不仅如此，身体智能的提升，一点也不比诸如语言智能、逻辑智能等来得容易。看一看那些备受世人关注和青少年崇拜的体育明星们吧，有哪一位世界冠军能够离开这样一些关键词呢：童年、训练、科学、刻苦、毅力、脑子。如今，单纯靠蛮力取胜的项目已经逐渐退出历史舞台，舞蹈、武术、各类竞技体育运动，大都发展成为人的力量、速度、韵律、技巧、智慧等综合素质的展示与较量。这些领域的顶尖人物，也和文学大师、科学家、经济学家等一样值得人们尊重。而他们自己，也完全有理由为自身运用身体智能所取得的成就而自豪。

三、身体健康，魅力四溅。发展体育运动，增强人民体质。这话没错，却并不全面。运动与人的生命质量有关，还与人的生活品质有关。首先，一个人身体健康，只是基本的生存需要，不是充分的生命需求。人还要是健壮的、健美的，是有魅力的、性感的。如此才能创造和享受更丰富、更美好的生活，提升生命的意义与价值。而这一切都离不开运动。要知道，魔鬼身材、优雅举止，以及性能力，是和舞蹈、运动如影相随的，而化妆不过是掩人耳目，药补则近似于饮鸩止渴。

四、运动本身就是自成目的。运动是生命存在的一种形式，也是人类生活的一种方式。特别是当人们步入“小康”社会以后，与“胃”有关的劳作减少了，与“胃”有关的劳心也不需要了，余下来的精力干什么？这时候，人们有两种选择。一种选择是向动物本性还原，酗酒、嗑药，甚至在某些特定的场所或环境中，完全还原到动物的生活状态。这种堕落式的还原，不费力气，也能获得感官的刺激和愉悦，却不能带来内心的宁静与心灵的幸福，最终会陷入空虚和绝望。另一种选择是上升为一种“艺术性存在”。人类大脑智能的产生，成为人类与动物的一个分水岭，从此人类具有了知识性的存在形式。但人类依然主要在为“食、色”而奔波。从这一点上看，人类似乎没有表现出与动物的本质区别。而“艺术性的生活方式”的形成，将是人类与动物的一个新的分水岭。那时，一部分人对“食”的追求，转化为以自我超越为目的的创造性的精神追求；对“色”的需要，转化为艺术的创作、欣赏与艺术性的生活需要。两性之间的愉悦也会有新的实现形式和表达方式。男女之间的许多禁忌会被打破，人们会以更加开放的心态、更加高雅的情趣、更加健康的方式，在更加优雅的环境里，进行交往与交流。而舞蹈、体育等将以崭新的形式在未来的生活中扮演重要角色。艺术来自生活，又引领生活。昨天的艺术生活，必然是今天的生活艺术。不远的将来，具有较高的身体智能将成为一个人能否进入一个新的生活群体、更高生活层次的客观需要。

