在美育中延伸智能

王 琪
    趁着暑假的时间，在霍华德·加德纳《智能的结构》一书中，我探索着人的智能奥秘。人的智能有很多种，普遍的会被理解为人的认知和逻辑智能，然而，这些只是其冰山一角，当今最具影响力的发展心理学家和教育学家霍华德·加德纳，作为多元智能理论的创始人，认为人的智能大致分为以下几种：语言智能、音乐智能、逻辑-数学智能、空间智能、身体-动觉智能、人的认知智能。

    在其书中表明，人的智能随着人们的成长，在不同阶段，处于不同的开发状态，他通过不断地设置情境，以具体的活动，来测试不同人群、不同年龄阶段的人们的智能，这为其写下这部理论巨著提供了理论依据，也为作为教师的我们，带来了不同的视角，去思考教学实验。

   在皮亚杰的儿童认知发展阶段的理论中，把儿童的认知发展分为四个阶段，而作为初中生阶段，已具备一定的形式运算的能力。初中的学生，开始有一定的逻辑思维以及抽象思维，而在美术教育中，更是要运用这些思维，以及人的多元智能理论，遵循学生身心发展的规律，在教学中进行一定的策略设计和方法的实施。

注重因材施教

   加德纳认为，“智能是解决问题或者制造产品的能力。”在每个人身上，都会拥有多种不同程度的智能，这些智能在每个人的身上，有着不同的组合结果，因而使每个人都具有各自的特点。因而，我们要在教学中，充分做到因材施教的原则，每个学生的身心特点，在从小到大的成长教育环境中，得到不断地熏陶和变化，在教学中，教师要把握学生的身心特点，做到以学生为主体，作为一个跨越三个年级教学的老师，要在教学设计中，始终做到，针对不同年级、不同班级的学生需求设计教学，从各个教学环节中，点对点的激发学生的内在潜能，让学生在不同环节中，发展多元智能，在立体的艺术世界欣赏中，激发一定的空间智能，在动手创作的体验中，发挥其身体-动觉智能，在营造的轻松愉悦的学习氛围中，激发学生内心潜能，让学生积极向上的成长。

二、注重情境的创设

    加德纳指出，“智力是取决于个体所存在的文化背景中已被认识的潜能或倾向，单一智力或多种智力，是一定文化背景中学习机会和生理特征相互作用，而产生的。”这个观点，说明了在学习中，一定的文化背景及特定的文化环境，对学习及智能的培育，有着一定的作用。智力的培育，需要重视一定的环境因素，这在教学活动中，便是情境的创设。

    人在学习中，要和环境相互作用，产生利于进一步掌握学习的智能因素，教师在课堂上，创设与生活息息相关的问题情境，能促进学生对问题的探索和解密，拓展他们的思维和积极性，再进一步代入情境中，感受体验，促成知识的吸收和掌握。通过视觉效果强烈的美术教具，将美术知识融入其中，让学生自然而然的感受美术，体验美术，激发多元智能进行美术创造。

三、注重美育的延伸

 美术课堂中，很多奇思妙想的孩子处处可见，而让这些个性的孩子们一起合作完成任务，也是培育他们多元智能的一个重要环节。

 多元智能理论里认为，人际交流中语言智能是最为基础和最为关键的智能，每个人对自我的初步认知，可以让其在教学活动中发挥一定的作用，发展自己的特长，通过逻辑智能和语言智能，在理性的思维中，组织活动，分工明确进行美术活动的开展，多元智能理论的运用，让学生们在不同的美术活动中发现自我，认知自我，从感性到理性，从认知到理解，对自己的各方面的智能的培育与成长都有着重要作用。

再者，在美育活动中，通过美术教育来发展自我，对今后的学习、道德认知等都有一定的导向作用，最终起到对美育的延伸。

在多元智能理论的运用下，做出一定的艺术推进，让艺术绽放绚丽的花朵。 

作为教师，尤其是一名面向初中生的青年教师，更要发挥自己的所长和自身的人格魅力，在了解学生的基础上，因材施教，通过创设不同的情境，开发学生美育的潜能，培养出多方面的美术学习的智能，促进其他的多元智能的发展，相互作用，最终达到学生的全方面的素质的提升，拓展学生的艺术视野，提高学生的美术欣赏能力、表现创造能力、以及审美判断能力甚至是对美术教育，也起到一定的延伸意义。

   人生的长河不断奔腾不息，作为教育工作者，更是要发挥自己的潜能和各种智能，开发学生的各项智能，以延长孩子们的人生的长度、宽度，扩大他们的容积，不断地发展，提升自己，启迪学生，从而教学相长，达到更高的境界。

