《智能的结构》读后感

南京市觅秀街中学   荣誉
在读这本书之前对“智能”一词并不陌生，“智能”充斥在我们日常生活的各个角落，智能手机、智能手表、智能电饭煲等等，智能的出现带给我们诸多方便。但是，自从2016年由谷歌旗下一个公司开发的一款叫做阿尔法狗的人工智能机器人的出现带给人类很大的冲击，2016年阿尔法围棋与围棋世界冠军李世石进行了围棋人机大战，以4比1的总分获胜。2017年5月份与排名世界第一的柯洁对战，以3比0的总分获胜。人机围棋大战似乎只是一个开始，全世界范围内的人类掀起对带有“智能”两字事物的讨论和反思。

这本关于智能的书是著名的心理学家于1983年出版的经典之作。本书大致可以分为三个部分，第一部分是有关多元智能理论的背景知识，介绍了人类对于智能的认识以及包括皮亚杰所做工作在内的有关智能的传统观念，阐述了与人类智能有关的自然科学如遗传学、生物学的基础知识，提出了作者自己的智能概念和智能的八个判据。第二部分是全书篇幅最长的部分，是关于多元智能理论本身的阐释。此书的第三部分最短，主要是为满足赞助者的要求，分别讲智能的培育和应用。
作者在这本书里提出了多元智能理论，这本书更像是一种预言，现如今的现实甚至超越了预言。加德纳提出的多元智能理论和传统的智能理论的根本区别，首先是概念的不同。传统的智能理论，也就是智商（IQ）测试以及传统学校评估系统体现的智能概念，就是解答智力测验试题或者课程考试的能力。按照IQ 理论，运用统计方法，与不同年龄接受测试者的解答加以比较，可以从测验分数推断出他们的智能。不同年龄接受测试者在不同测验中所得的结果有明显的相关性，证明智能随年龄、学历、经历的变化不大，是每个人与生俱来的属性或能力。这种理论认为智能是单一化的，IQ测试是客观公正的，IQ分数的高低与人的智力水平成正比。
作者创建这个理论的目的实际上是为了改进艺术教育，并以艺术为手段改革教育的理念和方法。作者认为，艺术活动不仅依靠灵感和热情，艺术和科学一样也有自身的规律。而书里只涉及很少关于教育方面的内容，他也没有想到这本书居然在教育工作者里产生巨大影响力。加德纳认为智能就是解决问题和创造一种或多种文化背景下受到珍视的产品的生物和生理潜能。比如语言智能、音乐智能、空间智能等等，过去停留在理论层次的概念，现如今都已经逐步成为现实。当作者刚提出这个理论时，有些从事教育的人士构想出多元智能学校，也许当时还停留在概念层面，现在真的逐步实现了智能教学。比如地理这么课程，如果将智能引入到地理教学中，学生通过多媒体(3D影像）观察各种地理现象，将会比单纯看文字有意思的多，也会更加有效果。

作者与全世界范围内多个学校进行合作，理论指导实践，但理论本身，特别是涉及到这个心理学理论与学校教育之间的联系，对教育改革起到的作用，也随着实践的深入得到了发展。其重要的特征，是加德纳从《智能的结构》主要写给心理学家看，转变到《多元智能》主要写给教育工作者看。建立在理论的基础上，根据实践经验的总结，加德纳强调了后天的教育对于人类智能培育的重要性，认为周围环境在决定一个人智能高低的问题上，起着至关重要的作用：“只要大脑没有受伤，如果有机会接触到利于培养某种智能的环境和条件，几乎每个人都能在那一种智能的发展上取得非常显著的进步。按照同样的理由，如果一个人根本不具备接触开发某种智能的环境，无论其生理潜能如何，都不可能激发出那种智能来。

读完本书后发现，现实生活中之所以会出现的这些智能手机等具体的产品，最重要的原因是你首先要有一个智能的大脑，现代智能技术的发展和进步，得益于基础科学研究，离不开多学科的融合。同时，过度担心智能机器人代替人类还是没有必要的，我们更加关注的是培养有道德的智能人类，这也就是为什么需要把智能与教育相结合的原因。
