付出才会有收获
                                               李中原

教师是一个平凡的职业。它没有轰轰烈烈的外衣，有的只是一份忙碌与充实。不知不觉，踏上工作岗位已经有七个年头了。在感叹时间易逝学生难教的同时，我也无时无刻收获着满足和感动。每次看到学生的一点进步，我就觉得自己的付出没有白费，觉得一切都是值得的，我总希望能把自己的全部知识都传授给他们，让他们尽情享受学习带来的无穷乐趣。

九年级有个男孩叫江某，小孩长的白白净净，可是在学习上很不好，上课的时候思想不集中，总爱发呆，做作业拖拖拉拉，而且不善于动脑筋，回家作业不是不完成，就是写得相当潦草，学科班长总向我告状。我找他谈话，希望他能按时完成作业，知错就改，争取进步，争做一个人见人爱的好孩子。他每次都会点头答应，可是实际上就是不改，他仍然我行我素，每次把我气得够呛。前一段时间，一次午自习的时候，我下发了一张预习案，就是简单的几个理论概念，仔细看看书十分钟就能完成，结果全班都完成的很好，只有他一个字没写就交给我了，我气不打一处来，在班里批评了他一顿。然后我看到他居然流泪了，我心里咯噔了一下，莫非有隐情？课后我又找他谈话，才知道原来中午的时候有其它老师找他，所以没有完成作业。我问他是不是整个午自习都没有在教室，都没有时间完成预习，他低下了头说不是。我告诉他，说首先老师没有问清楚情况就批评你，是老师不好，但是你要认识到自己的学习态度还是有问题的，不能把临时其它的事情当做自己不学习的借口。那一次我和他谈了很多。另外我通过QQ和他父亲取得了联系，了解了他在家时的学习状态和对学习的态度，然后和他父亲约定一起帮助江同学。
后来，他无论在纪律上，还是在作业的完成上，都有了小小的进步。当他有一点进步时，我就及时表扬，肯定他的付出，使他感到老师处处在关心他。他也逐渐明确了学习目的，端正了学习态度。

为了提高他的学习成绩，为了在思想上教育他，感化他，我特意安排他们组的小组长平时多督促他，并和他讨论学习中遇到的问题，目的是更好地发挥同伴合作学习的作用。在同学们的帮助下，在他自己的努力下，他各方面都有了不少的进步，他学习更加努力了，纪律更加遵守了，学习积极性更加提高了。对此，我由衷的感到高兴。

从这个教育故事我深刻认识到，一名学生的成长，一定离不开老师的真心付出，从这个故事，我领悟到以下几点：
一.以人为本，爱心感化

我们教育学生，首先要与学生之间建立一座心灵沟通的爱心桥梁。这样老师才会产生热爱之情，对于江某这样的学生，要敞开心扉，以关爱之心来触动他的心弦。动之以情，晓之以理。用师爱去温暖他，用情去感化他，用理去说服他，从而促使他主动地认识并改正错误。

二.同伴相助，友情感化

同学的帮助对他来说，是必不可少的，同学的力量胜过老师的力量，同学之间一旦建立起友谊的桥梁，同学之间无话可说。让他感受同学对他的信任，感受到同学是自己的益友。让他感受到同学给自己带来的快乐，让他在快乐中学习，生活。在学习生活中感受到无穷的快乐。通过同学的教育，感染，促进了同学间的情感交流。这样取到了良好效果。

三.因材施教，循循善诱

常言道：一把钥匙开一把锁。每位学生的实际情况是不同的，必然要求老师深入了解，弄清学生的行为，习惯，爱好及其落后的原因，从而确定行之有效的对策，因材施教，因人而异，正确引导。因此，我就以爱心为媒，搭建师生心灵相通的桥梁，同时联合家长的力量，保证在学校和家里都有关心和肯定。另外充分发挥学生的力量，安排一个责任心强，学习成绩好，乐于助人的人，给予他学习和思想上的帮助，从而唤起他的自信心，进取心，使之改正缺点，然后引导并激励他努力学习，从而成为一个好学生。

作为一个教育工作者应以赏识的眼光和心态去看待每一个学生和每一个孩子，善于发现他们的闪光点。也正由于有了老师对他的信任，尊重，理解，激励和宽容，他才找回了自信，取得了很好的进步。
