掀起未来新时空的涟漪
白连顺

“从动物到上帝”的《人类简史》和“从智人到智神”的《未来简史》共同作者尤瓦尔·赫拉利是一位以色列耶路撒冷希伯来大学年仅41岁的新锐历史学家。但他关注的领域横跨历史学、人类学、生态学、基因学等，他从宏观角度研究历史开始于人创造神，历史终结于人成为神。想未所想、听未所闻。让我震撼和深思。
尤瓦尔目的不是为了预测未来，“因为科技的发展，人类根本就无法准确预测未来，甚至没人知道30年后的世界是什么样子。”而是要我们作出聪明的决定，摆脱过去，共同改变未来。“人们之所以不愿意改变，是因为害怕未知。但历史唯一不变的事实，就是一切都会改变。”“预测的重点并不是要提出预言，而是为了让我们讨论现有的选择。”确实，一切皆有可能，假如是真的发生，我们自己该怎么办？学校教育该怎么办？ 

在《未来简史》中，尤瓦尔认为，进入21世纪，曾经长期威胁人类的夙敌（瘟疫、饥荒和战争）如今已经被攻克，已经可以控制，已经不再是不可避免的悲剧。到了21 世纪早期，“因营养过剩而死亡的人数超过因营养不良而死亡的人数，因年老而死亡者超过因传染病死亡者，自杀身亡的人数甚至超过被士兵、恐怖分子和犯罪分子杀害的人数的总和，这些都是史无前例的。”虽然各国总统、执行长和军事将领的每日待办议题仍然满是经济危机和军事冲突，但就整个人类历史的宏观角度来说，人类已经可以看向别处，开始寻找其他待办议题。历史不会允许真空，随着生物科技及信息技术为人类带来强大的新力量，新的人类议题就是长生不死、幸福快乐以及化身为智神。“如果说第一次认知革命是因为智人的DNA起了一点小变化，让人类拥有虚构的能力，创造了宗教、国家、企业等概念，使其成为地球的统治者；那么未来，算法和生物技术将带来人类的第二次认知革命，完成从智人到神人的物种进化。”尤瓦尔认为，中世纪时期，人类获取的知识公式：知识=经文×逻辑。想知道某个重要问题的答案，我们会阅读相关经文，再用逻辑来理解经文的确切含义。科学革命之后，人类获取知识的公式：知识=实证数据×数学。想知道某个重要问题的答案，我们会收集相关的实证数据，再用数学工具加以分析。人文主义时期，人类获取知识的公式：知识=经验×敏感性。想知道某个重要问题的答案，我们需要连接到自己内心的体验，并以敏感性来观察它们。

智人升级为智神，有三条路径：生物工程、半机械人工程、非有机生物工程。生物工程是给人刻意改变遗传密码、重接大脑回路、改变生化平衡，甚至长出全新的肢体。半机械人是让人体结合各种非有机的机械装置，以远远超出有机人体的能力。当然，此时，有机的人类大脑仍是生命的指挥和控制中心。非有机生物是完全无机的生命。神经网络将由智能软件取代。这样，就能同时畅游虚拟和真实世界，不受有机化学的限制。无机生命取代有机生命，生命或许终于能够离开地球，移居外星球。一旦科技让我们能够再造人类的心灵，人类取得神一般的创造力和毁灭力，将智人进化为智神，智人就会消失，人类历史就会告一段落，另一个全新的过程将要开始。但人类不会消失，但会逐渐失去经济和政治上的权力。人类有两种基本能力：身体能力和认知能力。在机器与人类的竞争仅限于身体能力时，人类还有数不尽的认知任务可以做得更好。所以，随着机器取代纯体力工作，人类便转向专注于需要至少一些认知技能的工作。然而，一旦等到算法在记忆、分析和辨识各种模式的能力上超过人类，一旦人工智能超越人类智能，“人类就会在就业市场上被清理出去”，可能就会直接消灭人类。人工智能和生物科技可能即将彻底改变人类。假如未来有一天认真的被改造成另外一种状态，实现长生不老，变成了自己的神，人还能称之为人吗？未来超人类和人类之间的关系很可能就是现在人类与动物的关系。
智人借着大自然赋予的基因突变的好处，短时间内迅速站到食物链顶端，成为了“食物链上的暴发户”。人类不会毁灭自然，自然永恒存在，人类只有可能毁灭自己。到了21世纪，智能开始与意识脱钩，算法将战胜自由意志，算法将统治21世纪。人只是生化算法的组合，生命本身就是数据处理，每个人都将会是整个巨型全球网络的一部分。人的感觉、情绪、想法都是算法在支配，科技已经让无意识但具备高度智能的算法“比我更了解我自己”。人类社会的未来将会是一个全新的、效率更高的数据处理系统，称为“万物互联网”。万物互联网打破了动物和机器之间的隔阂，电子算法超越了生化算法，以人为中心的世界观走向以数据为中心的世界观。一旦万物互联网开始运作，人类就有可能从设计者降级成芯片，再降成数据，最后在数据的洪流中溶解分散，如同滚滚洪流中的一块泥土。
大数据和人工智能的出现，对于未来社会的影响是全方位的。人工智能将超越人类智能，储存在云端的“仿生大脑新皮质”与人类的大脑新皮质将实现“对接”，世界将开启一个新的文明时代。当智能机器的能力跨越这一临界点之后，人类的知识单元、链接数目、思考能力，将旋即步入令人眩晕的加速喷发状态——一切传统的和习以为常的认识、理念、常识，将统统不复存在，所欲的智能装置、新的人机复合体将进入“苏醒”状态。只要有了足够的统计数据和计算能力，就是我们通常说的大数据——机器对人类的理解，甚至可能超过我们对自己的理解；它可能比我们更了解自己的身体状况，喜欢的餐厅，甚至适合的伴侣，擅长的工作。现在我们引以为豪的任何技能，在原则上，将来机器都可以做到。此时，我可能不会再问自己内心的声音，而是通过数据，比如咨询我体内的基因认识自己健康。比如掌握互动算法的数字教师能够判断我个人独特的优缺点，可以用最适合我人格类型的方法来教我，无须担心这种方式并不适合其余99%的学生。
更重要的，当以大数据、人工智能为代表的科学技术发展的日益成熟，人类将面临着从进化到智人以来最大的一次改变，“人类将把工作和决策权交给机器和算法来完成，大部分人将沦为‘无用阶级’。只有少数精英才能真正享受到这些新技术的成果，用智能的设计完成进化、编辑自己的基因，最终与机器融为一体，统治全人类。”未来，这里不只需要创造新工作，更得创造“人类做得比算法好”的新工作。尤瓦尔一再强调：“人工智能目前绝无法做到与人类匹敌。但对大多数的现代工作来说，99%的人类特性及能力都是多余的。人工智能要把人类挤出就业市场，只要在特定行业需要的特定能力上超越人类，就已足够。”由于接下来的科技发展潜力极其庞大，很有可能就算这些无用的大众什么事都不做，整个社会也有能力喂饱这些人，让他们活下去。到时候，那些对社会来说多余的人，可能是靠药物和电脑游戏要过完一天。这些人对社会毫无用处，整天活在现实与虚幻之间，这样的生命何来神圣？
人类逐渐走向专业化，用计算机来取代人类越来越容易。人工智能作为21世纪科技发展的最新成就，它就在我们身边，几乎无处不在。人工智能正式写入 2017 年政府工作报告。人工智能技术正在彻底改变人类的认知，重建人机相互协作的关系。2017年4月27日，全球移动互联网大会（GMIC）在北京国家会议中心举行。继移动互联网、虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等相继成为大会关注热点后，今年，人工智能（AI）成了绝对的“主角”。著名物理学家斯蒂芬·霍金通过视频发表了题为《让人工智能造福人类及其赖以生存的家园》的主题演讲。他认为人工智能带来的收益是巨大的，对人类影响与日俱增。强大的人工智能的崛起，要么是人类历史上最好的事，要么是最糟的。他认为，人工智能一旦脱离束缚，以不断加速的状态重新设计自身，人类由于受到漫长的生物进化的限制，将无法与之竞争，从而被取代。“但我们不确定我们是会被智能无限地帮助，还是被无限地边缘化，甚至毁灭。”他说，“人工智能也有可能是人类文明史的终结，除非我们学会如何避免危险。”“人工智能是有根除疾患和贫困的潜力的，但是研究人员必须能够创造出可控的人工智能。”他的观点与尤瓦尔如出一辙。
尤瓦尔认为，获得真正幸福的关键，在于知道自己和世界的真相。随着算法把人类从就业市场踢出局，财富很可能集中在少数掌握全能算法的人手上。那么，作为一个普通的人类，如何才能避免自己被淘汰？尤瓦尔认为要是不断改造自己。“在传统社会，生活被分为两个主要部分：学习、工作。在第一部分，你建立一个稳定的认知，获得个人和职业上的技能；在第二部分，你依靠这种认知和能力去谋个生计，为社会作贡献。”尤瓦尔说，“到2040年，这种传统模式就会过时。对人类来说，想留在生存游戏中的唯一办法，就是终其一生不断学习，不断改造自己。”也许这会给你带来巨大压力，尤其是随着年岁渐长，就不太想学习新东西，但没办法，不学习，你就会被淘汰，“世界会从你身边飞驰而过”。 
本书并不是让我们恐慌，而是让我们更加珍惜生活，热爱生活甚至创造生活，让科技更好地服务人类，实现与自然、人类和时代的和谐共生。我们无需因循守旧，需要有强烈的危机意识，需要强大的终身学习和终身实践，通过不断用新知识时时更新和刷新自己。教育要拥抱新时代，我们无需逃避、拒绝和排斥这一切的发生，因为，很多时候，时代不是我们平凡人能够改变的。我们需要感觉、需要认知、需要顺应、需要融入、需要拥抱、更需要驾驭新时代。即使发生，我们跟上新时代即可。我们需要用不断新知识时时处处解放和发展学生，用与时俱进的生活教育培养新时代学生，让科技与人文更好地结合，通过美好教育让学生拥有一生都有用的强大素质和能力，永不淘汰，永远成为世界主人和时代主人。
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