“机遇垂青有准备的人”
                        ───读《美国家训》有感       

许文华 
你一定要相信幸运之神随时可能叩响你的大门，关键在于你是否已经做好了准备。下坡的时候会碰到他们。建立在生意上的友谊远胜于建立在友谊上的生意            ──汤姆·彼得斯

近期读了《美国家训》这本书，对汤姆·彼得斯的这番话很感兴趣。汤姆·彼得斯在美国乃至整个西方世界被称为“商界教皇”，顶级商业布道师，《财富》杂志把他评为“管理领袖中的领袖”，将他和拉尔夫·爱默森、亨利·梭罗和瓦尔特·惠特曼相提并论；经济学家称他为“超级领袖”，汤姆·彼得斯的著作颇丰，而且每一本都是具有世界影响的畅销书。主要代表作《追求卓越》被称为“美国工商管理圣经”。 

《美国家训》就是这样以讲故事的方式，引述了几十个具有代表意义的美国家庭教子案例，这几十个案涵盖了家庭教育的方方面面，对于现代家庭的教子问题珍有非常高的指导性和实用价值。本书由张天龙、王德慧编著，内容生动有趣，共分为六卷，分别是《人生卷》《生活卷》《事业卷》《美德卷》《情感卷》《感恩卷》，通过故事故事或书信方式，给我们呈现了不同时期、不同领域赫赫有名的美国家庭教育方式和理念，看完本书，我觉得对中国家长长期以来“想改进，又不知道如何改进”的家教状态大有裨益。可以说，这是一本不见得能让孩子将来功成名就，但一定能让孩子一生幸福的书。

    生活中，我们发现成功人士之所以能够获得更多的青睐，能在机遇来临之时牢牢的掌握命运，就是因为他们较之常人为此进行了更为漫长和充分的准备。

谁都不会想到，北京奥运会射击比赛会有如此充满戏剧意味的结尾。如果不是埃蒙斯最后一枪那令人不可思议的4.4环，邱健完全没机会拿到这块金牌；但如果邱健不一枪一枪地坚持，埃蒙斯也根本没机会把唾手可得的金牌抛给这33岁的中国老将。这就充分说明了“机会只垂青有准备的人”。

2015年10月5日，中国药学家屠呦呦因首先发现和解释了青蒿素治疗疟疾的原理，找到了有关疟疾的新疗法，与爱尔兰医学研究者威廉·坎贝尔和日本学者大村智一道，共同荣获2015年诺贝尔生理学或医学奖。科学研究从来都是一件老老实实的事情，来不得半点投机和取巧。饶毅教授一直关注青蒿素的科学史研究，2000年曾建议他的研究生开展这方面的研究，后来这位研究生做记者去了，没能实现他的愿望。饶毅在总结青蒿素科学史经验教训时曾指出，屠呦呦和她的小组成员以及参与‘523项目’的科技工作者都不是天才，但他们认认真真、扎扎实实做研究，当机遇来临的时候，能够把握并把工作做好，而不是简单放弃。饶毅一语可谓道出了所有成功者的共同奥秘：机遇总是垂青有准备的人。
中国著名的钢琴家朗朗曾在他的自传中写道，他刚开始踏上职业生涯的时候只是一名替补，还是第七替补。这也就意味着只有当演奏家和前面的六位替补全部病倒的时候他才有机会上场，这样的机会几乎为零。但他从没有因此放弃过，他夜以继日地练习着。终于，他的这股子韧劲打动了一个著名的音乐家，将他提升到了第一替补的位置。在一次偶然的机会上台演奏时，一曲终了，全场听众起立为他鼓掌整整七分钟。就是他抓紧的这一次机会使他一炮走红，成为了世界著名的钢琴家。试想，如果不是他从未因为他是第七替补放弃过，如果没有他夜以继日地练习，就算他得到了这样的机会，他又如何能够弹奏出一鸣惊人的曲子呢？这样的事例告诉我们，机会总是留给有准备的人的。成功绝非偶然，它的背后一定埋藏着长久的努力和坚实的基础。
生活中的一些人总在抱怨，为什么别人总能幸运地抓紧所有的机遇，而自己却什么都无法得到呢？其实很多时候，机遇就摆在我们的眼前，只是我们自己没有抓住。事实上，每个人的一生中都可能会出现几次改变自身命运的机会但是常常只有少数人会抓住这些机会并取得成功。
机会偏爱有心人，它只留意那些有准备的头脑，只垂青那些懂得追求它的人，只喜欢有理想的实干家。倘若饱食终日，无所用心，或遇到一处逆境就悲观失望，灰心丧气，那么，机会是不会自动来拜访的。

