                               人的崛起

                       ——读《未来简史》有感   邱月

     《未来简史》这本书是对我们思维的一种挑战，既是内容上的挑战，让我们从更多元、更立体的角度去思考人类在整个宇宙中的位置；也是思维方式的挑战，我们一直习惯于以神经学或精神力的角度去思考问题，而现代信息数据的发展渐渐把人也变成了信息洪流中的数据。在看这本书时，我明显感觉到从认同到怀疑，再到惧怕的心路历程，是作者稳住了我的心神。作者尤瓦尔·赫拉利不仅是一位思想家，更是一位文学家。整本书先抑后扬，在看到人类过去的辉煌历史时他告诉我们，历史已经成为了过去，存在很多隐患；在深刻感受和认同当下人类的发展时，他警告我们“山雨欲来风满楼”；在我们为未来感到惧怕和担忧时，他又安抚我们，一切都还只是推测，所有人都把这些思考放在心理、脑子里，利用我们的能动性创造出更多的可能性，人才不会走向我们不愿意走向的未来。

看这本书时，我常常想起几年前的一部纪录片——《大国崛起》。《大国崛起》这部片子中讲到群居的人一开始形成的只是利益联盟，后来慢慢演变为城邦制国家，国家与国家之间在不断地互相挑战与征服的过程中有了起起落落。而人类亦是如此。一开始人和自然万物是平等的，都只是世界的其中一个物种，不同物种之间是共生共存的。一直到人与其他物种和自然环境之间出现了竞争和矛盾，神顺其自然地出现了，成为了超越人与自然力量的存在。这种超自然的力量迅速主宰了这个世界，顺其者昌，逆其者亡。随着社会和人的发展，神被消灭，人成为新的世界主宰，自然成为人类随意摘取的资源。而人自己发展起来的科技慢慢地渗透进人的生活，逐渐有取代人的趋势，如果最后科技主宰了人与自然，那么人类就如日不落帝国一样陨落；如果人类能够发展科技却控制住科技的利用，那么人类就能真正崛起。

在整个崛起的过程中，人发展的各个方面其实是一个可以预见的循环。从发现——觉醒——强大到失控——灭亡，如果一直在循环里打转，人类的未来将会被数据取代，淹没在世界意识的海洋中。不破不立，破而后立，要打破循环，目前主动权还在我们人类自己的手中。我们要借此机会为未来寻找出路。

人的力量刚开始是弱弱的，要么和自然平等竞争，要么屈从于神的安排；当它强大到能够主宰世界、控制自然的时候，闭合点和机会也就出现了。人的力量如果有了制衡体系，我们就可以打破循环，如果任由力量毫无节制地在世界各个角落“爆破”，那么人类很快就会被自己制造的力量打回原形。

人的意识也是一个循环。人从没有自我的概念，“我不是我”的状态到“我知道是我”的明确概念是一个巨大的进步，再到关注自身体验与感受的“我只是我”的状态是开始探索个人在人类群体中的位置，经历了世界的动荡和格局的变化，人类发现“我不只是我”，个体始终在人类群体中生存。闭合点和机会于此时出现，如果个体调整摆正自己在人类、在整体宇宙世界中的位置，那么“我还是我”，循环可以打破，“我”得以保存。而如果“我不用是我”，人类的作用被意识流和数据包所取代，那么人类会走向注定的消亡。

人的意义同样经历着这样的过程。人最初只是追求活着，温饱得以解决足以，但经济等各方面的发展解决饥荒、瘟疫和战争的问题，和平和发展成为时代的主题，追求个人的发展也成为了人的意义。人不仅是为了活着，还为了体验不同的生活方式，感受不同的心理起伏。此时，人类如果在体验过这些多元丰富的感受之后能赋予生活温饱和经历之外的更多的意义，那么人类才能打破循环，走向更积极的方向。 

在这个过程中，主要是人的集群的发展不断敲打人去寻找意义。为了利益形成的共同体和为了理想、信仰形成的共同体谁更牢固？意识的集合与数据信息的集合谁更高效？解决了这样的问题，我们才能找到促进人类发展下去的意义。

读这本书的过程是有些困难的。一方面是思想上的冲击，另一方面是很多新的概念的理解都让我需要不断地学习、消化才能继续往下阅读。但人的力量是在发展的，这本书配送了内容的思维导图，先读图再看书，看完再回头来理解图，这样我才终于有了一些自己的思考。配合着刘瑜的《观念的水位》这本书，我更加感受到中国作为一个人群聚合体所面临的现状和担负的责任。因此，未来简史其实是人在发展的分水岭上的选择。

