读《未来简史》有感
[bookmark: _GoBack]蔡晓茹
《未来简史》这本书以上个世纪人类面临的三大难题—“饥饿、战争、瘟疫”开篇，进入21世纪后，曾经长期威胁人类生存的三大难题已经被攻克。在作者尤瓦尔·赫拉利看来，在历史演进的过程中，生产力和生产关系仍然是主角，因为随着人口增长，人类必须找到新的经济增长点。为了避免造成诸多的不满和暴力，社会就需要提供一张更大的“圆饼”。
资讯是这个时代的“资本”，每一个网红，每一个互联网上的专家，他们就是这个时代的“资本家”。网红们的影响力就是这个信息社会的“资本”，他们用影响力影响用户，号召大家购买某个东西、为某人捐款、为某个项目众筹。他们产生大量的资讯信息，我们把我们看到的信息转发、分享给我们的好友，从而产生了更大的传播价值。如果每个人赚了一大笔钱都放在自己的口袋里，那就是产生不了任何价值的“土豪”而已。如果你的知识、经验和见解藏着掖着，资讯没有传播，那就产生不了任何价值。
书中举例，前年欧美地区最火的两部电影《你的名字》和《疯狂动物城》，短短1个多小时的动画电影，虚构的世界和故事对民众造成了震撼。我们对它的高评分让更多的人看到，被越来越多的人喜欢，它们的价值就越高，周边就会有很多粉丝买单。利用各种渠道和网络传播，可以把自己的体验分享给其他人。所以，我们的价值就是不断完善这个万物之网，让它有更多维度的多样性，你的价值就越大。
 目前，已经出现的智能机器人和普通人最重大的区别就是在感情、感受方面的体验，其它如大数据处理、工作时间等方面机器人都已经超过了人类。最新科学证明，人并不是一个不可分割的主体，实验证明人的左右大脑是可以分割的，通过物理刺激可以使人做出相应的动作。通过实验，几乎可以证明人类99%的决定，包括关于事业、配偶和住处的重要抉择，都是由各种进化而成的算法计算出来的。
作者强调指出，资讯带来传播分享与体验，由计算机和互联网催生的“数据主义”是继1789年“人文主义”诞生以来，人类在价值观上的又一次创新。步入未来社会，人不再是万物的目的，而只是终极目的“万物互联”当中的一环。计算机将逐渐从现在的“帮助人类作出决策”的角色，转变为“代替人类做出决策”。在作者眼里，几千年来人类面临的饥荒、瘟疫和战争正在消失。过去主要的财富来源是物质资产，像金矿、农田、油井，而现在的主要财富来源则是知识与资讯。
《未来简史》中最重要的观点是“算法”，作者将人的感觉、人类社会曾经出现过的各种社会运作模式、乃至宇宙间的生物，全部概括为各种各样的“算法”，即某种数据处理系统。于是，万事万物便顺理成章地被视作了大大小小的各种数据流，生命也只是数据处理。书中提到，只需短短几秒，填密策划的网络攻击就可以让全美网络断电、破坏航空管制系统、造成核电厂事故、干扰警察和情报通信网络，甚至抹除所有金融交易记录，让数万亿美元消失无踪。除了传统的生产制造等依靠人类“身体能力”的工作之外，股票、金融、医生、律师、音乐作曲等绝大部分依靠人类“认知能力”的工作都也会被替代。作者进一步分析，生物算法和计算机算法在本质上没有区别。受到有机体的限制，人类无法24小时连续保持理智和清醒，机器却可以，而且这些超级智能不需要意识和情绪就能胜任任何以“模式识别和算法”为基础的工作。
 机器智能超越人类智能，最终会不会抛弃人类?书中最后一章内容是预言，也是网上流传最多的:大部分工作会消失，大部分人会成为没用的闲人，而少数人使用新技术，提升自己，成为和普通人差别巨大的完全不同的“神人”。然而，从过往的历史看，一直有工作在消失，但同时也一直有新工种不断出现；旧工作消失得越快，新工种出现得也越迅速。目前，人工智能以及各种新技术无论是研发还是运用，依然需要大量的人工来参与和辅助。我觉得《未来简史》这本书的意义在于让我们今后走每一步路的时候多想想未来，多思考一下各种可能性。
