我的育人故事
沈芬
时间过得飞快，转眼间一学期的课程已经过大半。反思自己这学期的教学以及学生学习的反馈情况，我进行了一些思考。
中学的课程多而繁，课程任务比较重，很多学生晚上要到12点才能将白天布置的任务完成。而且很多课程相对小学较难，所以很多学生学习起来相对吃力，久而久之，很多学生开始厌学，开始逃避上课。当面对任务比较难，或比较多时，他们的学习兴趣大幅度下降，学习效果不佳，努力得不到收获，学习效果更差，最后索性就放弃学习了。俗话说，有目标才有动力。失去目标，就好像在大海中失去航向的轮船。现代社会已经不像90年代那么苦，很多学生的家里经济优越，对于学校学习的这些课程，他们觉得学了无用。在课程教学中，适当地引导他们对大学产生向往，将所学的知识融入到社会生活中去，让学生确切感知到这些知识所带来的力量。 
　　在课程教学过程中，很多学生的接受能力不同，教师不能很好地把握学生的学习进度，这样就不能很好地制定教学目标。有的教师一味拔高学生，经常布置很多题让学生去做，很多时候学生并不能很好地完成，慢慢就会对这门课程失去信心。 
　　所以为了解决这些问题，我也想了一些对策。第一，合理制定教学目标和教学计划，它是上课的必要前提和重要保证。实质就是对课程的理解。要避免布置大量的学习任务给学生，选择比较有代表性的题目让学生训练，避免题海战术，在教学过程中，要穿插一些幽默故事，使学生在学生习过程中得到一点放松，避免一直都处于特别紧张的状态，不利于学生的学习。 
第二，在课程教学过程中，尽可能符合学生的兴趣，让学生在学习中感受到快乐。尽可能地在授课中将知识与未来发展对接，使学生在学习中增强未来职业意识。在课程教学过程中，勾画出学生未来发展的蓝图，让学生对未来、对大学充满着向往和憧憬之情。所谓，要给学生一杯水，教师必须有一桶水。所以，要提高教师的学问水平。学校定期组织培训，或者开会讨论，发表探讨，各自在教学中的教学方法的优劣，取其精华，去其糟粕，不断提高自己的教学水平。除了这些，还要提高教师的人文素养，中学教师对于学生的影响将是巨大的。言传身教，教师的一言一行都会影响学生。所以，教师多学习马列主义，共产党理论，培养自己高尚的道德情操。  
　　所以要想中学生得到良好的发展，就必须对中学生的特性，中学教师的一些性格特点进行良好的疏导与引导，使得他们都健康的发展。所谓环境改造人，所以营造一个良好的环境对于学生和老师的发展，都至关重要。 
　　教书是把自己的知识、思想、学问传授给学生，引导学生感知知识，掌握知识，发展思维，开展智力，进而形成技能、技巧，并使学生在德、智、体各方面得到全面发展。相比这些，育人则是更重要的，更刻不容缓的。要把学生培养成正直、善良对社会有贡献的人，所以，教师除了具备基本的知识和学问之外，更重要的要具备高尚的师德，正确的价值观、人生观、世界观。这样才能带动学生，使学生德智体全面发展。具有德高为范的政治素质。教书育人身教胜于言教。教师一定要起到为人师表的作用。教师的一举手、一投足、一颦一笑，都会对学生产生极大的影响。因此，教师应着力提高自已的品质修养。什么是恶，什么是善，教师的行为准则、判断标准，往往对学生产生深刻的影响。因此，教师在任何时候都要记住自己是一个教育家，而不单单是一个为教书而教书的“教书匠”，是人类灵魂的工程师。这就要求教师不仅对学生的学习有一个好的教育，使得他们在学习成绩上有一个好的提高，能够顺利进入理想中的大学，除此之外，要全面贯彻当代的教育方针，坚持德智体全面发展，做到教书又育人。要树立教师与学生是平等互助的同志式的关系的思想，一方面教师指导学生学习，另一方面学生帮助教师教学。
