 “我们在哪里，我们往哪儿去？”

──读《重说中国近代史》体会和感触
如果我们不知道或者完全无视这个过程，就很难在历史长河中找到自己的位置，很难安放自己的位置，在世界格局中也定位不好自己的位置。

                                                                     ---题记
上面这句话在很多场合被经常引用，他就是《重说中国近代史》的作者---中国人民大学张鸣教授--所说的。之前我也曾看过这本书，但当时是抱着猎奇的心态，泛泛而读的，对作者新颖的思想观点有很深的印象。本学期因执教八年级历史，刚好新编的部颁教材反映的就是中国近代史和现代史，于是又找来这本书静心阅读，感触颇多。

这本书主要是对大的历史事件的剖析，挖掘了事件的起因、存在的问题、产生的各方面的影响，让我们可以从事件本身微观的角度、社会大背影宏观角度对历史有更深的了解。

张鸣先生在第一讲中国近代政治史的开场白说过这样一句话：“我们鄙视一个假的东西，但是我们依然依赖这个假的东西。这就令人很困惑。”许多学者认为中国近代史应该是1840年的鸦片战争爆发到1949年的新中国的成立，这让我想到我们的教科书，在讲中国近代史分期时，习惯上讲以1919年五四运动为界，前段（1840~1919）作为“中国近代史”，后半段(1919~1949)归入“中国现代史”。真的很令人困惑，明明很简单的事情，分到哪不是根据现代与近代的性质，特点区分的吗，既然知道1840到1949才是科学的，那为什么还要因为惯性而屈服，从而去依赖它，去麻痹自己，蒙住自己的眼睛跟着大家走。许多人都在强调中国的近代史一直在改革，革命。从物器，到制度再到思想都在改，都在变。但是变是为了什么？这就是作者要带给我们的。
经过四十年的改革开放和全体中国人的辛老，我们现在已经是世界第二大经济体了，不久的将来就要超过美国了，但是还没有到世界第二大强国，新中国未来的路还很长，所以只有在历史长河中找到自己的位置，我们在当今的世界格局中才不会迷茫，不会重蹈覆辙。因为中国现在面对的许多问题，如资源问题，人口问题、环境问题等，世界上许多发达国家都遭遇过。 

张教授说“如果我们不能很正确地看待这段历史，就很难吸取教训，很难避免过去的悲剧。我们必须从心理上走出我们的中世纪，才有前途，过去的辉煌历史才有价值。”我们不仅要舔舐自己的创伤，更重要的是如何从这些创伤中学习不再受伤。
比如说李鸿章这个人物对历史的推动作用其实要比印象中大得多；洋务运动不是改革不彻底，而是不够快；戊戌变法的失败不是因为资产阶级软弱而是因为一个我们从来没有接触过的东西——帝—后二元结构的存在；还有甲午中日战争的失败原因之一颐和园的修建挪用大量海军军费的始作俑者不是慈禧而是她的儿子；还有几乎不怎么介绍过的军事改革，要知道这东西的作用不是我们一两句话能带过的；还有为什么我们从来没有一道这样的思考题：西方国家支持戊戌维新的原因；被抬高了的康梁等等。

本书是为写历史而写历史，几乎不掺杂作者个人任何政治立场、情绪，完全是中立的。以往看过不少当代作者的历史书，为尊者讳为伟人瘾的现象时时出现。鲜明的政治倾向不可能写出信史，例如太平天国起义，作者客观地分析了该起义的的来龙去脉，一方面论述了这次起义的某种必然性，但并没有给与过多的正面评价。即使从革命的观点来看，作者并不认为太平天国运动有什么革命性，相反是封建王权思想的延续，甚至变本加厉。
张教授从根本上抛弃了阶级的观点，他总是站在当时的历史情境下臧否人物。例如林则徐这个中国近代史首先要提到的历史人物，传统上对他的评价过高，认为他是睁眼看世界的第一人，虎门销烟大快人心。但是作者认为林则徐仍是一个中国传统官僚，虽然睁开了眼，但对西方社会的了解很少，甚至出现了许多笑话。再比如孙中山，虽然他屡败屡战的决心很大，但是他与日本、苏俄、会党之间的暧昧关系以及个人崇拜的主张使其形象受损。还比如北洋军阀，张教授认为并不是所有北洋军阀都是坏人，他们有的在下台后房无一间，身无分文可以看出并不是毫无理想的酒囊饭袋。以孙中山为代表的革命党运动。作为“一不敢碰列强不敢反帝，二不敢反封建，三不敢放手发动群众”革命组织，又没有细致周全的革命筹划，又如何能够有颠覆性的大作为呢。而坐收辛亥革命渔翁之利的袁世凯，也同样在权力面前的短视、自私被后世骂为窃国大盗、复辟元凶。袁世凯的死，留下了一片军阀混战的局面。

1918年底第一次世界大战结束，中国第一次成了战胜国（尽管没有出兵），大家都在庆祝以为就可以跟列强改条约，摆脱掉半殖民的状态了。所谓弱国无外交，国内各阶层所有人的期待都化为了泡影，尤其和当时知识界的期待相差甚远。学生开始上街，那时军阀政府也不会镇压，他们自认为是民主政府。所以参加这种流行活动的人自认为是没有风险的，没有风险还能表现出自己的爱国，当然会激发越来越多的人参与。从学生到工人，规模越来越大。五四运动的影响很大，但有一点很重要就是中国开始有了共产主义的发展力量。

这本书带给我全新的视角去看待历史，知道许多很有趣的鲜为人知的历史，而这些没有被大多数人接触过的点滴历史汇聚起来就可能产生新的历史观，而这些历史观，在我看来，更有利于我们发挥历史的真正价值。而且，这本书，给我的思想敲了警钟，它不仅告诉了我不少关于晚清的知识，更告诉了我：思考问题，不要太片面。
