不痛苦，即幸福

——《意志决定命运》读书心得  何美萍

叔本华的《意志决定命运》是我心中的经典。书中很多话语，无须阐述，就能引起共鸣。摘录很多，如下分享：

一、意志决定命运

既然是“决定”，就有不可变更性。

人的本性很难改变,“最根本性的东西，无论是在道德方面，还是在智力，或者体质方面，都是与生俱来的，人的努力和运用技巧只能起到辅助作用。”

人的命运很难改变，“所有的那些偶然本身都被一种深藏不露的必然性所完全控制，那些偶然本身只是这种必然性所采用的手段而已。”
    生活可以改变，不幸的命运却很难扭转，“在遭遇到已经发生的，不可更改的不幸的时候，我们甚至不可以允许自己这样想：事情本来可以有另外的一个结局。更加不可以设想，我们本来可以阻止这一不幸的发生。”“命运告诉人们真理：所有发生的事情，都必然发生，是不可避免的。”
    就整体人生而言，难免是痛苦的。“所有的快乐，其本质都是否定的，而痛苦的本质却是肯定的。”“人与命运的搏斗，就是悲剧的普遍主题。”“生存中深重的苦痛和磨难展现在我们的眼前，所有人为的努力，奋斗都会化为虚无，这就是我们最终得出的结论。”

内在决定幸福

就个体人生而言，追求幸福依然是最有价值的主题。幸福的状态不是绝对，幸福的标杆不要虚高，不痛苦，即幸福。“一个精神富有的人会首先寻求没有痛苦，没有烦恼的状态，追求宁静和闲暇。”“如果能够达到一种没有痛苦，也没有无聊的状态，那就确实得到了尘世间的幸福，其他的一切都是虚幻不实的。”
    幸福如果有标杆，那就是内在的丰富。“人的内在拥有什么对于人的幸福才是最关键的。”没有精神生活的人是很难感受到幸福的，他所能感受的顶多是快乐。而感受幸福的能力大都与生俱来，“一个人所能得到的属于他的快乐，从一开始就已经由这个人的个性决定了。一个人精神能力的范围尤其决定性地限定了他领略高级快乐的能力。”
    丰富的内在需要安静，需要独处，“一个人对与人交往的热衷程度，与他的智力的平庸及思想的贫乏成正比。”“人们在这个世界上要么选择独处，要么选择庸俗，除此之外，再没有更多别的选择了。”  
    三、现时更有价值
    “享受现时此刻使之成为生命中的目标就是最大的智慧，因为只有现时此刻才是惟一真实地，其他一切都只是我们的想法和念头而已。”

现时的快乐很重要。“高兴的心情直接使我们获益。它才是幸福的现金，而其他别的，都只是兑现幸福的支票。”    

把握当下最重要。“只要我们还年轻，那么不管人们对我们说些什么，我们还是把生活视为无尽头而因此挥霍时间。”真正懂得珍惜时间，也许还要有一定的人生体验，是时间让你懂得了时间。“走过了（人生的）山顶，我们才跟死亡真正地打了照面。”一个人只有用心思考过死亡，才会把握当下时间。

四、爱情也许是天定的

你会遇上什么人，早已决定好。你会爱上什么人，早已决定好。你最终拥有怎样的婚姻，也早已决定好。这样的“决定”，不是盲目迷信，而是综合一个人的先天材质及后天素养，包括这个人的个性、品质、三观等。
    看一个男人，就要看这个男人喜欢女人的品味。一个男人喜欢的女人没有品味，那么这个男人的品味也不会高到哪里去，反之亦然。现实生活中，那些“不般配”的爱情，可能是某一方有内在的残缺，比如说没有原则、个性不独立、爱慕虚荣等等，也可能是某一方有其独特、丰富的内在，正是内在的平衡作用让那些看似不般配的爱情实际存在着。
    美好的爱情，一定是平衡的，一定是和谐的。“最有男子气的男人会寻找最有女人味的女人，反之亦然。”三观相似的人最容易产生爱情，也包括婚姻。
    不过，爱情在现实面前总显得单薄了点。时间可以改变爱情的面目，时间可以让一份得到的爱情黯然失色，可以让一份没有得到的爱情历久弥新。有些东西符合规律，你承不承认，它就在那里。“长相不美但处于青春年华的女子永远有其魅力，但不再年轻的美丽就没有吸引力了。”
    五、有修养的人最美丽
修养，需要修炼。“任何优秀的东西都只能慢慢地成熟。”一蹴而就的东西是缺乏品质的。    

可以证明什么，但不要显摆什么，“一个人假如把自己的精神世界方面的优势确凿无疑地显示出来，尤其是当着其他人面前这样做，那就是一种极端的鲁莽，冒失的行为。”“显示自己的聪敏智慧，其实就是间接地指责别人愚蠢和无能。”
    可以骄傲一点，但不可虚荣。“虚荣使人健谈，但骄傲却让人沉默。”“不是任何人想骄傲就能骄傲得起来，他顶多只能装扮成一幅骄傲得样子。”
    可以不漂亮，但一定要善良。“一个人所显现出来的高度善良，能够完全弥补智力素质的欠缺。”
    可以严于律己，但一定要降低对别人的要求，“对别人所说的话千万不要太过当真，不能对别人有太多的期待，无论在道德上抑或在思想上。”
    真正的修养是不以人的意志为转移的，真正的修养是经得起细节考验的。
哲学问人生

人生的难题，往往只能由哲学来解答。“哲学在个别事物当中永远只看到属于普遍性的东西。”“真正理解事物归根到底就是把握事物之间的关联。我们越能在彼此差别很大的情形里和在各自完全不同的事物当中，重又认出事物中的同一关联，那我们对这一关联的认识就越清晰和纯净。”用哲学的眼光看人生，自会多一份整体思考，多一份洒脱超然。
    哲学的难题，也许只能由自然来回答。在我看来，哲学就是无解中求解。首先要在自然中求出路，其次才是艺术。“一出美丽的风景可以帮我们过滤和纯净我们的思想。”“面对大自然的美景，人的思考达到了最正确的程度。”


