读书是人生的修行

   晚清南浔富商张竹斋故居正厅抱柱上，有咸丰状元、梁朝帝师翁同龢手书对联：世上几百年旧家无非积德，天下第一件好事还是读书。商务印书馆店内的纪念墙上有张元济先生题写的这幅对联。古往今来，不管是士大夫、商人，还是工人和农民都推崇读书。而近些年来，社会上一直流传着读书无用论的伪命题。作为教书育人的老师一定要坚守在读书的“阵线”上，我们对待读书的态度直接影响着我们祖国的未来。

    作为年轻老师的我，刚从大学的校门走出来，就踏进中学的大门。走出和踏进是我所扮演的角色的转换，从学生变成了老师，同时也意味着从汲取知识为主到传道授业为主。从小我就养成了阅读的习惯，参加工作后更是如此，除了读与专业知识相关的书籍和教育类书籍，我还阅读文学、历史和哲学类书籍。阅读已经成为了我生活的一部分，下面我来谈谈我个人多彩的阅读经历和感受。

一、每月读经典，师生共交流

唐代文豪韩愈在《师说》中说：“师者，所以传道授业解惑也。”教师是构成一所学校的首要资源，教师的思路决定了学生的出路。作为老师的我们，在学校把知识传播给学生，为其解答疑惑。因此，我们需要有足够的知识储备量，才能更好地做学生的引路人。一个学校的综合素质一定程度上也反映了教师的综合素质，学校要重视开发教师资源，就必须要求教师读书，评定一位教师是否合格除了看教学，还要看教师是否树立终身学习的目标，教师群体应该成为学生学习的榜样。

    现阶段，我给自己制定了每个月读两本书的读书计划，所读的书籍主要是教育学、哲学、心理学等人文社科类。我认为读这类书不仅对自己是一种提升，而且还有助于提高教学质量。平时我们学校的老师除了备课、上课、批改作业之外就是读书，校长自己带头读书，在教师的队伍中营造了良好的读书氛围。我们读书不是为了消遣时间，在读书过程中，我们还认真做好笔记，标记出有意义的和自己觉得有疑惑的地方，每读完一本书，我都会认真写一篇书评或读后感的文章。而我自己读书一般遵循两点：第一，那些值得读的书我会读两遍，即第一遍是泛读，对书本大意有个大致的了解，第二遍是精读，而且要以客观态度评析书的内容；第二，读过一本书，我会用笔记记下精彩的地方和我自己的观点，这有助于我去积极思考。学校会定期组织全体老师开展一次读书交流会，每次交流会指定若干名老师作为分享者，听完交流分享后，各位老师分组讨论，然后发表自己的观点。讨论的内容不仅是所读的书，还将教学实践经验与读书相结合。

教师这种热爱读书的习惯，在潜移默化中也会影响学生。我们老师没有像布置家庭作业那样指定学生读什么书，而是把教育部推荐中学生阅读的书目给学生，让他们自己去选择感兴趣的书读。现在一直提倡课堂上老师引导着同学一起思考和讨论。学校里，有专门为学生阅读设立的图书馆、图书角，学生们可以利用课间和午休时间读自己想看的书籍。我发现，那些通过阅读大量和专业相关课外书籍的同学，他们的课外知识更加丰富，思维也更加的活跃，并能够将所学知识举一反三。

二、读书房图书，听线上分享

喜欢宋代诗人晁冲子的一句诗：“孤村到晓犹灯火，知有人家夜读书。”在一个安静的环境下，捧着自己最爱的书，是天下最幸福的事。随着网络时代的到来，似乎很多人逐渐放弃阅读纸质书了，但我还是比较喜欢捧着纸质书阅读，因为纸质书更加有厚重感。不过，我也通过电子阅读器读电子书，但只是作为阅读纸质书的辅助，毕竟电子阅读器携带起来更加方便。我相信喜欢读书的人家里一定有个书房，从某种意义上讲，书房是个比卧室还要暴露自我的地方，放眼望去，主人的品味一栏无遗。你是什么样的人，信仰什么，又热衷什么，在书架上可以看出。其实，书房无须很大，也无须奢华，甚至无须摆满书架。只是夜晚无事之际，来到这里，拿起自己喜欢的书，与自己灵魂对坐，思考当下，更要看得到未来。工作要近，理想要远。

现如今，碎片化阅读充斥着我们的周围生活。打开手机和电脑，到处可以看到心灵鸡汤和人生哲理推文，可能你花了很长时间在上面，到最后却感到什么也没有内化于心。读一本好书虽然需要花比较长的时间，但是你却能感受到更真实的东西。人的时间毕竟是有限的，随意去阅读，可能也会浪费掉很多时间。我们评价网络时代时，更喜欢用中庸的思想。虽然网络上碎片化阅读很多，但也存在着少数优秀的读书会和读书人借助网络平台指导我们如何读书、读哪些好书。

今年三月份我加入一个线上读书会，这个读书会更加偏向女性，我成为了读书会的会员。会员卡取名为“霭”。霭，柔缓朦胧、山间流岚，其寓意是读书让女性细腻灵动、内外兼修，外柔内刚，谈定从容。读书会全年读书分为五个专题：生活美学与艺术；社会心理学；科学技术与人类未来；政治经济与社会发展；婚姻、爱情、性与女性成长。每个专题都会推荐与其相关5本左右经典书籍，自己可以再根据自己的兴趣选择书籍阅读。参与这个读书会的读者加入一个微信群，每天晚上10点到11点是提问和讨论时间，群里有著名高校的老师、博士生和硕士生为大家解答问题，并与大家讨论书中的问题。读者每天需要通过一个打卡程序进行签到，并且可以根据自己每天阅读感受发布日记。读书会每周会请高校教授、知名学者或文化名人作为嘉宾，通过网络平台线上分享与本次专题相关内容，嘉宾分享结束后，读者可以向嘉宾提问。读者每周还需要提交一篇读书笔记，优秀的读书笔记会通过网络平台分享给更多的读者阅读。通过这些方式，更多的是让读者养成阅读的好习惯。

三月份著名美学家潘知常教授，通过线上分享了题为“生活中的美学”的语音讲演。潘老师分别从日常生活有美学、日常生活是美学和日常生活美学化进行分享。我们日常生活中充满了美好的事物，我们不仅需要一双发现美的眼睛，更需要有一颗会感悟美的心。潘老师还向读者提了一个问题：“为什么西方雕塑往往是独立的个体，而且是用比较轻松的稍息姿势站立的。但是，我们中国的兵马俑是成群结队以立正的姿势站立。”从美学的角度去看，因为西方和东方审美的观点不太一样。最后，潘老师用一句“人生不如意十常八九，把生命浪费在美好的事情上。”向我们传达一种美学的生活方式。

三、从生活抽身，来山上读书

除了在学校和家里读书，我基本每周还喜欢约一两个好友，抽出半天时间爬山到紫金山永慕庐读书和听各路文化大咖的精彩讲演，身体亲近自然，在大自然里阅读，在阅读中不断成长。

首先，简单介绍下永慕庐，永慕庐一座古朴典雅的的庭院建于1929年春，位于南京中山陵东北的小茅山顶，孙中山先生奉安南京中山陵之际，宋庆龄女士亲自选址，并将之命名为“永慕庐”，作为日后相伴的清幽所在。在此后五分之四个世纪里，这座典雅的别墅见证了历史兴衰，世事沉浮。
其次，介绍我参加读书会组织，群学书院和半城读书两个读书会组织共用永慕庐。群学书院和半城读书都是由南京大学学者举办。秉承百年学府悠远文脉，依托全球领域智库资源，定期举办各类专业课程、沙龙、研讨、参访。传播多元文化，共铸人生理想，为创造健康社会不断前行。自二〇一六年三月起，每周六下午，将举办永慕庐论坛。单周由群学书院主办“群学肄言”，邀请海内外知名人文社会科学学者、作家等进行讲演、签售等活动；双周由半城读书主办“半城大话”，邀请海内外知名人士进行与女性、艺术、生活等相关的讲演、签售、展览等活动。永慕庐里辟有书房、客厅、研习厅、阅读厅等空间，藏书数千册，俯瞰钟山林海，静听万顷松涛，是喧嚣都市里，结庐人境，静心读书修行的所在。 
最后，分享一下自己参加读书会过程中对自己感触比较深的讲演活动。三月份听南京大学学者颜世安老师讲儒学经典之作《论语》，《论语》对于中国人是最为熟悉的书了，每个人几乎都能脱口而出其中一两句名句。但是，我们真的掌握了《论语》的精髓了吗？颜世安老师说：“儒家的精神的根本，是造就伟岸的君子”。 我们知道儒学传统在中国历史上长期支配我们的社会生活，它作为我们文明体的主导意识形态，已有几千年的历史。但是多数学者认为，在一百多年前，中国的儒学传统差不多就中断了。他举了一个例子：前些年，他有一个学生，在美国读博士。有一天突然给我来一封很长的邮件，讲起他最近听的一门课，欧洲中世纪哲学家托马斯·阿奎纳的著作导读。课堂上，教授让他们讨论小布什总统援引阿奎纳的言论为伊拉克战争辩护的事情。当然，不管是正义和非正义的战争对整个人类都是灾难，我跳出战争来谈这件事。美国的教育引导学生将历史传统思想与当下的社会现象联系起来思考。而在国内，我们何尝有过这种讨论的经验？当我们遇到一件事情，讨论它对或不对时，我们不会去想它与古代的传统和道理之间的联系。这种现象已经没有。这是从一个侧面，讲我们的传统中断，而且这样的中断已经影响了几代人。现场有听众提问，把中国出现的这种现象怪在应试体制上，而作为教师的我，不敢完全苟同。如果我们每位教师能够有像美国老师一样的思维方式，完全可以运用到教学环节里，有意识地引导学生去思考。
四、读灿烂的书，生活更美好

林语堂先生说，当我们把一个不读书者和一个读书者生活上的差异比较一下，有一点便很容易明白：那个没有养成读书习惯的人，以时间和空间而言，是受着他眼前的世界所禁锢的。他的生活是机械化的，刻板的；他只跟几个朋友和相识者接触谈话，他只看见他周遭所发生的事情，他在这个“监狱”里是逃不出去的。可是，当他拿起一本书的时候，他立刻走进一个不同的世界。如果那是一本好书，他便立刻接触到世界上一个最健谈的人。这个谈话者引导他前进，带他到一个不同的国度或不同的时代，或者讨论一些他从来不知道的学问或生活问题。不但如此，读者往往被书籍带进一个思想和反省的境界里去。
    养成阅读的习惯是为自己筑起一个避难所，几乎可以避开生命中所有的灾难。读书将使你的生活更丰富，更充实，更圆满。你会感到很快乐，如果你真能享受这些书的话。阅读已经成为我生活里的一部分，很多人也许会说我没有时间去阅读，通过分享我个人的阅读经历，你会发现，你有很多种阅读的方式，不论是纸质书还是电子书，也不论是线上还是线下，只要你愿意花点时间，总有一种方式属于你，阅读是一种修行，读灿烂的书，我们的生活会更美好。
