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王琪
初中美术教育的现状及问题
初中生现阶段面临着中考的压力，是人生的转折点，因而更要在教学中，注重关注学生的个人成长和个性发展，作为美术教育工作者，需要通过美育，让学生在艺术的熏陶中，形成一定的审美价值观和审美认知。美术是一门视觉性的学科，其学科特性本身便具有一定的感官性，因而在初中美术课堂中切实地融入“友善用脑”的元素，能够更好的开展美术学科的教学。

“友善用脑”于初中美术创意课融合的理论依据
“友善用脑”到底是什么呢？在《学习科学，友善用脑》这本书中，曾提出其概念，“友善用脑”即以人本主义思想为基础，以神经学、心理学研究成果为依据，以学会学习为理念，强调教师、学生、家长三方互动、积极学习的一种科学学习的方法
。
而在现阶段，美术核心素养的提出，要求教师在美术教学的过程中，立足学生的本体，发展学生的人格和个人素养。在尹少淳专家所提出的美术核心素养概念中，需要在美术教学中，从“图像识读、美术表现、审美判断、创意实践和文化理解”五个方面进行着手培养
。
    
        三．“友善用脑”元素在初中美术创意课中运用的方法
依托“友善用脑”的理论基础，结合美术学科的特性，笔者认为，可以将一些友善用脑的元素，在美术学科的视觉性特点发挥的同时，融入其中，选取美术创意设计的课程，有效的适当的运用友善用脑的元素，具体的措施可从以下几方面入手：
      （一）.以团队学习发挥美术合作

学生之间存在着一定的个体差异性，一千个读者心中有一千个莎士比亚，同样，在不同的班级内部，教师应该根据学生的个体差异性，进行整体规划考察，进行分组，合理搭配团队的小组成员，形成学习能力均衡、学生性别均衡的小组团队进行学习活动的开展。

在教学实践中，我会根据学校的实际情况和学生情况进行分组，学校本身便有实施课改的基础，学生的座位都采取着团团坐的形式，一般以4-6人为一组，采取不同层次的学生的合理搭配，不同性别的搭配原则。在班主任的划分基础上，在美术课堂上，选定一位美术素养较好的学生作为改组的小组长，在美术课堂的各项活动中，起到小先生的作用。
     （二）.以多感官教学提高美术兴趣

美术是一门以视觉传达为主要特性的学科，图像识读作为美术学科的基本学科素养，能充分调动学生的视觉能动性，让学生在视觉感官中感受艺术作品的魅力。美术同时也是一门结合多感官的学科，在艺术的世界中，不仅需要视觉，更需要听觉、触觉、嗅觉等多种感官的调动，才能更好的全面的体验艺术，全方位的形成图像识读、美术表现、审美判断、创意实践和文化理解五种美术核心素养。

友善用脑的理论中，是一个在学生大脑学习时，充分调动其大脑皮层的各个区域，激发学生对美术学习的热情，调动学生的各种感官，投入到艺术的学习活动中，主要通过交流、讨论、质疑、小游戏、情景剧、角色扮演等不同的活动形式，引导学生从视觉、听觉、触觉甚至嗅觉积极的应用反馈在美术课堂其中。

     （三）.以友善用脑学习型功能音乐引导美术体验

美术作为艺术教育的基础部分，主要在于通过视觉传达的艺术认知，让学生提高自己的审美情趣，形成正确的审美价值观和审美态度，从而更好的认识艺术，认识生活和世界的文化。音乐，同样作为艺术教育的一部分，主要通过听觉传达的艺术理解，让学生对不同的节奏节拍感受乐感的变化，从而理解艺术与生活。若在美术的教学中，融入一些适当的功能性音乐，不仅能激发学生学习美术的积极性，更能将美术的知识和技能结合音乐，全方位的表达出来，渗透每一个学生的心灵。

      （四）.以头脑风暴激发美术创作

美术创作是美术课堂活动的延伸，是美术知识的内化和表现，初中阶段的美术创意课程的学习中，不同水平层次的学生在创意能力及想象能力上有所区别，一个人的能力有限，若在小组讨论中实施“头脑风暴”的思维方法，可以很大程度上解决学生对同一主题的艺术问题的认知和探索，在头脑风暴中相互激发，扩大出学生的创意思维和想法，形成更多更创意的美术作品。
    友善用脑中指出，根据人的脑部结构和认知结构，通过思维导图及头脑风暴，可以让学生更好地抓住事物的重点，找到艺术作品之间的联系，把握艺术的内涵。同时，可以使需要讨论的问题具有一定的概括化、简洁化及形象化，从而更好地从本质中找出艺术创作的关键。
        四．结语

在当下推行课改的素质教育大背景下，应该切实培养初中生的美术核心素养，进行有效地美术课堂教学，使学生在课堂中真正成为学习的主人，作为教师，以生为本，以活动为依据，真正的将初中美术的创意设计教学提升到具有活力、不失趣味的状态的课堂。

通过友善用脑元素的融入，让学生在团队学习中促成合作，让学生在多感官感受中提高兴趣，让学生在适当的音乐背景中拥有体验，让学生在头脑风暴的思维中激发创作，从而使初中美术创意课程更好地与生活结合，与学生贴近，与课改同行！











