灯与书的“教育控”

白连顺
唐代韩愈在《师说》中说，“古人学者必有师。师者，所以传道授业解惑也。”他说，老师是传播真理、传授技能、解疑答难的人。读书，其实就是与老师对话、向老师学习啊。可不，一本有益的书难道不是在传道授业解惑吗？灯与书，是教育久盛不衰的话题，王栋生与朱永新所写的灯与书，却谈出别有意味的“教育控”。
《一盏一盏的灯》，灯是老师、是学生、亦是大众，是一个个鲜活又那么淳朴的活生生的人；灯是教育活动、是教育设计、亦是教育人生，是一个个浅显易懂、真实动人的教育故事，都很小甚至很久远。但这一盏一盏普通不能再普通、寻常不能再寻常的灯读来似乎就是我们自己身边曾经遇见过的人、曾经发生的事，或者就是我们自己和自己做的事，都能打到我们心灵最深最柔软处，激起阵阵涟漪。书中所有教育故事很平淡、平实、平凡，细细琐琐、微微弱弱，但就在这淡淡的回味中却让作为当事人的老师们久久不易挥去，无法平静，我作为读者可以体会在这些看似小事的背后对当事人刻骨铭心的影响。事无小事，教育更无小事。能一辈子回忆起、能深深珍藏的小事，她还是小事吗？这一盏一盏的灯，有的是给学生的，有的是给自己的；有的是美好的记忆，有的是苦涩的遗憾；有的是潜移默化，有的是独具匠心。其实每盏灯都是熠熠生辉、璀璨夺目，我们要读出每盏灯背后的教育哲理、教育情怀、人间大爱。王栋生先生很有心也很用心，把一盏一盏的灯汇聚起来，那不就是光芒四射的太阳吗？不就支撑起阳光下一片晴朗的教育天空吗？
我们也许不重要，但我们做的事很重要。只要我们教育生命在延续，教育活动不停止，教育故事每天都在上演，但我们作为灯的角色和责任有不寻常的意义。这一个个精彩的教育瞬间，对学生一辈子可能不会有根本影响，但细微的影响是不可忽视的。勿以善小而不为，勿以恶小而为之。芸芸众生，每天看似重复的教育生活都虽大同却有小异，我们不能忽视、不能犯错、不能错过，漫不经心会错失良机，我们要在这不经意间焕发出的教育智慧与教育魅力。我们要做到这些，关键我们要懂得担当、拥有善良、学会感动、善于反思，我们要拥有发现美、培养美、欣赏美、创造美的意识与行动。我们，作为一盏一盏的灯，不仅仅是照亮和温暖孩子们；更要点亮和激发孩子们。一盏一盏的灯的教育故事，应该少点遗憾、懊恼与漠视，而是要多些美好、欣慰、感动、希望，要让我们一盏一盏教育之灯更人性、更美好。
灯是离不开书的，没有书的灯是没有韵味的，而书总是要阅读的。阅读让人生更美好，阅读也能传承历史。我曾和何美萍谈到，国学能够传到现在，中华经典、中华文化能够源远流长，就两个原因，教育和信仰。甚至我认为，没有八股取士，四书五经是流传不到现在的，教育即阅读起到了根本作用。所以，就文化传承来说，我们不能狭隘地批判科举考试，隋唐以来的科举考试功大于过。我赞同朱永新先生的观点，“共同的阅读，是形成我们这个民族共同语言和共同精神密码的关键。”
朱永新先生的《我的阅读观》，提出“改变，从阅读开始”。改变什么？什么要改变？有一句老话，“读书改变命运”，我总感觉这句话有封建宿命论思想意味，有命运贵贱之嫌。我需稍微改下，“读书改变人生”，我还要让它在我校广为宣传。我想，朱永新先生可能就是这样想法。因为，他说，一个人的精神发育史就是他的阅读史；一个民族的精神境界取决于这个民族的阅读水平；一个没有阅读的学校永远不可能有真正的教育；一个书香充盈的城市必然是一个美丽的城市。所以，我认为，朱永新对阅读的重视更多得是精神文化层面。他说，“只有通过阅读，通过与孔子、孟子等先贤达人的对话，才能达到他们那个时代的精神高度；只有通过阅读，通过和文艺复兴时期的大师们交流，才能达到他们那个时代的思想境界。”唯有通过书籍阅读，我们每一个人的智慧才能一步步地通往精神的“金字塔”之巅。
朱永新许多经典脱俗的话语让我久久回味：阅读，我们不一定变得更加富有，但我们一定可以变得更加智慧；阅读，不一定能改变我们长相，但一定可以改变我们的品位和气象；阅读，不一定延长我们生命的长度，但一定改变我们生命的宽度，增加我们生命的厚度；阅读，不一定能实现我们的人生梦想，但一定更接近我们的人生梦想；阅读，我们可以在有限的生命当中欣赏无限的美景，体验精彩人生。
苏联教育思想家苏霍姆林斯基说，一个学校可以什么都没有，只要有了为学生和教师精神成长的书，那就是学校。朱永新对学校教育情有独钟，其见解更入木三分。他认为，教师课堂上教给孩子的知识相当于母乳，但教科书不是真正意义上的原生态的思想。因为没有对经典的共同阅读，因为没有师生之间真诚的对话，因为应试教育异化的教科书式学习，许多学校已经沦为精神与文化的荒芜之地。一个人的精神发育如果离开了自主阅读，离开了对于人类经典的阅读，就不可能走得很远，精神发育肯定不健全。学校教育不仅要像提供母乳一样给孩子们提供最初的滋养，最重要的是要通过提倡自主阅读让孩子们学会自由飞翔。没有阅读习惯，我们培养的学生就是半成品甚至是废品，面对未来的社会和挑战，他们很难有完整的精神生活和充实的人生。网络上更容易吸引眼球的是信息、广告和娱乐的内容，人类的理解，特别是人类理性的洞察力，通过网络很难获得，人类最伟大的思想情感其实还藏在离线状态的书本中。一个伟大的民族，是通过书本阅读形成共同文化价值而强大起来的伟大民族。

朱永新说，“在这样一个“快”的时代，我总觉得自己也被裹挟着走得太快了。教育是一个慢的艺术，写作也是一个慢的艺术，我希望自己的心态也能够慢一些，再慢一些。”阅读是一个慢的工作。读一本书可以有快有慢，但是读好一本书，肯定要慢。要读写一辈子书，那绝对是磨脑子的、费神费力，对精神和体力都是绝对挑战。阅读是看不到直接物质收获，他人也无法直接判断其阅读者收获大小，这根本是阅读者内心的修炼和独善其身而已。阅读者一定是精神世界非常敞亮的人，是一位精神修行者，是精神贵族。我的忘年交仲跻荣老先生就是这样一位终身阅读者。他一辈子在读书，乐此不疲，现在几乎忘记了自己已是耄耋之年，家中除了书没有任何值钱之物，但还像年青时候一样，乐呵呵的忘我般地在读、在写，只不过他读写用放大镜了。我相信，他在阅读中收获了常人难以感知的快乐与幸福。

朱永新提出“共读、共写、共同生活”的阅读途径方法，更是人类一种美好人生状态，当然，这有些理想化，要实现很难；要普及，几乎不可能。但这种精神与追求，却永远是正确的。共读共写共同生活实现了，师生之间、亲子之间、人与人之间就真正和谐了，读写（反思、沟通与交流）和谐了，写作与生活联为一体了，生活教育了，就有希望建设书香学生、书香教师、书香家庭、书香校园、书香企业、书香城市、书香社会，从而真正传承人类和中华文化、文明、价值观、信仰，从而不断地创造更加美好的未来。我们要做好领读者，我们更需要志同道合者，我们要画好共阅读的最大同心圆，让灯与书的教育传奇故事不断精彩演绎。

