《我的阅读观》读后感

王雁
苏霍姆林斯基说：“无限相信书籍的力量，是我的教育信仰的真谛之一。”让我刻骨铭心。随着年岁的增长，我对这句话的理解也与日俱增。

放寒假前，学校给每位教师配发著名教育家朱永新教育精华——《我的阅读观》，我如获至宝，迫不及待的沉浸书海中。书页上散发出阵阵清芬，一个个阅读理想明亮如灯，炽热如火。原来教育可以这样激情飞扬，原来教师可以这样满怀憧憬，原来生命可以这样幸福完整!

一、腹有诗书气自华

朱教授一直以为一个人的精神发育史就是他的阅读史；没有阅读就没有个人心灵的成长，就没有人的精神的发育。他对关于老师阅读有过自己的一段精彩描述：“我们完全可以进行自我的设计与武装，让自己多才多艺，让自己的精神世界更加丰富，让自己脱离庸俗。然而这一切最最重要的途径就是读书！”

（一）激精神

现代社会由于生存的压力和物质利益的诱惑，很多人都把眼光和精力投向外部世界，不再关注自己的内心世界。结果是精神日益萎缩和空虚。这样的人必定是心浮气躁的。教师这个职业，需要我们有静气、有书卷气。

当教师怀着一颗被真善美洗礼过的心灵走进课堂时，他的教学就会非同凡响，就会产生直达学生心灵的震撼力。特级教师王崧舟做课《一夜的工作》，课在《你是这样的人》的歌声中戛然而止，哭声突然像潮水一样在整个礼堂蔓延开来。教师与学生营造了一种情的场，一种感动自己也感动别人的场，一种沐浴在真实的人性光辉中的场。这样的课堂，对教师、对学生、对听课者都是一种心灵的洗礼。所以说，教师教学表面虽只是他的言语世界，其实正是他的精神世界—心灵和人格的体现。学生是很敏感的，有时我们无需开口讲话，我们往讲台上一站，学生就会从我们的精、气、神中觉察出我们的精神状态；我们看学生一眼，学生就会从我们的眼神中觉察出老师对他是喜欢还是厌恶，是真心喜欢还是虚情假意。所以，教师的精神、品性直接影响到学生，而读书，能够激发我们对工作的热爱，能够让我们更专注于当下的生活，因而上课的时候多一份投入、多一份激情、多一份精彩。

（二）生智慧

教育智慧的具体表现是：解决教育教学中的新问题的能力，及时调整教育行为的能力，转化教育矛盾的机智等。我们每天面对的是正在成长的孩子，他们时时都在发展变化。没有一条教育规律是可以对一切儿童绝对同样适用的，我们只有在工作中不断反思，不断体悟，才能增长教育智慧，而读书，无疑能催生教育智慧。

有一年，于永正老师接了一个五年级的班。第一节课，刚跨进教室，班长刚喊“起立”，坐在第一排的一位黑脸男孩便“嘭”的一声站起来，右手朝前上方一举的同时，吼了一声：“哈依”！全班震惊，所有学生都望着老师，全都等着新班主任大发雷霆。于老师沉默了一会儿，然后，送给全班同学一个笑，很坦然，很真诚。他示意其他学生坐下，微笑着走到这位学生面前，问：“你是从哪儿来的？”学生不安起来。老师接着说：“说你是德国留学生吧，可嘴里说的是日语；说你是日本留学生吧，你举右手的动作又像德国法西斯的军礼。你到底是从哪国来的？”班里发出一阵笑声。男孩更不安了，干笑了一下。于老师说：“我很喜欢你，真的。你敢当着全班同学的面这样做，证明你是很有勇气的。”

从此，这位学生再没有在班里搞过恶作剧。家长对老师也非常感谢。于老师在对这位学生的教育中，时时处处显示了一位深谙学生心理、深谙教育规律的教育者的智慧。而在最初工作的时候，于老师也曾经用粉笔头砸过不听讲的学生，他的教育智慧源于他的大量阅读和深入思考。

我们读书不仅是寻求教育思想的营养，教育智慧的源头，也是情感与意志的冲击与交流。读书会让我们更加善于思考，更加远离浮躁，从而让我们更加有教育的智慧，让我们的教育更加美丽。

二、读书万卷始通神

(一)长专业

读书，是每一位教师专业成长必需的生命方式，从这样的意义和高度上讲，教师就必须读书。读书就是最长远的备课、最好的教学准备。千万不要误认为教师只需读教学参考书够了，“没有真正阅读过那一本本经得起推敲的经典大书的时候，心灵就是粗糙的；没有真正被经典感动过的情怀，内心就会是枯涩的；没有被厚重的经典著作洗礼过，就无法拥有细腻的心灵。”作为影响着孩子，需带着孩子回归母语、回到童真的教师来说，有了文化积淀才有教学的高度、广度和温度。

教师是一个十分注重精神享受的群体，教师的幸福也不仅仅是学生的成功，同时应该是自己的充实与成功以致“自我悦纳”。教师成长的第一步就是把书教好，让学生喜欢你。教学即研究；问题即课题；成长即成果。这种理念背后的目的是让教师通过实践、反思、行动、研究、提升从而不断成长。没有学生的精彩就不会有教师的精彩，同样没有教师的成长，学生的成长也是不可能的。一个优秀教师的成长一般要经历适应、定型、突破、成熟这样几个阶段。如几乎每个教龄10年左右的教师都会定型至突破阶段出现“高原期”反应，这个时期最典型的心理反应：迷茫、无可适从、缺乏激情。因此，也就难以体味到幸福感。如果能够通过自我学习反思、专家引领来突破、提升，克服“高原期”状态，就能身心愉悦享受别样的幸福。反之则很难体会到工作的乐趣。 

事实上，做一个与时代同行的青年教师，在仰慕名师成功的同时必须尽快付诸行动，必须把自己的专业化成长作为重要的事情来做，把提高自己的专业化水平作为教育生命存在的一种方式。而教育的乐趣一旦与教育者的职责结合起来，工作就成了一种享受、一种幸福。

当我们潜心阅读，并感受着阅读所带给我们的丰盈的滋润时，我们不就有了高尚的情操和宽阔的胸襟吗？对于教材的处理不就有了一份睿智的思考和深入的建构吗？我们的课堂不就有了呼吸的流畅和生命的灵动吗？我们的学生不就有了美的熏陶与善的引领吗？而这不就是学校的灵魂所在吗？我们常常指责学生静不下心来，看书读书显得浮躁。我们指责学生的家庭环境和家长素养，可当我们回过头来再看看我们的老师，又有多少人能独守孤灯，潜心阅读呢？很多人认为，有多少人成得了特级教师呢？但既然选择了教师职业，我们唯有做一个有专业素养的教师，做一个有专业尊严的教师，才能自信于这三尺讲台。

（二）减负担

苏霍姆林斯基在《给教师的一百条建议》中讲述了这样一件事。一位历史教师上了一堂课。这堂课上得非常出色。原来听课的教师打算边听边做些笔记，以便课后提意见，但他们都忘记做笔记，他们和学生一样，屏息坐着，听得入了迷。课后，一位老师颇有感慨地说：“你把心都交给了学生，你的每一句话都具有巨大的思想威力。请问，你花了多少时间来准备这堂课？可能不止一小时吧！”那位教师回答：“这节课我准备了一辈子，而且，一般地说，每堂课我都准备了一辈子。但是，直接针对这个课题的准备，则仅花了约15分钟。”

老师们想一想，这位教师说的准备了一辈子的“准备”指的是什么呢？这就是读书。因为平日广泛深入的阅读，使得所教的内容成为老师知识海洋中的一滴水，成为在老师看来是最浅显的课本。因此，老师备这节课只用了15分钟。老师在课堂上也就能把注意力放在学生身上：观察学生怎样学习，学生遇到什么理解上的困难，思考怎样解决这些困难。就能轻松驾驭课堂。

窦桂梅老师的《读书，我们必须的生活》，在文章中，她提出一个类似的观点：读书是更长远的备课。她说，作为某一学科的教师，读书应先从你教的那个学科领域读起，累土成丘，积微成大，你会发现教科书里所包含的那点学科基础知识，不过是一些入门的常识。学生上课所需的，与教师本身所拥有的相比，不过是沧海一粟。有了这样的储备，上课时就不会有“书到用时方恨少”的无奈了。

有的老师也许会想，平日工作就很忙，哪还有时间读书？老师们想一想，我们为什么会很忙？如果我们肯停止无效的忙碌，肯抽出一定的时间来学习、来反思、来改进，我们的工作会不会更有效，更轻松？反之，如果我们不读书、不学习、不改进，我们恐怕就只有永远无意义的忙碌了。所以，越忙反而越应该读书。

三、书山有路勤为径

（一）好读书

由于工作忙，我们抽不出多的时间，每天1小时，或者半小时，只要有时间就可以读书。唐宋八大家之一欧阳修经常在“三上”构思文章：枕上、马上、厕上。重要的事情总能找到时间做。关键还是重不重视。

人活着要呼吸、要吃饭，读书其实就像呼吸、吃饭一样自然，它是精神的一种本能的需求。一卷在手，其乐无穷啊！正所谓：伏天读书如饮甘露，冬日读书如偎暖炉；花前读书俨然仙人，月下读书如温旧梦；雾重重时读书开人茅塞，雨敲窗时读书驱人寂寥；春风得意时读书平心静气，坎坷失意时读书淬砺心志；多姿多彩的日子读书以助雅兴，平淡无奇的日子读书以添风骚。只要心中有书，何时不是读书时，何地不是读书地？

（二）读好书

一要读教育教学名著。教育教学名著提供给我们的是一种境界，是一种高度，我们只有站在理论的高度来俯视当下的教育教学工作，我们的困惑才能从根本上找到答案。

二要读所教学科专业的书。如果把我们的知识比作金字塔，那么学科专业的书就是金字塔的底座。这类知识越丰厚，我们教学就越能驾轻就熟。语文、数学等所教学科是专业，班主任工作也是专业。

三是随性而读。喜欢什么就读什么。读童话也是很好的。很多童话不只是写给孩子，也是写给我们大人看的。《小王子》这本童话，作者在献词中写道：写给曾经是孩子的大人。书中写了六种人，我们大多数人都会从中找到自己的影子。如果我们认真读读这本书，我们就会反省自己的人生，提升自己的人生。

（三）会读书

“学而不思则罔”，只学习不思考就会感到迷惑。读书一定要边读边思考，特别是要结合自身工作进行反思。同时，要行其所知。要将学到的知识创造性地运用到实际工作中去，通过读书改进工作，让我们的工作更有效，让我们的人生更美好。

顺着读书，我们就一定会找到这个方向——做一个理想的教师：胸怀理想，充满激情和诗意的；自信，自强，不断挑战自我的；善于合作，具有人格魅力的；充满爱心，受学生尊重的；追求卓越，富有创新精神的；勤于学习，不断充实自我的；关注人类命运，具有社会责任感的；坚韧，刚强，不向挫折弯腰的。做一个智慧型的教师，让我们从阅读开始。

人生是我们自己的。我们怎么看待、设想、规划自己的人生，我们实际上就会拥有什么样的人生。美国著名作家弗格森说：“每个人都守着一扇只能从内开启的改变之门，不论动之以情或晓之以理，我们都不能替别人打开这扇门。”我们的成长之门只能由我们自己打开，别人是无能为力的。让我们打开书本，打开自己的成长之门，走向人生发展的更高境界吧！
