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化学让学生从生活走进化学、接触化学、学习化学，结合初中化学教学，创设化学生活故事化课堂不仅可以密切化学与生活的联系，丰富学生的生活经验和社会体验，而且可以激发学生的学习兴趣，调动学习积极性，培养学生的社会责任感和科学探究能力，有效落实新课标。兴趣往往是学生学习的直接出发点，它可以调动学生学习的积极性、主动性和创造性，进而把学习当作自己的需要和愿望，并赖以自觉探求知识和应用知识解决问题。学习兴趣是学生探求知识的巨大动力，是发明创造的精神源泉。学习化学也是如此，如何激发学生的学习热情，培养他们学习化学的兴趣，这对于化学教育工作者来说，是非常重要的问题。如果学生缺乏兴趣，就谈不上发挥学习的主动性和积极性，学习成绩也就可想而知。因此教师应以教材为载体，应充分利用其趣味性去激发学生学习的兴趣，并抓住契机将学生的注意力引到化学学习中来。
曾经听过很几节难忘的课，究其原因，这些精彩的课都有一个共同点，就是有一个漂亮的引入。一开始上课就能立刻抓住学生的眼睛，吸引学生的注意力，让学生的学生兴趣一下子被调动起来，学生会在整节课中的思维处于高度积极的状态，学习效率肯定很高。在课堂上展示与本节课有关的实物可以让学生增加感性认识，能够在大脑中变抽象知识为具体的内容，同时可以让学生感觉到学习化学知识就是解决我们身边存在的很多问题或现象，从而达到激发学生的学习兴趣、提高学习效率的目的。
化学是一门以实验为基础的科学。化学世界是充满神奇与奥秘的，化学实验又是富有情趣魅力的。那些神奇变换的现象，无不吸引学生，从而由好奇心，引发出很多的问题，激发学生对化学的学习兴趣。用化学实验来带动学生学习，是很成功的方法。演示实验生动鲜明，可以激发学生的学习兴趣。化学课堂演示实验是整个化学课堂教学的重要组成部分，在化学教学中具有重要的意义。教师在课堂上做实验，利用实验中出现的奇妙现象，引导学生思考，使学生产生激奋、高昂的学习兴趣。比如在学习自燃时，在一个盛有热水的烧杯上盖上一个石棉网，然后放上一小块白磷，过一会白磷就会自发地燃烧起来。通过化学实验，既能吸引学生的注意力，又能激发学生对现象的探究精神，培养学生实验能力和思维能力，体会化学的研究方法。如果说学生观察老师的演示实验生动有趣，那么，让学生亲自动手做实验就更加富有趣味性和挑战性。在课堂上，学生不但体验了实验的乐趣，也从而培养了动手操作能力，并且加深了学生对化学知识的记忆，更好的提高兴趣，促进学习。
翻开化学新教材，深深吸引我们的是那色彩艳丽、清晰生动的美丽插图。在化学新课程教学中，教师应顺应青少年爱美的心理特点，借助于插图之美，充分挖掘插图丰富的信息资源，营造动态的教学情景，激活学生思维，开启学生创新之门，培养学生的创新意识。新教材中增加了许多学生实验并配有插图，插图实验的趣味性突出。这些插图不单是帮助学生正确地认识实验现象，更加重要的是可以激起学生对实验的兴趣，产生动手实验的欲望。
学以至用历来就是教育教学的最终目标，最终在创造中学生的思维和对化学的认识得以升华，达到教育的终极目标。在日常生活中的很多现象都可用化学知识解答：如大街上各色的霓虹时因为里面充满了各种稀有气体，灯喜庆的节日里色彩斑斓的烟火就是碱金属的焰色反应，家里水壶里的水垢可以倒进醋再适当加热除去等。教学中充分利用这些知识让学生回味，使他们感受到化学知识在生活中是无处不在的，体会化学在日常生活中的重要性，进一步增加学生学习化学的兴趣。要提高教学质量，必须高度认识和重视兴趣在学生学化学中的动力作用，千方百计地培养和调动学生的积极性，激发学生对化学课的兴趣，使学生能自觉、持久、主动地学习化学，这样他们就会自觉地不断地坚持学习下去，相信他们在感兴趣的化学学习中能够取得理想的好成绩。
