一步一个脚印

我是一名中学音乐教师，进行中学音乐教育教学也快两年了。回想起我的教学经历，我深深体会到，有很多问题并不能仅仅靠一两节课就能彻底解决的，主要是要靠平时对孩子潜移默化的影响，在细节之处慢慢灌输对音乐的多元理解，指引他们学习音乐的正确的方向，培养学生主动学习音乐的兴趣。所以，我认为，音乐课不单单是教会学生唱会多少首歌曲，而是从通过演唱歌曲，去了解音乐背后的人文、情感、思维，从而潜移默化影响着一个人、一群人以致一代人的情感态度价值观以及思维方式。

在教学中，经常会遇到一些让我有感触的事情。虽然是一些很细小的事情，但也慢慢完善着我对音乐教育的理解与思考。当然，有许多地方值得反思和总结。 　　
今天，我想和大家分享我在这快两年、四个学期中感触较深的一个变化。

去年第一学期走上讲台面对初一的孩子们，这群孩子们在进教室时总是会问我：老师，今天唱什么歌呀？我回答完后，他们就会像抱怨似的说：哎呀，这歌儿都过时啦，老师能不能教一些时髦的新歌呀。我那时惊讶了许久，是什么原因会导致在学生的认知中，认为符合他们现年龄阶段的歌曲非常过时，甚至到达了我们常说的“土”的想法。这些被时间沉淀所留下来的经典，为何成为孩子们口中过时的歌曲。我在课后找了许多孩子了解情况，询问他们小学的音乐课是怎么上的，学唱的都是哪些歌儿。了解过后才知道，大部分学生在小学里，音乐课更多的是所谓的“豆芽课”，觉得上不上好都是无所谓的，上音乐课只是唱一首歌那么简单，更别说对音乐知识的渴望。然后就是一遍遍唱歌曲，重复机械，久而久之，孩子们对音乐失去了兴趣与动力。

也就是说，现阶段，我最需要做的，是重拾孩子们对音乐课的兴趣。增加学生对老师上课的兴趣，渴望老师来上课，这里不仅要求教师的业务水平高、口语表达幽默、带动性强等外在的素质，还要教师的内心必须是以爱动其心，以礼服其人，以智动其行。
在之后的备课中，将觅秀课改与音乐学科的特色相结合，在每个环节中，我尽力通过实践活动与小游戏，将主导权还给孩子，再将音乐课所需要掌握的知识融入进去，让孩子在这环节中自然而然的去熟悉歌曲，去学习知识点。

为了调动孩子对实践活动的积极性，我将课堂小乐器、舞蹈、武术、音乐表演等元素运用到教学过程当中，并且得到了不错的反响。这些元素的恰当运用，是可以将课堂氛围充分调动起来，使课堂气氛变得活跃。而且这些元素可以很好的培养学生的节奏感。有很多学生升入初中前，他们的音乐素养并不是很高，在学习节奏方面就是一大难题，若是简简单单叫他们跟着老师划拍，这种枯燥的学习是很难调动他们的积极性的。因此根据每首歌曲的特点，抓住他们的典型节奏型，编写适当的节奏练习，尝试多用小乐器来辅助，并且鼓励学生团队表演展示评价。通过他们的展示和教师的引导，下面的学生很清晰看到台上学生哪些是正确的、哪些是错误的。反复练习，让学生将节奏和乐器配合起来。

通过这样的学习方式，增加他们对音乐学习的趣味性，学习起来就变得简单。在一些民族歌曲的学习中，我会在教学设计中增强民族舞的部分，将各民族民族舞的特征吸收、简化，编出该民族的舞蹈手型或脚位，也会按照民族乐器的方式进行，这样学生就很容易跟着歌曲动起来。

果然，孩子们学习歌曲的动力强了许多，连效果也有明显变化。然而很快，我会发现孩子们又出现了一个新的问题：老师，今天我们要玩什么游戏啊？

咦？怎么孩子的关注点变成游戏了呢？这并不是我的初衷啊。我该如何让孩子们将目光重新放回到音乐本身中去呢？为此，我还将这个困惑告诉过我的大学导师。回去思索再三，才意识到，孩子的视角是有局限的，而音乐老师的职责，是在局限的视角中，带领学生体验感受视角之外，这个世界的生命力和张力。也就是说，要让孩子们感受到音乐背后的魅力，无论是人文还是历史背景，这就要求老师在一节音乐课中，更要用丰富的元素与方式去表达更深层次的内涵。所以，我更注重导入环节的素材选用，以体验感受情境为主，中间的环节设计以学唱歌曲为中心，最后加入拓展环节，以歌曲所在国家、背景或是文化为起点，挑选最有特色的内容，丰富孩子的情感体验，构建一个丰富的内心世界。

例如设计《梦驼铃》这一课，在导入环节中，我会预设情境，丝绸之路，悠悠驼铃，漫天黄沙。通过听觉感受西域音乐的风格特点。再从历史、地域来介绍丝绸之路，以讲故事的方式说给孩子听。在实践过程中，加入课堂小乐器碰铃，来模仿丝路驼铃的声音，并且给定固定节奏，让学生加入进音乐中。在最后拓展环节中，我以飞花令的小游戏进行结尾。结合语文学科，与传统古诗词，让学生进行以“大漠”、“边塞”、“战争”为题的古诗接龙。
如今，每次音乐课时，孩子们会兴奋的问我：老师，今天我们要体验哪个地方的音乐呀？

我们在一次次孩子的疑问中反思着，解决着、进步着；其实孩子也在我们的变化中一步一个脚印的成长着、改变着。我也知道，我这一小步，在我未来几十年的职业生涯中，只能算是一个起点。但是，有起点，就有目标，有前进的方向，就会有前进的动力。

一步一个脚印，并不意味着“慢”，它对我而言，是“稳”。

