人生，还需清高处

何美萍

夜晚，是读书的好时光。既使不读书，夜晚也是一天中最美好的时光。只有在此时，安静是属于自己的，思考是属于自己的，时光是属于自己的。这世上，有多少东西是属于自己的呢？又有多少东西值得自己拥有呢？问题永远是问题，答案也许解决不了问题。

一、对内在世界的认识
内在世界是一个人的本质所在，认识自己，要从内在开始。内在世界到底包含什么呢？观念、感觉、意志、人格等。
    一个人的内在有其稳定性。“世界观基础的奠定和它的深浅都是从童年的时候就已确定下来的。这种世界观在成长的过程中可能会越来越完善越来越细腻，但就其根底来讲。是不会有什么根本性质的变化的。”“一个人的道德或者智慧的得来，大部分是依靠自我的特性，而不是从外部得来的。”也就是说，后天的发展和环境的影响对一个人的内在并不能占主导作用。
    一个人的人格越是健全越是幸福。人格是内在的重要组成部分，包括健康、精力、审美、气质、道德品性、智慧和教养等。“人所能获得的幸福的多少，事先就由自己的人格决定了。”“人格所具备的一切特性就是人获得幸福和快乐的最根本和最直接的影响因素。”从根本上说，人格的完善决定了一个人的幸福。
即使外在环境可能带来危害，但只要人格足够完善，是可以抵御外在伤害的。叔本华认为“人格是在任何环境下都发生作用的一个不变因素，人格在人生中具有绝对价值。”正因为人格具有稳定性，甚至是绝对性，其本身的自生力量是无穷的。
    一个人的内在越是丰富越是渴望孤独。“一个人内在所具备的越多，求之于他人的就越少，他人能给予他的也就越少，所以人的智慧越高就越不合群。”“对具有高度理解、乐观心态、独特人格的人来说，世俗所追求的大多数快乐根本是多余的，有时甚至是一种负担和困扰。”“他不需要被打扰，他需要的是自在闲适。”“聪明睿智的人向来重视个人的闲暇时间，并以此为生命。”
    一个人内在的发展，成就其精神能力。“这种精神能力决定了人们是否能获取较高生命精神价值享受的能力。”反之，内在发展薄弱的人，“由于没有内在的活动，一些人总是积极地从事着外部活动。”所以，有些忙碌是空虚的表现。

二、对整体人生的认识
对人生的整体看法，年龄起着重要的作用。“青年人看生活，他看到的是一个遥不可及的漫长的未来。而在老年人眼中，生活确实一个很短的过去。”为什么青年和老年会有如此的不同？也许就是经验和非经验的区别。青年人是以未经验的身份看待生活和人生，仅凭主观感觉得出结论。而老年人是以经验者身份谈感受，更有实践指导性。
    “越是年青，人们就越容易感觉到无所事事，无聊至极。随着年龄的增长，无聊的日子会越变越少，到了年老的时候，时间就如飞驰的箭了，转瞬即逝。”对待时间，也是如此不同。青年人有大把的未使用的时间，因此还未懂得珍惜时间的意义。另外，青年人，身体蓬勃的生命力和思想发展的生命力未成正比，导致他们精力旺盛却无心或静不下心做事。老年人，所剩时间不多，越发认识到时间就是生命。他们以一种无比美好，无比珍惜的心态看待时间，就会更觉时间流逝之快。
    青年，这是一个理性思维跟不上感性思维的阶段；老年，这是一个理性思维发展的高级阶段。因此“人在青年时期，直观的感受往往占据主观地位。而到了老年，反思的时间会越来越长。”从对人生根本性认识上看，老年更有优势。


                       三、对人生价值的认识
    幸福是人生的根本价值，而名声、权利、金钱是建立在与他人比较基础上的，并不是一种真正的价值。不过，这些背后蕴含的品质、努力，本身是有价值的。
    构成幸福的要素是什么？叔本华认为“智慧的头脑，高尚的心灵才是真正值得我们追求的，会给我们幸福。”也就是说，智慧的头脑，高尚的心灵，是幸福的必备要素。而智慧和高尚，并不是轻而易举就能得到的，正如“有价值的事情是不会轻易成功的。”“越是美好优秀的事物，就越是成熟得缓慢。”
一个人如果拥有了智慧和高尚，就有了骄傲的资本。这样的骄傲其实是对自己生命负责的态度，是自我追求的实现，是一种自我肯定，并不是对外宣战，“骄傲是源于自身情感，它是人对于自己价值的认可。而虚荣则是外在的，希望获得他人的认可。”

无论怎样的骄傲都不能标榜自己，影响他人，“即使是再有才华最好还是要保持低调，沉默是金，话多必失。”任何一件事情，其价值都是相对的，骄傲也不例外。其衡量的标准，是善意，对自己的善，也是对他人的善。 

    仅此一生，弥足珍贵。太多的喧闹，太多的繁忙，太多的在乎，其实不需要，生命不需要。
人生，还需清高处。 


