教育无小事 事事皆教育
    ----《师德“微”问题及教育诊断》读书心得

                                            觅秀街中学  黄晓平老师

读金薇薇老师的《师德“微”问题及教育诊断》深有感触，作为教师，学高为师，身正为范。身边的教育无小事，事事皆教育啊，来谈谈个人体会故事吧。

2017年11月19日，大约十二点半，在班级微信群里晓林爸爸问：“请问老师有没有留学生，孩子还没有回家。”我回复了，没有，下午我们问问孩子。

下午第一节课，本来是语文课，但是，晓林的问题也是一个现象，这样的现象不教育，会后患无穷。教育就是防患于未然，就是事前提醒，事中督导，事后总结。未来没有发生的事，不一定永远不发生。有问题的时候，就是最佳的教育契机。

上课了，我问晓林：“今天放学你到哪里了？你爸爸在到处找你。”

晓林有点难为情，吞吞吐吐的小声说：“我放学后，在街上溜达了一下。”

“你知道爸爸妈妈放学见不到你的感受吗？”请同学们换位思考一下，假如你是妈妈，你的孩子放学没有按时回来，你会有什么想法？

慧恩说：“我会很担心，是不是孩子出了什么问题。记得又一次，我妈妈很晚都不回来，我也担心。”

孩子们都开始纷纷举手，谈自己的感受。

“妈妈和老师是最关心你的人，你的健康，安全是第一。没有了生命健康，其他的一切都无从谈起，没有生命，用什么来学习，所有的一切都是空话。冬天到了，天黑的早了，放学第一时间赶快回家。到什么地方，一定电话告知父母，免得让父母老师担心。”

今天晓林的问题就是给所有的孩子敲响了警钟。赶快给父母打电话，怎么处理，今后怎么解决？全班把这件事的看法，想法，今后怎么做写下来。

早操的时候，刘主任来找班主任，说你们班有个孩子在二课堂室外逗留。我们赶快核实。问原因，原来是上课与同学闹矛盾，老师说了，你们别来了。他们就开始在外面晃荡。这件事，也是教育的契机。要教会孩子们思考的方法。解决问题的方法。

首先，让孩子们讲清楚了发生的事件。同事，为了让这个同学用于承担，接受，我说，今天俊熙的问题也是大家的问题，今天你没有发生，不意味着你就不发生，教育他也是在教育你们大家。

首先，问题发生了，我们责怪抱怨都没有用，我们共同商讨解决问题的办法。

俊熙，智勇，要把这件事告诉你妈妈。让你妈妈知道，自己没有做好，给老师造成了困扰。

只见俊熙吞吞吐吐给妈妈电话，电话中的妈妈也听得一头雾水，俊熙显得非常不耐烦，很烦躁，加上妈妈也不明白，他有点气急败坏的感觉。接下来，要引导孩子们通过这件事，学习到如何解决问题的思维，否则，孩子只是生活在内疚中，没有成长，只是知道不能这样，这样的教育也是短暂的。

上课打架扰乱了课堂的秩序，怎样去面对老师，我们不上课，就是逃避，逃避不是解决问题的方法，只有面对，怎么办？如果你因为课堂与同学产生了矛盾，如果你错了，怎么办？

俊熙和智勇都说要找老师道歉，也要互相道歉。我们给了孩子解决问题的时间和机会。让他们俩找老师，回来后，俩孩子似乎如释重负。说老师原谅了他们。

我紧跟着说：“是啊，你有无错，主动承认，谁都会给一个孩子机会，我们小时候都犯过错，犯错不怕，怕的是无所谓，不思考，不行动，逃避。”

就刚才俊熙跟妈妈沟通的细节，全班孩子都看在眼里。这也是一个教育契机。

俊熙，你妈妈似乎没有听懂你的话，他点头。孩子们，沟通也是一门艺术。要学习跟别人讲话。首先别人讲话时，不急着插嘴，抢话，这是不尊重，也是不礼貌，会让人反感。

另外说话，声音不要太大，语气不要太冲，这样的人就像一个浑身带刺的刺猬，请问，你遇见这样的刺猬，该怎么做？孩子们纷纷说：“躲开”是啊，这样的人，没有多少朋友，朋友怕受到伤害都要远离。这样的刺猬语言，别人更不想听，也没有耐心听下去。这就是造成无法沟通的原因。不是别人不理解你，而是沟通的方式。每次，等等别人，说完了，然后在心平气和的说。

我们小孩子，回家跟爸爸妈妈说话，要非常注意，别伤了父母的心。他们一天真的为了你们操碎了心，有时候，也难免不懂你们。你们试着站在父母的角度上感受一下他们的感受。

海然举手了。说：“老师，有时候，就是很想发怒。”

老师教你们如何平静的沟通的方法。

1、先深呼吸一口，暂时离开那个场景，冷静。

2、想想对方的好处，优点。

3、想想自己在这件事上有没有做的不好的地方。

全班孩子，每个孩子都写写这件事对你的启发和思考。

童心举手了，欲言又止。老师，有一件事，当说不当说。我鼓励她，没有关系，说吧。我们现在不是整顿谁，我们是帮助孩子们解决问题。遇到问题不可怕，重要的是学习解决问题的思维。

老师，数学科代表泽鹏收作业，他的要求是小组为单位，俊熙一个人交，他帮他退回去，俊熙在他面前甩本子，周围的人都不舒服。

童心还没有说完，俊熙急着说：“不是那样的。”我知道，俊熙心里肯定也有苦水。于是，说：“俊熙，等等，先让童心说完，你再说。”因为我么昨天讲了什么叫尊重。学习等等。

俊熙说了：“我们小组的人来了，因为我晚到了2次，没有人收我的作业。”我没有办法，就去交。有一次，我只能把本子夹到别人的小组。

我说：“哦，迟到了。那是你组长的原因吗？他摇摇头。你冲科代表发怒，能解决问题吗？你知道科代表的感受吗？”

泽鹏，说说你的感受：“我看到他在我面前摔本子，我很不舒服。”泽恩作为邻桌，也说不好受。

俊熙似乎知道了。

我在黑板上写了：“发怒，逃避,无法解决问题。”

时间很快过去了，下课铃声响了。全班同学都或长或短，或多或少写出了自己的感悟。

班级小组开会，如何解决以下的问题：

1、不按时做值日

2、不按时交作业。

3、中午午休不安静。

下节课，将自己讨论的结果分享，定制度，执行。

孩子们到了五年级了，内心世界有了许多的想法，作为父母和教师，不能一味的说教，说教被孩子们认为是唠叨，他们极不耐烦，这样的教育几乎没有效果。而基于问题的解决，平和而坚定的引导孩子，让孩子承担，引导孩子学习负责，自己寻找解决问题的方法。父母老师没有发脾气，孩子有一种主人翁的感觉，被尊重的感觉，这样的教育更持久。

建议家庭经常开会议，尤其一个人做笔记，每个成员都发言，共同讨论如何解决问题。

