教师有偿家教为何屡禁不止？

有偿家教，是指教师利用节假日对有补课需要的学生提供有偿服务，或在社会办学机构及其他机构中进行有偿兼课的行为。
五一假期期间，和原来单位同事聊天。打趣道，不如咱们暑假办个辅导班，既能赚钱，又能天天见面啦。她说现在不行咯，今年上面查的特别严厉，某某老师已经被县里通报批评啦。 这个老师属于教学经验丰富，教学效率也特高的一位老教师。我们知道，他一直在城里办辅导班。这次被人举报，他当即解散学生。我追问，那后来怎么处罚的？她说上面要求退还学生费用，扣除绩效工资，记过，但是因为知错便改，认错态度良好，后面怎么处罚也不了了之。

家教成为有偿服务行为，引起了社会的关注和讨论，特别是在职教师搞有偿家教引起的社会反响很大，主要是它会带来一些负面影响，可能会使教育涂上功利化、商业化的色彩，可能使师生之间的教学关系蜕变为金钱关系。某些教师在获取个人利益的同时，会渐渐淡薄对本职工作的责任，渐渐失去师生互动中纯净的情感。
一直在杜绝有偿补课，为何缺屡禁不止呢？随着社会经济的发展，人均生活水平却在不断提高。但由于物价的飞速上涨，教师的工资某种程度来说并没有达到理想水平。在经济利益的驱使下，教师为了获得额外的收益，从事有偿补课。2、学校原因。虽然教育公平是当今社会的要求，但是我国的中小学教育仍然存在一些教育资源不均衡的现象。虽然政府不允许学校分重点班和非重点班，但是许多学校采用了“换汤不换药”的办法，将一些重点班级用特色班级来代替。一些家长为了孩子能够接受良好的教育，托关系、花重金将孩子送到重点中小学。由于老师的精力有限，很难面面俱到照顾到每一位学生。老师自然会关注那些学习成绩好、善于表现的学生，很容易忽视那些学习差、接受能力慢的学生。有些教师缺少对学生人性化的关怀，有时会忽略学生的感受，造成学生对部分老师反感进而不喜欢该老师所教的课程，所以上课不认真听讲，课下也不愿意学。为了使学生能够找寻到课堂上丢失的知识，不得不进行有偿补课。3、制度原因。我国不完善的考试制度促进了有偿补课的迅猛发展。考试分数的高低决定着学生的学习好坏、能力大小，也决定着学生的升学，考试成绩依然是基础教育的最终目的。这就促使很多学生选择有偿补课。也有的为了考试取得好成绩而笨鸟先飞，提前学习了高年级知识。4、家庭原因。受到传统观念“学而优则仕”的影响，家长为了自己的孩子能够考高分、上名牌大学，不惜重金请教师进行有偿补课。还有些家长过于繁忙，没有时间来去指导孩子的学习，因此只能把孩子送到课外辅导班，孩子可以在专业教师的指导下学习，家长也比较放心。还有很多家长的文化水平不高，因此把希望都寄托在自己孩子身上，希望孩子能够出人投地。他们没有能力自己辅导孩子的功课，因此，不管是平时老师布置的课后作业还是假期的寒暑假作业，为了保证作业的完成和孩子的学习质量，将学生送入辅导班。

对策和建议1、建立规章制度，为杜绝“有偿补课”提供制度保障。2008年，教育部会同中国教科文卫体工会全国委员会重新修订和印发《中小学教师职业道德规范》，其中明确要求：广大教师要“自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。”应建立严厉的处罚机制。让中小学教师严格遵守国家、学校的相关规定，并且让其认识到法律法规的不可侵犯性，彻底打消其“违法”想法。其次，建立相应的考核机制。应该出台明确的法律法规来规定到底哪些情况可以进行有偿补课。对从事有偿家教的在职教师进行资格认定，来规范有偿补课。最后，建立健全的监督机制。通过媒体或者群众来对为了谋求利益而进行不法家教行为的教师进行监督和检举，从而缩小其进行家教活动的空间。2、推行素质教育，为破解“有偿家教”釜底抽薪。有偿家教，是应试教育背景下的一个怪胎。它的存在和滋生蔓延，从另一个侧面反映出当前学习竞争的压力仍是居高不下，千军万马抢过独木桥的矛盾依然异常尖锐。我们面临的现实是，文凭依然是影响将来工作和收入的主要因素，那么，家长们怎敢不重视高考？于是，在高考指挥棒下，家长为了孩子的明天而勒紧裤腰带，虽然都知道苦了自己也苦了孩子，但别无选择。因此，改革现有招生考试方式，突显重要和迫切。3、提高教师素养，淡薄“有偿补课”功利色彩。对待有偿家教，有的老师比较热衷，有的却显得淡然，这就关系到一个教师的师德问题。通常对于一个素质较高的人，他会认为有偿家教有违教师职业道德，并带有浓重的功利色彩，是教师不应为之事，会避免甚至杜绝。但对于另一部分人，他们认为，花时间搞家教，自己付出了劳动，获得报酬理所应该，这也符合商品经济社会分配原则，无过错行为。至于是否符合教师要求，是否符合职业道德规范，则无所谓。因此，要在教师队伍中统一思想要求，组织有关教师法》、《教育法》 的学习，认真领会其精神实质，加强文化修养，提高内在素质，就显得十分重要和必要。只有教师本身素质提高了，认识到位了，家教才会真的失去支撑，失去市场。

教育学者朱永新所说，任何制度、任何现实都有改进的空间，教育的最大智慧就在于寻找这个空间。治理教师有偿补课，须全社会齐发力，共建和谐校园环境！
