
《人类简史》读后感

　前端时间去外校观了一节课，说得是细胞的分裂，其中一项实验是组织培养，简单地说，就是从药物叶片或者茎上切下一个小块，在无菌条件下接种到培养基上，通过细胞分裂与分化，再生出一个完整的植株。这不由得让人联想起传说中的孙悟空——他从身上拔下一根猴毛，吹一口气，就能变出许许多多的小猴子。不同的是，从大小不足半个小拇指指甲盖的植物切片，到一片森林，这中间经历的过程可比孙悟空吹的这口气复杂、漫长多了。

    人类的发展也是如此。

    从200万年前的一个智人婴儿，到如今遍布全球的人类，期间到底经历了什么？在《人类简史》这本书中，尤瓦尔？赫拉利凭借自己强大的知识储备和独特的逻辑，为我们作了解读。

    在赫拉利看来，人类（智人）发展的200万年历史中经历了三次革命：”大约7万年前的认知革命，让历史正式启动；大约12000年前的农业革命，让历史加速发展；大约500年前的科学革命，让历史画下句点而另创新局。”这三大革命，让人类从”一种也没什么特别的动物”一跃而升至生物链顶端。

    作为一位通才式的学者，赫拉利所著的不仅仅是一部历史书，也是一本哲学书，甚至还包含了医学、生物学、物理学等等知识格局的宏大令人震撼。
    通读下来，我总结出三点体会。
第一，认知革命让我看到了交流的力量。

   赫拉利在书中谈到，我们（智人）只是早期多个人种之一，那么，我们的祖先如何脱颖而出了呢？他说：”大约距今7万到3万年前，出现了新的思维和沟通方式，这也正是所谓的认知革命。”“普遍认可的理论认为，某次偶然的基因突变，改变了智人的大脑内部连接方式，让他们以前所未有的方式来思考，用完全新式的语言来沟通。”


    由此可见，交流让我们从”零敲碎打”变成”握指成拳”,从而形成了更加有效的协作。

    前几天看到同事在朋友圈转发了一篇文章，标题是《交代你的事办完了，就不能回个话吗？》我想起刚工作的时候，因为性格内向，总觉得踏踏实实做好工作就可以了，不习惯请示、汇报。后来因为这个问题给工作造成了被动，才明白多请示、多汇报不是出风头、请功劳，而是通过这种方式和领导、同事保持高效的互动。尤其是在办公室这样需要高效上传下达的部门，更是如此。通过有效的沟通，可以让协作更加顺畅，从而避免一些不必要的梗阻和风险。

    第二，农业革命让我明白了演化的逻辑。

    我们从小就学过达尔文的生物进化论，表面上看，物种”从低级到高级，从简单到复杂”的变化，似乎暗示演化有个方向，但更深入地去学习，会发现演化是没有方向的。

    赫拉利在书中也说：”虽然我们无法解释历史做出的选择，但有一点可以确定：历史的选择绝不是为了人类的利益。随着历史演进，毫无证据显示人类的福祉必然提升。没有任何证据，证明对人类有益的文化就会成功扩张。”


    在他看来，演化更像是一种试错。生物演化的过程中，基因随机变异，然后等待环境的选择，赌对了就生存，赌错了就消亡。环境的变化也不是为了”培养”或者”选拔”什么生物，它只是存在而已。这就是演化的逻辑。

    把演化的逻辑应用到生活中，就是把注意力集中在自己可以控制的部分，无需质疑命运不公平，不必抱怨做好事怎么会没有好报，接受自己不能改变的，努力去做自己能够改变的。

    在生活中，有些事情是我们能够控制的，有些事情是我们控制不了的，我们应该更多地去关注自己能控制的东西。

    把演化的逻辑应用到工作中，就是更多地关注自己能够做的事，尽力发挥出自己最好的水平，而不是去抱怨环境或者别人。这意味着我们做事尽量从工作本身出发，不能因为工作对象是一个流浪汉，态度就和对待一个社会名士有所不同，也不能因为自己的情绪或环境就影响到工作。大城市有大城市的风景，小站也有小站的作为。

    第三，科学革命让我懂得了知识的体系。

    从文字背后我们可以看到，赫拉利拥有丰富而强大的知识体系，因而具有分析已知问题、解决未知问题的能力。而我们大部分人通过教育和自学，常常只掌握了一些知识点，运用起来就有许多边界和限制。

    书中屡屡提及中国的相关史实，也能让人感到一种说不出的亲切。序言里写道，这是作者特地为中国读者”量身定做的”,他给各国的版本也都下过同样的功夫。不难看出，具有专业素养的人是在不断学习中动态进步的。

    正如作者赫拉利所说：”学历史最好的理由，不是为了去预测未来，而是把你自己从过去解放出来，去想象不同的命运！”


    读书带给我们的，不仅仅是知识本身，而是通过学习和实践，把学到的知识点串联成自己的知识体系，反过来再指导今后的学习和实践。就像我们从植株上取得一个小小的切片，通过努力，也能让它成长为整片森林。
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