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《人类简史》的作者尤瓦尔•赫拉利，以色列人，1976年出生，26岁时获得牛津大学历史学博士，现为耶路撒冷希伯来大学的历史系教授，青年怪才，令人瞩目的新锐历史学家。他在经历了微、中观的历史学专门训练之后，赫拉利便转向了一种极宏观的世界历史研究，而且还特别热衷于从物理学、化学、生物学、人类学、生态学、政治学、文化学和心理学等学科的角度，对作为一个物种的智人乃至整个人类社会的来龙去脉，做出全方位的考察和预测，得出许多颇具新意而又耐人寻味的观点，受到读者的广泛追捧。其代表作主要是《人类简史》和《未来简史》这两本书，我们都已经阅读过，如此大规模跨学科的研究似乎不是一个年轻的历史学家可以凭借一己之力就能够完成的事情，但是赫拉利却做到了。他的《人类简史》在2012年以希伯来文出版以来，很快就被翻译成30多种文字，受到奥巴马、比尔·盖茨、扎克伯格、贾雷德·戴蒙德等高度赞扬。
本书涵盖了人类学、哲学、心理学、艺术、文学、伦理学等众多领域，还涉及丰富的考古学、生物学、历史学、计算机科学等专业知识。本书简述了从人类起源至今，十万年前，地球上至少有六种不同的人，但今日，世界舞台为什么只剩下我们自己？我们是如何登上世界舞台成为万物之灵的？从公元前18世纪的《汉谟拉比法典》，到18世纪的美国独立宣言，从帝国主义、资本主义，到自由主义、消费主义，从兽性、人性、到神性，我们了解自己吗？我们过得更快乐吗？我们究竟希望自己得到什么、变成什么？从只能啃食虎狼吃剩残骨的猿人，到跃居食物链顶端的智人，从雪维洞穴壁上的原始人手印，到阿姆斯特朗登上月球的脚印。赫拉利把《人类简史》的写作放在上帝视角，而叙事重点又放在文明发展与文明间互动上，而不是单纯的某个朝代、具体事件或历史时期。全书从三大线索理清人类发展脉络，从认知革命到农业革命再到科学革命，这三次革命彻底改变了人类历史。认知革命使人类成为想象的共同体，人类区别于大多数动物，人类是有思想的动物；农业革命使人类陷入奢侈生活的陷阱，农业革命使得人类定居在某地成为可能，农业生活取代游牧狩猎是人类的进步；科技革命终将使人类成为神一样的存在，人类通过想象和虚构的能力将彼此连接、有效合作，国家、宗教、企业都是想象和虚构的现实，人类依靠这种想象来寻找认同、开展合作，由此一步步登上食物链的顶端，抵达其他生物无法企及的地位。赫拉利认为，人类的发展史基于两个能力：一是虚构故事的能力，以认知革命带来农业革命，以认知革命创造人类文明，以农业革命奠定社会基础。二是数字化的能力，是科学革命重塑了人类的能力边界，从而给人类带来了深切地科技革命。
这是一部宏大的人类简史，理清影响人类发展的重大脉络，让人类在大历史中重新审视我们自己，审视我们周围的世界。我是谁？我从哪里来？我又要到哪里去？在本书之前，没有任何一本历史著作，试图清晰地告诉我们人类历史建构的基础，并能对我们何以登上生物链顶端作出了合理解释。真相是什么？一切都从人类语言可以虚构和想象开始。语言不仅让人类可以想象，而且能够集体想象，想象出神灵、国家、法律、公司、金钱、信用、自由、平等、博爱，想象力像胶水一样把千千万万的个人和群体凝聚在一起，让我们成为万物的主宰。本书虽然内容包罗万象，但读起来却毫不晦涩，书中不仅仅只是叙述时间的过往，也问了几个原命题，很有趣，书中多处提及中国的相关史实，在读得过程中也有一种亲切感。本书用通俗的语言和新颖的视角，将个体的小幸福放在人类发展的大历史过程中审视，不再错过历史中最关键，最有意思的部分，涉及幸福，生命的意义等众多话题。

总而言之，作者梳理了从智人崛起到面临消亡的全过程，尽管很多问题都没有进一步展开，但是其触发的21世纪全球人类焦虑是非常及时且必要的，这也是人类简史对本世纪最大的贡献。对于人类社会而言，想象力非常重要。时至今日，人人都相信并维护这个共同想象虚构出来的世界，成为人类史的真相。读完本书才发现，我们固有的对历史不识庐山式的盲目认识和解释，几乎没有意义。《未来简史》是《人类简史》的姊妹篇，《人类简史》是让我们了解过去，而《未来简史》是让我们预见未来，两本书一起读确实让人受益匪浅。

