《人类简史》读书心得

郑婉君

《人类简史》这本书讲的是整个人类的历史。全书不仅是站在某个民族(国家)或者人类的角度，而是也站在动物植物、整个世界的角度来看待人类发展历史。从数百万年前讲起，一直讲到现代，并在结尾迎来的全书的高潮，那就是人类的可能的未来，最后的部分给人的感觉才是最震撼的。作者从远古生物进化，讲到农业革命，从帝国主义讲到资本主义，一段段历史娓娓道来，并在不同的人类发展阶段加入了作者自己视角，剖析分解，在很多方面都能给人以耳目一新的感觉。
农业革命是“史上最大骗局”?实际上在人类简史整本书中有诸多对于非专业人士来说算得上非常新鲜的观点，但总体来说大部分观点还较易被接受。唯独农业骗局这一部分貌似争议最大。关于进入农业文明的智人的生活水准逊于采集狩猎的观点很多读者难以接受。关于这一点我恰好不是第一次听到。从各种数据来说或许是真的有道理，我记得关于人均寿命，直到上世纪初也不过是三十多岁，和远古智人相差不远。而从休息时间、劳动强度、营养的全面、均衡等各方面对比，远古智人也胜过大部分底层务农者，遑论人与人之间的平等程度。农业究竟带给人什么呢？或许只是一种生活确定性的幻觉？
赫拉利总有种有趣的角度，譬如从小麦的角度看人类，其实是小麦驯化了人类，驱使人类辛勤劳作，而令自己遍布天下。如果以物种DNA留存数量的多寡来作为成功与否的标准，农业革命使得智人的人口数量激增，应当算是一大成功，然而这个成功却建立在个体生活质量下降的基础上。
但是，开弓就没有回头箭。向往田园牧歌生活的现代人并不愿意真的回到田园时代，同样已经过上了稳定农耕生活的智人也不可能再去风餐露宿狩猎采集。如果以登山来形容，向上攀爬，某种程度上并非主动追求进步，却是由于害怕掉落摔死。
作者在后面的一个段落中花了很大篇幅阐述关于快乐这件事。快乐与否实际是由我们体内激素分泌带来的。有理论认为，远古智人、农耕智人、穷人、富人、智者、愚者，大多数人的一生中快乐的感受是平均分布的，如同一个恒温系统，除了短暂的时刻，大部分时间，生化机制使得我们永远不会太快乐或者太难过。所以，无论是原始人还是现代人，内心的幸福感其实没有太大不同。我们并不比自己务农的老祖先更开心。然而如果让一个现代人突然回到老祖先的生活方式，没有电灯、电话、网络，不能洗澡、缺少娱乐、单调的食物。。。。。。我们的祖先并不觉得有什么问题，而对于现代人来说这是彻头彻尾的痛苦，完全无法忍受。所以，不断get到新知识新技能新鲜事物，拥有比之前更多的物质和精神享受，并没有带来更多快乐，却让我们增加了对失去的恐惧？这真是一条无法回头的不归之路。
在赫拉利笔下，不仅农业是个骗局，我们承受并适应、相信其存在的“国家、民族、阶级、宗教、政治、经济、文化”，甚至我们坚信不疑的”自由、民主、正义“、“资本主义、XX主义、浪漫主义、民族主义、人文主义”，等等等等，全是“信则灵不信则溃败”的“庞氏骗局”，是“想象建构的秩序塑造了我们的欲望”。OK，相信本身是最重要的，只要相信就好。
正好前一段时间一直在想一个问题：“我们头脑里的种种观点和态度、欲望和想法、真的是我们自己的吗？”几年前的电影《盗梦空间》，英文名是“inception”，翻译为“植入”，即通过梦境，将思想植入人的潜意识。观影时对这个词印象很深。它让我联想起小说《美丽新世界》里，那个对着睡觉的婴儿持续不断地发出声音进行洗脑的机器，当人们醒来后，这些机器灌输的观念便牢牢地嵌入被洗脑者的记忆中，让人以为这就是自己的想法，并对此深信不疑。这也是一直以来困扰我的问题之一，何为是？何为非？所谓”内心”、“自我”，我们的渴望与反感、喜爱与恐惧，一切的观念，好恶、真的属于我们自己吗？自由意志，自主意识，真的存在吗？
