读《人类简史》有感
                                            王 松 叶

最近，读了一本好书，名叫《人类简史》。这本书以人类历史发展进程为脉络，讲述了人类从动物到“上帝”的演化故事。既尊重史实，又融入自己的推理和演绎，既关注人类的整体命运，又聚焦个体的幸福差异，既眷注人类本身，又联系廓落无垠的宇宙和林林总总的万物，纵意宕开大笔，展现出一派吞吐宇宙的宏伟气象，大有“五岳起方寸”的势态。这种“笼盖吞吐气象”有一种曹丞相《观沧海》中描绘的大海的气魄。“星汉灿烂，若出其里”，正是我读罢此书的感受。
一、来自外太空的复盘
　　十万年前，地球上至少有六个人种，为何今天却只剩下了我们自己？我们曾经只是非洲角落一个毫不起眼的族群，对地球上生态的影响力和萤火虫、猩猩或者水母相差无几，为何我们能登上生物链的顶端，最终成为地球的主宰？从认知革命、农业革命到科学革命，我们真的了解自己吗？我们过得更加快乐吗？
　　随着阅读的深入，作者为我们一一解答了这些问题。这是一本从全新的视角阐述人类历史的书，它决然不同于以往我们读过的那些历史类书籍，哪怕是像《明朝那些事儿》、《康熙王朝》那样有趣的畅销书，也多是把目光集中在某一朝代，某一时期，或者某一个历史事件，他们写作的重点多在记录事实，或者最多不过是基于事实讲一些有趣的故事。还有一些视角更为开阔的书籍则以文明为单位讲述过去，重点在于阐述文明的发展与文明之间的互动。相比而言，这本书的视角更为宏大，它专注于人类本身，不拘泥于国家和文明，讲述的是人类怎样从一种普通的生物走向生物链的顶端，又试图展望人类将要走向何处。
二、促使我们进步的三场革命
　　作者为我们讲述了人类成长道路上的三场重要革命：大约7万年前，“认知革命”让历史正式启动（从此我们由猿到人，变得聪明）；大约12000年前，“农业革命”让历史加速发展（让大自然可以为我所用，反过来说，我们也被大自然所驯化）；500年前，“科学革命”让历史另创新局（我们变得强大而危险，危险到已经临近下一个“奇异点”）。而这本书的内容，讲述的就是这三大革命如何改变了人类和地球上的其他生物。
第一场革命“认知革命”就颠覆了以往我对人类起源的认知。它打破了我们现代人一贯自我感觉良好的错误认知，无情地戳破了虚幻的泡沫，让我们不由得惊呼起来——人类居然从来都不高贵？只是源于一次偶然而又幸运的基因突变？“人类不过就是灵长目人科人属的智人”罢了，“智人看起来就是个生态连环杀手”，“人类可以说坐上了有史以来最致命动物的宝座”，作者刻薄的揶揄和尖酸的讥嘲之下所展现出的冷静和深刻，令文章的字里行间闪烁着人性和理性的光辉。

人类历史上的第二场革命“农业革命”，同样让人脑洞大开。现今的流行观点认为，农业改变了人类与大自然的关系，为人们所支配。得益于农业，人们现在吸取地球一半以上的初级生产力。作者的视角时而妙趣横生，时而又悲天悯人，他认为是植物反过来驯化了人类，“在短短1000年内，小麦忽然就传遍了世界各地，生存和繁衍正是最基本的演化标准，而根据这个标准，小麦可以说是地球史上最成功的植物。人类发展对生态世界的破坏，作者没有丝毫回避。作者不仅宏观讲述，也关注个体的幸福状况，甚至动物个体的感受。作者并没有为人类的至高无上找到一条相应的解释，而是通过近于中立的立场，冷静地观察人类的发展，以及发展对整个世界所造成的影响。
　　人类历史上的第三场革命“科学革命”，在作者的笔下，则是让人欢喜让人忧。近500年以来，人类社会发生了翻天覆地的变化。500年之前诞生的所有前现代知识体系——像是伊斯兰教、基督教、佛教、儒教等，全都认为世上所有重要的事情都已经为人或为神所知。凡是典籍中没有提到的事情，都不重要，或者不需要人类去操心。这种认知在发现新大陆等事实的冲击下轰然倒塌，随之诞生的是勇于承认无知的科学体系。在这个知识体系之下，人类拥有的知识产生了爆炸性的增长，人类第一次不但能够了解自己是什么，而且能够决定自己是什么。作者展望了基因学、仿生学、电子智能三项领域突飞猛进的发展作用于人类本身的结果——进化出远超现代人极限的新种族。这些新种族在现代人看来将会强大得像神一样。而这一天的来临在学术界的争论目前只存在于时间的早晚。
三、看似平凡的你我如何发出自己的光芒
　　“江山如此多娇，引无数英雄竞折腰”，纵观整个人类历史，有无数英雄熠熠生辉，如“星汉”一般照亮了历史的长空。但本书的作者却故意没有浓墨重彩于这些伟大的思想家、英勇的战士、慈爱的圣人，以及创造力丰沛的艺术家，反而更加关注一个个 “小人物”的个体感受。作者在讲述三场革命的同时，始终不忘探寻个体快乐的奥秘，甚至在倒数第二章单开一篇——《从此过着幸福快乐的日子》。
　　借助本书的讲述，我们也渐渐感悟，历史能证明乐无常态而知足常乐，对快感的执着追求可能只会适得其反地导致痛苦，而对于生命意义的执着追求也可能导致欺骗和谎言。对于这种高深莫测的人生哲学问题，即使学识渊博如作者，其回答离真正的答案恐怕也相去甚远。然而，作者的努力是可贵的，他试图用这种探索来缓解我们对于人类未来的忧心忡忡。
　　我相信，读了这本书之后，平凡如你我对这一问题也一定会有自己的思考。活在当下，做好自己。一旦传说中的“人生真谛”开始为越来越多的人所感悟，平凡的个体也可以在人类的长河中闪烁出属于自己的那份光芒。智人的历史或许不仅能长久地继续下去，而且还能呈现出更健康的样貌。
