《人类简史》其实不简单

白连顺

《未来简史:从智人到神人》我校老师们已在去年认真阅读过了。我们已充分领略了作者尤瓦尔·赫拉利的文采和内力，全球轰动不为过。现在，我们追根溯源，又拜读了他的姊妹篇《人类简史:从动物到上帝》，让我们进一步理清作者写作要旨和脉络，确有不同凡响之处。作者虽然好像充满幻想和奇思妙想，让我们思维跟不上，有点摸不着头脑，但更让我们不由得啧啧称赞。当然，我们是教师，所以对这本书的理解还是要建立在专业需要和教育发展上，这本书对我们教师、学校和教育真的有意义和价值，打开我们思维，特别作者的创新意识、淳朴人性、责任担当、冷静思维、哲学思考、忧患意识和反思精神还是真的值得我们好好学习的，让我们学会重新好好审视自己。

1.《人类简史》反映作者淳朴善良、人道公道，讲人性伦理。

作者对人类的前瞻性和全局性、对历史的洞察力和穿透力，对现实的敏锐性和反思性让我们深深难忘。他说“有些环保人士声称我们的祖先总是和自然和谐相处，但可别真的这么相信。早在工业革命之前，智人就是造成最多动植物绝种的元凶。人类可以说坐上了生物学有史以来最致命物种的宝座。”作者毫不吝啬批判资本主义国家（西方国家）的阴暗面、弊病和虚伪，“金钱正是有史以来最普遍也是最有效的互信系统。”“等到金钱渗透冲垮了社会、宗教和国家所筑成的大坝，世界就成了巨大而无情的市场。”“事实上，盲目追求金钱、名誉和欢愉，只会让我们痛苦不堪。”“资本主义和消费主义的伦理可以说是一枚硬币的正反两面，将这两种秩序合而为一。有钱人的最高指导原则是‘投资’，而我们这些其他人的最高指导原则则是 ‘购买！’”

历史上一直困扰人类的三大问题是饥荒、瘟疫和战争，而现在因为科技，经济和政治进步，这三个问题我们人类都控制住了。但作者仍毫不客气地对农业发展和现代科技所带来的弊病的无情鞭挞，他说，“农业革命真正的本质：让更多的人却以更糟的状况活下去。”“我们从农业革命能学到的最重要的一课，很可能就是物种演化上的成功并不代表个体的幸福。”而实际上“人类以为是自己驯化了植物，但其实是植物驯化了智人。”
作者对人类自己生存发展享受给全球环境给世界生物生命带来的危害毫不留情的揭露与声讨。如他描写牛时，充满深深同情：“它这一辈子再也不会离开笼子，从没有机会和其他小牛玩，甚至连走路的机会也会被剥夺；这一切都是为了避免它的肌肉运动而变硬。肌肉越柔软，牛排也就越鲜嫩、多汁。于是，这只小牛第一次有机会走路、伸展筋骨、遇见其他小牛的时候，也就是在前往屠宰场的路上。就演化而言，牛可能是有史以来最成功的动物。但同时，它们也是地球上生活最悲惨的动物。”“人类本性根本不热爱全人类，也绝不是在这个基础上延伸出对动物的热爱。人类其实是党同伐异的，袒护亲密的人和动物，漠视陌生的人和动物。”这导致“一次又一次，虽然整体人类的能力大幅提升，但却不一定能改善个别人类的福祉，而且常常还让其他动物深受其害。”“对世界上所有大型动物来说，这场人类洪水的唯一幸存者只可能剩下人类自己，还有其它登上诺亚方舟但只作为人类佳肴的家禽家畜。”因此作者充满了忧患，人类“拥有神的力量，但不负责、贪得无厌，而且连想要什么都不知道。天下危险，恐怕莫此为甚。”“每当人类整体的能力大幅增加、看来似乎大获成功，个人的痛苦也总是随之增长。”“历史在人类创造神的时候开始，在人类成为神的时候终结。”
2.《人类简史》谈历史，更谈哲学，但鲜见的视角更有内在逻辑。

作者知识渊博，知识底蕴深厚，观点十分新颖，作者奇思妙想，让我们十分眼花缭乱，庞大的信息体系如同玩偶，信手拈来，深入浅出，娓娓道来。他本人在虚构观点，而他所表达的对象本身也是描述虚构故事。如他说：“人是一种没什么特别的动物。”“人类语言真正最独特的功能，在于能够传达关于一些根本不存在的事物的信息。”“ “讨论虚构的事物”正是智人语言最独特的功能。”“一切苦难并非来自噩运、社会不公或是神祇的任性，而是出于每个人自己心中的思想模式。”“人因为无知，才能看到更广阔的世界。”“人类一心追求更轻松的生活，于是释放出一股巨大的力量，改变了世界的面貌，但结果并没有任何人料想得到，甚至也不是任何人所乐见的。”“每一次我们以为自己打破了监狱的高墙、迈向自由的前方，其实只是到了另一间更大的监狱，把活动范围稍稍加以扩大。”他又说：“生活有意义，就算在困境中也能甘之如饴；生活无意义，就算在顺境中也度日如年。”
3.《人类简史》对觅秀教育关照与启迪
作者在本书中呈现了新的历史观、文化观和世界观，让我们既大开眼界，又另辟蹊径地理解自己、人类、自然、社会与时代发展。

作者的历史轨迹不是阶级分类演进或政治、经济、文化分类分类演进或生产力分类演进，作者而是跳出了人类中心主义的圈子，从更广的视野阐述了人类从一个普通物种的智人，通过认知革命、农业革命和科学革命，一步步走到今天无与伦比的统治地位。这种历史观打破国家、人种、民族、地域限制，形成一种交替、联系、激荡、递进和相融与平等。“历史的选择绝不是为了人类的利益”，“那些在当时看来最不可能发生的事，常常就是最后成真的事。”

作者的文化观是交融、互鉴、无痕的，无对错之分，历史演进和文明更替不是好人写的，是带有偶然性的。“文化总会说，它只是禁止“不自然的事”。但是从生物学的角度来看，这世界上根本没有什么是不自然的。只要有可能发生的事，就是自然。”我们学校作为保障房片区学校，外来务工随迁子女较多。外来务工随迁子女和他们父母家人来到我们南京城市，不就是农民的终结吗？是农业文明向城市文明转变的过程吗？这就是我们觅秀教育的价值，那就是我们把外来务工随迁子女不能看成教育负担，不能因分数而歧视他们，排斥他们，埋怨抱怨。这反而是一种荣誉和机遇。是我们帮助他们实现人生理想，实现向城市文明的转变，实现做一个真正意义上的现代人，让他们拥有美好的前程和圆满的生活。所以，我们的觅秀教育是光荣的，是可爱的，我们应该充满激情和人性关怀正确对待他们，热爱他们。  

作者的世界观是交互的、共享的、一体的和平衡的。他抓住时代脉搏，顺应人类社会发展脉络，展开充分论证和合理想象，正如他所说的：“只要有可能发生的事，就是自然。”“人类创造出由想象建构的秩序、发明了文字，以这两者补足我们基因中的不足。”人类越来越快速发展，但全球的痛苦没减少，个别人类福祉没改善，“只为了寻求自己的舒适和娱乐，但从来无法得到真正的满足”。所以，尤瓦尔·赫拉利认为，“想得到真正的幸福快乐，人类该做的并非加快速度，而是放慢追求快感的脚步。” 这是他提出的忠告。我们的经济发展如此，我们的生活如此，我们的教育也应如此。对待孩子成长需要耐心和等待，现代教育技术应用需要适用和接地气，教育理想需要坚守和韧性。“我们究竟想要变成什么”，“我们究竟希望自己想要什么？”我们需要反思教育的终极目标，其实她就是教育幸福的边界。
