走进觅秀教育
                                        ——新教师培训反思  周勋红
觅秀街中学是围绕“觅秀”所做的教育，在觅教育之真中秀育人之美，在觅学生之善中秀成长之乐。在新教师培训的这几天中，作为新教师，我在学校前辈的讲解下逐步去感悟觅秀教育的内涵。
[bookmark: _GoBack]觅秀新教师开班仪式中，白校长讲述了在觅秀街中学新教师应如何转变身份，融入大家庭。首先是理论向实践的转变，作为新教师，我需要珍惜培训这次机会，把握时间，全身心的投入到学习当中，不仅要提高专业知识，更要学习将知识运用到教学实践中。在学习过程中，我需要带着问题去学习，理性地去思考学习内容，化被动为主动。其次是角色的转变，成为一名觅秀的教师，需要考虑四个方面，适应与融入、梦想与情怀、激情与实际、责任与担当。“仰望星空的人，必须脚踏实地”这句话让我想到自己，一直以来我放松对自己的要求，没有明确的目标，待在自己的舒适区内，完成自己有把握的事情。作为年轻人，这个阶段正是我该努力向上的时期，然而我却没有一步一个脚印地走出自己的路。如果想要仰望星空，达到自己的目标，那么我必须脚踏实地完成每一项任务。责任与担当是要扛在肩上的，作为一名教师，“传道、授业、解惑”便是我今后的责任。这三个词在白校长的解释下也更加明确，教师不是传授“死知识”而是“活知识”，是教会学生如何自主学习、探究学习，引导学生学会质疑。
在开班仪式中，王雁副校长提出一个问题“影响学校发展的因素是学生还是教师？”以此问题引出了学校生源构成以及教师应树立科学的教学观和育人观。学校不挑剔学生，为待优生提供优秀的教学资源，致力办好保障房居民认可的家门口的名校。学校的目标也不是为成绩而教育而是为成长而教育，孩子们的成长包括德、智、体、美、劳。为了落到实处，能够让孩子们接触更丰富的学习内容，首先将课堂时间由45分钟缩短到40分钟，这就要求教师和学生共同提高课堂效率。其次在缩短课堂时间的基础上，学校添加研究性学习课程、科技生活课程、阅读课程、校本课程以及活动课程，真正地让孩子们成为行知雅秀的人。学校的课程不是流于形式的，而是带动学生的兴趣，着眼于学生的长远发展。就周喻老师详谈的校本和社团课程而言，先让教师成立方案，其次审批，然后再由教师展示，最后学生来选择，这样的流程充分尊重学生的自主性，而且能够调动孩子们的兴趣。在介绍过程中，周老师强调“成果意识”，校本和社团课程以课程为中心，活动为载体，那么在课程结束之后的成果展示便是学习效果的一个证明。觅秀教育是真正地落实到学生的学习和生活当中，培养学生的自主学习和自主生活。
在学生不可选择的前提下，那么在学校的发展中，教师要发挥作用带动学生成长，树立正确的教学观和育人观。作为新教师需要学习陶行知生活教育思想——生活即教育，社会即学校，教学做合一，为孩子们的成长作出努力。培训过程中，阅读被再三强调，学校不仅要求学生去阅读，同时也要求教师去阅读。在科技发展进程中，我们随处可见有人捧着手机，但是捧着书籍阅读的人却是少之又少。在听到学校强调阅读的时候，反思自己，发现自己除了在学校有必要的任务外，很少主动阅读书籍去学习教育思想和教学方法。在今后的发展中，我需要阅读有价值的书籍来充实自己，不仅需要掌握本学科的内容，也需要学习了解其他学科，为跨学科的大单元整合做准备，并且学习教育思想和教学方法，树立正确教学观和育人观。
在学习到学校规范部分的时候，我的感触是细致和严谨，每一项的工作都有章程可循，有理念可循。学校对于工作的态度是严格的，同样，这种严格的态度应该作用于个人的工作和发展中，自身的工作也要从基础开始，踏实地、细致地、严谨地去完成。不管是从前、现在还是将来，每一项的工作，我都应该去反思自己是否以严谨的态度，踏实地去完成了。
在学习的过程中，也拓宽了我作为新教师对于教育的想法。一直以来，我们都知道家庭教育的重要性，但是对于我来说，我一直都忽略这个主动与被动的关系。白校长提出“学校应该是配合家长来教育孩子们”，学校陪伴学生只有短短几年，而家长的陪伴是一辈子，这样关系的理顺就能够唤醒家长的责任。这种唤醒不是将学校的专业责任推给家长，而是共同发挥学校教育和家庭教育的双重作用促进孩子们的健康成长。除了学校教育和家长教育，更要培育孩子们自主教育的意识。李中原老师介绍了大单元整合课程并且详细讲述了课堂流程，在学习之后，我意识到这种教学模式从学生长远发展的角度，真正发挥了学生的主体性，让学生参与到课堂之中，培养孩子们探究学习、自主学习的能力而不是单纯地去记录知识。当然对我这个新教师而言，如何发挥这种教学模式的优势以及减少劣势，让我倍感压力，如何掌控课堂气氛和节奏，如何公正及时全面的评价学生都是我需要解决的问题。
所有在培训中遇到的问题都要求新教师扛起责任，去克服困难。我觉得可以从三个方面去努力，首先课前，作为教师要备好课。备课不是“拿来就用”，不是直接利用之前教师留下的材料，而是在此基础上结合自己的想法，写出具有个性化的导学案。除此之外，还要对学生进行课前培训，培训小组长引领组员做好预习案和探究案。其次课中，作为教师要上好课。40分钟的课堂内将有30分钟的时间学生用来自主探究学习，在这段时间中，作为新教师要学会牵手放手，要时时引领。然后课后，作为新教师，一节课之后，我要去反思课堂中产生的问题，逐步优化自己的教学。除了反思，观课能够直观地向有经验的教师学习。观课是对授课教师、学生状态以及课堂气氛的关注，是多感官的一种学习，我会依据观课的基本要求去观课学习。
初生牛犊不怕虎，无知也无畏。在培训之前，我对于在觅秀街中学成为一名新教师并没有明确的概念，对于成为教师的责任也几乎没有一个高度的认识。在培训期间，了解的越多，越感觉到时间紧迫，压力重大，自己需要抓住机会和时间去学习，同时也会担忧自己在学习道路上做得不够好。这次培训带给我的激励和紧迫感，让我要“有知”也要有无畏的态度去努力。




