


一切都是最好的安排
                               ——2018新教师培训心得体会 周小燕
2018年8月21日，终于来到觅秀街中学，一想到将来我可以在这里学习、成长为一名合格的教师，收获许多可爱的学生，我的心情不免激动起来。但是激动中又充满了担忧，担忧自己能否胜任，通过这几天的培训，我了解到成为一名教师的光荣与艰辛。而正是由于这份光荣和艰辛，造就了教师的伟大。以下是我的几点感想：
一、理念决定了教育的高度
培训的第一天，白校长为我们讲解了觅秀街中学的由来、教育理念、育人目标、学校构成、课堂开展与评价模式等基本情况。觅秀街中学中“觅秀”二字代表了“在觅教育之真中秀育人之美，在觅学生之善中秀成长之乐”的校训；学校谨遵陶行知先生的生活教育理念，结合当前教育现状，制定出“为成长而教育，让孩子们成为行知雅秀之人”的教育目标，立志为保障房片区和外来务工子女们提供一个美好的学习环境，成为老百姓们家门口的名校；对学生坚持“三自育人”，对教师强调五个认真；以课程教学中心、教师发展中心、学生成长中心和保障服务中心四大中心对学校开展管理；以“总—分—总”构建大单元教学，以“预设迁移、自主建构、对话表达、聚焦生成”四个部分构成具体的课堂内容；“启智”科技节、“书韵”读书节、“繁星”课程文化节和“竞秀”体艺节四大文化节展现了学校的活动丰富多彩。
理念决定高度。陶行知的生活教育理念决定了觅秀教育的高度。在当下应试教育的背景下，觅秀街中学遵循生活教育的教育理念，堪称一股清流，这也与我选择师范这条路的初衷相同。我始终认为教育既然是育人，就要让学生懂得做人的道理，而不仅仅是让他们成为考试的机器、分数的代名词，最可怕的莫过于“高分低能”的现象。依据多元智能理论，每个孩子都拥有自己的专长，应试只是其中一项，并不能全面的代表孩子的才能。因此觅秀教育的理念已然决定了觅秀教育把素质教育真正放在了第一位。
二、践行理念在于实践
理想总是美好的，现实却是残酷的。相信应试教育的初衷也一定与现状大不相同，因此实践才是决定理念能否实现的关键。在接下来的几天里，何美萍主任、李中原主任、周喻主任等领导从学校的课程整合、导学案的编写、课堂构成、校本课程和社团建设等方面为我们全面而细致的讲解了觅秀街中学是如何践行自己的教育理念的。
学校通过“大单元”整合的观念，对学科内部、学科与学科之间提出了整合的观点。这对学生而言，可以总体把握每门学科的整体，又能够把每门学科联系起来，培养学生的综合能力；对教师而言，则提出了对学科教学能力更高层次的要求，是一次巨大的挑战。
课堂开展上学校以预习案、导学案的方式将课堂分成了预设迁移、自主建构、对话表达、聚焦生成四个部分。让学生通过预习、探究、合作、展示的方式锻炼学生的学习能力。这也是本次培训中让我最感到惊讶的部分。从培训中了解到觅秀的课堂真正的实现了以学生为主体，教师为主导的理念，让教师把课堂交给学生，放手让学生在自主探究中去学、去做，实现教学做合一的理念。当然一开始，我对这种完全以学生为主体的课堂充满了担心，尤其是导学案的设计。通过何主任与陈娟老师的讲解，我大概知道了导学案的构成与编写要点，但是仍然需要通过后期不断的练习与实践来提高自己对教材、对教学的把握。
除此之外，学校的校本课程和社团建设也相当丰富。周喻主任为我们介绍了学校的优质校本课程和社团，同时也讲解了我们新教师如何通过结合自己的专业特长来开设校本课程和社团，并且设立了四大节作为展示校本课程与社团建设成果的平台。虽然感觉到任务的艰巨，但是这也是发挥自己专业特长，增长专业技能的机会。学校愿意为学生们的多元化才能提供发展机会，实属不易，我深深地感受到自己身上的担子又重了一些，可能这就是别人所说的“欲戴皇冠，必承其重”。既然走上了教师的岗位，拥有了太阳底下最光辉的职业，自己也就把那一份育人的责任揽上了身，自己有责任、有义务去对学生负责，而对学生负责的最好方式莫过于教好书。教好书不仅仅指教好本学科的内容，更包含了教好与之相关的内容。这学期学校安排我做生物教学和研究性教学的内容，与我的专业本身相距还是挺远的，一开始我觉得难以接受，因为我学了十几年的地理，突然让我改去教生物，但是在理解了学校当下结构性缺编的情况下，我只得接受这样的安排，也许在我这未来漫漫的地理教学生涯中，接触一次其他学科也并非坏事，“塞翁失马，焉知非福”，也许当下对自己的学科发展有些许的耽搁，到后期也能成为我更好理解大单元教学的机会也说不定。人生总是会充满考验的，一帆风顺的那不叫人生，只有充满考验的人生才叫人成长，相信未来在觅秀的时光，我会快速成长起来。
三、实践出真知
觅秀街中学迄今已经办学四个年头了，取得了傲人的成果。不仅在成绩上名列江宁区前列，社团、校本课程更是开展的丰富多彩，斩获了南京市、江宁区等多个奖项。这么多的成果都是教学前辈们在这四年里坚持生活教育理念，践行大单元整合的教学观，积极努力开展校本课程和社团建设的基础上得来的。而我作为新入校的晚辈，在享受这些教学前辈的成果时，也通过这次的培训了解到学校领导与前辈们创校的艰辛。这次培训的课程都是教学前辈们从这四年里的实践中所总结出来的经验与教训，对我深有启发。让我在未来适应学校教学节奏的同时能够少走弯路，快速融入到觅秀这个大家庭。
我还记得白校长在我们进入校园的第一天给我们讲的一句话：人生没有偶然，所有的偶然最后都是必然。一切都是最好的安排。我相信当下就是最好的安排。作为一名新教师，我需要去适应学校的教学节奏，去转换自己的角色，去开发自己的专业特长等等，我需要做的事情有很多，内心也是担心多过激动。但是我觉得当下最先要我去做的应该是摆正心态，做好自己。
[bookmark: _GoBack]最后感谢各位领导和教学前辈为我们新教师安排的这次培训，同我们一起学习，耐心地为我们讲解学校的各项事宜。希望我能够在未来成为和你们并肩奋战的好同事，学生爱戴的好老师。
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