
初入觅秀，感悟行知

——2018年新教师培训总结  谢 莉  
学高为师，身正为范。教师作为履行教育教学职责的专业人员，具有教书育人，培养社会主义事业建设者和接班人、提高民族素质的使命。但对刚踏出校园，步入工作岗位，正式成为一位人民教师的我来说，如何达成培养社会主义事业建设者和接班人、提高民族素质这一目标我感到十分抽象。而培训前，面对即将开始的教育教学工作，我的内心是即兴奋又恐慌。兴奋的是经过多年的学校生活，今年真正走出了学校，即将走上工作岗位开始自己人生新的篇章；兴奋的是自己成为一名人民教师的梦想得到实现，自己对教育事业的热情将有处安放；兴奋的是自己将与可爱的孩子们见面，成为他们学习生活的参与者。兴奋之余，我的心情也是忐忑的、恐慌的。恐慌的是一朝踏出校门，面对陌生环境，面临的是人生角色的转变，需要不短的适应期；恐慌的是尽管大学的磨练和学习使我有了一定的教学理论知识，但是缺乏相应的教学时间经验；恐慌的是教师这一职业，光彩的背后也背负着巨大的责任，我们的所言所行都需要配得上“教师”这一称谓。

加入觅秀街中学这一大家庭后的这第一次新教师培训如及时雨一般，对我们从学校文化、教学理念、课程改革等诸多方面进行系统学习，为我们生动全面地展现了觅秀教育为成长而教育的理念，施行陶行知“生活即教育，教学做合一”的教育理念，将理论落到了实处，有效地缓解了我忐忑得心情，让我对未来的教学教育工作有了更好地准备。

觅秀教育是坚持全面育人、全面课改、全面发展的素质教育，是为成长而教育，为素质而教育的。
一、自主教育、自主学习、自主生活

大多数学生的智商不相上下，因此智商并不是学生学习效果的决定因素。那么，什么最能影响学生的学习效果呢？学生的自主性。发扬学生的主体性一直是现代教育最重要的特征之一，是学生全面发展的核心，而促进学生的现代化、发展学生的优良个性和培养学生的自主性，从而发挥学生自己的聪明才智，能动地学习，这样才能唤醒学生的学习生活的积极性和责任感。

“以考试为中心的满堂灌的教育方式”一直是目前对中国教育批判的重点，是中国教育改革的“顽疾”。要改变这样的现状，就要在遵循科学的学习规律、科学的育人规律和学生成长规律的前提下，使学生掌握科学正确的学习方法，教师对学生能够逐步从“牵手”引导学生学，转向“放手”，让学生自主学，这是让学生从不会到会、从被动学习到自主学习的关键。初中阶段的学生就像是蹒跚学步的儿童，在学习的道路上正走的磕磕绊绊，这时教师还是得“牵着”学生的手，从教授给学生科学有效的学习方法入手，留给学生充分的时间和空间，营造浓烈的学习氛围，帮助他们优化学习过程，要求每个学生都参与到研究中来，通过实际的研究来体会创造知识的艰辛，这样才能刺激他们的创造性，逐步“放手”。

除了学习以外，培养孩子们自主生活的能力也是至关重要的。尤其是初一新生，他们离开了相处了六年的同学，走进一个新的环境，心理上可能难以适应一个新的集体，在人际交往上出现些小障碍、小摩擦，在逐渐走向自主学习的基础上，逐步培养孩子们自主生活的能力，学会理解宽容，主动承担责任，发张良好的人际交往能力，与自主学习是相辅相成的。

传统的“三好学生”评比，评的是“思想品德好、学习好、身体好”的学生，而觅秀教育中，学校创造性地提出了“三自学生”这一概念，将抽象的教育教学理念落到实处，建立了明确清晰的评比制度，能很好地督促学生向“自主教育、自主学习、自主生活”这一目标努力前进，是对传统“三好学生”的革新和有效补充。
二、从“家长配合学校”到“学校配合家长”

学生要想达成“自主教育、自主学习、自主生活”离不开家长们的参与，家长们在孩子学习生活中的自主性、主动性也很重要。学校对孩子们的教育是阶段性的、有时间限制的，而家长对自己孩子的教育是长期的、持久的、连续的，好的家庭教育不仅能够与学校教育互补，甚至能让学校教育更为顺利、更行之有效。因此，培训中所提出的孩子们的教育由“家长配合学校”向“学校配合家长”转变，无论从理念上还是实践上都是合理的。那么。如何将这一理念贯彻到教育教学中，让家长真正地重视起来并实践起来呢？此次培训也给了我们详尽的答案。首先，理念的灌输。教师是连接学校与家长的纽带，我们面对的不是一个家长，而是一个多家长组成的群体，所以我们在与家长进行交流与工作时要有充分的思想准备，要具备较高的理论认识，重视家长的教育，要把家长放在平等的教育层面上进行交流，让家长能真正认识到何为“学校配合家长”，为何“学校配合家长”。其次，抓住最佳时机。家长积极性调动的最佳时机就是初一孩子们刚入学的时候，这时家长和孩子们一样，刚刚接触一个新学校，正处于好奇心重、思想最为开放、最容易接受新理念的时刻。从一开始就采取合理的方式使家长们融入到孩子们的学习生活中，营造和谐健康的家校关系，达到事半功倍的效果。强调孩子们的学习生活中，由学校配合家长对孩子们进行教育，这不是教育责任的转移，而是家校关系的转变，辅以恰当地实践措施，鼓励家长参与到孩子们的教育中，唤醒家长的主观能动性，能有效地促进家长们积极地参与到学校的教育教学活动中。

三、跨学科的大单元课程整合

培训中所提出的觅秀教育中大单元整合的问题让我收获颇多。觅秀的大单元整合可分为基础整合、跨段整合、跨科整合和融通整合，其中我认为跨学科整合是其中最具有挑战性的一步。在学生学习过程中，如果学科过于割裂独立，学生则通常难以做到联系各个学科，做到融会贯通，自主教育。同时，学生短期内看不到实际意义的知识，会很难吸引学生的兴趣，也会让知识变得更加抽象而难以理解，让学生的学习效率变低。要想解决这一问题，跨学科学习的优势十分凸显。

同时，随着时代、经济的高速发展，人们对于人才的要求也越来越高，如何培养复合型人才就相应地成为了教育界讨论的热点问题之一。想要成为复合型人才，学生不仅本身专业能力要好，而且还要懂另一门专业，如新闻、外交、法律、商贸等。在我看来，复合型人才养成的养成也恰恰需要的是跨学科学习的能力。跨学科大单元课程整合的实现，对培养学生跨学科学习能力是至关重要的。

什么是跨学科？戴安娜·罗顿、马克·秦等人认为跨学科是一种课程设计与教学模式，由单个教师或教师团队对两门及以上的学科知识、资料、技术、工具、观点、概念或理论进行辨识、评价与整合，以提高学生理解问题、处理问题、创造性地使用多学科的新方法解决问题的能力；美国国家科学院在《促进跨学科研究》中则认为“由个人或团体对两门及以上学科的信息、资料、技术、工具、观点及理论进行整合的研究模式，为了提升基本认识或解决问题，而那些问题的解决方案通常超出了单学科或单个研究实践领域的范畴”。最后，艾伦·雷普克在《如何进行跨学科研究》中点明“跨学科研究是回答问题、解决问题、处理问题的进程，这些问题太宽泛、太复杂，靠单门学科不足以解决；它以学科为依托，以整合见解、构建更全面认识为目的”。从以上定义中，我们不难发现跨学科是要以现实问题为导向，以学科为依托，但又要超出单个学科的研究视野，要立足于全面认识复杂问题；它要有明确的、整合的研究方法与思维模式；同时还要在跨学科的基础上完成创新与创造。

如何进行跨学科教学呢？《跨学科学习：过程与结果》一文中就提出，“跨学科学习可以帮助学生强化高阶思维技能，也可以帮助学生在不同学科领域之间建立更完善的知识体系和更有意义的研究”。我认为在教学中还需注意培养学生的高阶思维。在教学目标分类中，高阶思维表现为分析、综合、评价和创造的能力。教学设计上注重培养学生的高阶思维能力是跨学科的大单元课程整合的关键，同时也对教师提出了相当高的要求。

以上是我此次培训的一点感悟和思考，在今后的工作学习中，我将担起作为一名教师的责任，激励学生成为行知觅秀的学生，也激励自己成为一名行知觅秀的教师。



