从无到有：“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”

                         ——新教师培训心得总结  陈晓彤

为了让每一位新教师转变角色，尽快熟悉学校基本情况，及时了解学校的办学历史、文化、思想及学校的办学精神和理念，基本掌握觅秀课改实践操作流程，确保各位新进教师能自主编制合格的导学案，按照觅秀课堂标准顺利开展教学工作，学校教师发展中心整合学校各方力量、授课老师倾注了很多心血，根据要求精心筹备，毫无保留地把他们的所知传授给我们，对我们几位新进的教师及时进行了岗前培训。本次新教师岗前培训采取了多种形式帮助新教师走进觅秀教师的工作，从无到有，尽快了解学校发展历史、办学理念和现状，掌握觅秀教育不同于其他学校的上课模式以及时适应新岗位。

学校组织的岗前培训内容丰富，针对性强。从白校长的讲话中，让我重新理解了“传道授业解惑”的深刻内涵，感受到了学校对新教师的重视、关怀和期望、为孩子的成长而教育的殷切希望，基本领会了学校的办学理念和觅秀教育的独特之处；从何美萍老师的介绍中，感受到学校严谨治学、规范管理的工作作风，熟悉了各科导学案的编制及其他工作规范；通过聆听李中原主任的经验总结，了解了大单元课程整合的意义、特点、编制要求和基本课型，初步理解了本校的课堂评价标准，看到了优秀教育工作者的敬业精神，学到了宝贵的教学经验；周喻老师就“如何开设一门引人入胜的社团、校本课程”为我们进行了详细的讲解，加深了新教师对自身学科工作以外的责任的了解；王晓云老师为我们开展的教育技术、智慧校园运用的相关培训也为我们在工作的过程中提前做了铺垫。
本次岗前培训为我们新进教师未来的教师工作道路打下了坚实的基础，也为我们今后的教育事业的发展做了重要的铺垫。同时本次岗前培训也为我们几位新进教师搭建了一个相互了解、加强交流、增进感情的平台。总体回顾思考这次教师培训，我感受最深的是以下三个方面：

一、所有的成长都是默默付出
不管是新教师还是老教师，我们的主要任务都是教书育人。教育不是随便教教，而是用已知的知识去为未来培养人才的过程。责任与担当扛在肩上，因为我们是老师，所以我们要为人师表、敬业爱生、心甘情愿、光明磊落。把学校的期待化作自身的追求，时刻敬畏自己的职业，珍惜时间、珍惜机会，一丝不苟的在这个岗位上默默付出自己的一切。

在互联网迅速发展的今天，作为一个教师，我们不仅需要驾驭所教学科的知识，同时还应具备持续学习的能力。“水之积也不厚，其负大舟也无力”，深厚的学术功底、丰富的文化底蕴都是老师必须的素质。打铁先须身板硬，这就要求做一名好教师能够随时吸收自身以外的知识以应对来自学生的质疑和提问。

“三人行，必有我师焉”，老师也是学生，老师也应该学会带着问题去学习，学习与思考并行，化被动为主动，学以致用，从而提升自身的综合素质。

2、 生活即教育，社会即教育，为成长而教育

全面育人。学校秉承着坚持觅秀教育，三自育人；坚持文化融合，文明塑造，让成长更美好，做现代中国人的育人价值观。因材致友善，和润育真人。教育不应是吹出来、堆出来的，而是应该坚持理论结合实际，在不断的实践中，寻觅教育的真谛，总结发展出最适合的教育理论并大力推广开来。

“觅秀教育”的独特之处在于其对于教育主体的重视，而非学校。觅秀教育是全心全意为老师和学生服务的教育。“在觅教育之真中秀育人之美，在觅学生之善中秀成长之乐”，觅秀不是为了教育而教育，觅秀是为了成长而教育，为了孩子们能够成为行知雅秀的人而教育。科学的头脑、和谐的身心、农夫的身手、艺术的情趣、创造的精神缺一不可。

全面课改。学校全方位全过程实施的新课改，将育人目标与课程、教学、课堂、管理、阅读、评价和学校文化融为一体；将育人策略与课程、教学、课堂、管理、阅读、评价和学生生活融为一体，实现教学做合一，为了学生的全面发展着想。

全面发展。学生、教师、学校、家长，四方均衡发展，和谐共进。以前是家长配合学校，现在是学校配合家长，充分重视起了家庭教育的重要性，让家长意识到自己对于孩子成长发展的必要性。学校还组织起了家长课堂，这种新型家校联系模式也十分符合现阶段家校合作的需求。
3、 新老师该怎么做

作为一个新老师，首先要学会适应和融入新的环境。上好第一课就是迈好第一步，扣好第一颗扣子。通过缩短适应期，做到实、争、细、透。积极参与学校、教育局等单位举办的相关竞赛活动，有上进心，有进取心，在比赛中提升自己的综合能力。

其次，做到梦想与情怀并行。将个人的梦想和觅秀之梦相结合，要培养自己有大情怀、大境界、大视野。处理好激情与实际的关系，仰望星空的同时做到脚踏实地，孜孜以求。

最后，一个传道授业解惑的人民教师，要想教书育人，要想自己在讲台上有说服力，我们应该从小处着眼，处处注意一下个人行为，以身作责，做到为人师表、谦和友善、自信大方、团结活泼的师德要求。不论是课上还是课下，校园内或是校园外，都应该做到由他律到自律，由顺应到内化，时刻注意塑造自身的内在涵养和职业气质，提升文明素养和人格魅力。
本次培训的每一个环节都使新进教师受益匪浅，给各位新进教师带来了业务上、意识上的巨大提升，让我们真正的意识到了作为一名光荣的教育工作者肩上的重任。

不管从前从事的是什么工作，扮演的是什么角色，“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”，从现在起，身为觅秀新的一份子，就要按照觅秀的要求、觅秀的标准严格要求自己，和学校共成长。尽管成为一名优秀教师的道路上免不了荆棘密布，但是经过本次培训，我相信自己定不会辜负学校的期望，尽全力去做好自己的本职工作，争取早日成为一名优秀的初中教师，同时希望学校以后能有更多此类的培训活动来帮助新教师及经验不足的年轻教师提高个人能力，提升自身素质。

