一步一脚印
                   ——2018新教师校内培训总结  刘礼祺 
几天的学习时光转瞬便逝，感谢白校、何主任、李主任等校领导、老师对我们几位新教师的悉心照顾与倾情付出，让我们对觅秀街中学的文化、管理、教育等方面都有了深入的认识，对自己未来的目标也有了初步的想法与计划。时间有限，精力有限，我想为了更快地融入觅中这一大家庭，必须以诚恳的态度与各位教师共同合作、勤学善思，努力把思想转化为实践，把个人与学校结合，一步一脚印，踏踏实实开展新学期的工作。
从白校等领导的口中，我似乎感知到了当初建校之艰辛、前辈之付出。在此，心中由衷地对前辈的开拓、创造、实践、努力表示敬意。在外人看来，觅中似乎是一所普普通通的学校，但现在看来，着实不普通，不简单。
学校很不简单。生源质量是影响学校教育的极其重要的因素，相比于主城区的学校，我校的生源天然不占优势，但人人都说：“把‘优生’教育好不算什么，把‘待优生’教育好才算真本事”，我校似乎便有着提升待优生的学习水平，让他们良好成长的能力。在过去两年中，觅中学生的中考成绩虽不能说在江宁排名顶尖，但完完全全可以说是排名前列，这对一个“初出茅庐”的新学校是一件非常不易的事。觅中的教育目标不空泛，而是依据社会情况，依据学校情况，依据学生情况，踏踏实实地为学生的发展而制定的目标。学校在课堂的设置中深入践行了新课改的要求，并且推陈出新，形成了自己的“觅秀教育”，不管是课堂的教学布置、设计，还是学生的学习，都在促进学生合作学习、自主学习、研究性学习，都在促进学生自主教育、自主学习、自主生活。
教师与学生也不简单。四年前觅中的教师白手起家，把觅中当作了自己的家，不断地添砖加瓦，不断地加固地基，才有了今天的成果。如果说教学楼、教学设备都是学校的硬件设备，那么学校的工作人员便是这所学校的软件，没有了软件，便没有了灵魂。《觅秀教育》一书中接近100%的原创，是四年来我校教师的教育思想、经验总结、心血付出，实属不易。四年来，学校工作人员逐渐发展并形成了适合自己的规章制度，学校教师逐渐摸索了富有特色的觅秀教育，逐渐在人民群众之中树立了良好的口碑，这一切都源自师生的共同努力。虽然我校大部分学生都是外来务工人员子女，生活相对不易，但他们也并不比任何一个人差，在学习中发动自己的脑筋，在生活中积极面对每一个人，最终呈现出的是一个多向发展的孩子。在校外的比赛中，我校的啦啦操队、篮球队都取得了优异的成绩，对于没有相关基础的这一群孩子，真的太了不起！
感悟很多，收获也很多。
“思想”总是处在改变的最前沿，回顾近代中国的历史，改变也是由“器物的改变发展到思想文化制度的改变”。要想真正地践行觅秀教育，必须从思想这一源头上改变自己。校领导与教师在这几天的付出中从整体到细节上为我们展示了学校的教育理念思想，内容很多，深度很深，几天的学习中也只能从浅层次去感受这些思想理念。校训在于探索追寻教育教学中的“真、善、美、乐”，这实际上是教育一个本源的追求，也是陶行知老先生的思想内涵，追寻的东西很常见，真正做起来不简单。觅秀精神中的“守正”、“出新”、“进无止境”融入着着当代中国的时代精神，坚守教育的科学规律，坚守教育的本质，坚守教育的目标，探索与时俱进的教育，探索最适合自己的教育，探索能促进学生全面发展的教育，在追寻教育真理的路中不断开拓前进，永不懈怠。育人目标中的“行知雅秀”融入着陶行知先生的思想，实际上是为了学生能成为拥有“和谐的身心，科学的头脑，农夫的身手，艺术的情操，创造的精神”的人而奋斗。教学楼外的“觅秀教育，三自立人，让成长更美好；文化融合，文明塑造，做现代中国人”勉励着觅中的全体师生，为学生，为教育，为社会倾情付出，矢志不渝。
[bookmark: _GoBack]对我来说，脑中会有新课改的思想但不够深入，行动中会有新课改的要求但不够灵活，认同新课改的理念并有意识地去实践，但可能只停留在简单的“模仿”阶段。在接触之中，觅中的觅秀教育可以说让我对新课改又有了新的认识新的想法，给我展现了更多的细节与方法，让我对未来的目标与规划有了较为清晰的认识。不管是课堂中的“学生自主学习与讨论”、“教师传统授课时间不得超过15分钟”、“依据四个课堂分段及时地对学生、小组进行评价”还是课外的“学校、教师全力配合家长的工作”、“教师对学生的家访”等等，都是在具体的细节上、具体的操作方法上对新课改进行了觅秀式的提炼与创新，前辈们的铺垫让我受益匪浅，能够更有条理地、可操作地面对未来的教育教学。“读好书，写好字，扫好地，唱好歌，做好操”体现着觅秀式的德智体美劳要求，是具体、形象的、合适的。从学校的校园布置、校园文化，到教师的教学规范、教学理念，到学生的学习内容、学习方法，到课程的设置，都一切为了促进学生更好的发展，融入着新课改的要求与理念。
对于新入职的我们来说，不管新教师还是老教师，真正践行觅秀教育都需一番努力，必须要将理论转化为自己的实际行动，扎实地做好每一项工作，为自己正确规划，为自己正确的定位。“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。”——以此勉励自己。
