人生再次起航
[bookmark: _GoBack]                                  ——觅秀新教师培训感悟  宁 茜
“教师”一个平凡而又伟大的职业，在岗前培训的这一个星期里，我对自身的发展和教育理念有了新的认识。学校领导精心准备培训内容，作为新教师的我们认真倾听。培训虽短，但是却让我们受益匪浅。下面我就讲感受转化为文字，和大家一起分享。
如果把觅秀街中学比作一艘船，那么白校就是舵手，起到着指引航向的重要作用。白校给人的第一印象是严谨和细致，在21号下午开始新教师培训课程上进行了开班讲话，语言简练而富有内涵，让我们这批新教师不得不进行深入的思考。我们大多数是刚从大学走出来，或者接触的是传统课堂，对于新课改并不是很清楚。而觅秀街中学作为江宁新课程改革的领头羊，因此怎样实现角色的转换显得尤为重要。对于这一问题白校非常重视，给我们提出了具体的要求和注意事项。第一，我们都知道新教师都有岗前培训，但觅秀给我制定的是独一无二的，符合觅秀特色的培训课程。因此，我们只有珍惜时间与机会全身心投入培训中才能实现效果的最大化。第二，带着问题学习，学与思并行，实现要我学习变为我要学习。我们欣赏善于发现问题和提出问题的学生，同样教师也要以身作则，做探究型教师。第三，要进行系统学习，学以致用，知行合一。古人云“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，教师战场仍然是课堂。
从培训开始，我们身上就多了一个标签那就是觅秀街中学的教师，是觅秀街中学和教师的双重属性。从觅秀街中学的角度来说，我们已经不是局外人了，上好第一节课，犹如扣好人生的第一颗扣子，缩短适应期，做到真学、细学、实学和透学。同时，明确梦想和情怀，实现个人和学校的梦想相融合。而作为教师，尤其是新教师必须怀有激情但也要考虑实际，既要仰望星空也要脚踏实地。韩愈在《师说》里言：“师者，所以传道、授业、解惑也”，我们虽然不能决定孩子的人生，但至少在你教他的阶段能够体现责任和担当。当你回首往事的时候不会因为碌碌无为而感到羞愧。
     一、对觅秀的前景充满了信心，也对自己选择人民教师的职业无怨无悔
在培训的第一天，白校就给我们介绍了学校的发展历程，也增加了我们对于学校的归属感。从2014年9月份伊始，在白校的带领下觅秀街中学一步步走向成熟和完善，形成自身的特色。虽然我们没有参与他的过去，但在白校的描述中我们知道了过程的艰辛和困苦，校园中的一草一木，一砖一瓦都倾注着大家的心血和汗水。这对我们新教师来说，更能够珍惜这来之不易的成果。虽然学校创办才短短三年，但是取得的结果还是喜人的。不管是文化课的考试中，还是类似于啦啦操比赛这样体现学生综合素质的活动中，我们的孩子都实现了自我的超越。我们虽然没有见证，但是当成果展现在面前时，油然而生一股自豪。同样，我相信只要我们新教师全力以赴，可以创造更美好的觅秀。在来觅秀街中学前，我是在一所民办学校渡过了职业生涯的前三年。众所周知，民办学校的工作强度是很大的，高三的一整年每天晚上八点才能回家休息。我也和爸妈抱怨过工作太累，没有自己的休闲时间，但是却不曾说过不当老师或者后悔选择教师的职业。在今天，这种感受更加强烈。曾经教过三年的学生，知道我换了新学校，顶着太阳，相约来学校看我。或许这就是作为教师最大的财富和幸福，是其他职业不会拥有的体会。当我来到觅秀街中学后，领导同事都非常和蔼可亲，感受到了温暖。我想在这样氛围的熏陶下，会更加夯实我作为人民教师的信念。
2、 认真学习教学规章制度、常规和教学方法，做一名合格的觅秀教师。
学校以陶行知生活教育思想为指导，贯彻全面育人、全面课改、全面发展的素质教育方针，落实好觅秀教育理念即觅教育之真、觅学生之善、秀育人之美，秀成长之乐。在传统的课堂中，我们似乎只在乎学生成绩的好坏、分数的高与低，忽视了促进成长的其他因素。而觅秀教育在重视成绩的同时，能够开展多样的社团活动和研究性学习，契合学生的兴趣和需求。在培训中我知道，觅秀取得丰硕成果的啦啦操社团，定期开展的科普活动等一系列课程正是践行他的教育目标‘为成长而教育，让孩子们成为行知雅秀的人’。我想从觅秀街中学走出来的学生不一定成绩最好，但会是有思想、有活力、有追求的中学生。从小到大，我们接受的都是老师单向授课的课堂。或许你曾经在课堂上打过瞌睡，或许你曾抱怨过老师的喋喋不休，究其原因是这样的课堂是无趣的课堂，是学生参与度低的课堂。在培训中李主任给我们介绍了一种全新的课堂模式，颠覆了我们对于传统课堂的认识。想必大家听过一句话‘听到的我会忘记，参与的我会牢记’，觅秀课堂正是遵循这一理念。老师不再是灌输者，而是引领者；学生不再是聆听着，而是参与者。在合作、谈论、探究的过程中实现知识的掌握。在李主任阐述这种上课模式后，大家都暗自窃喜到，这样的课堂教师真轻松，但是接下来的培训中让我们明白事情不是想象中那么简单。想要做一名合格的觅秀教师需要经过千锤百炼：首先，我们在授课之前要对书本和课标非常熟悉，精心设计上课流程。因为留给你表述的时间是有限的，因此我们向学生讲述的必须是重难点问题，还要注意语言的精简和凝练。其次，我们要提前预设学生可能会提出的问题，尽可能的详细备课，万一挂黑板就会很丢人。最后，如何把握课堂的节奏，提高学生讨论的效率，这些都需要我们不断探究。所以，纸上得来终觉，绝知此事要躬行。
三、做全面发展的教师，实现人生的不断突破
大学里我们学习的是相对固定的知识，比如我是历史师范专业，学习的课程无外乎是历史知识加上教育学。似乎有这样一种观念，当我们走出学校就不在需要具体的学习了。在新教师培训中，我明白如果我也是这样的想法必将被学校和社会淘汰，而觅秀街中学则会督促我不断前进。首先，每位老师不仅要教授学科知识，除此之外我们必须每学期上报校本课程和社团活动，这就要我们不断地学习和开发自己的兴趣，并且与学生共享。此外，教师也需要不断的晋升，获得相应的等级。今天下午王晓云老师的培训让我们知道教师有各种各样体现自身素养的比赛，如：微课制作、一师一优课、信息化论文、区优秀青年教师等。这些不是一蹴而就的，而是我们需要在平时的工作中不断地积累。我们的教师生涯才刚刚开始，实现生涯的合理规划，做一个有情怀、有追求的教师应该是我们终生的信仰。
六天的培训时间虽短，但是内容容量却不小，有太多的感想和思想的冲击，需要不断地消化和积累。培训虽然结束，但是对于觅秀教育的探索却不能停止。我相信当我真正走上觅秀课堂，面对学生，理论和思想会更加深邃，产生的疑惑也会更多，会要再不断地深入学习。



