如沐春风 砥砺前行
                                 ——新教师入职培训心得体会  杜 馨

为期6天的新教师入职培训快要结束了，本来以为自己会觉得如释重负，然而自己却偏偏觉得压力重重。有人可能会问了，新教师入职培训都了解了学校的历史沿革和未来的发展方向了，应该感到胸有成竹，做到心中有数，准备大展身手才对，怎么反而会倍感压力呢？其实，正是基于对觅秀街中学的一系列的了解和认识，才发现觅秀街中学是一所在白校长带领下的不一般的，有理想，有雄心的一所学校，它像是一个充满朝气的青年人，意气风发，等待着我们这些新老师在老教师的带领和帮助下用热情和汗水去浇灌的新星。正是因为白校长对我们新教师寄予了厚望，所以我们才反而觉得肩上的担子更重了。
  不过，有压力才有动力。通过这6天的学习，我学到了很多，感谢学校提供给我们的这一个来之不易的机会。下面和大家分享一下我的理解和体会。
  一、初识觅秀

  喜欢觅秀街中学，从喜欢它的校园环境开始。还没进入校园，就远远地看到了校园那充满着阳光气息的砖红色的教学楼，在绿树的掩映下格外抢眼，就像一团团火焰，鲜艳律动，充满着青春的朝气与活力。真正进到校园里来，发现两行大字格外抢眼，那就是白校长刚刚亲手为觅秀街中学题的对联（觅秀教育 三自育人 让成长更美好；文化融合 文明塑造 做现代中国人），对仗工整，包含着白校长对觅秀街中学以及对觅秀街中学全体学生和老师殷切的希望和要求。校园硬件设施一应俱全，有标准化田径运动场、足球场、网球场、排球场、篮球场、羽毛球场、乒乓球场、室内体育馆和地下车库。学校装备也是一流，按省一类标准系统配置了理化生实验室、微机室、体科艺等功能室，班班移动多媒体，“互联网+”智慧校园特色鲜明。
  觅秀街中学不仅校园环境优美，更具有深厚的校园文化。白校长在会上亲自将他所坚持的学校的办学思想和育人策略娓娓道来，让我们如沐春风。在办学思想方面，学校坚持以陶行知生活教育思想（生活即教育；社会即学校）为办学思想，坚持全面育人，全面课改，全面发展的质量目标，践行觅秀教育理念；学校坚持为成长而教育，让孩子们成为行知雅秀的学生为育人目标；学校坚持觅秀教育，“三自”育人，坚持文化融合，文明塑造，让成长更美好，做现代中国人的学校教育价值观。在育人策略方面，以课程、教育学、课堂三位一体为核心，与管理、阅读、评价和学校文化融为一体；将育人目标与课程、教学、课堂、管理、阅读、评价和学校文化融为一体；将“三自”育人策略与课程、教学、课堂、管理、阅读、评价和学生培养融为一体。
  看了优美的校园环境，听了白校长关于觅秀街中学办学思想和育人策略方面的阐述和分析，我不禁大吃一惊。我原本以为，只有底蕴深厚的大学才会有校园文化和历史底蕴，我万万没想到成立短短4年的我们的觅秀街中学，竟然也能有对教育这样深刻的领悟和情怀。这样的校园文化不是空穴来风，毫无根据的，恰恰相反，它是有正确的理论基础的，是从陶行知老先生毕生对教育的研究中汲取过来的，是扎根于我们当前南京乃至中国实际的教育现状的，是客观且正确的。这样办学思想和育人策略的提出不仅是觅秀街中学的校园文化，更代表了白校长，这个从百废待兴，见证了觅秀街中学从无到有的见证人的教育情怀和教育理想。作为新老师，我想我们就是要将接力棒大胆的接过来，在今后的工作中，继续坚持觅秀街中学的办学思想和育人策略，将思想和理念坚决落实到实践中去，不忘初心，才能始终，并且在今后的学习和工作中不断地将觅秀街中学的思想和理念发扬光大，推陈出新，我们不再是个简单的教书匠，而要做有教育情怀的老师。
  二、走进觅秀
  真正走进了觅秀街中学，成为了一名光荣的觅秀人，白校长提出了一些对我们新教师的殷切的希望和要求。他在会上提出，我们新教师应该珍惜机会、时间，全身心地投入到学习中去；学习不能死学，要带着问题学习，还要学习与思考同时进行，化被动为主动；要学会系统学习，学会学以致用，行知合一，理论要联系实际。他还提出了对我们新教师的四点要求：首先，要快速适应和融入新的学校，新单位，要真学、实学、细学和透学；其次，让梦想和情怀并行，个人的梦想与觅秀的梦想融为一体，拥有大爱、大境界和大视野；再次，要学会处理好激情和实际的关系，发扬真、善、美、乐，将激情融入实际的教学中去；最后，我们要将责任和担当扛在肩上，做到为人师表、敬业爱生、传道授业解惑。周喻主任也提出了一些对我们的期望，希望我们能实现快速的角色转变，并且在今后的教学中不断提高自己的专业水准，更好地为学生服务。
  其中，我对白校长提出的“传道受业解惑”观，尤其认同。他指出，这里的到“道”指的是灵魂和精华，“业”指的是技能，而“惑”则指的是疑惑，这句话的总体意思就是说我们作为教师，要向学生传授知识的灵魂和精华，教会学生们一定的技能，并且在他们有疑惑的时候为他们答疑解惑。白校长认为这里的“道”要比“业”重要，因为老师就是要对教育教学有比学生更为深刻的理解和体会，教师不应该只教会学生技能，而要教会他们学习方法，让他们学会自主学习，自我教育，自主生活，这个理念也正好和觅秀街中学所倡导的“三自”教育不谋而合。我们在今后的教育教学中，也要谨记我们作为教师的职责和任务，我们不是传授知识的教书匠，而是教学学生如何自主学习的领航人。
  三、发扬觅秀

  在这几天的培训中，白校长、王校长、何主任、李主任、周主任、陈主任以及王主任陆续为我们培训了觅秀街中学的办学历史、文化、理念、思想、实践探索等基本情况，学习了大单元课程整合的意义、特点、编制要求及打单员的基本课型，学习了教师教学五认真的规范要求、觅秀课堂教学的基本流程及觅秀课堂的评价标准，学习了导学案的编制、审批、使用、批改以及活页备课的基本规范，了解了校本社团开发流程，学习设计校本社团实施方案及上课规范，了解了学校“四节”等特色课程，学习了教师一日常规及其它工作规范，学习了教育技术、智慧校园的运用，了解了班主任工作的基本要求，学习了班级文化布置，部委小组建设、培训评价等管理规范，学习了教师时的礼仪规范等等，让我们新教师从一个新的高度全面认识了我们学校，为我们新教师更快转变角色和融入觅秀街中学，成为觅秀街中学的一员奠定了坚实的基础。
  这6天的培训让我这个新老师对觅秀街中学刮目相看，刷新了我的教育观和教师观，让我对教育教学有了一个新的认识，我认为这个培训对于刚刚入职的新老师是非常必要且进行得非常成功的。同时，此次培训也让我意识到了自己和白校长以及其他校领导、同事之间的差距，让我能够发现问题，在今后的工作和学习中补足短板，虚心请教，终身学习。培训结束，新学期伊始，愿觅秀街中学继续贯彻其办学理念和育人策略，而我作为新教师中的一分子，能够主动向优秀的教师靠近，向他们多请教，多学习，提升自己的教育理念，锻炼自己的教学水平，本着对自己负责，也对学生负责的心态，不断前行。
