动之以情，晓之以理

——育人故事分享

南京市觅秀街中学 刘礼祺

作为我校心理教师，与学生相处的时间不仅仅是课堂上的四十分钟，更多的是课后的点点滴滴，帮助学生克服成长过程中遇见的挫折、获得自我更好的发展是我的职责所在，下面我讲与大家分享一次与学生交流相处的经历。

在学期开始时我便与学生分享了我的联系方式，以便能和学生们跨空间开展心理辅导，在开学一段时间后，收到了一位女生的QQ电话，在一小时的电话咨询中，学生首先主动说明了此次联系的目的，反映自身感到非常不舒服，内心痛苦，希望能通过咨询得到缓解。在接下来的咨询中，通过对话交流发现学生近期内心痛苦的原因主要由和母亲之间的矛盾引起——学生叙述母亲过多插手自己的生活，偷看自己和好友的网络聊天记录，并暗中命令其好友少和其玩。通过接下来的交流，该学生进一步说明了其从内心认为母亲的控制欲特别强，最近回想过去发现母亲在她面前欺骗了许多次，认为母亲不可信任，并产生了报复母亲的念头。

经过与这位同学的多次交流沟通，得知其家庭是一个较为特殊的家庭。其父亲因工作常年在外，至使其在成长过程中缺乏应有的父爱，作为家庭的第二胎，父母一直对她抱有一些“男孩子” 的期望，这使得她形成了争强好胜的性格，对自己的要求较为严格，背负着自己和家庭的目标。

学生与教师之间往往存在一些隔阂，这份隔阂在交流中往往成为学生向老师求助时的障碍，因此必须努力化解隔阂，降低学生的防御心态，才能更深入地了解学生内心，帮助学生跨过困难。虽然这位同学是主动寻求帮助，但在一开始还是在自我保护意识的影响下说话很谨慎，透露的信息很少，于是我向其阐述了作为心理教师的职责与规范，同时征得同意用笔纸做相关记录，努力让学生感受到我的真诚、尊重。在交流过程中，通过沟通努力地引导来该学生自述自己的想法，并及时地分享自己以前的相关经历，运用共情的手法让其感受到我的真心与关怀。辅导过程中不断地对该学生的表述进行确认、归纳总结、预设，在一步步的对话交流中，该学生逐渐放下了自身的防御心，和我分享了许许多多自己的烦心事，建立了友善的关系，为整个辅导的开展打下了基石。

这位学生因为自身的心理不适主动寻求寻求心理辅导，表明她对咨询辅导的目的是很明确的，为了帮助其化解内心的问题，我在谈话交流中多次帮助该同学进行总结、设想、澄清。在首次交流过程中，能听得出该同学的内心是较为痛苦压抑的，于是在一开始我没有过多得进行其它操作，而是努力地帮助她把内心想倾诉的事件全部说出来，帮助其把内心负面的能量发泄出来，缓解其焦虑压抑的心情。在倾诉过后，待心情平稳时，通过之前的归纳总结，我与该同学反复确认，明细了现在主要存在的几点矛盾——不信任母亲、想报复母亲等等，接着该同学自述了自己对接下来怎么做的想法，我通过自我表露，换位思考，并假设“报复了母亲之后，那接下来该怎么做”为该同学创造了思索的空间，该同学陷入了主动性的沉默，在思索着最近十几天来的点点滴滴。在不久之后该同学自言自语到“妈妈的出发点可能是好的”，心情逐渐平息了下来。

过了一些天，这位学生又主动来找我了，看得出她的状态相对好了一些，她自述心情已经平复了一些，没有太大的矛盾，改变了一些心态，但在睡眠上还是非常地差。通过询问睡眠是在哪些方面不好，得知该同学是因为睡之前脑袋里充斥着许多的消极情绪、回忆。学生自述脑袋中的消极情感主要是和学习、母亲过度控制、三年前的一件往事。在接下来的面谈对话中，该学生逐渐表露出了对家庭的无奈，我通过一些关怀与不断地激励，该学生似乎感受到了我对她的内心的支持，并娓娓道来了这些事件的缘由，努力地回想分析了事情。在辅导之中我一方面试着帮助该同学从多方位的角度去体验分析生活中的压力，另一方面征求学生的同意看一看能不能和该同学的母亲聊一聊，最终该同学同意并结束了对话。在陈睿临走前，我向她表露：“如果有什么需求有什么困惑，欢迎来和老师聊聊，就算平时空闲的时候也可以来玩一玩。”她也答应并点了点头，似乎感受到了我对她的关心和支持，至少是知道这是一个可以倾诉的人。

“动之以情，晓之以理”，在不断的接触沟通中，学生能够感受到教师对她的关爱和努力，因此自己的真诚最终会迎来学生的诚意。所以在面向这一类特殊学生时，教师首先要做的便是诚心诚意对待，潜移默化地感化学生，让学生敞开心扉，才能为后续的交流互动打下基础。

教育的环境对于学生的成长影响巨大，我们常常比较关心整体的、看得到的教育，但一些细节的、潜移默化的教育上常常被忽视。在此次交流中可以发现许多矛盾的出发点都发生在家庭，学校教育也离不开家校合作，因此教师也必须多与学生的家长沟通，在家庭的构成中，父母应当力图为孩子构建一个完整的、温暖的家庭，不可随意地以物替物，不管是母爱还是父爱都不可相互替代，营造一个温馨舒适的家庭氛围，与孩子建立充分的信任，充分地给予孩子支持是每个家庭都应力图达到的目标。关爱的质量也十分重要，不能停留在表面的满足吃喝玩乐阶段上，也不能过多地去干涉甚至控制孩子的生活，尤其是处于青春期的孩子自我意识逐渐觉醒，需要的是家庭成员真诚、尊重、深入的交流沟通。当教师面对不同特点的孩子，更应该思考如何满足孩子的合理需要，补充缺失的地方，在特殊阶段针对孩子的面临的矛盾进行帮助指导，在孩子表现突出的地方则给予自由发挥空间，学会逐渐放手，不能因噎废食，润物细无声的教育是我们每个人都需关注的。做家长当如此，做教师更当如此。

