善用同理心，用理解促成长

——读《让学生真正改变的教育智慧》有感
南京市觅秀街中学  谢莉

霍姆林斯基说：“人才只有靠人才去培养，能力只有靠能力去培养，才干只有靠才干去培养。”可见学生的智慧是靠老师去开启的，这就要求老师首先要成为一名智者。这次有幸拜读了刘令军老师的《让学生真正改变的教育智慧》，书中刘老师以一个个生动平常的案例为我们展现了意味名班主任的教育智慧，让我们这些年轻的班主任，尤其是我这样一个刚刚从校园踏入职场的菜鸟教师真正明白了一个智慧的班主任应该站在学生的角度看问题，多去了解学生，让每一个学生都生活在希望之中；应该建立一个优秀的班集体；应该与学生家长有效沟通；应该善用激励方式；应该加强安全管理等等。对于这些，每个老师都知道，可真正做到是很不容易的。
亚米契斯的《爱的教育》中有过这样一段话：“教育之没有情感，没有爱，如同池塘没有水一样。没有水，就不成其池塘，没有爱就没有教育。”如果我们对学生的爱是无私的，没有功利性的，那么老师对学生的鼓励，对孩子无微不至的关爱，甚至是一个无意的微笑，都会让孩子在轻松、和谐的氛围中感受爱，并把这种美好的感受带给更多的人。

 学生之间打打闹闹，斗嘴绊脚，我总认为是小儿科的事，所以总是用很简单的谈话和互相道歉来解决。却很少会想到去找找发生矛盾的真正原因，是它自身的，还是和家庭环境有关。一个一如往常的一天，孩子们在外面上着体育课，我在办公室里批着作业，突然班上的女生小B “冲进”办公室中，面上还带着刚哭过的潮红，表摸着头边对我说班上的女生小C“恶意伤人”。我心里一个咯噔，生怕发生了什么流血事件。再听小B仔细一说，这才明白是小C踢足球的时候把球，砸到了小B的头。而小B 斩钉截铁地告诉我，小C一定是故意的。我想，我不能只听其中一方的说辞，因此我随后叫来了小C，让小C自己复述一遍刚刚发生的事情。或许是怕自己说的没有信服力，她还叫来了另一名同学，证明自己确实不是故意踢到小B的。在双方的叙述下，我才知道，事件发生之前，两人发生了一点口角上的冲突。这时双方各执一词，一方说是无意的，一方说是故意的，谁都不让谁。我在一旁听的也是一头雾水，一时间竟找不到方法来解决这个问题。

后来，我仔细思索了一下，正如刘令军老师在书里所描述的一个个事件那样，要抓住关键之处，抽丝剥茧，不一定非要理论处一个“他对他错”来。我把事情分为了两段来处理，先处理了小B和小C的口角冲突。首先我用诚恳的语气说了说小C以嬉笑的口吻随意评论同学的长相的问题，问了问小C如果有别的同学这么说她，她心里会不会不高兴，引发了她的同理心，让她承认自己所做的事情确实是不太妥当的，跟她强调说，若是没有先前的事件发生，小B 还会直接认为是你故意用球砸他的吗？之后，问了小B，隔了挺远的距离，你能肯定小C一定是故意把球踢向你的头吗？还是因为之前发生的冲突，所以你就想当然的这么认为了？全程我都用温和的语气再说这件事，一层一层地分析，把之间可能发生的状况都给他们说了一下，小C 因为自己随意胡说以及不小心伤到小B向小B道了歉，而小B也因为自己的武断向小C道了歉。

在我看来，一件事不一定非得论一个谁对谁错来，双方可能在之中都要做的不恰当的地方，有则改之无则加勉。每个孩子都是有着独特个性的人，时刻处在发展变化之中。赞扬和鼓励可以促使学生改善自己的缺点，甚至是将缺点变优点。这就需要老师带着一颗同理心，将心比心，带着欣赏和鼓励走进孩子的心灵，努力寻找每个孩子身上的闪光点。所以作为一个老师，一个班主任，与同学的相处之中，要富有爱心、宽容，多一些鼓励，少一些严厉的惩罚，用人格魅力引导他们，帮助他们不断进步，与生同乐、同忧、同进步。
