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    课堂的风景是千变万化的，有的好学，有的闹腾。教师要有所兼顾,力争使教育面向所有学生。教师一方面是向学生传授知识和技能,另一方面也是从学生那里获得信息、受到启发,获取教学灵感。

    作为一名青年美术教师,伴随着学生的成长我快乐着,伴随着学生的成功我喜悦着,伴随着学生的失败我反思着。

    美术教学中要放飞学生的想象。孩子的心是脆弱的,但却是好奇而又充满想象力的。无论教师还是家长都应该充分尊重孩子们的创造力和想象力。在初一到初三的美术教学中，发生着很多让我印象深刻的事情，前段时间，我结合了信息化手段让孩子们运用平板电脑进行创意，在我的课堂上，孩子们的绘画作品是充满个性化的,其中蕴含了学生丰富的想象力，尤其是平时不出挑的待优生，让我发现了前所未有的世界。

   记得那节课，我刚拿出平板电脑，学生就兴高采烈非常激动,这节课是画一个卡通肖像，可以是身边的同学或朋友，刚一布置绘画主题，学生就开始迫不及待的画起来。还没过2分钟小强同学就兴高采烈地举着画喊我过去,我不加思索的问道:“怎么这么快?你画了些什么东西?”“老师，我画完了，你能猜出是谁吗？”边说边得意地把画递到我面前,画上一个圈概括出圆乎乎的大脑袋，两个点的芝麻豆的小眼睛带着哈哈大笑的大嘴巴，我有点不高兴地说：“你看看别人都很认真的画，你这样也太敷衍了！”说完我便转身去看别的学生画画了。小强同学有些沮丧的埋下头,不一会他的声音又一次在教室里响起来“老师,我又画好了!”我一看还是老样子,画面上更多了像龙卷风一样乱圈圈。虽然乱，但他却把画画软件的工具全都试了一遍，我心想，这孩子还挺大胆的啊。于是我把他拉到讲台上，将他的作品给大家展示，让其他同学看一看各个工具的运用，班里的同学，虽然有些很认真，却始终只尝试了一种工具，完全按照我说的方法绘制。

于是，我想再鼓励鼓励这个小强，让他能把这样的好奇心延续到更好的创作之中。“来，我们有请小强同学作为模特，我示范一下。”说完我便邀请他上台，他有点羞涩的摸摸头，我用熟练的笔触勾勒出他的外形，又选取了他尝试过的笔触，加深了他的结构和色彩，形成了多种工具结合的有趣画面。他看到后，仿佛突然领悟到了什么，羞涩一笑，拿着平板电脑就迅速回到座位，又开始如火如荼的画起来。我又转了几圈，期间我故意从他身边过去，偷瞄了几眼，他居然一反常态，原本不安分的他，一直安安静静的画着，一笔一画，饱含了满满的诚意。

轮到展示环节了，他自告奋勇地上台，老师，我来为大家介绍一下我的画，大家看我用了这个工具画出了轮廓，用特殊笔画出了肌理。。。。。他滔滔不绝的解说吸引了全班同学的注意力，原来，正确引导待优生，也能让他开拓一片新天地。

说罢他让大家猜一猜这是谁？还没来的及欣赏的我从班上学生口中得到了一致的回答“王老师！”，我惊异地回头看了看，原来，以前闹腾着胡乱画画地小强，居然画出了一幅让大家认可的作品，原来，待优生也会闪烁着小星星的光芒。

现在回想起来，一开始入职的我，会追求画的完美与美观,希望孩子画的和我想的一样,我的言行不自觉的压抑了这名同学甚至全班孩子创造力的萌芽,同时还抑制了他们活泼开朗个性的发展。仔细想想画虽然看上去不太美观,却是孩子最珍贵的想象和创造力。想起白校曾跟我说过的话：“无论是好和坏的美术作品，只要学生在不断进步，都要鼓励性评价并展示。”确实，教师的责任不是把学生训练成像同一个模子刻出来的人,而是要让每一个学生都发挥自己的创造潜力。课堂还要给学生学习的自信心,尊重他们与众不同的感受。即使是生性好动的待优生，也会有自己的奇思妙想。作为教师就不能心急,要在课堂上给这些孩子一些意想不到的表扬,会给这些需要自信的孩子增加勇气和信心,让我们的孩子获得足够的自信心,从而一点点绽放出光。
“美术”本身就是在不断创新中成长的，作为初中教师，更不能扼杀所谓“待优生”的创造欲望,要让它在美术课堂上淋漓尽致地体现出来。教师不断鼓励学生进行创造,给他们相应的自信心,学生的创新思维会更加地活跃。我相信一分耕耘一分收获。这些生活中看似不经意的点滴,收集起来也会成为另人欣慰的成果。正如微弱的小星星，也会闪烁着动人的星芒。


