品读《给教师的一百条建议》

这个寒假，觅秀街中学教师全员阅读了《给教师的建议》，这是一本由长江文艺出版社出版，前苏联著名的教育理论家和践行家苏霍姆林斯基苏霍姆林斯基著,2014年11月第1版。

苏霍姆林斯基教育思想的核心是人道主义。相信人，相信每一个孩子是他的教育信条。他告知我们的真理，如今读来一点儿也不过时，有时还非常贴切，让我们回味无穷，有种种付诸行动的冲动，这种教育的美好，美好的教育，正是我们教育工作者所追求的。如今再见，再读，聆听一位教育大师的教育智慧，唯有细细地品，慢慢地读，产生共鸣。

一、不忘教育初心

我这几十年年来，追求的教育就是围绕中考转，教育之路走得茫然，只有埋头拉车，缺少仰望星空的勇气，常常忘了为什么来教书育人，要把学生引向哪里去，只为分数而教育，陷入教育的功利之中，每次都是用分数衡量学生，每次都是用试卷评判学生，每次都是用成绩评价老师。作为老师，苏霍姆林斯基认为，关心儿童不仅仅是关心他们的学习，而是包括他们的生活和健康，关心他的利益和幸福，关心他的完美的精神生活，首先爱护儿童对你的信任，做一个真正值得他信任的人。教育界做到这一点的人不计其数，但也不乏有人没有做到，他们对学生的不足冷言相讥，对他们的成长漠不关心，一副冷酷无情的面孔。霍姆林斯基还送给了每位教育工作这一个教育秘诀，那就是只有教师关心学生的尊严感，才能使学生通过学习而受到教育。，让学生体验到“我是一个勤奋的好孩子，是一个有着高尚志趣、激情和不断取得进步的完美的人。”所以说，我们的教育要正真为学生未来奠定基础，而不是拔苗助长，归根结底老师所教的知识，都将成为过去。学生们面对的是未来的生活，我们要引导学生健全的人格，探索的精神、学习的能力、生活的技能、团队的合作。教育要不忘初心，承载未来。
二、教育是成“人”的教育

基础教育是成“人”的教育，不是成“家”的教育，我们要培养“有社会责任感，有教养的公民”。我们学校的学生，来自全国45个城市，地域差异、语言差异、教材差异、家庭差异、学习能力差异、家风差异都很大，记得上数学课，讲鸡兔同笼，列方程组解决问题，本以为以此生活问题导入，学生感到贴切，好理解，容易掌握，没想到课堂上有个孩子大声说，原来鸡有两条腿啊。从这个例子中我们得出，因为差异和认知，我们的学生还有很多缺陷，生活学习过程中，我们老师不能因为孩子学习、作业、考核、书写、劳动等方面有些奇诡动作，就站在道德的制高点予以训斥、排挤。我们要能接受孩子作为未成年人的“不成熟的、未知的、调皮的成长的烦恼”，用体验式的活动去引导，而不是粗暴的说教，总之，教师容得下缺憾，受得住寂寞，转化和期待，就是美好！

三、牵只蜗牛散步

在等待的日子里，刻苦读书、谦卑做人，养的深根，才能枝繁叶茂。而今的大环境，什么都讲究快节奏：快餐、快递、快拍、快闪。可我教育不能快。作者告诉我们每个老师:“那些特别的孩子正是通过犯各种各样的错误来学习正确的;我们永远都不要绝望，是因为只要我们充满期待，他们或许很有希望。”“每个儿童就是一个完整的世界，没有重复，更有特色。”“照亮学校的将永远不是升学率或者其他名和利的东西，而是圣洁瑰丽的师道精神，是一种对孩子的不染一丝尘埃的博大的爱，和对每个孩子作为无辜生命的深深的悲悯。怀着爱与悲悯，我们不放弃，绝不放弃。让我们专著的神情告诉所有人，我们没有放弃。”

我们从中能体会深深的爱意和等待，每个人都是世上唯一仅有的花，桃花朵朵开，朵朵放光彩。就如同春天的校门口铁树，每年4月，都有铁树率先发芽，到了6月，还有迟到的发芽。无论早迟，但作为铁树来说，都完成了阶段性任务。我们作为老师，面对那些迟开的花，要给与更多关爱，相信他们，给他们对未来的希望。所以，允许学生不完美，才是完美的开始！

四、先让孩子说

“善于激起自己和学生，特别是和少年进行知心交谈的情绪，是每个教师都应当为自己建立的教育方法宝库中特别重要的一种能力，要在自己身上培养、形成这种能力，使它完善、精炼，变得更加敏锐有效。”“要培养这种能力，必须深入儿童的心灵，仔细研究他们的心思集中在什么上，他们是怎样看待世界的，他们周围的人对他们有什么影响。”

心与心的交流让教育真正发生，心的交流从倾听开始，就是先让孩子说，让孩子说，你就能了解背景，才能理解孩子，才能反思自己的做法，而不会从成人的角度作出决定，记得有篇美国的文章，讲述主人公把相机交给孩子，一天后，主人公查看孩子拍的照片，看到孩子拍的照片，大家都被震撼到了，原来孩子的眼中世界的模样完全与成人不同。别说孩子小，有手有大脑，听听孩子怎么说，看看孩子怎么做，想想孩子怎么想，我们就会与孩子更好的沟通，找到孩子成长的关键点，找到孩子学习的健康线，找到孩子发展的核心面。

细读精读才发现，不完美的自己，更需要加强学习，读着著作中的每个建议，就像登上了每一个台阶，心中忽然开朗，从教近30年，有时忘记了当初为什么从教，习主席教育我们，不忘初心，方得始终。不忘初心就是不要忘记最初时候人的本心，就是人之初那一颗与生俱来的善良、真诚、无邪、进取、宽容、博爱之心，教育的初心在于促进学生发展，在于厚德从善，教育的初心在于启迪智慧，温暖心灵，教育的初心是为学生的人生之路点一盏明灯，就是为社会发展进步担当使命。

