聚焦“核心素养”，培育“雅秀英才”

南京市觅秀街中学 陈国安

   “阅读浸润生命”，阅读是教师成长最有效的方式，有时候读一本书比组织几次培训活动都来得有效。寒假期间读了学校发的《核心素养十讲》一书，该书作者钟启泉，华东师范大学终身教授、博士生导师，教育部人文社会科学重点研究基地华东师范大学课程与教学研究所名誉所长，《全球教育展望》杂志主编。已出版专著《读懂课堂》《对话教育》《教育的挑战》《课程的逻辑》《现代课程论》等，译著《学校的挑战》《学校见闻录》《教师的挑战》《学习的快乐》《课程与教师》等。

本书系统深入地阐述了核心素养与立德树人、课堂转型等相关概念的关系，构建了核心素养的整体模型，指出了基于核心素养的新型教学模式与课堂转型方向，并对如何根治应试教育的顽疾、学校改革的困惑和挑战是什么、21世纪学校课程如何改变与创造、教育评价如何演进、教师教学行为如何转型、教师角色如何转变等问题进行了权威解答，这对新时代教师的教学实践和学校的变革实践具有理论指导意义。

核心素养是学生在接受相应学段的教育过程中，逐步形成的适应个人终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，是所有学生应具有的最关键、最必要的共同素养，是知识、技能、情感、态度、价值观等多方面要求的综合表现。核心素养旨在勾勒新时代新型人才的形象，规约学校教育的方向、内容与方法。“核心素养”勾勒出新时代新型人才形象，规约了学校教育的方向、内容与方法。它的核心在于重视运用知识技能、解决现实课题所必需的思考力、判断力与表达力及人格品性。是学校教育从“知识传递”转向“知识建构”的信号。在平时的教育教学工作中，我们要：

一、为学生的全面发展着想
通过学习，我更加坚信了强调学生全面发展，学有所长的做法是对的。我清楚的知道智力、能力培养的重要性，同时还注重教学中德育、智育、体育等“五育”渗透交织。平时的教育教学过程中，我们不能占用音、体、美等课程，也不把剥夺学生上这些课的权利作为惩罚教育的手段，只有学生在德、智、体等方面全面发展，全面进步了，教师才有成功后的喜悦。时下少年儿童的心理问题尤显突出，在健康人格中， 自信心是必不可少的。通过学习，我会在工作中更加关心学生的心理健康。 当听到有学生说“我不行”、“我不敢”的话语时，我们应该鼓励他们：“去试试”、 “你挺不错的”。在全体学生面前，我们不能揭个别学生的短，让学生觉得老师尊重他，没有失去自尊心，慢慢地对自己也开始有了一点信心，这时候，我们要再给他们更多的机会展现自己，以证实自己的能力。特别是得到老师、同学的关怀与鼓励后，他们肯定了自己在集体中的作用，从而树立了自信心，更好地全面发展，成为一个生理和心理都健康发展的中学生。
二、对学生保持信任和宽容
学生是学习的主体，应把学习的主动权交给学生，让学生在探索之中享受成功。在以后的教学中应给予学生更多的宽容，相信学生的能力并想方设法锻炼提高学生的能力。我经常对学生说：想一想，你应该怎么做，而不是你必须这样做。在人品上给学生以充分的信任，哪怕是学生有过失的时候，同样相信学生有改正过失重新开始的能力，而不是一味地去批评、打击，这样反而会让他们失去信心，越来越沉默，不能健康发展。我不仅关注学生的现在，更关注学生的将来，利用现在为学生将来的发展打基础，让学生做未来发展的设计师。
三、注重学生思维能力的培养
思维作为一种能力和品质，作为人的智力的核心，它是人的智慧的集中体现。在教学过程中，我们应该建立“发现式学习”的教学新模式，营造学生思维的平台。思维的发展，需要土壤，需要平台。好的教学策略是引导学生自己“发现”问题、解决问题。才能进一步释放学生的思维潜能、进一步保护学生的思维火花。凡是学生能通过自己努力学到的知识，绝不授予学生，凡是学生经过思考能解决的问题，就放手让学生去思考，把“教—学”活动中的自由还给学生。把学生当成主体，让学生自主学习、自主探究。既给了学生思维的自由，也给了学生自己发现问题、解决问题的压力，从而迫使学生去思考。只有主动思考，不断思考，才能让学生不断进步，从而提高他们的核心素养，提高他们的整体素质。
四、聚焦学科素养的综合提升

英语学科核心素养包括语言能力、文化意识、思维品质和 学习能力（教育部，2018）。 语言能力是基础要素，文化意识是价值取向， 思维品质是心智特征，学习能力是发展条件。这四大要素相互渗透，融合互动，协调发展，是所有学生应具有的、学以致用的基础性综合素养。英语学科核心素养的提出不仅具有个人发展价值，即有利于个人生活、学习和人生价值的实现，而且具有社会发展价值，即中国未来社会需要的人才应具有中国情怀、国际视野、跨文化沟通能力、多元思维和社会责任感，既能学习国外优秀的科学技术和文化，又能向世界传播中国声音、讲好中国故事。

我认为要做一名好教师，不仅应掌握一定的专业知识，懂得教育的规律，具有教学和教育的各种能力，而且必须有较高的职业道德修养。不能让让学生成为分数的机器，要成为一个合格的、具有良好素养的人。作为英语学科教师，我们应该加强学习，积极实践，不断打磨、提升自身教学技能，努力实现课堂转型，促进学生全面发展，立德树人，培养优秀的社会主义接班人。

