栽得桃李树 来日终成荫
——读《核心素养十讲》有感

陈晓彤

核心素养是当今许多国家和地区以人才发展为主题的教育改革共同关注的焦点，是近几年来国际课程改革的风向标和主基调。在我国，随着《中国学生发展核心素养》的正式出台，“核心素养”这个广受人们青睐的热词被推向了一个新的高度，成为未来学校教育的主流话语。钟先生是新世纪中国课程改革的旗手，一直以来为中国儿童享有公平而优质的教育而登高呼号。在基于核心素养的教育改革如火如荼之际，《核心素养十讲》一书的出版对于教育共同体落实立德树人根本任务，具有正本清源、筑路修道的意义。
变革的时代也是充满迷思的时代。乱象纷呈之中，一种观点认为改革实无必要，抱残守缺自待云开月明，另一种观点认为改革要抽刀断水，非断腕截肢无出头之日。告别应试教育的道路，绝非“挥一挥衣袖，不带走一片云彩”那么潇洒写意。不作为是等死，乱作为是找死。钟先生从核心素养的立场出发，提出教育改革要回归常识、回归常态、回归正轨。基础教育是成“人”的教育，不是成“家”的教育。核心素养与素质教育相向而行，着力彰显基础教育的育人功能，就是让学生在教育过程中逐步形成适应个人终身发展与社会发展的人格品质和关键能力。因此，重申素质教育的本义必须注重“所有的人”的发展，保障所有学生的学习权，注重“整体的人”的发展，促进学生个体人格的健全发展与学力的持续发展。如何落实核心素养、实现课堂转型便是回应时代要求，实现教育转型升级的题中要义。 

   核心素养旨在勾勒新时代新型人才的形象，规约学校教育的方向、内容与方法。本书系统深入地阐述了核心素养与立德树人、课堂转型等相关概念的关系，构建了核心素养的整体模型，指出了基于核心素养的新型教学模式与课堂转型方向，并对如何根治应试教育的顽疾、学校改革的困惑和挑战是什么、21世纪学校课程如何改变与创造、教育评价如何演进、教师教学行为如何转型、教师角色如何转变等问题进行了权威解答，这对新时代教师的教学实践和学校的变革实践具有理论指导意义。
课堂转型要关注育人价值，要实现从教师中心转向学习者中心。落实核心素养首先需要深入地研究学生、研究学习。以核心素养为主线的课堂具有哪些特征呢？从被动学习到能动学习，从个体学习到协同学习，从表层学习到深度学习，是该书为我们描述的关于学校课堂转型的指标性特征。一味追求知识传递的“有效”“高效”无法培育学生应对未来挑战的学力。核心素养的养成应以“优质教学”为导向，要让学生在基础素养、学习方法、学习质量等方面，通过对话、思考、批判的过程生发出新的学习意义。在学习的过程中，学生能够同他者就“大观念”进行学习分享，理解知识与自我、世界的关联，思考彼此之间的差异，尊重世界多元性，参与到文化实践和问题解决。在这个意义上，钟先生认为当前一些学校所谓的“卓越教育”只不过是“低阶认知能力”强化的观点。
如何将核心素养落实到课堂教学中往往是教师最为关心的主题。该书为广大教师答疑解惑，提供了简明清晰的技术路径。简言之，“核心素养—课程标准—单元设计—课时设计”是学校课程发展与教学实施环环相扣的四个链环。对于教师来说，可以从知识—技能—人格—元认知四个维度把握基于“核心素养”的课程标准。而单元设计作为课程标准修订之后教学改革的新亮点，大体分为“教材单元”和“经验单元”两种路径，以此打破传统课时的桎梏。从课时设计的角度，教学过程可以涵盖凝练讲授、周密引领、协同学习、自主学习四个阶段，超越传统无效的“一问一答”式的教学。这些教学改进的脚手架看得见、摸得着，为教师在课堂教学搭设了可供凭借的阶梯，在理念与实践之间架设了一座桥梁。
《核心素养十讲》一书，让人颇有大家小书、微言大义、如沐春风之感。变革是一项旅程，而不是一张蓝图。基于核心素养的教育改革之旅既充满了希望和光明，也必然伴随着泥淖和曲折。环境可以改变人，环境也会因人而改变。因此，行动比嗟叹重要；寻找志同道合的伙伴比一个人独自摸索重要；坚持水滴穿石的努力，比轰轰烈烈的一时痛快重要。这本小书既倾注了一位教育学者祈愿“为了公平而优质的教育”的社会情怀，也体现了久久为功、求其友声的实践智慧，可谓栽得桃李树，来日终成荫。

