特别的爱给特别的你

南京市觅秀街中学   庞红
他，很特别，每天清晨总是趴在教室门口等待我的到来；他，很特别，每天都会写小纸条告诉我班上哪些同学犯错？他，很特别，每天都会跑到办公室告诉我他的身体状况，他就是有着一双明亮的大眼睛，但行为有些“怪异”的初中生刘同学。

下午大课间，何同学和胡同学跑到办公室报告：老师，刘同学把操场的橱窗玻璃砸碎了！我立即跑到操场，看到了地上掉落的玻璃渣，还有站在“犯罪现场”的刘同学。我气愤地上前问道：玻璃是你砸的吗？你为什么要砸玻璃？刘同学使劲地摇头：不是我砸的。我又问了一遍：到底是不是你砸的？他又点头：嗯嗯，是我砸的。周围的同学开始指证就是他砸的！我先把他叫到一边仔细调查整个事件。和他说了这是破坏学校公物的行为，要严重处分。再一次问他为什么要砸玻璃？他又说不是自己砸的，是有同学让他砸的！事件又出现新的证据。我紧接着问道：还有谁参与的？然后他又说是自己砸的，和别人无关。整个过程反反复复，他的回答模棱两可。于是，我又找来两个报告的男同学，让他们把整个事件讲一遍。为了避免相互包庇，让这三名同学分开描述事件，结果发现三人的描述不一致。最后在反复对比，相互质问的方式下，何同学说：刘同学上课讲话，下课后为了提醒他，在操场遇到他，就拍了他几下，然后就走了，之后听到玻璃碎了的声音，回头一看，刘同学拿了好几块石头把橱窗玻璃砸了。我紧接着问：你是怎么拍他的？拍完后他怎么就砸玻璃了？胡同学作为证人说，何同学只是轻轻地拍了他几下而已，没做其他的，只是提醒他上课不要讲话而已。有时在班上刘同学还会对着同学竖中指，有时候我们在讲话，他会靠在别人身上。班上同学都不喜欢他。班上有的同学觉得打他都会脏了自己的手！听到这，心里突然一痛！这不仅是一件砸玻璃的事了，校园“欺凌”事件浮出水面。

刘同学是班上智力有问题的学生，父亲有暴力倾向，父母离异。现在由妈妈一人带，这个孩子分不清自己行为对错，没有是非观念，行为相当于一个幼儿园的孩子！他需要老师、同学更多的关注和关爱！砸玻璃的严重性和处罚都已告知了家长！但是我想这件事情并未解决！于是，针对刘同学砸玻璃这一事件，专门召开了“如何尊重他人？”的班会。班会由胡同学主持，他在全班面前讲了事件的来龙去脉，特别对如何对待刘同学这一话题展开了讨论。有同学反映刘同学本身存在一定问题，有暴力倾向，他以前把某女生推到在地，还会竖中指（他并不知道这一动作的含义），对待同学并不友好。但也存在班上同学以强欺弱的现象。比如潘同学经常让刘同学给他打水，还有同学会踢他、打他等等。同学们纷纷开始自我检讨，表示要改掉以前不尊重刘同学行为，要多向他伸出友爱之手。我为同学们的真诚表达所感动。特别是当胡同学要将：有时觉得打他都会脏了自己的手这句话说出来时，我及时地制止了他。希望他把这句话永远烂在肚子里。不要对刘同学造成第二次伤害，我看了一眼“傻乎乎”的刘同学，说道：“虽然他看上去什么都不懂，有时还会出现言行不一的情况，但他也是人，也是有自尊心的！希望大家能善待他！”想到那句刺痛人心的话，看到若无其事的刘同学，我居然很没出息地留下了眼泪！看见下面的同学也流泪了！或是心灵受到了触动。有同学贴心地送上纸巾，还有说到：老师，不要哭了，这样就不好看了！突然觉得这帮孩子还是挺暖心的！我想有时老师情不自禁的情绪表达也许会起到润物细无声的效果。让学生感受到老师是真实的，老师也会流眼泪！

苏霍姆林斯基说：“教育技巧的全部奥妙在于如何热爱儿童，不同个性的孩子，他们对爱的需求是不同的，教育所施与的爱也应该是不同的。”刘同学看似“幼稚”的行为，其实在寻求老师的关注，他还是一个需要被爱包围的小男孩！他虽然成绩全校倒数，但他帮助同学擦黑板，帮助妈妈做家务，在运动会上帮助老师打水，教师节送给老师一个板栗，在日记里写到因为帮助王老师发作业获得一颗糖，而帮我做事没有给他糖而抱怨，这些相处的细节，让我深刻感受到：不是每个孩子都美丽，但他们是可爱的；不是每一个孩子都聪明，但他们一定是独特的；这就需要教师用爱心去发现，用爱的阳光去照耀。

孩子们之间是有差异的，遗传因素、成长的环境、家庭的教育造成了这种差异的存在。作为教育工作者，我们不能用成绩、智力去评价任何一个孩子，我们要用光照亮教室的每一个角落，用热温暖孩子的心灵，用情点燃心中理想的火焰。让孩子感受同样的爱，感受同样的温暖！
