别让“伪勤奋”蒙蔽了双眼

案例背景
    “伪勤奋”型学生是指智力水平无缺陷，在同学、老师以及家长看来，学习认真、勤奋，但是成绩不理想的一类学生。在中学阶段，这类学生并不少见。“伪勤奋”型学生往往迫于来自各方面的压力，每天早出晚归地上学，不玩手机、不看电视，连周末也奔波在各种补习班。“伪勤奋”表面上“感动”了学生自己、老师和家长，实则蒙蔽了自己、老师和家长。所以一到考试，这类老师、家长眼中的乖孩子总是“发挥失常”。

案例描述

王同学是我今年刚接手班级的一个学生。开学初的第一节课，我跟全班学生说了地理课堂的规范与作业要求。在新学期，又是一个新老师，当全班学生都安安静静听讲的时候，只听到王同学不停的发出“嗯”、“是的”这样的声音。一开始，我以为这个同学只是听得很认真并且喜欢表达自己。在之后的几节课中，我讲解完某个知识点，或者在同学们小组活动之后，他还是会发出声音表示自己对这个知识点已经理解了。老师平时布置的作业，王同学总是能按时上交，并且作业上的字迹也是工工整整。为此，我在课堂上，当着全班同学的面表扬了王同学。

在期中模拟考试中，我发现王同学很快就把试卷写完了，快得让我出乎意料。我走到他面前，拿起他的试卷扫了一眼，字迹清晰，心想着应该考得不错吧。但是等到我批阅试卷后，看到他的试卷上满满的红色的“×”，考试分数自然少得可怜。这样的成绩对他的打击很大。在试卷讲评课上，我先表扬了在在本次考试中取得优异成绩的同学，这时我看到王同学微微低下了头，皱着眉头，没有了以往的活跃。接着，我就正式开始讲评试卷，王同学依然头低着，仿佛若有所思，我便点了他的名字提醒他认真听讲。他站起来后突然嚷起来了：某某某也没考及格，你怎么不点他的名。我当时有些生气地说：你管好自己的事情，下课跟我去办公室。

下课后，王同学这个长得比我高半个头的男生就像小朋友一样一蹦一跳地跟我去了办公室。我就突然意识到，他虽然长得又高又大，但终究还是个十四、五岁的小孩，初中生心智不够成熟，有时会控制不住自己的情绪。于是我决定暂时不追究他课堂上的这件事了，重点给他分析模拟考试的成绩。他说：“老师，我以为我地理能及格的，我认真复习了呀！”对呀，怎么会不及格呢？我心中也有这样的疑惑。为了彻底弄清楚原因，我说：“那你以后一有空就来我办公室吧，我来帮助你复习，你期末考试肯定能及格。”

之后，他真的经常会主动找我抽背和问问题。渐渐地我就终于知道他为什么他考试成绩不理想了。——“伪勤奋”蒙蔽了他的双眼。我发现王同学习惯于为了做题而做题，而不去深入思考；我抽查的课堂上学过的知识点，他能回答上来的很少，这就说明在课堂上，他所积极表达出的“领会”是浅层次的，其实根本没有真正理解；在作业方面，他表现出的认真也是表面的，其实正确率很低；在考试中，他之所以写得很快，也是因为他没深入思考就写答案。

我决定帮助王同学改掉“伪勤奋”这种坏习惯。在课堂上，我经常鼓励王同学积极展示自己，并追问更深层次的问题。例如，学习《气候》这节课时，在王同学回答我国气候的五种气候类型名称及其特征之后，我追问他：为什么我国会形成三种季风气候？以此引导他深入思考我国季风气候显著的原因。在课后，我常常让王同学做我的小老师，把习题的解题思路讲给我听。王同学从一开始有畏难情绪到渐渐地养成了深入思考的学习习惯。课堂上，他不爱插嘴了，取而代之的是专注的眼神；作业上，他不追求速度和数量了，取而代之的较高的质量；期末考试中，他不仅及格了而且取得了优分。

案例反思 

“伪勤奋”型学生的学习习惯是长期在学习过程中养成的。他们的心理具有共同的特性。他们认为，只要自己每天按部就班地上课、写作业就可以了；利用大量的时间刷题来提高学习成绩，只顾做题的数量而不管质量；对待知识浅尝辄止，缺乏钻研的精神。综上所述，低价值的学习行为必然会带来低价值的学习结果，“思维懒惰”最终会导致其成为“伪勤奋”型学生。

行为主义理论认为，人类的行为是后天习得的。学生的学习行为都是后天在家庭、学校、社会环境中培养形成的。在良好环境条件的熏陶下，使用正确的教育方法，对“伪勤奋”型学生良好学习习惯的养成大有裨益。

1.优化学习情境，打造生活课堂

地理学科与学生生活密切相关。地理生活课堂应该是以学生生活为中心，与学生生活相互融通、相互促进的自主的分享的生长的地理课堂。坚持以生为本、以学为本，以培养人地协调观、区域认知、综合思维、地理实践力的地理学科素养和融入生活为核心目标，坚持生活即学习、知行合一、教学做合一，不断解放学生，让地理教学真的落地，让学生真正做地理课堂的主人，做地理学习的主人。

“伪勤奋”型学生普遍思维懒惰，并且在一次次考试成绩的打击之下，逐渐失去了信心，之后变得更不想动脑筋，从而导致恶性循环。这就需要在地理课堂中，设置和谐的、与学生生活有关的情境，让学生感到舒适、感到生活中地理无处不在，学习地理学科不是无所用处，学好地理学科能更好地生活。
2.激发学习动机，培养坚定意志

“伪勤奋”型学生的转变只是靠外在环境的影响是远远不够的，关键还在于充分发挥学生主观能动性。针对不同教育情境，教师适时给予启发、点拨，用亲切的话语鼓励他们，让“伪勤奋”型学生增加真正的学习内在动机，勇于坚持艰苦的思考。思想懒汉、逃避艰苦思考的人，是不可能取得好成绩的。如果我们每个老师在教学中都能发现他们的身上存在着的这样或那样的闪光点，并充分利用这些闪光点去培养他们坚定的意志，这将是转变“伪勤奋”型学生的关键。

3.教给学习方法，提高学习效率
绝大多数“伪勤奋”型学生有着不良的学习习惯。例如，课堂上过度活跃，写作业时喜欢边做边看答案，采用题海战术等等。这些不良的学习习惯不仅浪费了大量的时间，还蒙蔽了学生自己、老师和家长，学习效率当然极其低下。授人以鱼不如授人以渔。教师应当在了解这类学生学习习惯的基础上，帮助其纠正并教给学生正确的学习方法。例如，帮助学生精选习题，删除偏题、怪题，指导学生在每次做题后梳理自己的思路，探讨成功的经验和失败的教训，这样可以促进学生的思维进入更高认识阶段，渐渐摆脱思维懒惰的习惯，从而达到事半功倍的效果。同时，教师应该引导学生养成反思的习惯。古人云：“吾日三省吾身。”要想提高学习效率，必须时常进行自我反思，在反思中进步，在反思中成长。
“伪勤奋”型学生的可塑性很强，他们正处于一个思维逐渐完善、心理障碍易发的时期。对待这样一个群体，教师应该提醒他们别让“伪勤奋”所蒙蔽，并且在日常的教育教学活动中讲究方法、科学引导、循序渐进地转变“伪勤奋”型学生。
