传承中华传统文化，弘扬民族思想精神
南京市觅秀街中学 陈国安

文化是一个国家、一个民族的灵魂，文化是软实力，是决定一切的内在驱动力；文化又是社会意识形态，是中华民族思想精神，是社会政治和经济的根本。文化兴国运兴，文化强则民族强。我国有着约5000年的历史，以及一代一代传承下来灿烂的中华传统文化。中华传统文化亦叫华夏文化、华夏文明，它蕴含着丰富的智慧，是民族的瑰宝。是我们的宝贵财富。

党的十八大以来，党中央高度重视中华优秀传统文化的传承和发展，明确了加强中华优秀传统文化建设，是不断满足人民群众日益增长的精神文化需求的需要，是促进经济社会发展的需要。开拓了传统文化传播的新格局，使之努力成为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的根本性力量。

《求索集----民俗与文化研究》的作者是陶思炎，江苏南京人， 系中国第一位民俗文化学博士，东南大学艺术学院教授、博士生导师，东方文化研究所所长；第十一届全国人大代表；现任中国民间文艺家协会副主席、江苏省文联副主席、江苏省民间文艺家协会主席。曾光荣当选第三届南京文化名人。主要研究方向：民俗艺术学、文化遗产研究、民俗旅游等，出版了16部学术著作，发表论文近200篇。虽已迈入花甲之年，现为东南大学教授的他，仍旧精神矍铄的带领着学生在“南京非遗文化”研究的学术路上潜心前行，在挖掘与传承方面作出了重要贡献。之所以定名为《求索集----民俗与文化研究》，是因为本册以文史考察的视角，聚焦于中国传统文化的探究，其内容涉及民俗、艺术、文学、宗教、文化遗产等领域。表达了作者个人对民俗文化研究体系的学术理解。

陶思炎先生在书中介绍了扬州园林与文学，扬州是一座有着两千五百年悠久历史的文化名城。一座唐风宋雨与绿杨城郭共存的生态之城，一座古代文化与现代文明交融的宜居之城。这里，曾是“街垂千步柳，霞映两重城”的“东南大都会”，商贾云集、富甲天下的“淮左名都”，钟灵毓秀、珠翠填咽的“竹西佳处”。巍巍蜀冈，记载着古城千年的沧桑与繁盛；滔滔运河，见证着扬城民众开拓奋进的智慧与力量。扬州园林在中国古典园林中不仅历史悠久，而且以其独特的风格在中国园林中占有重要地位。园林院落的组合处理、园林建筑的设计理念、园林水景的独特处理、园林山石的安排。扬州园林地处江淮，北有大气磅礴的皇家园林可借，南有苏州、杭州的江南私家园林可鉴，再加上大运河、长江在此交汇，阴柔阳刚结合，从而使得扬州园林具有南秀北雄相互融合的特点：既有皇家园林金碧辉煌、高大瑰丽的特色，又有大量江南园林小品的情调，自成一种风格。何园在扬州市区徐凝门花园巷内。此园原来是乾隆时双槐园，同治元年道台何芷舠在旧址上重建。何园建园较晚，被誉为“晚清第一名园”。个园在扬州市东关街，前为住宅，后为园林。个园花窗建造时代距今已有二百多年历史了，它是扬州现存最早的花窗，其工艺水平极高。个园花窗制作精美，时代又早，每方花窗规模之大，为扬州现存花窗之冠。此外，汪氏小苑花窗的雕刻艺术也值得一提。刻画的大象漫步回首，舒卷的尾巴向前一扬，生动自然。精雕的蝙蝠，形态栩栩如生。

优秀传统文化蕴含着丰厚的民族精神和道德理念，我们应该大力宏扬中华优秀传统文化，加大传播力度，增强学习劲头。更应该把优秀传统文化融入到青少年的学习生活中，并且要作为固本工程和铸魂工程来重点抓，抓紧抓好。学生们只有通过学习吸收其精华，才会激发爱国热情，增强文化自信，才会对树立正确的世界观、人生观、价值观大有益处。优秀传统文化的传承，从根本上说是教育理念和教育方式的改变，身为教育工作者要与时俱进，不断创新，让孩子们主动去学习，快乐去实践，并学以致用才是真正的目的。

