《断舍离》读后感

强小双
　 在这个物质极其丰富的时代，相信很多人都会有一种感觉，身边新鲜物品层出不穷，信息爆炸式井喷，想要的东西有很多，想了解的信息无穷尽。我们生活的空间不由自主堆砌着满当当的物品，我们每天都会被蜂拥而至的信息所包围。多就代表着好吗？多让我们眼花缭乱，让我们难以取舍。欲望的沟壑永远叫嚣着不满足，现实情况又让我们无力负担。影响人及事物的因素变很多，人的注意力被分散，安宁被打破，生活变得一团糟。觉得累、压力大成了大多人的生活状态。当断不断、该舍不舍、要离不离，导致了很多纠结的问题出现。
山下英子的《断舍离》这本书给出了一些解决方法，指导我们如何收拾物品，如何去繁从简，教我们重新掌握对生活的主导权，不要被物质所奴役。通过整理物品，进而了解自己，整理自己内心的混沌，让人生更舒适、安宁。读完后感觉受益颇多，有种拨开云雾见月明的明朗。
《断舍离》书籍封面对断舍离三个字进行了注解：
　　断：断绝不需要的东西
　　舍：舍弃多余的废物
　　离：脱离对物品的执念
“断舍离”的概念非常简单、易懂，又颇有禅意。“断”意图断绝生活中不需要的东西，“舍”是舍弃不需要的东西，最后是达到“离”的境界，敬而远之，脱离对物品的执念。山下英子的“断舍离”意图割舍去过分的需求，从脱离对物品的执念过度到自我内心的灵修，后者是作者的真正目的。毕竟为物所控制，那么首先是要摆脱它们的控制，杜绝“越多越好”的念头，从而追随自己的内心，保持清心寡欲。
物欲横流的社会里，我们被物质紧紧地束缚着，无法自拔，一个很明显的现象就是看到促销或者打折的物品，我们都全部买进，却不知物为所用。这是一种异化的形象，物品的初衷是为我们所用，讲求的是它的“价值”，但现在我们只是一味地占有，欲壑难填。不需要的物品占领了空间，在我们的心中产生噪音。如果期望安宁的生活，需要从根本上舍弃这些物品。断舍离并非一股脑儿地扔掉物品。过上简朴的生活在于筛选出真正的必需品。舍弃犹豫，轻装上阵，人生旅程才能舒适。放手难以放手的，就会得到应该得到的。

为了生活状态的舒适，应牢记：物品要用才有价值，物品要在此时、当下，出现在需要它的地方。只有对当下的自己合适且必需，也确实在用的东西，才可以留在自己的空间。一个人所使用的物品，是会反应出人的自我形象的。用自己最喜欢的杯子，穿最有质感、最受喜爱款式的衣物，扔掉不受重视的水杯、穿旧的毛衣，坚持下去，看待自己的方式会变成加分法。那些不适合自己、扔掉又可惜的东西，可以为他们寻找更需要他们的朋友，报以最真诚的感谢。
活着就是不断选择的过程，要做出改变，最行之有效的实践就是把精力集中在一点上，根据所能安排的时间选择整理的场所，一个塞满购物小票的钱包、一个再也挤不下任何纸条的抽屉也都是可以的。坦然面对周遭，从小处着手开始断舍离，把精力都放在自己日常用品上，在整理中去除自己的执念，喜爱自己。

断舍离是一种聚焦的能力，当下最需要什么东西，就让你的世界充满这个东西，其他无关的都走开，不要占用自己的能量，另一方面，不要因为贵，舍不得用合适的东西，试着去提升自己拥有物品的品质，使自己的品位也逐步提高。对待不需要的物品，要果断及时的处理，居住在自己所能掌控的环境当中，减少对物品的拥有量，一切从简，就连整个人的心灵都会变得轻松、舒适。正如张德芬所说，外面的世界其实没有别人，只有我们自己。

改变从观念开始，从行动开始，从今天起，相信自己是一个极简主义者，不为买而买，养成“断舍离”的习惯，舍弃多余的废物，脱离对物品的执著，享受与物品和谐共处的时光。断舍离不是一时一刻的冲动，需要我们持之以恒的坚持，让它变成每月、每周、每日生活的一部分，让它从开始的痛苦变成自然。让自己在修行中，不断地发现自我，提升自我，从此遇见更好的自己。
