《知行合一王阳明》

1988年7月1日，法国《堪培拉日报》刊登了75位诺贝尔奖获得者发出了联名倡议：“如果人类要在21世纪生存下去,必须要回到2500年前,从中国孔子那里寻找智慧!”，每到大一统的和平年代，儒家文化就会回到大家的视野，被大众所需要，近年来，儒家文化又被重视起来。儒家的四大圣人是孔孟朱王，孔子、孟子、朱熹大家都熟知，王阳明大家了解的相对较少，但是近年火了起来，一方面是他的哲学思想对当前浮躁的社会有指导意义，另一方面是有新鲜感。 

儒家文化发展到宋朝，出现了一个新的高峰，程颐、朱熹创立程朱理学，主张万物皆有一个天理，存天理去人欲。什么是天理？什么是人欲？举个例子：肚子饿了要吃饭是天理、肚子饿了要吃美食是人欲。两位还强调格物致知，万物都有理，要去研究万物，找到万物的规律，同时还要上升到哲学层面，逐日认识事物之理，积累多了就能融会贯通。程朱理学有两个问题。一是要求很严格，导致大部分人都不能完全按程朱理学的要求行事，很容易就变成满口仁义道德但是自身又做不到的伪君子；二是强调格物致知，每遇一物都要去格，难度较大，较真的王阳明格竹子格了七天七夜把自己格的晕倒了，还没有格出来竹子到底存在什么道理。  王阳明是个特别聪明又从小立志做圣贤的人，儒、释、道都经过尝试了之后，最终创建了自己的王阳明心学，成为一代圣人。 

《知行合一王阳明》度阴山著，作者以讲故事的方式，通过介绍王阳明的生平故事来说明王阳明心学的创立过程和核心思想，使得学习王阳明心学变得有趣而不枯燥。  王阳明出生了明代中期，父亲王华在王阳明10岁的时候就高中状元。王阳明从小就立志不俗，当时的普通人一般想的就是科举金榜题名做大官，最好是高中状元，但王阳明对做状元并不感兴趣，他有更高的目标，那就是做圣贤。他12岁的时候问老师什么是天下第一要紧的事，老师说当然是读书科举了，王阳明则认为天下第一要紧事是做圣贤。  王阳明是一个做事特别投入的人，学了朱熹的格物致知之后，曾经对竹子格了七天七夜，直到把自己格的病倒了，有这样高投入度的人，研究任何东西都能成为专家。  成为圣贤有四个途径，就是“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”。年少时候的王阳明觉得为万世开太平相对比较容易实现，于是钻研兵法，并经常组织同学逃课排兵布阵，自己练习骑射，并曾到关外蒙古人那里练习摔跤。王阳明年轻的时候一直在军事、儒学、道家、佛教之间苦苦寻找成为圣贤之道，并都有非常深入的认识。发现佛教要人抛弃七情六欲，背妻弃子，不符合人性，果断抛弃佛教；开万世太平需要平台，在父亲的引导下又重新开始学习儒家经典参加科举，走上了官场。

在教科书上，王阳明主张的唯心学是我们学习唯物主义的反面例子。唯物主义自然是对的，但是王阳明的心学主要是用于修身和处理人际关系的，在修身和处理人际关系上，用王阳明心学更有指导意义。  

王阳明的主要理论概括为以下几个方面：

心即理：真理存在我内心，不必外求。所谓圣人之道，吾性自足。做事从良心出发即可，给我们的启发是从良心出发，不必使用什么技巧，就能把人际关系处好。 

万物一体、心外无物：世间万物都是我们内心的一个映像，因此怎么看待事物，取决于你的内心。 

致良知、听从内心的第一感受、听从内心的的声音：人人都有良知，只是有些人被蒙蔽了，就像乌云遮住的太阳，但是太阳依然存在。我们要做的就是扫除良知的屏障，用良知指导自己做事。 

我是自己的上帝、只俯首于自己的内心：由于真理就在内心，无需外求，因此就要求人们蔑视权威、追求自由独立人格。

不要和外物对立：外物本无善恶之分，比如害虫益虫完全是人根据是否对自己有用分类的。在花丛里的草被认为是恶的，在草坪中的草被认为是善的。一个人在朋友眼里是善的，在敌人眼里是十恶不赦的。因此在心理上不必与‘恶’的事物对立起来自寻烦恼。但是王阳明心学并不是说不管‘恶’的事物，比如花丛里的草该拔就拔，但是不必要带着‘恶’的心情去拔草，这也是王阳明心学跟禅宗的最大区别，禅宗是不会去改变周围世界的，只强调修炼自己内心，让内心忽略杂草。  

知行合一：实践出真知，必须事上练。一个满嘴孝敬父母的人，如果没有孝敬父母的行动，明显是个不孝的人。

