园林景观中民俗文化之思索

——读《求索集——民俗与文化研究》有感

南京市觅秀街中学 王琪
有幸获陶思炎教授的《求索集——民俗与文化研究》的文集，书里以文史考察的视角，聚焦了我们中国传统文化的博大精深，文集是陶老先生多年以来对民俗文化的多方位的研究，涉及到民俗、艺术、文学、宗教、文化遗产几个领域，无不体现陶老先生严谨治学，研究深厚的学术风范。

该文集的内容从民俗意象到民俗文化，不断推进，其中《中国园林景观建筑的民俗观》让我印象颇深。

该文章从中国文化缩影中国园林入手，在景观建筑中，从天文观、地理观、阴阳观及人生观几个方面，统一生活与艺术，形成独特的中国特色和民俗文化。在中国园林文化中，园林景观建筑包括了一切园林的主体建筑、小品配置和细部装饰，大致分为楼台馆榭、亭房廊径、山石池泉、龙墙漏窗、奇花异木、嘉卉珍果等。

“虽由人作，宛自天开。”古人在建园时便不断融合民俗观，寄托自己的情思于园林作为象征表达，一山一石，一花一木，都饱含园林艺术的文化传统、社会风尚及审美习惯和人们的个性风格。中国园林景观建筑中的民俗观，主要分为四大方面：“刚柔并济，阴阳和顺”；“时空流动，内外交通”；“除凶纳吉，入世乐生”；“统一变化，彰显个性”。每个方面都让我们看到园林景观建筑的文化深厚内涵，同时也让我不断思考在这背后的文化，与我们教育的方方面面也是相通并紧密联系的。

刚柔并济，阴阳和顺

“刚柔并济，阴阳和顺”，是大自然的法则，是中国民俗传统之一。中国古代园林尤其是私家园林，历来都有着隐喻的文化，讲究文人之气。在最具代表性的苏州园林中，随处可见的叠山理水，拙政园的布局疏密自然，水面广阔，景色平淡天真、疏朗自然。它以池水为中心，楼阁轩榭建在池的周围，其间有漏窗、回廊相连，园内的山石、古木、绿竹、花卉，构成了一幅幽远宁静的画面，代表了明代园林建筑风格。拙政园形成的湖、池、涧等不同的景区，把风景诗、山水画的意境和自然环境的实境再现于园中，富有诗情画意。这其中的山体的硬朗坚挺和水体的流动柔美，形成阴阳互补的相对之美，一刚一柔，最终追求了阴阳的和谐，营造出园林安宁的文化环境。

这样的刚柔并济，其实对于我们教师，也有一定的启发，作为老师，对待学生需要严慈相济，前苏联教育家赞科夫说:“不能把教师对学生的爱，仅仅设想为慈祥的关注的态度对待他们，应该同合理的严格要求相结合。”近几年的教师工作，让我明白了作为一名教师，对每一个学生都要严慈相济，倾注爱心，才能和孩子们建立起融洽的师生关系，成为他们的良师益友，最终达到教师与学生关系之间的和谐。
时空流动，内外交通

中国园林的造园手法，不仅突破了院墙的阻隔，而且还追求了园林的内外交通的联系，将园林的内外空间不断交通，形成“借景”之想象。狮子林里假石山精巧布局，山内外上下盘旋曲折，穿洞越谷宛入迷宫，咫尺之间可望而不可即，只有循山路而行才可出洞。仰观满目迭嶂，俯视四面坡壑，如入深山峻岭，恍惚迷离。由于它原是寺之后花园，所以狮子林假山便是佛的象征，与一般的假山不能相提并论。山腹中空灵曲折，宛如迷宫的洞穴即象征佛的法力无边。这样的一步一景，形成内外的不断交流。

正如我们作为教师，不断地联系内在外在因素，联通内外部的世界，才能更好地将知识融合，让学生不断习得新知，交流分享。

除凶纳吉，入世乐生

中国园林建筑中的民居建筑都呈现“居有所安”的文化，其依据建筑构件、装饰和摆设等，表达园主的个性及爱好。园林景观建筑中最多的用的是“镇物”和“祥物”，在美化建筑的同时，维护园宅的安宁，表达一定的吉祥祝福。这些意向反映在匾额、神兽等。

中国传统文化中的题名、匾额、楹联就是景物与观赏者相通的语言，用这些文字在引导观赏者的领悟，思考，联想。这些文字往往是经过斟酌吟唱、反复推敲，务必与周围的环境贴切而又有意境。这些文字蕴意深邃，字字珠玑，费心思索，回味无穷。网师园的意思是以网者为师，就是拜结网的渔夫为老师，一方面是说花园所在地是一片河湖水网地带，另一方面又是说宁肯与渔夫樵子相交，而不愿与世俗中人来往。退思园则是“退而思之”，留园是“长留天地间”。

这便启发了我在教学中，要注重美术形象的文化内涵，形成更深厚的文化认识。
统一变化，彰显个性

中国园林建筑错落有致，有机结合，追求统一中的变化，共性中彰显个性，展现出造园者的文化素养和艺术风格。不仅从外形上进行统一变化，曲折有度，更是从细节的景观，达到变化中的特色风格。

在教学实践中，我们同样要运用统一中寻求变化的道理，求同存异，培养学生的个性发展，尤其在美育中，融入一定的民俗文化，尤为重要，正如中国园林中的哲学观念，两者融合，运用于教育中，在初中教育阶段，培养学生的创造个性，发展其创新能力。改变旧的教学方法，建立新的教学策略，努力为学生创设和谐、民主、富于创造性的学习情境，诱发学生的好奇心，鼓励学生大胆尝试，加强团结合作，开放思维，丰富学生的想象力，以培养学生的各方面素质和学科核心素养。

中国园林建筑景观文化中的民俗观让我们看到了民俗文化世界的一角，同样，我们学校也有着非遗物质文化的建设方向，融入一定本土民俗文化和非物质遗产文化于教学实践中，能让艺术教育走得更加长远。
