且思且行 且行且思 
                                   ——新教师培训心得  宋航行
2019年8月22日，我以一个全新的身份走进了南京市觅秀街中学，开启了我的教育后半生。
为期四天的培训，觅秀教育的精髓已渐行渐近。学校高屋建瓴，顶层设计守正出新，发展成绩累累硕果。感慨学校五年的积淀、五年的奋斗、五年的成长，在四五天里浓缩为我们19新觅秀教师的心中甘饴，让我零距离的见证了觅秀精神的真谛，让我零距离的实证了觅秀团队的风采，让我零距离的确证了觅秀课堂的底蕴。
一、立德先立师，正人先正己。
[bookmark: _GoBack]师德是教师素养最重要的组成部分，是教师职业的底线，是教育不跑偏的指挥棒。在我校，学校将南京市和江宁区对教师职业道德规范要求进行了校本解读，制定了《觅秀街中学教师师德规范》、《觅秀街中学教师礼仪规范》，恪守师德的难度大大降低，从衣食住行，言谈举止等常态的生活中深入浅出的进行了细化，明确提出了应该怎样做，做到怎样的程度。大到集会、小到生活，让言行有了规范，让教育有了规范，让服务有了规范。与此同时，学校领导、党员等结成各类导师团或示范岗，引领青年教师不断向前发展。教育无小事，事事皆教育。师德无小事，事事皆师德。重申师德师是优秀和高尚的代名词，师德的底线充盈在生活的方方面面，学校把师德修养纳入学校可持续发展的框架内，从而架构了以强师德为目的的觅秀精神，希望教师守住法律的底线，守住校训的底线，守住细节的底线，守住生活的底线，让师德成为真善美，让师德成为人性的光辉。
作为一名老教师，要老有所为，在平时的工作中兢兢业业，生活中坦坦荡荡，学习中勤勤恳恳，团结带领身边的年轻教师一道共同进步，讲担当、重追求、肯学习，为觅秀精神再增色，为学校的发展做出应有的贡献。
二、立功先立能，教人先教己。
师能是教师专业发展的衡量指标，拥有技高一筹的教学技能是每一位教师终生矢志不渝攀登的顶峰。学校目前年轻教师为主，突出了有活力、有精力、有学历等优点，但年轻教师缺少教学经验，缺少驾驭课堂的本领，却制约着学校的进一步发展，让年轻教师成为驾驭课堂的行家里手，瓶颈即如何引导广大青年教师开展自我学习。因此，学校通过《觅秀街中学教师个性化专业发展规划书》的制定开始，让教师自己制定个人发展的三年规划，并经过校长室和相关中心的审核评比，因人而异对每个教师的发展都作出个性化的规划要求，其目的就是给新人压担子，再通过铺路子让青年教师快速的成长起来，成为教育教学的后起之星。在课程设计和课堂教学中，引导教师认真学习课程标准，认真解读中考方案，认真学习教材体系，根据学习写出自己认为可行的《大单元课程整合实施方案》，并在备课组进行研讨交流和修改，形成切实可行的方案，在此基础上研讨交流形成预习案、探究案和提升案，以生活课堂的评价标准和实质内涵为导向，开展课堂教学，充分调动学生学习机的积极性和主动性，通过对学习过程的“三自”评价引导学生从被动走向主动的成功。教师要实现课堂教与学能力的提升，除过认真自学和进入各种导师团的学习外，还要通过持续的观课和反思，形成自己改进教学的具体可行性方案，且思且行，且行且思，逐渐形成自己的教学风格和备课组的教学风格，并不断在反思中成长。与此同时，要积极地参与到班主任团队、课堂建设团队、课程建设团队、行知研究团队、研究性学习等团队中，使自己的能力不断地提升，为学校的生活课堂增色。
作为一个老龄新手，我必须从学习生活课堂的相关理论，吃透其中精髓，从教材学习做起，融入备课组，学习他人的先进经验，撰写符合学情的课堂教学设计、课前预习案、课堂探究案和课后提升案，把生活育人的理念放在第一位，让学习知识源自生活，教育学生，并回归生活，让学生在知情意行等方面取得长足的发展。作为一名老教师，也要发挥自己的优势，团结广大组员建设合作型、学习型、自律性、敬业型备课组，弘扬正气，传播正能量，为觅秀精神再聚气。
三、立人先立学，育人先育心
根据国家中长期教育纲的要相关要求，发展“五育”并举的合格中学生是当下素质教育的核心目标。我校在学生全面发展过程中可谓是做了很多努力，能开齐开足各类国家课程，能因地制宜的开发多形式、多科目的校本课程和社团活动，并能形成富有特色的考核评价标准，建立立德树人的大框架结构，围绕“四节”，对学生开展各种素质教育，努力提高学生的自身内涵，让学生除过文化课学习外成为一个“完整”的人，一个合格的社会主义建设者，而不是只有成绩没有才能“书呆子”。同时也倒逼教师各方面的能力得到很大提升。学校能多年如一日坚持抓学生的素质教育确实难能可贵，毕业的学生可能会一辈子感谢学校，感谢学校给了他们健全的“灵魂”和健康的体魄。
作为一名老教师，在育人工作中还有很多要走的路，虽然自己在以前的教学中非常重视学生各方面能力的培养，相对非常渺小。我想在今后的教育教学中我会抓住每一个综合素养的提升机会成就每一学生个性化的发展，并激发学生的内在潜能，更好的学习科学文化知识，让学生从知识中走出来，在生活中实践和体验，让知行统一起来，为觅秀精神再聚力，让学生做真正的行知雅秀人。
总而言之，五天的培训仅仅是觅秀精神的冰山一角，还有很多内涵等待着我去认知、践行。相信在广大觅秀人的帮助下，我能以最快的速度融入学校的发展，与同仁们共同披荆斩棘、开疆拓土，为觅秀街中学抒写新的辉煌。

