行知合一觅沃土，风正帆悬秀情怀
李玉学
工作以来，忙忙碌碌，经历了生活中的羁绊与沉浮，却始终没有忘记灵魂的梦想，在安顿好儿子后，终于自己怀揣梦想踏上逐梦的旅途。内心充满了憧憬，却也有一丝惶恐和忐忑。
走近觅秀
[bookmark: _GoBack]经历了一系列繁琐的招聘程序和令人难以言表的彷徨、纠结、权衡，8月12号终于踏上了南京寻梦之旅，短暂的见面会后，随着人事科陈科长的宣布，便与觅秀结了缘。怀着新鲜与好奇在白连顺校长得亲自带领下来到了觅秀街中学，白校长带我参观了校园，没有气派巍峨的校门，没有阴翳遮蔽的林荫大道，校园不大，在白校长的介绍中得知觅秀是一个新生儿，觅秀很新，2014年建校，觅秀很小，目前在校学生256名学生，只有八九个班，四十多位教职工。跟我原来单位占地两百亩，七十多个班级，270多为教职工，近5000名学生相比，觅秀实在是小，从正门进来一眼就看到教学楼前“文化融合，文明塑造，做现代中国人，觅秀教育，三自育人，让成长更美好”，便知道这是一所有别致的学校。
在参观校园过程中，学校正在整修，白校不时停下询问工程情况，随后在白校办公室交流了2个多小时中，感觉这是一个有内涵的人。回到家通过拜读学习一本白校送的原本以为是简单校本的觅秀教育初集，才知道觅秀是一个很有趣的学校。
走进觅秀
在学校的安排下，22-27日我到觅秀参加了觅秀新老师校本培训，职业生涯20多年，参加国家省市培训无数，校本培训年年有，但觅秀的校本培训很特别。
第一：培训目标明确，达成度高。这次校本培训，为觅秀新成员量身定制，在短暂的六天培训中让每位新觅秀人领会觅秀教育的教育教学理念，坚定自己的职业信仰，职业精神，职业情怀，每个新觅秀人初步了解觅秀课程体系建设，基本掌握了觅秀生活实践课堂实践操作规范。了解了觅秀三自教育内涵，通过培训促进新觅秀人尽快了解觅秀的校史校情，促进转变角色，提升自身的内心动能，师德师能，快速融入觅秀环境和觅秀文化。以觅秀人最饱满的热情、激情、豪情投入到觅秀事业中。
第二：信息容量大，内容务实紧凑。拿到培训安排看了日程安排，感觉学校安排培训时间紧凑，内容全面，从开幕校长动员致辞，到各部门事务，从校园文化到校园管理。非常详细非常实用，有助于新老师们了解学校的总体情况，学校的规章制度，校园文化，特色发展，德育建设等方方面面，有助于新老师在短暂的六天培训中尽快了解学校的文化，规章制度等，帮助新老师尽快适应学校岗位要求，帮助新老师尽快适应新角色，新环境。觅秀校本培训务实、高效、实用。
第三：管理精致，爱岗敬业。看到办公室何美萍主任对于培训的安排，从开幕到签到，摄像到通讯报道，从过程管理到考核评价，可以说是细致入微。从白校亲自参与新老师的培训，何主任的精心安排协调，保障中心周主任的及时高效温馨的后勤保障，培训导师们精心的准备。坚持问题为导向，通过ppt，从理论到实践，形式多样，有互动有分享，深入浅出，事半功倍。参加培训的既有刚入职的小佟、贝贝、小蒲、小刘老师，也有年长的宋主任张校长，他们严格守纪，全身心投入认真聆听，记录，知行合一。无一不给我留下深刻印象，觅秀人实在。他们既有深度和高度更有温度。
感悟觅秀
觅秀育人环境上层次。
觅秀外表低调，却内涵丰富。培训中白校长在介绍教育形形势和教师发展需要后，带着新觅秀人参观校园，让新觅秀人感受到学校完善的育人环境，设施先进，参观了书法、音乐，美术功能教室，建设中的体育场馆，报告厅，硬件设施先进，觅秀书吧，茶吧，非遗角，文化长廊，教室文化布置，中庭文化，温馨大气的育人软环境，让我感到真正的育人不是靠校园大，学生多，考试成绩好就能解决的。
觅秀文化建设上档次。
通过参观觅秀校园，温馨宜人的育人环境，恰当别致的校园文化布置，从教学楼上对联，到中庭觅秀校训的解读，校徽，校歌，校花，校树，班级图书角，行知书吧，采石子书屋，文化长廊布置，班级文化布置，从内容到形式，从细节到设计，无一不彰显精细、精巧，精致的特点。通过培训，学校大到国家教育方针，爱国传承，小到师生文明礼仪规范，校园三自教育生活课堂无一不充满了爱的元素。书香满园。
觅秀思想建设有格调，
印象最深的是校训“觅教育之真，觅学生之善，秀育人之美，秀成长之乐。觅秀教育让老师能遵循教育规律和学生成长规律，顺应时代发展，不被社会功利应试教育所裹挟，坚守自己教育情操，育人情怀，用爱心和智慧善待每一位学生，发现欣赏学生发展过程中的善和美，尊重、接纳、包容学生成长中表现的天性和差异，学校坚持三自教育，生活课堂，坚持育人为本，知行合一，用爱和包容去激发孩子的自主学习，自主生活，自主教育，觅秀教育能够让老师和学生一起享受成长之快乐。爱满校园。
从初次见到白校，到参加短暂岗前培训，总体感到觅秀风格大道简约，高效务实，有内涵有高度。离开了熟悉的环境，带着初心，怀揣梦想，开始了一段职业生涯新征途，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。奋斗的人生最美丽，唯有脚踏实地，开拓进取，仰望星空，平凡中不失优雅，希冀通过此次头脑风暴，从心出发，不好高骛远，不夸夸其谈，脚踏实地，努力积极融入觅秀文化。“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”希望能用智慧点燃梦想，用行动创造未来。一路觅秀一路歌，觅出朝气，秀出激情，努力成为觅秀的发展，学生的成长的创造者和陪伴者，守正出新，进无止境，与各位觅秀人共勉。










