开启觅秀之旅  
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四天半的培训圆满落下帷幕，我感触良多。细数点滴，觉得自己收获颇丰。怀揣着紧张又激动的心情，在开班仪式上我们了解了校情校史、学校文化，做了自我介绍，更深切地体会到我们已经加入觅秀中学的教师团队，成为了觅秀大家庭的一分子，彼此也由陌生走向熟悉，特别听了教育前辈的丰富的从教经历，深感自己知识和经验的匮乏，做好了好好请教虚心学习的准备。之后白校带着我们参观了觅秀校园，可谓是大开眼界。学校的一些基础设施正在走向愈加完备，校园在越来越美的同时，文化底蕴也在愈来愈丰厚。校园的很多模块角落都很新颖有特色，让人感叹校园建设不在于校园面积的大小，而在于设计者的巧思和统筹。看到教师阅览室和书吧时我心中很是快慰，从前在学校读书时最爱去的地方便是图书馆了，现在成为了觅秀人也能抽空到阅览室看看书进入书本的世界真是太棒了！除此之外，还有采石子书屋和流动读书角，真的是把提倡呼吁全员阅读落到了实处。非遗长廊也是校园建设的独到之处，生源地特殊性将全国45市的孩子聚到了一起，而南京是一个融合开放的城市，这处设计很好地展现了校园文化的包容性和人文关怀，相信孩子虽然身处异乡，在这里体会到的是爱是接纳，也能以自己的家乡为傲，更好地传承中国传统文化。让我眼前一亮的还有各有特点的个性化艺体教室，有民乐室、舞蹈室、书法室等等，这些场所的精心布置让素质教育更好地开展。学生们上课的教室也别具一格，独创的班名、班徽、班歌、班风、班花、班树、班级目标、班级理念、班级口号班级精神、班级公约等班级文化建设开展得如火如荼，让孩子们真正拥有集体归属感，也会有动力为争取班级的荣誉发光发热。小组讨论常用语的展示以及每周之星的评比公布体现了觅秀课堂对评价和合作讨论的重视。最让我受益匪浅的是白校结合实物的呈现对校训、育人目标、学校三风的深刻详细解读，在觅教育之真中秀育人之美，在觅学生之善中秀成长之乐，至此我才对校名中的“觅秀”二字有了进一步认识，原来二字中蕴含着如此深厚的精意，老师应遵循教育教学规律和成长规律，用爱心和智慧善待每一位学生，发现和欣赏学生现在的善、发展中的善和潜在的善，从而让孩子们快乐成长，这才能展现育人的情怀和魅力。我们的目标是为了孩子们的成长进行素质教育，培养行知雅秀的人，实现孩子们自身的真善美乐。作为觅秀的一名教师，我要向启迪孩子智慧、润泽学生心灵的目标不断迈进，追求教育本真是一个永不停止的过程，在追求和践行教育本真的理想中固本纳慧、激趣生能，将育人之美蕴含于自身，如花绽放倾吐馨香。在不断汲取正能量的进程中，第一天的学习不知不觉就到了下午，王校用深入浅出的语言带着我们明确了学校四大中心职责、学校管理规范，四大中心各司其职，又是一个统一的整体，如此学校井然有序，事情完成得有条不紊。此外，王校带我们把教师礼仪规范、师德规范细致地捋了一遍，有了详细的参照标杆，一条条对照自身，做一个合格且优秀的人民教师。
紧接着第二天是一场头脑风暴，白校以让教育回归教育的主题从我们期待的教育是怎样的、做什么样的老师、培养什么样的学生、上什么样的课堂四方面给我们上了丰富深刻的一课，“学而不厌才能诲人不倦”、“教育不只是一味迎合家长的需要，教育是改变人生，让社会更加美好”、“素质教育不是不要分数，而是不将分数作为衡量教育质量的唯一标准”这些蕴藏着教育睿智的话语掷地有声，如雷贯耳，让我茅塞顿开，我意识到在现代化的今天眼中只有学生的成绩是不合理的，不近视的孩子反成异类、孩子们不爱阅读不会阅读这种种引人忧思的现状更要引起我们的谨慎思考和魄力行动。教师地位尊崇，使命责任重大，我们要坚守师德边界与底线，大力提高教育教学能力，做高素质专业化创新型教师。所以，优秀的专业化教师的课堂也必然是生活的，会达成提高关键能力目标的，这样的觅秀课堂必然是自主的、分享的、生长的，是把课堂还给学生，激发学生主动积极思考、大胆善于表达。此外，将大单元课程教学整合理论真正应用于实际教学对我来说也是十分新颖的，相信将如此科学的教学方法真正落到实处必然是会让学生让老师让学校受益无穷。
第三天吸收的新知识也是非常的多，何主任为我们讲解了校本课程、社团活动的开发和阅读课程、研究性学习实施方案，以前从没近距离接触过，这是将素质教育从国家教育政策落实到具体教学实践中。在欣赏期待的同时又感受到了压力和重担，会担心自己作为新手教师一开始不能跟上步伐，但勤能补拙的古训激励着我，不懂就问、不会就学、一遍不会就多来几遍，立下决心，付诸努力，必然得到快速的成长。觅秀团队不仅关注孩子的成长，也注重教师的成长，各类教师发展团队实施方案让我展望未来，期待多少年后的自己已然从树苗成为成为能遮荫乘凉的大树，教师专业发展规划和配档表的编写是让我们自觉主动地给自己立好小目标大目标，做好规划，找准方向，勇往直前。下午邱主任给我们带来的是班级育人工作的讲解，导师团的每一位成员都要配合班主任关心孩子的成长成人、做好班集体建设。
经过一天的休息消化反刍，在培训的第四天，学习的内容与教育教学实际更加密不可分，李主任讲解了导学案的编制、评审、使用、批改的具体规范，具体详尽地指导了一堂完整的课堂(40分钟)的操作步骤，让我从原来的不熟悉变得清楚明了，能开始尝试实际编写导学案。王老师关于教育技术、智慧校园运用的培训让我视野拓宽，新科技已经进入课堂，如果能好好掌握利用，前景是一片美好。
四天半的培训一晃过去，留下的痕迹很深，带来的影响很深远。四天半以前，我走进觅秀街中学，只是踏进了一所陌生新奇的校园；四天半以后，我走进觅秀街中学，是踏上了一片觅教育之真、学生之善，秀育人之美、成人之乐的热土，从此是觅秀人，做好觅秀教育。
