办公平而有质量的教育
白连顺
21世纪的世界和中国需要什么样的教育？
联合国教科文组织2015年发布《反思教育：向“全球共同利益”的理念转变？》的报告，是一篇面向全球的21世纪教育宣言，是面对日益全球化的世界浪潮，反思世界教育的机遇与挑战、理性思考及应对策略。报告认为“我们必须高瞻远瞩，在不断变化的世界中重新审视教育”。报告最终确认，我们21世纪的教育应该向“全球共同利益”的理念转变。
一、坚持公平正义的教育
报告将教育和知识视为全球共同利益，强调教育是公益事业。教育必须超越单纯的功利主义观点，确保增强教育的包容性。“以促进正义、社会公平和全球团结。教育必须教导人们学会如何在承受压力的地球上生活；教育必须重视文化素养，立足于尊重和尊严平等，有助于将可持续发展的社会、经济和环境方面结为一体”。要尊重生命、尊重公正、平等，使人们过上有尊严和幸福的生活。“维护和增强个人在其他人和自然面前的尊严、能力和福祉，应是二十一世纪教育的根本宗旨。”
二、坚持全面素质的教育
该报告进一步强调了素质教育的四大支柱，即学会求知、学会做事、学会共处、学会做人。同时报告对知识、学习和教育重新下了定义，激发我们重新认识知识、学习与教育。报告指出，

“知识在有关学习的任何讨论中都是核心议题，可以理解为个人和社会解读经验的方法。因此，可以将知识广泛地理解为通过学习获得的信息、认识、技能、价值观和态度。知识本身与创造及复制知识的文化、社会、环境和体制背景密不可分”。
“学习可以理解为获得这种知识的过程。学习既是过程，也是这个过程的结果；既是手段，也是目的；既是个人行为，也是集体努力。学习是由环境决定的多方面的现实存在。获取何种知识以及为什么，在何时、何地、如何使用这些知识，是个人成长和社会发展的基本问题。”报告强调：“学习不应只是个人的事情。作为一种社会经验，需要与他人共同学习，以及通过与同伴和老师进行讨论及辩论的方式来学习”。学习不是孤立的，学习是在集体当中。现实环境是包括了课堂的环境、跟同伴交往的环境、师生讨论的环境、同学之间讨论的环境。报告认为个性化学习并不等于个人关在屋子里一个人学习，同时课堂教学有老师引领，现在我们讲以教师的教转变到学生的学，但是我们并不是否定教师的引领作用。
“教育可以理解为有计划、有意识、有目的和有组织的学习”，“教育不仅关系到学习技能，还涉及尊重生命和人格尊严的价值观，而这是在多样化世界中实现社会和谐的必要条件。”报告还强调“以学习环境和新的学习方法为重点”，“我们需要采取整体的教育和学习方法，克服认知、情感和伦理等方面的传统二元论。

报告认为人文主义价值观是教育的基础和目的，教育政策更多地关注知识以及创造、获取、获得、认证和使用知识的方式。报告提出在不断变化的全球教育格局中，互联网、人工智能会引起教育手段的重大变革，教师应当加强专业性，成为“向导”，培养学生基本的语言和交流技能，培养逻辑思维、分析、综合、推理、演绎、归纳、假设等更高层次的技能，培养获取信息和批判性处理信息的能力，学会批判性思维、独立判断、开展辩论、解决问题和信息及媒体素养。
三、要办好人民幸福的教育

作为当代中国教育人，更需从中国角度和中国国情进行反思教育解读。众所周知，教育是国计，教育是民生，教育是强国之本。教育兴则国兴，教育强则国强，教育关系国家和民族的前途与命运。实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，归根到底靠人才、靠教育。
1.坚持素质教育。

坚持素质教育不是花里胡哨标新立异，她就是教育应有之一，更是党的教育基本策略。坚持以人为本、全面实施素质教育是教育改革发展的战略主题。习近平总书记高度重视素质教育，强调“素质教育是教育的核心”。发展素质教育，必须遵循教育发展规律、人的成长规律和社会发展规律，处理好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题，即，一要坚持立德树人的根本宗旨，二要让育人和成长更美好，三要让每个学生德智体美劳和谐发展。当下，仍然存在教育思想、教育内容、教育方法上陈旧死板，从小培养学生独立生活和思考的能力很不够，发扬立志为祖国富强而献身的精神很不够，生动活泼地用马克思主义思想教育学生很不够。只有积极实施素质教育，才能从根本上培养顺应时代潮流，担当民族复兴大任的时代新人；只有积极实施素质教育，我们培养的人才有中国情怀，而且有世界眼光和国际视野；只有积极实施素质教育，才能强化教育自信，提高我国教育的国际影响力，以更强的竞争力支撑综合国力，推进构建人类命运共同体作出积极贡献。
2.推进教育现代化。
习近平总书记在党的十九大报告中指出，“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程”。在2018年全国教育大会上，习近平总书记进一步提出“加快推进教育现代化、建设教育强国”的新要求。教育现代化是教育整体发展水平的体现，包括教育思想、教育制度、教育体系、教育内容、教育手段和方式方法等的现代化。加快教育现代化，就要建设高素质专业化创新型教师队伍，树立现代教育理念，深化教育体制机制改革，完善教育体系，提升教育技术，更新教育内容，丰富教育环境，创新教育模式手段，推进教育信息化，使教育的各个方面和过程都强健起来，不断提高教育的质量和水平。
3.推进教育公平。

建设教育强国，努力让全体人民享有更好更公平的教育，必须解决教育领域发展“不平衡不充分”的突出问题。推进教育公平，让每个群体公平地获得接受良好教育的机会，让每个孩子都能享有公平而有质量的教育，是实现全体人民共同富裕的重要基石。教育公平是整个社会的希望和托底，教育绝不能造成新的不公与歧视，否则会从根本上动摇社会道义良知和真善美。新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。对生活本身来说，追求幸福美好是我们现今的需要，也是生活教育的基本目标。我们的教育要主动适应这一根本变化，应试教育显然加剧了学生不平衡不充分的发展，更加不适应当下和未来美好生活的需要。教师要发挥“人类灵魂的工程师”、“人类文明传承者”的天职，坚持有教无类和因材施教的原则，坚持爱满天下的博爱情怀，坚定教育理想信仰，按照“四有好老师”标准，强化教师的国家责任、政治责任、社会责任和教育责任，树立科学友善的质量观，促进人的全面和谐发展，适应新时代社会发展需要，办好让人民幸福的教育。
