教育悄然改变世界

                     ——《反思教育》读书心得  何美萍

社会发展日新月异，而教育改革的进程似乎相对缓慢，这恰恰体现了教育的自身属性。教育是系统的、庞大的、融科学和人文为一体的综合体系，它影响的范围最广，既指向物质世界，也指向精神世界。相对于其他科学而言，教育更具稳定性，甚至是不变性。“不变性”指的是教育具有恒定意义的教育功能，如知识的习得、人性的向善等等。无论教育怎么变，其根本属性和核心价值不会有大的改变，通俗说，教育就是让个体变得更美好，让社会变得更美好，让世界变得更美好。

当今世界，社会无处不在经历着深刻的变革，而这种变革呼唤着新的教育形式。我认为，新的教育形式，首先是建立在人文主义基础上的教育价值观，即共同的教育愿景。

人文主义观点是改变教育观和幸福观的基础。人文主义认为，维护和增强个人在其他人和自然面前的尊严、能力和福祉，应是21世纪教育的根本宗旨。本书受到了人文主义教育观和发展观的启发，以尊重生命和人类尊严、权利平等和社会正义、尊重文化多样性、国际团结和分担责任为基础，而所有这些都是人性的基本共同点。

1972年的《福尔报告》提出了两个相互关联的概念——学习型社会和终身教育。1996年的《德洛尔报告》提出了建立在两个重要概念上的综合教育构想：“终身学习”；学习的四大支柱——学会求知、学会做事、学会共处和学会做人。其中，学会共处必须超越人际交往的社会和文化层面，涵盖人类社会与自然环境的关系问题。

两份报告的本质是一致的，都关注社会的需要及人的发展。同时，体现了社会发展对教育的影响和改变，把学会共处作为支柱之一就是典型进步。社会越来越开放，人类命运共同体的理念越来越深入人心，如何解决影响世界格局、人类命运的绊脚石，教育也许能起到至关重要的重要。在面对国际间存在的暴力现象、歧视现象时，如果每个国家都能加强人权教育，那么就容易形成共同理想和集体愿景——期待人类享有尊严，获得尊重，不受其他差异和差别的影响，从而能有力促进保护所有人的生命和尊严。

报告表明，教育将成为实现可持续发展的动力和建设更美好世界的关键。因此，我们要认识到教育是建立在普遍性上的共同利益。在这里，共同利益的概念可以定义为“人类在本质上共享并且互相交流的各种善意，例如价值观、公民美德和正义感”。它是“人们的紧密联合，而不仅仅是个人美德的简单累计”。这是一种社会群体的善意——“在相互关系中实现善行，人类也正是通过这种关系实现自身的幸福”。
可以说，无论是从人文主义观点出发，还是从可持续发展的现实需要来看，都不能否认教育是一项共同利益，教育有助于将可持续发展的社会、经济和环境方面结为一体。事实上，教育可以，而且必须促进新的全球可持续发展观。

既然教育是共同利益，那么，每一个国家都必须重新思考公民教育，要在尊重共同价值观的多元性和关注普遍人性之间寻求平衡，即在多样化的世界中重新规划教育愿景。

值得注意的是，我们在重申价值观共同核心内容的同时，必须认识到现实生活的多样性，必须探索主流知识模式之外的其他各种知识体系，必须承认和妥善安置其他知识体系，而不是将其贬至劣势地位。各国对于发现和认识其他世界观应保持更加开放的态度，相互借鉴，相互学习。假若我们愿意放弃固有观念，敞开心扉，接受对于现实的各种不同解释，那么丰富多彩，异彩纷呈的世界观将丰富我们所有人的世界。这是文化多样性存在的价值所在，不容忽视。

由于普遍人性中蕴含着团结和社会正义的价值观，那么普遍性意味着所有国家都应在尊重共同利益的基础上，按照自己的方法和本国的实际情况来改变自身的发展道路。这种范式上的转变，促使我们从共同责任的角度来思考共同的责任。

世界影响着教育，而教育改变着世界。在改变的过程中，教育既要面对着亘古不变的普遍人性，也要面对根深蒂固的困难和挑战，但这种改变是规律，是不可阻挡的，其带来的影响是深远的，同时也将形成另一种形式的根深蒂固。

于个体而言，教育可以帮助我们改变思维方式和世界观。受过教育的青年，即便没有就业，也可以处在公民、社会和政治参与的最前沿。

我们希望生活在怎样的社会当中，就决定了我们会选择怎样的教育。

我们希望以什么样的方式生活，就决定了我们如何终身学习。


