　

历览古今多少事，成由躬省败由随
                                              ——————读《反思教育》有感
语文组                     李玉学

“日当三省吾身”，古人先贤不断告诫我们，我们前进的脚步太快，需要停下等等我们自己的灵魂，作为一个从教二十多年的教育者来说，我们不断地陷入职业倦怠，陷入职业迷茫之中，在如此喧嚣芜杂的红尘中，我们教育者更加需要每日三省吾身，不断反思自己的教育思想，是否能跟上时代发展的要求，不断反省自己教育方法是否还适应一日千里的社会发展。南京市觅秀街中学有个暖心的举措，经常组织老师读书交流活动，手捧散发墨香的《反思教育》迫不及待的开始了我的反思之旅！心灵荡涤之旅！
　　我从本书中体会最深的是以下两点…

一：学习迫在眉睫

  构建学习型的社会，我们喊了半天，单真正学习的人又有多少呢？又有多少人具有学习的能力呢？ 学习是一种能力，而大多数人却把学习和分数直接挂钩，认为学习就是考试考试就是学习。实际上这二者是不能等同的。

  《德洛尔》报告指出学习的四大支柱在《反思教育>中得到重新解读，为什么呢？因为“学会求知、学会做事、学会做人、学会共处”对国家的教育政策课程改革都产生了重大影响。如我们中国最近<中国学生发展核心素养》中就有所体现“学会合作、学会学习”等都是当今社会需要的核心能力。

近期的香港动乱更让我认识到特别是学会做人和学会共处这两大支柱目前是更具挑战的。这恰好说明了教育的社会化功能变得越来越重要。一个人只有先爱国再爱家，只有很好的处理好自己的情绪情感和法律的界限，才能更好的与他人和谐相处。这一些恰是我们国内教育所缺乏的。我们忽视了教育的育人功能在片面追求分数的道路上一路狂奔，毛主席曾经说过知识越多越反动，后来很多人批评，但批评者忽视了一个前提所有的教育必须有阶级属性，中国现在教育必须为国家服务，必先爱国再谈其他。高分低能甚至香港骚乱绝不是个案。
二：小事情大道理

这本书内作者用他的眼、他的心去反思他多年的教学厉程。每一篇教育小故事，都是一段令人深思的反思。

　　印象深刻的很多，举例说一个微乎其微的小事：学生进办公室。学生进办公室，我们都要求他们喊：“报告！”得到允许之后才可以进门。作者就发现，有的学生怕进办公室，原因就是喊“报告”没有人答应。反思过后，作者就让学生进办公室和文明礼仪规范上一样——敲门。果然，效果要好多了，教师听到敲门声，立刻说：“请进！”学生也很自然，拉进了和老师的距离。

　　作者也在书中讲了一些令他感触颇深的故事：

　　纽约州州长罗尔斯出生于美国纽约声名狼藉的贫民窟。他从小就受到了不良影响，经常逃学、打架、偷窃。一天，当他从又窗台上跳下，伸着小手走向讲台时，校长皮尔保罗将他逮个正着。出乎意料的是，校长不但没有批评他，反而诚恳地说：“我一看你修长的小拇指就知道，将来你一定会是纽约州的州长。”上面的那句话并给予语重心长的引导和鼓励。

　　当时的罗尔斯大吃一经惊，因为在他不长的人生经历中只有奶奶让他振奋过一次，说他可以成为五吨重的小船的船长。他记下了校长的话并坚信这是真实的。从那天起，“纽约州州长”就象一面旗帜在他心里高高飘扬。51岁那年，他终于成了纽约州的州长。一句普通的话，改变了一个学生的人生。

　　只有心中有爱的老师，才能了解孩子，走进他们的内心，从而让他们的心田盛开永不凋谢的花。

　　孔子亦云：吾一日三省身。一个人若期望过“智慧”的生活，必当慎思而敏行。

　　今日社会之状况更是如此，人若不常怀着真诚之心反省自我，便会如激流一般来也匆匆走也匆匆。对于教师而言，如何使自己超越日常教学生活经验下的惯性思维，使自己的习惯性行为服从于批判性的、反思性的分析，这对教师提升自我专业素养是至为重要的。可以说，我读此书，实为“反思”二字而来。

　　对每一个孩子来讲老师无意中的一个赞美的话语、信任的眼神就是敲开孩子心扉的钥匙，也是暗室中的一只蜡烛，照亮孩子纯真。在学习反思的路上我将一往无前！
