做一个教育的理想主义者

——读《陶行知名著精选》有感

南京市觅秀街中学 王晓云

陶行知，一个做教育的人都会熟悉的名字，但我之前对他的印象却只停留在校园里的铜像上，停留在“践行行知思想，学习斯霞品格”的口号上，这次有机会认真研读《陶行知名著精选》，让我对这位人民教育家有了一些感性的认识。

立志做教育的人，通常都是些不可救药的理想主义者。人生为一大事来，做一件大事去，陶行知的教育野心，就是为国家培养合格的公民。陶行知先生是一位教育的理想主义者，是一位生活教育的传教士，他为这份理想坚持了一生。

生活教育是陶行知的教育理想，生活即教育，社会即学校，教学做合一，教学做合一，是陶行知生活教育的组成部分，做就是行动，就是实践，学生通过动脑动手，手脑并用，将老师传授的知识建构成自己的知识。中国没有经过工业革命，我们对制造业的认识的深度和基础，相比国外发达国家来讲是不一样的。在发达国家，以制造业和创新产业为基础，做办公室的白领可能并没有第一线制造业的员工工资高，但是中国传统科举就是做官，读书的人要控制不读书的人，劳心者要控制劳力者。陶行知坚决否定这种观点，他提倡的是过一种阳光下的诗意生活，生活决定教育，教育为了向前向上的生活，不做死读书的书呆子，也不做不带脑子的体力劳动者。他在南京郊区创办乡村师范学校，把学校的一切伸张到大自然中去，这所师范学校开办仅三年，就成为了政治斗争的牺牲品，查封的时候学校没有大门，只能把封条贴在黑板上。陶行知被迫流亡日本，没有了老师之后，小孩子自动组织起来学习，先生不在学知在，充分肯定孩子的创造力，正是这次让陶行知意识到了小先生的无穷力量，也证实了孩子可以实现自主学习、自主管理

1939年，陶行知创建了育才学校，学生都是一些战争孤儿，孩子们按照喜好和专长，被分为五个学习组，分别是美术、音乐、文学、自然科学和社会科学，他创作出《红色娘子军》的杜鸣心老先生当年就是在育才学校的音乐组，他说如果不去育才他就是另外一种人生。战火硝烟中，陶行知把美在教育中所扮演的角色提高到前所未有的高度，他认为中国人生活中的道德程度过低，和他的日用人文缺少美感有关，陶行知曾在一篇文章中写道，美的良知一旦焕发出来，比之道德自觉与发现功效，是强的太多了，美就是一步到位的道德。我们学校一直强调学生的多元发展，开设了校本社团，重视音体美学科，丰富多彩的活动发掘了学生的主持、戏剧才能，学生全面发展，这为学生的审美埋下了种子，可能就会影响他们的一生。

做为一个自由主义者，陶行知跟任何党派都没有密切的关系，这也让他在政治上失去了保护，没有政治权力，在当时的中国搞教育改革是有很大的风险的，乡村师范学校三年，育才学校五年，但是陶行知坚持自己的生活教育理想，靠自己的这份传教士精神，坚持斗争。他觉得要有一个民主的国家，必须有能识别真正的民主的国民，而有这样的国民，必须要有民主教育。他也受过别人质疑，他曾说这十几年来，我有时提倡平民教育，有时提倡劳苦平民教育，有时提倡乡村教育，有时提倡劳苦大众教育，不知道的人以为我见异思迁，喜欢翻花样，其实我心中只有一个中心问题，这问题便是如何使教育普及，如何使没有机会受教育的人可以得到他们所需要的教育，他的思想是一以贯之的。

在育才学校创办三周年的时候，对于学校费钱费力搞纪念的活动，陶校长提出了建议，不要再在短期内来多费钱和多费力，只要到了明年七月一日，开始把平日的成绩装潢一下，便有很丰富的成绩，再不像今年和去年这样忙了。陶校长还提出了每天四问：

我的身体有没有进步？

我的学问有没有进步？

我的工作有没有进步？

我的道德有没有进步？

如果做到这每天四问，我们进德修业就会水到渠成。

行与知是先生的名字也是后人的旗帜，千教万教，教人求真，千学万学，学做真人。春风走过，大地知道，播种教育的种子，做一个教育的理想主义者。
