读《陶行知名著精选》有感

——以爱育人

捧着一颗心来，不带半根草去

                                                      ——题记
“爱满天下”是陶行知先生一生奉行的格言。陶先生不仅热爱儿童、热爱青少年、也非常热爱教育、热爱真理、热爱祖国人民、热爱全人类。“爱”是陶先生一生献身教育事业的不竭动力，也是他崇高人格的表现。在他看来，热爱学生是教师人格的灵魂。是啊，爱心是教育教学活动的基础，没有爱心便没有教育教学活动。作为教师，我很自豪在人生的道路上能用自己无尽的爱为孩子们的世界添抹一簇缤纷。

播撒爱的种子

面对与我们朝夕相处的孩子，看着一双双天真无邪的眼睛，让我体会到，要成为一名好教师，不仅要爱事业，更要爱孩子。

爱是教书育人的源泉，是点燃希望的火花，爱学生是师德的底线。但这爱不是靠冠冕堂皇的话语喊出来的，也不是靠虚情假意的作秀演出来的，而是从实实在在的行动中体现出来的，体现在点滴小事上，体现在日常生活中。

学生升入初中后，教师成为孩子们心目中的中心人物，他们对教师具有先天的依恋心理，希望得到教师对自己犹如父母般的爱抚，特别是在我们学习，很多家长忙于自己的生意，无暇顾及孩子，这类孩子更需要教师给予热情的关怀。那么，对于这类学生，我经常利用工作之余找这些孩子聊天，问问他们的生活情况，为他们分忧解愁，有时还辅导他们的学习，并定期孩子家长联系。当然，教师也是凡人，也有喜怒哀乐。虽然有时我也会因为孩子们的调皮而埋怨，因为他们的无知而急噪，因为他们的违纪而心烦。当孩子们的错误一犯再犯时，难免情绪会有些波动。几乎所有的老师都会遇到这样的孩子，偏偏在你强调之后闯红灯，关键时候捅篓子，错误常犯、是非不断。坦白的说，当我遇到这样的孩子，有时也会克制不住对他们发脾气，但冷静下来又会觉得很内疚，一个孩子反复犯措，只是说明他自制力差，他们需要的绝不是粗暴的对待，而是更多的关怀和更大的耐心。陶行知先生不是说过吗，“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”

作为教师应该对孩子们多一份理解，少一份苛求，多一份尊重，少一份指责，始终想着他们还是孩子，这样幼儿内心那颗爱的种子便会在教师的精心呵护之下生根，发芽。
浇灌爱的雨露

爱是雨露，她能滋润人；

爱是夏日，她能温暖人；

爱是奉献，她的无私能让幼苗茁壮地成长。

我们每个人都需要爱，希望得到爱的滋润，爱的温暖，更何况那些生活上有困难的孩子，性格内向和行为上暂时落后的孩子呢。
我教过的孩子中，有一个叫小欣的孩子，她是我班上最顽皮又耍赖的孩子，上课爱讲话，下课吵吵闹闹，惹是生非。在同学们的眼里，她是个“冥顽不灵的野丫头”。经过了解我才知道， 她竟然生活在一个不完整的家庭中，父母早早分开，这对于一个女孩来说，平时缺乏太多的家庭关爱，确实很可怜。于是，也就造就了她的性格，以及对学习的无动于衷，懒惰的行为。在许多老师的眼里，小欣可谓无药可救了，但我没有放弃她，而是小心翼翼呵护，空余时间我主动找她谈心；天冷了，提醒她加厚衣服；在她有些许进步时，去鼓励她。

是啊，

滴水，可以穿顽石；

清泉，可以润心田；

爱心，可以拨心弦。

通过我们的努力，小欣在以后的学习上变得积极主动了。幸福的孩子大多是相似的，不幸的孩子各有各的不幸。当然， 工作中还有很多像小欣一样需要老师关爱的孩子。这个时候，作为教师应该有一颗公平的心，陶行知先生说过，“老师的爱是博爱，”而不应该只爱优生冷落后进生，对后进生应该更加尊重，爱护。

收获爱的汇报

以真诚对待每一位学生，将收获丰硕果实。正如苏霍姆林斯基说，要成为孩子真正的教育者，就要把自己的心奉献给他们。在这里，我想说的是，平日里教师要给予学生适度的关爱照顾， 让他们感受到自己是受到重视的，那么在孩子心里就会很满足，他们会特别感谢你。每当教师节来临之际，学生们纷纷送来贺卡，有的还是孩子和家长亲手精心制作的卡片，写上几句祝福的话语“老师，你辛苦了！”“老师，祝你节日快乐！”虽是廖廖数语，却足以表达他们对老师的爱，那一刻我的感言是“当老师真好！”难道这些不是我们真情的付出所得到的丰厚的回报吗？谁说做老师的只有清贫陪伴。我认为，教师是世界上最富有的人。
诸多事实证明，“爱”是教育的基础，教育是“爱”的事业。我们教师除了应该有内心不可夺取的高山雪冠般高尚的人格尊严外，还必须挚爱每一位学生，胜过父母爱子女，农民爱土地。教师要以广博的爱教育人，以崇高的精神感化人，以美好的心灵塑造人。让我们践行陶行知先生的教育思想，坚定自己心中“以爱育人”的信念，学习陶行知先生的无私奉献精神，“捧着一颗心来，不带半根草去。” 

行知精神是我人生道路上的一盏明灯，伴我远行。我将在今后的教育工作中更加敬业爱岗，乐于奉献，为教育事业的崛起做出应有的贡献。

