回归教育  感悟生活课堂
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2019年8月22日，是我们新人入职培训的第一天，大家自我介绍互相认识气氛比较融洽。认识这么多新朋友、新同事让我倍感亲切，他们的加入也为觅秀街中学注入了一股股新鲜的血液。之后白校长为我们倾情详细的介绍了校情校史、学校文化、教育思想、育人理念等，虽然我来校已然半年之久，但还是第一次这么系统的认识觅秀街中学，也让我更加深刻的理解了“觅秀”，“觅教育之真、学生之善；秀育人之美、成长之乐”，这也将是我毕生之追求。
在会上，白校长提出“教育”二字让大家思考，每个人各抒已见互相探讨。虽然“教育”是我们耳熟能详又常常挂在嘴边的，但一直以来我都没有仔细思考过，对其中深意却也不能参透一二。在我个人浅薄的认识中，“教育”即是“教书”、“育人”。“教书”简单来说就是教授学生学科知识，自然就要求教师博学多才、有扎实的专业知识和通俗知识,然而只限于此又是浅薄的。新时代的教师更要顺应时代的发展，具备崇高的理想和道德情操。“十年树木、百年树人”，可见教育是多么重要而任重道远的事业，而我们荣幸参与到这样的伟业中，坚持、坚强，信念、理想，克服困难的决心等等都是必不可少的。有一段白校分享陶行知先生的话让我受益良多，“有些人一做了老师，便专门教人而忘记自己也是一个永久不会毕业的学生，因此很容易停止长进，甚而至于未老先衰。只有好学习才是终身进步之保险，也就是长青不老之保证”，的确，教师的身份往往让我们沉浸在教人的角色中，而忘记自身学习进步的需求，知识的日新月异、更新换代更是要求做一个好老师要具备不断学习终身学习的的能力。
“育人”简单来说就是培养学生，在我看来，培养学生不仅要传授学生知识，更要帮助学生树立正确的价值观人生观，教会他们做一个对家庭对社会对国家有价值的好公民。在传统的教育中，教师由于过度重视学生成绩而忽略学生德育、体育美育等方面的培养，可是这是一个不健全的教育方式，是应试教育的结果，而非素质教育。当下的素质教育要求学生全面发展，而不是过度专注考试成绩。记得去参观校园时，看到了今年暑假很多新增的教室，如美术室音乐室舞蹈室书法室等，像音乐室美术室甚至配备了两个教室。每个教室都在白校的指导装饰下，很有自身功能的特色，像美术室的色彩绚丽，书法室的古色古香等等，身临其境并且引人入胜。这些功能室的建设并不仅仅是一间教室，他们代表的是学校对落实素质教育的决心和信心，也充分体现了当代教育要求的“育人”观。参观的过程中，我不禁羡慕起这些学生有这么好的学习条件，可以在学校里培养自己的兴趣爱好，或许这一次的学习就能促成他一辈子的追求和梦想。而回想起自己的学生时代，完全是沉浸在题海中，学校也没有培养我们素质发展的意识，只知道埋头苦读而忽略自身价值的培养，两者对比，也更加深刻到素质教育的优越性和正确性，也更为自己在“育人”角色里提供了指路灯。 
说起学校的“生活课堂”也正是素质教育的体现。“生活课堂”真正的将课堂还给学生，从传统课堂的以教为主到现在的以学为主，学生不再是单纯地听讲知识，而是成为了课堂的参与者和主导者，真正的培养了学生的能动性和主动性。教师也不再是机械的讲授知识，而成为了课堂的建设者和引导者，虽然生活课堂中教师讲授知识的时间只占总体时间的三分之一，看似是解放了教师的工作强度，实则对教师提出了更高的要求。教师为了引导学生在生活课堂中高效有效的学习知识，课前的导学案编制、课程的准备、探究问题的设置、练习题的筛选等等则要求更精确更有针对性，这样才能让学生在生活课堂里如鱼得水，才能充分调动学生的热情和激情，所以如何上好生活课堂，是我们新教师需要深入思考的问题，也是对我们提出的一个巨大挑战，这也将是我接下来要一直贯彻一直学习进步的动力。
虽然来校已有半年之久，但是我对生活课堂的贯彻落实还是很不到位，还有许多我需要改进和进步的地方，通过此次培训让我更加深刻认识了生活课堂，也让我树立了接下来的努力的目标。同时在自身业务的发展上要不断学习不断给自己充电，因为要满足学生一杯水的要求，实际上一桶水的容量是远远不够的，我觉得它应该是一条源源不断的溪流，不断的更新与时俱进，不断学习新的理念新的做法，才能给学生注入新鲜的血液而不至于落后。除此以外，我还需要向经验丰富的老教师学习，以他们为榜样，恪守教师的职业道德，爱岗敬业、刻苦钻研、爱生爱校，真正能做到成为学生正确的引导着、促进者。我深知肩上的艰巨任务，它不仅是教授一门物理学科，他的背后是一个个热烈的生命和一个个期盼的家庭，每每思极都倍感压力，但是我相信它更是动力。
新的征程已经开启，新的奋斗也已经到来，这次新人培训是一面旗帜，在思想、行动和实践工作中给了我切实的指导。一切工作将以实践证明，我相信成功一定需要艰苦的劳动和正确的思想，在以后的工作中，我将带着用心、虚心、信心投入到工作中，努力学习不断进步，也希望学校领导老师多批评指正。最后，用高尔基的话给自己新的学期一个鼓励，“只有满怀自信的人，才能在任何地方都怀有自信沉浸在生活中，并实现自己的意志”。


