让“优等生”成为真正的优等生

谢 玲

上一次的育人交流会上，我们大多数的老师都是关注如何转变待优生，似乎都认为只有待优生才需要老师耐心地教导和帮扶。的确，在待优生的身上存在很多明显的问题，在我们的学生中，“优等生”大多天资聪颖，学习成绩突出，是最让我们放心的孩子。然而往往我们只重视优等生学业的提高，而忽视其思想品德的教育与健康心理的培养，自然滋生了优等生骄傲自大、虚伪自私、爱慕虚荣、孤僻敏感、不善与人打交道等缺陷性格。而对于优等生这些缺陷性格的教育引导更需要彰显教育的智慧。

一次社团活动中，我让学生在校园内挖了一些土放在自己准备的花盆中，然后种上自己喜欢的花种子。因为最后要浇水，所以学生把生物实验室的水池子弄得全是泥土，导致水池子很难清洗。在快要结束的时候我让学生们把水池子都打扫干净再离开教室，有的学生欣然地接受了我的任务，开始打扫水池子，只有小A站着一动也不动，我说：“小A，把这个水池子打扫一下吧！”谁知道他说：“我不”。我继续追问：“为什么呢？别的同学都在清洗啊。”他说：“太脏了，我不弄。”还作出一副很恶心的样子，然后就躲在其他同学的身后。天哪，一个男生，怎么会这样呢？而且还是班上学习成绩好的学生啊。更令我失望的是当我拿起抹布清洗水池子的时候他还无动于衷，我们经常说的优等生就是这样的学生吗？一个不爱劳动，嫌累嫌脏的学生能称得上优等生吗？

课后我找来和他同组的同学进行了解，几个同学七嘴八舌，说了很多，我也听出了很多。他每次参加一些活动的时候总是会显得很不耐烦，“我还有很多作业要做呢”成了他的口头禅，平时也不主动和同学们一起讨论问题，即使会的题目也不愿意和组内同学一起分享。除了功课，他对啥都没有兴趣。了解了这些情况，在一个中午的时间我特意把他叫来，和他进行了一次深刻的交流。

我先表扬了他能够认真听讲，认真完成作业，学习成绩也很好，他听了很高兴。然后我和他说：“但是你有一个缺点，你知道吗？”他感到很诧异，表示不明白。我说：“你这个缺点是老师在上次社团活动中发现的，你再好好想想。”他思考了一会，小脸就红了，我说：“想起来了？”他点了点头。于是我语重心长地对他说：“每个同学都要学习，但是除了学习，还有很多其它有意义的事情要做，因此你要合理安排好你的学习时间和参加活动的时间，不能顾此失彼，冒冒失失，最后可能啥都没有做好。反过来说，学习和参加活动并不矛盾，可能还会相互促进呢。你说呢？”他不好意思地点了点头，我接着说：“一屋不扫，何以扫天下。这个道理你应该会懂，所以老师希望你成为一个品学兼优、德才兼备的好学生，而不是一个眼里只有成绩，没有其它的学生。你能明白老师的话吗？”他看着我，肯定地点了点头。

后来我去班上找两个同学帮我打扫功能室，旁边有同学听见了，争先恐后地要帮助我前去打扫，顿时感觉很意外，这帮孩子怎么这么喜欢劳动的啊！在我犹豫不决究竟要喊谁去的时候，另一个响亮的声音给我吸引住了，“老师，我要去。”是他，我说：“你要去打扫教室吗？”他说：“是的，老师，让我去吧！”于是我叫了他和另外一名同学一起去了，说真的，心里感到很欣慰。
一些教师说道，成绩好的学生谁不喜欢，他们即便有什么毛病，就是犯了错误，我们也不愿正面去批评他们。但是在表扬的包围圈中，一个人很容易迷失自我。他原有的毛病和缺陷往往被隐藏起来，一些新的毛病又会潜滋暗长。从这个意义上说，优等生的坏毛病大都是被老师们“宠”出来的。　　
　　针对优等生身上存在的很多心理上的和行为上问题，在今后的教育中，我们应该如何来疏导呢？怎样让他们成为真正的优等生呢?　　
　　 1. 引导优等生树立正确的人生观、价值观，让孩子懂得考出好成绩并不是人生的唯一目的，要教他们学会关心周围的人和事，学会承担一定的责任。正确的评价自己和他人。教师要多了解他们在各方面的表现，帮助他们正确地认识自己的优势和弱势。同时又让他们清醒地认识和分析同学，发现同学的闪光点，学会取长补短。　　
　　2. 教师要给予优等生合适的评价。教师在树榜样和典型时，对于他们的才干和成绩要给予有限度的表扬。不能滥用肯定，一好俱好，要公正具体的肯定所做的成绩，将各项活动参与情况以及日常行为表现纳为评价的标准上，不要一味地只看成绩。　　
    一位教育家曾说：“成才必成人，人字的一撇是智能，一捺是人格，只有让知识与崇高的国格，高尚的品格，优秀的性格，健全的体格相结合，才能成为真正意义上的人才。”可见，对学生品格的研究尤其是对优等生品格的探析绝对不容忽视，培养高分低能、有人格缺陷的人材不是我们的希望，对于教师而言，在帮助他们增长知识的同时，还要加强人格健全教育，使优等群体中的学生真正成为德才均“出类拔萃”者。让我们用“心”去体会学生的内心世界，用“情”去启发他们的心灵，让他们身心健康成长吧！

（点评：同差生的标准一样，往往优等生的界定标准也是应试教育的产物，分数说了算。因此，所谓优等生的一些“小习惯”也就不可避免了。其实，这不怪学生，这是我们育人理念出了差池。真的，在育人面前，每个孩子是平等的，每个孩子都要受到全面育人的熏陶。“优等生”当然不能例外。白连顺）


