效应往往取决于最短的那块板

——李铃
木桶是由许多块木板箍成的，盛水量也是由这些木板共同决定的。若其中一块木板很短，则此木桶的盛水量就被短板所限制。这块短板就成了这个木桶盛水量的“限制因素”。若要使此木桶盛水量增加，只有换掉短板或将短板加长才成。人们把这一规律总结为“木桶原理”，或“木桶定律”，又称“短板理论”,而我今天要说的育人故事就和短板理论有关。
这是一节觅秀一班的英语课，课堂已经进入到了合作探究的环节，英语老师将每组需要展示的内容提前分配给了各个小组，这次展示的内容是学生要通过采访的形式，将学生喜欢的运动用问答的方式描述出来，教师在下达这一要求后，小组内开始了任务的分工，大家都在积极准备着，作为观课的我也在一个小组的旁边观看这一过程，这一组一共五个人，有英语课代表伟伟，还有积极分子小宇，以及2名也都活泼的小霞和小萱，另一个是性格很内向，不爱交流的小文，这个孩子我在开学的时候就注意到了，那是开学报到的那天，为了能让大家快速熟悉，我带他们一起玩游戏，这时候杨思文来了，可她就站在我们很远的地方就停下来，远远的看着我们，不走开却也不过来，我发现她后，示意她过来和我们一起玩，我远远的喊她，她没有动，我走上前去拉她过来，并让她给大家自我介绍，她害羞的低着头，从她捏紧的手可以看得出她在纠结着，她试图要说话，可是半天却没有说出一个字，这时候其他学生开始笑了，说：“连名字都不知道啦？”我示意大家安静，并说：“我们这位同学还比较紧张，大家给她点时间，大家鼓掌鼓励一下她。”终于，她开口了，小声的说出了她的名字。胆怯，似乎不敢和陌生人交流，总是低着头，这是我对她的第一印象。

而在这堂课中全组的人都开始分配角色了，小文却还只是看着不说一句话，大家简单的分配了任务，其余四人也都讨论挑选了各自要展示的句子，合作时间结束了，小宇很积极立马举了手要求展示，可是结果却不如意，当问题问到小文，可她一句也没回答上来，以至于后面全部卡住无法进行下去，伟伟唉声叹气着坐了下去，很显然他很不满意这次展示，而小文也依旧低着头，胆怯着，或是又一次担忧着刚刚的表现。
课后，我与伟伟进行交流，首先问他这次展示为什么不能成功，让他分析了原因，显然他把矛头指向了小文，后来我反问，那你作为英语课代表做了哪些努力和帮助？一个团队的带头人要有忧患意识，如果如果你所领导的团队中存在着“一块最短的木板”，你一定要迅速将它做长补齐，否则很多时候，往往就是毁了所有的努力。一个团队需要一个好的领导带动，作为课代表，小文这一薄弱环节更应该着重解决，而不只是各自管各自。
后来的观课中，我发现其实小文成绩并不差，每次的预习案的分数不低，而探究案也能写出来。在后来的一次课上，老师有心点名让她回答问题，她慢慢的起身，老师问了一遍，她没有出声，再一次耐心等待后，她说出了正确答案，就如同我们第一次见面的情景一样，她不是不会，只是比较慢，在她没有立马回答出问题，同桌也开始催促提醒时，伟伟回应说：“不需要提醒，她知道答案！”看样子，伟伟也是了解了小文，不是不知道回答，而是需要勇气开口说句话，伟伟是在耐心等待小文的答案，他相信小文可以说出来，只是需要时间。但了解小文的这一现象后，我们需要做的还有很多，需要去帮助她，让她张口说话，这样的帮助开导，不仅靠这一小组团队的帮助，还需其余同学的关照，以及老师们的开导，慢慢进行引导，使之变得敢于表达自我。
（点评：抓短板是很好的育人理念，这也是一个非常有挑战性的工作，贵在坚持。当然，抓短板不是绝对的，因为任何时候，每个人短板都是存在的，不同阶段人的短板是不一样的， 有的短板甚至一生都无法改变。我们有时过多地关注学生的一时无法改变的短板，往往会压抑学生的积极性。我们还要扬其长激其趣。—白连顺）
