阅读是翅膀 课堂是生命
                       ——读《守望教育》有感 何美萍
翻开一篇篇文章，仔细阅读，我感受到那些优秀教师对教育的真挚情怀，还有他们在专业上孜孜不倦的追求。在感动感叹之余，我有了很多的收获。
一、阅读是师生成长的必经之路
我看了这本书以后，感到惊叹的是，很多作者都是语文教师，很多教师就谈到了阅读，其中还包括那些非语文教师也谈到了阅读的重要性。在此，我引用教育大家的几句有关阅读的话，更有利于促进我们思考阅读于教师于学生的重要性。

台湾哲学家教育家傅佩荣说“我的座右铭就是比学生更用功，从我教书到现在，有时间我就念书。”全国特级教师于永正说“人的成长，三分靠课内阅读，七分靠课外阅读。”苏霍姆林斯基说“让学生变聪明的方法，不是补课，不是增加作业量，而是阅读，阅读，再阅读。”
《小学高年级学生课外数学阅读方法》一文，强调了数学阅读能力的重要性，尤其是文中提到的数学笔记，让我记忆犹新，这样的数学笔记无疑让同学学会了思考总结，整理归纳，有利于数学思维的培养。
在《怎样的阅读是有效的》一文中，作者说读书人也有很大的分别，“他们有的成为我们眼中睿智的、思想深刻的人，有的则成为我们眼中的书呆子”，因此，她提出了阅读的有效性问题。有效的阅读归纳起来便只有一句话：让阅读符合我们的目的。阅读目的实现了，阅读行为就是有效的，反之就是无效的。这对于我们进行浅层次的阅读是具有指导性意义的。

同时她认为阅读的价值可以分为三个层面：获取知识、提升思想、审美创造。其中，审美阅读是层次最高的。有效的审美阅读，应该与自身的生活体验相结合，并能够进行再创造，也就是说，有效的审美阅读能提升学生的写作能力。
但有一点值得提醒的是，为了达到阅读的价值，很多人喜欢功利化阅读，比较排斥非功利的阅读。其实，追求阅读的有效性，恰恰要从非功利阅读入手，要知道兴趣是一切之前提，没有了兴趣，所有的阅读，包括任务型阅读、功利性阅读，最终是昙花一现。
二、教师的生命在课堂

在《慈母 恩师 益友》一文中，作者说，“课堂无小事，事事育人；教师无小节，处处美德”。人，有人品；课，有课品。一个语文老师的人格魅力奠定了他的语文课堂的品味，某种程度上来说，课品即人品。教学水平再高、教学能力再强，如果失却了人文关怀，也就失却了人格魅力，那么，这样的语文课堂永远没有生命力、没有感染力。我们语文教学磨砺的不仅仅是自己的教学技艺，更重要的是铸造自己的人格品质。
喻旭初老师的《教师的生命在课堂》一文，他提出语文课在激发学生兴趣的前提下，抓两件事：一是感情熏陶，二是语言训练。他说，“有丰富感情的人未必都能当教师，而一个好的语文老师必须有丰富的感情。”这两句看似质朴的话，凝练了语文课的精华。语文课，本质上就是熏陶，正如他所说“语文学习就像地下的根，慢慢成长，就像山里的花，静静开放”，其实，这慢慢成长、静静开放的过程就是熏陶的过程，情感的熏陶、语言的熏陶，所有的语文的美都是从中衍化而来。

最让我动容的是喻老师对教育及语文的认识，他说，教育的生命在实践，教师的生命在课堂。同时，教育又是朴素的，搞得花里胡哨，绝不是真正的教育。他还说，学到一些语文知识并不难，而要使自己具有文化品味，那就得修炼一辈子。
三、培养什么样的学生很重要
在《勇做学生成长路上的“三者”》一文中提到，考量儿童的身心发展应该有三个维度；科学思维、生命意识和公民精神。所以把中小学教师定位于：我们应该是科学思维的引领和训练者，是生命意识的滋润和守护者，是公民精神的践行和示范者。
他说“一个受过良好教育的人和一个没有受过良好教育的人的区别就在于有没有科学思维。”阅读教学，也是培养科学思维的重要途径。“一千个读者心中有一千个哈姆雷特”，作出这样判断的依据，一是阅读具有再创作的特点，这样的再创作是和自身的体验密不可分的，因此读者心目中的形象各不相同，还有一个根据就是文学作品中的形象具有开放性特征，不具有唯一性。但是，一千个读者心目中的哈姆雷特必然存在相似性，也就是说有其特性，因而，我们绝不会认为哈姆雷特像雷锋，或者像贾宝玉，这就是科学思维的向心力量。阅读文学作品是这样，研究其他学问也是这样，发展学生的科学思维是学生成长的必由之路。
“科学思维是一种理性的思考能力，它可以使生命变得强大，然而，离开生命意识的科学思维是可怕的。”生命意识表现为对自己和别的生命的珍视和尊重。“让花朵开在树上，让鱼儿活在水里，让别人做他自己”，或许是生命意识的终极诗意表达。

科学思维和生命意识的发育可以帮助学生逐步成长为一个有道德感和行为能力的人，公民精神则能够帮助学生成长为一个具有国家意识和民族的国民。公民精神最核心的东西是价值观，通俗点说，我们培养孩子，要让孩子知道应该做什么事，如何做事，做事的标准是什么。要知道，我们培养的孩子是整个社会的一份子，学校教育要和社会教育接轨，最终是融合。
我们既然选择了教书育人这个职业，就必须担负起这个责任，为了祖国的未来，我们应该培养具备科学思维、生命意识、公民精神的学生。
最后，以《做一个平凡而不平庸的教师》一文中的一句话警示自己：一个人的成功，固有的专业知识或技能只起15%的作用，85%的作用来自于他的工作态度以及自我发展的要求和习惯。拒绝平庸，从态度开始。
