浅析《人是如何学习的》

南京市觅秀街中学  王晓云
说起来这本书，其实挺有渊源。在研究生期间导师给我们推荐过这本书，那个时候拿起来读了读，发现没有情节、冷冰冰的，读起来特别无趣，因此就放下了。来到觅秀街中学做读书计划的时候，我又想到了这本书，于是把它列到了自己的读书计划上，也是叶公好龙式的。等这本书真的发到自己的手上，需要认真阅读并给大家做分享交流的时候，我才硬着头皮读起来这本“磨脑子”的书。

对教师来说什么样的书是应该读的？是这种冷冰冰的理论，还是感情充沛的一线教师的反思，我觉得两者都有必要。之前读过的《做有生命感的教育者》中，有一篇文章我印象深刻，那就是《风筝齐舞的课堂》，这篇文章描述了作者认为的一堂好课：首先是“有向开放”，种种放的结果是放出了学生的发展；在放的过程中“交互反馈”；为了避免群魔乱舞，还要做到“聚焦生成”；围绕着这个关键问题进行新一轮的“有向开放”和“交互反馈”；由此带来的课堂是层层推进和有效提升，这样的课堂就是富有“生长感”的课堂，当学生走出课堂时，与走进课堂相比，已经不一样了。为什么对这篇文章印象深刻，因为它能给我起到一定的引领作用，让我明白自己应该如何上课，但是总是感觉这样的表述还是朦胧的，没有太强的指导性。

我认为要想在专业上有所发展，必须读一些理论性的书籍，怎么读？当然得结合自己的教学，自己的经验。下面我将结合自己的经验，谈谈《人是如何学习的》这本书给我的启发。这本书主要谈了建构主义的思想，而建构主义中我比较关注的有四点：1.学习者为中心；2.元认知；3.形成性评价；4.迁移理论。

首先我们要知道学习者为中心的教学应关注什么，我们要关注的是（1）学生带入课堂中的知识、技能和态度；（2）学生的最近发展区。学生带着有关世界如何运作的前概念来到课堂。如果他们所学习的新知识和前概念没有联系，那么他们就不能掌握所教的新概念和信息。他们也可以为了考试的目的而学习，但这样习得的知识不能迁移，仍然会回到课堂之外的前概念。为了发展在探究领域的能力，学生必须：具有事实性知识的深入基础；在概念框架的情境中理解事实和观念；用促进提取和应用的方式组织知识。比如在信息技术课堂上，有一则操作是：插入自选图形：插入——形状——鼠标变成“十字形”——画出自选图形。很多学生学生画出来的是十字形状的自选图形，他们不理解清楚鼠标还会变成“十字形”。关于学生的态度，我们可以用学情调查来分析，在2014年开学时我在魏校长指导下做过一次学情调查，调查显示我校听觉认知倾向的人只有一个，也就是我们不能搞“一言堂”，学生需要各种类型的环境刺激。关于第二点，教师要向学生呈现“刚刚能处理的难题”（“跳一跳能摘到桃子”），即足够的挑战性以维持参与，但不要太难导致学生气馁——教学的起点不能太高。我在这学期做了一个不符合学情的决定，那就是让学生学习Flash，Flash对于刚接触电脑的学生来讲是有难度的，学生很难理解概念和操作规则，操作很难成功。因此在后来两次校本课程中我改成PPT动画，让学生从简易的动画入手，符合学生的最近发展区。

其次在教学中要注重形成性评价，形成性评价的一个重要特征是它们与学习者是友好的，显示探究和教学应该聚焦的方面。在这么多次观课过程中，我发现丁主任的课堂教学特别注重形成性评价，《成长的烦恼》一课，关于“你的爸爸妈妈有什么烦恼”这个问题的答案，丁主任点评每一位学生的“言语组织、运用手法、是否结合生活”这几个方面的内容，对其他问题也是，为什么加分，为什么减分，说的十分明白，让学生聚焦应该注意的地方。我在信息技术课堂上后来也开始注重形成性评价，我制作了《信息技术课堂评价表》，从环境建设、课堂表现、作品制作这几个方面评价学生的平时表现，在给作品打分时，我会根据作品评价标准，说明为什么给这位同学这个分数，让学生聚焦问题，而不是只在意分数。

再次是元认知，教学的“元认知”方法可以帮助学生通过定义学习目标和监控达到目标的学习过程来学会控制他们自己的学习，也就是情商。学习不好的同学大都是严重的拖延症患者，今天的事情拖到明天。但也不是花在学习上的时间越多越好，而是看你用心花在学习上的时间有多少。我校课改一直强调“成长日志”、“学习目标的书写”和“自主学习”，在我看来，就是运用了元认知理论。学生通过成长日志来规划自己的时间，通过目标引领自己的行为，通过监控自己的学习过程达到自主学习。

最后是迁移理论，也就是“学以致用”。学校教育的最终目的是要帮助学生把从学校学习的知识迁移到家庭、社区和工作场所中，学校强调的是抽象的推理而日常情境中经常应用情景化的推理，但是相对于学校情景的“脑力劳动”，日常场景大量运用工具去解决问题。所以我在信息技术教学中强调学习任务与学生的学习、生活相结合。在PPT动画制作中，我将元旦学生的趣味体育运动会照片分发给学生，在学生进行自主学习幻灯片切换效果和自定义效果之后，进行自己班级的元旦主题电子相册制作，学生给图片配上文本框画外音，因为是结合自己生活的照片，因此做的格外有趣。在真实的任务情境中学习，有助于学生所学知识技能的迁移。

因此开展教学研究，必须有理论的高度与指导，育人要有高度保证，用科学的高度指导育人。比如知道教学的原理：教师必须深度地教授一些学科知识，提供相同的概念在其中运作的许多范例和提供事实性知识的坚实基础，才可能想到信息技术学科的学科思想，才会有像《以学科思想为主线的初中信息技术教学建议》这样的课题，才会有像“引用的思想，层的思想，迭代的思想”这样的研究点。再比如上海静安教育学院附属学校根据“最近发展区”开展的一项研究“最近发展期”，依据心理学、认知科学、发展关键期等专业理论支撑，让孩子再高年级再增加数学学科的学习，尊重认知发展规律。

作为一个刚刚入职的新手教师，我要努力做到以下四点：1.向专家型教师学习，不仅学习他们上课，也要学习他们如何观课；2.融入教师学习共同体，围绕着学习内容和学生学习情况一起分享经验和进行对话，共同作决策；3.不断学习理论知识，结合理论，助力教学科研；4.把自己当成学习者，开展行动研究。只有这样才能在专业发展上有所建树，才不会在三年的新教师发展关键期之后泯然众人矣。

