《多维视角下的教育理论与思潮——默会知识》读后笔记
1.什么是默会知识？（见赵健——导读，袁军——让默然的知识流动起来，高湘萍——隐性知识的获得及其显性化的心理途径）
默会知识是波兰尼在1958年首先在《个体知识》中提出的。波兰尼之所以提出默会知识，是对传统的实证主义将知识看成是完全客观的、静态的一种挑战。“默会的知识”又称“缄默的知识”、“内隐的知识”，主要是相对于显性知识而言的。它是一种只可意会不可言传的知识，是一种经常使用却又不能通过语言文字符号予以清晰表达或直接传递的知识。

书中有这样一个形象的比喻，我们能够从成千上万甚至上百万张脸中认出某一个人的脸，但是我们却说不出我们是怎样认出这张脸的。据此波兰尼提出了默会知识的一个重要命题：我们知晓的比我们能够说出的多。
2.主要观点及思考（见张民选——隐性知识与隐性知识的显性可能，赵健——默会知识、内隐学习与学习组织）
观点一：所有知识不是默会知识，就是根植于默会知识，各类符号表达的知识的意义都是由认知者的默会认识所赋予的。换言之，默会知识意味着个体真正的理解。
观点二：默会知识的获得，需要认识主体寓居于认识对象的细节与线索、身体和文化遗产之中。所以，参与实践、参与世界、融入到共同体的文化历史当中，以及加强主客体之间的对话和互动，是默会知识获得的根本途径。
观点三：隐性知识的显现可能。波兰尼声明：“断言我拥有隐性知识不是要否定我可以言说他，而只是否定我能够充分地说明它。”不要把隐性知识理解为神秘经验，隐性知识只是难以用语言充分表达而已，而不是说对这类知识我们绝对无法言说。将隐性知识显现化意味着寻找一种方式来表达那些只可意会不可言传的东西。

思考一：如果说人类的知识是一棵大树，那么我们能看到的暴露在外的部分（叶、茎、干）就是明确而外显的知识，而隐身于土壤中的庞大根系则是默会知识。学习不能只面对外在部分，离开了学习者对知识的默会，说教式的知识传递是不可思议的。
思考二：教学的设计者或教师不是事先替学生决定好需要学到什么，把这些知识从所在的背景中孤立地“外显化”、“明确化”，而是要为学生提供真正丰富的实践。

思考三：隐性知识的显现化，将那些只可意会不可言传的东西表达出来，需要设计和深层次的研究，任务巨琐过程维艰，没有时间和精力的保障很难短时奏效，应当立足长远。
3.启迪与收获（见张民选——隐性知识与隐性知识的显性可能，岳龙、黄德平——隐性知识显性化：中小学校长培训新模式的探索与反思）
默会认识论在教育界引起了关注，教育心理学家及教学设计专家试图依据知识的默会本质，以及默会知识对情境和实践的依赖，设计出能支持内隐学习的真实学习环境，以革新传统的课堂学习环境。
在教师专业发展方面，默会知识启发我们改变以往师资培训注重系统知识进修的狭窄途径，发展教师学习共同体，通过观摩、叙事等质的方法促进默会知识的显性化，促进教师共享教学实践中的知识与经验，同时也激励在合作、协商的学习文化中发挥内隐学习机制的作用。
  4.个人感悟（见赵健——默会知识、内隐学习与学习组织，袁军——让默然的知识流动起来，高湘萍——隐性知识的获得及其显性化的心理途径）
知识具有默会的本质，默会知识和明确知识存在着相互作用。默会知识和明确知识的辩证关系说明仅仅关注脱离学生经验和理解的符号、公式、文字的传输的教学方式，这绝非是要摒弃明确知识的授受以及以明确的方式进行授受的教学设计。所提示的是，恰当地运用明确的语言及其他符号表征方式来引导和支持学习者的理解，使明确知识的学习根植在默会的理解之中，使默会的知识可以以适当的形式得以表征，从而可能在协商与交流中拓展理解、加深理解。所以支持内隐学习的学习组织，让默然的知识流动起来。

无论任何类型的知识，要转化为个体的默会知识，只有通过默会认识，使知识在另一个体的头脑中复活，才是根本。传统教学方法就是“用别人的眼睛去看，用别人的脑筋去使自己变聪明”，学生难以打破知识的外壳，不能获得知识中有价值的内核。当然无法内化为自己的默会知识。以人为本，注重个体的默会认识，必须变革传统的灌输式教学方法，积极探索个性化教学手段，如启发式教学、发现式教学、自由式教学等重视入的能动性、独立性，强调学生的默会认知潜能。

是为所得。（觅秀街陈小锋）
