也谈学习与迁移
                             李中原

最近在学校的计划下全体老师共同阅读了《人是如何学习的》这样一本书。校长要求我们平时要多看书，尤其多看一些磨脑子的书。说实话，这本书我没有看完，我觉得它确实能称得上磨脑子的书，语言晦涩难懂，每一句话都要细细品味好久才一知半解。所以，如果要对全书的内容谈心得体会，我感觉无从下手。这里针对于书中提到的关于学习与迁移的理念，浅显地谈谈自己的理解和看法。
我们都知道，真正的知识和技能必须是让学生拓展到最初接触的课堂以外。学生最起码要知道所学知识什么时候能够被运用，运用的条件是什么。而知识不能迁移在很大程度上是因为学生缺乏这类有条件的知识。
另据查阅资料可知：知识的迁移就是利用新旧知识间的联系，启发学生进行新旧知识对照，由旧知识去思考、领会新知识，学会新的学习的方法。叶圣陶先生也曾说过“教是为了不教”，这句话既道出了教学的目的，又道出了学生掌握方法后能自主获取知识，去寻求自我发展这样一个教育规律。
那么在教学中，我们教师首先要创造真正意识上的让学生参与尝试的机会，创设自主探索的情境，建立自主探索动机的最佳心理。二十一世纪是人才竞争的世纪，人才竞争归根到底就是教育的竞争。素质教育是当今教育改革的趋势，引导学生自主学习是素质教育的精髓，课堂教育是实施素质教育的“主渠道”。现在，新课程改革的呼声也越来越高，真正全面实行真正意义的素质教育是大势所趋。因此，引导学生自主学习应贯穿于整个的教学过程之中。而所谓“自主学习”是指在教学过程中，学生在学习时表现出的自觉性、积极性、独立性特征的总和。是从事创造性学习活动的一种心理能动状态。新课改理念下，现代教育的特征应该充分展现学生的自主性，追求学生的全面发展。
然后，我们教师要有意识的设置新旧知识之间的矛盾，使“自主学习”一触即发，促使学生自主探索动机的形成。比如，我在教学《物体的质量》时，利用学生的生活经验和科学的定义的不吻合创设情境，激起了质量的单位换算关系的探讨，让学生联系自己的生活实际，促使学生积极主动地去探索新知，自然的引导学生探索出各单位的换算关系。
其次，教师要提供让全体学生参与的时机。上课初始应当在做好铺垫，让学生在新旧知识的连接点处尝试解答新知识，使所有学生能够跳一跳摘到果子，享受成功的喜悦，继而以更饱满的热情参与下面的学习。避免由少数学生的活动代替多数学生活动。在教学中，能让全体学生动手、动口的就不让部分人代替，能让多数人动口、动手的就不让少数人或个别人代替。要使全体学生都能有效地参与学习过程，开动脑筋，在原有知识的基础上进行自主探究，从而掌握新知识。
知识的各个组成部分不是孤立存在，而是互相联系，互为因果的。课堂教学中学生的思维过程就是揭示和建立新旧知识联系的过程。任何自主探索都必须有起点，有依托，不能切断知识之间的内存与联系。通过引导、回顾、概括、归纳旧知，形成程序性知识，建立良好的知识网络结构，进而大面积、高效率的迁移构建，从而使自主探索成为可能。
因此，我们在课堂教学中应该尽量为学生创设主动参与的机会，提供主动发展的空间，引导学生从已有的旧知出发，主动参与学习过程，从而落实学生的主体地位，促进学生的主动发展，使学生的数学素质得到提高。
当然，这些理念很多都是通过书中或者查阅网上的材料得来。但是结合自身的教学和具体的学情，还是很认同这些观点的，将这些材料整合在一起，也是一种学习。我认为：如果我们教师能站在一定的高度，真正的在教学中渗透知识迁移，这可以帮助学生建立旧的知识结构，从而迁移、构建新的知识网络，长此以往下去，我坚信我们的教学就可以真正的达到“教师为了不教”。
