不断创新，再添课堂生机

                 ——创新展示课活动的一点思考

谢 玲

本学期刚开学，学校就组织了“青年教师风采课”和全体教师的“创新展示课”活动。为此，白校给全体青年教师做了两节课的培训，明确指出每个人都要突破自己原来的天花板，找到自己课堂上的创新点，并且鼓励教师积极创新，“创新无罪”，“允许课堂不完整”，这些都给我们大胆创新树立了信心。经过两周的上课、观课、评课，我真真实实地感觉到每个教师的课堂都发生了巨大的变化，课堂上出现了很多亮点，值得我们仔细斟酌，认真思考。

首先我来谈谈自己本学期课堂的改变，由于我的生物课现在一周只有两节，因此我必须重新构建我的课堂，最大限度地完成本学期的教学任务。为了保证课堂的高效性和趣味性，我做了3点尝试：

课堂上展示形式多样，口头展示、书面展示、情境展示。根据课堂的内容变换运用各种展示形式，提高学生的积极性，加深学生对课堂内容的理解，提高学生的表演能力和合作能力。

    2.课堂上只选择一两个教学重难点进行探究学习，其它的内容让学生们通过自己的自主学习完成，如果一节课的内容量大，可以专门安排一节课让学生进行自主学习，教师从旁指导并进行答疑，这样可以面对面指导学生的自主学习，并及时发现问题，帮助学生提高自主力。

    3.帮助学生通过绘制思维导图构建本节课的收获，这对于学生来说是一个总结归纳的过程，是自己的思维发散的过程，是同学之间互相学习的过程，并且将思维导图与学生的展示、点评结合起来，当然这要根据课堂内容来定，起码得有足够的时间。

下面我就来谈谈部分教师课堂上的创新点：陈主任结合学生的社会实践活动并大胆想象将来我们觅秀街的一名同学测量太阳能电池板的情境导入新课，贴近学生实际，自然流畅。接着解读完学习目标后让学生以小组为单位，在白板上绘制知识导图，我当时很诧异，怎么课还没上就开始绘制思维导图了呢？学生能画出来吗？然后我看到第5、6小组的同学们在小组长的带领下有条不紊地开始边画边说了，他们的思路是先回顾旧知，然后构建新知。我觉得这值得我学习，因为这样学生既对前面的知识进行了复习巩固，又对预习新的知识做了充分的准备，而且生生之间的互相促进、互相帮助得到了明显的体现；何主任在课堂中也是将思维导图放在学习新知前给学生展示，让学生明白这节课要学习的内容。学完《孙权劝学》之后又让学生联系《伤仲永》谈谈自己的感想，最后又联系本学期学生的表现进行了表扬，巧妙地育人；苏主任将学习目标通过知识树的形式展示在黑板上，使学生对一节课所要学的内容更加清晰明白。课堂上创设各种情境让学生开口说英语，提高了学生的口语能力和自信心，让原本枯燥的语法课变得生动起来；李中原老师用闯关游戏的形式贯穿整节课，让课堂成为一个有机的整体，而且学生对课堂充满了好奇，积极性也提高了很多；张黎老师用唐僧师徒西天取经导入新课，并且巧用三个徒弟的求助方式设置了与课堂内容相关的问题，然后引领学生逐一解答，之后又从印度的恒河污染问题联系到保护南京的秦淮河并让学生设计保护秦淮河的宣传标语，情感态度价值观目标得到了升华，最后让学生取经归来话收获，前后呼应，水到渠成。

最后我想谈谈今后的课堂应该从三个方面来创新：1.课堂要有一条线索来引领，让课堂成为一个有机的整体，这样教学过程不再零乱，真正做到课堂环节无痕。2.课堂上将所学内容串联起来，发散学生的思维，扩大学生的视野，提高学生的综合能力。3.联系课堂实际运用思维导图，帮助学生构建新的知识，发散学生的思维，并能将思维导图与学生的展示与点评结合起来，师生之间、生生之间在绘制导图的过程中互相促进，共同创新。
总之，这次活动中每一位老师都积极思考，努力创新，课堂变得生动而有趣，学习目标达成度高，学习知识，发展能力，全面育人，这就是我们的课堂最大的变化。让我们在一次次的活动中不断反思，不断收获吧！

