让创新促进课改新发展

                  展示课活动心得  苏巍
为期一周的展示课活动结束了，这样的公开课活动我们已经搞过很多次了，但每一次这样的活动，都会让每一位教师在展示和学习中有所收获。在自己作课前的精心准备中，在每次的认真观课学习中，在每一次思想碰撞的评课中，总是会有许多亮点让我眼前一亮，让我从思想到实践都有了很大的启迪。

精心备课，让创新更好地引领孩子们能力提升

半学期来的全面课改，课堂上的教学模式基本上已经固化，对于课堂环节的应用也已经比较熟悉，为了进一步调动学生们的学习兴趣，更好地落实全面育人，提高学生表达和展示的能力，我们的觅秀课堂必须创新。英语课堂的学习兴趣和能力的培养就尤其重要，按照教学进度，展示课的时候应该是学习一般将来时态，是一节语法课，语法课在英语教学中是比较枯燥的，孩子们学的兴趣也不大，旧的教学模式在上语法课的时候都是老师用PPT一步步讲解，学生做大量的习题去巩固，学生们学的毫无兴趣。为了能引起学生们的学习兴趣，真正地掌握语法并能运用到实际的语言交流中去，我在本节课的设计中有了两点的创新。

将学习目标与思维导图相结合，以图的形式呈现学习目标，学生们更直观地了解了本节课的学习任务，让学习目标做为整节课的基础，在学生们自主学习，自主总结后，掌握一般将来时的用法，在学习的过程中把学习内容的重点设立为学习目标的子目标，并通过这些子目标用活动来体现情感价值，达到育人的目的。目标达成后，最终呈现给学生一张清晰的思维导图，让学生的能力得到了真正的提升，也大大提高了学生们的学习兴趣。

在语法讲解中，探究案的设计没有给学生任何的思维定式，引导学生发散性思维，并引领学生自主创造语境，在语境中掌握枯燥的语法知识，以往的语法导学案中每一道探究题的设计都是给学生一定的思维定式，比如给出一定的例句，让学生探究句子中的语言点，这种探究题就控制了学生的创新能力，我们不能就语法讲语法，学语法的目的是让学生通过语法说对句子跟别人交流，所以在本节课的探究题中让学生自己想语境，自己归纳方法，再把方法运用到语境中去。这样学生们就既学到了知识也提高了能力。

二、认真观课，取长补短，在学习中不断提升自己

在每一节的观课中，无论是有经验的老教师还是刚刚走上工作岗位的年轻教师总是能让我学习到他们身上的闪光点。例如何美萍老师的语文课，在上课前就在学生充分预习的前提下，在黑板上设置质疑区，让学生带着问题学习，这样就大大提高了学生们学习的积极性。张黎老师的地理课，整节课用学生喜爱的西游话题为主线，采用闯关的形式，充分调动了学生们的主观能动性，学生们不再被禁锢在以往的教学模式中，不用引领就知道下个环节是什么，这样学生们学习起来就没有兴趣，也就不想学了，更别说创新能力的培养了。

三，认真反思，让我们的觅秀课堂更加五彩斑斓

教师没有创新，学生何以创新，我们的课堂必须时时创新，来提高学生们的学生兴趣，使得孩子们总是有愿意学，想学的愿望。我们的课堂在底线不变的前提下，可以创造性的变化，课堂教学的根本目的就是换醒孩子们的自觉意识，使得他们有想学习爱学习的积极性，课堂的关键是学生，一节好课的标准应该是全体学生都能热情参与的沸腾的课堂，我们的学生在上半学期还能有很高的积极性是因为他们对课堂有着新鲜感，可是一但熟悉了我们的课堂模式，不用讲也知道了下个环节是什么，孩子们就会不喜欢我们的课堂，那我们的课堂就还是少数几个人表演的课堂，所以作为引领者，我们的关键是想尽一切办法，让孩子们都动起来，并且愿意学，想学，这样我们的育人目标就达成了。教师每一个环节的设定都必须从学生的角度去考虑问题，学生讲的好才是真正的好。

希望我们的觅秀课堂能在全体师生的共同努力下，真正做到饱满、沸腾。

