
教育是爱的相互传递
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背景简介：
2009年9月，因为一名语文教师休产假，学校有两个班级的语文缺少任课教师，作为一名行政，尤其是语文组的分管领导，我主动提出多带一个班级的课务。尽管，当时我是初三年级的分管领导，还是一个部门的负责人，在带着一个班初三语文课的同时，还要再上一个班初一的语文课，工作相对来说比较忙。但是，我还是满怀期待走进了初一的教室。教学时，应对不同年龄段的学生，要随时转换自己的心理感受与语言风格，而且，还要同时准备两个不同的教学设计和思路，确实感觉教学的压力比较大。往往，初三的课一上完，我就马上要拿着书去上初一的课，只有在去教室的途中赶紧转变一下心态，力求使自己的教学语言更加浅显活泼，使自己的教态更加亲切温和。从9月到12月，我一直都处在这样一种两个年级分头跑的状况。

故事一：

中午时，初一（2）班的吕敏、徐晶晶等四个小姑娘在我的门外窗口晃，我估计是来找我的，于是把她们叫了进来。她们进来后第一句话就是问我：“老师，您初二会不会再教我们啊？”我一听，估计就是她们对现在的语文老师不够满意，于是询问原因。果然，说是今天上课时，老师对大家发火，责骂了全班，而且老师一向上课都不够生动，气氛很沉闷。因此，她们以及全班同学都很想念我。据说她们几个甚至还在班级做了一个调查，希望我继续教他们的达到了100%。我听完，虽然在意料之中，却也是很感动。我了解她们现在的语文老师的个性，比较沉静，课我也听过，确实比较理性化。但是，我却不能不维护老师的尊严。

        于是，先感激了她们对我的眷恋，又细细回忆了与整个班级相处时的开心和她们曾经给过我的感动。在我说着时，她们中的两个忍不住流泪了。然后，我又转回来说起：“人生，总会有分离，即使我教你们三年，最后你们毕业的时候，我们还是会分开，你们还是会接触不同的老师。何况，如果三年一直是我教的话，你们也许不会那么留恋我了。只要我们有过开心的接触就好，哪怕再短，也算是难得的纪念。人生，总是有高潮低谷，也总是会有精彩和平淡。我们不能因为喜欢精彩，就不再去过平淡的生活，而平淡也许才是生活的主要内容。老师的风格各有不同，你们要学会体谅，学会和老师交流感情，学会相互支持。这样，课堂才会更加精彩。”

        我又把她们现在的语文老师的情况作了说明，要学生理解一个刚刚做上母亲的女教师的辛苦和劳累，要学生用心灵和老师交流。而且，我也安慰她们：要知道，我是学校现在唯一的语文学科区级带头人，唯一的语文高级教师，语文教师中唯一的研究生在读。而我只教了全校20个班级中的两个，她们作为这两个班级中的一个，应该感到开心，而不是遗憾和失落我不再教她们了。课堂上的丰富，是因为我在不断追求，不断进取，也希望我们的学生在不断追求中提高自己。

        一个中自习的时间倏忽而逝，我只能安慰她们：以后，说不定还会有机会继续教她们。以后，她们还会遇到更多更好的老师，我只是一个小小的高度，还会有更高的山峰等待她们发现见证。最后，我说：“这样吧，我和你们拥抱一下吧！感谢你们！”

        我和她们一个个分别拥抱，抱着她们时，温情地对她们说着我的评价和鼓励。尤其是那两个成绩很好情商很高的女孩，我说了很多赞美她们的话。她们在我的怀里抽噎着，几乎泣不成声，小小的身体让我涌起满腔的母爱！她们抹着眼泪离开了。我的情绪却很是激昂——原来，被学生喜欢的感觉这么好！

故事二：

早上，正在电脑上忙着查看博客里最近几天的留言，几个学生敲门。赶紧把留言窗口最小化，然后请她们进来。原来是初一（2）班的吕敏她们。

      尽管与这个班级的学生仅仅相处了三个月的时间，但是学生一直对我都很留恋很好。上次谈话后，三八妇女节那天，吕敏送了一支红色康乃馨给我，一直在我的水桶中艳艳地开了好久呢。其他两个女孩送我的是自己用纸折的小花，还用心涂上了粉红的色彩。我也一直插在我的电脑上，随时感受她们的情谊。

       吕敏送给我两个小小的纸块，有点不好意思地说：“老师，这是我星期天在家写的，送给你。不太好哦。”我轻轻打开，是两张宣纸，一张是一幅画：一个牧童牵着一头老牛，牛身上坐着一位须发皆白的老人，两人都是微笑的神情。很难得的是，全图都是用毛笔完成，没有一丝修改的痕迹，而且笔墨有浓有淡，感觉是好好学过练过的功底。另一张，是一幅字，“教育有方，没齿难忘”。显然是在说我了，心中涌起的不仅仅是感动，还有很多惭愧。感觉自己能够给予她们的，其实很少，真正给予她们的，好像更少。但是她们却给了我如此深厚的爱，简直就有点想要流泪了。我微笑着，感谢了她。真的不知道说什么好，只是心中默默地感动着，这一份稚子童心，真是作为老师所得到的最好的回报了！

       
分析和感悟：

教书很多年，也遇到很多学生对我的留恋和不舍，这次显得特别令我深有感触。都说现在的孩子缺少感恩精神，都说现在的孩子很难教育，可是我发现，用赏识的眼光，关爱的情感，走进她们的心灵原来很容易。回顾这三个月的相处，我想，应该是以下几点赢得了他们的心。

1.丰富课堂内容，拓展学科外延

都说“教师想要给学生一杯水，自己应该是一条奔腾不息的河流。”执教初一时，也许是因为有初三的沉稳随时在对比，初一的学生那些天真活跃就尤其令人喜爱。加上少了一些中考这样的终端显示的压力，于是，我在课堂上就显得格外撒得开，充分发挥了我的阅读广泛、思路敏捷、表达感染力强的优点，让学生得到很多的启发和感悟。

我会经常补充一些相关的语文知识或趣味故事，经常和学生一起讨论社会现象和为人处世之道，还经常带着学生一起感受影视作品或书籍杂志中的人生百态。常常在上课时，随着课堂进程，我会根据脑子里浮现出相关的一些资料进行拓展，或者随时插入一些我个人的经历和感受。这些内容，都很新鲜有趣，又真实可感，学生每次都很感兴趣，课堂的注意力都会高度集中。一堂语文课，学生接触到的不仅仅是语文，很可能包罗万象，可能会有环保知识、可能会有政治经济形势，可能会有人生体验等等。而每次下课都会让他们无比疑惑和遗憾：“怎么这么快就下课了？” 

2.激发学生兴趣，培养学生能力

每一次的语文课，都成了我和学生共同参与的演出。开始时，我说得多，然后，我渐渐引导学生积极思维，提示他们展示的方法和角度，帮助他们寻找恰当的语言。学生的兴趣和能力被激发了出来。同时，我又采用小组合作的方式，每次展示都针对板书效果、参与人数、发言质量、声音和姿态等多个方面进行评分，及时在黑板上记录。在这样的激励下，每一次小组合作展示时，各小组都能大胆自信上台，都能够让每一个学生参与发言，都能在发言时加入自己的理解分析，而不是简单地从教辅资料上寻找答案。学生的理解能力、表达能力大大提高。

而我，也不因为是临时代课，就放松对他们的要求。为了锻炼他们的语言表达，我要求每周写两篇日记，内容不限，但是力求真实生动。尽管也有一两个学生实在写不起来，但是很多同学都认真地写了出来。我则每周抽空集中批阅，给每一篇日记圈改错别字，做上眉批，写上总评，绝不是简单用一个“阅”打发应付。每周发放日记时我都要把写得好的学生的名单在全班表扬一下，对那些特别好的日记，还找时间读给全班学生听。学生的写作激情越来越高，写作水平也在不断提高，以至于我曾经有一次把吕敏的日记本带到初三，用了一节课进行实物投影展示，让他们学习写作的选材和表达。

3.走进学生心灵，关注学生成长

尽管我不是班主任，我却随时关注学生的表现和他们班级的情况，随时对他们班级的活动提出意见和建议，让学生觉得我是他们中的一员。对一些问题学生，我也充满了一种母性的宽容，总会对他们的错误和颜悦色进行提醒，使他们不失自尊地认识自己的不足。同时，又会通过观察和日记了解学生的心理，了解班级情况，随时和学生沟通交流，引导他们树立正确的人生观和价值观，指导他们用恰当的方式处理一些矛盾和纠纷。学生纷纷把我当成知心人，在日记上对我倾诉自己内心的烦恼，向我反映班级问题，向我向我寻求一些人际关系的处理方式。而我，总会在保密的同时，热情而又耐心地解答。

总结和反思：

一个教师想要赢得学生的喜爱，首先就要有扎实的学科基本功，要用“实力”让学生信服；其次，就是要有宽厚的爱心。对学生由衷的赏识和关爱，是教师人格魅力的最好体现。无论什么时候，无论用什么样的方式，爱，总会让彼此的心灵走得更近。初一（2）班的孩子们，用他们真挚的爱，让我在日复一日的重复教学中逐渐变得僵化的时候，重新有了教育的激情和信心。让我开始重新审视自己：我该给学生更多什么呢？我将以什么样的爱回馈给我更多的学生呢？当学生给我以“教育有方”的评价的时候，我真的做得很好了吗？可能还远远不够，还需要有更多的反思和进取，才能够真正让每一个学生都“没齿难忘”吧？


