
交 换

                                       谢 玲

案例背景

在学校上次举行的植树节社会实践活动中，我的心灵受到了一次触动，也收获了一份小小的意外的幸福。这种触动、这份幸福让我对教师这个职业感到无比的骄傲和自豪。只要我们真正地尊重和信任学生，理解和宽容学生的过失，学生是可以感受到的，他们会在不经意间带给我们感动和幸福。新课改背景下的师生之间是一种家庭式的亲情关系，更能促进教师与学生一起共同成长。
案例描述

1.一句暖人心的话

当我们到了山脚下，按照要求每个人带一棵树苗上山种植，于是我走上前选择了一棵土较少，重量较轻的树苗，感觉还不错，一只手就能将它拿起来了，我站在道路的一侧等待出发，这时，一个学生从道路的另一侧跑了过来，走到我的面前，轻声地对我说：“老师，咱俩交换一下吧。”声音很小，我又问了一遍，“什么？”他也又说了一遍：“老师，咱俩交换一下吧。”我说：“不用。”他愣在那里，似乎还在坚持要跟我交换手中的树苗。旁边有同事提醒说：“他的意思是你的重，他的轻，想让你拿轻的树苗。”我这才注意到他手上的树苗确实比我的要小一些，顿时一股暖流涌上心头。我连忙说：“不用，不用，老师拿得动，没事。”可是他还站在那一动也不动，我也不知道要说什么，就将我的树苗与他交换了一下，他笑着走到班级队伍中去了。

2.带给我的思考
这件事发生之后，我反思了两点：第一，为什么我当时没有想到选择一棵再重一点的树苗呢，也许会超越我的范围，但我也得尝试一下的呀，而我想都没想，只选择了一棵轻而易举能拿得起来的树苗，但是学生做到了，让我感到惭愧。第二，这是一个比较内向，言语不多的学生，连过来和我说话的时候都是轻声细语的，平时我也很少关注过他，他为什么能想到与我交换呢？哦，难道是上个星期的一次谈话？

3.原来如此

开学第一周，我让学科班长将同学上个学期发的补充习题的答案撕下来给我，当时全班就是他一人没有交上来，我也忘记了这件事，一直到了周末布置写上面的练习才想起了他没有交答案给我，于是我找到了他，当时我是这样对他说的：“全班就你一个人没有上交答案了，我也不想问你为什么了，老师请你将这件事情保密，不要让其他同学知道你没有交答案这件事，即使问起，你也说交了，好吗？另外我希望你自己独立完成，老师信任你，你周一把答案交过来就行了。”他点了点头，当时我感觉到他的眼神里充满了意外和感激，因为我这么地信任他。

案例反思

尊重和信任学生
苏霍姆林斯基说：“教育成功的秘密在于尊重学生”。每个人都有自尊心，都希望得到别人的尊重。学生同样有尊严，自尊心甚至比成年人更强烈。如果我们固执地抱着师道尊严居高临下地对待学生，只会使自己永远游离于学生的内心世界之外，你连学生的心都无法走进，还谈什么走进学生的心灵呢！

尊重学生的前提是信任学生。信任是师生双方能够实现心与心的相知、相融和相通的前提。在实践中，我们教师哪怕是仅仅投向学生一瞥饱含信任的眼光，在学生的心灵深处都会有所沉淀，有时我们不经意的一句话，甚至会影响一个学生的一生。

只有你尊重和信任学生，学生才会把你当成自己真正的朋友，发自内心地亲近你、喜欢你。就像我一样，我没有想到学生会用一种特殊的方式表达了对我的喜爱和感激之情。只要我们与学生之间真诚地以心换心，必将迎来我们一起的春天。

 2.巧妙地对待学生的“错误”

    学生有时出错就是马虎，不用上纲上线，更要感同身受，人性化对待。有时，那错误或许就是因我们而起的，你是否忽视了他们的存在，他想以一种独特的方式来吸引你的注意？你是否有什么地方忘了提醒他们，以致他们不知所错？而有的时候，当学生犯错误时，不管青红皂白，我们就以过激的方式处理，这样不仅解决不了问题，反而会使学生产生逆反心理，会压制学生的积极性。其次，我们对待犯错误的学生避免使用过多的批评说教的方式来解决，即人们常说的：婆婆嘴。这样不仅让学生不易接受，而且学生也不能正确的认识自己的错误，更不能很好地纠正错误。苏霍姆林斯基指出：“有时宽容引起的道德震撼比惩罚更强。”当一件过错的行为被戏剧性地变为礼遇时，产生的影响是可想而知，这也就是教育宽容的魅力吧！俗话说：“好言一句三冬暖”，说的也是这个道理。
总之，我们在对待学生的错误时，不仅要体现教师的爱心，理解和宽容，更重要的是体现教师的教育艺术。“随风潜入夜，润物细无声”是我们正确的教育境界。

3.课改，助推情感的交流

    去年，我校进行了教学改革，教师的教学方式和学生的学习方式都发生了翻天覆地的变化，这种变化来源于这种新型的教学模式的巨大魅力。然而在推进新课改的过程中，它曾遭到我们的质疑，但是经过认真的学习和观摩之后，我们认识到这种教学模式应该说找到了最适合学生学习的模式。回想半年多来的课改路，充满着艰辛和快乐，但快乐还是多一点的，最大的快乐就是看到我们的学生在变。学生的变化主要体现在：想表达自己观点的多了，不爱发言的少了；互相帮助的多了，各顾各的少了；见面主动向老师问好的多了，绕道而走的少了。所以我们不经意地收到来自于学生身上的感动多了，因为我们打造的是家庭式的亲情关系，我们在时时刻刻完成育人的目标。

人们说，多一把评价的尺子，就多出一批人才。在这种课改背景下，学生在教师的心目中没有好差之分，我们所要做的不是甄别谁优谁劣，而是要不断创造条件促进孩子的发展，帮助孩子解决发展过程中遇到的困难。只要孩子尽力了，进步了，只要孩子是快乐的，健康的，只要孩子能够自主学习、自主管理、自主生活，懂得感恩，学会做人，就是我们教师最大的成功。
    课改让我收获了付出后的甜蜜，体验到做教师的快乐。半年多来的课改实践，让我真真切切地感受到：课改，原来如此美丽！学生，原来如此可爱！教师，原来如此幸福！
在这次案例中，与其说是我教会了学生，更应该说是学生教会了我。教会了我如何关心他人，如何做一个敢于担当，在困难面前不畏惧的人。我深信，学生的一句“咱俩交换一下吧”，对学生而言，是发自内心的真情实感，对我而言，却是一堂难得的人生大课。

教师与学生之间是一对互相依赖的生命，是一对共同成长的伙伴。教师的幸福不仅仅是学生的进步与成长，同时还应该包括自己的充实与成长。一个失去了成长的教师，也就意味着他的教学生命已经结束了。这就是教师这个职业给我带来的充实感和幸福感的根本原因吧！



