
南京觅秀街中学参观

科学园污水处理厂和南京金箔集团课程实施方案

课程意义
 南京金箔（集团）公司是中国最大的真金箔生产企业,是世界五大金箔生产中心之一，现拥有金箔艺人600多人，年生产真金箔2亿张，需要黄金五百多公斤。公司每年生产的金陵牌真金箔占全国金箔总产量的70％，其中70%销往日本、美国、意大利、以及台湾、香港和东南亚等二十多个国家和地区。
    南京江宁水务集团有限公司是国有供排水一体化集团企业，隶属于江宁区城建集团，下设自来水厂、污水处理厂、建安公司、营业所、给排水检测中心等部门。业务范围包括自来水的生产与供应、污水的收集与处理、管道的安装与维护及水质检测等。目前集团公司拥有员工500余人，总资产达35亿元，供水范围覆盖江宁区、溧水县及句容市的部分地区。
    通过参观南京金箔（集团）公司和科学园污水处理厂两处现代企业，引领学生探寻金陵金箔的历史，感知金箔工艺的神奇，了解现代污水处理系统的完备，帮助学生拓宽眼界、开阔视野，学会实地考察了解事物的方法，树立强烈的环保意识。
二、课程目标

1.了解污水的产生及处理过程，知道节约水的重要性，培养环保、创新意识；

2.通过参观金箔工艺（非物质文化遗产）流程，了解先进的前沿科技，激发求知欲望；
3.整合各学科资源，激发对水的探索精神。
    三、课程内容
1.一次生命的体验，体验水对人、自然的重要性，让学生感受生命、体验大自然的神奇。

2.一次文化之旅，感受中国非物质文化遗产的精髓。

四、课程实施

1. 时间：2015年6月5日12:30——16:30
2. 地点：科学园污水处理厂、南京金箔集团
3. 程序：

（一）具体准备工作：

（1）各班级认真排查身体不好的学生（如心脏病史、高血压、哮喘病等特异体质学生、临时感冒发烧的学生），做好统计，上报德育处，通知家长把孩子接回家。

（2）周四中午召开部门协调会，安排各个部门的工作（切记提醒校医参加），李铃负责整队，程雨晴和王晓云负责全程影像摄录。
（3）周四下午阳光活动培训参与活动的所有导师，介绍实践活动具体内容，安排具体分工，提出明确要求。将导师分配到各班，由首席导师协调将小组分配到导师，实行导师安全负责制。

	班级
	各班负责导师
	学生会负责人员

	觅慧一班
	何美萍
	魏宏虎
	陈小锋
	谢玲
	彭  宇

	南雁二班
	丁晓勤
	叶明生
	周  喻
	张黎
	石志豪


    跟班导师职责：

①和学生一起行进，在学生的外侧，以保证学生安全，保证队列整齐，学生不擅自离开队伍。

②组织学生参观过程中，提前培训学生，一定要注意安全，听老师和工作人员的安排，有事及时请假。
③金箔艺术馆参观过程中，一定要注意保护艺术馆内的物品，只能观看，不能触摸；更不允许在里面嬉戏打闹，一经发现，立刻取消班级集体活动；参观金箔制作车间时，一定要听从指挥安排，有序跟进，中间不能大声说话，更不允许打闹，以免影响工人工作。

④老师手机一定要及早充足电，设置为最大铃声。

周四下午第四节课首导培训会，主要强调个人准备、过程组织，特别提醒安全、活动后总结。

    ①指导学生做好各种准备。学生一律穿校服。带好笔记本和笔，随时记录自己的所看所想所学所感所悟；班级安排小组带照相机，拍照作纪念，补充班级相册。
②要培训所有学生在参观过程中，注意安全，提高个人素质和修养，认真观察研究思考探索学习，学会尊重工人的劳动。
③12：30在班级检查所带物品，12:40离开教室，关好门窗，在大厅门口集合，体育老师、首席导师集合队伍，12:45准时集合结束，12:50出发。
④行进途中各班组织好自己的班级，首席导师和跟班导师前、中、后搞好分工，责任到人，从始至终跟随学生，关心照顾学生。有女同学上卫生间，女老师一定要陪同。
⑤发挥自主管理团队和常务小组长的作用。各班不能打破小组建制，以小组为单位集体行进，打造互帮互助小组文化。不得私自行动，有事（包括上厕所）必须报小组长和首席导师。同时建立随时清点人数的机制。

（二）实施阶段：
1.具体行程如下：
12:50准备上车，由老师组织学生按次序上车，准备就绪后出发。

12: 55发车，首先去科学园污水处理厂，到达约13: 30。

下车后，学生在厂门口集合，按照班级站队，点人数，然后有序参观。

科学园污水处理厂参观程序及思考问题：
参观氧化沟。听从安排，有序参观。【思考】用什么方法来处理污水？由于有特殊气味，同学们一定要注意自身素质（不要发出怪声），换位思考体会他人劳动的不易和艰辛，尊重他人的劳动成果。

参观清水池，【思考】污水是如何变成达到国家排放标准的要求？将污水和清水排放到大自然中会带来怎样的不同后果？

13:20出发去金箔集团参观程序及思考问题：

    参观金箔制作车间；等全部参观结束后，集合到报告厅听报告，大约半小时时间；

    【思考】面对金箔的工艺程序，你有何感想？你对中国非物质文化遗产有了解吗？谈谈你的认识。并畅想一下我们应该为我中国的传统的文化做哪些有价值的事情？面对金箔的现代化发展，谈谈你对创新意识、适应现代化的看法？

乘车安全返回学校，到达16:30之前。

2.安全隐患处安排：
    职责：在学生到达之前，提前到达指定地点，在每个安全隐患处安排专人负责，组织学生安全通过，解决途中可能发生的紧急情况；

具体安排：

（1）氧化沟参观过程负责人：陈小锋  周喻
（2）清水池参观负责人：魏宏虎  叶明生

3.学生会各部具体职责：

（1）体育部：负责行进全程调控与组织，保证队形整齐，匀速行进，无学生离队现象，有突发情况及时汇报。确保参观过程中的安全。
（2）纪检部：维持好途中秩序，做到不打闹，不擅自离队，不违纪，不乱扔。让每个学生认认真真，注意力集中。

（3）评价部：返校后根据过程表现及交流结果，对各班进行详细评价，并按要求搞好学分认定。
总结评价阶段：

   ①谈谈对自己班级团队在此次活动中表现的看法？可以谈谈同学中哪些行为让你感动，印象深刻，触动很大；学会分享，号召学习；有哪些不好的行为，针对这些不好的行为表现，我们应该注意哪些问题？今后应该如何更好的改进？【一定要观察团队才能有结论】
   ②在小组中谈谈你对本次活动的认识以及你自己的收获？【可以从污水与自然、金箔与文化、集团与创新等角度思考】写出自己的感言。

   ③结合活动的表现及活动总结，班级评选“最佳活动之星”，每个小组推荐一名同学，最终班级推选6名同学【活动表现占主要】。评选“最有价值感悟”，每班推选5篇。
五、课程评价

   1.学分方面：参加活动0.5分，写出感悟0.5分；评选“最有价值感悟”的加0.2学分，评选“最佳活动之星”加0.5学分，获奖学分不累计加入，每人最高学分1.5分。
   2.团队评价：学生会对每个班级在整个活动包括总结交流中的表现进行评价量化，纳入6月份班级量化。

                                                       德育处
                                                   2015年6月2日

附件：知识链接

   一、江宁水务集团简介

南京江宁水务集团有限公司是国有供排水一体化集团企业，隶属于江宁区城建集团，下设自来水厂、污水处理厂、建安公司、营业所、给排水检测中心等部门。业务范围包括自来水的生产与供应、污水的收集与处理、管道的安装与维护及水质检测等。目前集团公司拥有员工500余人，总资产达35亿元，供水范围覆盖江宁区、溧水县及句容市的部分地区。

水务集团始终以“人民群众满意、党和政府满意”作为供排水工作的宗旨，为让全区人民用上洁净的长江水，在区委区政府和主管局的正确领导下，先后启动了长江饮水一期、二期工程和区域供水工程建设，先后建成投运的有45万吨/日双闸水源厂、30万吨/日的开发区水厂、15万吨/日的科学园水厂和45万吨/日的滨江水厂一期工程，总供水能力达到90万吨/日。公司根据省住建厅《宁镇扬泰通地区区域供水规划》于2006年启动了区域供水工程建设，总投资约21亿元，目前已实现了区域内供水主管网“镇镇通”及各街道的村村通。

为改善江宁投资环境，打造生态江宁，自2000年以来，水务集团先后投资近4亿元，新建和扩建了江宁开发区污水处理厂和江宁科学园污水处理厂、城北污水处理厂、滨江污水处理厂和空港污水处理厂工程项目，目前总污水处理能力达25.5万吨/日，这些项目的建成运行极大的改善了江宁的生态环境，为江宁国家生态区的创建和节能减排工作做出了重要贡献。

水务集团注重以管理促发展，以科技寻提升，不断提高供排水服务水平。公司以ISO国际标准规范管理，通过了质量、环境、安全三标一体的体系认证，安装资质为市政总承包三级，化验室获得省质量技术监督局颁发的资质认定计量认证证书，污水厂取得国家级污水处理设施甲级运营资质。公司先后获得全国交通建设系统“工人先锋号”、江苏省住建系统窗口行业优质服务竞赛先进单位、省建设系统和谐劳动关系模范企业、江苏省厂务公开民主管理先进单位、江苏省质量管理优秀企业、南京市科学技术进步奖二等奖、南京市环境保护先进单位、南京市行风建设示范窗口、江宁区文明单位等荣誉称号。 

一、污水处理工艺流程
污水进入厂区先通过截流井（让厂能处理的污水进入厂区进行处理）进入粗格栅（打捞较大的渣滓）到污水泵（提升污水的高度）到细格栅（打捞较小的渣滓）到沉沙池（以重力分离为基础，将污水的比重较大的无机颗粒沉淀并排除）到生化池（采用活性污泥法去除污水里的BOD5、SS和以各种形式的氮或磷）进入终沉池（排除剩余污泥和回流污泥）进入D型滤池（进一步减少SS，使出水达到国家一级标准）进入紫外线消毒（杀灭水中的大肠杆菌）然后出水生化池、终沉池出的污泥一部分作为生化池的回流污泥，剩下的送入污泥脱水间脱水外运。

主要有物理处理法，生化处理法和化学处理法，生化处理法经常被使用，主流处理方法主要看被处理水质和受纳水体情况，一般城市生活污水的主流处理方法为生化处理法，如活性污泥法，mbr 等方法。

　　污水处理sewage treatment.wastewater treatment 为使污水经过一定方法处理后.达到设定的某些标准，排入某一水体或再次使用等的采取的某些措施或者方法等。
    现代污水处理技术，按处理程度划分，可分为一级、二级和三级处理。
    一级处理  主要去除污水中呈悬浮状态的固体污染物质。物理处理法大部分只能完成一级处理的要求，.经过一级处理的污水，BOD一般可去除30%左右，达不到排放标准，一级处理属于二级处理的预处理。
    二级处理  主要去除污水中呈胶体和溶解状态的有机污染物质(BOD、COD物质)，去除率可达90%以上，使有机污染物达到排放标准。 

    三级处理  进一步处理难降解的有机物，氮和磷等能够导致水体富营养化的可溶性无机物等。主要方法有生物脱氮除磷法、混凝沉淀法、砂率法、活性炭吸附法、离子交换法和电渗分析法等。
    整个过程为通过粗格删的原污水经过污水提升泵提升后，经过格删或者筛率器，之后进入沉砂池，经过砂水分离的污水进入初次沉淀池，以上为一级处理(即物理处理)。初沉池的出水进入生物处理设备，有活性污泥法和生物膜法，(其中活性污泥法的反应器有曝气池，氧化沟等，生物膜法包括生物滤池、生物转盘、生物接触氧化法和生物流化床)。生物处理设备的出水进入二次沉淀池，二沉池的出水经过消毒排放或者进入三级处理，一级处理结束到此为二级处理。三级处理包括生物脱氮除磷法、混凝沉淀法、砂滤法、活性炭吸附法、离子交换法和电渗析法。二沉池的污泥一部分回流至初次沉淀池或者生物处理设备，一部分进入污泥浓缩池，之后进入污泥消化池，经过脱水和干燥设备后，污泥被最后利用。
    各个处理构筑物的能耗分析 

    1.污水提升泵房 

    进入污水处理厂的污水经过粗格删进入污水提升泵房，之后被污水泵提升至沉砂池的前池，水泵运行要消耗大量的能量，占污水厂运行总能耗相当大的比例，这与污水流量和要提升的扬程有关。
    2.沉砂池 

    沉砂池的功能是去除比重较大的无机颗粒，沉砂池一般设于泵站前，倒虹管前，以便减轻无机颗粒对水泵、管道的磨损，也可设于初沉池前，以减轻沉淀池负荷及改善污泥处理构筑物的处理条件，常用的沉砂池有平流沉砂池、曝气沉砂池、多尔沉砂池和钟式沉砂池。
    沉砂池中需要能量供应的主要是砂水分离器和吸砂机，以及曝气沉砂池的曝气系统，多尔沉砂池和钟式沉砂池的动力系统。
    3.初次沉淀池 

    初次沉淀池是一级污水处理厂的主题处理构筑物，或作为二级污水处理厂的预处理构筑物设在生物处理构筑物的前面.处理的对象是SS和部分BOD5，可改善生物处理构筑物的运行条件并降低其BOD5负荷，初沉池包括平流沉淀池、辐流沉淀池和竖流沉淀池。 

    初沉池的主要能耗设备是排泥装置，比如链带式刮泥机、刮泥撇渣机、吸泥泵等，但由于排泥周期的影响，初沉池的能耗是比较低的。
    4.生物处理构筑物 

    污水生物处理单元过程耗能量要占污水厂直接能耗相当大的比例，它和污泥处理的单元过程耗能量之和占污水厂直接能耗的60%以上。活性污泥法的曝气系统的曝气要消耗大量的电能，其基本上是联系运行的，且功率较大，否则达不到较好的曝气效果，处理效果也不好，氧化沟处理工艺安装的曝气机也是能耗很大的设备，生物膜法处理设备和活性污泥法相比能耗较低，但目前应用较少，是以后需要大力推广的处理工艺。 

    5.二次沉淀池 

    二次沉淀池的能力消耗主要是在污泥的抽吸和污水表明漂浮物的去除上，能耗比较低。
    6.污泥处理 

    污泥处理工艺中的浓缩池、污泥脱水、干燥都要消耗大量的电能，污泥处理单元的能量消耗是相当大的，这些设备的电耗功率都很大。
    针对各个处理构筑物的节能途径 

    1.污水提升泵房 

    污水提升泵房要节省能耗，主要是考虑污水提升泵如何进行电能节约，正确科学的选泵。让水泵工作在高效段是有效的手段，合理利用地形，减少污水的提升高度来降低水泵轴功率N也是有效的办法，定期对水泵进行维护，减少摩擦也可以降低电耗。
    2.沉砂池 

    采用平流沉砂，避免采用需要动力设备的沉砂池。如平流沉砂池，采用重力排砂，避免使用机械排砂，这些措施都可大大节省能耗。
    3.初次沉淀池 

    初次沉淀池的能耗较低，主要能量消耗在排泥设备上，采用静水压力法无疑会明显降低能量的消耗。
    4.生物处理构筑物 

    国外的学者通过能耗和费用效益分析比较了生物处理工艺流程，他们认为处理设施大部分的能量消耗是发生在电机这类单一的设备上，因而节能应从提高全厂功率因数，选择高效机电设备及减少高峰用电要求等方面入手，他们提出的节能措施既包括改善电机的电气性能.也包括解决运转的工艺问题，还包括污水厂产物中的能量回收（Energy Recovery）。
    曝气系统的能耗相当大，对曝气系统能耗能效的研究总是涉及到曝气设备的改造和革新。新型的曝气设备虽然层出不穷，但目前仍然可划分为2类：第1种是采用淹没式的多孔扩散头或空气喷嘴产生空气泡将氧气传递进水溶液的方法；第2种是采用机械方法搅动污水促使大气中的氧溶于水的方法，微孔曝气，曝气扩散头的布局和曝气系统的调节这些都是节能的有效措施。在传统活性污泥处理厂曝气池中辟出前端厌氧区，用淹没式搅拌器混合的节能。生物除磷方案，这一简单的改造可以节省近20%的曝气能耗，如果算上混合用能，节能也达到12%。自动控制系统的应用于污水处理节能，曝气系统进行阶段曝气，溶解氧存在浓度梯度，既减少了能耗，又可以改善处理效果，减少污泥量。生物膜法处理工艺采用厌氧处理可以明显降低能量的消耗。
    5.二次沉淀池 

    二次沉淀池中对排泥设备的研究和排泥方式的改善是降低能耗的有效方法。
    6.污泥处理 

    污泥处理系统节能研究主要集中于污泥处理的能量回收，从污水污泥有机污染物中回收能量用于处理过程早在上世纪初就已投入实践，但能源危机之前一直不受重视，目前有两种回收途径：一是污泥厌氧消化气利用，一是污泥焚烧热的利用。
    消化气性质稳定、易于贮存，它可通过内燃机或燃料电池转化为机械能或电能，废热还可回收于消化污泥加热，因此利用消化气能解决污水厂不同程度的能量自给问题。林荣忱等人比较了沼气发电机和燃料电池两种利用形式，认为燃料电池能量利用率高，具有很好的发展前途，对消化气的最大化利用是提高能效的主要方式。沼气发电机组并网发电的研究和应用在国内已有应用实例，是大型污水处理厂的沼气综合利用的可行途径。
    另外一种能量回收方式是将城市固体废物焚烧场建在污水处理厂旁：将固废与污水污泥一起焚烧，获得的电能用于处理厂的运转。
    城市污水处理的能耗分析研究与节能技术和手段的发展往往并不同步，由于污水处理能量平衡分析方法研究的欠缺，节能措施的制订和实施常常超前，而多数节能途径和手段常常由处理厂的操作管理人员结合各处理设施实际情况提出，具有经验性和个别性，不一定能适用于其他污水厂甚至是工艺相似的污水厂；另一方面，从广义上说，污水处理学科领域的技术创新、新材料和新设备的使用都蕴涵着节能增效的潜力，因而节能的途径和手段往往是很宽泛的。
    污水处理是能源密集(energy intensity)型的综合技术，一段时期以来，能耗大、运行费用高一定程度上阻碍了我国城市污水处理厂的建设，建成的一些处理厂也因能耗原因处于停产和半停产状态。在今后相当长的一段时期内，能耗问题将成为城市污水处理的瓶颈，能否解决耗污水厂的能耗问题、合理进行能源分配，已经成为决定污水处理厂运行效益好坏的关键因素。能耗是否较低，也是未来新的污水处理厂可行性分析的决定性因素，开发能效较高的污水处理技术，合理设计及运行污水处理厂，必将是未来污水处理厂设计和运行的必由之路。　

二、南京金箔集团

   （1）集团简介

    成立于1955年，注册资本5800万元，是世界五大金箔生产中心之一，中国最大的真金箔生产基地、中国金箔故乡、中国非物质文化遗产保护基地、国务院“中国金箔城”授牌所在地标志性企业，也是中国烟草物资公司联营企业、中国烟草配套材料重点生产基地、国家工艺美术行业大型一档企业、国家科技部命名“火炬计划”重点高新技术企业。集团下辖七大公司近20家企业、主营金箔及箔类深加工产品、烟草配套材料、机电、商贸、三产、房地产、教育，现拥有3000多名职工，年工业产值10多亿元、三产营业额53亿元、销售收入20多亿元、利税一个多亿元，是一家跨地区、跨行业的多元化产业集团公司，连续10多年成为当地区属企业上交利税第一大户，是地方经济支柱型企业之一，贡献卓著。

    金箔集团“金陵牌”金箔产品产量占全国金箔总产量70%以上，并销往日本、美国、意大利、西班牙以及台湾、香港和东南亚等三十多个国家和地区。“金陵牌”金箔1987年荣获国家金质奖；1993年金陵金箔企业标准成为中华人民共和国轻工部颁布的《金箔》（QB\T1734－93）行业标准；2001年受海关部署、中国人民银行委托，金箔集团起草了国家《金箔产品加工贸易单耗》标准，并于2004年12月通过海关总署专家认定，现今国内的所有金箔产品出口、加工贸易单耗标准就是金陵金箔标准。2004年3月，经党中央、国务院批准，“金陵牌”金箔成为耗资20亿、耗时19年的故宫百年世纪大维修中唯一金箔中标厂家，北京故宫、人民大会堂、中南海、雍和宫等所有国家级首都古建工程所用金箔全部由金箔集团供给，布达拉宫、少林寺等国内数百家知名的寺庙装饰贴金所用金箔均来自金陵牌金箔。2009年，“南京金箔锻制技艺”正式成为中国非物质文化遗产，并积极争取加入世界“非遗”申请保护的行列。

    在做大做强金陵金箔的基础上，金箔集团不断开发出各种金箔深加工产品——“宝玉”牌金箔贴金工艺品、金箔饰品、金箔书、金箔画、金皮革、金砖、金马赛克、金墙纸、金箔药、金箔饮食等系列产品，将昔日只能为皇宫佛寺专用的金箔带到寻常百姓家。香港、澳门回归时，中央政府赠送的大礼 “永远盛开的紫荆花”、“盛世莲花”均由金箔集团贴金制作，原国家主席江泽民赠送美国前总统克林顿所用贴金礼品也由金箔集团制作。
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（2）发展现状

     近十年来，金箔集团不断对金箔工艺进行改革和创新，将打箔工艺发展到电脑自动锤打，先后改造了五代，彻底改变了打箔技艺、完善了人工劳动条件，劳动效率和质量水平明显提高，实现了规模化生产。现在金箔集团生产的“金陵金箔”已是行业龙头品牌，近几年，集团作为全国烟草包装材料行业的行业领先单位、正致力于烟草包装材料环保产品，现开发并经正常供货的转移喷铝产品已引领市场。目前集团已拥有行业标准1项，国家标准1项，企业标准10项，专利 66项，获地方项目资助1项。企业1999年通过ISO9002：94标准质量体系认证，2002年2月通过换版认证。2000年至今获南京市高新技术企业，2001年至今获江苏省高新技术企业；2001“金陵金箔”、“光亮卡纸”、“转移喷铝纸”获南京市高新技术产品，2001年8月至今“转移喷铝纸”获省高新技术产品，2006年11月，“双头复铝铝箔纸”获南京市高新技术产品。1994年至今，“金陵牌金箔、铝箔”江苏省著名商标，2001年至今“金陵牌金箔、铝箔”南京市著名商标。

近三年，南京金箔集团各项经济指标始终持续增长，董事局主席江宝全正抓住当前大力发展民营经济形势的新机遇，在集团内全面实行“整合、整顿、整改、整组”，制订了集团近期发展规划：“金陵金箔”牵头成立行业同盟，率先成为行业第一家上市公司，金达卷烟配套材料产品作为行业龙头继续引领行业发展，机电产品力争全国领军，金宝商贸稳步提升品牌，尽早上市。对此全体金箔人正为实现百年老企而积极努力！



