课代表让不交作业的学生当

谢 玲

案例描述：一个周一的早上，生物课代表常博文到办公室交双休作业，并告诉我全部收齐了，有2个人漏写，4个人做得不认真。多么负责任的课代表啊！要知道常博文同学以往不交作业是常有的事，而今天，除了自己的作业能按时上交之外，还能协助我收好并检查好班级同学的作业，着实让我感到欣慰。

常博文同学，在学校的表现叫老师们头疼，学习基础差，学习态度不端正，对于老师布置的作业要催交多次才能完成，我找他谈过几次话，可是效果不是很好，只能暂时维持两三天。正当我感到无助时，一个偶然的机会，我有了一个偶然的想法，就是这个偶然的想法却收到了意想不到的教育效果。

下午，我的第一任课代表石志豪和常博文一起来交生物作业，这样的情况已经有好几次了，我也一直没当回事，今天我无意问了一声：“为什么交作业要两个人来交呢？”石志豪当时说：“常博文要和我一起来。”“哦？是吗？常博文。”常博文一本正经地说：“是的，我想一起来。”我当时心里想：两个大男生做事还要一起陪着，准是想趁机调皮一下。突然我灵机一动，笑着对常博文说：“那既然你想一起过来，那老师就给你一个可以天天过来的机会，生物课代表加你一个。”他们俩张大了嘴巴问我：“我们两个一起当？”我回答道：“是的，一起当，你们两个人回去商量一下，分配一下具体的任务，要分工明确，团结合作。”他们答应了，微笑着走了。

第二天一大早，两个人就来找我，常博文先说：“老师，我们已经分好工了，你看我们的分工表。”我接过来看了一下，哟，分得还真不错，石志豪负责课前5分钟督促学生自主预习，专注投入。常博文负责督促学生及时完成当天的导学案，并及时上交，还有一些其它的各种具体工作。可谓是计划到位，煞尽心机啊。我立刻表扬了他们：“你们俩果真没有辜负老师的期望，做事情认真负责，咱们班的同学在你们俩的带领下一定越来越好。行，那就这样吧。谢谢你们了！”他们俩也表示一定能完成各自的任务，开心地离开了办公室。

当天下午，是我的课。我立刻先肯定了现在科代表所做的工作。并宣布从下周起，常博文将和石志豪一起担任生物课代表。同学们都笑了，这个决定对他们来说实在有些莫名其妙。于是我赶紧解释：“我们每个人都有把事情做好的想法，只是有时机会没有降临到你的头上，我相信在他们俩的带领下我们班的生物能走上自主学习、自主管理之路。”此时的常博文脸上乐开了花。

从此再也没有听说常博文不交生物作业了，甚至课堂关注投入度最高的都是常博文。今天的常博文真的是一个人见人爱的可爱男孩，每次看到他从我办公室进来出去，都会让我欣喜——他是一个值得信任的孩子，他会因此进步起来。

案例分析：

一、用欣赏的眼光对待学生。

学生是发展中的人，从入校到初中毕业，是一个人生理心理发育和形成的黄金时期，对学生而言，他们身心各方面都潜藏着极大的发展潜力。基于此，应用欣赏的眼光来估计学生的天性，坚持学生都是可以造就的，用发展的眼光认识学生。教师只有相信学生的能力和智慧，学生也必将会完善自我，超越自我。

2、 帮助孩子成长比传授孩子知识更重要。
苏霍姆林斯基说：“学校里的学习不是毫无热情地把知识从一个头脑里装进另一个头脑里，而是师生之间每时每刻都在进行的心灵的接触。”孩子毕竟是孩子，通过担任课代表这个职务，我多了一些机会和他交流、给他鼓励，他也开始感受到了老师对他的无比信任。我想，这种心灵的接触将使他喜爱学习，喜爱学校生活，一个对学习、对生活充满热情的学生才是作为教师应该努力培养的目标。
3、 打造民主、和谐的师生关系。

师生关系的核心是师生的心理相容，心灵的互相接纳，形成师生之间的真挚的情感关系。教师在这种师生关系中的角色是导师、朋友、助手和模范。爱生是教育者必备的条件，尊重则是教育者实施教育的根本前提。良好的师生关系的建立，迸发出强劲的教育能量。因此，我特别注重调节师生关系，让这种关系始终处于较和谐的状态。

在实际工作中我坚持树立四个意识：即尊重学生，树立平等意识；帮助学生，树立服务意识；影响学生，树立师表意识；相信学生，树立民主意识。在具体工作中要做到四点：一、对每一个学生充满信心；二、遇事要有耐心；三、以情感投入缩短师生之间的心理距离；四、教师必须随时提醒自己要会宽容，以同龄人的心态理解、尊重学生。这就是我给学生做科代表的感受。你给予他，其实，他同时也再给予你。

