                 一知半解话课程
——《探寻课程世界的意义》读书心得  何美萍
这本书不看不知道，一看吓一跳。对于课程，我了解太少，不懂的太多。与其说，我在写读后感，不如说我是在摘抄。

 一、课程改革的文化观——科学人文和谐文化观
课程来源于现实文化，又超越并重构着现实文化。新课程改革从本质上进行了文化的创新，即课程文化精神的重建，强调主体存在的意义，强调人文精神在人发展中的价值，使科学和人文走向融合，强调回归生活世界，寻求人、自然、社会和谐统一的课程生态观，因此，形成了科学与人文整合的课程文化观，它以科学为基础，以人自身的完善和解放为最高目的，强调人的科学素质与人文修养的辩证统一，致力于科学知识、科学精神和人文精神的沟通和融合，倡导“科学的人道主义”，力求把“学会生存”、“学会关心”、“学会尊重、理解与宽容”、“学会生活”、“学会创造”等当代教育理念贯穿到基础教育课程发展的各个方面。强调学生的全面发展，注重发展学生的个性，着眼于未来，“整体的人”的培养是当代课程改革的根本精神与终极旨趣。整体的“人”还可以理解为不仅指一个人，这是“一”，正如道家的“太一”，就是世界的整体，这也是一种大文化观。
二、课程改革的发展——回归生活世界
在科学人文和谐文化观的引领下，决定了课程改革的发展，实际上也是回归，必然走向自然、社会、人。回归生活世界，是新课程改革向教育本质回归的必由之路。生活世界是基础和价值源泉，所有教育意欲实现的深层目标——能力的发展、人格的形成、人性的完善等，都只能在现实的生活世界中进行。
回归生活世界的课程生态观，从本质意义上说，就是强调自然、社会和人在课程体系中的有机统一，使自然、社会和人成为课程的基本来源。因此，自然即课程，生活即课程，自我即课程，成为现代课程生态观的基本命题。意味着学校课程突破学科疆域的束缚，向自然回归、向生活回归、向社会回归、向人自身回归，人的尊严、价值、自我意义得到体现，个性得到张扬，科学与理性开始闪烁出人性的光辉。
三、生活课程的多样化——整合、隐形、生态
课程改革回归到自然、社会、人，其本身的丰富性、范围的广泛性，又决定了生活课程的多样化。
1.“弱分类”课程——整合生活课程
在课程改革中，“一个核心的课题是，如何打破学科之间的界限，在问题语境中以主题导入的方式让学生获得对意义世界的整体性认识、解决问题的能力以及整体人格的健全发展。”

建立“弱分类”的课程和“弱框架”的教学，使课程内容与教学内容相互调适、相互生成。各学科课程之间界限模糊、彼此依赖则被称为“弱分类”，教学内容（教材）与非教学之间界限模糊则被称为“弱框架”。建立弱分类的课程要求加强统整课程的开发，课程不是“制度课程”，而更是“经验课程”，教学不再是实施课程计划的过程，而成为课程知识的建构与开发过程。课程中实际的问题是综合性的、开放性的，教学对话是自由的、开放的。

这种“弱分类”课程，有利于课程之间的统整，满足学生发展的需要，但与学科特色之间的“度”如何把握呢？这就类似于我们语文中的散文一样，需要灵活运用多种表达方式，而达到形散而神不散的目的。

2.潜在课程——隐性生活课程
潜在课程的课程内涵指学校通过教育环境（包括物质的、文化的和社会关系结构的）有意或无意地传递给学生的非公开性教育经验（包括学术的与非学术的）。

潜在课程是一种独立的课程形态，是学术性内容与非学术性内容的综合体，是非预期与可预期的统一，是有意识与无意识的辩证统一。但它也有侧重，较偏重于情意方面的非学术性内容，但不排除学术性的内容，较偏重于无意识和非预期内容。如良好的师生人际关系一般会给学生带来积极的情感体验，教师人格和行为对学生的感染等，如老子“圣人处无为之事，行不言之教。”都是潜在课程的范畴。当然，潜在课程并非永远是潜在的，与正规课程的分界是不断调整的，是可以相互转换的。
潜在课程对于扩展课程内容，丰富课程资源等具有重要意义，但我认为潜在课程，既然是一种课程，应该就有课程目标、实施、评价之类的，但根据潜在课程偏重于非学术型、非预期、无意识的特性，似乎又很难形成课程体系。如果潜在课程还只是零散的观点、理论，我想它也只能算作一般意义上的教育影响因素，而不能上升到课程的高度。
3.生态主义课程——核心生活课程
生态主义课程产生的主要原因是当代严重的生态危机、生存危机使生态学和课程理论的结合成为必要。生态主义的世界观是一种整体有机论，生态主义的价值观肯定了自然的内在价值，主张人与自然、社会之间建立一种新的伦理关系，体现了中国的“天人合一”思想。儒家思想中，和谐秩序是中庸的至高追求，孔子以“和”作为人文精神的核心，在哲学上，和谐是真善美的统一，是事物存在的最佳表现状态，是一切美好事物的共同特点。
生态主义课程具有丰富的课程资源，它涵盖了自然环境、社会、文化和学生个体等各种要素，扩展了课程资源的范围。它将课程界定为教育性经验，使课程不局限于学科、教材以及学习计划，涵盖了显在课程和潜在课程两个方面，包括了学生的行为改变和内在感受两个层面。

生态主义课程的发展目标是以学生的全面发展为突破，围绕学生的发展这一中心整合自然环境、社会、文化各个课程资源，以推动自然环境、社会、文化、学生个体的和谐发展为最终目的。个体的发展和整体的和谐发展是生态主义课程最根本的特点，致力于培养具有生态意识的未来公民，培养学生学会与他人合作共事、学会积极参与社会活动、学会与自然和谐共处。
课程世界，也是生活世界。探寻课程世界的意义，也是探寻生活的意义，探寻育人的意义，意义存在过程之中。
