浅谈“课程即学习经验”及其教学启示

——读《探寻课程世界的意义》有感

谢 玲

《探寻课程世界的意义》这本书是由靳玉乐教授所著，该书分上、中、下三篇，即关于课程研究的探讨、关于课程理论的建构和关于课程实践的慎思，构成这本书的基本框架。上篇的15篇论文，主要围绕课程研究的变革、课程研究的方法论、课程研究的范式、课程研究的特点以及课程论学科发展方向等问题进行探讨；中篇的20篇论文，侧重于课程理论的思考和探索，诸如课程的定义、课程与教学的关系、课程理论模式、课程论流派、课程知识、课程形态、课程政治和课程实施等课程论最核心的问题；下篇的20篇论文，探讨的重点是课程实践问题，其实主要是课程改革问题，诸如课程发展的新理念、课程改革的方法论、课程改革的哲学，以及课程改革中的教师改变和文化变革等。

书中提到将课程定义概括为以下5种：1.课程即学问和学科；2.课程即书面的教学计划；3.课程即预期的学习结果或目标；4.课程即学习经验；5.课程即文化再生产。下面我就“课程即学习经验”这一课程论谈谈我的认识和理解。

这种观点主要是在对于前面观点的批评和反思的基础上出现和形成的。人们发现，将课程看作是教材，很容易导致“重物轻人”的倾向，即强调课程本身的严密、完整、系统、权威，却忽视了学习者的实际学习体验和学习过程。而且，从课程是教材的认识出发，课程似乎能够设计得十分合理，但在事实上却往往并不能保证达到它的预期效果。这样的问题，几乎在各个国家的不同时期都被人们注意到和批评过。于是人们提出，只有那些真正为学生所经历、理解和接受了的东西，才称得上是课程。于是“课程内容即学习经验”一说应运而生。
学习经验取向强调的是：决定学习的质和量的是学生而不是教材，学生是一个主动的参与者。学生之所以参与，是因为环境中某些特征吸引他，学生是对这些特征做出反应。所以，教师的职责是要构建适合于学生能力与兴趣的各种情境,以便为每个学生提供有意义的经验。
把课程内容视为学生的学习经验，必然会突破外部施加给学生的东西，因为学生是否真正理解课程内容，取决于学生的心理建构。从某种意义上说，学生已有的认知结构的情感特征对课程内容起着支配作用，它们是受学生控制的,而不是由学科专家支配的。知识只能是“学”会的，而不是“教”会的。为此我们的课堂教学中应该努力做到如下几点：

一、课前的准备要充分。
学生不仅应从教科书中获得众多信息，还应从日常生活、文艺作品，及各种有益的活动之中构建起“知识信息圈”。所以，教师也应打破课堂教学与学生课外生活的壁垒，采取有效措施把国内、国外、校内、校外、课内、课外各种有用的知识资源调动起来，利用社会的大课堂去增加学生的社会见识，力求课内与课外活动相结合。帮助学生拓展知识，开阔视野，发散思维，并引发他们的兴趣。也就是说除了书本上介绍的有关知识外，我们还应收集更多的知识资料和相关的图片以达到最佳的教育效果。

二、课堂上的指导要明确。

实践探究活动，并不是让学生单纯自由地去开展活动，而是指通过师生之间教与学的双方活动、相互作用，使学生掌握知识和技能，使身心获得一定发展提高的过程。学生毕竟没有多少的实践经验，所以，事先有关活动的方式、途径、经验的总结等等，都需要经过教师的明确指导，使学生做到心中有数，在此基础上创造性地去完成任务。例如：开展“探秘汤山”的实践活动，可以先从搜集汤山相关景点的相关资料入手，记录下有关收获，接下来可以组织学生有序地去访问汤山阳山碑材、汤山猿人洞、雷公洞，了解相关景点的具体名称、地址、背景、人文地理等方面的知识。最后回来后让学生交流分享当天的感悟和收获，许多学生都很生动地进行了交流，也有一些基础好的学生风格独具，很有创意，从所见所闻入手写活动的小结，很有特色。

三、时间上的安排要合理。

    众所周知，现在学生学习任务重、时间紧，真正可以自由支配的时间历来不多，平时更是少得可怜。那么，如何引导学生自觉地参与到实践探究活动中来?所以把作业的形式从机械式的做题变成灵活式的探究活动、调查报告等，时间可以布置在周末休息日，甚至安排上两个星期的时间，使学生有足够充裕的时间来准备，达到自己最理想的效果。

四、活动的评价机制要完善。

评价的目的是为了培养学生的成就感和自信心，激发他们的学习兴趣。所以我们的评价应该是面向大多数，并鼓励少数学生追求卓越。对待每位学生的每一次作业，要认真批阅；对于优秀的和有进步的学生要有所表扬；对于优秀的作业或作品，也要尽可能地把它们展览出来。例如：把某位同学的环保文章张贴到宣传板上，以后他的积极性会更高。此外，要把自评和他评相结合。同时请大家自评“今天我最大的收获是什么”，使评价成为学生认识自我、发展自我、管理自我、激励自我的一种手段，以增强学生发挥自我潜能的决心和勇气。

《探寻课程世界的意义》这本书值得每一个教育工作者深入阅读，我想我还要继续研读这本书，为践行新课改打下理论的基础。
