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《探寻可称世界的意义》这本书写主要是作家关于对课程研究的探讨、关于课程理论的建构和关于课程实践的慎思三个方面的见解。读完这本书我主要从课程理论的建构这一章的潜在课程这一方面来阐述我的读后感。
潜在课程是当今课程研究的一个新课题。潜在课程也就是我们常说的隐性课程。顾名思义可以理解成非学科教学情况下所获得的经验。对学生的影响主要是无意的、隐含的和非预期的。举个例子，潜在课程可以是一个校园文化墙上的名人名言、或者是出行游玩时看到的名胜古迹等，实在非正式教育课堂中但引起人的沉思、憧憬和奋发之情。
一、潜在课程与显性课程的关系

了解了潜在课程，就来看看潜在课程在课程教学的关系和意义。书中说道潜在课程和潜在课程存在以下五点关系：并列关系、递进关系、转换关系、互补关系和逆反关系。首先并列关系上我觉得是他们处在共同的空间下不同领域产生的教育效果；递进关系就是在教育课程中学生将所学的知识理论在实践生活中运用或是生活中加深形式化的知识体系。举例说明就是我们在一节品德课的学习中学习到了爱护环境，而在生活中经常看到的草地上标语：萋萋芳草青，践踏何忍心。来加深学生的道德意识。第三个转换关系，其实是潜在课程与显性课程是可以相互转换；互补关系也是一种递进，在教学中教育不全面的生活中家庭中可以继续感染，耳濡目染深刻学习。最后一个是逆反关系，这儿我得理解就是教育有可能会打破原有的学校组织结构、社会关系结构。教育方式等。但同时两者也是在变革中创新，达到互补效果。
二、校园潜在课程对教育的影响

（一）校园文化

潜在课程涉及的范围很广，在学校中我们能深有体会的潜在课程当属校园文化。例如北京的两所著名高校：北大和清华便是风格迥异。清华以工科类见长，其严谨的学术之风和先进的实验室设备帮助学校培养出一批有一批有水平的工程师；北大的文科类项目在全国享有盛誉，其海纳百川的、轻松洒脱的校园氛围培养出许多有文采的诗人、学者。此外，校训是学校校园文化的浓缩，从清华、北大这两所学校的校训中也可见一斑。清华的校训是：天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。意思是自然的运动刚强劲健，相应于此，君子应刚毅坚卓，愤发图强；大地的气势厚实和顺，君子应增厚美德，容载万物。北大的校训是：思想自由、兼容并包。校训代表着学校精神，或者说是学校培养学生的导向，但是并没有具体一项“课程”或“章程”要求学生必须按照这样的方向发展。所以说潜在课程正在潜移默化地影响在校学生的思维方式和价值取向，这种影响短期内不易察觉，但意义深远。

（二）教科书

教科书中也有潜在课程，比如说我们学习英语课程不仅仅是学习听说读写译的各项技能，更为重要的是懂得西方的文化历史以及意识形态。当今社会是一个全球化的时代，开放性的社会，作为21世纪的新一代，我们更应该面向世界，面向未来。
（三）教学活动

教学活动中也有潜在课程，教师的教学方法和课堂氛围，师生互动关系等对学生的成长教育也具有重大影响。像劳技课程中教学活动培养学生随声或中的事物的学习了解。

三．潜在课程在学科中的运用

潜在课程对课程有互补作用，有效利用潜在课程开发可以有助于更好的教育学生。语文研究性潜在课程的目的是要使学生形成研究性学习的方式。利用语文课程资源创设主题情境。语文教师要将学生内在的求知热情看作丰富的语文课程资源进行开发，引发学生参与的激情，唤起学生挖掘自身潜力的意识。在这方面语文教材为学生研究性学习活动的实施提供了兴趣的基础和探究的空间。语文教师可以引导学生为所学过的鲁迅作品编集写序，促使学生更加深入的分析作品，掌握“序”的写作手法。

潜在课程对美术的审美教育有直接功能。雕塑家罗丹说过：“美术到处都有的。对于我们的眼睛，不是缺少美而是缺少发现。”潜在课程在审美中可以是校园文化墙美化，班级体建设等等。在美术教学上课以外，我们可以通过欣赏园林社会实践绘画写生等潜在课程来提审审美。
利用课程资源构建环境性潜在课程、实践性潜在课程和研究性潜在课程，其目的都在于整合可以为课程资源构建潜在课程，为学生提供一个更为良好的学习环境，为学生提供更多的实践机会，为学生创设一个更为广阔的学习欣赏场景，充分发挥潜在课程的积极因素，为全面提高学生的学科素养服务。

   潜在课程对教育的深远影响是教育过程中有机的组成部分，这个影响过程也就是间接学习或伴随学习的中心内容。随着国内外学者的不断探索研究，学校领导者和老师们也逐渐意识到了在传统教学课程之外，还存在着潜在课程，其对于学生的发展方向、学习效果、社会化的形成过程都有着深远的意义。 总之，事物都有两面性和多重效应，隐形课程和显性课程要相互合作，赢得教育上的发展。
