做学生成长的引领者

——个人觅秀课改特色

南京市觅秀街中学   丁晓勤

时光荏苒，一转眼又快到一年暑假时。去年的现在，我还在想着要换一个环境，努力激发自己内心的斗志，不让自己在熟悉悠闲的状态下消磨自己的生命。今年此时，我已经在觅秀街中学这样一个全新的团队中奋斗了一年。这一年，是全面改变的一年，是对自己的教育教学管理重新审视再上台阶的一年，是激发内在动力和潜力的一年。回顾这一年的历程，艰辛中又带着满满的收获，辛苦却又感受到成长。这一年，觅秀文化已经深深刻入了心底，无形地渗透在我的一言一行中，影响和指导着我的教育教学管理。

1、 始终以高远的目标确定育人理念

作为一个新开办的小规模的学校，觅秀街中学从起步就显示出了高远的志向，显示出了对教育对学生的满腔热情和期待。作为觅秀一员，我也被深深感染着，并且深深投入了进去。学生的生源状况并不理想，可是，我们的教育梦很理想。我们面对的虽然是保障房片区的学生，但是我们的教育理想却是培养行知雅秀的人；我们的学校虽然才刚刚起步，人员稀少，我们的目标却是争创南京市名校。因此，我们只有改变原有的教育理念和教育方式，开创一种全新的自主模式，真正落实“把学生当成学习的主人”这一句话而不是仅仅把这句话作为一个口号。

只有真正把育人的理念内化为自己的行动，才能全面改变自己的教育教学的思路和行动，才能在具体的行动中不断追求更高更远的目标，超脱琐碎的细节化的管理而树立大教育观，在育人的方向和范畴下，用发展的眼光看待每一位学生，努力发现每一个学生身上的优点和闪光处，让每一个学生都能够在觅秀街中学找到属于自己的自信和阳光。作为一个德育管理者，作为学校管理层的一员，我始终努力践行着学校的育人理念，始终努力以培养全面发展的行知雅秀的学生作为我管理的出发点和落脚点，始终与班主任一起不断培训学生，不断提高学生的自我管理能力。

二、始终以信任的热情指导学生学习

从去年暑期的集中培训转变我自己的思想，到开学初一周的培训转变学生的状态，新的教育教学的尝试逐步变成了踏实的每一节课改课；从一开始对学生的怀疑、帮扶变成了对学生的培训、放手；从一开始总想着自己多说一点说全一点，到让学生多说一点说细一点；从一开始对开公开课内心抗拒到变成每一节课都可以作为公开课欢迎随堂听课。我感受到了自己对课改的逐渐接受和内化为自觉行动的过程。

以往的课堂上，我习惯于抒情式的讲授，习惯于知识密集型的灌输，可是，这样的课堂效果只是教师的个人才艺表演，没有真正把学生作为课堂的主人。在课改的过程中，我不断进行自我调整，不断改变教学的风格，逐渐形成了现有的课堂模式：以学生为主体进行自主合作探究质疑解惑，教师作为指导者和点拨者，与学生一起思考一起质疑，站在学生的角度提示而不是居高临下进行总结罗列。学生的讲述很可能是不够全面不够深刻的，但是只要他们每一节课都积极投入，每一节课都认真思考有所得，学生就是在不断进步与提高的。长此以往，经过三年的初中语文学习，他们的语文能力必然会变得十分优秀。

3、 始终以丰富的活动引领学生成长

作为一个德育管理者，我深知德育活动在学生成长过程中所起到的重要作用。然而，每次开展一个德育活动，必然要花费大量的人力物力财力。在一般学校，德育活动往往被认为是与学习成绩关系不大，常常是被忽略或者是敷衍性地进行，应付检查的。但是，跟随我们学校的育人理念，德育活动必须是丰富多彩的。因此，我们在一年中筹划举办了各类活动。

首先是每学期的两大节日，分别是上学期的读书节、科技节，下学期的体育节、艺术节。每个节日都会提前两周精心策划活动方案，用一周的时间开展各项活动，全体师生全部参加与，还会邀请校外的专家进行讲座，邀请家长参与活动。每一个节都有隆重的开幕式和闭幕式，都会有丰富的活动内容，既有学生的自主活动也有教师的全情参与。四大节日涵盖了知、行、意、情，充分体现了育人的理念。

其次是每学期不少于两次的外出社会实践活动，精心组织筹划每一次的外出实践，从实地考察到方案制定，从目标设立到师生的培训，从出发前的宣誓到结束后的反思评价，每一个环节都以育人为先导，都渗透着对学生的无形的教育。

第三，是一年中的节日文化的传播。这一年中，几乎所有的节日我们都进行了课程化的设计，都有针对学情校情的活动方案。每一次的活动方案都发到每一个学生的手上，让学生明确活动的目的，了解活动的要求，能够按照方案具体操作实施。每一次活动结束都有学生活动成果的展示和对学生参与的评价。

一年中，组织开展了那么多的主题活动，无一例外都是围绕着育人的目标，都是为了让学生在活动中增长知识和技能，在活动中陶冶情操，在活动中培养社会主义核心价值观。在活动中渗透德育，以育人理念引领活动的开展。觅秀街中学的德育活动，以每月一主题的形式，结合国旗下讲话和人生规划课，结合导师团的建设和家校一体，对学生的成长起着保驾护航的引领作用。

一年来，我在随着学校的不断发展而不断成长；一年来，我也在不断探索不断提高教育管理水平，引领着学生向着高远的目标而不断提高和成长。觅秀特色，才仅仅初步成型，还需要不断探索，走向成熟。

