让孩子抬起头走路

                                                        李中原

“让每一个学生在学校里抬起头走路。”这是苏霍姆林斯基心灵的召唤。有这样一段话：如果一个孩子生活在批评中，他就学会了谴责；如果一个孩子生活在认可中，他就学会了自信；如果一个孩子生活在鼓励中，他就学会了自爱。

　　作为教师，真心付出了，才知道教育的辛苦和不易，其间有欢笑，有泪水，但我最大的感受，则是充实，这一点可能有些老师是无法体会到的。真正的教育工作是一门艺术，是时时刻刻进行的，也是教师需要对自己的行为时时刻刻反省的。教师是学生成长过程中的教育者、指导者，其工作的对象是人，是有思想、有情感、有个性的活生生的人，是正在成长的一代新人。因此教育是一项艰巨的工作，它不仅需要爱心、耐心与细心，也需要创造。下面就想谈一谈自己在教学过程中遇到的一个实例。
    案例描述
小王----我认为是一个一个有才气的男孩，但好动、倔强、自我约束能力差，因此经常作业不能及时完成，经常被叫到办公室，上课经常积极举手但也时常文不对题，干扰老师上课，有时让我头痛。一次在研究性学习课堂上，大家在机房正紧张有序的进行资料的收集、汇总，我在辅导一个小组的课件制作，忽然听到“哗啦”一声，一本功能室使用记录手册被摔到了教室中间走廊上，顿时全班雅雀无声。我看了看四周，问道：“哪位同学摔的，主动站起来说明情况。”但是无人承认，我有些生气了，学校一直致力于育人，但是学生现在犯了错误却不敢承认，就大声的又问了一句，半天他才慢悠悠的站了起来，我当时很来火，就当着全班学生的面训了一顿:首先，课堂上摔书本就很不对，然后犯了错误还不能及时认错。一番教导之后我让他课后找我或者班主任去说明原委，然后就继续上课了。课后由于事情繁多，我也疏忽了对他的这个要求。后来想起来，我猜想可能他找班主任认过错了，就没再找他。
但是后面的课堂上，我发现他上课安静多了，但脸上没有了往日的神采，也不举手回答问题了，课间也少了他的欢声笑语。似乎在小心翼翼的扮演着老师眼中的好学生，又似乎在躲着什么，眼神中却流露着明显的消沉和不满。一个虽有缺点但充满自信神采飞扬的男孩不见了，变成了一个消沉有情绪的男孩，看着他的变化我不禁想起了那节课上发生的事。
　　于是我留了心，趁课间的时间我找了几个同学问了那节课上发生的事情，了解了事情的原委。然后，在一个中午，我单独找到了他，说：“老师想和你认真的谈一谈那次研究性学习课堂上发生的事情，你能告诉我什么情况吗？”这个时候我已经知道了事情的始末，只是想让他自己叙述一遍，一方面缓和我们俩之间的气氛，另一方面想让他在叙述事件的过程中再思考一下整个过程的对与错。他看了看我认真的表情，慢慢地说出了原委：原来当时他身边有两个捣蛋鬼不认真上课，在那里小声的聊天，声音干扰了他，他劝这两个学生，但是没有效果，于是生气摔了书本。我告诉他：老师很高兴你能敞开心扉给我说了事情的始末。老师这里正式为当时不分青红皂白批评你而道歉。你维持课堂秩序是好事，老师都没有注意到而你却替老师去做了，说明你的正义感和责任心很强。但是，我话锋一转，你在课堂上直接摔书本，这对其他同学又是怎样的影响？你觉得你委屈了，你有没有想过被你这一摔而受影响的其它学生什么感受？我让他换个角度去想问题，如果他是被摔书本所影响的学生，心理又是什么样的感觉。同时又让他懂得人与人之间是需要相互尊重的，只要我们互相体谅，其实就可以相处的很愉快的，最起码当时那种情况可以向老师反映，要相信老师是可以规劝那两个学生的。经过将近半个多小时的交流，他也认识到了自己的不对，并诚恳地向我道歉。
    后记

　　和他一次很长时间谈话改变了他的情绪，他不仅变得活跃而且变得守纪律了。之前，他自己在课堂上也经常散漫，现在先从自身做起了，认真收集资料，并协助小组成员完善课件和论文。慢慢地，我发现那个充满自信、神采飞扬的小男孩又回来了，虽然他还不是最优秀的，但是那种昂首挺胸、自信满怀的心态让我看到了全新的他。最近区里举办七巧科技竞赛活动，我惊讶的发现他积极的报名了，而且经过校级选拔，他脱颖而出，将代表学校参加区级比赛。在日常的训练过程中，他也是很积极的参与训练，并为团队提出一定的建议。我相信这次比赛他一定能取得理想的名次。

    反思

教育生涯让我学到了很多，正如教学中经常提到的“教无定法”一样，我认为育人也无定法。教育关键是一个“爱”字，即真正地关爱学生。“亲其师才能信其道”，教师热爱学生、对学生寄予希望，学生在心理上就会得到满足，从而乐于接受老师的教育和管理。通过这件事情，我有以下反思：

1. 让孩子抬起头走路，也要让孩子学会“低头”反思

让孩子抬头走路，不是让孩子无知无畏，而是成熟之后的那份自信，是面对困难、挫折时的坦然和从容。所以，在教育的过程中，要让孩子学会反思自己，审视自己，寻找自身的缺点和不足。在这次的育人过程中，我第二次和小王谈话的时候，就是通过让他自己重新叙述事情的原委，在诉说中反思自己的过错，从而认识错误，改成错误。
2. 让孩子抬起头走路，就要给孩子一份期待

为了让学生意识到自己的错误，可以给学生一份期待，而不要 “简单粗暴”地进行解决。在课堂上我“教训”了小王一顿之后并没有结束这件事情，而是让他课后到办公室找我或者班主任说明情况，这也是给小王一份期待，期待他能认识到自己的错误，并勇敢的面对错误，承担自己的责任。这样做也让小王意识到老师对自己还是有期待的，老师还没有放弃甚至摒弃自己，这样也让他自己心里充满希望。
3. 让孩子抬起头走路，就要给孩子一份自信

在第二次和小王谈话的时候，我首先给小王同学道歉，为当时课堂上不分青红皂白批评他而道歉，这样就让小王重新得到了老师的认可。就像前面所讲的一样，让孩子生活在认可中，他就学会了自信。老师向他道歉，这对自信心遭受打击的小王来讲就是一种高度的认可。接下来我继续肯定他的动机，帮助老师维持课堂纪律，说明他的正义感和责任心都很强。从不同的角度认可小王，让他从丧失自信的状态中恢复过来，重新建立学习的信心。在后期的七巧科技比赛中，可以看到他活跃的身影，一个充满自信，阳光满面的小男孩又回来了。
每个学生都是活生生的有感情有思想的人，只要付出爱心，枯草也会发芽；只要一缕阳光，他们就会灿烂。这样，即使是犯了错，也能正确的认识自己，从而每天都是自信满满，昂首挺胸。

总之，心灵的桥梁要用情感去架设，用尊重、信任、体贴、关怀去充实。爱，是一种力量，一种品质，是教育成功的秘诀，是教师必备的修养。

