着眼于“最好”，着手于“可行”

——《种籽学苑教育手记》读后感    陈小锋
阅读推动成长。

记得朱永新教授曾经说过：“一个人的精神发育史就是他的阅读史。”

打开一本书，便是打开一条进步的通道，开卷必有益。

因为阅读而知不足，知有所困！你就在不知不觉地学习阅读之中进步、成长。

所以翻开李雅卿老师《种籽学苑教育手记》这本书，尽管书中记录的是“种籽学苑”1996年2月到1997年2月的学校教育教学工作，算得上是二十年前的事了，但“种籽学苑”理念、做法还是带给我深刻的思考。
“种籽”是一种理想！这所教改实验小学，是由台湾适龄儿童的家长们创办的。学校的创立仅仅是因为创办者察觉到自己的孩子天真单纯的脸上笑容越来越少、脾气越来越暴躁、个性越来越安静，面对孩子们在成长中出现的问题，他们积极地寻找各种渠道来帮助孩子们，最后兴起了这样一个一个惊人的想法，那就是自己创立一个学校。
因为是自己创办的学校，学校拥有绝对自主的权力！也许你讶异真有这样的学校？
为了给孩子们“最好的”教育，1994年的2月，“种籽学苑”成立了，并将校址确定在远离喧闹的台北县乌来山间的娃娃谷。

这是一所很小的学校，为了给孩子们“最好的”教育，保持60个学生的上限，保持着1：7的师生比。

学苑最大的特点就是“自己作主”。不分年级，各班导师由学生自由选择，各科分班则是照学生程度和学习气质而定。

因为自由所以多样。学苑开设了很多课程，除了语文和数学是必修课之外，其他的课程都是选修。选修的课程包括自然、理化、体育、篮球、美术、音乐、戏剧、生命科学、数学思辨、工艺、烹饪、农艺、美语、史地、野外求生、木工、泰雅文化等等。这些课，孩子们可以任意选修，修多修少都可以，通通不修也可以。

种籽学院的教育模式、教育理念、教学课程一切近乎理想的完美！

因为完美，就可能被和“不切实际”联系上，也为践行找到搪塞的理由。因为体制的抱怨已经被喊了若干年。

即便如此，限制条件下也可求最优解！着眼于“最好”，着手于“可行”，真的爱教育、爱孩子，了解孩子，处处为孩子着想，你可以尝试改变，哪怕就一点点的变化，对孩子而言，也是幸福的。
“凡有所学，皆成性格。”读一本书重在所悟！

当然不同题材的书籍带给我们的收获也是不一样的。记得宁夏儿童教育家李跃儿在《谁拿走孩子的幸福》书中表达“与其在画布上挽留风景，还不如在孩子心灵中种植美的种子。”当我读到这一句话时，瞬间拨动我的心弦。“我们的家庭到底要什么？我们的学校到底要什么？我们的国家到底要什么？我们希望我们的孩子成为什么？我们需要什么样的发展？我们的发展需要什么样的人才？人才的标准到底是什么？那样的标准通过什么样的教育才能达到？素质教育，它的核心是什么？人的素质，里面最重要、最基础、最不可缺少的是什么？我们应该审问一下我们的价值观！”这一连串的问号叩问着我的灵魂，让我更加明白我们的教育该走到的方向，更加坚持做“人”的教育的信念！

书籍触动我们思考才能真正推动成长。
当然，也有的书在思考之外也能带给我们实实在在的指引，“种籽学苑”就有我们值得借鉴的“可行”的建议。
譬如，学苑内部有两个法制组织，一个是生活会议，负责事物的讨论和决定。另一个是法庭，负责纪律的维持。问题由成员讨论商量解决，体现民主，让孩子自由呼吸、做自由的事、做自由的人、说自由的话！这不正是以人为本的教育吗？
教育的本质本该如此。

“种籽学苑”的教学可以看到种籽是尊重、信赖孩子的，它认真地倾听、观察孩子的一言一行，试图找出适合每个孩子的学习方法，而且在各种不同的学习课程当中，除了灌输知识的基本目标之外，同时也注重生活的实用性与培养独立思考的必需性。这同样值得我们学习。

反之，我们的教育条条框框太多，太多的顾忌、太重的负担，把孩子压得喘不过气。
总体而言读李雅卿老师《种籽学苑教育手记》这本书是十分的享受和惬意的。看到封翼的介绍感觉她是一位非常优雅，很有修养的女人，看她的书，读她的文章感觉很舒服，就像和一位慈爱、温柔的智者聊天一样，给人一种淡雅宁静的感觉，是一种恬静的美的享受。
期待“种籽”，能在中国大陆开花结果。
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