《教育其实很简单》读后感 
南京市觅秀街中学　　程雨晴  
读过各式各类说教育的书，教育的方式多种多样，书中读到一句话：“只要教育是合规律性的，教育就是简单的；只要教育是用心去做的，教育就是简单的；只要教育能够坚守自己的信仰，教育就是简单的。”这句话通过三个关键词合规律性、用心和坚定信仰表达了本书作者所理解的教育。这些都是教育简单前提。读完这本书，从新教师的角度来看，教师的责任就是引导学生成长的人生导师，带领学生寻找目标、确立方向。最终实现自己美好的愿望的教育。那么如何做到合规律性、用心和坚定信仰呢，从这本书中我找到了一些方法。
一、因材施教的规律性教育
“把受教育者培养成更加独特的生命就必须‘因材施教’。因材施教不仅是重要的教学原则，而且是根本的教育原则。”中国古代圣人——孔子曾经在两千多年前就已经提出“因材施教，有教无类！”的教育思想，他的弟子三千在个个领域有所成就。而今教育更应该遵循因材施教的这一规律教学。二教学因材施教我就不具体说明了，我从的是性格气质上去因材质育真人：
一个班级中，用希波克拉底的体液说可以将孩子分成四种类型，对于这四种类型的孩子进行因材施教：
对多血质孩子——要有原则 
对于活跃型的孩子，如果老师完全顺着他的性子来，孩子就有可能会目空一切、无所顾忌、为所欲为。因此，如果这种类型的孩子闯了祸，老师应该及时教育，并采取相应措施，让孩子及时纠正。
对胆汁质孩子——冷静处理
这类孩子易冲动。对胆汁质类型的学生进行教育时，既要触动思想，又要避免激怒他们；在着重培养勇于进取、豪放的品质时，又要防止任性、粗暴。教师可以通过案例教育的方式对孩子思想上教育。
对粘液质孩子——不要过高要求
粘液质孩子相对腼腆但孩子比较稳当，做事不易出差错，专注力强，听话，但他们不爱交往，自我表现欲不强，不愿把自己的想法告诉别人。老师最好用表扬和鼓励法让他们去做事情。并试着与这种类型的孩子沟通，因为把一切事情都装在心里，将很不利于孩子的成长。
对抑郁质孩子——多夸少责 
这类孩子做错事情或者未能达到要求时，不要过多责难。对待这种类型的孩子，也许不经意间孩子的自尊心就会受到伤害。当这类孩子犯错或遇到失败时，老师可以用夸奖的方式引导孩子认识到自己的错误，并鼓励他们拿出信心去努力，孩子就不会过分地责备自己，还有了继续努力的信心。
二、换位思考中的用心教育
从《三字经》当中，我们可以知道，“人之初，性本善”。人在降生之后，赋予每个人不同的人物性格，但天性都是纯真的。这也是为什么赵校长会说，我们要把每个孩子变成精彩的故事。
我们也曾做过学生。学生犯的错误我们也犯过，学生的心里我们也感受过。爱孩子，尊重孩子，做孩子的知心朋友 在生活中要尊重孩子，以平等的身份对待孩子，与孩子建立相互信任的关系，组做孩子的知心朋友，只有这样才能赢得孩子的信任。我就常常给我学生一个个浅浅的微笑，一次次循循善诱的开导，一件件小小的礼物，这会使孩子很自然的感受到教师给予他们的爱，也增强了他对教师的信任感，所以我们教师都应该用爱心去培养孩子良好的行为习惯。
三、相信学生的教育信仰
赵校长在书中说道：相信学生是一种教育智慧，相信学生是一种教育策略，相信学生是一种教育信仰。我也看过一句话，如果你不给孩子充分的活动自由，他们的聪明才智就会被扼杀。因此，我们一定要相信学生，一定要放手。 但相信学生、放手，并不等于放任学生，并不是老师偷懒撒手，什么都不管，而是老师要做好服务工作，搞好督促和调研，协助学生完成应该完成的任务。
“以学生为主体”提了几十年，到现在为什么学生还“主”不起来，问题出在哪？很重要的一点就是因为 “老师讲、学生听” 的传统教学，高伟教授说过，讲授的前提就是不相信学生，教师讲，学生听，教师问，学生答，教师出题，学生做题，学生始终定位在被动的地位上。而新课程倡导，注重学生的自学、合作、探究，把课堂真正的还给学生，相信学生，依靠学生。可是在我们的课堂上，有些学生趁讨论、超市的时候，说一些与学习无关的事情，很让人苦恼。其实，无论哪一种课堂模式都会有这样那样的问题， 新课程要求学生要动起来，让学生动起来，通过自主合作探究的方式，不管他学到多少，我觉得起码学生动起来了，腼腆的孩子开始说话了，基础差的同学在传统课堂上可能一点也听不懂，但在与同学的讨论中可能学会了一两个知识点，这对他们来说就是进步！这就是相信学生！将相信学生作为一种信仰，才能得到更好的教育。
最后，读完这本书，我觉得教育最好的方式就是找到合适学生的方式，这样教育就简单了，同时，我庆幸自己一毕业踏上工作岗位时，接触到如此新的、优秀的、先进的、人性化的教育理念。我将一直怀着满腔的热情和爱怜之情，走入学生的内心世界！学会教育！
