山东271教育集团教师岗前培训总结
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    作为一名即将上岗的新教师，在暑假的七月二十五日至八月十三日，我在山东省潍坊市进行了为期近三周的山东271教育集团的教师岗前培训。几周的培训及军事化管理让我受益匪浅，感触颇多，也让我的思路豁然开朗。丰富的教育讲座和教学活动充实着我的精神，精彩的文艺晚会和素质拓展丰富着我的生活，让我对教师职业有了进一步的深入理解，从理论到实践，在充实的培训日程中获得了很大的收获，现将自己的心得体会总结如下。

在学习中更新教育理念

    山东271教育集团队伍壮大，拥有着潍坊奎文实验中学、潍坊实验中学、潍坊峡山双语学校、云南农业大学附属中学、滨州行知中学、南京宇通学校等，它以独特的魅力吸引着各方学校，打造优质办学的品牌文化。通过在271的培训，让我深刻体会到它的奥秘。

    在一场场教育集团举办的精彩讲座中，271浓厚的教育文化氛围，让学校的每一面墙都能开口说话，在培训的潍坊实验中学便能窥见一番，一进校园门的“博学、仁爱、担当”标语以及校园墙壁中“让每一个孩子的一生都成为一个精彩的故事”，随处可见的校园标语校训口号，已在每个穿梭于校园的学生教师们潜移默化感受271教育理念，这些精神力量及教育理念支撑着教育集团越发壮大。最具特色的便是271教育的四大特色支柱。分为271教育特色价值观，特色课堂，特色课程以及特色管理。

    在271特色教育价值观中，通过学校的整体把握，帮助每一个孩子发现自己，成就自己，把仁爱博学、乐于创新、敢于担当、宽广胸怀作为学生的培育目标，在每个班级内外都充分布置了关于价值观的核心理念的植入，教室外的墙面上以特色的墙报形式展现最新时政与校园趣闻，教室内后黑板也通过统一的班风班级口号标语的班级文化建设，处处体现了其让学生主动参与进来的教育价值观。特色的专栏以及班级建设，让每个教室甚至每个宿舍都有着自己特点的价值观，这些规定都是在学生共同参与讨论后决定的，这充分发扬了学生的民主素养的精神，更加深入了特色教育价值观的生成。

    在271特色教育课程中，其提出让国家课程校本化，师本化，生本化的概念，充分说明了教育的因材施教原则，教育教学的课程并不是一刀切，国家所统一的标准教材，并不能很好地适合每一个学生每一个学校每一个地域，271正是发现了这样的学生特色，以针对化得特色课程的设置，将教材大胆进行整合，提炼出主要知识脉络，删减繁复的边缘知识，利用节省下来的时间，在学校对学生开展大量的阅读节、艺术节、体育美食节等人文素养的活动，并针对学校及地域特色，将教学课程理念融入，形成具有本地特色的本土化校本课程。而作为学校方面，也在培养学校教师开发校本课程，着力要求教师注重对自己课程进行钻研，从而通过导学案的研制开发国家课程校本化，以让每一个学生得到发展，发展学生特性和独特地个性，践行了271的特色教育价值观。

    在271特色教育课堂中，便充分说明和体现了271精神， “271课堂”的内涵便在于将课堂实践的分配成2：7：1的概念，注重了大比例的让学生自主探究、分组合作、展示点拨的部分，而把教师组织课堂教学作为小比例进行分配，学生在教师的引领下自主的学习，才能够更好的掌握知识，而不是单纯的填鸭式的满堂灌。而在学生群体中，也不说差生，将成绩有待提高的学生作为待优生看待，做到了对学生人格的尊重和关怀，“深刻的教育来自学生深刻的体验”

，在教师的引导下，在课堂上进行学习科研小组以及行政小组的分组，让班级内组与组之间，组内组员之间进行良性竞争，促动全员发展。

在生活上体会自我管理

    271教育集团还倡导了让学生自主管理，自我管理的理念。在271特色管理中，要求在班级中设置各个部门的部长，包括卫生部、纪检部、学习部、宣传部、评价部等，各司其职，和值日班长以及班级首席导师共同管理班级的学习以及生活日常，让班级里的学生人人参与事，事事有人干，以锻炼学生自主管理、组织协调的能力。这样的全面掌控，不仅从各个方面管理到班级事务，更是让学生自主地参与进来而不是作为单纯的旁观者，使学生从小便锻炼出自主管理、民主管理的能力，这对未来的各项生活以及事务的管理都是有利的。

    并且，除了班级中得管理以外，教师在行政与教学任务的完成时也需要注重项目管理，注重个人项目管理，新学期的计划性以及校园事务的管理。分解项目结构并生成WBS字典，得以让自我管理更加高效率的进行，强化个人反思意识，让教师得以在繁杂的工作中理出清晰地逻辑性，使得所有事务得到明确。让我意识到，我们在个人项目管理中，不仅能有效调控和完善，更能通过项目条目的罗列和整理，方便后续工作的进行和下一项目的参考，这样的工作方法值得我们学习和借鉴。

    而在培训期间的军事化生活管理中，也让我们新教师充分体会到自主管理的深刻意识。每天清晨五点多的晨练以及一天满满的讲座课程，加之晚自习的安排，充实的生活和学习，让我们新教师一步步接受到271教育集团的理念精神。教师自古以来就是承受着“传道授业解惑”的职能，现阶段的教师在社会的无形压力下，肩负着责任与重担，但是只要心中怀有信念，对教育事业充满热情与激情，便能将自我的工作和生活管理的恰如其分。

在教学上彰显师德内容

    山东271教育集团以导师制为班级管理的特点之一，说明了教师引导下的管理和学习的重要性，而现阶段的社会中，教师除了具备专业的职业素养之外，还需要具备一定的师德操守，只有具备一定的师德与修养，才能教出更好的学生，与学生共同进步。在当今社会中，教师和学生不仅要在求知上共同探索，在人格及情感上也是平等的，教师应在教学中彰显师德，以真诚地语言打动学生，以切实的行动感染学生，以真情实感与学生产生思想与情感的共鸣。学生只有在和教师的交流中感受到真诚和善意，才能更好地促进进一步教学工作的进行和班级工作的开展。常言道：“亲其师，信其道”，教师通过与学生之间的心灵沟通和交流，使得学生更容易地接受教师的教育，受到教师情绪以及人格魅力的感染，让学生感受到教师的责任与关怀，教师的师德在教学中彰显，是一种严慈相济的理智的爱。如今，当升学压力和分数压力的双重压迫，学校往往更多地注重分数的高低，“考考考，老师的法宝；分分分，学生的命根。”面对这样的局面，教师往往会急功近利的加班加点的让学生沉浸在题海战术之中，造成学生的学习生活毫无喘息的余地，过多的封闭式训练，甚至把学生带上抑郁症的道路。教师师德的建设尤为重要，一些老师为了强求分数质量，对学生采取了体罚及变相体罚的粗暴方式，少则语言多则肢体暴力，对学生的身体和心理都造成了不同程度的负面影响。使学生在未来的发展中产生逆反心理，这不仅是失败的教育，作为教师更是失败的，这样的行为违背了师德，违反了法律，对教师行业和教育事业都是一个警钟。因此，我们在教学中要时刻关注学生，关爱学生，爱每一个孩子，让每一个孩子的一生成为一个精彩的故事。

在相处中感受人际关系 

    当然，在271教育集团的培训之中，我们除了充实的专业课程以外，还有很多关乎生活的活动，例如八十公里的徒步之行，精彩的文艺歌舞晚会，碰撞思维的读书交流会，包大包包水饺的体验活动，体育活动以及素质拓展活动，种种活动都既丰富了我们单调的学习生活，同时也拉进了我们和同事们之间的距离。

在精彩纷呈的活动中，我看到了同伴们的坚持，看到了老师们的多才多艺，看到了思维与交流的火花，看到了生活常态的乐趣，体会到了活动拓展中的团队力量。让我更加理解到团队协作和坚持到底的重要性，也让我们本来陌生的同行之间渐渐彼此熟悉，渐而进一步了解到熟知，让我感受到教师大家庭的融洽氛围。这对于一个刚步入职场的新教师来说，是一个很好的过渡期和适应期。

    经过此段时间271教育集团的充实的培训，让我切实感受到了一个教育集团的魅力和力量，教育的确能改变人的一生，好的教育能够成就一个人，促进一个人，作为一名刚步入职场的新教师，我们更要努力将所学的教育理念运用到实际，结合实际情况，取其精华，适当对公办的课改学校做出教学及课程上的借鉴，力求发扬更具特色的素质教育精神，形成一定的管理机制，彰显一定的师德修养，与同事同行更好地在未来中携手并进，共同发展。

    通过培训，让我深刻认识到，只有不断地学习完善自己，才能提升自己的专业知识素养以及能力，才能更好地立足这个发展中得社会，因此，在未来的工作道路上，我要不断提升自己，致力于新课标的研究和探索，寻求创新，切实把握教学，把握课堂，把握学生，相信在未来的道路上，和同伴们走的更长更远！

