觅教学之智，秀课堂之慧

 ——参加潍坊实验中学培训心得体会

                                              许 文 华

上善若水，水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道。居善地，心善渊，与善仁，言善信，政善治，事善能。

                                            ——题记

题记表现的是老子“善利万物而不争”的著名思想。其义是：善的人好像水一样，水善于滋润万物而不与万物相争，停留在众人都不喜欢的地方,所以最接近于“道”。最善的人，所处的位置最自然而不引人注目，心胸善于保持沉静而深不可测，待人善于真诚、友爱和无私，说话善于格守信用，为政善于精简处理，能把国家治理好，处事能够善于发挥所长，行动善于把握时机。我觉得我们从事教育工作的同志也应该具有这样的朴素情操。
2015年的暑假我和我校9名教师一行到潍坊实验中学接受了昌乐二中“271高效课堂”的培训。8月2日下午，昌乐二中首席教师赵素芹的讲座，给我留下深刻印象，而她的座右铭正是“上善若水，水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道”，这让我再次加深对老子这句话的理解。培训期间，通过多种形式近距离地体验了“271高效课堂的”魅力，尤其是诸多专家、教授的报告，从理论从实践，从微观从宏观对昌乐二中的高校课堂做了剖析。

就“高效课堂”而言，我对它的内涵、总体要求、具体的教学要求、课堂步骤都做了些了解：

昌乐二中理清了教育的思路，着力培养学生的自主意识，培养学生现代人合作共赢的观念。将教学理解成教会学生学习，学生是一个完整的人，有灵魂，有要求，须尊重，要公平地去对待他们，教师要把自己放的低一些，从讲台上走下来。

“271”模式实现了三个转变：教师角色的转变，“师长”变成“学长”，教师变教为启，变教为帮；学生角色的转变，学生成为学习的主人，变被动接受为主动探求；教室功能的转变，教室变成“学室”，讲堂变成学堂。注重学习目标的实现，将学习目标置于黑板右上角，明确其为高效课堂的方向盘

“271”模式的内涵：1、学习内容方面，20%的知识学生自学能会，70%的知识学生通过合作探究学会，10%的知识由教师教会。2、学生组成方面，20%的学生为特优生，70%的学生为优秀生，10%的学生为待优生。3、时间分配及内容安排，20%的时间（约10分钟）教师指点点拨、答题，70%的时间（约30分钟）学生自学讨论展示，10%的时间（约5分钟）学生总结升华，当堂检测。

“271”模式的五个步骤：学生自学，自主探究；完成学案，训练应用；分组合作，讨论解疑；展示点评，总结升华；清理过关，当堂检测。

高效课堂中班级、小组建设等方面也让我印象颇深刻。昌乐二中每一个班级就像一个大家庭一样，师生、生生关系融洽。让学生在这种充满友情、“亲情”的关系中更开心更轻松的生活、学习。把学习当做乐趣。班级建设中，班主任和校领导的责任相当重大，要制定一个科学合理而又人性化的管理制度需要花很多功夫、动很多脑筋、分析很多问题。

昌乐二中的课堂无疑是成功的课堂。那我们如何觅教学之智呢？如何秀课堂之慧呢？

仁者见仁智者见智。而目前我的课堂上最明显的问题就是学生的参与意识不高，回答问题的就是那几个人，其他学生基本上不参与。这时老师如何组织，引导，参与，就显得尤为重要。学生学习时，老师要深入到各个小组，认真倾听小组成员的发言，适时与小组成员进行交流。这样老师就能在认真观察和了解每个小组的活动情况，如发现个别学生不能认真参与交流，或做与学习无关的事情时，就要及时地加以引导，提出明确要求，让他们能够顺利参与到学习中。在巡视中要清楚明白地表达自己的见解，如何进行综合、归纳同学的意见，如何代表小组进行集体交流等，有针对性地进行耐心细致的指导，或示范表述，或想方设法激励学生参与讨论的积极性。还要指导小组成员学会倾听，认真补充、修改学案，特别要鼓励学生大胆发表自己独特的看法，随时做好笔记，这样学生在展示时有底气，积极参与，大胆发言。这些经验都是我应该学习做到的。

积极发挥小组长的作用。虽然我的课堂也是小组合作学习，但是我对小组长的任务并没有特别交代，全靠自觉，所以就显得比较松散，没有目的性，其实我也知道小组长的重要作用，但是疏于管理，组长只是学自己的而已，并没起到带头以及小老师的作用，而昌乐二中这项工作做得紧凑，严谨。他们不定时的召开小组长会议，交代小组学习的重要性，要求各个组长严格要求自己，老师要求每个同学必须做到的事情组长一定要以身作则。同时交代组长需要做的工作是什么。不但要认真完成我交给的任务，同时要以自己积极的态度带动每位组员，促使本组每个组员团结协作，共同进步。

实行积分制促进了学生自主学习习惯养成。昌乐二中的积分制是这样的，各任课教师在课堂上对学生自主学习、预习情况进行打分，课后班委把分数交给班主任，班主任统一累计，领导也要进行监督，以免个班报批袒护自己的班。然后在每一周、每一月全校性的累计通报表扬、通报各班的分数，广播对班级进行通报后，还下划到小组甚至个人，这样才真正的激发了学生的集体主义感以及责任感。另外还是有一些物质奖惩，比如班费奖励扣除等。培养学生自主学习习惯单靠任课老师是不可能的，班主任、校领导的责任更加重大。只有全校有了统一的制度、要求，有了学习的氛围、才能培养出学生自主学习的习惯。
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