《天下归仁》读后感

                                  王晓云

《天下归仁》这本书承载了王蒙先生八十载的人生心得，对儒家经典《论语》进行了精彩绝伦、睿智深刻的“王解”与“评点”，再现了《论语》的微言大义，尽展了大师风采。王蒙将《论语》作为一部活的、有针对性、有现实感、贴近人生与社会的书，进行阅读、理解、发挥，将《论语》的精华元素和启迪内涵“最大化”。本书还打破了《论语》原有段落的排列，重新编辑组合，根据其内容划分结构，分别予以综合评述，使读者能更系统理解孔学精华。
“什么叫学而不思则罔，学而不思你就变成网虫了，现在整天都是网虫、网迷、网瘾，他顾得上思吗？全是八卦、假的、蒙人的，所以学而不思则罔，就是学而不思你的水平就是网虫、网吧里头混的小流氓。”“思而不学则殆是什么意思呢？思而不学则殆您就变成大V了，你没有学问，没有知识的基础，没有足够的信息，没有经过自己的核查，您变成只会雷人雷语，还有die，die是英文，不作不死，孔子早就预见到了。”这句话特别适用于如今的互联网时代，每个人都在接受一些快餐文化，朋友圈转发的鸡汤文章也都大同小异，我们如何才能有自己的思考呢，必须得有有深度的输入才可以。如今大多数人都没有写博客的习惯，他们用得最多的新媒体是QQ、人人网，微博，其次是专业网站、论坛等。他们有些是因为对博客不太了解，有些虽然开通了博客，但觉得写博客是一个很费神的事，是需要输出的，所以难以坚持。人们之所以喜欢用QQ，是因为可以在课后通过QQ分享老师的课件和各种学习资料，方便与老师和同学的讨论；喜欢人人网也差不太多，还有就是通过人人网找到自己感兴趣的同学和朋友，以便打听某种信息和请教某个问题；喜欢微博是因为可以迅速了解时事新闻、名人动态，以及一些学习资源；喜欢专业网站和论坛也是因为那里有比较集中的学习资源和专业人士。他们大多数人都属于沉默的浏览者，也就是说属于“输入”，而很少“输出”，属于信息与知识的消费者，而不是生产者与发布者。少数人有博客，但一般写写心情日志，真正用于学习的少之又少。因为写学习类博客属于一种生产和输出，需要思考与创造，比只看不写要难得多。也有些学生利用QQ空间写一些学习心得体会，但只限于好友之间的交流，绝大多数学生还没有与全球进行开放性交流的意识。

这与他们目前的认知水平和思考层次是一致的。他们头脑里的知识还不太多，而且比较零散、碎片化，还没有形成自己的知识与思想体系，还处于知识积累阶段。按照传统的观点，这个时期的他们的确应该以输入为主，厚积才能薄发。然而按照王竹立教授的新建构主义思想，要想提高输入的效率，必须加强输出。要想早日形成自己的知识结构与思想体系，必须通过写作来促进。学习不单单需要输入，同时更需要输出。因为输出可以刺激输入，可以提高输入的效果，可以加快输入内容的转化，使外来的信息与知识迅速转化为自己知识体系的一部分，同时输出也可作为输入的评价指标。

输入是学习，输出也是学习，而且是更重要的学习。现象学认为，写作即思考。倪梁康教授认为，不写作就不能很好地思考。新建构主义主张为创新而学习、在学习中创新、对学习的创新，而不断地重写博客是零存整取式学习的重要方法。以后我们考查一个学生学得好不好，不仅仅要看他“输入”了多少，比如看了多少书，听了多少课，读了多少学位等等；更重要的是看他“输出”了多少，例如写了多少博客，完成了多少作品，解决了多少问题，创新了多少知识等等。因为输出既是学习的最终目的，也是学习的最佳方法与最有效手段。正如王蒙老师读论语，就读出来这厚厚的一本《天下归仁》，在《天下归仁：王蒙说〈论语〉》发布会上，八旬王蒙与学者赵士林、钱文忠侃侃而谈，乱炖之中，火光四射，魅力不减。
因此学习必须有交流有输出。
　　“天下归仁是孔子的愿景。因为他面对一个乱世，大家争权夺利，夫妻反目、父子互杀。”王蒙这样解释书名，并认为孔子学说操作性并非最强，但与老庄学说相比却更强调心性，希望人人都变好，“这个容易被接受，所以孔子被接受和普及的程度是特别高的。”在王蒙老师看来，孔子“特别好玩”，“很接地气”。其实现在的教育世界何尝不是乱世，应试和素质，大家都在追求应试的成功，但是素质才是一辈子的资本，本和末，从来都是有了本，才能追逐末。

儒家讲仁义礼智信，王蒙推崇孔子“礼”的思想，“礼是什么意思呢？就是你要有规矩，有秩序，有一种平衡，有一种和谐，也是和为贵。所以光是有了对生活的热爱，如果只是一己舒适，或者满足欲望—你要这么满足，他要那么满足—情况会很糟糕。”正如一个学校，要有自己的规章制度，我们不是让一大堆规章制度来层层地束缚自己，而是用“礼”的行动创造一种井然的秩序来为我们的工作生活争取更大的自由。
　　我经常会注意一些杂志里的亚洲面孔，然后猜测他们的成长环境，如果在西方长大的，他们的脸上会有一种开朗和英气，而如果是台湾的，他们的脸上则更多的儒雅，我更欣赏后者的内敛与智慧。我们现在都崇拜西方文化，但我认为西方文化中的精华与传统文化的精华并不对立，面对着日新月异的生产力和科学发展，和西方的各种思潮，你往现代化这边走得快一点，登上现代化快车，这可以让你的更加享受生活的乐趣，这是生活的调味剂，但是真正根本的东西，当我们迷失于物质和享受的泡沫中给我们指引方向的东西，正是我们中国的传统文化，是“仁”，是“文”。《论语》作为中国传统文化的代表作，凝结着古代圣哲修身明德、体道悟道、天人合一后的智慧结晶。中华文化传统的形成离不开孔子，离不开儒学，离不开与儒学共生互争互补的先秦诸子百家。优于斯，劣于斯，疑于斯，习于斯，安于斯，欣欣于斯，凝聚于斯。

