在传统文化价值观中追寻新价值

                  ——《天下归仁——王蒙说论语》读后感 王琪
当今社会，社会主义核心价值观成为社会的主流价值观，它主导了社会的趋向和人们的个人价值观，而这些价值观借鉴并延续了一定的中国传统文化的价值观，正如孔子的儒家思想是中华民族固有的、传统的精神产物，是中华民族在长期历史实践中形成的优秀价值原则，它在中华文明史上的重要地位是不言而喻的。时至今日，它仍影响着我们生活与社会的方方面面，影响我们教师岗位的职业规划与方向，包括了教师学习管理方面以及社会主义核心价值观等三观的形成。中华民族日常生活中所遵循的行为规范，如“与人为善”、“尊师重教”、“诚实守信”、“崇尚礼仪”等等，都无一不与儒家思想有着密切的渊源关系。重新认识儒家思想，以儒家思想为精神轴心，全面提升国民道德素质，与多元文化共存共荣，促进中国统一、促进世界和平，已成为当今中华民族精神自省的重要课题。

作为当今时代的新教师，我们必须倡导“天下归仁”以及“中庸之道”的思想，中华文化传统形成离不开孔子，离不开儒学、与儒学共生互争互补的先秦诸子百家以及数千年来没有停止过的对于儒学的陈陈相因的、时有闪光的解读与论争。优于斯，劣于斯，疑于斯，习于斯，安于斯，欣欣于斯，凝聚于斯，中华传统文化的格局奠定于东周时期，近两千多年以来，没有发生根本性的变化。

儒家思想也称为儒教或儒学，从一开始就体现为一种具有普遍性的世界观和人生观。它由孔、孟创立，逐步发展为以尊卑等级的仁为核心的思想体系，是中国影响最大的流派，也是中国古代的主流意识。儒家经典文献里的许多概念警句含有非常精辟的义理，千百年来成为中华民族传统文化的内核，影响着一代又一代华夏子孙。今天，我们剔除其封建内核，则可以从人民当家作主的角度来转化古代的民本思想，将其发展为人民的利益高于一切的社会主义观念。儒家提出“修己安人”、“正心修身”等命题，在建立社会主义市场经济的今天仍需要提倡自身修养和为社会主义而献身的精神。

在《论语》中，我们可以从中领悟关于学习管理之道。子曰：“克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉。为人由己，而由人乎哉？”这就是说，执政者必须从端正自身开始，通过其人格魅力和道德感召力去治理民众，这样，才能造就一个良好的秩序社会。这就是古代的所谓“典范政治”的基本要求，作为教师亦是如此，对于学校与管理部分看得极少，找准自己的位置，做好自己的事情，具体需要结合孔子的学习管理篇章进行学习。

在吾学篇中，孔子强调了“温故而知新，性相近习相远，不患无位患所以立”，告诉我们要善学与善善思，学习改变每个人的命运。身为人师，学当广博，不能局限于某一狭隘的领域；学当精深，直至乐境。联想到习近平主席在教师节前的讲话，说教给学生一滴水，我们应该具有一潭水。

而除了教学管理外，我们也需要借鉴孔夫子的传统文化思想中的精髓去与社会相结合，儒家思想是中华民族固有的、传统的精神产物，是中华民族在长期历史实践中形成的优秀价值原则，它在中华文明史上的重要地位是不言而喻的。直至今日，中华民族日常生活中所遵循的行为规范，如“与人为善”、“尊师重教”、“诚实守信”、“崇尚礼仪”等等，都无一不与儒家思想有着密切的渊源关系。重新认识儒家思想，以儒家思想为精神轴心，全面提升国民道德素质，与多元文化共存共荣，促进中国统一，促进世界和平，已成为当今中华民族精神自省的重要课题。

儒家思想精髓在于它的社会伦理思想，用道德意识规范人们现实生活中的行为，从而完成对国家社会双重治理的理想效果。社会主义国家要获得良好的治理，更必须法治与德治相结合。中国共产党人遵循“为政以德”这一治国的客观规律，自觉将之运用于社会主义国家的治理上。作为治国主体的人民，在社会主义民主的国家制度中，用法治与德治相结合的方式管理国家，管理自己，建设社会主义，这样的战略规划正是儒家思想与马克思主义国家学说的有机结合。科学社会主义伦理观是儒家思想精髓的发展，是适合社会主义社会的社会意识，它的诞生和实践应用不仅仅是中国的社会主义健康快速发展保证，也不仅仅是马克思主义理论发展上的革命，更是全世界人类进入共产主义社会的指引。

在半个世纪以前就有西方人指出，以儒学为代表的中国传统文化，曾经是十七至十八世纪欧洲资本主义社会形成和发展的一种精神动力。儒学向欧洲的传播，影响了欧洲的文化、学术与理念，儒家“选贤与能”的用人方法、“学而优则仕”理念下的科举制度，曾冲击近代欧洲的贵族世袭特权，影响其教育制度。经过上千年的传播，儒家思想已经在全球范围内广为人知。现在世界各国已经掀起了学习《论语》和中国古典的热潮，一些国家诸如日本甚至从幼儿园开始即以儒家思想为指导对孩子们进行教育，《论语》已成为很多发达国家国民的教科书，并被全面推广，所以作为教师，我们更需要以此为精神指导，普及《论语》的精髓理念。

对于儒家思想，我们需要取其精华，并不是完全复古和照搬，而是结合国情，结合自身，与时俱进，共同发展。近代以来，儒家思想在中国文化上的地位发生了很大的变化，在继承中创新、在创新中发展，重新认识和解读经典，必然赋予经典以崭新的意义。儒家思想是中国传统中最值得珍惜的传统，这珍贵的传统从未与时代脱节，且处处预示了每个时代的时代性。因此，我们应当将儒家思想与现代社会生活紧密相连，开创一条富有中国特色的儒学社会主义道路，使儒家思想在现代社会的脉络中得到延续，使如家思想具体的结合我们的教学和管理，进在现代文化中重焕传统文化价值观的活力。



