学生就是老师自己
白连顺

学生是什么？学生就是他本身，是正在接受学校正规教育的人，学生是学习人生之道，为生长、为生存、为生活也为生产而学习。师生关系是天然的，学生是我们老师最可亲近的人，是我们老师的人生路上的知心同伴。学生是最纯洁最天真的人，在学生面前，我们不能有半点私心杂念，不能为所欲为。学生代表着希望，是家庭、社会的希望，也是他们未来的希望，家庭、社会和学生自己把希望和未来托付给我们，我们老师应该无上荣光和荣信之至，唯有孜孜不倦，方可不辱使命。
学生是我们教育的对象、服务对象，也是我们职业意义和价值所在。我们离不开学校，更离不开学生。没有学生，就没有我们老师自己存在的必要。无论时代怎么发展，只要有学生，老师将以相应的形式和载体存在。
一、学生是活生生的人
1.学生首先是一个完整的人
学生是完整的人，我们老师须把他们当作人来对待。片面的教育只能教育出片面的人，畸形的教育只能教育出畸形的人，不友善的教育只能教育出不友善的人，粗心的教育只能教育出粗心的人。众生平等，人更亦如此。我们老师要做到有教无类，师生应无条件的做到尊重、平等、民主。人有智慧、有情感，有发展基础，有自己的喜怒哀惧，有自己的生活，有自己的小天地，学生亦如此。我们的教育要有意义的建构，不能忽视他们自身和自身情感、知识、理解和阅历的存在。全面的完整的教育才能培养完整的人。
2.学生是不断生长的人

学生由小到大，身体由不成熟到成熟，不断生长。身体是学生一辈子的事，我们要尊重和遵循学生生长规律，始终坚定健康第一、生命第一，让他们成为身心健康和谐安宁的人。

3.学生是不断成长的人

学生由幼稚到懵懂，由不健全到健全，积极成长、不断向上是他们最重要最根本的任务。我们要尊重和遵循学生成长规律，我们必须对学生成长服务，既要学会等待和善待，更要尊重学生发展的阶段性和关键期，积极有为，仁爱人道，让他们成为人格健全、素质健全的人。

4.学生是不断社会化的人

学生会不断地走向社会、融入社会，时代和社会的变化也不断地深化影响着学生。学生在学校学习的样子可能决定了他将来发展的样子。时代在进步，社会在发展，学生自身也在发展，我们老师必须与时俱进，吐故纳新，更新育人观念，以活知识育人。我们要为适应社会、融入社会和发展社会而培养人才，也要在教育中关注学生自身以外的家庭、社会的种种因素和影响，不能以偏概全，不能就事论事。
学生是有社会性的，学生最终要走向社会，回归家庭，任何偏离社会性的教育是不健全的。这里，学生应该有社会责任和社会担当，要有很好的民族传承和国际视野。作为基础教育重要一环，我们必须教给孩子们最基本的东西，同时还要根据他们不同实际，给他们以不同的引导和规范，让他们合理分化。
5.学生是独特的人

学生不是标准件，学生永远唯一，学生更是动态变化的，我们不能以一成不变的教育和一成不变的态度对待学生。我们要尊重学生天性，健全个性，构筑人性。我们必须因材施教，整齐划一的教育只能压抑学生，适合的教育才最好。同时，我们评价学生不能简单以优秀来衡量，不同的人其实优秀标准应该不同，过于追求优秀最终会把许多学生推向优秀的反面。
二、学生本质是爱学习的
1.学生天生是爱学习的

人的生长和成长过程就是一个不断学习的过程，学生不例外。当然，每个学生自己的学习方式不同，学习内容、学习兴趣、学习专长和学习倾向性不同，对学习的期待和愿景不同。在畸形的应试教育面前，我们单纯的一厢情愿，绝对的教育内容和评价方式当然会偏离和侵蚀学生爱学习的本性。
2.学生本身是不要解放的

因为从根本上说学生是一个鲜活的生命，本身是自由自觉的，是天真纯洁的，是充满活力的。是我们的无知和任性束缚了学生，好像要解放学生，其实要解放的是我们自己，是学生以外的一切人和环境。师生间实际上有许多客观上的不平等，我们老师只有给学生更多的倾注和关爱，这种平等才真实有效。
3.学生是未来的也是现实的
学生代表了未来，我们教育学生其实就是对未来负责，但未来不是我们强加的。学生代表未来，但学生更活在当下。今天的学习就是学生当下生活和生命的一部分，我们没有理由不让学生学习的更快乐。为了所谓知识的掌握而损坏学生对学习的恐慌和兴趣，是得不偿失，也不人道。

学生在学校将渡过人生成长的关键期，作为初中阶段，他们将有三年时间在学校学习。此时此刻，我们首先要对他们这三年时间负责，让现在时成为常态，让孩子们掌握现在时所具有的一切，让孩子们学习更愉快更充实更健康；同时学生这三年在他们一辈子中很重要，所以我们的教育要为了这“很重要”负责，任何扩大或缩小这个“很重要”是不合时宜的。

三、学生天性是善良的

1.学生天生有好品德
其实很多不良行为习惯是我们家庭、社会后天强加的甚至是我们老师有意无意地造成的。我们要信其真、养其善、觅其美、秀其乐。改变学生，有时不是先让他们改正缺点，而是让他们不断地拥有优点，再逐渐地排解缺点。
2.学生本能是趋利避害
学生撒谎和懒惰其实是与生俱来的自我保护的一种应激方式，是正常的，因为我们成年人也如此。就像生病是正常的，但我们不希望生病，我们不能助长这种消极方式。
学生在成长中不可避免会接收一些错误信息和影响，只要不太原则和过分，我们不必反应过度。有时学生不在意，但一经我们强化，反而学生更重视了。所以，我们老师有意的不经意的忽略和淡化会带来意想不到的效果。
3.学生永远是对的
学生成长是渐进的，是不断尝错、纠错的过程，学生的幼稚、不成熟，甚至有错，都是客观的，理所当然的，作为老师要理性看待。教育是渐进的，我们不能纠缠于学生某一件事的对与错，其实，对学生来说，这是成长中的自然现象。再说，对每个学生来说，优秀是相对的，学生之间只有差别和差异，只有发展快与慢，没有优与劣。

其实，学生就是我们老师自己。总之，我们要深入到学生中去，真正感知、了解、尊重学生，学会善待学生、理性培养学生，师生携手共进，教育的今天赢得精彩、明天创造辉煌。

