我的学生观

                         ——对学生多元评价和现实的困惑  许文华

多年的生活和教育经历告诉我，作为一名老师，对学生的评价，千万不能单纯从一方面或者固定某种程序，而是应该从学生的全面、个性、发展三方面来评价，否则对学生的成长百害无一利。我有个初中同学，那时他家境很好，成绩在班级年级一直是名列前茅的，听话守纪温驯，在老师眼里是“好”学生，因此理所当然地年年当三好学生，后来考上了令人羡慕的无锡一所中专校，当时的中专——对农村户口的考生而言，是最直接的选择——转户口，可以跳出农村。很可惜的是，他后来竟然被迫退学了，不是学习跟不上，而是他只会考试，只会看书，在一个新的环境，不能和同学们和善相处，处处唯我独尊，动手能力也很差，久而久之脾气越发古怪，行为怪僻，后来被学校劝退了。

这是我身边一个鲜活的例子，令人唏嘘。如果我们学校培养的只是考试机器手，学习的奴隶，对学生本人、对其家庭、对学校都是悲剧。不容忽视的是，在目前某些校园，评价学生最偏重的还是成绩，守纪，听话。我们知道社会是个大舞台，学生未来也可能是国家的栋梁之才，但这只是学校培养人才的理想，这样的学生有也只是少数而已，大多数同学走出校门后，将生活工作在社会各领域的各个平凡的岗位上，肯定是默默无闻的。但只要他具备造福社会的能力，做到不损人利己不违法，就算是学校培养人成功的一部分了。

可见对学生的评价内容应该是多元的，不能以掌握学科知识的多少、成绩的好坏作为评价学生的唯一标准，掌握文化知识，只是他学习的一部分，更多的是学习兴趣、学习习惯、优秀品格的培养，学习方法的优化，个性的张扬，创造力的激励、挖掘、培养等等，如何多元评价学生？除了评价内容之外，在评价的方式、标准、程序等方面，也应该是多元的，不少同仁在这些方面做了很好的探索和努力，笔者不再赘述。

“不以分数论英雄，不以成绩论成败”，对学生多元评价的重要性和必要性已成为大家的共识。但在具体的教育实践中，本人确实遇到一些绕不去的坎，相信大家也有类似困惑，希望得到高手破解。

其一、评价的多元化经常被弱化和淡化。很多高中校长说的“没有高考，没有地位；只有高考，没有品位”道破了在招生考试中分数的唯一性和办学的尴尬性，高考指挥棒下的中小学教育能离开成绩谈评价吗？在中考中，南京市实行的多年《初中生综合素质评价》，这么多年来有几个学生因为素质不合格被拦在中考考场之外呢，难道真的个个素质都合格吗？又有几个因为素质优秀而被重点高中破格或破例录取呢？

其二、评价的多元化没得到家长的普遍认可。在家长眼里，只要孩子不违法犯罪，孩子的学科成绩是首当其冲的，成绩好就可以上个好学校，今后就可以找到好工作，这是最直接最现实的，因此对家长而言，分数是实实在在的，成绩不好赶紧辅导，成绩好了继续再接再厉，分数在短期内是看得见摸得着的，而个性塑造，习惯培养，能力提高都有个渐进的过程，家长对多元化评价的接受，是在有成绩的基础上。

其三、评价的多元化遭遇虚化。

一个学校的校长在自己的学校可以实行多元化评价，甚至可以做的比较深入和精致，可是难以抵消上级领导或主管部门对多元化评价的虚化。因为现行对学校办学的评估体系和机制，高层的顶层设计还有缺陷或者没做到与时俱进。不是有人在呼吁让《学生成长记录》来取代《学生综合素质评价》吗？学生是不断成长的个体，某个阶段的素质能代表什么能说明什么呢？无论是义务教育阶段的初中甚或非义务教育的高中，谈起办学成效来，不都是围绕中考成绩货高考成绩的呢？凡此种种，上至领导下至教师，言必称评价多元很重要，可实际上对评价多元是可有可无的。

以上是我在学习过程中，对学生评价的一点看法和困惑。

