我的学生观
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初中美术课是一门注重培养实践能力的学科。学生创新能力的提高,艺术修养和审美能力的形成,都需要学生通过艺术实践进行亲身体验。作为一个美术教师，在美术教学活动中,要不断接受新的教学理念、使用新的教学方法对学生们实施美术教育。通过对美术课堂教学进行优化设计,让学生在美术课上的经过学习和实践,对其观察力、创新能力和自主学习的能力都有很大帮助。因此,教学设计在对美术课堂进行预设和策划时,对教学过程的合理安排、教学活动的设计与组织以及美术教学质量的提高都起着非常重要的作用。
美术课程标准指出,美术课堂必须"以学习活动方式划分美术学习领域,加强学习活动的综合性和探索性,注重美术课程与学生生活经验紧密关联,使学生在积极的情感体验中发展观察能力、想象能力和创造能力,提高审美品位和审美能力"。
[bookmark: _GoBack]对学生学习的认识
首先我们需要充分了解学生，把握学生的特点。兴趣是初中生美术学习内在动力，基于初中生身心发展特点，初中美术教学必须激发学生兴趣。学习兴趣，是学生对知识需求最直接的表现，是学生学习的原动力。激发学生的学习兴趣也是教师的基本技能。有效激发学生的学习兴趣，不仅能够让学生变被动为主动，而且对学生的长远发展将产生持续性的影响。激发学生的学习兴趣是保证课堂效率、优化美术课堂的先决条件。
当人们对于某种事物感兴趣的时候,就会产生强烈的好奇心,因此也会主动的去探求其中的奥秘。初中美术的教学工作，应在教学设计中的安排上注重“兴趣”点得把握。优化的美术课堂教学设计,对于提高美术课堂的趣味性和学生学习的积极性,以及美术教育目标的落实都非常关键。
在以学生为中心的课堂学习
美术教师在对课堂教学进行教学设计时,始终明确教学应以学生为中心,学生学习美术的最终目的是要在美术学习中培养创新精神,提高实践能力和审美能力。在教学设计中,教师要根据学生的实际学习情况,针对不同年级、不同学龄的学生以及不同的课型,对每堂课的教学内容进行分析,制定具体、详细的教学目标。在教学设计中应当设计各种以学生为主体的相关活动，在课堂教学设计中,以培养学生的观察力、创新能力和审美能力为最终目标。
在平等愉悦氛围中学习
新课程标准凸显了基础美术教育中，突出了全体学生参与完成学习目标的理念。强调学生在学习中的主体地位，要切实地将其看做教育过程中的参与者、合作者、教育与自我教育的主体。教师要在尊重学生的基础上爱护学生，了解和沟通学生的心灵，激发学生的学习兴趣。美术课对于初中生来说不像语、数、外那样有紧张的学习气氛,对于美术课上的轻松和欢快,学生们会更加喜欢和渴望。
在合作探究中学习
新课程改革的核心是学习方式的转变。合作学习作为新课程标准所推荐的三大学习方式之一,教师成为了教学过程的指导者、参与者和合作者,学生成为了课堂学习的主人。新课程改革下的初中美术教育,更注重对学生个性与创新精神的培养,同时重视学生实践能力的培养,使学生具有将创新观念转化为具体成果的能力,能创造性地解决问题。在美术课堂上逐步引入合作学习法,它能让学生在生生交往、师生交往、课堂互动、资源共享、分工协作的课堂氛围中,体验学习的成功。在美术课堂上逐步引入合作学习法,它能让学生在生生交往、师生交往、课堂互动、资源共享、分工协作的课堂氛围中,体验学习的成功。
美术教师在进行教学设计时,要注意美术课程与其他课程的资源整合,与其他各门学科进行合理配合,使学生在以他们为主体的课堂中，在合作探究中学习，在平等愉悦的氛围中学习，充分发挥个性,潜能和创造力,在新时代的社会中,成为优秀的有创新意识的具有美学品位和情趣的人才。

