
我的学生观

                                  夏在红

对于我们广大教育工作者而言，无一人不希望自己所带学生成绩卓越，品格健全，最后桃李满天下。但是，很多情况下，事实却与我们的初衷大相径庭，仔细分析，造成以上这一结果的一个很重要的原因可能就是我们忽略了对教育对象的研究。 针对接下来的工作我想从两个方面谈谈我的设想。
（一）我将如何对待我的学生

“幼吾幼以及人之幼”，一腔热血干教育，爱生如亲子，我们教师工作地对象不是机器，而是活生生的人，是在成长中的，不断发展变化日趋成熟的学生。既如此，与学生有无感情，将在很大程度上影响我工作的进展。那么，如何发展建立与学生深厚的感情呢？作为相比之下比学生更为成熟，更具交流能力的我会主动关心我的学生，爱护我的学生。无论是在学习上，还是在日常的生活上，我相信只要坚持这么做，学生和我的感情应该是建立在彼此之间的信任和理解的基础之上，那么对于我开展教育教学工作应该也是有很大的帮助的，对待每个孩子要做到公平公正平等自由，建立和谐的师生关系，孩子们就能亲近老师，靠近老师，在健康快乐自由的环境中学习和成长，这样才现代教育要求下的优秀孩子才是社会主义建设的接班人，我一直坚持“爱自己的孩子是人，爱别人的孩子是神”也是坚持这么做的。我将继续全身心爱我的学生。就像爱自己的孩子一样。对学生进行全面认识做到因材施教，学生们虽然坐在同一个教室里，每天听着同样的课，每天过着大致相同的生活，但是每个人之间的差异却是巨大的。

   我们要对学生进行全面的认识，对每个人的情况知根知底，才能做到因材施教。由于受到家庭和早期教育的影响，每个学生的学习基础，学习态度，学习动机不同，因此，我们就不能用一把尺子去量所有的人。在实际教学中，通常会遇到这样的情况，对于同一个知识，有的学生掌握的很快，有的同学却始终一知半解。面对这样的情况，难道我们只能将原因归结为某某同学没认真听讲吗？不能。合理的做法是要考虑到他的学习基础，反应能力等诸多方面。我们要对不同的学生提出不同的要求，关键是要了解，研究透彻每个学生。要做好这项工作，需要我们具有更多的爱心和耐心。
（二）我将如何对待学生的学习 
“春起之苗，不见其长，日有所赠”。不管是在对学生思想的教育上，还是在教学中，都不能求成心切，操之过急。教育教学是一个双向的活动，我们既不能教的过急，也不可以对于学生要求过于严格，让他们学得过急。学生的学习任务繁重，每天要学的课程有好几门，我们要绝对的考虑到这一点。要考虑到他们所花在每门课程上的时间是有限的。所以，要选定一个合适的量，就生物来说，课堂上让学生完成预习案和探究案，所以老师的预习案和探究案得精炼，让学生课堂上就能掌握提升本学科的素养，如果搞了“大跃进”，可能有个非常严重的后果会是时间浪费了，效果不明显。给学生的任务，要能使学生通过努力可以完成。让学生学得有信心，学的有自豪感，学的有成就感。了解了学生的特点，我们遇到问题就可以对症下药，因材施教。

教书育人是一项技能，更是一门学问。要想成为一个教书育人的能手，成长为专家型教师，扎实丰厚的理论知识是必不可少的。我们战斗在教书育人的第一线，这就给我们创造了更多研究的机会，比起闭门造书者，我们面对的是一个活生生的教育教学现象。那么，现象后面的东西就需要我们去认真思考，认真挖掘，需要我们去认识清楚，然后找到解决的办法。我们要懂得反思，学会研究。相信在坚持反思与研究这两项工作的前提下，我们一定可以在教书育人这条路上走得更远，更好。要想学生爱好学习老师就更应该是博览群书，不断提高自身的学识水平，人格修养。学高为师，身正为范。教师要不断的提升自己的综合素质。老师是榜样，老师是怎样对待学习，那么学生会效仿的，所以我们必须从言谈举止，品行态度，为人处世上严格要求自己为人处世上严格要求自己，不断加强自身品格修养，以此为基础从事教育教学活动。
每个学生都是独立的个体，我们得允许差异的存在，作为老师要善于发现孩子的闪光点，进行赏识教育，这样会事半功倍的，要激发孩子爱学习，爱生活的热情，不要一味的向学生要成绩，成绩只是考试的副产品，不要把孩子培养成考试的机器，对待孩子的学习我会从有利孩子的身心健康考虑的，生物课会带领孩子们做有趣的实验，带他们走进大自然，感悟生命，珍爱生命，热爱生活，热爱美丽的校园。
