我的学生观

                                                       杨帆
学习，是学生的第一要务和权利，但是若从终生学习的观点出发，学习对每一个人来说都是一个永恒的话题，人的一生就是一个不断学习再不断运用所学的过程，因此教师如何进行教学，学生如何进行学习显得至关重要。

首先，我们来看看什么是学习。人生在世，总是从事两类活动：一是改造客观世界的活动；二是改造人类主观世界的活动。前一类活动可以统称为工作，后一类活动可以统称为学习。随着教育心理学的发展，学习被赋予了越来越多的内涵和外延。建构主义认为，学习不是由教师向学生的传递，而是学生建构自己知识的过程。学生不是被动接收信息刺激，而是主动地建构意义，是根据自己的经验背景，对外部信息进行主动地选择、加工和处理，从而获得自己的意义。外部信息本身没有什么意义，意义是学习者通过新旧知识经验间的反复的、双向的相互作用过程而建构成的。我十分认同建构主义学习理论的观点，因此我运用建构主义的观点讲一讲我的学习观。

根据建构主义对学习的理解可以看出，获得知识的多少取决于学习者根据自身经验去建构有关知识的意义的能力，而不取决于学习者记忆和背诵教师讲授内容的能力。同时要认识到学生不是空着脑袋走进教室的，我们教师不能无视学生的原有经验，要把学生现有的经验作为新知识的生长点，引导学生从原有的知识经验中生长出新的知识经验。所以，我们教师必须对学习有新的认识，对学生有更多的了解，将学习材料与学生的自身经验产生更多的联系，这样才有利于学生更好更快地去建构自己的知识、提升自己的学习能力。

那么如何在学习材料（一般情况下为书本知识）与学生的原有经验之间建立联系呢？我认为，联系课程改革，想到的第一个应该就是课程的整合，课程整合就是一种在学习材料和学生经验之间建立联系的方法。教材的整合必须根据学生的认知水平、心理特点、学习规律而定。教师还要了解学生的学习情况，使教学符合学生的生理，心理特点及学生对知识的掌握情况，便于教师对教材的合理、科学的整合，只有恰当地处理好教师—教材—学生三者之间的关系，教材整合的本质目的和意义才会发挥作用。因此课程整合时必须考虑学生的实际情况，必须要深刻地了解到学生的接受能力以及他们原有的知识体系。第二，我们可以运用好奥苏泊尔的先行组织者策略。所谓先行组织者是指安排在学习任务之前，呈现给学生的引导性材料，教师可以用这些材料去解释、整合和联系当前学习任务中的材料。我认为先行组织者就是我们平常教学中的一种导入方法，教师在备课写教案的时候一定要重视课前导入的设计，反复斟酌、打磨课前的导入，仔细检查导入是否与本课内容建立了良好的关系，只有这样学生在课前导入的指引下才能够更好地进入到本课的学习，学习本课知识的时候才能够更快地联系到自己已有的知识体系，同时通过导入也能更好地激发学生对本课的学习兴趣。第三，我们在教学中要更多的运用范例教学。范例教学由瓦根舍因等人提出，指从生活中选取典型事例和范例，通过同“范例”的接触，以训练和培养学生的独立思考能力和判官能力。其实在我看来这种范例教学就是我们教学方法中的案例法。建构主义强调，世界是客观的，但人的认识主观的，人对于世界的解释是依赖个人经验的。因此在教学设计的时候要多选取一些和学生生活息息相关的事例，让学生的学习和生活产生联系，也就是同自身的已有经验建立联系，教学过程中我们多运用案例，启发学生从自身生活实际的角度去理解本课内容，掌握本课知识，从而促进学生不断地建构自己的知识体系，这就是学习的过程。

建构主义强调知识的动态性，强调学生的主动建构，因此，教学中教师创设良好的氛围，学生进行合作学习都是有助于学生建构学习的。因而教师在教学前、教学中都要充分考虑到学生建构知识的条件，为学生能够更好地学习、更快地成长而服务。

