我的学生观
                   丁儒雅
时代在进步，社会在发展，教育要先行，教师是根本。多数教师正结合自己的教学实践，认真践行新课改理念，并从促进学生全面发展的角度来转变自身的教育教学行为。美国心理学家乔治•米德的角色理论认为，不同角色具有不同心理，即角色观念。以化学教师为例来说明转变教学观念，可从扮好教练、导演、医生等三种角色做起。

一、在教学设计过程中要扮好“教练”角色，设法促进学生发展

首先，要树立“以学生发展为中心”的思想。教练训练运动员，是以将来独立面对各种复杂局面的竞赛为目标，教师的教学工作也如此，应以培养能独自面对未来一切环境的学生为目标，变传统的教师讲完为学生学会，围绕促进学生的发展这一根本目标，培养学生“专心听、仔细看、善于想、主动问、积极说、认真写、广泛读、恰当评”的习惯，统筹安排“知识与技能，过程与方法，情感、态度、价值观”等三维目标，并尽可能创造条件促进学生主动探究。

其次，要研究课标、研究学生。在教学设计过程中，教师要反复琢磨学生化学学习的心理状态、知识基础与生活经验，充分考虑班级差异与个体差异等直接影响学习效果的相关因素，从而根据课程标准，合理选用教学内容。比如：将化学发展的最新动态有选择的安排到教学内容中，帮助学生逐步学会从化学角度去观察周围的世界，养成留心观察的习惯，进一步领悟探究的顺序及方法；再设计一些寻规律、纠错误等巩固性练习，帮助学生进入学习的最佳状态。

第三，要勤于动手、勇于实践。新课标要求的演示实验与分组实验比以往教材多得多，从实验仪器及药品的准备，到课前试演、课堂实战，再到课后的整理、清洗等环节，往往要耗时间、花精力。对于条件较差的农村学校教师而言，还要设法创造演示与实验的条件，设法去寻找仪器与药品。一个教师如果缺乏教练所具备的那种勤于动手、勇于实践的奉献精神，缺乏师生共同发展的内驱力，就难以扮演好“教练”这个角色。

二、在教学实施过程中要扮好“导演”角色，激发学生主动发展

教师作导演，学生做演员其意义在于：学生成为学习的主体，主人翁意识增强,学习的主动性也就增强了。教师的演示实验可以让小助手进行；分组实验必须完全放手让学生自己做，小助手去指导。

首先，要引导学生进入角色。演员演戏首先要体验生活，身临其境地去感受，才能自然进入角色，学习也是如此。化学比起其它学科，具有得天独厚的优势。教师要巧妙利用资源，像导演那样引导学生进入角色。比如营造一种民主、和谐、平等、宽松的教学氛围，建立一种平等信任、相互尊重的师生关系，促使学生敢于质疑问难；再如要求学生在研读教材、课堂学习的过程中，随时把不懂的问题扛下来、记下来、提出来，给学生创设向老师挑战、向课本挑战、向一切不明白的问题挑战的机会，培养学生自主探索、寻求真知的良好品质。

其次，要引导学生学会探究。化学教师就应该如导演给演员说戏一样，及时引导学生探究出现这些实验现象的原因，鼓励学生产生怀疑，有时还要主动设疑，引导学生从无疑到有疑，从而学会探究、学会质疑，充当学习的主角。

三、在教学评价过程中要扮好“医生”角色，保障学生健康发展

首先，要引导学生学会评价自我。评价自我对于促进学生健康发展有着非常重要的作用。化学教师要引导学生开展以建立个人档案、成长病历为主要形式的评价活动，并让情感因素的发挥成为改进教学评价环节的着力点，形成情知平衡、和谐、互相促进的格局，让学生在学会评价自我的过程中感悟人生真谛，体验生命的存在、跳动、自强、美好、伟大与幸福。在学会评价自己的基础上再学习评价他人。

其次，要启发学生学会主动纠错。人们常说：在教学过程中，不要怕暴露问题，就怕隐藏问题。如果一个学生没有暴露学习中存在的问题，那么，这些问题就有可能成为隐患。作为一名优秀的化学教师必须意识到这一点，必须成为一名保健医生，设法使这些问题隐患暴露出来，并使学生引以为戒，使学生交流、实验、争论，让学生自己来解决这些问题隐患。
第三，要鼓励学生学会赞赏自我。要善于通过层次性评价，鼓励学生学会赞赏自我，帮助学生增强自信心。具体来说，对于学生取得的进步，尤其是在探究过程中表现出来的兴趣，与同学的合作表现，都要及时给予表扬，以鼓励学生学会赞赏自我。当然，对于学生在探究过程中出现的不足之处，也要采取适当的方式及时给予指出，并及时对学习结果作出评价，激发学生的学习成就感，从而使学生学会自我赞赏。
第四，要善于反思教学过程中的不足。在扮好“医生”角色的同时，教师要积极参与学生的探究活动，以浓厚的兴致与学生共同探究，并在与学生共同探究的过程中不断反问自己：有没有比现在采用的教学策略更好的呢？从而去追求教学实践的科学性，让教学研究贯穿与教学活动的各个环节、各个层面，在教学实践中形成发现问题、思考问题、解决问题的智慧，在学生发展的同时发展教师自身，促进师生共同发展。
总之，化学教师扮演“教练”、“导演”、“医生”这三种角色，其目的是通过“角色训练”进入相应的角色，通过“角色学习”形成“角色观念”，从而变教师的知识权威为学生学习的帮助者，变传统的“教书匠”为教学的探究者，在与学生共同的探究过程中，在努力促进学生发展的同时，追求教师的自我价值和人生目标。

