心有幸福 春暖花开
            ——读杨九俊先生《幸福教育的样子》和《花开的声音》有感
白连顺
没有卑微的生活，只有卑微的生活情感。
杨九俊先生《幸福教育的样子》和《花开的声音》两本书让我们教育人读后心安：教育其实很美丽，只要我们教育人心中装满阳光，播撒幸福，一切都会美丽的、暖暖的，师生活得会更充实有意义。
幸福是什么？随着时代的变迁，不同时期的“幸福”我们有不同理解。曾几何，对我们老师来说，职业只是比作蜡烛、春蚕，除了奉献还是奉献，甘于清贫、乐于奉献是老师的唯一标杆。幸福离我们真的很远。随着时代进步，人的自由、人的全面发展得到更加关心，我国十二五发展规划纲要提出“要让人民生活得更加幸福，更有尊严。”当下学校，幸福是在花开的时节倾听花开的声音，是在快乐的时刻分享快乐生活。幸福是师生之间、同学之间的教学相长和心灵共鸣，像是秋天里的桂花，含而不露，却浓浓花香沁人。
杨九俊对幸福的理想教育理念有着真挚浪漫但极为精准的诠释：“向着明亮那方”，“我来到这个世界，为了看到太阳”。在描述不同学校追求幸福的理想教育时，他说：“让学校到处流淌着奶和蜜”，这些追求和实践幸福教育的学校“一树一树的花开”。在描述名家和名师追求和实践幸福教育时，杨先生则说：“你是人间四月天”，“播撒温暖阳光”。“书犹药也，善读可以医愚。”杨九俊先生这些真情实感文字里所折射出来的灵魂和智识，足以让我们沐浴到一种扑面而来的心灵鸡汤和精神慰藉，让人肃然起敬！幸福教育其实就是让教育办的幸福，是幸福的人办幸福的教育，是幸福的人培养幸福的人，幸福教育需要我们做更好的自己。
一、要有自己的信仰
毛泽东说：“人是要有一点精神的。”理想，并不是出世的、超凡脱俗的玄幻顿念，而是极其现世意义、生活化的普世价值。只有正真正有理想的人，才能站在智慧和灵魂的高处，勇往直前！俄国诗人巴尔蒙特说：“我来到世界，为了看见太阳”。幸福的教育不是没有挑战和困难。罗曼•罗兰：“真正的光明绝不是永没有黑暗的时间，只是永不被黑暗的时间所湮没罢了；真正的英雄绝不是没有卑下的情操，只是永不被卑下的情操所屈服罢了。”罗曼•罗兰也说过：“要播洒阳光到别人心中，总是自己心中有阳光。”有信仰的人才真正幸福。教师应当是人师，是仁师，要成为大写的人，以自己积极的情感态度价值观引领学生向上成长。幸福的教师才能培养幸福的学生。杨九俊说：“当我们把教师职业这碗饭吃得喷香的时候，孩子们才能享受到生活的芬芳。”杨九俊先生所介绍的教育人都无一例外地有崇高的职业理想、有坚定的职业追求。幸福的教育一定是理想的教育。理想的教育就是教育者在教育教学过程中洋溢出“自己对生活微笑”。斯霞先生坚守自己的信仰、坚守自己的理想、坚守自己的学校、坚守自己的课堂，钟爱教育、关爱孩子、酷爱语文、热爱教学，练就她基本的生活方式和深刻美好的生命体验，书写了一个大大的“人”字，从而创立了“童心母爱”的教育思想。李吉林老师一切为了儿童的教育理念，贵在自觉，从情境教学，走向情境课程，走向情境教育，走向人生高境界“诗化的教育，创意的人生”。
二、寻找自己的句子
希腊德尔斐神庙有一句著名的箴言：“认识你自己。”教育要走向幸福，必须走自己的路，让思想照亮人生，乐在其中。无论是教育哲学、还是教育口号、或是教育主张、或是个性风格，形成自己独到思想，寻找自己的句子是一种抵达教育本质的努力，是源于自身心灵的生命自觉。学校如此，教师应也如此。当然，这需要学校和教师甄别习惯性、经验型做法，坚守专业意识、专业追求和专业品质。学校“寻找自己的句子”首先要“认识你自己”，在认识学校文化传统和风土文化基础上，走文化立校的校本化发展之路。南京市鼓楼幼儿园发扬光大陈鹤琴先生“活教育”和“整个教学法”思想，创新建构适合儿童个性发展的单元课程，通过基于标准、源于心灵的单元化、差异化的活动，让儿童选择性学习，真实地展现自我，“稳住儿童成长的脚步”。除此外，无锡师范附属小学“乐学教育”、常州市局前街小学“生命关怀教育”、江苏省扬州中学“科学与人文融合教育”、江苏省泰州中学“责任教育”、江苏省邗江中学“道德课堂”、淮安市实验小学“幸福教育”、洪泽县实验小学“成长教育”、镇江市外国语学校“合作学习”、常州市实验小学“分享教育”等等，都是在寻找自己的句子。杨九俊老师顾黄初先生则集立德立功立言于一身，坚持说自己的话，坚持语文研究要有新的内容、新的发现、新的开拓和新的视角，为现实服务，从而从人的角度、生活角度和环境角度提出语文“三生观”。而于永正则对语文提出他自己的句子——“五重”教学思想：重情趣、重感悟、中积累、重迁移、重习惯，形成了厚重、大气、自然、精致的教学风格，被作者称为语文教学艺术的大师。另一个语文教学艺术的大师李庾南“好生辛苦、好生幸福”，为“激发学生的生命活力，培养学生通透的灵魂”，创建了“自学﹒议论﹒引导”教学法，作者誉为这是草根原创与时代精神的高度统一。
三、培养活泼泼的生命
禅宗有句名言：“活泼泼的生命”。早在古希腊，苏格拉底即坚信真理已经潜藏于人的内心，教学过程并不是由教师来传授现成的结论和现成的知识，而是通过讨论和谈话，唤醒学生的意识，从而去发现真理。教师的角色就像助产士一样，帮助学生激活他们本性深处隐含的潜能，知识和结论是通过学生自己的思考而得出来的。这就是著名的“苏格拉底法”。
“没有爱就没有教育”，没有爱就没有幸福。陶行知先生在《师范生的第二变，变个小孩子》中说：“你不可轻视小孩子的情感！他给您一块糖吃，是有汽车大王捐助一万万元的慷慨。他做了一个纸鸢飞不上去，是有齐柏林飞船造不成功一样的踌躇。他失手打破了一个泥娃娃，是有一个寡妇死了独生子那么悲哀。他没有打着讨厌的人，便好像是罗斯福讨不着机会去打德国一般的怄气。他受了你盛怒之下的鞭挞，连在梦里也觉得有法国革命模样的恐怖。他写字想得双圈没得着，仿佛是候选总统落了选一样的失意。他想您抱他，一会儿而您偏去抱了别的孩子，好比是一个爱人被夺去一般的伤心。”只有了解孩子的情感和幸福，才能“小心轻放孩子的心”。所以，他有了“小心你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑里有爱迪生”的箴言，更有了他著名的四块糖的育人故事。
教育的天职是成人之美。苏霍姆林斯基说：“我们的工作对象是正在形成中的个性最细腻的精神生活领域，即智慧、情感、意志、信念、自我意识。这些领域也只能用同样的东西，即智慧、情感、意志、信念、自我意识去施加影响。”教育是一种生命关怀，教育是点燃孩子思想的火炬。无论是执着的实践者、还是麦田的守望者抑或坐在路边鼓掌的人，幸福是建立在教师奉献基础上的，此时孩子整个人生才会亮堂堂的。李吉林老师多次把孩子比作小鸟，“情境教育就是给孩子添翼，用情感扇动想象的翅膀，让孩子们思维飞起来，让孩子们的心飞起来，快乐地飞向美丽的、智慧的、无限光明的童话般的王国”。李吉林老师“包含着深情，在儿童的心田上，写着明天的诗句”。
为培养活泼泼的生命，学校要把最美好的世界献给学生。杨九俊提出打开学生思维之门时说：学生在思考吗？全体学生在思考吗？不同群体学生的差异能够得到照顾吗？一些特殊学生会得到特别的关照吗？因为经常部分学生被边缘化，学生不敢想、不用想、不能像，其实也不需想。为培养活泼泼的生命，作者提出培育爱的平等的师生关系，追求理想的课堂，有规则的自由。让课堂向四面八方打开，要让学生有想的充分自由。以美的规律培养学生，和学生内在的精神需求联系在一起，追求开放、润泽和美感，从生命的角度来关注每一个孩子的成长，让学生像树林里的树一样生长，让学生在美的天地里茁壮成长。
四、让学校文化成流动的风
“五色为文”，并“以文化之”。幸福教育是“爱”的教育，让学校到处流淌着奶和蜜。

学校的文化不仅仅是显性的，如文化布置和制度创新等；也是一种活动，如师生新型交往关系的建立、课程教学改革的推进；更是一种自觉的精神认同和相知相伴的味道。这是平等包容、需要照顾师生共同关切和核心利益的，是师生共同建构、共同参与、建设和体验的，是师生享受鲜活生命、共同成长的学校核心价值观。

杨九俊先生提出学校特色建设要坚持基于学校、通过学校和为了学校，指向学校根本、本质的发展，指向师生能力的全面提升和素质的终身发展。学校文化成流动的风学校教育必须要坚守学校的文化传统、坚守理性的教育价值观和教育哲学；学校不能是文化孤岛，与社区、家长要高度融合。他认为学校文化教育有三重境界：春风化雨、润物无声和花团锦簇。“风物长宜放眼量”，让学校文化“为时而著”，有大家风度和教育境界，靠底气、底蕴站立，体现全体性、基础性和内在性，做到内在的弥漫的生长；同时学校允许师生良好个性的张扬，在更高平台和更宽视野中与学校统一文化求大同存小异，和而不同，卓尔不群。
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