做热情快乐的老师

——读《幸福教育的样子》有感   金长华
幸福对于我来说就是热情快乐。热情，对人对事都热情，积极的面对；快乐就是做自己喜欢的事。热情是什么？热情是多麽难得的东西，从生到死，一直抱有热情的人才会拥有最快乐的人生、最幸福的回忆。喜欢是什么？喜欢就是一种持久的动力，是一种自觉，是成功的指路标。
从事教师职业是一种偶然，为了谋生，时间长了也就有了兴趣，再去做这件事的时候就带有了一种情感，有了情感，奉献和享受已经分不开了，奉献的时候就是享受，享受的时候就是奉献，这才是人类生存的高境界。
我的教师经历让我懂得，教师需要热情，懂得快乐。
我只觉得遗憾少一些，热情才会留住一些。走在路上，匆忙的你我，神色紧张，为了生活疲于奔命，那么请偶尔放下压得你气喘吁吁的包袱，领略一下四季的风花雪月，体会一下自己的所思所想，使自己的身心得到片刻的安宁和放松。看看随处可见乐观向上的身体残疾的朋友，我们有什么理由不去热情地拥抱生活？少一些物质欲，让自己简洁一些、从容一些，顺其自然地平衡自我，给别人多一些积极的关注，你就会步入一个良性循环的佳境，此时的你当然是活力四射的魅力宠儿！

热情是需要学习的，热情是需要真诚与爱心的支撑的，热情是相互感染的，同事之间、邻里之间、亲朋之间，微笑地面对彼此，尽其所能地助人为乐，彼此关爱、相互祝福。一个充满了热情的人心胸开阔，没有任何的打击能够冲垮他坚强的意志；一个充满热情的人视野里遍布鲜花绿草、暖意融融，因为他的热情会收获更多的好运，享受更美满惬意的生活。2015年夏天的山东之行，我学会了热情，热情地对待别人，热情地对待自己，更要热情的对待学生。
热情是博大爱心的彰显，是生命意志的表征，对人类苦难的大悲悯是其不竭的源泉。拥有热情，教育就有了坚实的支点。
快乐是一种态度。当教师是非常辛劳的，但教师为什么又是诗意、快乐地栖居在大地上呢?我认为，教师的日常工作是辛苦、琐碎的，但也可以从中获得种种丰富的阅历与幸福体验，因而又是快乐、充满诗意的幸福收获者。正因为如此，对教师来说，教育不是牺牲而是享受，不是谋生的手段，而是生活本身。
      通过学习我感受到教师在“劳累”中同时拥有别人所难以体会的快乐与幸福。杨启亮教授曾把教师对教育的看法分为四个境界：一是把教育看成是社会对教师角色的规范与要求；二是把教育看作出于职业责任的活动；三是出于职业良心;四是把教育活动当作幸福体验。在理想的师生交往中，教师把教育视作幸福的生活。不因教育工作的劳累而抱怨，反而会感到学生随时会给她带来欣喜与快乐。就像上面这些教师所说的，虽然教书是很累的，但她们在理想的师生交往过程中，在与学生真诚、开放的互动中，时时体会到别人所难以预见的种种幸福与快乐。这一切只有当教师真正投入师生交往中时，才会发觉原来教育工作是乐趣蕴藏其中、财富蕴藏其中的。对教师而言，教育工作占据了人生的很大比例，它的意义决定着人生的意义，它的价值决定着人生的价值。心灵的呼应，精神的对话，人格的感召才是教育的核心，一个不能体悟到教育幸福的教师，是不能给学生以幸福的人生的，更不能给学生以人生的幸福。所以，要立志做一个幸福的教师，把教育当作理想来追求，并用人生的激情来驱动，用教育的理想打造理想的教育，用理想的教育来实现教育的理想。
 做一名教师，首先要知道教育的真谛就是让学生获得人生的幸福。孩子在离开学校，走上社会以后，仍然快乐，快乐的追求幸福，这样，教育就成功了。教育的终极目标就是让幸福伴随孩子一生，用积极乐观的人生态度，矢志不移追求人生成功的幸福。
教师的职业是一种幸福、快乐的职业。只有幸福快乐的教师才能教出幸福快乐的学生。学生的幸福感是教师给的，教师的幸福感除了得自学生，还得自学校。学生的幸福感是一种成功的体验，教师的幸福感是一种高峰体验。我们只有不断提升教师职业生涯幸福感，教师的教育教学行为才会充满深情、饱含热情、喷洒激情，才会充满智慧的火花。这是一种潜移默化的强大力量，会在有形与无形中影响学生。
善待学生，努力做一个热情快乐的教师。使学生感受到学习快乐与成长幸福的教师是最幸福的教师。
善待自己，别跟自己过不去。学会以平等平和的方式与学生相处，与学生交流。放弃不必要的攀比之心和功利之心，善于从自己的职业优势中寻找人生的乐趣。保持心理平善待学生，做一个成功的教师。对学生真诚无私的爱是获取教育成功的原动力，没有学生的合作，教师的工作绝对不会有成效。使学生感受到学习快乐与成长幸福的教师是最幸福的教师。
让我想到了，山东培训了解了魏书生的“松静匀乐”，也有深刻体会。做一名教师， 既然咱们说了不算，走咱们说了也不算，那咱们就顺其自然吧，看得开，想得透，出得来，放得下，让咱来，咱就来，让咱走，咱就走，不喜、不怒、不怨、不恨，这就舒服啦。
