
静待花开的那一天
                   陈娟

开学三周了，每天都在处理一些对于我来说，算是鸡毛蒜皮的小事情。“老师，他用水浇我颈子，老师他把我的尺子弄断了，老师，他把我的花。。。，老师，老师。。。”从早晨进入校园，每天都被这样的声音所覆盖着。

在自己认为正忙于一些大事，如备课，听课，上课，搞材料的时候，当听到这些不“和谐”的声音的时候，总是会莫名的一头恼火再加上些许无可奈何，难道这就是我每天的工作与生活？

今天，又到了英语课了。课前又看到小A被值日班长告了一状，带着些许恼火，我进入了课堂。Class begins，Good morning，boys and girls。Good morning，Miss Chen …突然发现一个很不和谐的画面。又是小A，他正低着头和同桌在小声的嘀咕着。我一下子火大了起来。小A，你干什么（声音提高了八度）全班一下子就冷了下来。你不会站，就给我站十分钟，小A忙急着解释：没有，老师。。。我极不耐烦的打断了他的话，：有什么事下课说，现在给我站好。站好了以后再坐下。班上顿时鸦雀无声，掉根针也许都听到。
接下来，进入了课堂，同学们都有些畏畏缩缩，突然觉得这种课堂很压抑了。不过凭着多年的教学经验，我快速的调动了一下学生的情绪。学生们又很快融入到了课堂里。合作，交流，展示，点评。。。我瞥了一眼小A。原本课堂上最活跃的他，变的黯淡了，不敢正视我，情绪也相当低落。我转念一想，挑了一个较难的题目快速的喊了小A去回答。小A正视着我，感受着我眼中的鼓励，正确的回答了这道问题。我立马竖起了大拇指：Very good，sit down，please….之后的课堂，他又融入到了小组中了。

课后，我了解了一下情况，问题是他上课时，腿被卡住了，没能站好，于是他就跟同桌沟通了一下，才造成了当时的不和谐。虽然不能听他的一面之词，事后我又仔细想了想，心有余悸，有了这样的一些思考：

1.如果老师没有爱心

记得在一本书上看过这样的话：“爱的魅力是巨大的精神力量，它可以改变一切，使颓废变为振奋，使丑陋变为美丽，使渺小变为伟大，它能给学生向上的动力，有了动力，学生才能学习自信、纪律自觉、生活自立，使平凡变为神奇。”教师的爱心是学生形成积极人生观的良好保障。学生拥有教师的爱，就像沐浴着温暖的阳光，陶行知先生说：“没有爱就没有教育。”爱是一门艺术，我们不仅要能爱，而且要会爱。爱要一视同仁，因为学生没有贵贱贫富之分。优秀生有被爱的权利，待优生也一样拥有被爱的权利。我们要用平等的尊重和真诚的爱心打开每个学生的心门。爱是公正无私的，绝不能存在丝毫的偏见。教师应该树立正确的学生观，平等地对待每一个学生，绝不能以个人的好恶而偏爱优等生，歧视待优生，反而甚至要给待优生更多一些关爱。因为在待优生身上也有巨大的“闪光点”，我们要学会欣赏他们的“闪光点”，并且不失时机地加以鼓励，抓住教育的契机，才能最大限度地开发学生的潜能。假如我只是以我的思维去猜测小A 当时的举动，那最终带来的是学生对老师的憎恨吧。
2.如果老师没有耐心

叶圣陶先生曾经说过：“教育是农业而不是工业”。学生就像农作物一样，他们的成长也要经历一定的过程。在这个成长的过程中，他们可能会遇到挫折，也可能会犯错误，这时候就需要教师耐心地正确引导。耐心是教师的基本素养，有耐心的教师才能博得学生们的爱戴。教师每天面对着千差万别、性格各异的学生，教书育人，为人师表，所以要特别有耐心。因为教育是慢的艺术。实际上在学生的心目中，好老师最重要的条件就是“能耐心引导并懂得教育学生”。大发明家爱迪生就是一个很好的例子。他仅仅在学校读了三个月的书，就被老师斥为“低能儿”而撵出了校门。原因是他在上学时老爱问老师一些怪问题。有一次他在课堂上问老师：为什么二加二等于四。老师回答不了，恼羞成怒，认为爱迪生故意和自己作对，随即找爱迪生的妈妈声称：你的孩子我教不了，你另想办法吧！而爱迪生的妈妈却理解自己的孩子，把孩子领回家， 不打不骂，亲自教课，鼓励他。在妈妈的培养下，他的求知欲更强烈了。他掌握的知识要比在学校的孩子多的多，通过刻苦自学，终于成了世界闻名的发明大王。作为教师，我想如果我们能多一份耐心，多一份关爱，也许会成就很多平凡的学生。
    每个学生都是一个独立的个体，也许他有些许不那么让人满意的地方。也许他的不成熟，会时不时让人苦恼一下。可是，当我们从事着这么伟大的事业时，这不就是一种快乐么，所以，有爱心，有耐心，真的是需要一个老师由内而外所慢慢修养出来了。
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