静静地等待花开的时候

谢 玲

[案例描述]

“你们怎么什么都不知道，什么都不会，这么简单的题目都不会写啊？”

“你们的字写得那么潦草，让我怎么看？”

“作业怎么又没有交？即便交了，怎么交了本空白的作业本上来，什么意思？”

“单词怎么都听写得这么差？回家不背单词怎么学英语呢？”

“上课的时候会倾听吗？别人在点评的时候你的眼睛看哪边呢？你的思维跟着点评的同学一起了吗？”

以上就是开学以来我说的最多的话，每天都在批评、责备班上的同学，不明白为什么他们的英语学习状态是这样的？学习的态度不端正，学习力的缺乏，导致学习结果不理想。

[案例反思]

面对这样的学习状态，我需要静下心来反思自己的课堂，自己的价值观。

一、改变学生的课堂表现，先改变自己的课堂设计

学习生活可能是单调与枯燥的，所以学生也不可能永远保持旺盛的注意力，因此在课堂上

就有几个学生的注意力不集中，哪里声音大，哪里色彩鲜艳，哪个人动作怪异，什么事情新鲜好玩，他们就会往哪里看。比如七组的王宇、江贻洋。但是，作为教师是否也应该想一想学生为什么会出现这样的情形呢？ 是不是都是学生的原因呢？
这些学生的注意力不集中，教师应该从理论和实践两方面来认识。学生的注意有两种：有意注意和无意注意。有意注意是主动的收敛的，无意注意是被动的散漫的。现在我发现班内有不少学生有意注意水平很低，东张西望，不知道自己在干什么，不知自己想干什么，不知自己该干什么。他们虽然坐在教室里，但并不是真正的“学习者”。因此，在教学中我们应该从学生生理、心理发展规律出发，采取多种多样的方法，甚至穿插一个故事，一个笑话，绝对不能单一化，从而有效的使有意注意与无意注意相互交替，让学生松紧结合，在轻松、愉快的气氛中学有所得、学有所成。如果通过你的努力使学生由散漫到认真、由不理想到理想，那么我相信，我们会越来越好。

二、就事论事，应注重学生在未来的改进，而不是回想着学生过去种种的不好
一位老师说：“我过去常常把注意力放在孩子们的未来。现在，我却有了更为切实的目标，我只关心孩子们现在的情绪和主要的需要。我不再去构想遥不可及的乌托邦，我只想富有人情味地处理好教室现时发生的各种问题。”

在学生发生错误后，我经常会把孩子以前的一些不良学习行为揪出来，一起批评。这样的行为，对于已经发生的事情又有何益呢！指责与担忧解决不了现时发生的问题，不但不能给学生疏导与帮助，反而会让自己的情绪恶劣，而孩子的实际问题也没有得到很好的解决。未来还很遥远，于我们遥不可及。已经发生过的，再把它拿出来说，只能让孩子觉得自己有多差。会灰心沮丧或产生更强烈的抵触情绪，对解决问题没有任何帮助。而我们有时就是爱陷在这样的怪圈里，愈演愈烈。

事情需要一件一件地解决，不能着急，着急也于事无补。尽量控制自己的情绪，不去想孩子的未来，把注意力集中在生活中微小的细节和正在发生的事情上。关心孩子们现时的情绪和主要的需要。这是在以后的教育中最应该做的。现在做好了，还用担心未来吗？              

三、坚持全面育人的理念，与学生共同成长

韩愈说：“师者，传道受业解惑也”。除了传授知识之外，我们是否还应该关注学生们的身心呢？人非草木，孰能无情？老师不是单纯的教学，学生也不是唯一的学习，我们都有自己的个性和喜好，我们要与学生共同经历人生的酸甜苦辣，共同度过最美的中学时光，与他们一起成长，这样我们的教学生活才会永远焕发生机与活力。

曾经在书上看到这样一句话：“我的请求是：希望你们帮助学生做一个有人性的人，永远不要用你们的辛勤劳动，去栽培孕育出学识渊博的怪兽，身怀绝技的疯子。阅读写作数学等学科，只有在用来把我们的孩子教育的有人性时，才显得重要。”我们的英语学习也是如此，只有这样才能坚持全面育人的理念，而不是简单地教授英语知识。

有了这样的育人思想，改变了自己对学生们的态度，我发现学生们也进步了很多，我想我需要做的就是在这里静静地等待花开的时候。。。

