学会肯定  

荣 誉                                        

【案例描述】

小A同学是地理课代表，人很聪明，但调皮好动，没有养成良好的学习习惯，课代表工作也是不能让人满意。开学初，我对初一的三个课代表都进行了全面的培训，但培训的效果在每个人身上却是不同的体现。其他两个课代表总是能上课前一天来拿导学案发给同学们预习，第二天早上准时收上来给我批改，课后也能及时把探究案和两本练习册收上来，但小A基本上每次都要我去班级里叫他，他从来没有主动到办公室来过。我确实有点生气，初二的课代表都会主动帮我减轻负担，可是小A不但不把课代表工作做好，上课还好动，探究案不写等着别人上黑板展示时给他抄答案。

就在九月三十号那天下午，我发现小A又没来拿导学案，我就又去班里找他让他下课到办公室拿。昨天国庆七天假回来，我发现导学案还在我办公桌上。我又气呼呼地去找他，在班级门口拽住了他，质问他导学案怎么还没拿。他就找理由一脸无辜的样子说他那天去拿的时候办公室门已经锁了。我说,那天一整天时间你都没去拿，非要等到老师下班才去，再说今天一上午你也没有去拿啊。他说我忘了。我顿时感到很无语。结果昨天上课的时候同学们都没预习，严重影响了课堂效率，下课后我再一次去找他谈话，这次我决定采用赞美的方式，表扬他当课代表为大家服务的热情和上课时积极主动回答问题。今天早上我刚到办公室，小A同学便把导学案送过来给我批，又在上课前的课间主动把导学案发给同学们，今天的课堂效果明显比之前没预习时好，我便在课堂上又表扬了小A同学，从他的眼神中我知道他以后会做得更好。

【案例分析】

很多时候，我们许多老师把眼睛睁得大大的，一发现学生身上的错误和缺点，总是耐心地批评教育，结果，老师“用心良苦”，学生却“依然如故”。有时还会适得其反让学生产生厌倦、抵触甚至逆反的心理，因此，我们不妨换一个角度去思考问题，带着欣赏的“有色眼镜”去寻找学生身上的闪光点，多鼓励他们，多肯定他们，让他们淋浴在爱的阳光下。著名教育家陶行知不是说过“你的鞭子下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑声中有爱迪生。”这句名言告诉我们，作为教师，你不能把学生看死了，不能把他们看的一无是处。他们的身上有着这样或那样的闪光点，如果我们每个老师在教学中都能学会肯定，相信那将是我们教育成功的开始。要学会肯定学生就要做好以下几点：

1、正确地认识学生
教师只有正确地认识学生，才能真正做到一切以学生为主体、以学生的需要为出发点，才能遵循学生的成长规律，因材施教。教师应当用一种积极的、乐观的态度来估计学生的天性，善意地肯定学生的天性和行为表现，多关注学生身上所具有的那种自我提高和完善的内在的需要和倾向。对每位学生都要用诚心去肯定，使他在肯定中健康成长。

2、耐心地对待学生

学生的可塑性很强，他们正处于一个性格逐渐完善、心理障碍易发的时期。他们有主见但又缺乏能力，急躁又幼稚，渴望得到他人肯定，害怕被轻视。对这样一个群体，我们要宽容 、耐心地对待学生的缺点，适时地肯定学生的优点，循序渐进的帮助学生，相信他们会在我们的肯定中健康成长。

3、充分相信学生

无论学生表现出优点时还是不尽如人意时，都要一样相信学生，后者更为可贵。要教育一个人，先决条件是在人格上尊重他。肯定学生就应该充分信任学生，这种信任，可以使学生在挫伤面前镇静下来，得到精神鼓励，产生自信心。教师如能在信任的基础上，尊重和接纳学生的问题，鼓励和肯定学生的优良表现，不但可以帮助学生树立自信心，发展健全的人格，还能激发其创意而使其变得聪明。

也许我们只是普普通通的教育者，但一句适时的肯定的话语，一个肯定的行为，却可成为学生期盼已久的希望，成为他们人生征途中的启明星。
