让学生在课堂中生发自己
                                                    白连顺

王栋生先生很会写书，很会讲故事，也很会造势。他的《致青年教师》《不跪着教书》《课堂上究竟发生了什么》《一盏一盏的灯》等等，让我们应接不暇。他善于用一种特立独行的批判思维煽情地表达自己、感染别人。其实，他是有信念有情操有追求的人，他心中有人，有学生，满满装着学生的心，是一个有宽广胸襟的人。他说，不能让学生认为我们不认真，不能忽视教育细节；为了孩子，要用美丽的爱与微笑先照亮自己，再照亮学生的路。他认为，教师提高专业水平，取决于个人的职业追求，取决于个人对事业的热爱，而这种自我充实提高的过程，应该充满愉悦。
吴飞认为，基础教育的特点是着眼于人的教育。学生的成长很大程度上取决于教师的价值追求。教育要立人，教师的价值观必然影响学生，学生在课堂的样子，很可能就是未来在社会上的样子。
一、课堂是可以出错的地方

他在课堂教学中，从没有否定过任何一名学生的发言。他说，不要在意学生发言对与错，所有的发言，对集体学习而言，都是有价值的。课堂上学生发言不得要领，或者讲错了，他一般会说：“嗯，你这个看法我没想到”、“你这样说很有意思。”并且学生很快明白，老师的意思是你说的不对，他们会轻轻地笑起来。老师关心，学生会意，师生交融，这就是爱、这就是智慧，这就是教育的本意。课堂上学生学暴露出问题，教师及时解决，并引导学生思考和观察过程，这就是更有价值的教学。他指出：“没有问题是严重的问题”，“聪明的老师下课后让学生满腹狐疑”。
二、让思考点亮课堂

课堂有纪律，更应当是自由思想也更应当是有灵魂的天地，因为学生在这里接触未知世界。课堂最重要的是思维品质培养，要给学生打上“精神底子”。吴飞说：学生是有灵性的人，教师的教不如学生主动地学，教师的任务是“启思寻疑”，让学生“敢想会想”。学生没有真正的思，当然不会学。有智慧的老师在课堂上会关注、启发学生自主思维，引导他们关注事物以发现问题，而不是仅仅解决问题。如果学生在老师启发下发现了更多的问题，产生了更多的疑问，这些疑问让他着迷，让他预感到虽然困难重重，但前方有无穷的趣味，值得冒险，他下课后并不感到轻松，他的潜能被激发出来了，他不满足，要去找事做，这就是比较有意思的课。

“预习，学习已开始”。有预习习惯的学生，自学能力普遍比较强。因为能想到预习，说明他有了“学的自觉”。在讲授知识时，吴飞说：就知识讲知识，就考点讲考点，“乏善可陈”，“要是能让学生了解一些文章背景，可能会更好一些。”因为，可以引导学生去发现更有价值的思考。否则，我们的课堂很容易造成思想的空白。课堂上，学生最主要的活动是想，教师的教学，目的也在于引导学生想。教师要了解学生的想。吴飞不愿在肮脏的教室里讲述美好。他虽行为举止有点过，但这种职业信念却很能打动人。
三、有生命的课堂
 吴飞认为，每节课都与未来有关。教师要善于利用机会，引导学生关注未知的世界，教师要了解学生的学习背景，了解他们的心理状态，并有足够的智慧。他说，教育的价值在于对生命的尊重，不管孩子们是否需要你的关注，你的爱应该无所不在。即使面对在角落里的孩子，同样要有美和爱。教育最需要人道精神，要通过教育唤醒人、发展人。在这个过程中，是教师的觉醒，教师要有自省意识。教师首先成为一个活生生的人，才可能去唤醒别人，才能面对生命的课堂，教学才有可能发生。在学生打底子阶段，让他们养成好习惯，是为了未来。他认为，最好的语文是有生命的语文，有温度的语文。吴飞说：“在我看来，一个好的教师能够利用生活中的一切材料教语文，而不是靠一本教材。”吴飞是严格的。他对学生说：我的作业并不多，但希望你认真完成。作业的规范不会限制人的灵活性，往往那些灵活性会让一个民族丧失社会意识，德国人的规范则成就了他们在哲学和科学技术上的巨大成就。课堂教学是展示智慧的过程，也是普及常识的过程。脱离实践脱离生活，学习将是枯燥的。
学生要处于无兴趣的状态，需要教师的启蒙和引导，激发沸点。每堂课都可以展现教师的智慧和创造，不管出于什么年龄，教师应该始终保持创造的激情，保持可贵的好奇心。有创造性的老师才能让孩子们萌生创造激情和生命活力。
