在立人中开出一朵花
      ——读《课堂上究竟发生了什么》《致青年教师》有感  王琪 
   读罢吴非老师的《致青年教师》及《课堂上究竟发生了什么》两本书，让我感触颇深，纵览《课堂上究竟发生了什么》，书中阐述的都是一些教育常理，但也是教育至理，每个篇幅精悍短小，说理透彻，语言精练，情透纸背，启人深思。这本书，虽然只是诸多短章的集结，但是，他不亚于一些理论著作，可以说，这就是一部教学论专著。就整本书而言，作者虽然就课堂问题谈了很多的微点，但是，核心问题是围绕课堂与人这个主题，在学生的学校生活中，课堂无疑是微小而重点的点，每一节课都是对学生有着一定的影响的，每一节课最终的指向都是人的发展。可以这么说，在学生成长的链条中，每一节课就是一个环。让我们看到一位教育大家对教育的深刻理解。
而从《致青年教师》全局看，此书是吴非老师告别讲台的作品，他把30多年的教育经验倾囊相授，对青年教师在教育中所遇到的问题进行细致地解答。
两本书从不同角度的关注点，对课堂的把握和教学的细节进行了阐释，作为一名新入职的教师，这些前辈形成的经验尤为重要。在其书中，他对教学中可能忽视的细节进行叮嘱，对新教师给予了一定的期望。
最主要的是希望青年教师们无论什么情况下都不要放弃教育良知，做一些有益于这个民族，有益于家庭，有益于学生的事。
其中有一个观点让我印象颇深，教育要“立人”，学生在课堂上的“样子”，很可能就是未来在社会上的“样子”，就人生而言，学校和课堂也许是人与人关系的最高境界了。对于“课堂上究竟发生了什么”，作为年轻教师，是个亟待思考的问题。我认为，应该在课堂上，做到“心中有人，教中立人”，以新姿态育人，让每一个学生都开出一朵花来。
若想将阳光洒满课堂，作为新教师我做出了一定的思考，我认为，我需要以独特的认知和个人的智慧共同作用，具体措施如下：
1． 具有独特的认知
教师具备一定的独特的认知水平，能更好的完善课堂，把握课堂。这份独特的认知，包括了对学科的认知和对学生的认知。
1、 对学科的认知——研读教材课标 
    作为一门小学科的教师，首先的任务便是要做好自己的教学工作，不能因为自己的学科性质而懈怠，必须时刻将其与主课同等看待。因此，只有自己对教育规律以及美术的学科认知不断地深化，才能更好的将课堂利用起来。首先，需要掌握科学理论，增强从业的方向性和自豪感教育是一门科学，有规律可循，有规则可依。只有相信科学并依靠科学，才能使工作有方向性，工作起来才有自豪感。认真学习教育学理论，了解教育规律，掌握教育规律。其次，需要深入吃透课标和教材的各项内容，充分做到对美术课程标准以及课标教材的研读，做到字字入心，句句入耳。美术课程以对视觉形象的感知、理解和创造为特征，是学校进行美育的主要途径，是九年义务教育阶段全体学生必修的基础课程，在实施素质教育的过程中具有不可替代的作用。当代社会的发展对国民的素质提出了新的要求，学习图像传达与交流的方法、形成视觉文化的意识的基本取向。美术课程作为一门基础教育课程，发挥了积极的作用，以培养具有人文精神、创新能力、审美品位和美术素养的现代公民为最终目的，这点与我们素质教育和我校的课改精神不谋而合，其目的都是注重了对学生的“立”。
2、 对学生的认知——关注学生，关注细节
对于学生的认知，我们作为教师也是至关重要的，只有在了解学生的基础上，才能更好的为教学工作作出指导。吴非老师在其书中以鲜活的事例，说明了让学生在课堂找回自信的重要性。对于待优生，更需要让其在学习中找回应有的自信，让其在课堂上得到回答问题的机会，展现自我，实现自己的学习价值。或许有的老师会觉得，为了照顾待优生而提出一个无关紧要可有可无的问题，是对课堂时间的损失，其实并不然。在教学群体中，基于对学生的认知，争对学生的个体差异性，做到因材施教，尊重个体差异性的“兼顾”，才能在教学群体中更加有效的发挥教师教学的作用，平等对待每一个学生，在树立“兼顾”的立人中，让学生知道学习的情感、态度及价值观的重要，让走的慢的学生一起前进不掉队，最终从对学生的认知发展上，发展学生，发展课堂。
2． 拥有个人智慧
教师的个人智慧，主要体现在，教师的人格魅力以及教师的心态上。开朗积极的性格、幽默感及个性特点是教师个人独特魅力的展现因素。
1．释放个人独特魅力
    人格的核心因素是性格，它能折射出教师的人格是否完美。教师的性格在认识、情感和态度三个方面直接影响着学生。教师的理想性格有利于创造和维持一种舒适而有活力的学习气氛，影响学生对教师及其所授课的态度以及对学校的态度。而学生对教师的态度是教师性格的函数，在情感方面，教师性格好，学生就喜欢教师，学习积极性就高，所以教师较强的教学组织能力只有与良好的性格特征相结合，才能密切师生关系，达到密切师生关系，达到情感共鸣，从而产生最佳的教学效果。
    一名优秀的教师，不应该只把课堂当作传承知识的场所，更应把课堂当作师生交流思想感情、碰撞智慧火花、启迪智慧灵感的其乐融融的“磁场”，而风趣幽默正是这个“磁场”的“磁心”，它是教师人格魅力的展示。一个妙语连珠，别具情趣，具有独特的个性魅力的教师，在丰富的知识教学中，不失时机地“幽”他一“默”，即使学生紧绷的神经得到放松，又使学生在开怀大笑中接受知识，这样的教师往往让学生铭记终生，永难忘怀。
   “十年树木，百年树人”教育并不是简单的知识传递，而是教师人格魅力的延续。作为新教师，更要在每个学生心中撒下爱并播下诚实、正直、善良的种子，用自身良好的品格、睿智去点亮学生智慧的火花，让每一个学生都成为一朵最灿烂的花朵。
2.追求职业幸福感
    以健康积极的心态去面对课堂，追求职业幸福感以及自我效能感，不断的自我心理调适，以乐观轻松的心态面对职业生活，不要为了利益去做教师，而要为了学生去做教师。教师是社会职业的一种，和医生、律师一样都是为大众服务的职业。
   教师作为一名专业技术人员，其职业道德是教书育人。我们为青少年的成长服务，对于教书育人的自我判断，尤为重要。学生在学校的十几年间，从不懂事的儿童，成长为有品德、思想、个性、特长的个体，如果教师只教书不育人，那么孩子就会畸形发展，就会有缺陷。作为教师，我们要面向全体同学服务，一视同仁，让每个学生都有同等的受教育权利。
3.追求自我效能感
    自我效能感是指个体对自己是否有能力完成某一行为所进行的推测与判断。班杜拉对自我效能感的定义是指"人们对自身能否利用所拥有的技能去完成某项工作行为的自信程度"。班杜拉认为认为除了结果期望外，还有一种效能期望。结果期望指的是人对自己某种行为会导致某一结果的推测。如果人预测到某一特定行为将会导致特定的结果，那么这一行为就可能被激活和被选择。作为新教师更是要严于律己，言传身教。认真钻研、学习、练习，只有技术高超，才能信心十足，才能具有强烈的自我效能感，并从工作中获得快乐。
    作为教师，充分利用培训、进修学习的机会，促进自我专业能力的发展，提升教师的自我效能感。高度的自我效能感往往是高水平成就动机的先行条件之一，提高教师的自我效能感能够提升教师的抱负水平、对成就目标的选择，增强教师的成就需要，增加教师工作的努力程度与战胜困难的信心，从而提升教师的成就动机水平。 
    关注学生的全面发展，对于学生的品德、习惯、文明、对知识的渴望、对真理的追求，要进行保护，这些因素都是决定一个学生“立人”的重要条件，只有对学生重点培育关注，才能实现自己职业的幸福感和自我效能感。
    作为新教师，这些措施都能为我们带来一定的成长和经验，对于未来的教师职业道路，我一定要注重这些能力的培养，争取在课堂上从立人到育人，心中有人，新姿态立人中，用知识的源泉灌溉学生干涸的心灵，用暖人的阳光照亮学生的心。
教师心中没有阳光，学生心灵就有可能添上一分阴暗。让我们用自己的阳光的一面，让学生们充满希望，在学习中不断发展自我，茁壮成长，开出一朵朵灿烂的花来。


