做有情怀的人民教师

      ——《课堂究竟上发生了什么》《致青年教师》读书心得 陈容慧
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我想吴非先生将数十年对课堂、教学、育人的探索公之于众，以这样一种极接地气、毫无保留的态度告诫站在讲台上的教师，不仅是对新一代教师的期待，更多地是对未来教育的展望。过去的时光里，由于教育应试化，许多课堂、教学都已经变了味道，教学围绕学生的成绩开展而忽略了学生的健康成长，课堂成为一些教师争名夺利的场地而不再是育人第一线。今天我们觅秀街中学阅读吴非先生的心血之作，学习的不仅仅是他的现金的教学理念或者教育方法，更应该看到的是吴非先生作为一名人民教师的朴实的育人理念，崇高的育人情怀，敢于直面教育教学中的种种弊端，从不因为名校名师的光环放弃自己的教育坚持，真正做到“为孩子的成长而教育”，切实关注孩子的全面发展。我们学校作为课改学校，摒弃了原有的传统教育，推行主张以学生为主体的素质教育，可以说，有许多思想理论都是与吴非先生不谋而合的。作为觅秀大家庭的其中一员，我也需要不断提升自身素养，做一名有情怀的觅秀教师。

一、遵守规范，恪守自己

     “没有规矩，不成方圆。”想要把事情做好，规范是必不可少的。我们学校推行的觅秀课改经由第一代创业者艰苦探索，形成了一套行之有效的觅秀课改实施规范。坚守课改三底线，坚守课改五认真，坚持将课堂还给学生，坚持发挥孩子们的主观能动性。正如吴非先生数十年如一日的坚持，坚持反对灌输式的课堂，坚持反对为考试而考试的教学，坚持对学生的细微关注。当坚持成为一种理念，规范成为一种习惯，我想觅秀课改也就成为一种习惯，素质教育便铭刻在教师的脊梁，烙印在教师的心间。当然这一份坚持并不容易，需要我们关注工作中的点点滴滴，把每一件事情都认真做好，认真落实课改要求，把规范变成常态。不仅如此，我们还需要有对育人的满腔热情，有对教学的无限激情，有对规范规则的敬畏，才能恪守住自己的内心，然后由内而外的符合规范。

二、走近学生，放低自己
     在《要了解学生的“想”》一文中，吴非先生列举了一个十分鲜明的例子：一次初中历史测验时有学生错了几简单的知识题，历史教师在讲评试卷时点了某个答错题目的学生，并当堂怒斥了该生，仅仅因为该学生上课的笑脸让老师感觉到不舒服。身为教师，天职就是教育学生，为学生服务。我们每天都要与学生打交道，有许多课内课外的交流。这要求我们了解学生的思维，不能仅仅出于成绩、答题对错来评判学生，更不能摆出高高在上的姿态俯视学生。教师应当密切关注学生的思维与情感状态，放低自己的姿态与学生进行交流、探讨。这种放低自己的姿态不是与孩子毫无区别的打成一片，而是以尊重学生为前提，从孩子的角度出发思考问题，更多平等的对视。《事情的简单与不简单》一文中，吴非先生正是从学生的角度出发，在引导学生针对时下热点问题的讨论时，没有脱离学生实际，针对“范跑跑”事件后教育局出台的新规定“教师保护学生安全”，吴非先生没有简单的肯定或者否定，也没有像普通教师那样大打感情牌，而是将学生与教师放在平等的地位，学生经过吴非引导后思考：教师中的老弱孕在发生意外时是否能先走？教师先走难道就是出于职责吗？学生热烈讨论，有自己认真思考的结果。虽然教师确实有保护学生的职责，这一点无须质疑，但是吴非先生在与学生的沟通交流时放低教师姿态、和学生平等对视的态度非常值得我们学习。                                                                                  

三、心得记录，升华自己
   《那故事是我的》一文中，吴非先生提到有段时间坚持写教育教学笔记，记录在工作中发现的有趣的事情，或者是一些感悟心得，或者是一些收获，或者是一些猜想以及后续。这本教学笔记流出后，引发了蝴蝶效应，许多教育学者都纷纷引申。甚至还帮助了两名教育学博士完成论文。吴非先生在文中鼓励青年教师有时候不必迷信专家和“大师”，身在第一线教学的教师们每天都在亲身实践，对教育教学的看法把握远比许多脱离课堂、教学的专家要敏锐的多。然而许多时候，我们都忽视了对平时工作的记录，没有及时把教学中的心得、收获记录成文字，过段时间后往往就忘记了。倘若能及时记录下教学或工作中的反思感悟，不仅仅为以后写材料、论文积攒了素材，而且到一段时间回头在看曾经写的东西，也许就能有不一样的感悟。在这样感悟—记录—再感悟—再记录的良性循环中，我们的素质得以不断的提高，更方面都得到升华。也许某一天，我们可以自豪的对别人也说一句：“那故事是我的。”

四、坚守情怀，点亮自己
    人的一生，究竟如何渡过才能算有意义呢？选择了教师这一行业，如何才能算对得起“太阳下最光辉的职业”这一美称呢？

仅仅是传授学生知识吗，仅仅是完成教学任务吗？难道是日复一日的机械重复吗？难道是做一天和尚撞一天钟吗，当一天老师上一天课吗？曾经在知乎上看到这样一个问题：为什么要尊重老师？老师和其他工作者有什么区别呢？同样是拿工资做工作，凭什么就要求必须尊重教师呢？

看到这个问题时我也忍不住反问自己，当走上讲台、踏上教师之路后，当与其他教师一起在这片土地默默耕耘的时候，我越来越感到这份职业的伟大，越来越能体会到肩上这份沉甸甸的责任。因为我们面对的是孩子，是祖国的未来。今日我们对他们的教育，也许会影响到他的一生。我们对孩子多一点关注，多纠正孩子一个坏习惯，他们的一生也许就少绕了几个弯，少碰几个钉子。也许我们的付出不能使未来繁花锦簇，使每个孩子都能成为社会栋梁，但我们曾倾尽心血，便也没有遗憾，我想这就是育人情怀吧。让我们点亮心中那盏明灯，照亮前行的路。然后不顾风雨，继续前行，做一个有情怀的人民教师。

