追求智慧生成而又人性化的课堂
                   ——读《课堂上究竟发生了什么》有感  丁晓勤
作为南京语文界德高望重的前辈，我曾经听过王栋生老师的很多场报告，读过他主编或撰写的很多书籍，常常去阅读他的博客，也与他近距离接触交流过，我深深感受到一个语文人内心的热情和对教育的关注和执着。他对学生的人文关怀，他对教育现象的直白剖析，他对年轻教师的谆谆教诲，他在教学一线的探索和追求，都深深感动着我，也不断激励着我。
读《课堂上究竟发生了什么》，就像又一次聆听他充满智慧与真诚的讲座，又一次感受到他对课堂的深入观察和思考，对学生课堂表现的观察和探究，对教师的课堂教学的思考和建议。
1、 语文课堂上，应该看到“人”的存在
语文课堂，不仅仅应该是只是传授的而存在，更要考虑到语文学科人文性的特点，要始终看到“人”的存在。
首先，我们的教材，是一个个不同的作者所写的，有不同的文体特点。我们教师要带领学生走进文本，探索作者写了什么，怎么写的，为什么这样写，用作者的眼光去看课文所写的事情，用作者的心情去体会课文中的感情。这样，学生才能更好地体验到作者在文中所要表达的主题，才会更加理解那一篇篇课文中所存在的一个个不同的“人”。
其次，我们要看到我们的学生是一个个鲜活的人，他们有思想，有性格，有不同的人生观、价值观，有不同的学习目标和方法，所以我们教师的教学活动的开展，首先就要考虑到学生的多样性，学生个性的丰富性，教学的思路和方法就不能是一成不变的，就应该随着学生的情况变化而有所变化。
眼中有“人”，才会对教学对课堂有所敬畏，才会用更敬业的精神走向课堂，才会在课堂上留下更多的思考。
2、 语文课堂上，应该为“人”进行教学
语文课堂上，我们究竟应该教什么？至今仍有专家在不断地提出各种意见。其实，我觉得王栋生老师就给我们做了很好的范例。教学内容可能是以课本为主的，可是教学的总目标却是恒定的，那就是为了学生的语文素养的提高。甚至，王老师的课堂上，不仅仅着眼于语文素养，而是人的素养。
王老师用了很多篇文章，来讲述他的课堂上发生的故事，有温暖的，感动的，更多却是值得思考的。我们学生的成长道路，不就是由一个个课堂所连接而成的吗？他们的语言习惯、学习习惯的形成，他们的道德品质的形成，他们的个性心理的形成，他们对待这个世界这个社会的态度，他们对待身边人的态度，不都是在我们的课堂上逐渐形成的吗？
因此，我们的教师站上讲堂的时候，就不再仅仅只是一个知识的传授者了，而是学生的一个模版——他们看待整个世界的模版。他们从教师的眼光中阅读社会，他们从教师的言语中感受爱憎，他们从教师的行为中领略人情，教师的一言一行，都对学生产生在无形的影响。因此，我们的课堂，应该是学生成长的课堂。教师的所有的教学的出发点和落脚点，都应该是为了学生的成长，为了学生的身心健康成长而教学。
语文课堂，不仅应该有语言的品析和文本的理解，不仅应该有诗词的朗读和文言文的翻译，不仅应该有写作方法的指导和美文品读，更应该努力让每一个学生有一颗正直、善良、勇敢、美好的心灵；让每一个学生都向着真善美的境界不断努力；让每一个学生透过雾霾看到蓝天，透过丑陋发现美好；让每一个学生都对生活对社会充满热爱与感恩。这样的语文课堂，才是真正的为“人”的成长而进行教学的课堂。
每一种草都会开花，每一朵花都有自己的花期。我们的课堂，应该给更多的学生以发展的机会和展示的舞台，应该让每一个学生都充满热情地走进课堂又带着思考走出课堂。我们的课堂，应该让每一个生命都能自由呼吸而又能够呼吸到自由的空气。我们的课堂，应该听得到学生的生命拔节的声音，应该看得到智慧生成的眼光。
也许，我们永远也无法达成这样最高境界的课堂，可是，王老师直到退休以后还留恋着课堂的这一份情怀，将是我们最大的动力，将鼓舞着我们不断审视我们的课堂，不断追寻课堂教学的更高境界。
