爱心感人 耐心雕琢 细心诱导
                                        丁儒雅

案例描述： 我有一个让人头疼的学生小A。他的本质并不坏，可以说是天资聪颖，思维敏捷，在几次生物导学案的批改中，我发现他能做出比较难的选择题。但是生物不是仅靠智商就能解决的，它要求一种勤奋，而这名学生在生物学科上却没有表现出丝毫的勤奋，导学案经常不交，即使交了也只完成选择题、字迹潦草。生物从来没有及格过，他自己说他的梦想就是生物能及格。

从开学开始，每次上课我都会他来回答很浅显的、在书本上很容易找到答案的问题。如果答对了、做对了或者答对了、做对了其中的一部分，就立即在全班同学面前加以表扬，表扬他进步了。渐渐的我发现小A同学的作业上交的次数越来越多，而且不再只做选择题了，会较认真的完成预习案。一个月之后的一天，小A同学来我办公室，跟我说“生物老师，我最近都有认真预习，认真完成导学案，我特别希望明天的生物考试我能及格。”我耐心的跟他说：“小A，刚开学我就注意到你很聪明，导学案上面比较难的题目，我们班很少有同学能做出来，但是你做出来了，但是生物是一门比较特殊的学科，需要你勤奋，端正学习态度。我最近有注意到你的变化，非常好，只要你继续坚持，肯定能完成你的目标，老师相信你。”第二天，生物测验完之后，小A同学跑来我这好几次询问成绩，这足以看出他对这次考试的重视，但是成绩并没有让他如愿，离及格差2分，但是也比之前进步了很多。这次考试对小A同学打击很大，他开始不交导学案，上课有时候心不在焉，他的状态一下子回到了解放前，我很担心。我问他：“最近上课状态不是很好，是不是上次测验没考好呢？”小A同学很沮丧的跟我说：“老师，我觉得我学不好生物了，我付出了那么多，可是还没有及格，我也没有信心了。”我跟他说：“这次测验是我们初二的第一次测验，考了两个单元，而且内容很多，难度也不小，虽然你没有及格，但是我看了下你的试卷，有20道单选题，你做对了14题，正确率比较高，说明我们之前的付出是有成效的，主要是双选题正确率不高，我们只要在以后再继续保持你的学习热情，把基础知识点扎实掌握，及格没有问题，老师相信你。”同时他自己也认识到自己才坚持端正学习态度一个月，时间太短，不能半途而废，决心继续坚持。功夫不负苦心人，一个月之后的期中考试中，小A同学及格了，并且还获得了46分，是我们班进步最大的同学，也被同学们推选为期中生物进步之星。在期中反思中，他写道：“这次期中生物是我第一次及格，我很开心，以后我会继续坚持认真预习，完成导学案，上课认真听讲。”
案例分析：

一、提高学生的学习积极性
如果教师的冷淡、责怪、不适当的批评往往都会挫伤学生的自信心，而一旦丧失自信心，那么他们学习的主动性就会大大削弱，当然对生物学习也就提不起兴趣了。所以，作为生物教师应努力创造条件让学困生在生物课堂上获取成功，尝到成功的喜悦，从而激起他们的学习兴趣，让这一部分课堂上的弱势群体动起来，使课堂真真实实地活起来。我在教学实践中尝试了分层教学，即经常让一些成绩较差的学生做一些简单的基本题和练习作业，如果答对了、做对了或者答对了、做对了其中的一部分，就立即加以表扬，表扬他进步了。然后逐步加大训练难度，提高训练要求，让学习困难生在不断的训练中获取点滴的长进，体验成功的快乐。另外，对于学困生我还经常作出一些激励性的评价。例如：“其实你很聪明，只要多一些努力，你一定会学得很棒。”“这个问题你说得很好，证明你是个爱动脑筋的学生，只要努力，你完全能学得好！”“你的看法很独特！”“你的分析很有道理！”诸如此类的评价，不但承认了学生的进步，而且强化了学生的进步，并使学生在心理上也感受到进步。由此喜欢上生物老师，也喜欢上生物课。
二、相信学生的潜力

德国教育家第斯多惠在《教师规则》中所说的：“我们认为教学的艺术，不在于传授本领，而是在于激励、唤醒、鼓舞。没有兴奋的情绪怎么激励人，没有主动性怎么能唤醒沉睡的人。”事实正是这样，坚信学生一定会成功，学生便会从教师爱中获得一种信心和力量，情不自禁地投入到学习的过程中，从而迸发出智慧的火花。教学是一门艺术，也是一门科学。作为科学，它要求教育者善于发现和利用教育规律；而作为艺术，它要求教育者要以人为本，善于春风化雨、润物无声地启迪学生的心灵，激发他们的创造力和探索兴趣，帮助学生通过学校生活构建起属于自己的完整的精神世界。帮助孩子成长比传授孩子知识更重要。

三、热爱、平等的对待每一个学生 
泰戈尔曾说：“不是短暂的敲打，而是水的载歌载舞，使粗糙的石头变成了美丽的鹅卵石。”这句格言极大地震撼了我。我深深的感到教育的真谛蕴藏于此。对学生的教育应该是用一颗热情的心，把无微不至的关爱时时送到每个学生的身边，以真挚的情感走进学生的心灵世界。热爱学生，平等的对待每一个学生，让他们都感受到老师的关心，良好的师生关系促进了学生的学习。教师在日常教学活动中，应该仔细注意学生的一言一行，尤其是要注意观察那些学困生的言行。教师应该有一双善于发现的学生的“美”的眼睛，留心学生某一方面的优点、亮点，引导他们参与合适的学习，发挥他们的特长优势。

 三尺讲台，道不尽酸甜苦辣，二尺黑板，写不完人生风景。“捧着一颗心来，不带半根草去”。陶行知先生的真知灼言，言犹在耳。我深感一位人民教师的责任，教师的责任就是点亮学生心中的灯。也深感一位人民教师的光荣，作为一位人民教师，只有勇于进取，不断创新，才能赶上时代的步伐、取得更大的成绩。作为一位人民教师，只有爱自己的学生，像爱自己的孩子，尽情欣赏学生的创造，才能感受人生的幸福。
