改变，只因换了一个视角
                                                         谢  玲
一大早，我的学科班长告诉我石磊的家庭作业漏写了，我一看，原来是短语翻译的一面没有做，于是我问他：“你怎么又没有写好作业啊？”他站起来斜着个肩膀对我说：“嗯，我以为只要完成单词的翻译，所以我只认真准备了单词的背诵。”听完他的解释我真想说：“你以为，你以为的事多呢？为什么别人都知道，就你不知道呢？别为自己的错误找理由了。”这是我平时经常会说的，但是这次我控制住自己的情绪，因为他经常以各种理由来解释他没有完成作业的原因，这样说一点儿用都没有了。我得改变我的策略了，于是我微笑着对他说：“哦，原来是这样啊，那你一定把单词背得鬼瓜烂熟了，那这样吧，待会儿上课的时候我就听写单词，不听写短语了，你说你能听多少分？”他停顿了一会儿说：“80分”“那好，就这样说。如果你达不到80分呢？”他说：“那我就把没有完成的作业补好。”“光补好作业还不行，如果每个人都向你这样，反正来学校补好作业就行了，只怕会有越来越多的同学不写作业了，你说呢？”他抬起头望了我一眼，笑着说：“那我就再写一遍。”我说：“好的，看你的表现了。还有，把你的肩膀摆平，抬头，挺胸，立正，站好。”他立刻调整了他的姿势，我又说：“哎，真帅气啊！”他不好意思地低下了头。
英语课上我遵守了只听写英语单词的承诺，听了20个单词，一下课我就把石磊的翻出来批改了一下，95分！我惊呆了，因为平时他的听写都不及格啊！我立刻在班上表扬了他，并把事情的来龙去脉说给了所有的孩子们听，大家不约而同地向他投来了赞许的目光，并报以热烈的掌声。石磊再一次不好意思地低下了头，不过我看得出来他心里已经乐开了花。 
这件事之后，我反思了自己，反思了学生，具体有以下几点：
一、多给孩子解释的机会
作为教师的我们不能凭着自己的主观意思去处理事情，处理事情时一定要冷静的思考一下，要多给孩子解释的机会。多给孩子一次解释的机会，就多了一次了解孩子内心世界的机会。教师只有和孩子亲切交流，创设肯定个性美的氛围，孩子才可能敞开自己的心灵，把自己真实的世界展露出来，他们的心灵才能健康地成长。这样的教师才能更容易走进孩子的心灵，了解孩子内心深处那别样的世界。如果我当时还和以前一样不给他一个解释的机会，那么换来的是他心不甘情不愿地把作业补给了我，我想教育的效果是大打折扣的吧。
二、尊重每一个孩子，欣赏每一个孩子
“以人发本，一切为了每一位学生的发展”，是新课程的最高宗旨和核心理念。要实现这一理念，教育和转化每一位学生，教育必须尊重每一位学生做人的尊严和价值。教师不仅要尊重每一位学生，还要学会赞赏每一位学生。著名少年儿童研究专家孙云晓老师曾说过:“赏识就如阳光，滋养万物生长，而赏识教育就是生存教育，它是一把打开希望之门的金钥匙”。周弘老师也说:“赏识教育就是开发生命潜能，保护生命资源的教育，是发现生命的教育。

赏识教育就是老师对学生要有一颗信任、尊重、理解、宽容、赞赏的心，善于发现每个学生的闪光点，哪怕是点滴的进步、努力和细小的优点，都要及时给予表扬鼓励。
三、激发孩子的学习兴趣，挖掘孩子的潜能。
像石磊这样的待优生班上有很多，他们属于那种头脑聪明但是学习态度极其不端正的孩子，他们缺少学习的动力和激情，或者他们不能持之以恒地坚持学习，于是慢慢地放弃了学习，对自己没有学习的要求。那么作为教师，我们应该怎样做呢？我觉得我们应该想尽一切方法和策略，逐步激发他们的学习兴趣，在他们坚持不下去的时候，重新唤起他们对学习的热情，从而真正让他们懂得学习的重要性，从而走向自主学习的道路。                          
总而言之，作为教师对待学生如果总是一味的批评，孩子产生逆反心理，教育的效果一定不好。而当你换一个视角，多挖掘学生的优点，给予肯定，却可能迎来柳暗花明、海阔天空，换来事半功倍的效果。
