                               心疼的力量
                                                        邱  月

在我的班级里，有一个女生十分刺儿头。她总是有各种各样的原因作业没带、没写、没交。行为习惯总是各种不受同学待见。课堂表现也不如人意。和她家长沟通，家长只一味声明自己忙。有一句话说的好，不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。那一天，我爆发了。

    学校的读书节活动如火如荼的开展，周三有情景剧表演比赛，她和另一个女生又开始撺掇着要忙这忙那。比赛的前一天，她和另外两个同学去买道具。那两个同学都通知了家长，而她是逃了补习班去的。直到晚上八点多，我才和他们联系上，确认了他们的安全。另外两个同学都给我打了电话解释情况，而她一直没有任何音讯。这让我十分恼火。第二天我找到她，没有给她开口的机会，把她大骂了一顿，而她这次却没有傲慢无礼，没有一点点的不满，甚至眼里含着泪水。我开始冷静下来，思考为什么她这次会如此乖巧。而她已经扑进我怀里，什么也没有说，也没有哭，只是这样抱着我，我们静默无言。后来我才知道，她是从我的话里听出了满满的，从未感受过的心疼和关爱。她说我当时的声音都急得是颤抖的。我才记起来，我当时非常生气的是她一直没有给我报平安。所以我一直在质问她：你一个女孩子不知道晚上在外面有多危险吗？你不知道最近发生了很多针对女学生的犯罪案件吗？你一直到晚上八点多还吃不上晚饭不知道有人心疼吗？你买不到东西找不到地方不能给老师打电话吗？你不知道你们出去了却没消息会让人很担心吗？现在想起来，当时真的是太情绪化了，甚至都没有逻辑性，只会反复说这几句。但这个孩子告诉我，那天晚上她八点多还是回去了补习班，因为家里没有一个人在等她；她没有吃晚饭也没有人察觉到，补习班的老师只是打了个电话告诉她妈妈她到了就让她开始做作业了；直到她回家睡下家长也没有再给她打一通电话。因此在我骂她的话里，她才反而觉得温暖和感动。有人终于关心她的感受，关心她的安全，关心她的温饱，这才是她最在乎的地方。在那之后，这个女孩子就彻底的变了。她会体谅老师的心情了，懂得和老师沟通解释；她会和同学友善交往，不再那么暴力和偏执了；她学会了关心她身边的人和事。即使偶尔她还是有做不到的时候，她愿意害羞地、腼腆地来和我诉说，寻求解决的方法了。

   这就是心疼的力量，就是爱的力量。很多时候我们的长篇大论不起作用是因为我们没有让学生感受到我们的真诚。我们是真心爱他们，想帮助他们，他们却感受不到。这种沟通的障碍既是由于这个年纪的孩子激烈的情绪表达，也是因为老师们不会表达自己的爱。他们正处在青春期，已经有了“唠叨”的父母，不需要啰里啰嗦的老师。曾经有人说过，没有爱就没有教育，爱是教育的灵魂。但要表达这种爱，也许不需要反复声明我是为你好，我在指点你什么，教师只需要一举手，一投足，一个信任的目光，一个爱抚的动作，就足以给学生以情感上的滋润，行为上的激励，甚至会影响学生的一生。因为这个女孩儿，我深有共鸣。 关爱学生，首先要和学生在情感上取得共鸣。对孩子同情容易，但要和孩子有同理心很难。我们就算能够设身处地地为他人着想，也很难能感同身受他人的深切痛苦。我们的同情有时候也是另一种伤害。所以在教育孩子时，不要同情心泛滥的博爱，而要同理心共振的频率。其次，应该体现在细微之处。处在青春期的孩子非常的敏感。而我们成年人又往往太过于自以为是。孩子们总能听出我们赞美中的怀疑，看出我们鼓励背后的犹疑，读懂我们对他们的失望。所以如果我们真的爱孩子们，一定要注意细节。一旦细节没做好，就会前功尽弃。你对孩子再多的爱他们也不愿意接受了。第三，对所有的学生一视同仁，一碗水端平。我小时候最怕家长说：你随便怎么样吧，我不管你了。我想现在的学生也是一样的，害怕被抛弃，被放弃。所以无论这个孩子成绩如何，习惯如何，表现如何，永远不要给任何一个孩子贴上“没救”或者“被放弃”的标签。培养学生拥有健全人格、健康的身心，在掌握知识、方法的同时学会做人，是班主任工作的出发点和归宿。教育首先是人学。老师应该了解孩子的心灵，时刻都不忘记自己也曾经是个孩子，所以孩子们需要什么，渴望什么，应该是我们必须记在心上的。而教师和儿童的相互关怀，是连接心灵的极细的红线。只有爱才能让老师的教育有力量。 

