用兴趣开启心门
                                                 王  琪
    入职三个月之久，在美术课堂上，遇到过形形色色的学生，很多学生发言大胆，也有些比较胆怯，甚至连在绘画实践时，都怯怯懦懦的。然而许多学生，小学时都是画画能手，他们信手乩来都是画，其想象之大胆是我们这个年龄所无法超越的；到小学时也还能画出许多优秀的好作品；但到了初中以后却是更多的学生都不敢画了，这一怪现象在我们的美术教育中长期存在直至今日。导致这一现象的根本原因是什么呢？按常规理解，当一个学生随着他们年龄的增长，知识面的扩大，观察能力的提高，对各种事物的进一步理解，以及始终都在接受美术教育的学习，应该画得更加优秀才对，可事情却恰恰走向了另一个极端，我也一直在思考这个问题，这不，事情就来了。

    在我的美术课堂上，七年级的小A就是这样一个典型的孩子，每每上课，她坐在后排，总是心不在焉的望东望西，要么与他人讲话聊天，要么自己玩手，关键他有时候，总是会默默的自己发笑，这样的一个典型学生引起了我的注意。因此，在课堂上，我先通过旁人了解到这个学生的基本情况，每次利用小组探究的机会，将发言的殊荣给予他，看看他到底水平如何，果然不出我所料，他发言的内容一片空白，就知道笑，后来我悄悄观察了他做作业时的状态，我发现他在绘画创作时也毫无激情，倦怠的对着画纸，问他他说不会画不想画，然后自顾自的玩起手来。而且，这样的问题，已经存在了几次课，他都是松懈倦怠的在课堂，无论别的组员画的多么起劲，我多么严格的要求他，他还是自我懈怠。

那么问题来了，这样长此以往绝对不行，于是我决定换一种方法，我故意问了些他的爱好之类与课堂无关的问题，结果他开始侃侃而谈了，我说你要是拿出一半对爱好的热情画画，那肯定和你的兴趣爱好一样闪闪发光的。说完我就巡回其他组去辅导学生了，在辅导其他人时，我悄悄看了一眼他，发现他居然破天荒的拿起画笔开始画了起来，我不动声色，在临下课时，我故意拿了他的作业作为示范，一般情况我会拿些画的快画的突出的学生，但这次为了鼓励他，我拿了他的半成品，虽然造型表现仍需加强，但终究他动笔画了起来也是一种进步。我言语中透露着对他的肯定，看到他露出了意思羞涩的微笑，我知道，他还可以继续完成这幅作品的，课后，他还留下了问我能不能迟点交想把作业画完再给我，这何尝不是一种进步呢。

美术课堂本身就是一个需要充分用兴趣去调动大家的课堂，只有充分调动所有同学的积极性，才能全员参与，当学生步入初中阶段，很多学生对新鲜事物的好奇心渐渐逝去，面临较大的课业压力，对小学科的重视程度渐渐下降，因此，很多学生在上美术课时，对绘画创作感觉越来越有难度，从而造成了一定的受限和阻碍心理。

    自新课改以来，美术的整个教学理念都作了很大的改变，更加注重将美术与学生的兴趣的结合，在教材的编写上也特别注意到与学生的日常生活中美术的普及，比如美术八年级上册第二单元“造型•表现”中《空间与层次》，将美术规律与学校生活联系在一起，从而拉近了美术与学生的亲和力。 

但加大了与生活的联系之后，很多学生反而觉得难画不敢画不愿画，他们更多地是想照着书本的范画直接临摹，然而美术实践并不只在于临摹的表现，经常有其他同学会羡慕地对我说：“你们美术课最好上了，直接让他们画个物体就可以上完一节课了，不用从头讲到尾，学生兴趣自然有，上课轻松又愉快。”我笑一笑，殊不知，要是真能让每一节美术课轻松愉快又有良好的效果，这个美术老师的造诣可不一般了。美术课要想上好，还真不是那么容易，课前的精心准备，课堂的情景创设、环节安排、个性辅导、多样评价以及课后的反思等等一样都不可少，都需要美术老师下工夫来思考、推敲。

而对于在课堂上不敢画不愿画的孩子，更是要利用范画、作品的欣赏分析，充分调动他们的积极性，开发他们对学科的兴趣，让其一步步引入绘画的世界。对于这样的学生，正像吴非老师所说的，在课堂上要兼顾到每一个学生，有时候要停下来等等走得慢的孩子，给予他们一定的机会，让他们跟得上大部队的步伐，最终一起携手并进，寻觅美术的世界！ 

