育人故事——不放弃每一个学生

                                                    杨  帆

热爱一个学生就等于塑造一个学生，而厌弃一个学生无异于毁坏一个学生。热爱学生，不仅要爱好学生，更要爱有缺点、有问题的落后学生。正因其差，因其问题多，才需要教师付出更多的时间、精力和爱心。作为教师，我们不应不轻易放弃每一个学生。

初一某班的一名学生，因为天生反应慢，动作慢，再加上家庭原因，学习习惯不好，成绩也很差，历史期中考试就考了十几分，在班级甚至整个年级几乎是门门倒数。他很贪玩，经常不能按时完成作业，没几天，他就会积起一大堆作业没有完成。通过班主任，我逐渐知道了他家里的一些情况：父母离异，只靠爸爸赚钱养家，爸爸还要养活爷爷奶奶，应该说他爸爸有一定的压力，可能几乎管不到他，爷爷奶奶也无能为力。因此他的家长不是很好地配合老师管教，没有太多时间管教孩子，更别说花时间来盯着孩子的作业有没有完成。这名同学不写作业不交作业，已成为家常便饭。

从开学第一节课布置作业后，他就一直时不时地不写不交作业，而这些作业有很多就是通过预习就能完成的，只需要找出课文原文填空，就连这样简单的作业他都完成不好。我一而再再而三地把他喊到办公室补作业，同时进行耐心地教导，希望能够通过各方面的劝说、说服，使他能够改掉这种不写作业不交作业人的坏习惯，努力提高成绩。但是总是事与愿违，他一次次地让我失望了，期中考试居然考了十几分，实在是深深地打击到我了。我有时也真是气极了，不想再管他，由着他去吧，等到他大了让他自己尝尝自己种下的苦果吧。但静下心来想想也挺可怜他的，自己天资不聪明家长又不明事理。面对这种情况，我决定先从沟通家长工作方面入手多次进行家访，期中考试过后学校要求的家访就给了我一次机会。

一到学生家里，我们就想了解一下学生的学习环境是怎样的，于是我们便参观了孩子完成作业的地方。参观的结果是让我们惊讶的，孩子连一个正儿八经的写作业的地方都没有，他的卧室就是书房，总共也就几平米，孩子坐在床上，右腿盘曲着，身子伏下来，趴在一个和床差不多高的床头柜上，看着就很别扭，别说是孩子的感受了。我们问他这样写作业难不难受，孩子居然觉得这样不难受，这样的回答也让我们十分奇怪，于是我们便去和家长进行了沟通，想从家长那找到答案。一开始，我只报喜不报忧，拉拉家常，聊聊家长的不容易，孩子的健康情况等降低了家长对我的抵触心理。慢慢的，在表扬孩子的同时表示惋惜，“孩子是希望自己能够更出色的，关键在于孩子能不能养成一个良好的学习习惯”，“孩子，对学习生物很感兴趣，要是能多认真对待其他学科就更好了”，“我发现了，孩子很聪明，昨天那个问题他回答得那么到位，要是能多读几遍课文，把作业做做好就更好了，其他的问题他一定能很快的思考出答案的。”之后，我们便聊到了学习环境的问题，家长表示他们可以把客厅留给孩子写作业，他爸爸和爷爷奶奶可以进房间看电视（当时我们与家长在客厅交流时电视机一直开着），但是孩子不愿意，他不觉得那样写作业不舒服，他们家长也就没管他了。通过家访，我们不难看出孩子学习习惯差的原因了，我尽最大的可能表扬、关心这名学生，在与家长搞好关系，树立家长的信心的同时，我们也适当地给家长提了一些有针对性的建议和要求，表示要加大了对他的辅导力度。

在这之后的一节课上，这名学生居然能够上黑板进行点评，课上居然能够注意听讲同时记下课上的内容，虽然他还是有不交作业不写作业的情况，但是起码在课上的表现是有很大的进步的，这一点我深切地体会到了。不良习惯不是一天养成的，要改变也不是几天就见效的。因此，我应当允许他多次出现反复，重点是要反复抓，抓反复。因为我有了家长的支持、配合，同学们都热情地帮助他，我也时时提醒他，希望他能够取得更大的进步。

古代大教育家孔子早就提出“有教无类”，“诲人不倦”，高尔基也曾经说过：“谁不爱孩子，孩子就不爱他，只有爱孩子的人，才能教育孩子。”热爱学生是教师的天职，他远比渊博的知识更重要，得到老师的关爱，是每个孩子的心愿，他鼓励、鞭策孩子，大大推动了学生的成长和进步。

其实，每一个孩子都是一块璞玉，作为老师，应该努力的去雕琢，使它永久的焕发光彩，而不是半途而废。孩子千差万别、各不相同，有的一点就通，有的死钻牛角尖，那时，教师就只有一而再、再而三的帮助他们，忌怒忌燥，否则将会事与愿违。俗语说：“罗马不是一日造成的。”学生的转化也是如此，而此时的教师就必须要有“滴水穿石”的恒心，因此，为了学生的成长和发展，我们决不能轻易放弃每一个学生！

