不忘初心 一以贯之 方得始终

                                                白 连 顺

2015年11月25日（周三上午），在静候多日，我在第一批同事去昌乐二中觅秀的第三天赶往山东汇合，深感欣慰。一路上到徐州地界看到路边皑皑白雪，好像置身世外桃源。更恰逢山东最冷之时，气温达到令人震撼的零下10度，在我印象中一生来可能遇到的最冷时刻，跟我们此时的南京真是冰火两重天。

我更感动的是我们的第一批觅秀团队，夏在红老师、杨帆老师、丁儒雅老师、陈容慧老师、荣誉老师，当然也包括陈小锋主任，他为我们老师们认真安置了全部工作生活，很细致，很有人情味。我们觅秀团队不畏严寒，不讲困难，珍惜机会，专注学习，团结友善，有特别强的组织纪律性和集体荣誉感。二中老师们主动告诉我，我们觅秀团队如何如何认真，我心中是美滋滋的；我们看到老师们积极投入学习，忙忙碌碌，很少呆在安排的办公室，我十分感动和幸福。因为学习的状态表明了我们觅秀团队的良好素质，大家志同道合，同舟共济，这本身就是一个最大的学习效果。
短短一周，大家每人观课20多节，观课不分年级、班级和学科，抱成团，与二中导师和老师们打成一片。我们6人周三晚上参加了学校召开的2个小时的备课组长培训会，周四下午与初中部滕丽红主任进行1小时的交流互动，周五上午用了2节课的时间进行的学习反思，达成许多共识。巧得很，在周四晚上我们同张申校长等交流后，周五下午3点返回时竟然与张校长是同一趟高铁，趁张校长来宁之际，我们赠送了一个袖珍型金箔方鼎作为校际交流纪念。张校长返回山东昌乐时，也非常有缘，与我们第二批觅秀团队是同一趟高铁。在此期间，赵校长也来南京，我与他几次交流，他给予我们许多支持，我们老师们也借此周二下午4点在宇通学校聆听了他本人1个半小时的报告。赵校长的敬业、真诚、执着、奉献、开朗的精神令人敬佩。
无论怎么艰苦，无论有多少要学习的，一周的昌乐觅秀毕竟是短暂的，真正的收获还是老话：心动在于行动，更在于实实在在的有切实地改变。关键在落实！
二中也太会生事了，仅初一的西瓜嫁接活动课程，就要开展六次培训，实在了不起，也不容易。二中学生活动丰富多彩，可不——在抗战胜利70周年之际，9月5日上午，学校便组织了抗战胜利70周年师生座谈会；12月4日是第二个“国家宪法日”，学校开设了“国家宪法日”活动课程，组织了丰富多彩的宪法日主题教育活动，其中包括各年级组织学生在线观看教育部举行的全国中小学宪法晨读活动，一起诵读宪法，领会宪法精神；学校重视实验教学。11月24日上午，学校召开理化生实验教学研讨会，初中部和高一、高二年级物理、化学、生物学科领导和备课组长参加，实验课程项目负责人孟维杰主任作指导。学校重视首导即班主任培训。11月24日晚，学校召开本学期第五次首席导师培训会。会议由学生成长中心主任李康主持，张申校长，李宝森、刘欣、王建磊副校长出席，全体首席导师参加。学校重视备课组建设。学校以期中总结为契机，11月25日晚召开了备课组长培训会。徐凯林副校长主持，张申校长出席讲话，李宝森、王建磊副校长出席，各年级领导及全体备课组长参加。学校重视青年教师培养。11月26日下午，学校召开青年教师培训会。会议由徐凯林副校长主持，张申校长出席并作指导。集团学校重视内部交流和典型示范。近期举行了第一届教学能手送课（评价）到各分校活动，包括昌乐二中、宇通学校等等。
当然，从根本上说，二中一些技战术的变其实是没变，那就是他们一以贯之的271教育信仰、毫不动摇的四大支柱和一丝不苟的管理规范。他们下大棋、出新招，只不过是应时应势而动而已。他们教育的育人本质没变，学校各项工作节奏节点没变，教师的职业操守没变，学校文化更加彰显发达。他们愈发强调对课程育人的理解，课堂教学体现“自主、探究、合作、引领”及学科特色，强调要提升老师们的学科课程水平和课堂育人本质的理解，强化对自主学习、探究学习、合作学习的深入研究，不断提升学生的自主学习力、自主管理力和自主生活力这“三力”的建设，让课堂真正成为学生健康成长的乐园。
这些年，他们反反复复强调三条底线，其实也说明三条底线其实标准也是蛮高的，全员达到有个过程。他们由4人小组回归6人小组其实我在上半年学习总结中已提到这种做法弊端，因为任何科学道理都无法回避他们班额在超大的情况下4人小组是无意义的；现在二中课堂学习超市已很少见了，偶尔有人试一试，或在大型赛课上，因为这本身连科学道理都不充分，因为这需要点评学生要超过老师才行，这一般是不可能的；二中班级文化布置和班级活动也格式化了，很老旧，其实也是退化的表现，体现育人的不精致。学校或多或少的浮躁在所难免，学校领导忙忙碌碌，指挥棒明显，老师们研究的自组织还不多还不够。
瑕不掩瑜。昌乐二中永远都是这样！他们老师忙碌而不疲倦，紧凑而无痕，往往你呆在办公室喝茶时，不经意间他（她）悄悄出去观课或集备或参加什么活动了，等你恍惚间，他（她）完成工作又回来了，同你又在谈笑风生，一切都是那么平和安宁。昌乐二中既能建模，更能破模。建模是能力，破模更是勇气；建模已是难能可贵，破模更是无与伦比。我们不但要研究二中现在位置，更要研究二中发展历程：他的起点、节点和关键点。我们不要轻易奢谈课改本土化，我也早已说过，这弄不好就是我们回避创新和改变的一种托词。因为，任何课改，全面二字是绕不过去的。需要顶层设计、需要全面架构，需要层层分解，需要精细化管理，需要高效执行力。我们觅秀街中学成功的课改实践已充分证明这一点，我们将来要取得更大的育人成效必将更证明这一点。成长、快乐、幸福是我们觅秀街中学追求的根本目标，但是我们在没有掌握全面育人、全面课改、全面发展的规律之前，规律是支配我们的，我们是被动适应的，碎片式、拼凑式、应景式改革是虚伪的，必然毁掉真正的成长、快乐和幸福。

近三学期来，我们觅秀街中学所有在职教师至此基本经过了昌乐二中课改的轮训，有暑假期间的宏观理念和路径的启蒙与教导、有学期中间的微观课例实践体验与思辨，这是一种无畏的深入，更是一种无比的自觉、一种无声的宣誓。我们与宇通学校有许多深入交流，与宇通学校领导郝校长、王校长、丁主任、李主任等等接下深厚友谊；我们与临江中学、天景山中学有一定联系，特别是与陶校长、孙明请、冯海云老师等等合作愉快，他们也给予相当支持。现在，我们与东外签订合作协议，我们近邻也是全区最好学校在教学基本功打造上给予我们老师和学科许多帮助。同时，一些街道兄弟学校三三两两来交流，给予我们很多温暖和鼓励。有了他们，我们其实并不孤单。更何况区教育局领导和各科室都在不同层面给予我们特殊关心，还有iso9001秦主任团队和南师大教科院沈院长团队的倾力打造、中陶会和省陶会及区陶研共同体的支持、全国友善用脑李荐主任团队的合作、河海大学李育林教授全国啦啦操委员会团队和江苏省足球运动推广项目组团队的帮教。现在，南师大社会发展学院程平源教授团队和江苏广电学校也有意跟我们合作。这一学期，我们的朋友越来越多，学校发展道路越来越宽了，学校发展层次和品位越来越高了。我想，这在某种意义上也体现和践行了陶行知先生生活即教育、教学做合一、社会即学校的生活教育思想。这些，显然是来之不易的，这归根到底还是我们的路子走对了，我们影响在不断扩大，我们越来越得到关注和认可。当然，世上没有救世主，解放自己、发展自己，其实根本还是反求诸己。并不是所有条件具备了，我们才能创新；我们只有创新，各种条件才能不断具备。觅秀街中学到昌乐二中觅秀，并不是一种盲目崇拜，而是昌乐二中几乎是全国优秀课改的集大成者，他们的许许多多就是全国课改通行的做法，是共通的，就好像全世界人的构造没有本质差别，只是在人种、外形等一些次要的不同。我们持续不断地学习与实践，让我们越来越接近于全面课改的真理和规律，我们越来越牢牢掌握了全面课改的真理和规律，这时，我们将不再被动的被真理和规律支配，而是越来越自觉地运用真理和规律为教育教学服务了，我们离成长、快乐和幸福也越来越近了。我为我们可敬的老师们高兴，为我们幸运的孩子们高兴，为我们美丽的学校高兴。
不可回避，我们有许多不便：我们本学期增加了一个年级，初二增加了8个学生，增加了13位老师，学校发展了，不可避免地也增加了许许多多的挑战：学校正在建设之中，百端待举，各项基础性工作层出不穷，各项规章制度亟需建立和完善，现代新型学校文化需要大力培育和营造；学生文化基础不甚理想，家长构成复杂多元，师资力量不够整齐，领导班子配备也不满员，课改领导力素养亟待提高；学校课改工作收益很大，但也挑战多多，打造课改制高点任务艰巨繁杂；构建强健的课改体系、标准、机制，打造课改骨干团队等等工作接踵而至，暇不应接；虽受到昌乐二中和宇通学校的多多支持，但是我们毕竟不是一个体系，体制也不同，无法深入对接。环视四周，我们没有什么可以模仿跟踪对象，自力更生、艰苦创业在我校不是空话，各种压力和困难不可避免；虽然是前景广阔，信心满满，但学校还要开辟学生、教师和学校发展更多更高平台和出海口，创设各种活动架构和机制，从无到有，挑战和挫折在所难免。士不可以不弘毅，行百里者半九十，我们任重而道远。
生活从不眷顾因循守旧、满足现状者，从不等待不思进取、坐享其成者，而是将更多机遇留给善于和勇于创新的人们。2015年11月18日，美国总统奥巴马出席在菲律宾马尼拉举行的APEC峰会，与阿里巴巴董事局主席马云对话交流。马云坦言：“未来的机会在哪里？阿里巴巴一直相信，机会永远在最麻烦，让你忧虑的地方。你能够解决多大的麻烦，就能够产生多大的机会。”汉代桓宽在《盐铁论》中说：“明者因时而变，知者随事而制”，也就是聪明的人根据时期的不同而改变自己的策略和方法，有大智慧的人会伴随着事物发展的不同制定相应的管理方法。苏格拉底说：“世界上最快乐的事，莫过于为理想而奋斗。”觅秀街中学坚决拒绝平庸和消极，决不因一时一事的困惑和迷茫而裹足不前，觅秀街中学在新的起点上，在全员培训之后，将着眼长远，咬定青山不放松，积极作为，自强不息，在发展规划、教师培养、课程融合、课堂创新、课改体制机制完善、文化锻造等等方面夯实基础，攻克难关，探索新路径，形成新优势，培育新特色，让课改更加出彩。
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