昌乐二中学习有感
                                  金长华
严冬时节，我来到山东昌乐二中。一周的学习，我感受颇多，身处管理规范有序的校园，享受精彩纷呈的课堂，心中暖流涌动。在学习中，我结合观课、听报告交流、观察，以及与指导老师交流。学生快乐成长、教师团队打造、课程建设等方面，都给我深刻教育，下面注重谈谈学生快乐成长。
一、学生的快乐成长
1.学生在和谐中自由快乐成长
昌乐二中的“亲情式的师生关系”，使课堂充满了亲情、热情和激情，使校园中充满了尊重、平等、和谐、轻松和快乐。在昌乐二中，教师不再是教室里的绝对中心和权威，教师由过去的组织者、领导者、管理者等角色转变为引导者、合作者、观察者，教师能与学生一起分享他们的情感体验和成功喜悦。
    2.学生在合作中快乐成长
昌乐二中的学习小组制，促使小组成员之间团结协作，荣辱与共，要不断的锻炼合作、交往等经验。在学习上他们互相借鉴，讨论探究，真正体会到“三个臭皮匠，赛过诸葛亮”；在生活上，他们互帮互助，真情相待，真正感悟到了朋友的含义；在常规上，他们学会了承担责任，真正体会到了“小组荣辱，我的责任！”，通过每周、每月、每学期的小组综合评比，他们真正明白了“团结就是力量”“合作才能共赢！”。
3.在自主学习中快乐成长
 课堂是教育教学的主阵地，是素质教育的“牛鼻子”。没有课堂的彻底革命，任何改革都是蜻蜓点水，课堂革命的出发点和革命的最终目标，在于改变学生学习状态，实现学习效益的最大化，让学生会学、学会，在课堂上享受到生命自由奔放成长的快乐。昌乐二中的高效课堂真正使学生成为课堂的主人，他们主动参与，积极展示，大胆质疑，真正体会到了自主学习、高效学习的快乐。这样的高效课堂真正启迪了学生的思维，让学生在快乐的氛围中交流、学习和思考。
把每个孩子的一生变成一个成功而精彩的故事。真正体现了素质教育，而素质教育的重心在课堂上，昌乐二中的课堂是一个“动”的课堂，是师生互动、生生互动、合作交流的课堂，是学生充分展示自我的舞台。他们或站立，或俯身，或书写，或讨论，场面热烈，积极投入，那份学习的热情和自信，感染了在场听课的所有教师，也给我们留下了很多的启迪。从而帮助学生成为一个具有自主性、独立性、创造性的人；一个具有积极、乐观、正值、阳光心态的人；一个对人友善、宽容、真诚和积极与同伴合作的人。
4.学生在探索中快乐成长
“三案并举”是昌乐二中导学案特点。导学案是引导学生读书、体会、思考，与生活实际挂钩的路线图。导学案的目标不是知识，而是通过学知识引领和激发学生能力的一种形式。导学案的使用可以充分发挥学生学习的主体地位，最大限度地调动学生学习的积极性，激发学生的创新思维。
导学案应包括（预习案、探究案、训练案）三部分。在编写过程中也要体现灵活性、创新性，问题设置要有梯度化，并与生产生活实际紧密结合，以能力立意为原则。只有充分考虑了这些方面，“三案并举”的导学案才会真正引领每位学生自主的合作、探究，达到高效学习的目的。
   导学案让每位老师真正成为学生生命成长的引领者和呵护者。利用导学案保障了课堂真正的高效，真正变教师为导师、变教室为学室、变灌输为探究，使课堂成为知识的超市，使学习成为生命的狂欢。从而体现学生的自主学习、合作学习、高效学习，同时促进学生的全面发展。
   5.学生在自我管理中快乐成长
   自我管理的建设，真正让学生自我建构，学生学会自主学习，终身学习，是真正的“授之以渔”，从而实现了“教孩子三年，为孩子的三十年负责”的承诺；通过自主管理力，学生们深刻体会到了“我的班级我做主”的主人翁意识。孩子们真正体会到了作为班级主人的感觉，真正履行了自己作为主人的权利和义务，真正体会到了什么叫责任。这种自我发展，主动发展的意识、对于学生今后的深入学习、工作、事业甚至对民族、对国家的发展都有极大的促进作用。 
6.学生在历练中快乐成长
深刻的教育来自自己深刻的体验。不管是学习、管理均是“体验”。对学生的爱同样也需要发自内心，不是任何人强迫我们去做或引领去做的。丰富的社团活动锻炼了能力，65公里野营拉练磨炼了意志，课前5分钟演讲提升了口才，海量阅读打造了书香校园，熟练一样器乐懂得享受生活。

二、针对本学科的几点思考
1.基于学生体育学习的学情思考
昌乐二中学生的体育学习给我的印象深刻，分组练习，学生自主学习、自主练习、自主管理。被分割一块块的操场都是运动的学生，而我们的学生在老师眼皮底下都不动，老师喊一下就动一下。如果教师不引领和鞭策他们参加体育学习，学生能主动学习呢？
2.基于学生运动技能的学习思考
我们学生有许多运动项目都是“0”技能。如足球、篮球、排球等。对于这些学生如何教学？摆在我面前的问题，急需解决。
3.基于学生运动的惰性分析
人是有惰性，何况我们学生呢？体育可以培养学生的意志品质、吃苦耐劳的精神。更需要有这种精神，这种精神的培养就需要老师平时的鞭策。
4.基于体育课堂教学改革的方向
精讲多练，运动技能教学中渗透体能发展；体能练习中掌握技能。
敢于去做，跟昌乐二中学。如体育课堂教学中的小组合作学习应用，李玲老师做的很好，值得我却学习。
敢于创新。让学生在体验中进行体育运动技能学习。
善于融合，融合各家所长，形成觅秀课堂。
