昌乐二中学习反思
                                              陆瑶瑶
在昌乐二中学习的那几天，我收获了很多，在此和大家分享一下。
我的收获大致分为两个方面。一是观课所得，二是源自和导师交流探讨。
为了全面、深入地了解昌乐二中课堂教学，我跑遍了初高中两个年级，共听了16节课。毫不夸张地说，每节课都能带给我一点思考、一点启发，都能让我学到一点有用的东西。
昌乐二中有经验丰富的老教师，也有正在成长的年轻教师。1号的时候，我分别听了于帅、孙雪英两位老师的新授课《河中石兽》。显然，他们用的是同一套备课方案，但由于教师个人原因，课堂有着显著的差异。于老师就是照着课件讲，缺少新颖有趣的导入、缺少及时的评价指导、缺少圆融的起承转合。虽然他也教给了学生知识，但我没看到作为一名新教师应有的努力上进，课堂效果也不太能让人满意：学生的确是认真地听说读写记了，可这全凭好学生的自觉。他没能激发学生的学习兴趣，调动学生的学习热情，纵然学生很自觉地活动探究了，可这不过是另一种形式的死气沉沉。长此以往，怎么能行？新教师，难免会碰到这样那样的问题，但这都不是事，重要的是你肯花心思去学、去改变。我这样告诫自己。孙老师的课，说实话，也不是尽善尽美的，但我感受到了她的诚意。首先，她以电视剧《铁齿铜牙纪晓岚》作引，拉进和学生的距离；其次，在学生读的环节，她试着去指导学生、引领学生；最重要的是，在整个课堂中，孙老师重视生成、评价 ，尽管有很多欠缺，但她用心去做了，并且努力地想要做好。
当然，在昌乐二中，多的是孙老师们，于老师这种情况只是个别现象。但就是这个别现象，让我心生警惕。2号的时候，我听了初二（4）班一节政治课，当天的课题是“公平正义——人们永恒的追求”。一整堂听下来，我最大的感受就是，这位老师一定没有认真备课。首先是提问过于随意，没什么价值；其次是，没有准备好答案。七下八下地，她就被学生五花八门的回答给绕住了；再者，她没有深入钻研教材。比如，公平与正义的关系，我个人觉得，本该对其内涵做深刻诠释的，她三言两语带过。不仅这一节政治课，初三的某节语文课也给了我如此感受。为什么会这样呢？我陷入了思索之中。大约是昌乐二中的好生源以及教学模式让某些老师钻了空子。昌乐二中的生源质量非常好，从弥园园老师的公开课便可见一斑。学生几乎不需要老师的帮忙，便将问题探究出来了，且做得非常好。导入、探究、展示、点评、总结，45分钟一晃而过。说实话，靠着这一批好学生，课堂轻而易举地被撑起来了。所以，有的老师就偷懒了。我在初三听的那节语文课，大致流程如下。前15分钟，老师宣布说：“你们自学某篇文言文吧，结合注释自行梳理文意。”接下来的差不多十分钟，老师为同学解决疑难。尴尬的是，这位老师似乎不怎么熟悉课文，学生提的字词句在文中都找不着。剩下的时间，老师说：“都没有疑难了吧？你们自行巩固十分钟，背一背，然后相互检查。”不少学生露出不耐烦的神色。我深深体会到一点。教师不能拿学生的优秀做借口。无论学生多优秀、多会自主学习，老师都不能偷闲。课堂是学生的课堂，但教师也不能沦为可有可无的配角。学生再能，毕竟是学生，总有触及不到的地方。每堂课，我们总要带给学生一点新东西，或是思维方式，或是知识能力，或是情感体验。这样，学生才能真正取得进步。
在昌乐二中，我也听了几节公开课，用我导师的话来说，这些课“算是同类课中的精华”。的确是的，尤其是语文和历史的公开课，让我学到了不少东西。开语文课的张瑜老师很年轻，刚入职不过三个月。在观课本上，我记录了一些课上的问题，比如“不断找学生作答，但点评不及时，总结不到位”、“对学生的疑难没有给出明确答复，可见预设不充分”等等。我心里明白，她有的问题我都有，并且我做的还不如她。刘海容老师的历史课上得真是好。清晰连贯，一气呵成。我在观课本上不甚专业地记了这么几点，如“注重起承转合”、“脉络清晰”、“评价及时”等等。择其善者而从之，其不善者而改之。我突然品出了观课的滋味儿。借鉴、反思、积累，这对我的成长大有裨益。
在昌乐的后两天，我的导师出差回来了，我带着满腹疑问，和她进行了深入探讨。张老师告诉我，昌乐二中这样的环境下，新教师的成长，说容易也容易，因为要想上好课，必须好好备课，充分预设课堂，给予学生最精当的点拨，这其实是一件难事。但如果你用心去做了，成长绝对会很迅速。另外，昌乐二中老教师非常多，新教师学习、借鉴的机会自然也多，会少走不少弯路。我心想，我一定要多看名家的教学设计以及课堂实录、多观课多请教多反思，促成自身的成长。我们还聊了关于课程整合、教材处理的问题。张老师说，课程整合既可以以主题为单元，又可以以知识为单元，这个没有什么限定，关键在于你怎么教。张老师非常赞成多元开发利用教材的原则。她以《大自然的语言》为例，说道，一节课要有一个教学重点，比如，这节课目标设定为“感受说明文语言的准确性”，那么本文其它说明方法便都可以暂时放在一边，如“打比方”。等到下次讲某篇说明文，其中“打比方”的说明方法很显著时，完全可以将目标设置为“学习打比方的说明方法”，在拓展延伸环节回顾《大自然的语言》。关于“育人”这一点，张老师指出了我思想上的偏差，她告诉我，工具性也是育人。训练学生的听说读写，就是育人。我发现，他们的语文课堂将“训练学生的听说读写”这一思想贯彻得非常彻底。一上课，不是五分钟演讲，就是默写诗词生字，课堂上的探究就是思维训练。
总之，这次的昌乐之行，我满载而归。
