从理论到实践——第二次昌乐学习心得

                                                          荣 誉

上周我们来到了山东潍坊进行为期一个星期的学习培训。与暑假培训住的潍坊实验中学相比，昌乐二中的校门显得十分的低调，可是一踏进去就感觉豁然开朗，一种浓厚的校园文化气息扑面而来。整个校园由多个名字儒雅的教学楼、公寓楼以及广场等构成，学校随处可见的路标都是用中英文双语书写的，班级的教室外墙都布置成颜色各异的文化长廊，校园里的每一个角落都散发出浓浓的文化氛围。在这里，我也感受到了“271高效课堂”模式的魅力。

初中部主任为我们每个老师都安排了学科指导教师，感到这里老师的工作节奏都很快。用他们自己的话说，昌乐二中的师资条件不是最好的，然而老师们的干劲却绝对是一流的。听那里的一个老师说，晚自习学校是不允许老师进班辅导学生的，然而很多老师还是自觉地来到学校办公。昌乐二中的十大理念里，其中有一条是要求教师的——“每一位教师都应当成为一座教育丰碑”。在这里，教师和学生的沟通十分频繁，每到课间，办公室总是有很多学生，因此教师能够及时发现学生是思想和心理的变化，并为其提供行之有效的帮助，师生之间彼此信任、理解，从而形成和谐的师生关系，体现了“教育孩子三年为孩子想三十年”的理念。

来昌乐二中的第二天，在录播厅听了几节新教师的挂钩课，都非常精彩。这些新教师成长的速度令人惊讶，从其他老师那里得知，这些新教师都是前一天晚上抽的签，当天晚上备课组集体备课，所以这些新教师呈现出来的课都是备课组集体智慧的结晶。在周三晚上的备课组长培训会上，高一英语备课组长从主流价值观的引领、模范人物故事的感染力和礼仪与仪式三个方面给我们分享了他们备课组的文化，我从中感受到了备课组团队的力量。
作为教师，工作绝不仅仅是我们谋生的手段，我们应该为了自身的精神需要而生活，做一个会学习的人，快乐工作的人，善于思考反思的人。要想学生成才，先要老师成才。教师应该重视继续教育学习，多读书，积极参加教研活动和各种进修培训。

之前的各种培训都告诉我学生的预习培训很重要，但这在我的概念里还停留在理论层面，直到我有一天我在初二听了同一个老师在不同班上的内容相同的课。第一节课学生的展示点评很规范，可以看出来是平时训练有素的，但我还是感觉少了点东西。第二节课是一节挂钩课，学生的展示和点评非常的精彩。例如，学生在展示的时候不仅可以从多角度分析，而且还能画出一幅地图来，用图文结合的方式更直观的展示；点评的同学也大方自然，并注意总结解题的方法；在“我是企业家”论坛中，主持人落落大方，学生自己站起来积极表达自己对企业选址的观点；最后把经济发展和自然环境的矛盾作为本节课的拓展延伸，使学生认识到在保护环境的重要性，这样情感、态度和价值观目标得以落实，达到了很好的育人目的。这两节课一对比，就发现第二节课学生的预习培训非常的到位，学生的精彩表现给我留下了十分深刻的印象，可见课前的培训十分的重要。

课堂上坚持“自主、合作、探究”的学习方式，学生在这种学习氛围中自己探索、辨析思考，自己去体验，为其终身教育打下了坚实的基础。让学生动手、动口、动脑，让学生互相充当老师，互相学习，师生互动，生生互动，只有创造出这样的氛围，才是学习的环境。我们现在要做的就是要调动所有学生的积极性，让他们真正把自己全身心投入进来，而不是为了展示而展示，为了点评而点评。学生讲的可能不是很圆满，应根据学生实际掌握知识的情况，对有一定难度的题进行点拨，这样既节省了时间又能根据学生情况，使学生掌握得更加牢固。
在班级管理方面，昌乐二中的班级是大班制，一个班级通常有六十多人，六人为一小组。一名组长，五名组员，并根据学生的实际学习状况进行abc分层。小组既是学习小组也是行政管理小组，还是高校科研小组，小组长是这个组学习和生活的坚强组织者、管理者和评价者。班级建立小组评价激励机制，通过课堂表现、活动表现、检测评价等方面对小组整体评分并分别计入个人得分，因此每个人要想获得晋级，不仅个人表现要好，还要实现小组整体的进步。学校在学期末会对各年级优秀小组和优秀小组长进行表彰，评选出前三名，这种小组建设的机制有效地激发了学生学习的主观能动性，有利于培养学生的团队合作能力。

在学科教学方面，对我启发最大的就是画图能力的培养。无论是中国地图，还是某个区域的地图，甚至是等温线图，二中的教师在课堂上都要求学生在黑板上画出来。地图是地理学的第二语言，地图和地理教学始终相伴，这是地理教学的一大特点，如果在教学中地图运用得好，不仅能帮助学生理解记忆地理知识，而且能发展学生的形象思维。然而在实际教学中存在着“重文轻图”的现象。其实只要放手让学生自己去体验，就算画的不够好也无关紧要，经过一点点的积累，学生一定会在过程中成长。

以上是我学习培训的点滴体会和看法，作为课改的具体实践者，我会坚定课改方向不动摇，在此过程中不断地进行探索，一路实践一路总结，在课改中成长，当然也会在课改中收获。

