                         逆水行舟，不进则退

                                  ——记山东一周顶岗学习实践反思  邱 月 
在去昌乐二中的路上，我一直在想我们此行的目的和意义是什么。而经过一个礼拜的学习，我觉得可以用这八个字来概括：逆水行舟，不进则退。既是对学校而言，也是对我们个人而言。因为整体的社会环境是高分被当做高能，会有更多的选择，家长也认为一切的教育成果只有通过成绩来衡量，因此提倡素质教育还要出成果就如逆水行舟，十分艰难。对于我们个人也是如此，传统的观念与新的观念相碰撞，要让自己克服老旧想法不断进步也是一个逆水行舟的过程。我们和学校都明白：我们已经付出了这么多的努力，不进则退，努力就白费了。昌乐二中已经为我们起到了带头先锋的作用，我更愿意去吸取他们的精神力量来作为我们自己努力的动力。
一、思考可以构成一座桥，让我们通往知识

在观摩课堂教学的过程中，我有一个很震撼的发现，我在用“心”教书，而昌乐二中的老师们在用脑子教书。在课堂教学的过程中，我可能更多地是利用我个人在学生心目中的影响力去达成教学目标，更多地侧重于师生之间的即兴和随性对话，这样师生关系会很融洽，学生的学习氛围也很宽松，但课程设计中就忽略了必要的更有效的预设与生成设计。而昌乐二中的老师们更愿意放手让学生自己把学会的说给大家听，不会的共同来解决。他们需要做的就是放手的智慧。他们思考如何让学生在放开之前学会自己走路，思考如何帮助他们解决在自己走的过程中遇到的困难，思考如何让学生所学的知识真正应用到生活实际中去。思考可以构成一道桥梁，成就了老师教练场边指导学生踢球的智慧。我们的学生也在用“心”学习，他们对老师有一种亲情的依赖，会因为老师的风格而对科目产生不同的差别待遇，会因为情绪的起伏而影响学习的状态。而昌乐二中的学生们在用脑子学习。他们目标非常明确，涉猎非常广泛，基本上没有什么事情可以影响他们的学习状态。因此，从我观摩到的思品课堂和其他学科的课堂教学来说，我觉得他们思考的结晶可以体现在以下几个方面：

1.自主建构时间的培训和利用

    无论是什么科目，每节课一定会有至少5分钟的时间是给学生静下心来自主建构的。这个环节老师利用多种方式、各个零碎的时间对全班、学科班长、学科组长进行培训。务必让学生做到两件事情：一是对预习案和教材中的基础知识进行回忆和梳理，形成自己的认知，为探究打好基础；二十个人探究，给学生自己思考探究按的时间，不仅能训练学生的思维和脑力，还能让学生暴露错误，增强学习的针对性和价值。在我们的课堂中，由于每节课只有40分钟，所以老师害怕浪费时间，其实只要培训扎实，把自主建构环节做到位，可以为后面的课堂探究节省很多时间。

2.充分联系学生生活实际

    生物课上让学生观察生活中的鱼的游动，英语课上让学生表述自己和父母上网的情况，地理课上通过潍坊的降水分布来让学生对降水量有直观的认识，人生规划课让学生谈谈身边的感恩事迹等等。各科的老师都在搜集各方面的教学资源，而且是贴近学生的与时俱进的资源。网络视频、时事材料、娱乐节目等都可以用做我们的探究内容，力求让学生积极参与课堂，让学生有话可讲，让学生能够感受到学习的作用不只是死读书，最关键的是能够让生活变得更精彩、更美好。这就是育人，不刻意追求育人点，因为时刻都在育人。

3.不要让学生觉得自己在做题

    这是我的导师给我印象最深刻也是最受用的一句话：我们是在指导学生如何解决问题，而不是教他们做题。听起来差不多，但有本质的区别。之所以学生不愿意学习或者愿意学习的同学不乐意写作业就是因为他们觉得完成作业就是不断在做题的重复。做题有什么意义呢？反复地做又能有多大作用呢？学生无法理解就会本能排斥。其实我们的目的不是让学生会做题，而是在生活中遇到这样的问题能够自主解决。所以探究案设计值得重视。要追求价性和包容性，能引发学生广泛联系实际；深度思考生活中的现象。昌乐二中的目标是培养世界公民，所以他们把公民素养落实在课程设计中，经常会有国际视角的拔高和站在更广阔多方位的平台去设计问题。那么我们觅秀教育的目标，要怎么落实到我们的课程设计中去呢？这值得我们深入的思考。

4.学科特色的流露和学科之间的融合

听了不同学科的课之后发现昌乐二中的学生知识面是非常之广的，所以老师除了要有更多的知识之外还要有相当的智慧和技巧来满足学生的求知欲。而学科的融合就是一个好方法，比如说历史上的古诗词赏析，通过曹操在不同时期不同背景下写出的不同的诗词来分析造成他当时心境的历史事件以及评价他这个人；比如地理课上用美术的抽象画手法让学生把交通运输线路图简化成一个方便记忆的形象化的图形等等，这样对于学生的学习来说会更有趣味性，也更有效率。但各自的学科还是有各自的特色，同一个事件我们从不同学科的角度要上出学科的特色。历史课和政治课都会讲到房价上调的问题，历史课会分析改革开放的历史和意义，而政治课会分析市场经济的影响因素等等。和而不同是我在昌乐二中的课堂上感受到的和谐的氛围。

5.学习超市与展示点评的融合

    在昌乐二中的学习解决了我目前一个最困惑的问题：展示点评所占的时间过长会影响到其他环节的连贯。在观摩和研讨的过程中，昌乐二中的老师告诉我们，他们已经把学习超市与展示点评的环节结合在了一起。学生在展示的时候就已经是组内充分讨论过的，而其他小组讨论过后可以观察其他小组的展示然后展开组际之间的探讨。最终的点评其实就是另一种集体智慧的展示了。因此他们的展示点评时间虽然长，但是非常有效率，也是课堂的主体部分。学生之间的互相质疑补充与老师的=拓展提问换换相扣，有了一个平等交流的平台。

二、思则有备，有备无患

    在观摩昌乐二中初中和高中的文化建设之后，我对自己作为一名班主任所担负的压力有了更深刻的理解。受于班级人数众多的限制，昌乐二中的一些文化建设都是比较简约直接的，但只要是目之所及乃至目之所不能及的地方，都渗透着班级文化的个性与共性。我们在要求学生打开视野的同时，老师自己也要不断充电，有自己的创意和打造，秘诀在于不能把文化定义得太狭隘。显性的文化墙当然是主战场。他们的内容和我们相差无几，但是有学生鲜明的年轻的活力，很是俏皮可爱。一看就觉得这是学生自己的班级。而对于学生的评价，除了晋级仪式之外更重要的，渗透在日常生活中的是每日公民素养之星、学神争霸、小组PK等等各种形式的评比。晋级仪式毕竟战线较长，评价内容较多，能够覆盖的学生面较窄，日常生活中的即时评比更能调动学生每天的积极性，发掘每个孩子不同方面的优势和进步。而六部、组长等班委的培训和反馈每个班级的情况都不一样，有的是问题反馈，有的是打分入表，但无一例外的都充分发挥了各自的职能。我最大的感受就是班主任不需要面面俱到，关键是能够培训好班委，让他们观察好班级情况，有一套方法能够预防和处理班级的事务。思则有备，有备无患。

三、落地生根，静待花开

     在昌乐二中听课和与导师交流时，我们有很多的想法井喷式的往外冒，还有一腔热血想要实现教育理想和抱负。但回来的火车上我们的热情就冷却了下来。因为你会发现那么多的想法我们看到的是针对他们的情况而言，在我们学校怎么实行还需要紧抓我们的学情，根据我们的实际，针对我们自己的教学和教育风格进行，通过我们的思考把它落地生根。最重要的是用教育的智慧把班级建设成和睦善良的家庭，让学校成为孩子一生回忆、终生难忘的地方，用一颗真诚的心静待花开。

