山东昌乐二中学习个人总结
                                                      杨 帆
真的很幸运能够去山东昌乐二中进行为期一周的学习，这样的机会对于我们年轻教师来说真的很难得。应该说我们觅秀街中学真的很关心教师的成长，也切切实实地在做这件事，从学校不计成本的花费，领导投入的精力便能看出来。

此次去山东昌乐二中学习一共有两批教师，包括领导前后一共十三人，而我们作为第一批。第一批当然有第一批的优势，陈主任陪同我们一道来到昌乐二中，把我们安顿好之后他才回来，他回来后紧接着白校又来了，然后一直陪伴我们到结束回来，相比后一批，我们是幸福的。来到学校的这一个星期，我们刚好遇到了他们的“挂钩课”，能够充分地观摩到一节节的优质课，另外在白校的带领下我们还有幸参加了一次备课组长培训会，其中徐凯林校长的发言让我们深受启发，从这一点来看，我们更是幸运的。此次山东昌乐二中的学习，充分体现了学校对我们新教师寄予的厚望以及领导的关心。因此，在山东的这几天，我们也不怕严寒，不断地走班观课，感受了他们的热情，观摩了他们的教学，体会了他们的校园文化、学生素养，收获是十分丰富的。

首先我谈一下我对师生的个人印象。在校内，他们热情满满。第一天我们来到学校，陈主任带我们见到初一年级部的主任，他们都十分热情，见到我们连忙端茶倒水，还给我们准备了办公室，指派了指导老师；在办公室，我们的指导老师也十分热情，把“挂钩课”的安排都一一告诉了我们；教政治的王老师怕我们不知道第二天的课在哪上，还特地给我们留了字条；在周四的时候，学校初一年级部的滕主任还抽空参加了我们几个老师的学习交流会，给与了相当宝贵的意见；在开交流会的时候，荣誉老师也提到，就是学生都是热情负责的，学生一直带着她找到了公开课的教室，怕她找不到，还一直在那默默地看着，直到她走进教室为止。在校外，他们更是热情似火。他们学校领导作为东道主，还和我们来了场联谊，让我们好好品尝了一次山东菜；在周五，我们离开的时候，也是学校的校车一直把我们送到潍坊火车站。所以，不仅是教师，他们的学生都是热情的，不仅是校内，在校外更是热情的，这是他们给我的最深的印象。

其次我谈一下我对教学的观课感受。从课的数量来看，我观摩了11节公开课，7节常态课；从课的科目来看，有语文、数学、英语、历史、政治、地理、生物、化学；从课的分布年级来看，初一到初三都有。观了这么多课后还是有很多想法的。在课堂教学上，他们和我们还是有很多区别的。

第一，在教学目标上，他们写的很简单。观了这么多节课，他们的学习目标都是十分简单的，甚至我要在观课本的评析上不断地写下“二维”两个字，这么多节课，他们没有一节课是写成三维目标的。另外，我还觉得他们的目标知识层次意味很浓，育人目标不突出，很多都是隐含在知识或者过程目标当中的，例如他们一节地理公开课的学习目标：“掌握我国工业分布情况，归纳分析影响工业区位的因素”，很明显，这一条目标就是纯知识立意的，这样的情况还出现在政治课上。再看历史公开课，“1.总结罗马法的发展历程，理解它的演变是古罗马历史变迁的反映。2.情景模拟，利用材料，理解法律在人类社会生活中的价值。”这一学习目标，我觉得情感价值观层次凸显的不明显，而且它和“情景模拟，利用材料”这一过程与方法目标混在一起，不够鲜明，学生很难理解，从中获取情感态度的升华。这里我要说明一下他们和我们的一个很大区别，他们的预习案和探究案是分开的，而且学习目标居然是不一样的，预习案和探究案有各自的目标。但是他们学习目标过简，我还是很难理解。知道在周三晚上，参加了他们的备课组长会议，徐校长提到了学习目标的简化，我才知道了这样的学习目标是简化后的结果，在研究学习目标的基础上，为的是力求简洁、实用，侧重理解和应用，与课堂教学实际合拍。经过我的思考，再结合白校给我们开的交流讨论会上的讨论，我觉得他们的预习案探究案的学习目标分开的形式是有一定的合理性的，因为预习是课前的，探究是课上的，是完全不同的两个学习环节，分开写可以让这一环节要达成的目标更加明确、具体，因此我们可以尝试尝试这个做法。但是我还觉得他们学习目标过于简化不可取，我们各位老师目前做的很好，学习目标既是三维的，而且又是简洁不简单的，这是我们教师经过字句斟酌的结果，我们要坚持做下。那么有老师可能有疑问，那万一某条学习目标既反映在预习案又反映在探究案了怎么办呢？这里我觉得可以在预习案和探究案上都写上这一条学习目标。

第二，在教学环节上，他们比我们多一个环节。这就是自主学习的环节，这个环节的任务有两个，一是对预习案和教材中的基础知识进行回忆和梳理，形成自己的认识，为探究案打好基础；二是个人探究，由学生自己独立探究，既训练了学生的思维，又能暴露学生的错误，增强学习的针对性和价值。就像在备课组长培训会上，徐凯林校长说的，“自主学习不仅是一种学习方式，更是重要的学习目标。能培养学生自我调整和独立思考的能力。”反观我自己的教学，没有给予学生自主学习的时间，因此学生可能就少了一次提高自己的机会。

第三，在教学方法上，他们有的利用了探究案的探究题来贯穿教学流程。在经过自主学习、小组讨论和展示之后，教师开始引领学生完成一个个的探究题，以学生点评其他同学补充质疑的形式开展，这一形式和我们类似。但是运用探究题来贯穿、引领教学流程的方法深深地启发了我，为什么我没有想到呢？这样不就可以转变我几乎是一成不变的课堂了吗？反观我的课堂，前半部分利用课件帮助学生掌握知识，补充完善预习案，后半部分学生讨论探究、展示点评，完成探究案，这样很明显把课堂人为地割裂开了，课堂就成了完成预习案再完成探究案的过程，前后衔接很不自然，没有形成有机的整体。但是他们运用探究案贯穿教学的方法，很好的弥补了这样的不足，在点评探究题的过程中让学生掌握、巩固知识，既注重到了学生知识的学习，又保证了学生在点评质疑的过程中各种能力的提升和态度情感价值观的内化，同时教学过程有秩序，很紧凑。但是有句话说得好，教学有法，但无定法，我们可以尝试着去用，但是不能一味局限在这一种教学方法上，就像这次通过观课学习到了这种方法，下次可能还会遇到其他的好的方法，因此我还要更多的学习，去了解借鉴别人的长处，融合自己的想法，做到针对不同课堂，灵活运用。这个探究题引领教学流程的方法对我的启发是多元的，我认识到教学还要不断地创新。经过思考，逐渐地我觉得这种教学方法和我在大学时老师给我们讲的历史教学中常用的一种方法很相似，那就是同过材料解析引领课堂。材料解析也就是通过不同的材料，让学生在解读材料的过程中理解掌握知识，培养学生解读材料的能力以及论从史出的习惯，因此材料解析经常被用在历史课上，有时一堂课就是通过几则材料的解读来完成教学的。学生把一条条的材料题在教师的帮助下解读完了，这一课的知识也就掌握了。当然，这种一味强调知识的课堂不可能出现在我们现在的教学中，但是我们要看到以前课堂中的一些好的做法，经过课改理念的改造，是可以为我们现在学生自主合作探究的课堂所用的，因此教师在旧有的学习方法的基础上的创新，就显得十分重要。

除了以上认识，我还有一些思考。从观课第一天之后，我就在思考，我们虽然在观课，但是我们到底能了解到什么？无非是感受学生的高素质，教师的高水平，发表我们的赞语，表达我们的羡慕，如果不深入到其背后，我觉得我们只能和大多数学校的老师一样，是在看热闹，学皮毛，只知道课堂上发生了什么，并不知道怎么发生的。我想只有深入到他们的课前课后，去看看课堂下到底发生了什么，我们才能真正地学到课改课的实质、精髓。但是一直没有太多的机会去了解学生的课前课后，于是我便借白校请来年级部滕主任一起做交流的机会，表达了自己的观点，请她简单概括地讲解他们的做法。她还是强调对学生的培训很重要。一是可以给初一的学生播放初二学生课堂上讨论、展示、点评环节的视频，让他们有一个直观的感受。二是教师抓培训，让学生去做，去实践，教师不断地纠正，要敢于花时间花精力培训，重点培训个别学生。在她看来，这没有好的方法和快速的方法，必须一步步按部就班的做。另外白校还补充了几点，指出所有老师对学生齐抓共管，形成合力；发挥班主任作用，引领学生规范；发挥评价机制的作用，促进学生的规范。另外，还有两点思考，要侧重于课堂的生成性。一是经过教师批改，对于预习案完成的不好的题目可以适当放在探究环节让学生展示，经过展示点评来解决；二是要充分利用好疑问区，抓主学生的疑问补充，也可将其作为探究题进行解决，这也是他们学校做得不好还在一直强调的。这样做到这两点，既能解决大多数学生不懂的问题，又能丰富课堂的教学素材，课堂上有了更多的生成性的东西。

最后我谈一下我对校园的文化体验。这么多天，在他们的校园里，真的是一种文化的体验。这主要在平时与他们老师交往中体会到了，上面说到的他们的热情，也是他们的一种校园文化，充满着和谐的氛围。周一升旗仪式上，学生穿着单薄的校服（他们一般在班级有暖气的情况下才那样穿，出门要穿棉袄）在高台上演讲，但却精神抖擞。通过大屏幕我们能看到他在寒风中裸着的双手抓着话筒，讲话却是那么慷慨激昂，好像还在教室里一般，反观下面很多老师，在队伍中一个紧紧挨着一个，而我们早就围成一团。我想这是一种精神的力量。刚才说到衣服，这也是我印象深刻的。他们每个班都有一个晾衣架，摆的都是厚衣服。在不知道的情况下，我还以为那是他们每个班都有的为课上展示或者其他活动课上准备的道具。后来观课多了，我逐渐知道，那是他们上课就要脱下来的外套，下课出班级再穿上。从这一个晾衣架，就能看出他们的与众不同。他们课堂上教师明确要求课上脱下厚重的外套，我想这可能是他们为了讨论交流展示点评等的方便才这样做的，看来他们课堂效果的达到有多么的重视，对规则的执行力有多么的强。这些就是细节，细节决定成败，细节就是文化。最重要的还是在周三参加的备课组长培训会上感受到的，这真的是一种文化的体验。他们一而再再而三地强调文化，备课组文化，小组文化，课堂文化，这些文化的衍生词不断冲击着我对文化的认识，也丰富了我对文化的理解。会上一位英语学科备课组教师代表发言，她讲到她们是怎么打造备课组文化的，她用了英语来表述——“We are family”，她们把自己的备课组真正视为是一个家庭。组长像父母一样做到主流价值观的引领，要做到博学、担当、包容、阳光，使家庭中的每个人都做到奉献、创新、激情、和谐。他们精选组歌，共享好书，休闲娱乐，发展成长共同体，享受着工作的乐趣，用他们的话就是，优秀的备课组不是一枝独秀，而是百花齐放。这样的文化建设，可以说让我听得如痴如醉，心向往之。我们学校重视教师的成长，他们学校更是如此，因为教师才是文化的创建者和传播者，可以说没有教师的成长就没有文化的繁荣，一个没有文化的校园，如同干涸的河床，徒具形式，孕育的只是泥沙。

这一个星期的学习，是一次提高仪式，是一次文化体验，是一次精神之旅，是难忘的。回忆这段短暂时光，有太多的东西可以咀嚼，可以回味，但只有将之咽下去，才能消化吸收，成为自己成长的养分，我们才能不断地成长。



