在学习中成长，在成长中实践
                                   ——记昌乐二中学习心得  丁儒雅
匆匆的五天在手指间轻松地滑过，回头翻看这五天，哦，满满的全是充实忙碌的身影和沉甸甸的收获，感悟。虽然之前也去过分校宇通，不过像这次全面学习271还是第一次，当我们得知这个消息的时候，都非常的兴奋，大家都觉得终于可以去全面感受传说中的课改延安圣地——昌乐二中。清晰的记着11月22号，那天北方大雪导致火车晚点，我们下午三点的车一直到晚上11点半左右才到宾馆。在昌乐之行之前的培训中，校长已经跟我们说过环境越艰苦越应该学到东西，要善待机会，互相激励。当我们一行6人一下火车，我就深切的体会到了白校的良苦用心，北风呼啸，寒风刺骨，我鼻子里的鼻涕瞬间流出来了。就这样我们开始了艰苦而有意义的昌乐之行。

人生中就是这样。每一次的学习就是一次实践的机会。每一次的实践就是一次挑战。下面是梳理的几点学习体会。
一、 相互合作，让团队力量最大化。“千人同心，则得千人之力；万人异心，则无一人之用”。犹记得我的一节“自制汽水”公开课，当时就是在校长的鼓励下，何主任和备课组长的悉心指导下，还有备课组各位老师如家人般的给予建议，才能让学生彻底沉浸在合作探究的氛围中。在昌乐的五天里，我们总共观课20多节，很幸运的观了“挂钩课”、271集团的 “教学能手课”，同时也很幸运的遇到了大雪，最冷的时候零下12度，所以，我们不得不穿的厚厚实实的，走在街上，就像一只只企鹅。大家如亲兄弟姐妹般互相关心，也华丽丽的诞生了“暖男”称号，夏姐姐的温暖牌围巾，结冰道路上的互相搀扶，我们是相亲相爱的觅秀一家人。而在昌乐也充分感受到了合作的力量。从抽签抽到“挂钩课”到上课，只有半天时间，备课组集众人之力，组织集体备课，献计献策。上课前五分钟，我发现有的备课组都是一起出现在教室里，给上课老师鼓励打气。而课堂上，小组内同学之间相互解决问题，每说完一个问题，都耐心的问同伴一句“听懂了吗？”赵丰平校长曾说：“兄弟姐妹是父母送给我们的最好朋友，而同学是我们自己找的兄弟姐妹”，昌乐的学生相比我们的学生要辛苦的多，平时还有晚自习，正是他们如亲人般的互相关怀才能让他们共同进步。小溪只能泛起破碎的浪花，百川纳海才能激发惊涛骇浪！团队精神光芒四射、魅力无穷，我们觅秀的教师结对也在如火如荼的开展，而集体备课是团队合作精神的体现，是集体的智慧与力量的体现。我们要在教研组长的组织下，进行商榷和探讨，大家各抒已见，观点上相互碰撞，激烈争论，最后比较、切磋和完善，确定最佳方案。只要我们拥有了一个合作共进，敬业奉献的团队，我们就成功了一半。
二、重视文化建设的力量。一走进昌乐二中的教学楼，就看到一句话“让每个孩子的一生，都成为一个精彩的故事”，墙壁上的诗句“全是雪精神，更无花态度”倒也显得格外应景。校园的绿化地竟然还惊喜的发现“捐植处”，这在很多大学都少见。不仅如此，在参加他们一次“备课组长培训会”中，备课组有主流价值观，组歌等等。班级的墙壁上也有“班级家庭公约”、“学生生日榜”。而我们觅秀也跟他们不谋而合，在刚结束昌乐之行，我们全体教师就参加了学校组织的栖霞山之旅。不仅是学校、班级、备课组文化，学生的小组内部文化也显得格外重要，学习文化往往比教学方法更重要，随着小组合作学习的进一步深入，我发现学生失去了开始的好奇，也没有了刚开始时的兴趣，出现了明显的疲塌现象。只有在小组内形成积极向上的小组文化和正确的集体舆论，当问题出现时，小组内的每一位成员才有不竭的进取动力，反之，如果小组内没有积极的文化，即使本来努力的同学，也会慢慢地失去进取心。原因之一就是没有积极向上的小组文化做引导。

1.科学划分小组

学习情况要优、中、差结合，学生个人性格外向与内向结合。这样的搭配有三个好处：一是有利于学习互补，以优促弱；二是有利于纪律的相互约束，互相提醒；第三、最大的好处是性格的相互影响，外向型在参与整个学习过程中表现出的积极学习态度可以影响内向型学生，这样就逐渐地使内向的学生也有表达和交流的愿望。

2.创设组标及组歌
  在老师的引领下，每小组的同学尝试着建设他们各小组的组标：它一般要包括组名、口号和各个小组成员在上面的签名。像坚持组、奋进组，雏鹰组、永不言败组等都可成为小组的组名。学生们选的口号也是很多，像“永不言弃；同甘共苦；携手共进；坚持到底；再坚持一小会儿；为理想而努力；一份耕耘，一份收获”等。在此基础上小组成员还可以集体表决选择本组的“组歌”，组歌在上每周的班队主题活动前或其它一些活动开始前可以组织演唱、展示。
   3.合理利用班内墙报（书香栏）对合作学习的成果进行展示

学生参与合作学习后等待的是老师的表扬、同学的赞许、小组的认同，这种等待可以在评价中实现，还可以在成果展示中展现。因此，小组合作学习的后续工作不能停滞，要及时让学生享受到学习所带来的成就感和快乐。成果包括学生得到的喜报、老师的即时性评语、小组内课上课下集体完成的手抄报、艺术作品，特色作业等，展示可以通过班级墙报、板报、班刊即时地展现。
    同时也可以用动态的思维来管理小组，定期或不定期地召开组长管理经验交流会，商讨办法，经验共享。因为组长的性格各异，其管理能力也有强弱，有的办法多，有的办法少，召开交流会可以取长补短，经验共享，特别是他们交流的办法都来自于组长，来自于学生本人，往往更适合于管理学生，比老师支的招还有效果。

3、 功在平时，从点点滴滴中育人。记得观第一节挂钩课，我们几乎被二中学生的完美表现惊呆了，在课下的相互讨论中都不约而同的想知道他们到底是怎么样做到的？！我特意观了同一个任课教师的常规课，课上学生展示点评中规中矩，实验操作也有错误。让我回想起觅秀学生在动手制作中的精彩表现和奇思妙想，我们的学生是有很强的创新能力的。正如二中的初中部校长所说：“我们学生的表现没有什么诀窍，都在于老师平时一点一滴的培训和感化。”所以，只要我们把培训系统化，手把手点拨，把常态课当做公开课来上，我们一定可以做属于我们特色的觅秀课堂。

培训的日子是过去了，但教学工作是在不断前行的。教学工作是繁琐的，是一个长期又艰巨的任务。培训中学习的还需在实践中去体会，在工作中学习，在学习中工作，把所学的用到工作中。
