走近昌乐，美在觅秀

  ——奔赴山东昌乐二中顶岗实践学习总结  王琪

刻的教育来自于深刻的体验，百闻不如一见，唯有亲历才会有深刻的体会。

——题记

2015年11月30日至12月4日，作为南京市觅秀街中学第二批远赴山东昌乐二中顶岗实践的教师队伍，我深入昌乐二中进行顶岗实践学习，在其课堂与教学、校园与管理等，进行了为期一周的观摩与交流，时间虽然短暂，但在此阶段中，我们通过观课、听讲座、与学生交流、与老师研讨、与同行探究等，使我获益匪浅，现总结如下：

    伴着冬日凛冽的寒风，走进昌乐二中，就能深切的感受到浓厚的校园文化气息，学生们个个积极蓬勃，阳光积极，教师们也特别亲切，在一定的学习压力下，仍然能感受到他们内心深处的温暖和笑容。无论是课堂教学中还是学生活动中，他们的踊跃与积极，都给我留下极大的印象。

1、 在模式中创新

昌乐二中是一所主要以“271”教育模式进行教育管理的课改学校，这种课堂模式以追求课堂效率的最大化为目的，以导学案为载体，以小组合作学习、组间竞争学习为手段，以多元评价为激励机制的一种课堂改革。现今的“271”，在课改模式的基础上，个别学科已经有了一定的创新和变化，但始终不变的是充分让学生作为学习的小主人。
二、在文化中体验

纵观学校的教学楼、宿舍以及校园广场的名字，例如“海纳楼、启智楼、怡心轩”等，便能窥见出一番文化的气息。每个班级响亮的名字班级口号以及内外墙的布置，让我们看到了整个校园浓郁的学习氛围和文化气息。学校随处可见的路牌和展示橱窗都用中英文双语书写，激励性的名人名言与艺术手法相结合，随处可见的标语、时政文化与排行榜，真正把文化细节融入学校环境，让学生充分感受到唯有好好学习才能天天向上，学习之余也要注重多方面的发展，而美育课程的美术教学便是一个方面。
三、在观摩中成长

1．敢于放手 

    在此阶段，我对昌乐二中的美术学科的教学进行了全方位的观摩，包括了初中及高中的美术课堂、美术校本课程等，一共观课十八节，并参与了其美术组的集备工作，在此期间，我还深入课堂，深入学生活动，对学生的作品进行了一定的指导。

    在他们的美术教学中，充分强调了学生的兴趣爱好，以兴趣为导向，开设不同的模块课程，在美术组不同的老师带领下，打造出具有特色的美术课堂。美术教学突破传统，凸显学生的实践动手能力，在课改精神的带动下，注重美术的活动开展以及展示评价的环节，教师大都讲授较少，而是放手让学生充分的自主学习，在活动中感受美术作品，在实践中体验美术世界。

2. 兴趣利导

    放眼初中美术课堂，初中生的身心特点，更需要一些生活化、兴趣吸引较多的知识进行课程的展开。可以通过一些创意的小故事和小比赛，激发学生对美术理论知识的学习兴趣，注重美术实践表现的可操作性和体验性；在高中课堂中，昌乐二中开设了类似校本课程的不同艺术方向的美术模块，供高二年级的学生进行选修，每个课程由专门的老师设计并教学，让学生学到“对胃口”的美术课程，从不同角度感受美术世界。相应开设了一系列课程包括素描、彩铅、中国画、陶艺、设计素描等模块，以临摹训练为主，重在学生的体验，培养学生的美术素养和审美情操。

    其美术课堂以兴趣培养学生为主，而在美术组的集体备课环节中，我与初中、高中的美术组的老师们进行了交流研讨，并对观课提出的问题进行探讨，解惑的同时，使得大家对课程的认识有了更深层次的进步。在参与备课环节中，首先在备课组组长的带领组织下，将下一周的美术课主题进行定向研讨，全组成员针对课题的课件进行浏览解说，虽然课件是集体的智慧，但是经过公开交流后，每个老师都会结合自己的教学风格，进行适当的调整和教学，我也对此做出了一定的建议和意见。

    在美术课堂的观摩中，我还对当地的学生做出了相应的指导，二中的学生见到陌生的老师也毫不怯场，也与我进行大单交流；在他们的校园活动中，我也对二中学生会的成员做出的相应的美术作品进行了指导，在交流中我也发现他们的艺术小细胞。因此更加坚定了我对于美术课教学的把握方向，在素质教育与课改精神下，要注重学生的体验，美术的学科性质决定着课堂需要注重实践，放手让学生动手体验，自由表达，结合各类活动以及各种多媒体资源，开拓他们的思维，拓展他们的视野，鼓励他们创新，才能更好的激活学生思想，才能更好的实践美育，开展美育，充分培养美的素养和美的情操。

3. 充分信任

    在听课观课过程中，使我充分感受到每个学生的求知若渴，在课堂上，老师给学生们充分地展示机会，学生们也积极主动落落大方，丝毫不胆怯不羞涩，展示评价中各个都是自由奔放，仿佛每一次展示都是他们思想的解放。在课中教师与学生的地位平等，学生可以随时根据自己的见解需要，变换位置，对其他学生甚至对老师，大胆交流，提出质疑，在他们的课堂中，注重自由平等的交流，没有权威的限制，没有老师枯燥的讲解，而是老师真正的放手，充分信任学生，给予学生的展示舞台，奏响出学生自主学习、合作探究的动人旋律。

这样的活力课堂看似教师轻松，实际上他们背后的工作量尤为繁重，课前的导学案制定与课前培训，使学生们在课前便很好地掌握了一定的基础知识，正如我在初一年级所听的一节语文预习课，短短一节预习课，却将所有的基础要点以及学生的疑惑问题进行解读解答，有着充分的前期工作保驾护航，后期的学习任务便有了一定的方向性和目的性。当然，这里的学生都是住校生，他们在学校的自主管理中也认识到自主学习的重要性，也是对学生充分信任的表现。
四、在管理中感受

1. 充实特色的课程管理

    陶行知曾经说过：“生活及教育”。人生规划课的设置，让学生在首席导师的带领下，切身感受到生活中蕴含的人生大道理。在观摩二中的人生规划课的教学中，首席导师注重以生活鲜活的事例，将感恩之心诉说，在潜移默化中交到学生。

2. 教改措施务实的精细化管理

    学校教改措施务实，实行精细化管理。学校通过系统性的思索、规范性的操作、联系性的培训，将学校建设一抓到底，落实到每个环节，注重到每个细节。

    体会到了学生真正的成为学习的主人，他们自主管理的神奇，作为教师，真正的放手，“管为不管，牵手实为放手”的育人理念，体现出了真正的学生的自主生活。

    这样的精细化管理模式，应用在整个校园文化以及班级文化的建设上，“让每一面墙壁都能开口说话”，整个校园，都被独特的文化装扮的别有一番韵味，每个班级内外的文化墙无处不在的体现了细化的班级管理，包括了班主任的管理风格和学生们的主人翁意识，真正达到“人人有事干，事事有人干”，大到教室卫生墙壁装饰，小到每个学生的课桌椅及储物柜、小组建设的组牌组名，所有细节都有系统性的组织和后续评价机制，让每一个学生在精细化的自主管理中，细化自己的学习和生活，从细节去培养学生的学习习惯，从细节彰显学习的管理特色。

    经过几天深入昌乐二中的实践学习，走近昌乐感受昌乐，将所闻所感带回觅秀，用美育的光芒把觅秀的光辉投射。作为新教师，我们不能固步自封，要敢于创新，要敢于打破自我，突破自己，不断追求创新，追寻变化，努力让自己在觅秀文化的浸润中，慢慢吸纳养分，成为一名成长型的新教师，让自己在寻觅中展现自我，做一名行知力量及正能量的并行的新教师，开出一朵雅秀的花朵！



