爱与教育同行
                                  ——读《走近陶行知》有感   李  铃
翻开《走近陶行知》一书，前言说到 ：“一人没有读过陶行知的人，怎么可以在中国做教师呢？”作为一名教师，如果不读陶行知，不去积极实践陶行知，那几乎还没有触及到中国教育的实质，如盲人摸象，又如沙地建楼，岂不误人误国？是啊，作为一名教师，如果不学习陶行知的教育思想，不去积极实践怎么可以？所以通过阅读，也期望自己能够在走进陶行知的过程中，成长自己，收获教育的真理。
    陶行知是中国现代史上一位伟大的人民教育家，陶行知教育思想和教育实践是一本厚实的教科书。全书由九个专题组成，分别是陶行知的教育人生；生活即教育；社会即学校；教学做合一；民主教育；培养学生的创造精神；做第一流的教师；校长是学校的灵魂；教人求真，学做真人。其中每一个命题又包括“名篇选读”、 “案例引读”、“文本解读”三个部分。
    新课程提倡教学中应尊重学生生活经验，联系学生生活经验，走进生活，贴近生活。而陶行知早在十九世纪三十年代就提出“生活教育”的思想，提出“生活即教育”“社会即学校”“教学做合一”等理念。他说，所谓生活教育，就是以生活为中心的教育。不以生活为中心的教育是“死教育”，不以生活为中心的学校是“死学校”，不以生活为中心的书本是“死书本”，在死教育、死学校、死书本里鬼混的人是“死人”，由这些死人构成的世界是“死世界”。“教学做合一”的观点是生活现象即教育现象的说明，它要求教的方法要根据学的方法，学的方法要根据做的方法。
    现在我们说得最多的是“素质教育”“创新精神”等。其实，陶行知教育思想里，儿童的创造力是先天就有的，教育的作用只不过是“启发解放儿童的创造力”罢了。为此，他提出教育工作者要有一颗赤子之心，加入到儿童队伍里去，成为孩子当中的一员。要打破成见，去发现和认识孩子本身具有的创造力。他认为，要培养孩子的创造力，就必须解放他们的头脑、解放他们的眼睛、解放他们的双手、解放他们的嘴巴、解放他们的空间和时间，让他们多动脑，多动手，多发问，多接触大自然。
    在细细领略教育家的魅力的同时，我深受感染和启发：1.生活无时不含有教育的意义，对孩子的关怀，不仅仅体现在课堂上、校园里，更重要的是体现在生活中；2.教师要以身作则，尊重学生，理解学生，循循善诱；3.不仅教知识，更要教学做人。这些正是陶行知的教育主张，原来教育家的理论不是凭空想象，是在自己的教育实践中总结提炼出来的，我对陶行知产生了敬佩之情，作为踏上教育岗位不久的教师，更应当深深地思考，用陶行知的研究成果服务于自己的工作，促使自己更好地看世界、看社会、看教育、看学生、看生活、看人生。
    陶行知30年代就针对国民政府实施的会考进行严厉的抨击，指责这种会考是变相的科举，变相地杀人，是大规模消灭民族的活力。时至今日，整个教育在高考的指挥棒下形成一种应试教育模式，学校与学校之间的竞争，考试仍是当今学校的主题和灵魂，迫使老师和学生仍在为考试而忙碌着，考试成绩成了衡量老师和学生的一个标准。
    陶行知指出：教师的职责是“千教万教，教人求真”；学生的职责是“千学万学，学做真人”。因此他主张教师的职责不应该只是教书，更重要的是要教学生做人。他要求教师第一要有真知灼见，不要有偏见；第二要敢说真话，不说假话。而如今，为了应付上级的各种各样的考核、评比、检查，我们老师不得不填写名目繁多的表册，在桌面上做文章。一些学校为了所谓的荣誉，不让“差生”参加公开课，不让参加各种展示的检查，而让别班的学生顶替、撒谎······如此等等，举不胜举啊！
    然而作为教师，我们应该深信教育是一种智慧，宽容是一把钥匙。让我们常怀一颗宽容之心，打开智慧教育的大门，走进孩子的心灵深处。以适度宽容教育孩子是一门教育艺术。当孩子不慎犯有过失或错误时，他的内心会感到内疚、悔恨和痛苦，此时最需要的不是批评和训斥，而是理解和信任。这种理解和信任是一种感化，是以情动情，是唤起孩子的良知，是对孩子痛改前非、将功补过的愿望和积极性的启发、鼓励、促进和强化，而不是无原则的纵容、迁就、放任和姑息。雨果说：比大海更宽广的是天空，比天空更宽广的是人的心灵。宽容是一种美好的品质，是一种高尚的心灵，宽容让课堂充满宽松，宽容让学生放飞想象的翅膀。学会宽容吧，因为宽容，老师就能给学生撑起一片自由的天空，给学生一个无比广阔心灵成长的空间。
    学生是学习的主人，在教学过程中，学生始终是学习的主体，教学的一切活动都必须以强调学生主动性、积极性为出发点，引导学生主动探索，积极思索，自主实践，生动活泼地发展。在教育活动中，要引导学生自觉地、主动地、积极地参与其中，把它作为自己的发展方式，自主地、生动活泼地发展自我，促使受教育者成为教育的主体、发展的主体。
