新时期的行知文化
                     ——读《行知觅秀》有感 周喻
行知文化是作为教育中最重要的文化，每个时期都有他的历史意义，那么中国教育发展到今天，用行知文化看待我们如今的教育是否适合呢？我想在很多如今的教育问题又回归到行知文化的落实上，看了《行知觅秀》这本书，让我对行知文化有了更多地了解，下面就我读后对行知文化的本质特征的了解学习做如下阐述: 
新时期行知文化的立足点——生活  
首先是生活的。传统教育的优点在于重视教学活动，而我们学生现在缺少的是孩子不会生活，不懂生活，我们知道现在社会不缺大学生，而是会生活的大学生太少了。行知文化的生活性，集中体现在生活教育本质特征的三句话上，即“:生活即教育”“;社会即学校”“;教学做合一”。处处是生活，处处便是教育。陶行知在1927年5 月15 日给试验乡村师范全体同学的信中说:实际生活是我们的真正指南针，我们朝着实际生活走就不致迷路。所以当我们的教育与现实生活脱离了轨道，我们的教育失败的，现在的孩子才艺技能提高了，生活技能却退步了。 
    二、新时期行知文化的指南——行动  
现在的孩子一般都比较懒，是谁让他们变成这样，父母有关，跟我们老师难道就没关系吗？我们的作业大多是抄写，读写，那么学生也就只会照抄照读，很多学生都不会行动起来，做一些其他的作业。陶行知对行动的重要性，他提出“行动是老子，知识是儿子，创造是孙子”。“行是知之始，知是行之成”，在陶先生看来，创造是由行动来生发思想的，有了思想就能创造新的价值这新价值就是创造的最终目的。当我国全国上下呼唤经济要转型，科技要创新，变中国制造为中国创造，或者如何提“科学发展”,这些事实都是我们行知文化的鲜明体现，那么如今教育的“行动”是什么？陶行知在《创造的教育》一文中指出：“行动的教育，要从小的时候就干起。要解放小孩子的自由，让他做有意思的活动，开展他们的天才。行动的教育，应当从小就要干起，因为小孩子还没有缺失他们行动的本能，小小的孩子就是将来小小的科学家。有行动才能得到知识，有知识才能创造，有创造才能有热烈的兴趣。”行动是我们的引路人，是我们的导师，是我们获得知识、走向成功的起点。 
三、新时期行知文化的真谛——求真  
我们现在教育的培养目标是什么？是不是考试重点中学，是不是重点大学，我们的培养目标是“真人”。“真人”读书不是为了文凭， 而是学会做人。“真人”读书不是为了分数，而是为了学人生的道理。因此陶行知强调“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”一个“真”字廓清了几千年来中国封建教育中存在的虚假伪善的尘垢，指明了现代教育最重要最本质的属性。不管是教师还是学生，都应该追求真知和真理;都应该做有真本领、手脑并用的人。他认为立志为老百姓造福、为整个人类谋利益的人，就能做到富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，这是“做人中人”最根本的道理。所以我认为，要引导新 一代“学做真人”就要实行全面培养，使学生成为一个全面发展的人。因此，“求真”、“做真人”既是我们师德教育的根基，也是学生成长的根基。学陶师陶理应把“求真”、“做真人”贯彻到全 部生活的、行动的过程中去。  
新时期行知文化的真谛——奉献  
当我们再看这两个字是我不惊要脸红，我们把老一辈的奉献精神忘的太多，我们在现在物质的社会里迷失的太久“捧着一颗心来，不带半根草去”这就是陶行知关于奉献的名言。陶行知的一生就是奉献的一生，在生活中奉献，在求真中奉献，在行动中奉献，把自己短暂的一生奉献给了祖国和人民大众的教育事业。陶行知的“爱满天下”同样也是奉献精神的体现。所以我们应该对现今教育的迷惑多一点分担，多想一点解决的方法，多一点投入。 
新时期行知文化的口号——前进  
我一直经常的问自己我的教学素养是不是在前进，我的学生观念是不是在前进，陶行知说无论生活在什么年代、什么环境下的人们，无不向往美好而幸福的生活。正是发自人类内心深的这种原动力，才促使社会由野蛮走向文明。生活的前进性，自人们对美好生活的追求，成于人们对生活的创造。但同在一个社会里，有的人过着前进的生活，有的人过着落后的生活。我们要用前进的生来引导落后的生活，要大家一起来过前进的生活，受前进的教育。前进的意识要通过生活才算是教人真正的向前去。”   
以上是我对新时期行知文化一些粗浅的认识，也对当今教育的问题一些思考，但归根结缔教育要从生活出发，以实践(或做)为行动，以求真为动力，以奉献为己任，从而达到前进的目的。又从前进的 
目的出发，去生活、去实践、去求真创新、去奉献，从而达到新 的前进目的。这是一个循环往复、与时俱进的过程，每一次都比 前一次更加前进一步。
