一路行知,且行且知
                                                李中原

近期在学校的安排下,我们又重新阅读了《行知觅秀》这本书，除此之外还阅读了《走进陶行知》，读完之后，心生很多感慨，放眼现下的教育，素质教育才是如火如荼的提倡并推进着，而在陶行知的那个年代，他就已经提出了素质教育的先言，提出了教学做合一，提出了六大解放。这里，我想就陶行知老师的素质教育理念，浅显的谈谈自己对当下教育的看法。
陶行知提出要解放儿童的头脑、双手、眼睛、嘴巴、空间和时间，他认为：大脑“是思想之物质基础”；手这个“触觉的器官是处在主动的地位”；眼睛是心灵的窗户；“说话的能力是生成的，属于智慧”；“把人民与小孩从文化鸟笼里解放出来，飞进大自然大社会去寻觅丰富的食粮”；“时间的解放是顶急需的解放”。
 21 世纪以来，科技进入高速发展的阶段，人类从工业时代走向信息、知识时代。科技的分化和综合，使得人类社会的知识总量和信息快速增长。发展学习能力、学会学习是知识经济时代对人才的要求。所以我们说，知识经济时代也是学会学习的时代。
学生学习的主要场所在学校。而教师在学校教育工作中，组织学生学习也是一项基本任务。教师不仅要研究教学过程和方法，还应该研究学生的学习过程和方法，不仅要帮助学生“学会”，而且要指导他们“会学”。。陶行知认为，“先生的责任不在教，而在教学，教学生学”。“教的法子要根据学的法子”，教的快慢、多少要根据学生的能力和兴趣，这样学生就会“乐学”而“自动”、“自得”。目前有很多学生因为没有掌握科学的学习方法，没有形成良好的学习习惯，因而在学习上事倍功半，效率很低，有的甚至逐步丧失学习的兴趣。因此，学生能否掌握科学的学习方法，提高学习效率，是他能否由“厌学”变成“爱学”的关键所在。教育不仅要教给学生知识，而且要培养学生能力。所以教会学生学会学习是实施素质教育的核心所在。
而陶行知的“六大解放”思想为我们提出了切实可行的具体实施办法，解放头脑即解放思想，就是要摆脱一切束缚学生思想的观念，开拓思路，使学生的学习能力得以很好的发挥。首先应具有学习意识，假如学生没有学习动机或进入不了学习状态，那么给他的时间再多，其学习效果一定也不好。因此要提高课堂里学生主动学习的效果，就要训练学生参与课堂学习的能力。学生只有对学习感兴趣，在课堂教学中才会积极参与，所以在教学中教师要充分展现知识的内在魅力，使其看到自己学习的效果，体验到成功的喜悦。要展现知识的内在魅力，教师也要解放自己的思路，拓宽自己的知识面。备课时把着眼点放在如何使学生对新授知识产生问题上，适当的留一些问题让学生帮自己解决，也能进一步激发学生的好奇心。学生有好奇心，可课堂教学中学生不善于及不愿意提问的现象也十分普遍，很多学生即使心中有疑，也是疑而不问。如果学生产生的问题不能通过语言表达出来，又没有通过自己的努力去加以解决，那么，学生思维的火花就会逐步暗淡甚至熄灭。正如陶先生所指出的：“儿童只有言论自由,特别是问的自由,才能充分发挥其创造力。发明千千万万,在于一个问。”为此,他强调要解放儿童的嘴,使他敢问。这时就需要教师激疑和导问，教师要努力创设一种踊跃提问、积极发表见解的课堂教学氛围，使学生的主体意识在这种氛围中得到培养和加强。教师要在学生想问而不敢问或想问不知怎样问之际，运用自己的教学语言和表情给予引导启发，使学生敢于交流、乐于交流自己的想法。另外要在教学上留一定的时间给学生提问、交流，尽量减少教师讲的时间。所以解放时间，也包括解放学生在课堂上的时间，因为学生对于知识的领悟也需要一定的时间。正如陶行知指出的“没有时间便看不清楚,没有时间便想不明白”,有时应该让学生“慢慢地走,然后才能吸收沿途中所接触的事物,所欣赏的风景”，他们成为真正“活的小孩”，满足他们“一时的需要”发展他们“一时的能力”。此外，还要考虑到学生的不同基础和特点，让更多的学生有提问的机会。陶行知语重心长地告诫人们“小孩子有问题要准许他们问。从问题的解答里，以增进他们的知识”，并注意指导他们提问的技巧。
再回头看看自己的学校，音体美等课程开设并开足甚至加课，创办了社团，开设了研究性学习课程，每年举办读书节、科技节、体育节、艺术节等等一些列的举措都和陶行知老先生的教育理念是不谋而合的，相信在这样的一个学习环境下，学生一定能解放自己的天性，自由的翱翔在知识的海洋里，尽情地汲取自己需要的养分。
