我们都是“另类”

                                               王晓云

“另类”通常是一个带有贬义的词汇，当我们这样说别人的时候，经常是带着嘲笑的口吻，高高在上的优越感。其实我们都不曾认真的反思过，每个人都可能是别人眼中的另类。

在一节普通的信息课上，我给同学们示范WPS表格的分类汇总，将全校男生女生的计数作为分类汇总作为例子。分类汇总之后，结果却很意外，男生83人，女生65人，小红被单独列了出来，她成了男生类别和女生类别之外的另一类。同学们看到结果后开始叽叽喳喳议论起来：“她是另类，她是另类！”这种声音越来越大，后来变成了哄堂大笑。我看了下小红，她的头埋得很低。小红确实是一个特别的孩子，平时不说不笑，跟别的同学比起来她总是慢半拍，她从来没有主动回答过问题，更不爱出风头，她活在自己的世界里，不想被外界打扰。特别到了现在，当所有同学都看向她，嘲笑她是另类的时候。我暂停了操作示范，没有说话，只是静静的看着大家，教室里渐渐安静下来了，同学们开始看向我，我平静的说：“老师也曾经是个另类，你们想不想听听老师的故事。”同学们兴奋的说：“想听！”我开始给他们讲述我的另类岁月。

“我是农村的孩子，但是初中的时候由于乡里的教学条件不好，家里给我转到了市实验中学上学。和城里的孩子比起来，我的穿着是相当土气的，当别的孩子穿着羽绒服和皮鞋的时候，我穿的是妈妈做的棉袄和棉鞋，这让我在一群城里孩子面前显得很另类。但是我知道，他们觉得我另类是因为他们不了解我，我努力学习，上课积极回答问题，对同学有一种朴实的友善，同学们渐渐不再嘲笑我的穿着，而是发觉我很好相处，我的朋友多了起来。在期中考试的时候我的成绩再次证明了我的实力，在下学期班委选举的时候同学们竟然推举我当班长，因为他们觉得我待人友善，不会戴有色眼镜看人。”

讲完自己的故事，同学们不再吵闹，都在安静的思考，小红同学也少有的抬头看着我。我动情得说：“每个人都有自己的成长经历和独特思想，所以我们都可能是别人眼中的另类。当我们成为别人眼中的另类，我们要相信自己是特别的，别人说我另类只是因为不了解我；当我们讲别人是另类的时候，也要想到世界是多元的，你没见过不代表不存在，也许只是你的眼界狭隘。”同学们都若有所思的看着我。

我话题一转，“同学们，小红同学可能不太爱讲话，但她内心也一定是非常想和大家做朋友的。老师这次示范有错误，有谁能找出来问题出在哪里了？”这下同学们来劲了，开始努力寻找错误根源，“老师，好像小红的单元格字体格式和我们的不一样”，班上一个非常细心的同学发现了，我说：“那你来改一下看看呢？”他将那个特殊格式修改了一下，再分类汇总，果然结果正确了。“噢，小红和我们一样了！”“是的，我们都一样，一样的善良。”我用一句歌词结束了这场课堂风波。

“当别人在追星，看偶像剧的时候，我们可能在读诗词，听古风音乐，我们只是品味不同；当周围的人越来越西方化，我们尽自己微薄之力宣传民族文化，保存、记住属于自己民族的东西，我们只是追求不同；当别人呼朋唤友，有说有笑的时候，我们安静的阅读，静静的思考，我们只是性格不同。”这是我在博客上看到的一段初中生写的话，题目就是“我不是另类”。初中阶段的孩子对于别人的看法是很敏感的，因此教师对学生观念的引导非常重要。我们学校经常讲育人，如果从觅秀街中学走出去的学生，都能做到尊重别人，尊重差异，那这个世界肯定会多一份宽容，多一份温暖。

最近我看了一部电影《老炮儿》，深有感触，每个人都有好的时候也有不好的时候，我们帮别人也就是在帮自己。看完这部电影我在思考一个问题，我们的人生需要坚持些什么，现在我知道了，那就是与人为善，尊重别人和我们的不同，尊重差异，让我们的社会呈现一种多元的美。

