走进孩子的心灵

                                                丁儒雅

人们常说孩子的心灵是纯真的，孩子是最不会说谎话的。可是，不知道从什么时候开始，现在的孩子为了自己的利益变得越来越爱说谎话了，有时让你意想不到，他也会说谎话？说谎话了还若无其事？

期中知识检测，班级中的有些同学考试不是很理想。我把试卷发下后，讲解了一下试卷，然后让学生订正。

下课了，小A跑到办公室对我说：“老师，我这道题目你给我批错了。”我想:这倒是有可能的，估计批的时候太匆忙，没看清。现在我手里的这张考卷上的答案却是正确的，很明显，小A已经改过了，我问小A：“你原来是怎么做的呀？”我是想给他一个改过的机会，可没想到小A说：“我本来就是这样写的，是老师给我批错了。”我再问：“那你原来写的是什么？”小A依然坚称现在试卷上的答案就是他考试时的答案，看他的表情，非常认真，看不出说谎话的样子。

我的心里都凉透了。平时看小A一直都是诚实可爱的样子，平时学习也还算可以，绝对看不出是油滑的人。看他说话的语气，任何人都不会去怀疑他，正是这样，才让我觉得更加的可怕，感觉一个小小的孩子的心都难以预测，让人捉摸不透。就是他平时一副老实的样子，说不定以前也撒过许多次的谎，只是没让人发觉而已。

我当时真想对他大发一顿火，但是理智战胜了怒火。我对小A说：“今天已经很晚了。你今天回家后，好好把事情想想清楚，明天再来告诉我。”小A也不知是无所谓还是什么的，仍然老样子的走出办公室。我望着他的背影，思绪万千，不知道明天会不会是个良好的结局。

第二天，我一到学校，就找来小A，问他想得怎么样了？小A说：“老师，上面这道题是我改了答案的，下面这题我原来就是这样做的。”一大早，小A就给我吃了一大惊，承认错误竟然还一半一半的来，我是气得不得了，心里拼命喊自己冷静冷静，反过来想想，至少小A已经承认一点错误了，那说明他对这件事有点认识了，我们要有点阿Q的精神嘛！我和颜悦色地对小A说：“很好，肯承认错误就是好样的，老师希望你能及时改正错误，不要再犯。”小A有点吃惊，大概是不太相信我这么容易就放过他了吧！这次，我头有点低下的走出了办公室。

课后，我话中有话的对全班同学说：“老师喜欢每个诚实的孩子，老师等待着你们勇敢的行动。”

我刚到办公室，小A就跟了进来，他脸红红的向我承认了错误，我微笑地看着他：“老师一直都是相信你的，希望你继续做个好孩子。”

通过这件事，让我深刻地体会到，孩子有非常复杂的心理，只有真正地走进孩子的心灵，才能更好的教育好学生。每个学生的心灵深处都有一根琴弦，要想真正拨动这根心弦，教师就要尊重学生，以平等的地位去倾听学生的心声，这样学生才会把他们心思告诉老师。通过交流，加深了师生之间的理解和沟通，也加深了师生之间的友谊，从而老师更能走进学生心灵，如何真正地走进学生的心灵，做到与学生心与心地交流？下面结合我自己的教学实践，略谈几点体会：

     一、生活上的关心，使学生体会到爱心 
      俗话说：“话是开心斧，情到自然开。”学生还是孩子，极渴望自己能作为被关心的对象，这样学生能体会到教师的温暖，在学习上更加勤奋，因为他们得到的不仅仅是教师物质上的帮助，更是精神上的赋予，他们体会到自己在教师心目中有一席之地，教师的关心使他们树立了克服困难的决心，从而全身心地投入到学习中来。 
     二、辅导上的耐心，使学生树立信心   
      体现分层要求，严禁“一刀切”的做法。对班上每一个学生的兴趣，基础、爱好，教师都要心中有数，对成绩好的学生，重思路点拨，再让他们自己思考，对中等生，点拨思路后再根据其反应确定辅导重点，尽力帮助他们饶过或突破思维障碍，对困难生就要从基础开始，分散难点，分解问题，特别注重辅导后进生是否听懂，鼓励不懂多问，教师一一耐心辅导，直到学生清楚明白为止，切不可操之过急。 
     三、课外谈心，和学生交心 
     教师一次推心置腹的谈心，一次信赖的目光，都有可能成为学生学习的动力。对于外向型的学生，教师可以直接与他们交谈，以学生生活中的现象为题材进行交谈，了解他们对一些现象的认识，分析他们的心理特征，对个别问题可以开门见山的提出，如对班上纪律的看法，对学习的认识，对自己的评价等等。对于内向型的学生，教师则必须首先接近他们，根据他们的兴趣、爱好适时加入他们的活动，细心分析他们的言行，或在集体活动中借题发挥，正确诱导，真正从心灵上与学生交流，达到全面了解学生心理状态的目的。 
     四、教学上精心，激发学生学习热心 
      课堂教学是师生合作的过程，所谓“师生合作”就是相互合作，相互渗透，相互配合。这就要求教师的授课应精心，促进学生学习热心。教学上多为学生创设情景，创设实践的机会，对学生的发展，教学效率的提高显得尤为重要。 
  心理学家苏霍姆林斯基对认知与感情的关系，作了这样一个生动而贴切的比喻：“情感如同肥沃的土地，知识的种子就播种在这个土地上。”反过来讲，如果离开“情感”这块“肥沃的土地”，也就结不出“良好的发展”的果实。总之，我们教师只要心中有爱，有一颗宽容的心，善待学生，关爱学生，正如一诗所言：随风潜入夜，润物细无声。有了这种春雨式的滋润和慈母般的关爱，走进学生的心灵，与学生心与心地交流就容易多了。
