做一个心灵捕手

                                      王  琪

    著名的教育家陶行知先生说：“处处是创新之地，时时是创新之时，人人为创新之人。”作为一位教育者，在教学中首先就要具备创新意识和创新精神，善于及时捕捉学生思维的闪光点，并小心翼翼地呵护和扶持，因而教师在课堂中，要关注学生，关注细节，捕捉孩子的内心深处，才能让课堂真正散发出独特的灵性和魅力。

    作为一名新教师，经过几个月的教学工作，让我充分感受到每个学生的重要性，充分意识到需要在课堂上关注每一个学生，关注待优生，正如下面所发生之事。

    在初中美术课堂，美术作为一门动手能力较强的课程，是孩子们最喜爱的课之一。课堂上，他们可以尽情地发挥自己的想像，展示自己的才能，用自己独特的眼光和不同的表达方式来展现他们脑海中的世界。每当有人问我教什么学科，我说教美术。一听是教美术的，便会接着说：“那好啊！美术课很轻松，好上，随便让学生画一画，也不用怎么讲，一节课很快就过去了。”其实却不然，回忆以前我上学时的美术课，的确是这种教学模式。可如今，当自己站在讲台上，其中的感受就不能同日而语了。现今，在课改精神以及素质教育之风下，美术课堂打破了传统美术教学的知识框架，提倡新型的教学方式和全新的教育理念，强调通过综合性美术活动的学习，引导学生主动探求，自主创造，运用综合性知识技能去制作、表现和展示作品，唤起学生对未知领域的探求欲望，体验其中的愉悦，享受创作所带来的成就感。那么教师必然不能按以前的教学模式上课，而是更加注重学生的实践表现，因此每节课设置的教学活动都需要有的放矢，充分把握。而激发学生的教学活动，在学生们无限的想象与创新中展开，这就需要对个别学生进行关注了。

为促进学生们提高，我在班里推行了一系列奖励措施：在作业本上画表情符号、评选绘画创意之星、评选小画家等等，寻找每个学生身上的闪光点，让每个学生树立起信心。作为一名美术教师，我们在教学工作中，都遇到一个共同的问题：那就是，不管哪个班，每节美术课只要是留有美术作业的课堂，总有那么几个学生不带用具材料，不画画，一问，总有这样那样的理由，他们坐在自己的座位上，并且垂头丧气，当与老师的目光相遇时，总是那种忐忑不安的心情。如果这时候大声训斥等，可能会导致他们对美术课更加厌恶。每每遇到此情况，我也曾想尝试过惩罚他们，却又怕破坏了美术课轻松愉悦的氛围，当我翻开他们的美术作业本时，首先映入眼帘的是乱七八糟的涂鸦，有的画的是连环画的形式，还标有文字注释，再则就算是好好画了也就是有几条简单的线条组成的画，似乎根本没有按照老师的要求来完成作业，这几个喜欢“偷懒的”学生，难道真的是美术能力差吗？因此，我决定要好好以激励方式“改造”他们。

    七年级有个学生杨振英，虽谈不上太调皮，但上课的自觉性很差总是出些小状况，上课总是思想不集中，对着空气傻笑。一开始他的美术作业，总是以乱涂鸦的方式出现，总是敷衍了事，于是，有一次我在课前评价展示作业时，故意拿了他的作业进行讲评，一般讲评时，我会拿一些好的代表性的作品，而这次，我故意没有指名道姓，只是展示，并给予了一些建设性的话语，若能怎样改进，这幅画会更好，但我在讲评时，微笑着看着他，他也意识到台上正在展示的作业，就是他自己的，只看到他有点惭愧的低下了头，流露出与以往不一样的神情。再往后的作业中，我发现他的美术作品画的比平时认真了一些，于是我再次拿起他的作业本给全班同学展示，并告诉同学们他的作业比以前进步了，认真了，希望大家向他学习，这次，我点名进行了表扬。再往后的课堂中，我发现经过那次表扬后，他上课也能认真听讲了，并且作业也一次比一次认真，有时候，甚至一下课就主动跑过来问我修改意见，让我尤为欣慰。这样的例子在我们班还有很多，可见老师的鼓励对学生是多么的重要。所以作为老师一定要多给孩子一些赞赏和鼓励，一句赞赏的话、一个欣赏的眼神有时真能影响孩子的一生。在美术评价中，要善于捕捉孩子们的优点与创意，运用充满期待和人文关怀的批语，更加体现出美术课的人文化和发展性，更能激励一个孩子在美育道路上越走越远。

因此，面对这些“懒惰”的学生，有时候批评反而不是件好事，而是要善于捕捉，作为美术教师，应该用欣赏的眼光来看待他们，对学生创作的美术作业贴切的认识，其实每一幅作品都凝结着学生的心血，都蕴含着丰富的内涵，在批改美术作业时，放弃“一刀切”的做法，而是进行了人性化的尝试。对于学生创作的美术作业，不能只注重作品所呈现的专业美感，应注重作业深层所蕴含的的因素——人文精神。

在批改作业时，特别留心几个以往美术成绩“不合格”的学生，及时发现他们的进步并鼓励他们继续努力，在他们的作业上我会留有与朋友交谈那样的批语，有时单独谈心，了解他们内心的想法，树立他们的自信心。当他们逐渐对美术课产生浓厚的兴趣，作业质量也会进一步提高，我就采取班级里公开表扬，对他们的进步进行赞赏。在另一方面，针对美术能力较强的孩子，跟多注重他们能力的发展与提高，鼓励他们不断探索表现美的形式，避免绘画惰性的产生。再则为了更好地保护学生的自信心，我在批改作业时，不用评价等级，而是用建设性的批语来代替，例如：“如果你能细化一下自己的画则更好”。

    作为一名教师，还应该有耐心，要善于发现细节，善于把握细节，用心灵去捕捉每一个细节。当他犯错时，不要一味的指责打骂，要认真的分析孩子出错的原因，找到孩子心灵的震撼点，让他们醒悟，并从此奋进。并且，要用心、细心关心学生的点点滴滴，让每一位学生都健康、快乐成长，用心灵去关爱每一位学生，用心灵去捕捉学生的每一个细节和小动作，用心灵去鼓励赞赏每一颗幼小的心，在保护的同时给予一定空间，在发现中捕捉细节，做孩子们的心灵捕手，让每一个孩子的一生都成为一个精彩的故事！



