“弄潮儿”要敢于“向涛头立”

             ——《中国哲学简史》读后感   许文华
《中国哲学简史》是由冯友兰先生1947年在美国宾夕法尼亚大学受聘担任讲座教授时，将英文稿整理改编成的书，这本书较之于其他的哲学理论书显得更加浅显易懂，总的来说，这本书主要概述了中国历史记载以来哲学发展的历程。 
冯友兰先生认为：“人不需要宗教化，但是人必须哲学化。”那么，一个人“哲学化”的开端，就是先要了解一下中国哲学发展史，感受一下中国哲学思想的博大与厚重，再选其精华为自己所用，这样就可以为“大道普传”时代的到来“人人高度哲学化”打下基础，保证自己不落伍，让自己紧跟时代潮流，成为骄傲的“弄潮儿”，为自己的做人处事，为自己的工作出彩奠定坚实的思想基础。

冯先生在书中一再强调哲学的功用就是“提高人的心灵境界”，其最理想的高度就是“天地境界”。其实哲学并不是高高在上，高不可攀的学问，实际上它就深深的蕴涵在我们的日常生活当中，并且与我们的生活密切相关，密不可分。
我们经常挂在嘴边一句话就是“读史明智”，所谓读史能够明智，看一件事物需要了解它形成发展演绎的整个过程，方能对其现状理解的更为透彻。现代中国人的观念一定与古代中国思想哲学有着千丝万缕的联系。而中国近代社会的变迁，制度的改良与革命，鸦片战争以来西方以坚船利炮促成两个文明碰撞所致的一次次的思潮，也无一不见证了中国人在思想上发生的变化，由传统的向现代的更为开放的观念转变。对中华五千年的文明稍微知晓的人都会在内心叩问：为什么中华文明曾经那么强大过，比如唐朝的综合国力在当时属世界前列；而到了明清，国家却一步步走向没落，政府的集权暴政和愚昧无知随着文字狱的兴起、闭关锁国政策的加强到达了极致。而与此同时，西方为什么能够促成社会的工业革命，科技振兴。等待中国的，却只是被欺负和被妥协。 

如果读了冯友兰的《中国哲学简史》，就会从大体上对中国哲学从古至今的发展有比较全面的认识，一些困惑也会逐渐清晰。任何事物都有个起源，中国人的思想也不例外。思想观念最初的产生，很大程度上取决于地理环境。中国是个大陆国家，历代的统治者采取的都是重农轻商的政策，他们坚信，人可以不做生意，但不能没有饭吃。男耕女织，自给自足的小农经济在中国社会便得以长期的发展，并成了维持社会运行的基础。农业这种举足轻重的地位使得中国的哲学很大程度上反映了农民的思想。有了耕作的传统，农民世世代代依附在自己的土地上，家族制便应运而生。儒家的整套伦理是家族制的一个理论升华。儒家的伦理很强调人们各自的位置，君臣父子，每个人都要扮演好各自的角色。从积极层面上讲，用伦理去规范人的行为可以避免由无序引起的社会混乱，强调人在各自的角色中做好份内该做的事情，对当今社会仍有积极作用；而另一方面，消极的说，在儒家的人伦关系中，人与人是不平等的，从而才会被统治者利用成为其专制统治的工具，发展成为后来的三纲五常，即君为臣纲，父为子纲，夫为妻纲，强调一部分人对另一部分人的绝对服从。而这正是中国封建社会为什么走不出盛衰怪圈的最根本的原因——平等制约的缺失。

中国封建社会主流哲学思想主要有儒、法、道三家。儒家重人伦，法家重赏罚分明，道家重无为。每个朝代之初，百废待兴，统治者大多励精图治，道家“清虚自守”、“无为而治”的黄老思想就其用来作为恢复国力实行休养生息政策的法律指导思想。而到了统治中期，社会需要稳定秩序，统治者大多采用儒家伦理来教化百姓，使子女孝顺父母，臣民忠于君主。盛极必衰，由于缺乏监督和制约，绝对的权利导致绝对的腐败，每个王朝的鼎盛便预示着她开始一步步的走向衰败。所谓打江山容易守江山难说的就是这个道理。王朝末期，官吏贪污腐化，鱼肉百姓。此时民怨沸腾，统治者不得不采用法家的重刑法的那套办法来维护风雨飘摇的统治。
纵观中国哲学，无论儒家道家还是法家，都把关注点放在具体的人伦关系上，所以被认为是典型的实用主义哲学。中国人不会像西方人那样去探究分析一个事物的本质，不会形而上的去思考讨论客观存在与主观意识的关系，所以产生不了近代自然科学的种子。文艺复兴是西方社会的转折点，大大解放了人性，把人从神的桎梏中解放出来；接之而来的启蒙运动，更是大力宣扬了理性与科学，给封建的宗教统治以致命的一击，促使西方社会大踏步的走向资本主义发展的道路。远在东方的明清政府，正在一步步的把专制集权推向历史的顶峰，人性被磨灭，何来理性科学的土壤，有的只是进一步的封闭和愚昧。

1840年鸦片战争，中国开始沦为半殖民地半封建社会，一部中国近代史就是一部中国屈辱史，在西方列强侵略中国的过程中，中国大批仁人志士在不懈地探寻“救国”之路,先后出现了“洋务救国”、“维新救国”、“共和救国”、“实业救国”、 “思想救国”、“教育救国”等等。可是都不成功，从哲学发展来看，那就是和世界历史发展的大趋势是背道而驰的，南辕北辙，焉能成功？稍微有些世界史知识的人都知道，西方列强之所以在近代发展迅速，她的发展之路是先是解决思想问题的，如在意大利英国兴起的文艺复兴运动以及包括在法国掀起的思想启蒙风暴；其次是制度设计，如英法美等国的资产阶级革命，建立了有利于生产力发展的资本主义制度，最后才是技术层面的工业革命。而我国近代史是先是技术层面的洋务运动，然后是制度层面的戊戌变法运动和辛亥革命，最后才是解决思想的新文化运动，绕了一大圈才回到世界发展趋势的原点，大家也知道新文化运动，是一次极大的思想解放运动，加速了马克思主义及其哲学思想在中国的传播，为代表先进生产力的中国共产党的成立做好了思想和阶级准备。从此以后中国在共产党的领导下才走上正确的发展之路。
为何“弄潮儿向涛头立，手把红旗不湿”呢？关键靠的是勇气和对急潮的争取预判！我觉得读书一定要做到“学以致用”，读了冯友兰先生的《中国哲学简史》后，我们就要把他的哲学思想的精髓来指导我们的工作或学习，目前我们觅秀街中学课改工作正处在关键的节点，希望我们每位同志要敢破敢立，争做学校课改先锋，争做全区课改模范，要有敢向“涛头立”的勇气，才是课改的弄潮儿。
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