《中国哲学简史》读后感
                                                     王琪
    哲学是一门很高深的学问，《中国哲学简史》是著名学者冯友兰的重要代表作，这本书以哲学为基点，去除了一些令人望而生畏的专业术语，以深入浅出的语言进行讲述，让人一读欲罢不能。它阐述了哲学的人生道理，以时代思潮为纲，对整个中国哲学史以至于文化史作出了具有独创性的研究，提出了一系列对学术界产生重要影响的新见解。
   对于冯友兰，对于哲学，似乎就意味着深邃洞彻的眼神，以及他那如雪的白须。在指导思想上，作者“不依傍别人”，在自身对马克思主义理解的基础上，独立地开展对中国哲学和文化的研究。在内容结构上，以共相与殊相、一般与特殊问题为基本线索贯穿中国哲学史，广博而不芜杂，严谨而又生动，达到了文与质、博与约的统一。书中着重探讨了中国哲学中的精神境界学说，更使得本书具有探究人类精神发展史世界意义。  
　　冯友兰告诉我们相对快乐之所以相对，是因为它需要依靠别的东西。一个人能够自由充分地发挥天赋的才能，便感觉到快乐，这是事实。但是，这样做时，总要遇到许多阻力。
　　夫子之来，有他出生的时机，夫子之去，是顺从自然的必由之路。其实，任何来或去如果适时、顺势，就不致于悲伤。斯宾诺莎也说：“懵懂无知的人不仅由于外界的各种因素而焦躁不安，以致永不得享受心灵的宁静。”
　　可惜人总不是完美的，正如我的诸多缺陷。心灵真正自由的人才能够纯然快乐，才能超越普通事物的界限，才能超越我与世界、我与非我、主观与客观的界限。这就是因为“无为”所以“无功”吧。
　　对于“中”的意义，今天在阅读中才有了更深的理解。“中”和古希腊亚里士多德的“中道为贵”颇为相近。它的真正含义是“恰如其分”、“恰到好处”，“可以仕则仕，可以止则止，可以久则久，可以速则速”，“增值一分则太长，减至一分则太短”，这就是所谓的“中”。
　　在“中”的概念里，时间是个重要的组成部分。个人的行为或人的社会关系中，都有一个中点，使人在表达感情和满足欲望时，知乎所止。感情和欲望表现得合乎分寸，内心便达到一种平衡。这也是“中”，是精神健康所必须的。
　　而“和”，如羹焉。水、火、醋、盐、梅，以烹鱼肉”，这些调料合在一起，产生一种新的味道，既不是醋、又不是酱的味道。“和”意味着和谐，它承认不同，而把不同联合起来成为和谐一致。当然，它需要一定的条件，就是：各种不同成分之间，要有适当的比例，这就是“中”，“中”的作用就是达成“和”。
　　慢慢品读时，是一种“静态适应”，让我如一个老者。形象地说，在个人终于能够显露一角时，这是我进入世界的“脐带”，它让我安全，让我有归属感，让我感到生命的根。我想，对于个体阅读而言，这是“始发纽带”，是常人发展的一部分，是矛盾中重新定位自我、寻找不同于以往状态的方式，是加深“我”与“你”之间差别的重要因素。
这本书成书的最初目的是为了给外国人上中国文化课。它的问世，为外国人了解中国文学起到了极大的积极意义。而它翻译成为中国后，也更不失为一本言简意赅，轻松易懂的中国哲学读物。除了在人类至高道德上体现其价值，朴素点说哲学是让人知道自己没有智慧因而去追求和热爱智慧的学问。哲学家就是热爱智慧的人。智慧不是手段而是追求的对象。我们永远不可能占有智慧，至多也只能做到热爱和追求“智慧”。正如冯友兰教授所说，按照中国哲学的传统，哲学的任务不是为了人对客观实际增加正面的知识，而是为了提高人的心智。具体而言，知识或者科学知识是我们认识世界改造世界的工具和手段，它们通常都具有功利性或有用性，而人类追求和热爱智慧却没有别的目的，而只是为了智慧本身。
人应该在哲学的指引下更加智慧地生活；应该在本书中中国传统哲学思想的指引下，磨砺人高贵的品格，找回人高尚的人性，重建人们的精神家园。我们或许可以不关心数学和物理学的新进展，直接利用或者享受它们的成果，但是却不应该不关心哲学，因为哲学不是生存的工具和手段，而是生存的目的和理想，是我们每个人应该关心的问题。苏格拉底曾经说过，未经理性审慎的生活是不值得过的。尽管经过了理性的省察也不一定能找到生活的目标。学习哲学就是“上路”。踏上爱智慧的思想之路。哲学史的学习过程就是与前人在思想上进行对话的过程。因为尽管哲学家已经不在，但是哲学家们解决问题的方式却永远不会过时。他们为后人提供了各种各样可供选择的可能方式。 
  在阐释了中国哲学的精神、背景后，冯友兰教授选取了诸子百家中代表性学说进行了详尽的讲解，其主要篇幅在儒、法、道三家。儒家重人伦，法家重赏罚分明，道家重无为。每个朝代之初，百废待兴，统治者大多励精图治，道家“清虚自守”、“无为而治”的黄老思想就其用来作为恢复国力实行休养生息政策的法律指导思想。而到了统治中期，社会需要稳定秩序，统治者大多采用儒家伦理来教化百姓，使子女孝顺父母，臣民忠于君主。
盛极必衰，由于缺乏监督和制约，绝对的权利导致绝对的腐败，每个王朝的鼎盛便预示着她开始一步步的走向衰败。所谓打江山容易守江山难说的就是这个道理。王朝末期，官吏贪污腐化，鱼肉百姓。此时民怨沸腾，统治者不得不采用法家的重刑法的那套办法来维护风雨飘摇的统治。
纵观中国哲学，无论儒家道家还是法家，都把关注点放在具象的人伦关系上，所以被认为是典型的实用主义哲学。除了最为熟悉的儒家、道家外，最让我感兴趣的是道家与墨家。
道家思想，作为中国文化的组成部分，在现代社会起到很大的作用。同儒家文化一样，道家文化也渗透到了现代社会的各个领域之中：文学、绘画、书法、戏曲、心理学、中医、音乐、爱情观、建筑以及环境保护意识无不受到道家文化的影响。特别是在人的生存状态方面，更为深刻。正如澳大利亚生态哲学家西尔万和贝内特所说的：“道家思想是一种生态学的取向，其中蕴涵着深层的生态意识，它为‘顺应自然’生活方式提供了实践基础。”这里需要的重视的就是“顺应自然”。这是一种道家文化所强调的状态，一种最为理想的生存状态。
    在对待名与利的问题上，道家文化特别强调“身重于物”的思想。正如老子说的：“名与身孰重？身与货孰多？得与亡孰病？甚受必费，多藏必厚亡。”也就是说，名利和生命对人生来说，生命才是最重要的。在对待人的欲望方面，道家文化提倡“少私寡欲”。如： “治人事天莫若啬”；“知足不殆”；“功遂身退”；“君子之交淡若水”等等。在对待事情结果上，道家有著名的“福祸相依”之说。“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏。”；失之东隅收之桑榆（起初的失去和最终的获得），都对后世又很深远影响。
而墨家文化也同样影响深远，墨家的认识论理论是一种朴素的实在论，墨家中人在某种程度上可以说是中华民族先秦的科学家，这自然让我这个学工科的大学生产生了巨大兴趣。在墨子的著作中，还有一部分学说涉及自然科学，如力学、光学、声学等。小孔成像原理还是墨子最早发现的。墨子是中国历史上第一个从理性高度对待数学问题的科学家，他给出了一系列数学概念的命题和定义，这些命题和定义都具有高度的抽象性和严密性，他的微分学原理，也比西方要早。
因此，他被西方科学界称为东方的德谟克利特。墨子主张从劳动者中选拔人才，受到普通民众的欢迎，因而墨子被称为平民圣人。墨子老年隐居于鲁山县熊背乡黑隐寺并卒葬于此，现存有土掉沟、黑隐寺、坑布崖、墨子城等古迹供人们瞻仰。   

中国哲学并不是一尘不变的，而是随着时代不断发展进步的，如儒家学派就经历了很多的发展，也发生了很多演变。中国哲学以其独特的魅力对不断舶来的外来文化兼容并蓄直到今天。
我相信，即使在这样一个信息爆炸时代，一个西方文化占主流文化的时代，中国哲学依旧能绽放它的光彩。对于教师来说，哲学的功能不是为了增进正面的知识，而是为了提高人的心灵，超越现实世界，体验高于道德的价值。其实哲学并不是高高在上，高不可攀的学问，实际上它就深深的蕴涵在我们的日常生活当中，并且与我们的生活密切相关。只不过我们缺少“上升”到哲学高度的理论思维而而已。“人不需要宗教化，但是人必须哲学化，当人哲学化了，他也就得到了宗教提供的最高福分。”希望我们最终都能在中国哲学中寻求到心灵的慰藉，将哲学的点滴运用到教育事业和生活态度中去。


