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                                      ——冯友兰《中国哲学简史》有感

白 连 顺

冯友兰《中国哲学简史》基于描述和阐释中华民族传统思想文化发展历程和精义要点而简练系统地梳理中国传统哲学历史和探讨传统哲学要义问题。冯友兰将整个中国哲学史分成子学时代与经学时代。自春秋迄汉初，是一个大解放、大动荡的时期，所以出现了诸子并起的哲学发达时代，为子学时代。汉武帝推行董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”的政策，言论思想自由的空气消失了。开始了经学时代。清末年，中国社会各方面发生了根本的变化，经学时代从此结束。子学时代的特点是建造，经学时代的特点是阐述。
韩国总统朴槿惠把冯友兰《中国哲学小史》（非本书，但属同一类）称为：“遇见我人生的灯塔”、和“了解人生的导师”。她说：与重视逻辑和论证的西方哲学不同，讲究领悟。中国最具代表性的哲学家冯友兰先生的《中国哲学小史》蕴含着做人的道理和战胜人生磨难的智慧，让我领悟到了如何自正其身，如何善良正直的活着。……只有正直的人生才是最有价值的。”觅秀课改需要汲取中国优秀哲学智慧和美德，开辟育己育人的广阔天地，在积累文化厚度同时“风物长宜放眼量”，以博大的胸襟和非凡的气度来涵养自己丰厚人文底蕴和精神世界，提升自己觅秀课改高度和温度。
一、通过冯友兰认识哲学和中国传统哲学

一般认为，哲学是关于世界观的学说，是理论化、系统化的世界观，是自然知识、社会知识、思维知识的概括和总结，是世界观和方法论的统一。哲学希腊语意为“热爱智慧”，希腊人把哲学称为“爱智慧之学”。冯友兰认为，哲学是对于人生的有系统的反思的思想，是实质性的清晰思想。他说，哲学的功能在于使人成其为人。人不满足于现实世界而追求超越现实世界，这是人类内心深处的一种渴望。人应该在哲学的指引下更加智慧地生活，找回人高尚的人性，重建人们的精神家园。冯友兰强调：“人不需要宗教化，但是人必须哲学化，当人哲学化了，他也就得到了宗教提供的最高福分。希望人类早日得到这个福分。”所以，人不一定应当是宗教的，但他一定应当是哲学的。

中国是一个农业国家。仁者乐山，智者乐水。中国文化的产生和发展以农耕文化为背景。中国哲学的精神基础是伦理，不是宗教。中国哲学注重人事，注重内圣之道，注重修养，不注重知识。西方哲学从“什么是什么出发”，而中国哲学从“什么不是什么出发”。 中国哲学常常说某个概念或某种事物它不是什么，来反正它是什么，这是神秘主义的方法。西方哲学用“正的分析方法”，中国哲学用“负的分析方法”，二者相为互补。冯友兰说，中国哲学既是入世的，又是出世的。入世哲学要人关注普世价值和自我修为，出世哲学要人关注自我实现和现实超脱。入世和出世似乎相反，却相辅相成，契合平衡，中国人从入世和出世哲学中获得了人生智慧。

中国哲学以直觉的概念为出发点，以单纯为特色，非常素朴。冯友兰说：“按照中国哲学的传统，哲学的任务不是为了人对客观实际增加正面的知识，而是为了提高人的心智。”中国哲学是“提高人的心智”，是“对人生的反思”。这样的结果是超越自我，乃至“无我”境界，超越现实世界，体验高于道德的价值。当然，也因为如此，冯友兰认为，中国哲学家的哲学思想在形式上无系统，但有实质的系统，但缺乏实质性清晰的思想。
二、道与术
 “理”是绝对、永恒的，不生不灭，这就是规律、本真和“普世价值”，是事物的终极标准。但“理”的实现要有物质基础，这离不开“气”。中国传统哲学强调“天人合一”，顺其自然，人与自然和谐共处。

程颢、程颐认为理是万物的本原，理具有自然规律和道德准则的双重涵义。同时，“性即理”，认为天命之性就是理，认为性的内容是仁义礼智。朱熹认为“理也者，形而上之道也，生物之本也，气也者，形而下之器也，生物之具也”。他认为性和理是抽象的。心是理的具体化，是气的具体化，与理是不同的。心和任何个体事物一样，都是理和气结合的产物。理对于一切人都是一样的，理使此物成为此物，构成此物之性。一个人为了获得具体存在，必须体现气。朱熹认为：“天下未有无理之气，亦未有无气之理”。心之体是性，心之用是情，心中有性，理具于心。陆九渊提出心即是性，性即是理，“心即理”，“吾心即是宇宙”；王守仁强调“心外无物，心外无理”，均体现了天人合一思想。
三、人性观
道家认为人本来是天真的，主张绝对的个人自由；法家认为人本来是邪恶的，主张绝对的社会控制。在中国早期封建社会，以礼治贵族，以刑治平民。而儒家不仅要以礼治贵族，而且治平民也应该用礼而不以刑。
孔子提出了以“爱人”和“克己复礼”为中心的“仁”的学说，认为对他人要“仁义”，“仁者爱人”、重义轻利；做人要“忠恕”，“己欲立而立人”、“己所不欲勿施于人”。墨子主张“爱无差等”，提倡“兼相爱，交相利”； “人之初性本善，性相近习相远。”孟子提出了性善论，主张“仁义礼智”。他认为人生来就有仁义礼智“四善端”，人只要充分发展这四善端就可以成圣。因为人本来是善的，所以，“人皆可以为尧舜”。“善养吾浩然之气”，要注重自身的道德修养，保持仁义礼智之心。荀子主张性恶论。人生来就有贪图利益和感官享受的欲望，但是人又生来就有智性，使人可以成善。人性应当受到教养，遵守礼法，履行道德，没有教养就不可能成善。因此，“涂之人可以为禹”（意思是路上的普通人可以成为禹。也就是说通过教育，人人可以成为大禹那样的圣人）；董仲舒反对人性恶，认为善是人性的发展，不是人性的悖逆。认为人的质包括性和情。人顺其本性，能有仁德，顺其情而有贪欲。他主张养性制情。
朱熹认为“格物”的目的是“致知”，是“至”永恒理的“知”。即从格物开始，从形而下之器寻形而上之道，知道存在于外界和我们本性中的理。“致良知”是王守仁的中心观点。王守仁说人人都有良知，良知是本心的表现。就本性而言，人人都是圣人。他的门徒说“满街都是圣人”，人人都有做圣人的潜能，这是他需要做的是将他的良知付诸实践，就是“致良知”。他提出“致知、格物、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”，最终是致良知，遵从自己的良知，即自己内心的光明和万事万物的统一，以天地万物为一体，这样，足以自信又足以服人。

《系辞传下》：“君子安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱，是以身安而国家可保也。”《中庸》：“天命之谓性，率性之谓道，修道之为教。”所谓教不过就是“修道”，只需做普通而平常的事，做到恰到好处，而且明白其全部意义，使人觉悟而完全，也就是明而诚，成人成己，人与天地合一。
四、知行观
中国传统哲学有丰富的辩证法思想，《易传》提出“生生之谓易”，“一阴一阳之谓道”，肯定事物对立面的相互作用是事物发展的原因，对立面的相互转化是普遍的规律。孔子提出“两端”、“过犹不及”的观点，反对片面性。孔子承认“生而知之”，但更强调“学而知之”，要学与思、知与行。老子主张“反者道之动”，看到了对立面的相互依存和相互转化。老子提出“致虚极，守静笃”“静”的学习方法。墨家把学习分为“闻知”、“说知”“亲知”。 
程颐主张知先行后，“知之深则行之必至”，“涵养须用敬，进学则在致知。” 程颢也说“学者须先识仁”，仁者以天地万物为一体，“以诚敬存之”，把这个道理放在心中，做起事来诚实地聚精会神地遵循着这个道理。他用“敬”代替周敦颐所讲的“静”。周敦颐修行方法是自然而生，自然而行。为此，圣人“有情而无累”，寻求心境的自然流露，在乐道中快乐。朱熹则认为“论先后，知为先，行是知的工夫”，以知为行。王夫之认为“行焉可以得知之效也，知焉未可以得行之效也”，主张行先知后。
宋代儒家邵雍自号为“安乐先生”，形成了自己一套完整独特的宇宙观，为一代易学大师。他说一切事物都包含对它自身的否定，认为历史是按照定数演化的。但他有一句人所皆知的名言，“一年之计在于春，一天之计在于晨，一生之计在于勤”，可想而知，他的安乐不是懒惰。北宋张载提出“太极即气”，把气看成是物质性的客观存在，并认为气是变化的、动的，是矛盾统一的。

五、人生境界

中庸之道是儒家推崇的最高道德标准：“中者天下之正道，庸者天下之定理”。“中”的真正涵义是既不太过，又不不及。“庸”就是保持一颗平常心，让自己的内心和谐。

相对儒家中庸思想，道家也有异曲同工之处，追求“逍遥”的精神境界。杨朱提出“为我”：“古之人，损一毫利天下，不与也；悉天下奉一身，不取也。人人不损一毫，人人不利天下，天下治矣。”“人人为自己”、“轻物重生”。老子提出“忘我”：“夫唯不争，故天下莫能与之争。”主张“无为”、“抱朴”为理想人生。庄子提出“无我”：“至人无己，神人无功，圣人无名。”他们都在追求人性的自由发展和无限快乐。但要达到“至乐”，必须对事物本性有至高领悟。无为，是用天下之道；有为，是为天下用之道。故君王必无为而用天下，臣子必有为为天下用。无为并不是真正的无所作为，而是无心而为。遵循无为、无心的原则，对物无所贪念和迷执。

禅宗由达摩传中国。神秀和尚说，“身如菩提树，心如明镜台。时时勤拂拭，莫使惹尘埃。”慧能和尚说，“菩提本无树，明镜亦非台。本来无一物，何处惹尘埃。”慧能从此继成衣钵，为六祖。人只有经过这样的内心经验，才可以成佛。中文的“禅”，英文翻译为“沉思”或“冥想”。禅学是道家和佛家思想的结合，冯友兰称之为“潜默的哲学 ”。
冯友兰认为人生有四种境界：自然境界、功利境界、道德境界、天地境界。顺着他的本能或其社会的风俗习惯做事是自然境界；为自己而做各种事是功利境界；为社会的利益做各种事，为了“正其义不谋其利”，是道德境界；为宇宙的利益而做各种事构成了最高的人生境界，这就是天地境界。自然境界、功利境界的人，是人现在就是的人；道德境界、天地境界的人，是人应该成为的人。前两者是自然的产物，后两者是精神的创造。道德境界有道德价值，天地境界有超道德价值。冯友兰说：“假如我们能够了解人生，人生便有意义，倘使我们不能了解人生，人生便无意义。各个人对于人生的了解多不相同，因此，人生的境界，便有分别。境界的不同，是由于认识的互异。”“生活于道德境界的人是贤人，生活于天地境界的人是圣人。哲学教人以怎样成为圣人的方法。成为圣人就是达到人作为人的最高成就。这是哲学的崇高任务。”
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