
讲好觅秀故事 发出觅秀好声音 建设好我们大家庭

白连顺
老师们好、同学们好！
首先祝大家元宵节快乐！元宵节是中国传统节日，代表团团圆圆，代表美梦成真。在这里，我代表学校衷心的祝愿老师们、同学们新学期快乐，生活圆圆满满，工作和学校圆圆满满，万事如意，心想事成。

此时此刻，春风拂面，我们又回到了熟悉而温馨的校园，又见到了我们亲爱的老师、可爱的同学、温暖的班级，我们太幸福了。绵绵春雨让校园更加靓丽，空气更加清新。俗话说：“一年之计在于春”。春天万物萌发，是耕耘的季节，春天更是播种的季节。春暖花开，草长莺飞，又是一年读书时。
回首过去的一学期，全体老师爱岗敬业、开拓创新、无私奉献；同学们勤奋好学、自主自信、奋发向上。整个校园生机盎然，充满活力，充满正能量，形势喜人，蒸蒸日上，后劲足，潜力巨大，这些都凝聚着大家的辛勤汗水。在这里，我代表学校向老师和同学们表示衷心的感谢和真诚的敬意！
2016，是“十三五”开局之年，一个孕育着美好理想、满怀希望的一年。这一学期将是一个繁忙、紧张和收获的学期。新学期，我们学校有自己明确的发展目标，我们期待打开新局面，创造新辉煌。学校继续坚持全面育人、全面课改和全面发展的觅秀理念，我们加大素质教育的力度，全面深化课程改革，全方位全过程推进课改，班级管理发生新变化、课堂教学发生新变化，这对同学们提出了新要求和新挑战。大家作为觅秀街中学创始人、奠基人和拓荒者，我们既有十分荣幸、无限荣光，更承载极大的使命和责任。期待同学们坚持“超越自我，追求卓越”，都成为行知雅秀的好学生，成为新时代的阳光少年。
一、让我们更加努力，讲好自己的故事

觅秀故事包括自己的、小组的、部委的、班级的、学校的故事，有故事的人更幸福。

1.有理想

理想是方向，理想是动力。我们理想不仅是当前，更是长远的；不但为了自己，为了家庭，更为了国家好社会。我们每个人要有自己的偶像、有自己的追求、有追求成功的渴望。2015年感动中国的英雄模范人物都是我们应该学习的偶像和榜样。

2.有兴趣

有自己的学习兴趣、有自己的广泛兴趣，拒绝庸俗的兴趣。

3.有信心

战胜困难靠的就是信心，信心比黄金还可贵。

（虽然，每一个人的成功都是独一无二的，不可能完全复制，但我希望每一位同学端正和坚定自己的目标，发现和培养兴趣，努力不懈地追求进步，成为最好的你自己。）
二、让我们做的更好，发出好声音

1.牢记责任意识

同学们要从三个层次培养自己的责任感：一是对自己的言行负责，二是在家庭和集体中承担责任，三是为社会和国家承担责任。
我们要继承和发扬中华民族的优良传统美德，要敢于承担、勇于承担社会责任，做学校的合格学生、做国家的合格公民、做社会的合格人才。

2.培养良好习惯

同学们，学习就是培养习惯。良好的习惯是一个人成长、成人、成材的基础。好习惯收益一辈子。我们评比三自学生，就是习惯的评比，二自学生习惯比三自学生差一点，一自学生比二自学生、三自学生差一点，其他学生不是没有好习惯，而是对照标准，比一自、二自、三自学生又差一点。现代社会，人跟人的差别不是智力问题，而是忽视了习惯的养成和培养。让我们都拥有好习惯。习惯有：读书习惯、生活习惯、卫生习惯、锻炼习惯、文明习惯、自主管理习惯等等。

3.磨练坚强意志
战胜挫折靠的是坚强意志，培养好习惯靠的是坚强意志，追求成功靠的是坚强意志。完成作业也是磨练自己意志的过程，我们要培养自己的耐挫力，从小磨练自己的意志，百折不挠。（有人问李嘉诚先生，您到底是怎么成功的?他说很简单，比别人努力两倍。2015年感动中国，著名艺术家闫肃被问到成功的秘诀时，他只说了两个字：“勤奋”。）

三、当好基因，打好基石，创好基业，建设好我们大家庭

我们都是觅秀街中学的基因，都是黄埔一期学生，都是创始人、奠基人，都是一家人。我们10年后、20年后、30年后回首学校时，一定为在觅秀街中学度过三年而感动、而幸福。我们一定要打好基础，为觅秀街中学发展建功立业。

1.培养爱心

一家人在一起，应该相亲相爱。我们要学会感恩，培养淳朴感情，爱同学、爱老师、爱班级、爱学校、爱家庭、爱他人、爱国家、爱社会。

2.团结互助

加强团队建设，学会合作，培养集体观念。

3.当好主人

人人都是学校和班级主人。我为人人、人人为我。绝不掉队，绝不后退，为集体增光添彩。

同学们，觅秀街中学没有学生的存在，就是校舍；有了学生，学校才存在，才会生机盎然。新学期大幕已拉开，号角已吹响，我们已踏上追求美好梦想的新征程。让我们更加努力，更加自觉，勤奋耕耘，刻苦学习，成就我们觅秀教育梦，让我们学习更加骄人。

谢谢大家！
