人生总是有路可走

——《傅佩荣解读庄子》心得  王琪
    人生总是有路可走，读罢《傅佩荣解读庄子》，让我受益匪浅。庄子总是以寓意深刻的小故事，进行人生哲理的阐述，让人在小故事中，从外及内的把握人生，放开心灵。

   《庄子》近七万字，共三十三篇，每篇从不同角度，说明了逍遥而游的人生状态。

   庄子并不是“为我、放任、避世、空谈”，而是“忘我、顺其自然、入世而超世”，以“道”一言以贯之。贯通了几个理论学说，对我们现世的生活、学习以及工作处事都有所帮助和影响。本书对“道、德、天、性、情、自然”等方面做出了价值判断的说明。

    一、在“阴与阳”中转化

    一切事物都存在对立面，并因其对立面而形成和发展，阴和阳的物态都不是绝对的，它们发展到极处，可以互相转化，阴尽而阳至，阳消而阴来。老子之前所说的有无相生、美丑、善与不善、祸福相依等等，便是指出了说明事物在相互对立中不断变化，并有向其对立面转化的趋势。

   正如在教育工作中，作为老师，我们需要辩证的看待事物和问题，所有的问题都能相互转化，不断运动变化，以“鲲化而为鸟”的思想，让每个困难都转化成扶摇直上的动力。庄子认为恬静淡泊，清净寂寞，虚无无为是天地的根本，道德的本质。因此说有道德的人安静无为。“夫恬淡寂漠，虚无无为，此天地之平而道德之质也。故曰：圣人休休焉则平易矣。平易则恬淡矣。平易恬淡，则忧患不能入，邪气不能袭，故其德全而神不亏。”

   庄子从“无”的论点出发，“无为而治”与当时庄周所处的污浊社会有关，愤恨当世无法摆脱现实的无为。安静无为则平易，平易则恬静淡泊，能够平易、恬静、淡泊，则忧患不会来，邪气也不会侵袭，所以能道德完备。

   其所说的道德，本质把快乐、喜欢、爱好等等这些偏于阳的一面的因素都排除在道德的范围之外，道德感的产生不是单独依赖于快乐、喜欢、爱好等这些阳面，单独依赖这些情感根本上是有害于道德的。心中无忧无乐才是天性保持最好的境界，精神专一而无波动才是心情宁静的最高境界，不与任何事物抵触才是心无成见的最高境界，不与任何事物交往才是精神淡泊的最高境界，不与任何事物冲突才是心境纯净的最高境界。

庄子把明阴阳转化的道理运用到价值判断中，“故万物一也。是其所美者为神奇，其所恶者为臭腐。臭腐复化为神奇，神奇复化为臭腐。”（《庄子·知北游》）.所以说，整个天下的万物都是同一的气形成的。在通天下一气的观点之下，所美与所恶的价值实现了转换。由这种阴阳转化的观点出发，庄子认为，既无美誉，也无诋毁，对价值的判断不能偏执于某一固定观点，要顺着时世的变化，时进时退，以顺应自然，游心于万物的本根，这样才能主宰外物而不被外物主宰。 庄子的阴阳两行思想，其实说的就是“道”的运动方式，以动的眼光，看待问题，正面的价值要从反面去看，或者反面的价值要从正面看，世上的事物的价值都有两面性以至多面性，主要的是人们如何看待这种多面性。

       

二、在“道与德”中包容

   所谓的德，就是顺应万物；所谓的道，就是理。德没有不包容的，与一切事物都和顺相容，那就是仁。道没有不合乎天理的，那就是义。义理彰明，与物相亲，那就是忠。

   道德之性从自身作用于万物，又从万物反作用于自身，双方都和顺相容，感到愉快，那便是乐。一切出自自然，但是如果用某一个人制作的礼乐行之于天下，那天下就大乱了。他人的德性本来是纯正的，却要他接受自己的德性，而德性是不能外加在别人身上的，如果硬要外加的话，他人就会失去天然的本性。“礼乐遍行，则天下乱矣。彼正而蒙己德，德则不冒。冒则物必失其性也。”这些做法都违背了道德的本质，没有做到应有的包容性。

3、 在“自然美”中寻真

   庄子文艺思想的核心是提倡自然美，在“无以人灭天，无以故灭命”的审美标准。本色美；主张“无为”，反对人为的雕琢造作。表现在他提出的“天籁”、“天乐”之音，“解衣般礡”之绘画，“言不尽意”之 文学等方面。可以看到庄子强调要遵循自然规律，不能以人的主观意志去任意违背。

   “道”无处不在，提倡尊重道，追求“应之自然”的艺术本色美。人如果在精神上达到和“道”合一的境界，做到“独与天地精神往来”（《天下》），使 “天地与我并生，而万物与我为一”（《齐物论》），那么可谓进入了逍遥之境界，“这也遂成为我国古代音乐、绘画、文学所不懈追求的一种艺术上的最高境界”。

   刘勰《文心雕龙》中讲“人文”起源于“自然之道”；在诗歌的本质时说“人秉七情，应物斯感，感物吟志，莫非自然（《明诗》）；讲文学风格时强调贵在“自然之恒资”（《体性》）。

    这便启发了我在美术的教学中，要秉持自然的美，让学生发现最淳朴的美好，最自然本真的一面。生活中的很多美好事物都是未经过雕琢的，所以我们在感受美好事物的时候，感知自然的真善美，感受自然事物的原始状态，从本真的状态发现其中的内在。在感受中体会初始的美，这样的审美标准，在当下浮躁的社会环境中，祛除了一定的杂质，让学生们能接触到最本真的美的世界。

　　庄子作为感性理性同在的人，他是孤独的。他的感性体现在他的想象力，体现在他所叙述的那些无人可及的故事；而他的理性体现在他的思辨能力与逻辑力量。庄子是孤独的，正是因为这样的孤独才造就了非凡的庄子。在一般人眼里，庄子是出世的，是高高在上、不食人间烟火的；在我看来，他却是平凡而质朴的，因为他有心、有情、有趣且博爱，跟我们身边众多善良的人们一样，多了几分睿智和达观。

   通过庄子的“转化、包容、寻真”的指引，在人生的道路上，没有什么是走不过去的，我们在处事时，要纵观全局，像个太空人，远望地球和人间世界，体会“天地与我并生，而万物与我为一”的境界。立足于现实的世界，着眼于人间万象，以一颗悲悯的心，深深眷爱着我们脚下的土地、山川、草木、虫蚁和风物。 

正如我们在教学中，分清主次矛盾，从两面看待事物的各个情况，在课堂的把握上，抑或是在对学生的处理上，包括了学生的学习情况和个人素质，不以单一的成绩作为评价依据，而是从不同的角度，进行思考，公平对待每一个学生。

庄子是凡人，有颗不变的凡心。庄子是世人的眼，也是世俗的心。 世间的路，没有什么是走不过的。

    庄子的人生哲学，是教我们要以大境界来看人生，感知已心，淡泊心态，合乎自然，超越利碌功名和自我。作为一名教师，外在环境需要自我顺应，并且坚持自己内心，不随波逐流，不断提升自我，把自身的潜能激发到最佳状态，逐步超越自我；无论在学习还是生活，都要用心做好自己的每一个角色，真诚真心，尽力尽责，在教师的岗位上，亦是如此，在自我提升中逐步带动学生提升，共同成长，在人生的道路上越走越好，越走越长！



