爱，教师之本                               

                                           王松叶
【案例描述】

      新的学期开始，大部分孩子都已经进入初中生的状态，融入我们觅秀街课改的大潮中，汲取养分，快速成长。唯独我们班的小S同学，依旧我行我素，作业不交，甚至第二天来时，压根就没有作业，就是叫到办公室询问一下情况，一份无所谓的态度。各科老师很是头疼，但使尽了混身解数，仍收效甚微。

      终于有一天量变到质变，小S所在组的同学一起来找班主任，集体要求他们组不要小S了，班主任也是为了给他一个刺激，把他调到其他组，说是给他最后一次机会。调好位的第二节课正好是数学课，我看到小S把头埋下去，不愿意说话不愿意听课，我想他的心灵深处还是有所触动的。同时我的心当时真的很疼，我想如果是我的孩子，我应该怎么做。所以我提了一个很简单的头天上课的一个知识，叫起小S，他站起来用很洪亮的声音告诉我答案，当时其他同学也是震惊。我想这也许就是契机，我微笑着走到小S的身边，抚摸着他的头说，“我们小S同学，刚来到第6组就帮我们组争取了3分，我们大家一起欢迎我们第6组迎来了新成员，相信我们的第6组肯定会因为我们小S的加入，变成我们班的实力组。”

虽然当时小S有点不好意思，但我看得出他的眼神更坚定了。

     课下为了使我们小S能走的更远，我又找了我们第6组的其他同学，让他们多鼓励，多帮助小S。在接下来的日子，小S真的像变了一个人，上课认真听讲，做笔记，不管是展示还是点评，踊跃参加，并且有模有样。

【案例分析】

小S同学的成长进步绝非偶然，其中包括小S同学潜意识里的想学习，要学习；也包括我的思想上的劝导，行动上的帮助。所以在学生的成长中我们要做到以下几点：

1、 贵在知心，心灵沟通

不可否认，我们的待优生是纯真无邪的，是喜欢愿意我们老师与之沟通交流

的，但同时又是比较脆弱的，敏感的。所以需要我们老师采取合适恰当的方式与之对话，达到心灵的碰撞和升华。首先营造比较宽松的氛围，排除他们的顾虑，走进他们的内心，挖掘他们的潜力；其次，善于发现他们的进步，要“打着灯笼找优点”，并分享他们成功的喜悦，从而变压力为动力；最后还要培养学生积极开朗的情绪，扫除内心的阴霾，建立自信心。 

二、重在诚心，用爱播种

前苏联教育家苏霍姆林斯基说过：“没有爱就没有教育”。爱，是一种力量，一种品质，是教育成功的秘诀，是教师必备的修养。爱护学生是教师的天职，是教师热爱教育事业的具体表现。为人师者应深切体会这一点，用心接纳每一个孩子，不管他是聪明、驽钝、整洁、邋遢、乖巧或淘气，他都是一个真真实实的个体，需要被接纳，也唯有老师用爱心接纳，孩子才能上课当成一种享受，而乐意学习，快乐全面成长和发展，才能成为一个自信、阳光，充满希望的人。

3、 静待花开，守候成长

学会等待，意味着教师能够用发展的眼光看待学生，能够从容的心态对待自己所做的工作；不急于求成，不心浮气燥，不一蹴而就，不指望一次谈话就能收到立竿见影的教育效果。因为一个好的成绩的取得，一个好的品质的形成，一个不好习惯的矫正，都不可能是一蹴而就，一劳永逸，而是一个长期的、曲折的、螺旋式发展的过程。

学生是校园里的花儿，作为老师，不能急于看到花朵的绽放，其实每一朵花我们都要等待几个季节的风霜雪雨洗礼的过程。他们有可能娇艳无比，也有可能季节轮回之后还是一支寂寞的小苗。但是你会发现他们都在不知不觉地成长。不管是怒放的小花还是静待花开的小苗，都会有自己的精彩，他们都会骄傲地面对阳光雨露。我们也要学会去分享他们成长中的快乐，在快乐中静待那满园的花开。

觅秀大家庭的我们更应该用爱来播种，用心来浇灌，只为静待那满园的花开，只为培养行知雅秀的人，只为孩子的本真——阳光，自信。

