                             你方唱罢我登场

                                                                  邱  月 
    作为青年教师，还是一位主打亲切和善风格的教师，我跟学生之间是没有疏离感的。思品教学倾向于与学生的实际生活相结合，我上课时总让学生说说他们的感受。但是在这一个班，学生总是毫无边界，比如我在讲到自尊和尊重时，学生一直在开玩笑似的闹。这个说那个不要脸，那个说这个有毛病等等，完全不顾我在努力拉回教学方向，而是要跟我聊天似的问我这算不算不要脸，怎么治这种毛病。在这种无谓的讨论中，浪费了课堂时间。三天过去了，学科班长告诉我作业一直收不齐，很多人都觉得得罪思品老师没关系，有时间都忙其他的去了。当我找到这些没交作业的学生时，他们还是一副无所谓的样子，我说什么他们就点点头，临走还老师BYE BYE 再见 See u，仿佛我的一拳打在了棉花上。我意识到，我必须让学生正视，尊重是相互的，而我作为一名教师应该树立起师道尊严，和学生的关系决不能影响到教学。

因此，我采取了“罢课”行动。当然不是真正意义上的不上课。课前十分钟我告诉学生，教学的最高境界就是培养学生的自学能力。既然大家在课堂上都能积极发言，而课后的作业很多人都不上交了，那我是不是可以理解为大家在思品学科上已经达到了能够自学成才的地步呢？那么我万分高兴。所以从现在起，大家在学科班长的带领下自己学习。课后我也不会布置作业，大家根据自己不会的内容自主复习！本来学生觉得很新鲜，学科班长还有板有眼地解读学习目标，根据我的PPT流程来上课。在学生都觉得好玩的时候，预想的一切不出所料地发生了。学生的预习不够充分，而学科班长不懂得如何启发同学去思考，当大家都在瞎猜乱绕的时候，学科班长就直接让大家去讨论展示了。讨论展示的过程没有培训学科组长，学生毫无头绪，不知道重点在哪儿，小组之内也没法有序交流，有的看书，有的写，剩下的无所事事。如此之下的点评环节就可想而知了。眼看这堂课还有十分钟，学科班长已经把课结束了，可是大家还是一头雾水。我从未在他们眼中看到过如此旺盛的求知欲。借此机会，我和他们说了说我的心理话。

首先，我坦诚这是一次有预谋的“罢课”行动。而我的目的是纠正大家的态度。作为老师，我不希望每次和同学见到都上演一出“老师好好好好好好好”来看我不断点头鞠躬的闹剧。对于课堂，我希望大家身处在轻松的氛围中，却保持着对知识的尊重。其次，我也坦诚，本来这次的“罢课”行动应该会持续一段时间，直至大家真正意识到自己的错误。但为了两个人我决定停止。一是上课经常睡觉，但在我课上从来不睡觉的小C，我不应该让她的努力和付出沦为他人的炮灰。二是我一说要罢课就感受到班级不好状态的班委小Y，他第一时间来和我商讨对策。最后，我和同学约法三章，以后如果课堂再出现乱象，我给大家1分钟时间，我停下，组长和班委组织好同学，我们再继续上课。课后，如果再有一个人作业不交的话，那么就由这位同学来给大家上课。经过这一番交心，这个班的状态好了起来。没有人再耍我玩，有忘记作业的都会及时补好交上来，课堂上也严肃专注了很多。

对于这件事，我想会成为我教学生涯的一个转折点。因为从我入职以来，就一直和学生保持了着亲密友好的师生关系。但这也是我一直为人所诟病的地方。太过亲密会失去威信，班级管理有时候会失控；太过友善缺乏震慑力，学生会对自己的错误看得很轻。虽然从学生的角度去为他们考虑是一件好事，但有时难免会失去作为一名老师的观察力和立场。每次被人讲到这个缺点时，我总是觉得很委屈。直到这个班的同学给我敲响了警钟。在后来和这个班的学生沟通的过程中，我也了解了一些我不知道的事情。

学生告诉我，他们之所以这么喜欢我是因为，对于每一位同学的问候，哪怕是闹着玩时喊的一句老师好，我都会鞠躬或点头以示意，这在我而言是一件很小的事，但在学生眼里是最大的尊重。对于我平时的友善和温暖，他们也都记在心里，所以才会有小C什么课都可以睡觉，就是不会在思品课上睡觉。他们不愿意伤了我的心，不愿意伤害一个他们眼中好老师的积极性。但另一方面，作为中学生，他们总有控制不住自己的时候，如果犯了一些错，他们也会打着不想让老师操心和伤心的旗号，用各种方法遮掩过去，不让我知道。所以虽然我和学生的关系很好，但我看到的永远只是学生粉饰出来的太平世界。他们犯错的时候不告诉我，或者我的“轻拿轻放”让我错失了很多教育的机会，这就是一种放纵。

所以，也许你们闹腾的时候我坚决不讲话，你们讲完了我再来上课这样“你方唱罢我登场”的老套方式被很多有经验的老教师嗤之以鼻。但对我来说，是踏向转型的第一步。是我终于敢于直面自己的问题，而做出的第一步改变。当然，我更希望这样的一场交心之后，一个全新的我，一个稳重的班主任，一个严格要求的思品教师的形象能够闪亮登场。

