让每一朵花都快乐地绽放
                                                              李中原
爱莫森说：“教育成功的秘密在于尊重学生。”过去，我一直认为要以教师的威慑力让学生对你产生敬畏，这样才能让学生听你的话，收到好的效果，现在才明白其实结果恰恰相反。即使学生因为害怕你而听从你，虽然表面上看起来太平无事，然而时间久了师生之间会产生很大的隔阂。师生之间最完美的状态是互相尊重互相欣赏，这才是促进学生进步成长的第一生产力。
上一学期班里有个孩子一直让我感到非常头疼，他不仅在课堂上不认真听课，不积极回答问题，甚至经常借着各种理由不做作业。这学期开学后的第一周午自习，我发现他没在教室，便询问了其它人，班长告诉我他又去参加活动了。
听到这，我很生气，觉得这孩子越来越不懂事了，上学期家访时已经和他的父母及我承诺这学期要把心思放在学习上，适当地参加课外活动但要有限度，没想到承诺那么快就失效了。想到这，我便和他的母亲沟通，她说道,孩子似乎越来越逆反了，说他几句还委屈的不行，并建议学校强制性地把他的课外活动都停掉。和他母亲聊完，我陷入了反思，为什么孩子那么热衷于课外活动，我应该怎么处理这件事，强制性地做法会不会产生相反的效果。
我先从他的性格分析：他很敏感，自尊心很强。小学时学习成绩还不错，但是来到觅秀街中学之后，每个学生都充分展示自己，即使原来小学基础不是很好的学生现在也信心满满，积极表现。可以说在这样一个“高手云集”的新团体里，他感到非常失落。所以，他是想在其他的活动中寻找自信。当他犯了错误，父母和老师对他不是责怪，就是埋怨，这肯定在一定程度上更伤害了他的自尊心。思索再三，我决定先从我做起，一定要耐住性子，压住火气，不能急于求成，要循循善诱，耐心地说服教育，走进他的内心。由于自己有了这样的认识，我对他的进步充满了信心。
在此后的几次谈话中，我了解到，他之所以参加活动，是觉得自己在课堂上没有乐趣。而这个原因恰恰是因为他上学期痴迷于社团活动耽误了很多时间，现在学起来感到很吃力，这样恶性循环，对课堂的兴趣越来越少。我也发现，他并不是不想认真学，而是缺少正确的学习方法，又加上个性敏感又倔强，所以才产生了这些问题。认识到这些，我改变了方法，告诉他老师愿意帮助你，也希望你自己付出努力，他坚毅地点了点头，说放心吧，老师，我以后会努力的，谢谢您。

后来在上课时，他开始积极地站起来回答问题，进行展示点评。我抓住这次机会，因势利导，及时表扬了他，并鼓励他坚持下去，一定会有更大的进步。从那以后，他开始变了，有了上进心，课堂上认真听讲，大胆发言，渐渐地也愿意和我交流沟通了。我开玩笑地问他到，你怎么不整天往美术室、微机室里跑了，他说，我自己已经开始利用成长日记制定每天的计划，我要严格按照计划执行。看到他的进步，我感到很欣慰，从他的可喜变化中不难看出，一些“另类”学生并不是“无可救药”，只要我们从心里爱护和尊重他们，尽一切努力使学生相信自己的力量，就会让他们产生质的改变。
每一个孩子都不是完美的，是折翼的天使，他们需要老师去关爱去引导，一缕阳光，当他照射在一株阴暗角落里的小苗时，小苗会挺起身子长高，探出头来接受更多的阳光，因而能得到更好的成长。
孩子虽然有时候会犯错，但他们确实也在一天天进步，作为他们的老师我们不应该苛求他们在很短的时间内就达到心里想象的样子，我们只能适时地适度地引导他们，就像栽培一棵小树那样，在成长的过程中，要对它修理枝杈，虽然这个过程中会有疼痛，但它会让你长得更高，成长得更好。
如果把学生比作花朵，那么有的傲然怒放，有的则含苞待放，而作为一名园丁，我们要做的就是细心的呵护，耐心的引导，让每一朵花朵都能在自由的蓝天下快乐地绽放！

