叶子的事业
                                           周  喻
泰戈尔说过：果实的事业是尊贵的，花的事业是甜美的，但还是让我在默默献身的阴影里做叶的事业吧。我觉得这句名言就是我的教育生涯真实写照。我喜欢教师这一行业，喜欢他的与世无争，喜欢他的默默无闻，更喜欢的他无私奉献。在我眼里，每一个学生都是一朵含苞待放的花蕾，作为一名青年教师，我们有责任让他们都绚丽的绽放，特别是那些“带刺的花蕾”我们更应多一些关爱和呵护。从事教育工作4年来，我遇到过各色各样的学生，也遇到了很多故事。接下来我就来谈谈我最近的一个故事。
在我的印象中调皮的学生经常惹是生非，或者行为习惯极其差。就比如初二年级某班的某同学。贪玩调皮，惹事生非，人人见他都摇头，个个见他头疼,气哭了两任美术老师。他平时常常也喜欢招惹其他同学，与人发生矛盾。因此，他给同学们留下了不好的印象，我也不例外，给他扣上了帽子。一上课，开小差、做小动作，还要去影响别人，学习成绩自然不用说了。上课玩个不停，不注意听讲，心神不定，学习主动性很差。一下课，就像脱僵的野马，撒腿如飞，狂奔乱跑。下课还要与别人吵吵闹闹，真是要有什么坏毛病，他身上都有。多次留下来批评也好，苦口婆心教育也好，不见有多少起色。与其他老师班主任沟通后，也多次批评教育，但还是效果不大。看来这位学生不吃这一套。我努力地寻找着他身上的闪光点，可真像在沙堆里找金子一样难。记不起是一次上课举了一次手，还是回答问题认真了些。我就及时抓住这难得的一次机会，大大地表扬了他。当时对他还是有一点点触动的，一堂课下来他还是能对自己有所克制，有一点进步的。但是后来，鲜花还是长不过野草，他还是回到了他原来的样子。我开始有点决定放弃他了，只要他上课我打断课堂，就随他去吧。

那是一个很容易记得的日子，学期第一次社团活动，因为之前的社团招募有些协调的问题，我在校长的要求下开始巡视每个社团开展情况，就在这时，一个熟悉的身影出现在教室里，显得那么的不合群，我条件反射一样的叹了口气，脑子里的小天使和我说还是去看看吧。习惯性地问他：“你为什么不去参加社团活动？ ”，他不理我，我一直追问他，也许是我的态度让他很反感，他只杵了我一句“不想去了”之后，便对我的质问不理不采。哈哈，我心中一乐，这孩子还蛮有意思的，我来了兴致，收回我的架子，和他摆了一样的坐姿在他对面坐下，慢慢和他聊了起来。慢慢，他放下抵触，开口了，原来是因为不满老师的分组，和同学闹不愉快自己把自己给排挤出来了。我假装嘲笑他，让他觉得我和他是平等的可以聊天的，让他对我放下防备。最后，我的一句话让他也笑了起来，心甘情愿的去继续活动了，“男人，心胸要大一点，别跟个姑娘一样的，还给人笑死呢。我还不不是经常给校长培训嘛，我也跟你一样啊”。

后来我经常会表扬他的小进步，他的一些小优点。也会试试给他一些小任务，尽管他还是在不断地犯他的小毛病，我也依旧不断的批评他，但是能看的出他心里没有抵触了。在所谓的差生的心灵深处，你给他一粒温暖而充满信任的种子，它一定会生根发芽开花结果。所以，有些事情，我们老师只要给他们提个醒，他们就会懂。古人云:“人非圣贤,孰能无过。” 更何况是认识水平低的学生, 他们极易发生过错行为。当学生犯错误时，我们要给多宽容，给他改正的机会，耐心地等待，帮助其自悟自醒，那么学生就会从“自甘落后”的阴影中走出来，自信地抬起头，一步步走向成功。  

    孩子们对老师是宽容的，只要你对他们付出过爱心，那么你曾经对他们的冷言冷语，暴跳如雷，他们都可以原谅。他们崇拜你、信任你。我又常常想，老师也应该对学生宽容再宽容一些，芸芸众生，各有所长，各有所短，可能他们经常无法克制自己的言行，无法很好地完成学习任务，不一定有辉煌的未来，可是谁说一个平凡的人就比谁低人一等呢？像故事中的那个老和尚，就清楚地知道，宽容是一种无声的教育。虽然书本知识的灌输是很重要的，但是给学生营造一个宽容的学习环境，在鼓励学生的人格力量的成长上，个性张扬的发展上，是有利得多的。整体的社会潮流、教育氛围和工作生活压力，有时候让我们教师偏离了方向。  有人说过这样的一句话：“老师不经意的一句话，可能会创造一个奇迹；老师不经意的一个眼神，也许会扼杀一个人才。”老师习以为常的行为，对学生终身的发展也许产生不可估量的影响，做一名老师应该经常回顾自己以往的教育历程，反思一下：我造就了多少个遗憾，刺伤了多少颗童心，遗忘了多少个不该遗忘的角落！更重要的是让阳光遍撒每个被遗忘的角落。
