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[bookmark: _Toc377238154]               ——陶行知创造教育思想解析
白连顺
[bookmark: _Toc378495472][bookmark: _Toc351148690][bookmark: _Toc391880924][bookmark: _Toc391972195][bookmark: _Toc393305582]陶行知一生大力提倡和努力实践创造教育，是我国创造教育思想与实践的开拓者。陶行知反对“沿袭陈法”、“仪形他国”，立志“经由教育而非经由军事革命创造一民主国家”（1916年2月16日，陶行知致罗素的信），创造思想贯串于陶行知教育思想的各个部分，陶行知教育思想核心就是创造。陶行知创造教育思想对我国现代教育具有划时代的意义和现实影响。
一、创造教育思想的发展历程
陶行知创造教育思想经历了萌芽、发展、成熟和完善的过程。
五四时期，陶行知就开始关注创造教育。1919年4月21日，陶行知在《时报·教育周刊·世界教育新思潮》发表《第一流的教育家》一文，直接批判三种类型的教师——政客的教育家、书生的教育家和经验的教育家，这些教师不过是以教育为业的谋生者，都不可能站在时代的前列，完成社会所托之重任。为此，陶行知旗帜鲜明地提出做“第一流的教育家”的呐喊，教师要用自身的不断创造，培养富于创造精神、拥有创造能力的人。一是敢探未发明的新理，二是敢入未开化的边疆。“敢探未发明的新理，即是创造精神；敢入未开化的边疆，即是开辟精神。……在教育界，有胆量创造的人，即是创造的教育家；有胆量开辟的人，即是开辟的教育家，都是第一流的人物。”此后，陶行知多次提到“创造”二字，并开展教育试验。
1923年，陶行知立下宏愿：“要用四通八达的教育，来创造一个四通八达的社会。”1927年，他提出“教育有无创造力，也只须看他能否发明人生新工具和新人生工具。”
1933年3月，陶行知在上海大夏大学（华东师范大学前身）演讲了《创造的教育》，呼吁“要打倒传统的教育，同时要提倡创造的教育”，主张“‘行动’是中国教育的开始，‘创造’是中国教育的完成”。他特地对创造教育作了阐释：“创造的教育是以生活为教育，就是生活中才可求到教育”。创造包括“物质的创造”和“心理的创造”，“由行动而发生思想，由思想产生新价值，这就是创造的过程。”他提出了“行动是老子，思想是儿子，创造是孙子”的著名论断。《创造的教育》是陶行知创造教育思想形成的标志。 
1926年12月19日，他在《南京安徽公学生长程序》提出“依据青年及现代实际生活，运用科学方法，彻底改造本校之课程、教材、教法，以实现适合国情之中学教育。” 
1941年，陶行知亲自制定了育才学校“创造年”计划，制定了《育才学校创造年计划大纲》、《育才学校创造奖金办法》，开展了“创造月”活动。陶行知在《育才创造年计划大纲》提出“培养幼年研究生，在追求真理上学习追求真理”。他还专门制订了《幼年研究生培养办法》，着力培养难童中的优秀人才，奖励“有创造意义贡献之集体或个人”，以实现“创造性天才的解放”。他在《育才创造年计划大纲》里，明确地把“以互助合作精神相待”作为一项师德规范规定下来，指出“中国的通病就是没有组织力”，也就是不能“谋充分之协作”，他希望教师们创造起“精诚团结”、“同心协力”的境界。只有这样，“才能完成人才幼苗之培植”的任务。
他在育才学校发表了《创造宣言》、《创造的儿童教育》《创造年献诗》等精彩文章，提出了“迷、悟、爱”三方针，召唤“创造之神”，鼓励学生“向着创造生活前进”，创造健康之堡垒、艺术之环境、生产之园地、学术之气候、真善美之人格等五项创造工作。
1943年10月，陶行知发表《创造宣言》，他主张实施创造的儿童教育，强调从小培养学生的创造精神与创造能力，号召敲碎儿童的地狱，创造儿童的乐园！他说：“教师的成功，是创造出值得自己崇拜的人。先生之最大的快乐，是创造出值得自己崇拜的学生。先生创造学生，学生也创造先生，学生先生合作而创造出值得彼此崇拜之活人。”他分析驳斥了“环境太平凡了，不能创造”、“生活太单调了，不能创造”、“年纪太小，不能创造”、“我是太无能了，不能创造”、“山穷水尽，走投无路，陷入绝境，等死而已，不能创造”等五种情形，然后得出结论：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人，让我们至少走两步退一步，向着创造之路迈进吧。”并且告诫人们，“在一个集体当中，每一个活人之塑像，是这个人来一刀，那个人来一刀，有时是万刀齐发。倘使刀法不合于交响曲之节奏，那便处处是伤痕，而难以成为真善美之活塑像。在刀法之交响中，投入一丝一毫的杂声，都是中伤整个的和谐。”“不要轻视点滴的创造而不为，呆望着大创造从天而降。”要“像屋檐水一样，一点一滴，滴穿阶沿石。”鼓励人们“开创造之花，结创造之果，繁殖创造之森林。”《创造宣言》发表标志着其创造教育思想的成熟。
1944年9月，陶行知在《创造的儿童教育》中提倡“要认识儿童的创造力，解放儿童创造力和培养儿童的创造力”，提出了五大解放，即解放小孩子的头脑、双手、嘴、空间和时间，“要从成人的残酷里把儿童解放出来”。1945年1月28日，他在《创造的社会教育》一文中，增加了“解放老百姓的双眼”一条，从而变成“六大解放”。1945年5月的《实施民主教育的提纲》和1945年11月的《民主教育》一文中，他再次明确了“六大解放”的提法，并在《民主教育》中提出“培养创造力以实现创造的民主和民主的创造”。他对创造教育的内涵和方法作了进一步的发展与完善。
1944年10月13日，陶行知致信校务会议说：校务会议是民主教育之组织，希望列席者不是为会议而会议，而是为民主的学习而会议。一切提案宜有整齐形式，兼提出理由及具体办法。我们要创造的民主，民主的创造，我们不要庸俗的、形式的、空谈的民主，也不要太看重个人的、英雄的、少数人的创造。一方面我们要用创造的生活来充实民主的内容，另一方面要用民主来解放大多数人的创造力，把创造力发挥到最高峰。
1945年底，育才学校实行民主的、大众的、科学的、创造的四大方针。1946年初，陶行知自己在重庆和育才学校学生吕长春谈话时，提出“仿我者死，创我者生”，提出了生活教育需要不断发展创造，具有无限的发展性。1946年7月初，陶行知做了题为《中国之新教育》的演讲，提出五项修养：为博爱而学习，为独立而学习，为民主而学习，为和平而学习，为科学创造而学习。
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1.创造教育的目标是为了孩子，培养“真善美的活人”。
陶行知认为创造是一个民族生生不息的活力，是一个民族文化中的精髓。其创造教育思想要求要用新的眼光和新的精神培养民族活力，“教育青年，应着重于养成其创造之精神，与开天辟地推进时代之生命力，而不应养成书痴，或旧时代之继承者”。学生只有在创造生活中才能学会创造，只有通过创造活动才能培养学生的创造能力。 
他说：“教育者所要创造的是真善美的活人”，教师的成功是“创造出值得自己崇拜的人”。他指出：“先生之最大的快乐，是创造出值得自己崇拜的学生”。说得正确些，先生创造学生，学生也创造先生，先生、学生合作而创造出值得彼此崇拜之活人。又说，教育者也创造值得自己崇拜之创造理论和创造技术。教师创造教育的目的，是要创造值得自己崇拜的学生和创造的理论与技术。这种人不是少数人，而是广大人民大众。所以，“把小孩子、农人、工人都培养起来，这才是创造教育的目的”。同时，“真善美的活人”又是“手脑双挥”“手脑联盟”“手脑双全”的人。他说“手和脑在一块儿干，是创造教育的开始；手脑双全，是创造教育的目的”。所以，陶行知创造教育就是把行和知、手和脑统一起来，培养学生“独出心裁”的教育。
2.创造教育的目的在于推动国家和社会的进步。
他说：“教育是要在儿童自身的基础上，过滤并运动环境的影响，以培养、加强发挥这创造力，使他长得更有力量，以贡献于民族与人类。”只要“把他们的头脑灌输成科学化”，就能“使他们为自己创造，为社会创造，为国家创造，为民族创造”。这就是说，今天我们的“大学之道”，不是“在明明德，在新(亲)民，在止于至善”；而是：“在明大德，在亲大众，在止于大众之幸福。”陶行知把创造教育的作用从儿童的发展，扩大到人类社会的进步与发展，扩大到国家与民族的兴旺发达。他认为只有发扬创造性精神，民族才能解放，国家才能独立，人民才能幸福。
3.创造教育的根本是解放和发展孩子的创造力。
陶行知坦城地说：“教育不能创造什么，但他能启发解放儿童创造力以从事于创造之工作”。他认为小孩子都有其创造的能力，创造教育不仅重在解放儿童的创造力，而且还要使人人都能创造，使其具有“健康的体魄、农夫的身手、科学的头脑、艺术的兴趣、改造社会的精神”。儿童只有具备这些素质，才能“创造幸福的新中国、新世界”。
[bookmark: _Toc391880928]陶行知《创造的儿童教育》一文，具体提出通过“六大解放”来培养儿童的创造力。有了这六大解放，创造力才可以尽量发挥出来。
（1）解放头脑。陶行知把解放头脑形象地比喻为“天”，指出大脑“是思想之物质基础”。解放儿童的头脑，撕掉束缚儿童创造的迷信、成见、曲解、幻想的层层裹头布，让儿童去想、去思考，使大家想得通，使儿童的“特殊才能得以发展而不致枯萎”，增强其思维能力和“用科学方法解决问题的能力”。
（2）解放双手。剪去指甲，摔掉无形的手套，使大家可以执行头脑的命令，动手向前开辟。“被动的力，比不上自动的力；头脑的力，比不上手脑并用的力”。打破不让儿童动手，摧残儿童创造力的旧传统，给孩子以动手的机会，使他们在手脑并用中发展创造力。因此陶行知主张将双手和头脑的血脉联通起来，“使人人都有脑筋变化过的手”。
陶行知朋友的太太，因为小孩子把她一个新买的金表拆坏了，大怒之下，把小孩子结结实实打了一顿。后来她到陶行知家里说：“今天我做了一件极痛快的事，我的小孩子把金表拆坏了，我给了他一顿打。”陶行知对她说恐怕中国的爱迪生被你枪毙掉了。陶行知和她仔细一谈，她方恍然大悟，她的小孩子这种行动原是有出息的可能。陶行知说：“你可以把孩子和金表一块送到钟表铺，请钟表师傅修理，他要多少钱，你就给多少钱，但附带的条件是要你的小孩子在旁边看他如何修理。这样修表铺成了课堂，修表匠成了先生，令郎成了速成学生，修理费成了学费，你的孩子好奇心就可得到满足，或者他还可以学会修理咧。”小孩子的双手这样就解放出来。
（3）解放眼睛。教师必须使学生“能看”，“解放眼睛，敲碎有色眼镜，教大家看事实”，揭真相，明至理。
（4）解放嘴。“发明千千万，起点是一问。禽兽不如人，过在不会问。智者问得巧，愚者问得笨。人力胜天工，只在每事问。”解放儿童的嘴，使大家可以享受言论自由，特别是问的自由，谈出真理来。陶行知告诫人们，“小孩子有问题要准许他们问。从问题的解答里，可以增进他们的知识”，并注意指导他们提问的技巧。嘴和其他与之有密切关系的感官都有练习了，学生也就能写、能认、能读，表达就会愈趋流利、顺畅了。
（5）解放空间。“从前的学校完全是一只鸟笼，改良的学校是放大的鸟笼。要把小孩子从鸟笼中解放出来，放大的鸟笼比鸟笼大些，有一棵树，有假山，有猴子陪着玩，但仍然是个放大的模范鸟笼，不是鸟的家乡，不是鸟的世界。鸟的世界是森林，是海阔天空。现在鸟笼式的学校，培养小孩用的是干腌菜的教科书。我们小孩子的精神营养非常贫乏，这还不如填鸭，填鸭用的还是滋养料让鸭儿长得肥胖的。我们要解放小孩子的空间，让他们去接触大自然中的花草、树木、青山、绿水、日月、星辰以及大社会中之士、农、工、商、三教九流，自由地对宇宙发问，与万物为友，并且向中外古今三百六十行学习。创造需要广博的基础。解放了空间，才能搜集丰富的资料，扩大认识的眼界，以发挥其内在之创造力。”
“解放了空间，才能搜集丰富的资料，扩大认识的眼界，以发挥其内在之创造力”，把学生“从文化鸟笼里解放出来，飞进大自然大社会去寻觅丰富的食粮”，各学所需，各尽所能。
（6）解放时间。“考试没有这样的重要，更不宜赶，赶考首先赶走了脸上的血色，赶走了健康，赶走了对父母之关怀，赶走了对民族人类的责任，……最要不得的，还是赶考把时间赶跑了。我个人反对过分的考试制度的存在。一般学校把儿童全部时间占据，使儿童失去学习人生的机会，养成无意创造的倾向，到成人时，即有时间，也不知道怎样下手去发挥他的创造力了。创造的儿童教育，首先要为儿童争取时间之解放。”把人民与小孩从劳碌中解放出来，使大家有点空闲，想想问题，谈谈国事，看看书，干点于老百姓有益的事，还要有空玩玩，才算是有点做人的味道。
陶行知认为“时间的解放是顶急需的解放”。他婉劝教职员，对学生“不和家长联合起来在功课上夹攻，要给他一些空闲时间消化所学，并且学一点他自己渴望要学的学问”，“让他做有意思的活动，开展他的天才”。“创造的儿童教育首先要为儿童争取时间之解放，时间的解放，可以使儿童有时间从容地消化、思考所学知识，去接受自然和社会的宝贵知识，积极去创造”。
1930年4月晓庄学校被国民党反动当局查封后，晓庄的教师和师范生不能回晓庄小学任职，小孩子们自己组织起来，推举同学做校长、做教员，办起了自教自学的自动学校。这种“先生不在学如在”的新事物，被他誉为“中国破天荒的创造”，是儿童创造力的极好证明。
4.创造教育以生活为内容，教学做合一。
[bookmark: _Toc378495473][bookmark: _Toc351148692][bookmark: _Toc391880930][bookmark: _Toc391972197][bookmark: _Toc393305584]因为教育是从生活中得来的，“创造的教育是以生活为教育”，“以创造的工作来纠正空话与幻想”。创造教育就是要创造健康之堡垒，创造艺术之环境，创造生活之园地，创造学术之气候，创造真善美之人格。他主张实行生活教育民主的、大众的、科学的、创造的四大方针；倡导为博爱而学习，为独立而学习，为民主而学习，为和平而学习，为科学创造而学习。创造教育非但要教，并且要学要做。他尤其重视做，认为“做的最高境界就是创造”。
三、创造教育的原则与策略
    1.民主
所谓民主，就是要求教师要以民主平等、宽容和了解的态度参与教育过程，充分发扬民主，而不对学生施加权威性的影响。他指出：“创造力最能发挥的条件是民主，当然在不民主的环境下，创造力也有表现。那仅是限于少数，而且不能充分发挥其天才。但如果要大量开发创造力，大量开发人矿中之创造力，只有民主才能办到，只有民主的目的、民主的方法才能完成这样的大事”。他呼吁创设民主的环境发挥人的创造力，“只有民主才能解放最大多数人的创造力，而且使最大多数人之创造力发挥到最高峰。”民主对于创造教育的重要作用缘由：第一，民主可以使教育机会均等。只有教育机会均等，才能使所有人的创造力都可以得到充分的发挥。第二，民主可以使教育得到宽容和了解，而宽容和了解则又使创造力得到最大限度的发挥。因此，陶行知号召教育者要像爱迪生的母亲宽容和了解爱迪生那样去宽容学生，了解学生，宽容与了解是教师保护和发展学生创造力的桥梁。培养创造力，以实现创造的民主和民主的创造。
2.科学
陶行知认为，科学是创造之本。“要想创造科学的中国，必须培养科学人才的幼苗”，“等到中国的孩子都成了科学的孩子，那时候，我们的中国便自然而然地变为科学的中国了”。1931年11月6日，陶行知在信中称他的次子陶晓光和三子陶刚为“问真、探真两位小宝宝”，希望他们“变为科学的孩子，创造科学的中国”，祝他们努力向科学树上攀，攀得高高的，把那肥大的果子摘下来给全世界的人吃，要做“国家有智慧，有实力，有责任心的国民”。
3.集体生活
创造教育要组织集体生活，在集体创造上学习创造。因为集体生活是“儿童之自我向社会化大道发展的重要推动力”，集体生活“可以逐步培育一个人的集体精神。这是克服个人主义、英雄主义及悲观懦性思想的有效药剂”。“集体创造的目的是运用有思考的行动产生新价值”，并“便于我们运用”，这有助于学生在集体生活中自觉、自动地开展创造性的学习和探索新的知识。陶行知认为应该培养有创造力的学生集体，既有“自动的能力”，又有“自觉的纪律”来影响和引导全体学生，它能够以集体的努力共同探讨，追求真理，以集体的力量培养有创造能力的学生。1941年6月，他在《育才二周岁前夜》一文中，论述了有关丰富集体生活的措施：（1）采用民主集体制，培养学生的集体自治精神；推行集体的“五路探讨”，即体验、看书、求师、访友、思考。（2）在集体创造上学习创造。1941年6月，他提出开展“集体创造月”活动，进行四大创造活动即：创造健康之堡垒；创造艺术之环境；创造生产之园地；创造学问之气候。
4.自动
尽管陶行知十分强调集体创造，但他更清楚的是，进入创造过程后，创造是学生个体或团体本身的自动。他动、他助和他导，都是服从自动的，是处于次要地位的。陶行知之所以注重自动的创造教育方法是因为创造必须建立在一定的知识经验基础之上，“必须有从自己经验里发生出来的知识做根，然后别人相类的经验才能接上去。倘使自己对于某事毫无经验，我们决不能了解或运用别人关于此事之经验。人类全体的经验和个人经验有些分别，但是我们必须有个人经验做基础，然后才能了解或运用人类的全体经验”。他认为凡不是自己经验里发出来的知识，都不是创造。因此，培养学生的自动力非常重要。学生的创造“倘使都能自动，则教育之收效定能事半功倍。”所以，他强调学生是创造的主体，创造教育的方法，必须使这个主体自动，身体力行，躬亲实践。
陶行知指出，学生的创造“倘使都能自动，不是自发行动。自发的行动是自然而然的原始行动，可以不学而能。而自觉行动需要适当的培养而后可以实现。”因此，培养学生的自动力，要在“自动上培养自动力。”他把“在自动上培养自动力”作为创造教育的根本方针。
5.行知合一
陶行知认为实践是培养创造力的根本途径。1933年他在《古庙敲钟录》一书中说：“今日之学校是行以求知的地方，有行动的勇气，才有真知之收获，才有创造之可能。”他认为：“有行动才能得到知识，有知识才能创造，有创造才有热烈的兴趣。所以我们主张‘行动’是中国教育的开始，‘创造’是中国教育的完成。”他又在《思想的母亲》一文中指出：“行动生困难，困难生疑问，疑问生假设，假设生试验，试验生断语，断语又生了行动，如此演进于无穷。”陶行知非常重视“做”，认为“做的最高境界就是创造”。“做是发明、是创造、是实践、是建设、是生产、是破坏，是奋斗、是寻出路”。
陶行知指出：“学贵知疑，大疑则大进，小疑则小进，不疑则不进”，并明确地说，“这个疑字我当重用它”。陶行知要求教师在教学过程中注重学生的疑难，并严格遵循如下几个步骤：（1）要使学生对于一个问题处在疑难的地位；（2）要使他审查所遇见的究竟是什么疑难；（3）要使他想办法去解决，使他想出种种可以解决这疑难的方法；（4）要使他推测各种解决方法的效果；（5）要使他将那最有成效的方法试用出去；（6）要使他审查试用的效果，究竟能否解决这个疑难；（7）要使他印证，使他看这试用的法子，是否屡试屡验。陶行知认为，有了疑难，就是成功的一半，疑难是创造之师，是学生追求真理、创造的内驱力，有了它，教师勿需频挥教鞭，学生仍自进不息。如果儿童自学或听讲产生不了疑难，不仅表明儿童消极被动，学而无益，不能创造，而且也说明教师治教无方，不能引导创造。
6.解放和培养儿童
“解放儿童”，是创造教育的基本途径与方法。陶行知认为，“我们要真正承认小孩子有创造力，才可以不被成见所蒙蔽。”只有承认儿童创造力，才能解放儿童的创造力。所以，教育者要启发培养儿童的创造力，首先要真诚地与孩子生活在一起，了解儿童，发现儿童的创造力，进一步把儿童的创造力解放出来。他提出要编出引导人去做，引导人去想，引导人产生新的价值的，有助于培养创造性的新的教科书来。
解放儿童的创造力，是为了培养儿童的创造力。如何培养？陶行知提到了充分的营养、良好的习惯及因材施教。首先需要充分的营养。“小孩的体力与心理都需要适当的营养。有了适当的营养，才能发生高度的创造力，否则创造力就会被削弱，甚而至于夭折。”其次要培养学生良好的习惯。良好的习惯有助于学习和思维，有利于发挥创造力。再次要注意“因材施教”。“松树和牡丹花所需要的肥料不同，你用松树的肥料培养牡丹，牡丹会瘦死，反之，你用牡丹的肥料培养松树，松树受不了，会被烧死。培养儿童的创造力要同园丁一样，首先要认识他们，发现他们的特点，而予以适宜之肥料、水分、太阳光，并须除害虫，这样，他们才能欣欣向荣，否则不能免于枯萎。”他重视儿童个性的发展，指出“人像树木一样，要使他们尽量长上去，不能勉强都长得一样高”，应当是“立脚处求平等，于出头处谋自由”。
四、对当前学校教育的启示
1.营造儿童乐园式学校环境
陶行知说“我们晓得特别是中国小孩，是在苦海中成长。我们应该把儿童苦海创造成一个儿童乐园。这个乐园不是由成人创造出来交给小孩子，也不是要小孩子自己单身匹马去创造，我们造一个乐园交给小孩子，也许不久就会变为苦海，单由小孩子自己去创造，也许就创造出一个苦海，所以应该成人加入小孩子的队伍里去，陪着小孩子一起创造”。学校只有进行民主教育和管理，把儿童真正当成学校的主人和学习的主人，给儿童精神、思想和行动的自由，为儿童创造宽松民主和自主的学习环境，让儿童在良好的学校环境下“敢想、敢说、敢做”。
他说，创造的教育是怎样呢？就是“以社会为学校”、“学校和社会打成一片”，营造良好的创造教育环境，创造“无拘无束的气氛”，让学生“自由地呼吸”。这种气氛的内涵应该是民主、自由、平等、和谐，要求管理民主、师生平等、学习自由、教学相长。只有这样才能发挥学生的“自由精神”，身心愉悦地创新发展。
[bookmark: _Toc393305588] 2.培养创新型教师
陶行知认为要培养有创造力的学生，必须有有创造精神的教师。教育者不能墨守陈规，不能简单模仿，不能凭空想象，而应该通过“试验得出真理”，这样才不至于“落人之后”。教师理解并鼓励儿童的创造，把培养创造力作为基本的教学目标。同时也要教给教师必要的创造技法和思维策略，提高他们自身的创造意识，培养他们的创造能力。同时，构建和谐师生关系。他说，“把我们摆在儿童队伍里，成为孩子当中的一员，不是敷衍的，不是假冒的，而是要真诚的，在情感方面和小孩子站在一条战线上。” 
3.建设创新型课堂
陶行知认为，儿童是有创造力的，“人人是创造之人”，创造教育可以使每个人都成为创造之人。在教育中，要注意破除创造的神秘感，树立儿童创造的自信心，让每个人都敢于创造。保护儿童好奇心的同时，老师还要注意将他们的好奇心转化为对学习的内在兴趣。
创新在课堂。教师要帮助和引导学生自主、合作、探究、体验学习，独立思考，尊重呵护学生的探索精神和创新思维，创设轻松、愉快、自由的学习气氛，鼓励学生敢于质疑，为学生禀赋和潜能的充分开发营造宽松的环境，充分发掘各科教学中的创造性教学因素，善于吸收最新科学成果，将其积极应用于教学中，并且有独特见解，培养学生的创造精神和创造能力。
课堂教学中，坚持行知合一、教学做合一和学以致用的原则，因材施教和因势利导，让儿童广泛接触大自然和社会，开阔孩子的视野和胸怀，锻炼他们的动手能力和社会责任感，塑造孩子健全的个性。
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