读陶行知的《新教育》有感
                                                                荣  誉
     陶行知先生的文章浅显易懂，讲的道理也不高深，喜欢举例子，打比方，读来有趣。第一次看到《新教育》这篇文章时，眼睛不禁亮起来。文中提的这个新教育，虽然离今天已有近百年了，但仍很有指导意义。    
何为新教育？这里的“新”，指的是中国教育的自新、常新和全新。自新指教育有自己的特色，而不是一会儿学日本，一会儿学美国，没有自己的东西。常新指日日新，在地理教学中，许多老师习惯用旅行的教学情境贯穿始终，但是如果局限于这种模式，久而久之，学生就会失去兴趣，所以课堂教学情境不能局限于某种形式。全新是指从形式到精神，内外一致变新。大到中国的教育是如此，小到一个教师的教育理念也是如此。一个教师首先得有自己的教学特色和育人理念，不人云亦云，根据自己的特点做适合自己的东西，才能做到自新。做到自新且常新不断，才能内外全新。
新教育的目的第一点就是对于自然界，要是学生有利用他的能力，在自然界的群界之中，能够自衣自食，不求靠别人。我想到了《荒野猎人》中的休.格拉斯，最终能够一次次生存下来，除了冥冥之中的精神支柱，还有就是他能利用大自然赋予他的各种救命稻草。教育也是一样，不能停留在课本上，必须教会学生如何生存和生活。
随后，陶先生讲了新教育的方法要注意几下以点：1.符合目的；2.依据经验；3.共同生活；4.积极设施；5.注重启发；6.鼓励自治；7.全面发展；8.唤起兴味；9.责成效率。
先说说其中“符合目的”这一要求，陶先生讲到：“杀鸡用鸡刀，杀牛用牛刀，就这是适合的道理；教育也要对着目的设法。”多么朴实的说法啊。适合的才是最好的。怎样做适合学生的教育呢？这是我们一直在努力去做的。一是培养孩子良好的习惯，学习习惯、生活习惯和行为习惯。孩子的习惯好了，什么都顺了。二是加强赏识教育，学生特别在乎别人对自己的评价，因此，我们就采用很多办法让学生时时感受到别人对他的肯定。三是开展符合学生特点的多样活动。给孩子去讲大道理，这样的教育是苍白无力的，正像陶先生所说，行是知之始，手被火烫着了，才知道火是烫的，手去摸过冰的，才知道冰凉的感觉是什么。同样道理，要让学生知道什么是懂礼貌，就得去做一做。我们的老师首先要做到讲文明懂礼貌，让他们感受到礼貌让人温暖。
再说说“注重启发”这一点。陶行知先生是杜威的学生，其教育思想也受杜威的影响很大。美国的教育受杜威的影响更大，当代许多先进的教育方法就是在实践杜威的教育思想。当今中国的教育缺少这样的启发式教育。就像我们地理课要启发学生理解自然地理要素之间的相互关系，会引导学生去联系生活实际，学生去想了也就懂了。毕竟这个获得新知的过程是在学生已有的知识经验上得出的，而不是灌输给学生的概念。但比起陶先生和杜威先生所说的“启发”，效果就不一样了。他们注重的是先生引导学生去质疑、想办法解疑，让学生通过种种办法的比较来研究最佳办法。这样的启发式教育就能培养出具有探究品质的学生。 
在“唤起兴味”这一段里先生讲到“学”和“乐”不可分离，学校里面先生都有笑容，学生也有笑容。学生有了兴味，就肯用全副精神去做事了。说得太正确了，兴趣和快乐是最好的老师，我们为师者万万不可老是板着脸，显出威严不可亲近的模样，或是上课、说话做事缺少情趣，否则学生学习就缺少趣味。
“责成效率”这点强调的是要用最简便、最省力、最省钱、最省时的法子，去收最大的效果。这一点我很有同感。新教育的注意点有了这一条而变得更有创新的意味了。就像我们觅秀街中学，教育教学活动怎样开展才能收到最高的效率，这是我们应该不断探索的。如果做到了，那我们的教育必定是新的。 
[bookmark: _GoBack]陶先生在他的“新教育”里还讲到了“新学校”“新学生”“新教员”“新课程”“新教材”“新教育的考成“等概念及其特点。我们现在所说的新课程、符合学生的自主教材，陶先生早就提出来了。陶先生在“新学生”一段文字中是这样写的：“学”字的意义，是要自己去学，不是坐而受教。“生”字的意义，是生活或是生存。我们所求的学，要他天天加增的，是高尚的生活，完全的生活，精神上的生活，永久继续的生活。”“以前只有在学校里的是学生，一到家里就不是学生；现在都做社会的学生。”在“新教员”一段中提出新教员不重在教，重在引导学生怎么样去学。这也是我们老师现在正在做的事，这些教育思想，历久弥新，到现在都具有很强的指导和现实意义。正因为这样，读着陶行知先生的《新教育》，倍感亲切。
