读 《学生自治问题之研究》有感

          夏在红

    读一本好书就像是在和一个名人对话交流，确实不错 。而读像陶行知这样的教育家，思想家的书，进行的的则是思想上的交流。在《学生自治问题之研究》一文中，陶行知对学生自治问题进行了深入的研究，从什么是学生自治到学生自治应该注意的要点，每一方面都具有很高的思想深度。

    虽然陶行知的《学生自治问题之研究》写了差不多近百年了，但是学生自治问题至今仍有研究意义。《学生自治问题之研究》在现代也有很强的的实践意义和现实意义。

    在现代社会，很多人都向往自由，，渴望自由，想尽早解脱一切束缚。但是完全没有束缚的社会就像一个没有法律的国家，那是很危险的。但是如果想要满足他们的向往自由的欲望，那就要求他们能够自己管理自己，也即自治，让他们可以自己约束自己的过分的欲望。

    正如陶行知所言，一国当中，人民情愿被治，尚可以苟安；人民能够自治，就可以太平；那最危险的国家，就是人民既不愿被治，又不能自治。我们的国家是一个共和国，我们的国家要求是太平的，因此我们国家的公民要求要能够自治，不然跟那些专制主义的国家就没什么区别了。专制主义国家的公民要习惯被治，他们被要求服从。而共和国国家的公民要习惯自治，因为我们的国家是由人民自己治理的，自己管理自己的国家。但是，自治能力不是与生俱来的，这是需要后天培养的，需要后天学习而来的。而学习这些的最好时机则是在学生阶段。学生阶段不是自治的时候，而是学习自治的时候。

    自治这种事情要从小抓起，当然年纪不能过小。学生自治要考虑年龄问题，因为自治的范围跟年龄有关，不同的年龄的自治范围的标准不一样。自治并非放任其完全自由，自己做自己的所有事情，完全脱离学校的管制。学生的自治是在一定的范围内的，自己能够做的事，能够负责的事情要自治，那些观察周到的，参与的人宜普及的事情也要学生自治。换句话说，学生自治是管理自己力所能及的事，包括日常生活事务以及抽象的精神道德方面的事。从学生阶段开始学习自治，慢慢就会习惯自治，在长大后，成为了公民，自治成为了习惯，习惯成为了自然，自然成为了必然，那么我们国家的整体公民素质就提高了。那才是共和国的真正的公民。

    学生自治的成功很大一部分取决于学校。学校是社会的缩影，是一个小社会。就像社会需要法律约束公民一样，学校也需要规则约束学生。但是，学校不能制定过多的规则约束学生，当然也不能毫无规则。过多的规则只会束缚学生的个性发展，束缚学生的思想。若毫无规则，那就是过度的放任，那么就会造成自治的泛滥。并不是所有人都能都自治的，因为学生自治只是个学习阶段，学习需要一定的时间。虽然有部分人能够自治，但是绝大部分人是不能自治的，他们还需要一定程度的被管理，不然就天下大乱了。学校应该在学生不能自治的问题上管理学生，在学生可以自治的问题上放其自治，这也就是陶行知所谈论的学生自治与学校的关系中的权限问题。另一方面，学校要大力支持和宣传学生自治，让社会上更多的人士支持和赞助学生自治。

    学生自治的好处有很多。学生自治本身就是一个实验，一个修身伦理的实验，而学校则是做这个实验的实验室。修身，伦理，道德不只是挂在嘴边讲的，还是要行动的，要施行的。学生要修身伦理就要行动，因此学校要提供各种机会让学生自己行动，学生自治也就是这种机会。学生终究有一天要走出校园，走向社会的。学生自治也是为了适应将来步入社会的需要。更重要的一点是，学生可以在自治中获得很多经验，因为在学生学习自治的过程中会经历很多挫折，会犯很多的错误，错误犯多了，经验也就有了。这也是终生受益的。这不仅是社会和国家的需要，也是个人的需要。
    学生自治到达一定程度后就变成了公民自治了。学生自治是学习阶段，公民自治可以说是运用阶段。但是即使到达了公民自治的阶段也不能完全自治，因为，就像学习一样，有点学生成绩好，有点学生成绩差，学生自治也一样，有点学得好，有点学得比较差。因此，像学校里要有规则约束学生一样，社会上也要有规则约束公民，这种规则就是法律法规。至少在现阶段还不能没有法律法规，因为完全自治的社会几乎是不可能的。可能的话那也是共产主义社会，而我们离共产主义社会还有很长的一段路要走。

