求真,求实

                                                          郑永昕

    陶行知先生指出：“千教万教，教人求真，千学万学，学做真人。”这一理论道出了教育的本质意义。培养“真人”是陶行知的办学目标。他的教育思想中，特别强调对做人道理的培养。要做学问，先学做人。要学做真人，不做人上人（不要过于自负，以至于脱离群众），不做人下人（不要自卑），不做人外人（不要孤立自己），要做人中人。他还有“面包和水仙花”论，面包代表的是物质文明，水仙花代表的是精神文明，也就是我们今天所倡导的物质文明和精神文明一起抓的思想。

    可我们现在的教育现状却是令人担忧的：现在仍是一个强调学历的社会，学历是衡量人价值的最重要的标准，也是衡量人才的指标。由于不同学历之间泾渭分明，待遇悬殊，因此，学历对人的充满了诱惑。因而又导致人们对知识、分数的片面追求，分数成了学生学习成功的主要指标，学历作为教育成功同时也是学生成功的主要标志。学校教育，重视科学，轻视人文。尽管素质教育作为一种理想的教育理念已经喊了多年，但是，从整体上来看，我们的教育还没有摆脱应试教育。学校对学生的培养方式侧重于知识的灌输和智力的开发，而缺少对人文精神的培养和锻造。家庭教育，重视物质，轻视精神。在家庭中，父母过多地注重孩子的衣、食、住、行，却忽略了他们深层次的需求——社交、尊重、自我实现；忽视了孩子心理健康；忽视了他们的思想品德。马加爵一时冲动，连杀四名同学；清华学生刘海洋将硫酸泼向无辜的黑熊，人性的扭曲、道德的沦丧、人文精神的缺失、对生命的漠视与践踏，再一次告诫我们：只有先学会了做人，在此基础上提高科学文化水平，才能是一个完整的人，一个真正对国家对社会对人民有用的人。

    今天，我国正处在社会主义现代化建设的重要时期，人才教育的成效关系着改革大业的兴衰成败。我们不但要培养成千上万的高级科技人才，高级的行政、企事业和经济部门的管理人才，更要培养和造就千百万掌握现代科学技术的高素质的劳动大军。陶行知先生的人才教育思想值得我们高度重视。“千学万学，学做真人”，陶行知先生提出的“真人”就是学生应成为德、智、体、美、劳全面发展的人，同时，学生的个性应得到充分自由发展。初中教育仍然是基础教育,是为造就各行各业的专门人才做准备的,这准备就是使未来的“才”先成为社会所认可和需求的“人”,变“自然人”为“社会人。这就要求我们的教育必须从根本入手，标本兼治，多管齐下，综合育人。首先，要从教育观念入手，树立素质教育观念。素质教育不仅仅是针对应试教育而言的，它揭示的是学校教育最基本、最本质的功能，是为提高公民素质服务的。其次，要加强教师队伍的建设，重视教育内容的完整性。教师要教书育人，为人师表。还要加强对学生人力资源的开发和管理。在外部合力的推动下，学生应该充分发挥自身的主体性、能动性、创造性，提高综合素质水平。

    时代发展进步了,但“教人求真”和“学做真人”的教育理念并没过时,它应根植于我们每个基础教育工作者头脑中。同时,我们也应清楚地认识到,这一教育思想实践起来有较大的难度,不然,陶行知先生也不用要求我们“千教万教”、“千学万学”,在实际工作中,我们既然下定了“教人求真”的决心,就要有“千教万教”的耐心,不畏困难,不怕暂时的失败；我们鼓励学生确立了“学做真人”的雄心,就要不断激励学生树立“千学万学”“千做万做”的信心,从而为社会创造一个个“真人”。

    总之，陶行知先生的教育思想与实践，为我们留下了一份宝贵的精神财富。我们要学习他高尚的道德情操，研究他丰富的教育遗产，以全面提高自身素质，使自己成为心灵世界的开拓者，智慧田野的播种者，人类文明的传递者。面对教育的改革，新课程、新理念，每一个教育人都应该冷静地思考自己的教育、教学行为，我们的办学行为。负责地对每一个孩子的一生负责，为孩子的成长、为孩子的发展，认真履行教师的职责。书虽然读完了，但我仍然会满怀激情地继续向陶行知先生学习，学习他的教育思想，学习他的做人原则，学习他的人格，并且在今后的教育教学中不断实践，不断体悟，使之内化为我自己的思想，并不断发展，弘扬“陶夫子”的精神，“捧着一颗心来，不带半根草去”。
