也谈教育之“新”                                                                    
李中原
在一线工作的教师经常会有这样的困惑：在教育教学中，自己非常想进行创新实践，却苦于无从下手；有时自己千方百计、挖空心思设计出了一些自认为得意的创新行动方案，实践效果却大大失望；等等。那么什么是“新”呢？最近学校发了《陶行知教育名篇》这本书，书中汇集了先生的许多教育名篇，第一篇就是《新教育》翻开来细细地品读，陶老先生“新”的含义越来越清晰，我心中涌起了深深的认同感。
读陶行知先生的著作已有好几次，每一次阅读总有不同的收获。先生的文章浅显易懂，明白如话，所讲的道理也不高深，且有理有据，喜欢举例子，打比方，读来有趣。读着读着，因为一些故事而记住了他要讲明的道理，这就是教育家的高明之处吧。深入浅出，娓娓道来，不着痕迹。
《新教育》这一篇文章其实是陶行知老先生的一篇讲演稿，1919年，陶老先生在浙江第一师范学校毕业生讲习会上，详述了他关于“新教育”的主张。文章阐明了“新教育”的各项要点，在今天看来这一思想对我们的教育依然有着深刻的指导意义。
陶老先生的 “新”，指的是中国教育的自新、常新和全新。自新指教育有自己的特色，而不是一会儿学日本，一会儿学美国，没有自己的东西。常新指日日新。全新是指从形式到精神，内外一致变新。大到中国的教育是如此，小到一个学校的教育也是如此。学校首先得有自己的办学特色，办学理念，不跟风，不人云亦云，根据自己的特点做人家没有的东西，做适合自己的东西，才能做到自新。做到自新且常新不断才能内外全新。自新、常新和全新了，做事、办学、做人才能达到陶先生所说的“自主”、“自立”和“自动”。联想到学校的“三自”素养，欣慰地看到我们学校在陶行知老先生的感召下正在一步步走向“新”教育。　　
随后，陶先生在文中讲了新教育的方法要注意的几点内容。先说说 “符合目的”这一要求，陶先生讲到：“杀鸡用鸡刀，杀牛用牛刀，就这是适合的道理；教育也要对着目的设法。”多么朴实的说法啊。适合的才是最好的。这就要求我们在教学过程中，教学目标和教学过程的设计都要符合学生的认知发展规律。然后是“依据经验”，陶先生用游泳的例子告诉我们，深刻的教育来自深刻的体验，多让学生走出教材，走进生活体验。但是这不代表说要抛弃教材，但凡“各种知识可以从书上求来的，不妨从书上去得来”，陶先生早在20世纪初就提出了“用教材教而不是教教材”的理念。
一是培养孩子良好的习惯，学习习惯、生活习惯和行为习惯。孩子的习惯好了，什么都顺了。二是加强赏识教育，低年级的孩子特别在乎别人对自己的评价，因此，我们就采用很多办法让孩子时时感受到别人对他的肯定。三是开展符合孩子特征的多样活动。给孩子去讲大道理，这样的教育是苍白无力的，正像陶先生所说，行是知之始，手被火烫着了，才知道火是烫的，手去摸过冰的，才知道冰凉的感觉是什么。　　
再说说“注重启发”这一点。先生在文章中这样写道：“孔子说‘不愤不启，不悱不发’。我更要进一步说，使他不得不愤，使他不得不悱。杜威先生也说，教学生的法子，先要使他产生疑问；查出他疑难的地方，使他想种种方法，去解决这个问题；从这些方法之中，选出顶有成效的法子，去试试看对不对；如其不对，就换个法子，如其对了，再去研究。照这方法来解释同类的问题和一切的问题。”陶行知先生是杜威的学生，其教育思想也受杜威的影响很大。陶行知注重的是先生引导学生去质疑、想办法解疑，让学生通过种种办法的比较来研究最佳办法。这样的启发式教育就能培养出具有探究品质的学生。
在“唤起兴味”这一段里先生讲到“学”和“乐”不可分离，学校里面先生都有笑容，学生也有笑容。学生有了兴味，就肯用全副精神去做事了。说得太正确了，兴趣和快乐是最好的老师，我们为师者万万不可老是板着脸，显出威严不可亲近的模样，或是上课、说话做事缺少情趣，否则学生学习就缺少兴味。其实学生不快乐了，我们老师也不会快乐到哪里去。　　
“责成效率”这点强调的是要用最简便、最省力、最省钱、最省时的法子，去收最大的效果。这一点我很有同感。新教育的注意点有了这一条而变得更有创新的意味了。就像我们觅秀街中学这所新学校，教育教学活动怎样开展才能收到最高的效率，这是我们应该不断探索的。如果做到了，那我们的教育必定是新的。　　
陶先生在他的“新教育”里还讲到了“新学校”“新学生”“新教员”“新课程”“新教材”“新教育的考成”等概念及其特点。我们现在所说的新课程、符合学生的自主教材，陶先生早就提出来了。陶先生在“新学生”一段文字中是这样写的：“学”字的意义，是要自己去学，不是坐而受教。“生”字的意义，是生活或是生存。我们所求的学，要他天天加增的，是高尚的生活，完全的生活，精神上的生活，永久继续的生活。”“以前只有在学校里的是学生，一到家里就不是学生；现在都做社会的学生。”在“新教员”一段中提出新教员不重在教，重在引导学生怎么样去学。这些教育思想，历久弥新，到现在都具有很强的指导和现实意义。正因为这样，读着陶行知先生的《新教育》，倍感亲切。　　
多读陶先生的文章，能开智慧。
最后，用一句我们所熟知的诗句来说，就是“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”只有有了活水的不断注入的池塘，才能不会成为一滩死水的池塘，同样，教育只有不断地更新，那么，才会有活的教育，才会有新的发展。
