                     一千个人眼中有一千个陶行知

                                      ——读《陶行知教育名著有感》 邱 月
其实，我们每个人心目中都有一个共同的“万世师表”，他就是陶行知。陶行知在我们心中都是充满爱的、对教育执着奉献的思想家。那我为什么说一千个人眼中有一千个陶行知呢？之前，我们也读过很多有关陶行知思想解读的书，但《陶行知教育名著》没有其他人的解读，而是直接把最原始的陶行知先生的原文展现在我们眼前，我发现我的收获更多。因为没有别人想法的干扰，因为对于当时表达方式的喜爱，因为陶先生思想细节的一览无遗。所以，我想谈谈我对陶行知思想的理解。

对我影响最大的是《师范生应有之观念》。从小我就想当老师，所以对于教师这个职业抱有很大的热情。但是工作以来，看到了很多老师慢慢出现职业倦怠的现象。而我自己也有很多时候感到对于学生的教育感到有心无力，很有挫败感。但先生在《师范生应有之观念》中坚定地说：“教育乃最有效力之事业”“教育乃一种快乐之事业”。我们经常告诉学生，不要把学习当做负担，而要在学习中寻找快乐。我们自己却很难做到。陶先生告诉我们：办教育者之快乐，当在手续上，而不在其结果之代价。换言之，即视教育为游戏的作业、作业的游戏也。至于劳碌动作，以求结果之代价者，则宜摒弃于教育界外。作为老师，我们不应该追求教育能给我们带来什么样立竿见影的效果或者实际生活中的利益。教育是一项伟大的、长期的事业，我们需要做的是在教育的过程中寻找与学生共同成长的乐趣。感到挫败、感到无奈的时候，不妨想想“教育乃最有效力之事业”。教育能改良个人的天性。“人之性情有善有恶，教育能使恶者变善，善者益善。”教育能养成共和之要素。培养出正当的领袖和正当的国民。于当今社会而言，就是能够培养出有世界胸怀和能力的领袖和合格的公民。教育能传播非遗传的文化。世界文化无虑千万，皆父母所不能遗传者，而教育能一一灌输之。陶先生说：教育能造文化，则能造人；能造人，则能造国。我们身为教师，身上的责任难道不是很大吗？而且教育是最有可为之事。但是必须有决心，有坚志。所以，当你发现学生点滴的进步，发现学生从你身上学到了或专业知识，或人文素养，或优秀品质，这难道不足以让一个老师感到幸福和快乐吗？当你看到学生“由恶转善，善者益善”，你会找不到教育的幸福感吗？教会学生学习，帮助学生成长，看着学生进步，就是无名无利的教师最大的功成名就。

其次，陶先生在很早以前就提出了“学生自治”的概念并付诸行动。做了这么久的班主任，对于培养学生的自主管理能力这一块一向比较欠缺。陶先生的研究警醒了我。陶先生明确指出：学生自治是我们给学生预备种种机会，使学生能够组织起来，养成他们自己管理自己的能力。这个定义让我知道，学生的自治不是一个学生的自我管理，而是一群学生的团结管理，是学生们的立法守法。陶先生当年提出的注意要点直到现在，我们也未必能全部实施。第一，学生自治是学校中一件大事，全体学生都要以大事看待它，认真去做；学校里也须以大事看待它，认真赞助。目前学校和老师们都能深刻地理解学生自主能力培养的重要性，但在传达给学生和家长这一信息时力度还不够。很多学生和家长觉得教育就应该是老师亲力亲为的事情，老师就是规则的制定者和知识的灌输者，学生只要遵守规则，乖乖等着老师去灌知识就可以了。这样的想法给学生自治带来了很大的阻碍。思想上不重视，行动中就无法自觉。第二，学生自治如同地方自治，学校要认可学生自治。这一点我们学校是花了大力气去做的。绝对认可和放权。第三，学生自治之有无效力，要看本校对于这个问题是否有相当了解和行为。所以未举行学生自知之前，必须利用演讲、辩论、谈话、作文等等养成充分的舆论。在这一点上，我们虽然有所作为，但似乎力度还不够。学生当中自治的舆论力量还没有完全彰显出来。第四，法是为人立的：含糊误事，故宜清楚；繁琐害事，故宜简单。当班主任的这几年，这一点上来说做得是最不足的。只有帮助学生订立明确的标准，学生才能够有章可循；只有简单易操作，学生才能够有能力实行和加强。因此，打算在这一方面用心研究，争取能够得到改善。第五，推测一校学生自治的成败，一看他的领袖就知道。所以要提高学生自治的价值，就须使最好的领袖不得不出来服务。如果好的领袖洁身自好，或有好的领袖而大众不愿推举，都不是自治的好现象。这一点颇为赞成。很多学生是有领导能力的，但是他们不愿意站出来领导大家一起走向自治，我想这是班主任在自治工作上的引导不到位。也是没有在学生中形成良好的风气。第六，学校与学生始终宜抱持一种协助贡献的精神。这一点上学校是可以保证的。第七，学校与学生对于学生自治问题，须采取一种实验态度。章程不必详尽，组织不必细密；一面试行，一面改良；虽然中途难免挫折，但到底必有胜利。这就是学校一直要求的，先做，只有做了才知道哪里不足，怎么改进，否则裹足不前，徘徊犹豫，那始终不会有进步和成果。陶先生的这一番建议直戳我心，让我看到了自己的进步和不足，正确地认识了自己，才能更好地去完善。我相信我可以做得更好。

至于陶先生的名篇，《行是知之始》《教学做合一》《生活即教育》《捧着一颗心来，不带半根草去》等，大家都已经做了各式各样的解读。但大家都有一个共同的理念，就是：在教学过程中，先生的责任不在教，而在教学生学。先生如果只“教”或只“教学”，这是把学生当作“容器”，被动地接受知识，调动不起学生的积极性，也不能启发学生独立思考。现如今，大多数学生的学只局限于学好老师所教，考好学校里的考试。大多数老师的教只注重知识的灌输，试卷上的题目会做。前者离开了老师，便止步不前；后者培养的学生，只会生搬硬套。当今时代——信息社会，知识的更新十分迅速，以前那种学习一点知识够用一辈子的情况基本不可能再出现。取而代之的是，一日不学十日空。每天我们都要学习，只要有一天不学习，前面的学习都白费。信息时代的社会，我们培养的学生不能只会“听”，更要学会如何“学”。“授之以鱼，不如授之以渔”。我们作为学生成长路上的导师，在传授文化知识的同时还要培养他们学会思考，指导他们如何学习。

教育的目的是为了学生的发展，如果不能做到乐学，学生对上课缺乏兴趣，学习就会变得很被动，教师固然能用强硬的手段甚至用填鸭式的方法逼学生学，但这样只会造成学生厌学，对掌握知识，提高成绩没有任何帮助。同时教师自己也会不快乐，整天为了学生而苦恼，脸上总是紧绷的，没有了亲切的笑容，或许回到家，还会将这种不愉快转移到家人身上。但是如果老是稍微改变教学的方法，能够从学生的角度出发，用学生能够接受的方法，联系生活实际，而不是单纯地使用枯燥的文字来教学，这样就能激起学生的兴趣。另外，尊重每一个学生，教学分层次，便适应了班级不同学生的需求，不至于顾此失彼，有利于全班学生的发展。学生学得快乐，教学教得也轻松，教学不再是教师一个人的独角戏，而是和师生互动的活动，其乐无穷。

没有读过陶行知的人，在中国就不配做教师，的确如此。但每个人在解读和落实到细节上都有不同。无论如何，陶行知的教育思想历经半个多世纪的时空仍然熠熠生辉，闪耀着教育智慧的光芒，值得每一位教育工作者认真学习、实践。

