在教育中行知行

                                                      王  琪

打开这本书，其中很多的文字曾经多次在耳边响起：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼中有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”“捧着一颗心来，不带半根草去。”“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”“生活即教育”“为一大事来，做一大事去”。这些都是陶行知一生的原则，细细读来，真是另有一番感受在心头。

新课程提倡教学中应尊重学生生活经验，联系学生生活经验，走进生活，贴近生活。而陶行知早在十九世纪三十年代就提出“生活教育”的思想，提出“生活即教育”“社会即学校”“教学做合一”等理念。他说，所谓生活教育，就是以生活为中心的教育。不以生活为中心的教育是“死教育”，不以生活为中心的学校是“死学校”，不以生活为中心的书本是“死书本”，在死教育、死学校、死书本里鬼混的人是“死人”，由这些死人构成的世界是“死世界”。“教学做合一”的观点是生活现象即教育现象的说明，它要求教的方法要根据学的法，学的方法要根据做的方法.

作为新教师，从事教育工作已经有近一学年之久，对于陶行知如今只依稀记得他是人民教师的光辉典范，被誉为“伟大的人民教育家”和“万世师表”，其次就是他的几句诸如“千教万教教人求真，千学万学学做真人”和“捧着一颗心来，不带半根草去”的教育名言，其他就浑然不知了。
  我曾看到过一位日本友人斋藤秋男说过的一段话：“陶行知不仅是属于中国的，也是属于世界的，陶行知不仅是中国知识分子的榜样，也是各国知识分子的模范，我们都应该学习他。我想，实在是没有诺贝尔教育奖，如果有，陶行知绝对是获奖者，因为世界上再没有第二人像他那样在极其艰苦的条件下全身心地投入整个民族的普及教育运动且取得辉煌成就的”。对他的话，我总觉得有些太过夸张，一直以来总是抱着怀疑的态度，直到如今读罢此书，我才真正了解了这位日本友人的话所言一点不虚。
  书中的文章短小精辟，行文深入浅出、通俗易懂。由此当我了解到陶行知老先生的“生活即教育”、“社会即学校”和“教学做合一”等这些他所创立的独特的教育理论时，不禁深深地为这位教育大家的远见与深刻所折服。
  陶老先生说“想有好学的学生，须有好学的先生。换句话说，要想学生好学，必须先生好学。惟有学而不厌的先生，才能教出学而不厌的学生。”一句朴实的话道出了做为一个人民教师最起码的要求，教师应该以身作则，要求学生做到的教师首先应做到，我觉得只有这样，我们才有资格去要求孩子，同时才能在最容易出问题的地方给孩子适时地指导。正所谓身教重于言教，我会紧记陶老先生的这句话，用它时刻提醒自己，在美术教学中，事事要走在学生的前面，树立终生学习的意识，用自己的行动感染学生，与孩子们一同成长进步。
  在陶行知的教育思想中，给我影响最大的是“生活即教育”和“学校即社会”的主张，“生活即教育”主张“生活就是教育，过什么生活便受什么教育；”“学校即社会”强调学校与社会的密切联系，“是要把学校的一切伸张到大自然里去。”陶先生把生活教育当作衡量教育、学校、书本甚至一切的标准。他说：“没有生活做中心的教育是死教育。没有生活做中心的学校是死学校。没有生活做中心的书本是死书本。在死教育、死学校、死书本里鬼混的人是死人。”也就是说有了生活教育就能打破“死读书、读死书、读书死”的传统旧教育；有了生活教育，就能“随手抓来都是学问，都是本领”，接受了生活教育就能“增加自己的知识，增加自己的力量，增加自己的信仰”。
   随着教育改革的大力推进，美术新的课程标准中提出了一定的要求，美术以视觉形象承载和表达人的思想观念、情感态度和审美趣味，丰富人类的精神和物质世界。美术教育具有悠久的历史，近代阻来，美术课程更以其丰富的教育价值列入中小学课程体系中。当代社会的发展对国民的素质提出了新的要求，学习图像传达与交流的方法、形成视觉文化的意识和构建面向21世纪的创造力已成为当代美术课程的基本取向。美术课程应该在我国基础教育课程体系中发挥更积极的作用，为国家培养具有人文精神、创新能力、审美品位和美术素养的现代公民。

因而，在教学过程中，我们就应该重视学生的生活体验，在美术课中，教材大多来源于生活实际，而个体又是生活在自然中，生活在社会中，与自然和社会构成一个有机的整体。学生在接受学校教育之前，在日常生活中已经形成了一定的经验和知识，对于不少事物也有了自己初步的看法，因而在教学过程中，能结合生活教育，对于培养学生审美能力，促进个体，自然与社会的和谐发展，必定会起到重要的作用。 分析教材，了解我们的学生，关注周围的生活，我们能发现将教学和生活紧密结合的途径应该不少，使孩子切实的感受 “生活即教育”的观念。
  在陶行知的教育理论中，印象最深刻的还有“教学做合一”的思想，在我的个人发展规划中，也选此作为我的理论依据。用陶老先生的话说，“教学做合一”在生活里，对事说是做，对己之长进说是学，对人之影响说是教，教学做只是一种生活之三方面，不是三个各不相干的过程。“教学做是一件事，不是三件事。我们要在做上教，在做上学。在做上教的是先生；在做上学的是学生。从先生对学生的关系看：做便是教；从学生对先生的关系看：做便是学。先生拿做来教，乃真教；学生拿做来学，方是真学。”他用种田为例，指出种田这件事，要在田里做的，便须在田里学、在田里教。游水也是如此，游水是在水里做的事，便须在水里学，在水里教。
  陶先生的话再一次明示了一个亘古不变的真理：实践出真知。也就是说，在教学中，教的方法要根据学的方法，学的方法要根据做的方法，“事怎样做便怎样学，怎样学便怎样教。教而不做，不能算是教；学而不做，不能算是学。教与学都以做为中心。”这个观点我读到此，感受颇深，在现如今的教学中，我们虽然不能再让学生真实的体会有些知识的产生过程， 但是我们可以尽量的创造一些情景，让学生动手实践，使“教学做合一”的教育思想落到实处。
  在上周，在江苏省陶研会的组织下，我们作为江宁区陶研共同体学校分管领导及陶研骨干教师，前往南京市栖霞区行知园祭拜陶行知。在陶行知墓园进行祭拜，在这肃穆的时刻，想到陶行知 “捧着一颗心来，不带半根草去”的教育情怀，想到陶行知为教育“鞠躬尽瘁，死而后已”的精神，大家深深感到身为教育者身上的责任，传承行知思想，坚定学陶之路，为教育尽心尽力，奉献一生。        

时光流逝，匆匆百年，陶行知的时代已经离我们很远很远了。在接下来的教学之路上，我会不断地以陶老先生的教育思想鞭策自己， 让他更切实的走进我们的教育、走进我们的课堂，为祖国，为社会培养一个个行知雅秀的好少年！

