昌乐之行，终身难忘

                                                    陈  娟

春光明媚的日子里，我走进了传说中的昌乐二中，见识这所名校的伟大之处。虽然去年暑假我们也接受了一个月的培训，但并没有真正进入他们的课堂感受他们的教育魅力。这次来了，仿佛一切都着了地，下面就从这几方面谈谈我的所见所感。
    一、课堂
    上午八点零五，我走进了初二一班，老师已写好了学习目标，学生的准备工作已全部到位，这是一节试卷讲评课，接着，老师把本节课的要求布置了一下，学生们就开始有序的进行了，先自己订正，小组共同讨论，这当中，让我感慨的是，当老师在讲解的时候，同学们都在认真聆听，不断的记录，说明学生平时的培训是多么到位，这一点让我自叹不如。看似松散的课堂其实是训练有素的。虽然我听的是初二的课，并且是一节试卷讲评课。可老师并没有就试卷讲试卷，而是让学生们把平时准备好的五三拿出来，让学生找到错误的点，并讲解，这节课容量也特别大。所以，我们要有课程的高度，的确不能就教材讲教材，就试卷讲试卷。训练有素，松紧自如是我给这节课的评价。
第二三节课仍然是试卷讲评课，老师用了不一样的方式，大部分时间学生都在自主，思考，反思，这当中，我感受到，有的时候并不是老师说的越多就越好，适当的时候，学生学会自主了，反而会老师说的要好。这样的课堂，老师轻松，学生也不会觉得无聊，当然，度怎么掌握，还需要进一步去探讨。
下午，我们在录播教室听了两节课，整体感觉到这样的课堂，老师舒服，学生快乐，因为把课堂还给学生真的是一件多么美好的事。
    二、培训
    第二天一大早，我们六人跟着昌乐二中的高二学生进行了65公里的拉练。这个场景去年暑假我们也经历过了，有些熟悉但也很陌生，熟悉的是这样一件事情我们经历过了，陌生的是有了这样一群充满朝气，充满活力的孩子们的陪伴，突然觉得自己也浑身充满了力量。这个年级一共有38个班，虽然人很多，不过中途很少看到有落下来的学生，他们是以四人一组两两一排的前进着，虽然班多人多，不过却是非常整齐，其中有一幕，学生在中午用完餐之后每个班都留学生收拾垃圾，学生走了以后，地面还是非常干净的。可以说，平时老师对他们的培训确实非常到位了。这当中我们随时都感受到每个班是那么有凝聚力，那么团结，我想这样一个大的集体，想不好都难，这让我有更多的思考了。65公里，是挑战人的极限，当在面对这样的一个充满身理心理极限挑战的时候，我想，每个人都会有不同的感受的。
    三、管理
    第三天，我们来到了271教育集团总部，还没进入总部，我就已经感受到他的大气，他的内涵，他的管理。服务是那么到位，老师是那么贴心，环境是那么优美，我们参观了整个教育集团，每一个细节都让我们折服，以至于我们每个人都希望有机会再去一次，感受他的另一次震撼。下午，集团老师带我们参观了潍坊实验中学，说起这个学校，我一点都不陌生，因为去年暑假我们在这呆了一个月，当时就已然感受到他的大气了。再次走进校园，我们仍然被他的优美的环境所折服。我们走进了班级，参观了他们的课堂。学生都是充满热情的，老师都是充满激情的。每间教室的班级文化都是有特点的，我们询问了陪同的老师，老师说一切都是学生自己动手的，的确，我们真的不能小看学生的巨大潜能。还是那句话，学会放手，让学生真正做到自主，才是271教育集团真正的成功之处吧。
    一转眼，这一次的培训就结束了，我们仍然能想起刚来时每一件事，每一次快乐，每一次感动，每一个美好的回忆，以至于我们每个人都不断感慨，希望再来一次，再次感受271的伟大。我们仍然记得一早起床，就赶去听课，对接导师，参与评课，学习班级文化，参加65公里拉练，参观271集团等等，这三天，我们是忙碌而充实的，我们感受着他的魅力，也在思考自己，思考自己的不足，思考与他们的差距。每一次的行程快乐的开始也快乐的结束，我感受着教育带来的快乐，也感恩我是一名老师。 
