无招胜有招

                             ——昌乐二中学习心得  丁晓勤

去年第三次去过昌乐二中以后，以为再也没有机会去了，把手机里存的当地司机的号码都删除了，没想到在草长莺飞的四月我又带领着小伙伴们踏上了山东觅秀之旅。

这一次，我们的学习时间很紧，赶上清明假期的最后一天，没有买到火车票，只能周二再去，耽误了周二一天，周三观课参观交流，周四跟随高二年级参加了65公里拉练，周五又匆匆赶往271峡山总部参观，周六的一天都在回家路上。真正走进课堂和学校的学习交流的时间，仅仅一天多，也只能是走马观花了。不过，每一次走进那所熟悉的校园，我总会有感受和收获，这次，我最深刻的感受就是巴金先生曾经说的一句话：“最高的技巧就是没有技巧。”也就是武侠小说里面经常说的“无招胜有招”！

一、熟悉的地方有风景

人们常说“熟悉的地方没有风景”，也就是说当某一样事物太过熟悉了，就会变得熟视无睹，没有了欣赏的热情。就像这春天的鲜花，初开时令人惊艳不已，一旦处处都是盛开的鲜花，反而就不再有感动和惊叹了。原本以为，这次到昌乐二中会有这样的感觉，但是，短短的两三天，还是感受到了不一样的地方。

1.指导教师的交流更真诚

与上次不同，这次去的时候，负责对接的孙主任和滕主任就帮我们指定了对接的年级——初二年级，并且根据我们每个人的学科一一指定了指导教师。

第一天，我们刚刚在酒店放下行李，就赶去学校和孙主任对接，他和滕主任热情接待了我们，把听课证给了我们，并且把初二的年级部主任请来，给我们安排了一个专门的办公区域，为了方便我们进出，还把唯一的一把钥匙给了我们保管。

第二天大课间，年级主任把我们的指导老师叫到我们的办公地点，和我们一一对接。我们和指导老师们交流时，明显感受到他们的真诚，首先就是相互留下了电话号码，然后只要我们有疑惑和问题，他们知无不言，言无不尽。不仅把本周的备课组重要活动时间通知了我们，有两个老师还主动邀请我们走进课堂去观课。可惜的是，我们的时间有限，未能参与更多的教研活动。

2.课堂教学的形式更自由

真正的观课只有周三一天，我们尽可能把握这一天的时间，尽可能多走进课堂。不仅仅找自己的学科走进课堂，还在录播教室观了政治和英语的全校公开课。最深刻的感受是，学生在课堂上的表现更加投入了，课堂内容更具有深度和广度，课堂的形式也不再局限于原来的统一格式，教师有更多的自由安排，但始终以学生为主，始终引领学生进行课本知识的理解感悟、解题能力的掌握提高、学习态度和学习体验的转变加深。我们能够鲜明感受到学生在课堂上的积极深入的思维状态。学生自主探究的时候，不一定是学习超市的形式，可能是小组内一对一的帮扶，也可能是学生自己安静地思考解题；黑板上的板书不再是各组都有，而是重点突出几个小组；教师的点评不一定是最后进行，也可能是在学生讲解的过程中随时穿插。也就是说，271课堂的模式化的痕迹少了，但是学生的自主性却依然明显。

3.校本课程的选择更丰富

在观课之余，我们还顺便参观了昌乐二中和潍坊实验学校的校园，不仅仅为校园中各种美丽的鲜花所倾倒，也看到了橱窗里展示的各班寒假“今周我当家”实践课程的照片，看到了校园内一溜排的校本课程的招聘展板。从名称上，就可以看到内容的丰富性和形式的多样性。课程内容不仅仅是学科性的，还有很多生活性的、艺术性的、运动性的、科学探究性的；开设课程的，不仅仅是老师，还有学生和学生家长，这也令我们感到十分新奇，大有启发。熟悉的地方，仍然会有不一样的风景。

二、深刻的体验有收获

本次培训，我们有一个重要的任务就是参加65公里的远足拉练。本周四开始，每天都有年级拉练，我们别无选择，只能跟着周四的年级出发了。到达昌乐二中的第三天，一大早我们就起床赶去学校参加65公里的远足拉练，出发前甚至连酒店的早餐还没有开始，只是随便买了个手抓饼就到学校了。

校门口有很多来观看和送行的家长，也看到有家长开车随行的。校园内整个高二的38个班级整齐的队伍站在大厅前听张校长发言，电子屏上是激励性的话语，听着学生们的宣誓，我们似乎又回到当初接受培训时自己高声宣誓的场景，内心立刻就激动起来。

为了保证不掉队，我们跟着第一个班级走出了校门，一路保持着差不多的时速跟随队伍。但是，高二的学生毕竟身体素质更强，速度明显很快，而且时不时一溜小跑。我们很快就渐渐落后了，不时看着从身边经过的班级，不断数着班级的序号，心里有点慌，却还一直坚持着，鼓励着自己。路线很熟悉，是我们2014年暑假那条路，沿途的风景也很熟悉，仍然有灰尘和各种异味，只是比当初好的是没有了高温和烈日。

时不时鼓励着队友，也一次次拒绝了收容车的诱惑，在心底一次次定下目标：一定要走到不能走为止。一直到我们精疲力竭，脚上磨破了，再也跟不上学生们一路疾行的队伍了，才不得不上车休息一会。这次远足，比我们上次的条件要好得多，可是，因为同行的是学生，速度太快，提前耗尽了精力，也因为缺少了更多同伴的鼓励，没能坚持到底。

深刻的教育来自于深刻的体验，这次远足尽管完成得不够圆满，我们在交流时却又各有收获。最大的感受就是：人的潜能是逼出来的，当初第二批参训的教师们能够走完更远的路程，现在我们却无法坚持走完65公里，很重要的原因，就是缺少了来自同等团队的鼓励和激发（途中看到很多班主任教师都是骑着自行车的），也缺少了对自我的更严格的要求（总觉得反正已经走过，证明过自己，不需要再那么辛苦了）。

三、和谐的团队有快乐

这次外出的六个教师，我与叶明生、周喻曾经一起学习一个月，相处时间长，相对比较了解。但是对初一的三位年轻教师的了解和交流相对较少，平时工作中总是十分忙碌，即使有交流也常常局限于指导工作，对她们的思想和平时的个性并不特别清楚。这次外出，与她们朝夕相处那么多天，我不仅仅要安排好大家的吃、住、行，更要带好队伍，引领大家和谐愉快地相处。

从出发前的短信通知集中时间和地点，到来回火车上的就餐安排；从安排住宿和对接指导老师，到每天的轻松愉快交流学习感受；从陪同大家购买远足拉练的轻便运动服，到远足时鼓励大家尽量坚持；从落实来回接送的车辆，到组织大家为叶明生、周喻老师过生日；我都尽量发挥好领队的作用，随时从生活上、思想上关心大家。也通过这样的相处，更加了解每一位教师的教育教学理念，更加理解他们平时的努力付出。

本次昌乐之行，第一天和第二天分别是叶明生和周喻两位老师的生日，是巧合，也是一种幸运。第一天跟学校对接过后，我就带着大家走进附近的小西湖公园游览，感受了各种花开之美；第二天下午结束观课，我又组织大家一起聚餐，为两位老师过生日。和谐愉悦的氛围，让小伙伴们的情感更加交融，也让整个团队更具有凝聚力了。

每一次外出的学习，都是一次思想和心灵的历练；每一次带队外出，都是一次组织协调能力的考验和培训；每一次总结反思，也都是自己教育教学境界的一次提升。
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