严肃活泼两相宜
                                               李 铃
在课堂教学中，我们经常目睹这样的现象:上课铃响了，老师已站在教室门口，教室内依然人声鼎沸，议论纷纷；老师在认真上课，台下依然是声音不断，说话、做小动作的比比皆是。
由于班级纪律混乱，教学与其他活动就无法正常开展，老师们往往都是先整顿课堂纪律然后再上课，长此以往也就无从提高课堂教学效益，学生的学习效果无从得到保障。探寻解决体育课堂纪律问题的“妙招”，也是目前我正在尝试的一项改进。我们常说“团结紧张，严肃活泼”，体育课没有严肃，只有活泼是混乱的，但体育课只有严肃而不活泼，是不精彩的。体育课也是课，也需要树立“规则意识”。我曾经也尝试过很多手段，但往往效果并步理想，下面我就来谈谈这一过程的转变。

    1. 严肃
我所带的三个班级总体纪律还好，但相比之下，有的班级就薄弱些，活动的组织上，团队合作的能力不强，自我约束力较差，感觉就是该活泼的时候活泼不起来，该认真时候，又总是认真不起来。按理说体育课是学生们喜欢的课，课堂的氛围应该是活跃的，相比其他两个班级，这个班级的表现，实在是让我气愤，所以我首先采取的措施是严厉的批评。每节课刚开始的时候，我都会板着脸，呵斥他们做的怎么不好，我会说“你看看你们，队伍跑的七零八落，报数报的也不整齐，你们班到底是怎么搞的！”“看看人家班级，同样都是我教的，怎么差距会如此之大？”我以为这样的批评会让他们对待跑操、报数这些事情会认真点，从而改变这样懒散的状态，但是，渐渐的我发现，情况越来越糟糕了，同样的游戏，在其他两个班级组织的是游刃有余，同学们脸上洋溢着兴奋，大叫着“我们不服输，我们还要再来一轮”，氛围相当激烈，可在他们班级，我却还听到了“还要来一次啊！”这样的抱怨，渐渐的，我发现或许我的方式不对，我需要改变。

首先我进行了一番调查，我了解到，这个班级在其他科目上的表现，也是如此的差强人意，也总是受到别的老师的批评。我想，有可能总是接受批评较多，表扬较少，学生们缺乏鼓励、表扬，导致没有信心，呈现整体氛围压抑的状态。而体育课上，一上课我也总是板着脸批评他们，所以导致整堂课的氛围都活跃不起来。经过这么一琢磨，我决定改变下我对他们的教育方式。

    2. 活泼
上课铃响了，学生们还在班级门口慢悠悠的整队，我走到了队伍的前面，我改变了往常的发脾气，而是用温和的目光静静地观察每一个人，用期待的眼神看着还没有迅速排队的学生。慢慢的学生开始安静了，当学生安静下来后，我及时给学生们一个会心的微笑，并告诉他们这样做很好。在课堂上，我仔细观察学生们的表现，及时、具体的表扬表现好的学生，并给予加分。小组整队的时候也给予最先站好的小组进行表扬，我会说“某某小组已经就位，看看还有哪个小组已经迅速到位”“刚刚站队的时候，某某小组长，因为及时的号召组员集合，所以最先完成了整队，我们给这一小组加上3分，希望其他小组能够向他们学习”，说完我也带头鼓掌，表示对他们的认可。

 刚开始，这种赏识教育，起到了作用，我也为此高兴了一阵子。我对他们的态度也慢慢温和起来，课堂上，我从不吝啬对学生的表扬，纪律不佳时，我也总是期待，希望学生能被我的关爱感化，而慢慢的，我有些力不从心的感觉了，学生由一个极端逐渐走向另一个极端了，原本毫无生气的课堂，现在变得太活跃了，有些收不住。我又开始发愁了，怎么办法又不管用了呢？

这时，校长的一句话对我有很大的启发，他说，“我们要打造一个团结紧张，严肃活泼的氛围。”我突然醒悟，严肃和活泼必须相结合起来，太严肃，学生失去活泼的氛围，太和颜悦色，学生也就随便起来，对约束力不强的集体，反而不利于良好习惯的养成。为此，我决定我有必要重新打造我和这个班级的师生关系。
3.两相宜
上课应该做什么，什么时候静，什么时候动，做的好当然有奖励，但违反了，也要有相应的惩罚措施，例如打扫器材室，整齐器材等。体育课也是课，需要树立规则意识。
因此，从决定要改变的那天起，一上课我就告诉学生们我们要约法三章，我对学生们说，“首先，我先从我做起，我先自己反思我的不足。因为我上课的时候过于宽松，使得一些同学的思维偏离了我们的主题，和大家交流也不够，缺乏互相了解。从今天起，我给自己也给大家提一点要求：以后在课堂上我会少说题外话，也需要同学们对待纪律、常规一定要严肃。当然，课下我们仍然是无话不谈的好朋友，是你们的大姐姐。不管是学习上还是生活上的事情都可以来和我分享，好不好？大家互相监督，体委和小组长认真负责，带领我们的团队一起进步。大家能不能做到？”我还鼓励他们说，“我就知道你们都是好样的，那我们就从今天开始，一起努力行动吧！”

目前的课堂上，我依旧时刻关注学生的行为，我依旧会选择用用眼睛表达我的满意、生气和愤怒，尽量减少不必要的吼叫。 我也会做到对学生的承诺，做的好的，我及时表扬，作为奖励，课堂的最后也留一定的自由活动时间，让他们去做自己喜欢的运动，对于表现不好的同学，我也会及时的批评，告诉他们，我们都约法三章了，纪律问题不能放松，并且按我们约定好的进行了惩罚措施。学生的状态有所改变，逐渐有了规则意识，为了“捍卫”他们的自由，他们的课堂纪律有所改善，期待能够保持下去。
4.反思总结

激励与批评虽然都是一种教育手段，但是效果是不同的。但不能一味的激励，这样会使学生骄傲。 也不能一味的批评，这样会使学生自尊心受打击。总的来说，教育还是应该以激励为主。但是必要的时候，批评也不失为一种好的手段。因地制宜、因材施教，激励为主，批评为辅，二者相结合才是科学的教育手段。 在体育课堂上，想要即严肃又活泼的氛围要清楚什么时候该批评，什么时候该激励，激励要以什么方式比较适合，批评又控制在什么程度较为合适。这些都还需要在今后的教学中慢慢来琢磨。
