做一个“慢”老师
                                                   郑永昕
面对孩子们，我总是急性子，期望所有的烦人的事情都能快快解决，快点过去，尤其是面对很幼稚却纠缠不休的问题的时候。但偶然看到鲁迅先生的一句话，顿觉三分静气——“不耻最后。即使慢，驰而不息，纵会落后，纵令失败，但一定可以达到他所向的目标。”先生这样的警句，真让人醍醐灌顶，豁然开朗，在这个泥沙俱下，万马奔腾，到处叫嚣速成的喧哗时代，人们都争先恐后，万事都求速成，满大街的“快”，孰不知，当我们正在为生活疲于奔命的时候，生活已经离我们渐渐远去了。教育何尝不是如此，十年树林，百年树人，这耳熟能详的话也告诉我们，教育是慢的艺术，我们从事的是人的事业，是生命成长的事业，生命成长是不可以操之过急的，因此，我们不妨做一个“慢”老师。　　
一、“慢”老师，不是支持懒惰，不是拖延时间，更不是得过且过，不做焦头烂额，不做心浮气燥的老师，做一个慢又有智慧的老师。　　
工作中，我最佩服是那些温和儒雅的老师，她们很少高谈阔论，也不雷厉风行，但慢条斯理的她们无论是管理班级还是上课都能服人，她们慢而用心、慢而周全、慢而慎重、慢而稳妥、慢而有效。这样的“慢”，他们收获的是成功。　　
我回忆我的教学生涯，其实我是有过“慢生活”的，只是被生活的快节奏给带走了。但那时的“慢”也没脱离我利落严格的性格。有一回，班中品学兼优的A同学与以“小心眼”著称的T同学斗上了，而且愈演愈烈，从斗嘴到摔东西，眼看着由吵架要变成打架了，正好我出现在教室门口，我就先请其余同学该做什么就做什么去，继而转向两位脸红脖子粗的同学，“你们的文具有什么错，为什么拿他们出气，快看看有没有摔破？”我没有指责同学的吵闹，而是站在双方的立场上关心他们的文具，两位马上关切地捡好自己的东西，等整理好，其实气也消得差不多了。我又说，给你们点时间想想自己刚才做了什么？没有急着追问刚才到底怎么回事情，而是慢慢地先问旁听者。但一问起事情原由，他们两个又争得不可开交，我仍旧平静地说：“别以为嗓门大就有理了，有理不在声高，再说了，有这么在老师面前申诉自己的理由的吗？一个一个如实地说来。”其实孩子间本没有事，如果班主任性子急，要求高，学生犯错误时火冒三丈、大发雷霆，自己倒累死加气死。不仅事倍功半，反而会损伤学生的自尊心，引起其逆反心理。心平气和地问，他们也就平心静气了！这就是“慢”的艺术，没有惊天动地的语句，也没轰轰烈烈的行动，仿佛踏雪无痕，雁过无声，但慢中有劲，慢中有力。　　
做一个慢老师，需要平静与平和，需要细致与细腻，耐心与耐性，在对待孩子的态度上，我们有太多的恨铁不成钢，太多的急燥冒近，太多的高期待和不理解，一个慢教师合理地对待学生不是缺陷甚至错误每个人的成长，就是点滴错误，点滴成绩，试问，又有谁会对一个蹒跚学步的娃娃的摔跤而大声呵斥呢？　　
二、慢下来，多思考，慢工出细活。备课要静静地思考，慢慢地多想想，改作业要慢慢地批，不放过一个错误，还要慢下来好好地反思，反思自己的教学，反思自己的学习，连学生读课文也让其读得慢些再慢些，留点时间用来思考。　　
[bookmark: _GoBack]记得我有个年轻老师和我分享过她的苦恼：教学设计精心准备了，又提前说过课，每一句话，甚至每一个字，都特别清楚。感觉自己上得特别好，特别顺利，但是一问学生，却没有想象中那么顺。我告诉她：对你来说，熟得不能熟了，对孩子们来讲，每一堂课都是第一次，也许是唯一一次，因此，慢下来，留点时间给他们思考，也给自己思考。快节奏，大梯度不利于学生的有序成长和发展。她反驳：“我急啊，万一后面活动都来不及呢？”“急什么，活动是为课服务的，无论开展哪样活动，只有认真，扎实地展开，才会让孩子们受到有效的教育，来不及，不开展！上课要沉得住气，要学骆驼，看他从不着急，慢慢地走，慢慢地嚼，总会走到的，也总会吃饱的，慢工出细活呀！”我的课，一堂课要上两遍，每一次我努力地课堂上舒缓自得，顿挫有致，细工慢活地呈现着教育的智慧。　　
“慢“老师就是会以智慧主导下的耐心和爱心让孩子们接受最好的教育，就是帮助每一个人获得成熟与自由，使生命始终沉浸在爱与善良之中。　　
三、慢而有序，做一个健康幸福的老师。　　	
85岁高龄的金庸先生说：“人要善于有张有弛，要像如歌的行板韵律一样有快有慢，我的性子很缓慢，不着急，做什么，都徐徐缓缓，最后也都做好了。这样对健康有好处。”在节奏快速的时代，我们有时确实很难做到这样“慢”，我们有太多的课要上，有太多的作业要改，但是我们如何该吃饭的时候就吃饭，该上课的时候上课，该改作业的时候就改作业，该休息的时候也休息，那我们肯定会活得更好，其实工作占举了我们人生的太长的时间，与其疲于奔命，疲于工作，不如静下一心来细嚼慢咽，工作着，美丽着，那样我想我们将享受不一样的人生。　　
慢是一种境界，一种艺术，有时甚至是一种福气，慢而不乱，慢而有序，正如鲁迅先生所说；“即使慢，但驰而不息。”做一个慢老师，我们收获的不但是成功的教育，也将收获美好的人生。　　

