教给孩子什么最好
——《把整个心灵献给孩子》读后感  何美萍

读苏霍姆林斯基的书，很多时候是在寻求一种共鸣，寻找一把“钥匙”。每当看到书中的观点和自己的想法一致时，内心是喜悦的；每当自己的教育困惑在书中找到答案时，内心是激动的。读完之后，我思考：我们应该教给孩子什么？我想教给孩子什么比怎么教还重要。

做人之本，应是善良。要知道，没有善良，没有一个人给予另一个人的那种出自内心的温暖，就不可能有心灵的美。没有善良，爱也许就是不存在的。

善良之情应当在童年扎下根来，如果在童年培养不出善良情感，那就永远培养不起来了，“因为在心灵中确定真正人性的东西，是和认识最初的最重要的真理和体验与感受本民族语言的细微色彩同时进行的。” 
孩子是否善良，和父母有很大的关系，“子女是家长精神生活的一面镜子。最可贵的品质就是父母的善良心肠。” 
生活之本，应是劳动。苏霍姆林斯基说“一个人的道德面貌、精神素养、对生活的观点和和世界观，都是在生活中与人发生相互联系的过程中和在劳动中形成的。” 劳动使人高尚，给人带来无限的幸福，这一真理对孩子们来说已不是某种抽象的东西，而是生活本质的东西了。

在家庭，“家里高于一切的，是尊重劳动，也可以说是崇拜劳动，而且从无任何焦急忙乱现象。”
在学校，劳动的快乐是一种巨大的教育力量。“在体力劳动过程中形成了我的学生们的最为重要的智能方面的品质：好奇心、求知欲、思想的灵活性、鲜明的想象力。”孩子们在创造大地上的美的过程中，自己也就变得更美好，更纯洁和更可爱。生活证明：如果孩子们只是“享受快乐，而不是经过劳动和精神上的努力取得快乐，他的心就可能会变得冷漠、无情、对一切都无动于衷。
学习之本，应是思维和阅读。歌德说：“凡是离开了思想的人，最后剩下的将仅仅是一些感觉。”思想，来源于思维。学习，其实就是不断发展自己思维的过程，而且“人的思维所能达到的成就是无止境的。” 

培养人的思维，先教会观察、感知和思考。形象思维是基础，要想感受形象思维，一定要走进自然。“自然界是思维的最丰富的源泉，是创造性的、探索性的智能最丰富的源泉。与积极地认识大自然相联系的活动越多，对周围世界的观察也就越深刻、越自觉。”从形象思维走向理性思维的关键点在于“求知欲”。要知道，日益增长的求知欲望在很大程度上是决定孩子智力发展的最重要的思维能量。

我想，教育能使“阅读成为孩子最大的精神上的需求。”就成功了。因为“自我教育和个人的精神生活是从书本开始的。”为了培养一个人能在精神上独立生活，必须把他引进书的世界。苏霍姆林斯基说，单独与书相处并不意味着孤僻，这是思维、情感、信念和观点的自我教育的开始。一个人，只要懂得了自我教育，他的人生怎会没有意义？
艺术之本，应是诗歌和音乐。诗歌，是生活的凝练，是思想的结晶，是美的传达。喜欢诗歌的人，是热爱生活的人；创作诗歌的人，是热爱美、创造美的人。因为“诗的创作是从看见美开始。”“诗歌创作要求有高水平的语言修养，而语言修养又表现一个人修养的本质。” “语言的美在诗歌中体现得最为鲜明。”每个孩子都要进行诗歌创作，缺少了诗意的、美感的涌流，孩子就不可能得到充分的智力发展和情感熏陶。
音乐的美是思维的丰富源泉，音乐能使孩子富有诗意地观察世界、思考世界。音乐能培养细腻和富有感情的天性，能净化孩子的灵魂，使孩子的情感人性化。“在音乐中如同在语言中一样能表现真正人性的东西。”孩子在欣赏音乐的时刻，感到他是一个真正的人。音乐是全世界共同的语言，它传达给儿童心灵的不只是时间的美，它还向人们展现人的伟大和尊严。” 
我想，教育者的内心应该是丰盈的，教育的信仰应该是坚定的。
让我们保持一颗童心：只有那些始终不忘自己也曾是一个孩子的人，才能成为真正的教师。
让我们铭记教育体系的重要目的：使学校教会人在美的世界中生活，使他离开美就不能生活，使美的世界能在人的身上创造美。
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