精神典范 圣人情怀
白连顺
苏霍姆林斯基爱国、爱民族、爱党、爱人民、爱孩子、爱生活，同孩子亦师亦友，是一位具有坚定共产主义信仰和人道主义情怀的大教育家。我怀着十分崇敬的心情在拜读他的大作，这个拜读是发自内心的，因为这好像对面就坐着他，看书就是与他在对话一般。他言语亲切朴实，细致入微，生动鲜活，娓娓道来，也大气磅礴，充满辩证哲理，高屋建瓴，言之凿凿。他有执著的教育理想和顽强的工作作风，工作敬业让人吃惊，淡泊名利，孜孜以求。他著书立说，非常了不起，工作积劳成疾，英年早逝，同陶行知一样令人扼腕。陶行知谈到和谐，但他真正创造了生活教育思想；苏霍姆林斯基谈到生活，但他真正创造了和谐教育思想。他们二人相映成趣，独领风骚。但苏霍姆林斯基的著作更生动、亲切、具体、全面，人们把他的书称为“活的教育学”、“学校生活的百科全书”。
苏霍姆林斯基的思想并不是一般意义的历史的产物或超理想主义，这本身就诠释了素质教育的意涵和教育本质规律，是划时代的，具有深刻的指导意义和前瞻性的。对我们觅秀教育者来说，深刻地学习苏霍姆林斯基教育思想，正是我们觅教育之真，建立我们教育信仰的必由之路。 
一、理想的和谐教育
苏霍姆林斯基提出把孩子们培养成“全面发展的人”、“真正的人”、“聪明的人”、“幸福的人”、“合格的公民”、“培养共产主义建设者”等育人理想。其中，把孩子们培养成为“个性全面和谐发展的人，社会进步的积极参与者”是他基本的也是核心的观点。苏霍姆林斯基将“全面发展”、“和谐发展”和“个性发展”融为一体，把造就个性全面和谐发展的人作为教育的培养目标。为了培养个性全面和谐发展的人，他提出必须实施“和谐教育”，深入改善整个教育过程，“智育、体育、德育、劳动教育和审美教育深入地相互渗透和相互交织在一起，使这几个方面的教育呈现现个统一的完整的过程”。苏霍姆林斯基认为，“真正的人，是具有和谐的、多方面精神生活的人”，即“意味着劳动与人在各类活动中的丰富精神的统一，意味着人在品行上以及同他人的相互关系上的道德纯洁，意味着体魄的完美、审美需求和趣味的丰富及社会和个人兴趣的多样”。
苏霍姆林斯基把教育过程本身看做是一种对理想的追求，教育者应当用理想的标尺去衡量自己的劳动。信仰神圣的东西，信仰理想，这是精神的刚毅、勇敢、不屈不挠、生活充实、真正幸福最细最深的根源之一。他强调对共产主义理想美的感受应作为个人的执著追求；要善于珍惜祖国和共产主义社会那些神圣的东西，就像珍惜自己心上的个人爱物和神圣的东西那样。
教育工作特别重要的一面，就是防止孩子们、青少年们精神空虚、轻率，因为这是最大的不幸之一。他认为教育上一个最重要的任务就在于使每个孩子的心都能受到人的崇高欲望的鼓舞，而给别人带来欢乐、幸福、顺利、好处和安宁。他认为教育的实质就在于使每个学生在培养自己的信念时，去锻炼自己的意志和精神力量，去反映自己积极对善的追求，果敢地去达到善的理想。苏霍姆林斯基要求理想和高尚道德情操教育要有魅力和吸引力。
二、美的生活教育
苏霍姆林斯基说，“美，就是人性。”美是人的道德财富的源泉。美是道德纯洁、精神丰富和体魄健全的有力源泉。他说：“进行道德教育，造就真正的人——就是在号召做一个美的人。”“道德理想本身就是人的一种高尚的美。”他把智力上的丰富同热爱劳动、把对世界美的认识同身体上的完美融为一体。在此基础上，全面地发展每个学生的个性，发现他的禀赋，形成对艺术创作的才能，以便使他享有一种多方面的完满的精神生活。
因此，美育最重要的任务是教会孩子能从周围世界(大自然、艺术、人们的关系)的美中看到精神的高尚、善良、真挚，使每个孩子能实实在在看到美，经常感到语言和形象的美。他甚至说，我们在努力做到使学校的墙壁也说话。校园里即使一平方米的地方也不容许处于未绿化状态。让他们对着美惊叹不已，把美的东西化作自己精神生活的一部分，并以此为基础确立自身的美。
美的世界里的精神生活能使人成为有教养的人。美的世界里的精神生活会激起那种不能根绝的人的需要——成为美的人的需要，追求奉献的需要。而美的世界里的精神生活，就是在体验、创造、保持周围世界里的美，即在自然界、人际关系里、特别是精神范畴里的美。
他告诫我们，不能把小孩子的精神世界变成单纯学匀知识。如果我们力求使儿童的全部精神力量都专注到功课上去，他的生活就会变得不堪忍受，他不仅应该是一个学生，而且首先应该是一个有多方面兴趣、要求和愿望的人。“真正的教育哲理在于，对于那些不懂得信任人、失去生活方向的人来说，教育者应该成为他们的支柱和指路灯。”道德教育成功的“秘诀”在于，当一个人还在少年时代的时候，就应该在宏伟的社会生活背景上给他展示整个世界、个人生活的前景。“个人要有丰富美的知识，敏锐地去发展对美的需要。”使你的每一个学生的精神生活里，都会有使美大放光彩，对美惊奇以及在美面前有股喜悦的成分。
生活应该是快乐的。他说，“儿童的孤独，是学校生活最可怕的不幸之一，如同怕火那样可怕。”如果孩子孤独地忍受着自己的不幸，没有同情和怜悯，那他的心灵就会长期被一层冷漠的冰壳所覆盖。如果智慧只是被训练去从事狭窄的职业劳动，那么生活就会变得贫乏、沉闷。智育对于人之必不可少，不仅是为了劳动，而且是为了精神生活的充实。一旦孩子的心灵遭到了不幸，我们就应当记住：我们面前的人是孩子，首先应让他平静、安宁，帮助他解除痛苦、不安和忧虑，然后给孩子带来生活的欢乐。
三、自主的集体教育
集体是人与人之间的结合体，需要处理好人与人之间的关系和人自身的关系即共性与个性的关系。
苏霍姆林斯基重视在各种集体(班集体、课外活动小组、共青团、少先队等)中让年长学生去关心年幼同学，做他们的教育者。他注重通过集体教育培养学生的道德品质。他重视班集体在集体主义教育中的作用，充分利用集体活动的平台，以此培养学生的集体荣誉感、责任感、公益心等。他说，团队要培养精神上的共同性，对拥有精神财富的共同追求。但他同时指出，如果一个集体里找不到思想丰富、各有爱好的不同类型的人，这个集体就没有吸引力。
集体的建设离不开老师。每一位教师不仅是教书者，而且是教育者。由于教师和学生集体在精神上的一致性，教学过程不是单单归结为传授知识，而是表现为多方面的关系。共同的智力的、道德的、审美的、社会和政治的兴趣把我们教师中的每一个人都跟学生结合在一起。一个精神丰富、道德高尚、智力突出的教师，才能尊重和陶冶自己的学生的个性，而一个无任何个性特色的教师，他培养的学生也不会有任何特色，他只能造成精神的贫乏。“有时教育者迷恋于摆样子的、外表动人的措施，忘记了教育的本质——人的相互关系。”他说，“请你记住，你不仅是自己学科的教员，而且是学生的教育者、生活的导师和道德的引路人。”“教学——不是把知识从教师的头脑中搬入学生的头脑，而首先是教师和学生的活生生的人际关系。”
真正的教育是自我教育。真正的教育始于有自我教育的地方。苏霍姆林斯基说：“一个少年，只有当他学会了不仅仔细地研究周围世界，而且仔细地研究自己本身的时候；只有当他不仅认识自己的内心世界的时候；只有当他的精神力量用来使自己变得更好、更完善的时候，他才能成为一个真正的人。这里说的就是学生的精神生活的一切领域里的自我教育。”他说：“我十分坚信，能激发出自我教育的教育，才是真正的教育。比起组织星期日的消遣来，教会少年自我教育要困难得多。比起直到少年走出校门沉醉于无拘无束的自由空气之前抓住他的手不放来，教会少年自我教育也要艰巨和复杂得多。惟有能激发出自我教育的教育，才能解决这些困难。我在学校里干了近四分之一个世纪，我多年的工作经验已使我对此确信无疑。”他指出，要使学生的个性真正实现全面和谐的发展，必须重视和加强他们的自我教育。苏霍姆林斯基认为，良心、羞耻心、责任心、义务心，是自我道德教育的四个基本范畴。放任自流的教育和抓住不放的教育，都不能算真正的教育。他说，“凡是一切依靠惩罚的地方，就不会有自我教育，而没有自我教育，也就根本不可能有正常的教育。这是因为惩罚已使学生从良心的责备中解脱出来，而良心则是自我教育的主要推动者，如果良心在沉睡，就不可能有自我教育。受了惩罚的学生就会想：我对自己的行为已经没有什么可以思考的了，我已经受到应得的惩罚。”教育的奥妙和高明，恰恰在于教会人自我惩罚。苏霍姆林斯基认为：“自我教育有道德、劳动和学习、体育等几个方面。这些方面是互相联系的，因为自我教育的全部过程是头脑和心灵的复杂活动的统一，是情感和信念的统一。”
在苏霍姆林斯基看来，自我教育的核心在于发展和充实学生个人的精神力量。“只有精神力量才能使人成为真正的人”。严格地说，自我教育始于一个人对他人的关心，始于渴望在他人身上看到自身具有的美。当孩子们遇到困难时，欢乐特别珍贵。再没有比关心人的那种欢乐更为高尚而强烈的了。那些充满欢乐、被欢乐融合到集体中去的儿童心灵，都会很好地领悟老师的话、接受他的那些号召积极参加活动、自我教育的教导和训诫。
苏霍姆林斯基说：“没有自我认识就没有自我教育，没有自我教育的教育就不是真正的教育。”苏霍姆林斯基说：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者，而在青少年的精神世界中，这种需要特别强烈。”一个人在童年能进行精神上的自我教育、自我认识、自我锻炼、善于要求自己、指导自己是非常重要的。他提出要重视人的个性和精神需要逐步形成的过程，即从孩子意识到“自我”、自己在生活中的地位到自我完善、自我教育、自觉的公民觉悟感。
四、爱的道德教育
只有那种不是为自己而活的人，才能自己教育自己。苏霍姆林斯基说：“如果有人问我，生活中什么是最主要的呢？我可以毫不犹豫的回答说‘爱孩子’。” 教育并不是万能的，它不能使一个人不受他所生活的那种环境的影响而成为一个幸福的人。但教育必须保护孩子们心灵中巨大的、无可比拟的精神财产和精神财富——欢乐和幸福。创造人的接受教育性，乃是道德教育的一条红线。
人类爱是教育的强大力量。实际上，培养真正的人，就是用人的精神美使人变得精神高尚。苏霍姆林斯基明确指出，“和谐全面发展的核心是高尚的道德”。“教育者应当自身成为一个真正地大写的人——正确地去生活、热爱人们、高度保持自己的爱国者、公民、劳动者的品德。”让孩子们发自内心地建造自我，培养成为好人的愿望，拥有人生的价值和独特性，实现精神上丰富、思想上充满信念、有崇高道德、善于忠实地热爱祖国。他宣扬说“我的教育信仰就在于使人去为他人做好事，并发自内心地去做，在于建造自我，在于成为好人的这种愿望的表现是一种巨大的精神劳动，是精神力量的极大付出”。他说，如果一个人在他的童年时代没有领略到人的心灵美的话，他就不可能成为有教养的人。
教师是人类灵魂的塑造者、耕耘者和播种者。保护儿童的心灵是我们教师的使命。教育孩子的实质在于教育自己，谁能进行自我教育，那他就能教育好自己的孩子。他说，没有时间教育孩子——就意味着没有时间做人。你教育孩子，也就在教育自己并检验自己的人格。
道德的教诲要深入到学生心灵上最隐私的深处，唤起做一个美的人的愿望。教育者一个极为重要的任务，就是唤起孩子具有感情上的敏锐性、注意力和感觉上的精细。教育学方面真正的人道主义精神，就在于去珍惜孩子有权享受的欢乐和幸福。
他认为“精神空虚是人的最可怕的灾难”。他特别强调要尊重儿童的人格，全面关心儿童，使学生具有丰富的精神生活和精神需要，追求道德上的完满。没有心灵上的修养，智力上和意志上的修养是不可想象的。有时，在我们成年人看来完全是微不足道的一件小事，却会给孩子带来巨大的痛苦。他强调，“善作为一把道德尺子和心灵的道德状况，是非常温文尔雅而又害羞的东西。真正的教育之道就在于树立善的意念之后，学会少谈一些善，少发一些誓言等等。”
他指出爱不等于无原则的溺爱，应该用严格的纪律和道德规范去要求儿童。他引用马克思话说：培养有高尚道德的人，“按照美的法则”创造人。他提出了“要让每个学生都抬起头来走路”的主张，并努力创设良好的教育环境，“让学校的墙壁也说话”。 
五、善的智慧教育
每一个儿童的思维发展都有其独特的道路，每一个儿童的聪明和才智都各有各的特点。每个儿童就是一个完整的世界，没有重复，各有特色。苏霍姆林斯基坚定的告诉我们：没有任何一个正常的儿童是毫无能力、毫无天赋的。没有一条教育规律，没有一条真理是可以对一切儿童绝对同样适用的。知识只有从人的内在精神力量与人所认识的世界的融合中产生出来时，知识才能成为一种福利。智慧的双手能创造智慧的头脑。只要我们教育得法，没有哪一个人不会发挥他特有的才能。
要让孩子学会思考。人最大的懒惰是思想的懒惰。一个人到学校里来上学，不仅是为了取得一份知识的行囊，主要的还是为了变得更聪明，因此，它的主要的智慧努力就不应当用到记忆上，而应当用到思考上去。真正的学校应当是一个积极思考的王国。我们学校最复杂最艰巨的工作，莫过于让学生养成独立思考的好习惯。有经验的教师总是牢记着亚里斯多德的那句名言：思维是从疑问和惊奇开始的。要谨防少年心灵上的空虚、思想上的轻浮和无味的消遣。轻易得来的满足，到头来必然带来思想上和心灵上的贫乏。“人要有智力上的丰富、创造上的才能、追求生活在思维的世界里；要经常丰富和发展自己智慧的愿望。”为了使孩子在意识中达到思想成熟、精神成熟，重要的就是要教会孩子去思索成熟方面的问题，让所培育的每一个孩子都成长为会思考、会探索的有智慧的人。只有善于以高尚的品德去思考的人，才可能有高尚的欲望。
要赏识孩子。“我从来不给小学的学生打不及格的分数。”“我们的座右铭是：不要让任何一个学生感到他在智力发展上是不行的，在学习上是注定要落伍的。”“教育意图要隐蔽在友好和无拘无束的相互关系中。”“你向自己的学生提出一条禁律，就应当同时提出十条鼓励——鼓励他们从事积极的活动。”
要培养孩子兴趣。只有在对真理有正确态度的时候，真理才会培养人。教育者最怕这些冷冰冰的、“通知”式的真理。要让儿童牢记的东西，首先必须是有趣的东西。课堂上最重要的教育目的，就在于去点燃孩子们渴望知识的火花。“老师要带着一种思维走进教室，形象地说，意味着带着一种惊讶走进教室。”课——首先是具体的儿童。所谓学习知识，首先意味着要善于运用知识。“我们力求做到使每一个学生都有他自己最喜爱的一门学科。”
要培养孩子智力。如果学生只会学一点书本上的知识，如果他的学识只局限在这一点上，那他的智力生活就会是贫乏而有限的。一旦知识不去激发人的火热激情，一旦知识不再给人带来斗争精神，那时，知识就会失去教育作用了。所以，“要像对待最大的不幸那样去担心青少年们的智力生活只是去死记硬背”。死记硬背是和谐发展的危险敌人。“真正的智力生活，只有在一个人不去死读书的时候才有可能。”“知识欢乐的最重要的源泉，就是体验和感受到知识则是我的智力创造的结果，探索的结果，心灵劳动的结果。”只有在人类最有价值的智力财富成为学生的财富的情况下，才能实现真正的智育。
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