特别的爱给特别的你
[bookmark: _GoBack]                            ——读《把整个心灵献给孩子》有感   谢 玲
《把整个心灵献给孩子》作者是苏霍姆林斯基，他通过多年对教育的实践，得出的一些对于孩子有益的教育方法。读了这本书，我被作者的教育理念所折服．被其教育实践所吸引，用一句话表达我的感触就是：作为教师应该真诚地热爱每一位学生，平等地对待每一位学生，永远不放弃任何学生，应该乐于像苏霍姆林斯基那样“把整个心灵献给孩子”。
我非常欣赏作者对于孩子们的教育方法，和现实生活一样，当其他的孩子被强制坐在教室里听讲着那些枯燥无味的东西，他却带孩子们去野外嬉戏玩耍，在黄昏时分看着夕阳和云彩编者自己的故事，借此来引导孩子们，激发他们的想象力，在这些过程中他逐步地启发孩子们去发现现实生活中的问题，感受大自然的美好。
作为一个老师，他非常热爱自己的教育事业，他也对孩子们给予足够多的爱心，他耐心地去发现孩子们学习中所出现的问题，并且关注孩子们的家庭情况，帮助孩子有个更好的成长环境。他说：“要成为孩子的真正教育者，就要把自己的心奉献给他们！
苏霍姆林斯基曾多次在书中强调“兴趣是最好的老师”。兴趣是知识的入门，每个人都是如此，当一个人对某种事物发生浓烈的兴趣时，他就会执着地去追求，去探索，一定要知道是怎么一回事。如果学生对学习产生兴趣，肯定会成为他学习的动力。如果学生对学习没有兴趣，就算每天在那边学习，但是效果还是会非常的不理想，这样就没有学习效率，同时也是衡量一个老师水平的标尺。因此，怎样让我们学生的课堂变得生动有趣，让我们学生能够积极主动的学习，这也是每个老师追求的目标。
我很欣赏书中强调的尊重学生这个观点，许多中学生正处于生理转型期，叛逆心理比较严重，我见到过很多老师和家长对学生进行打骂，但是这样的行为非但没有取得效果反而适得其反，所以我觉得尊重学生是很重要的，把学生当作一个成人而不是一个孩子，不用打骂的方式，而是适当的加以引导和教育，这样也许就会好得多。
苏霍姆林斯基以为“教师不仅要成为一个教导者，而且要成为学生的朋友，和他们一起克服困难，一起感受欢乐和忧愁，要忘记自己是个教师的身份” 。“教学，并不是机械地把知识从教师那儿传授到孩子那儿，它首先是人与人之间的关系。学生对知识和学习的态度，在很大程度上取决于他对教师的态度”。通俗地说就是对于学生来说喜欢哪个教师，哪门功课就轻易学得好。一个不喜欢教育职业的教师不会喜欢学生。没有对教育事业的热爱，就没有对每个孩子那么详尽的了解，没有对孩子的深进了解，就无法走进他们的内心。教师给予的爱是学生学习的动力，是开启学生心灵的钥匙，是通往学生内心世界的桥梁。我们教学中很多问题就在于没有走进孩子的内心世界。孩子的生活不仅仅只有学习，他们有烦恼，有忧伤，有不解，有委屈，所有这一切影响着他们的情绪，不良的情绪又很大程度上制约着他们的学习效果。
    《把整个心灵先给孩子》还启发我们在日常的教育活动中，不要吝啬自己动人的微笑，由衷的赞叹，热情的鼓励，真诚的帮助和无私的爱心，它们是清香宜人的玫瑰，是哺育万物的阳光雨露，是滋补孩子们心灵的灵丹妙药。当一个学生受到教师的热情关怀和爱护，获得良好的情感体验，就会逐步学会用友好、合作的态度处理与他人、与集体的关系，获得爱的能力，这正是培养学生树立正确的道德观、人生观的基础。教育实践证明，师爱是教师美好心灵的一种表露，是优秀品质的一种表现，是学生最现实的审美的感受，他们由此获得真、善、美的熏陶，激起仿效的欲望。爱我们的学生，把整个心灵献给他们是一种激励学生个性和谐发展的无可取代的教育力量。
作为一名好教师，就是要拥有一颗爱孩子的心。只要你能够发现、挖掘孩子们中弥漫着的那种美，你就会每天都产生冲动，你就会看到每个孩子都是一朵含苞待放的花朵当我们学会了尊重孩子，学会了平等对待每一个孩子，懂得用自己的心灵唤醒孩子的心灵，教学活动也就不会感到力不从心了，反而会有意想不到的效果。 
