“爱”是不变的主题
李  铃
作为教师，最重要的是要对所有学生充满爱心，用爱心包容和感化每一个学生，发掘每个学生的身上蕴藏着的独特的个人潜能， 并发扬光大。今天故事的主角是“东东”。作为一个有爱心的教师，我首先要深入了解每一个学生及其背后的故事。只有深入了解学生背后的所有事情， 我们才能真正明白学生为什么成长成今天的样子， 我们才可以知道他最在意或者最需要的东西，才能给学生最想要的能够促进他们努力的关怀和教育。
在了解了他的情况，我决心用心关注他，去教育他， 期望他以后能够成长的跟别的学生一样的快乐，有跟别的学生一样美好的未来。但是，我自己的热情教育遇到他的反应常常又弄得自己的心情又特别郁闷， 因为每次他做错事，我总是语重心长地教育他，可他毫无感觉。有时，他接二连三地犯错，我实在忍无可忍，就冲他发火，然后问他：“你知道老师为什么那么生气？ ”他会用无辜的眼神看着我，然后摇摇头。这样的学生让我真的很无助。我突然意识到光了解他背后的故事，光用一厢情愿的爱心去以“爱”的名义去驱使他，显然不起作用，使得他对教师的任何举动都充满戒心。
在充分了解学生背后的故事的基础上，教师还要采用恰当的教育方法，肯定他们的优势，用他们喜欢的方式去教育他们。大多“问题学生” 在大家面前感觉自卑甚至抬不起头来，他们觉得自己在这个班或者走到哪个角落都是不受欢迎的一类， 他们不太合群，消极抵触。教师在这时候一定要想办法找出他们优于别人的地方，恰当地予以肯定和鼓励，让他们感觉到自己是有独特潜能的人，让他们能够肯定自己，积极进取。这样的情况也在东东的教育上有充分的验证。
有一天，进他们班级听课，看见东东桌上的纸条上全是数字和英文字母， 我好奇的问：“这是什么呀？ ”，同桌抢答说：“这是穿越火线游戏的内容。”听了同桌的话，我又把那张纸条仔细地看了几遍， 但是我一点都看不懂，不过我知道能把那么多的数据以及英文名称记下来，那真是不可思议。看到这张纸条，我脑中突然闪过一丝光，我是不是循着这张纸条对他进行开导教育？
第二天上课时， 我先问学生：“同学们，你们喜欢玩游戏吗？ ”大家争先恐后的说喜欢喜欢， 尤其是洛克王国和穿越火线的游戏，我又接着问：“那你们能把游戏的整个过程写下来吗？ 包括它们的攻击力、防御力等。”他们傻眼了，都摇摇头。我又趁机说：“我们班有一个同学就有这样的本领，他能把游戏的内容完整地默写下来，这说明他的记忆力特别的厉害，你们知道是谁吗？”他们异口同声地回答：“东东！ ”此时，学生都用崇拜的目光看着东东，而东东是第一次被同学这样崇敬着，我发现他的脸有点红了。我微笑地看着他说：“东东，今天老师发现你的与众不同，原来你的记忆力那么好，如果你能把这样的优点用在学习上，你的学习肯定会飞速地提升，你敢不敢试试？ ”我发现东东竟然有些害羞，以前他的脸上始终没有表情。很多问题学生， 不光是学习跟不上大家， 很多时候他们的人际关系也有不少危机，因为他们孤僻，自卑，常常跟别的学生玩不到一起，甚至常常有种“被欺负”的感觉，教师要根据他们对这种孤僻、自卑和“被欺负”的感觉产生的原因，以及他们产生这些性格和心理的真正原因对他们进行相应的教育，让他们通过自己的努力、教师的关怀和学生的帮助逐渐走出这种孤僻、自卑消极性格以及不受欢迎和“被欺负”的不良心理活动中走出来。东东同样具有这些消极性格和消极心理，通过相关的教育，东东在这方面改进了不少。
通过慢慢地了解，我得知他常常被徐博同学欺负，于是我就问他：“你知道徐博为什么欺负你？ ”他说：“因为徐博力气比我大。”我又说：“我们的班长个子也很矮小，为什么没有人欺负他？ ”他低声说：“因为班长学习成绩很好。”听了他这句话，我知道他明白了自身的缺陷， 所以我就给他打气：“东东，以前老师不知道你的厉害， 现在老师知道了，如果你的力量爆发出来，那你就是一个非常优秀的人了，你希望自己被别人欺负吗？ ”我盯着他的眼睛， 这回他没有回避我的眼睛，而是郑重地回答：“我不想被欺负。” 
    我明白教育无小事，对于每一个学生，每一个问题，教师都要细心认真对待，教师教育学生可以有很多方法，但是，“爱”是不变的主题，教师要对自己的学生有种真诚的、发自内心的关怀和爱护，像呵护新发的花朵一样呵护每一个学生的心灵，对于“问题学生”，不能真地认为他们有问题，要采取灵活变、适合他们自己的教育方式，用独特的方式感化和消除他们的“抗教育力”。“精诚所至，金石为开”，只要用耐心去开导他们，用真诚去感化他们，用真心去接受他们，他们一定从心理接纳教师，敞开心扉。这样才能实现教育与学生的心灵碰撞，这样师生才能形成共鸣。只要我们付出爱心， 枯草也会发芽；只要给学生一缕阳光，他们就会灿烂。总之，做好工作“问题学生”将不复存在。每一个学生心灵的荒原要用我们这盏灯塔去指引他们前进的方向。

