工作是舍得，沉淀和信仰

 ——《工匠精神》读书心得   何美萍 
各行各业，无数工作，可是能正确面对工作的人并不是很多，很多人把工作当作负担。诚然，工作承载着压力、竞争等不适应因素，但工作中获得的能力、经历、经验、尊重、快乐，更有价值。一个人所做的工作，就是他创造幸福的源泉，也是他生命价值的体现。读完此书，我对工作和工匠精神有了更多的理解和认识。
工匠精神，就是追求极致的精神。那种把每个当下都做到极致的人，在聪明人看来，他们也许真的有点“傻”。我想，这样的“傻”，这样的执着，是有着高尚的精神内核的。这样的内核，也可以说是工作的信仰，他们清楚地知道他们在做什么，他们也清楚地知道他们不会因为别人的眼光而改变自己什么，因为他所做的就是他自己。
工匠精神，就是追求品质的精神。日本餐厅的盘子必须清洗七遍，才算合格干净；爱马仕丝巾的制作，从设计到完成，必须经过严谨的七道工序。这样的过程，要舍得付出；这样的过程，不是简单的重复，而是品质的需要。要知道，品质来自过程，没有一丝不苟、精益求精的过程就没有所谓的品质。
工匠精神，就是追求细节的精神。所谓细节，往往都是那些我们觉得差不多、无所谓的地方。企业需要关注细节，因为事关品质，事关效益；育人需要关注细节，因为一句话能毁掉一个孩子的灵魂，一个眼神能扼杀一个追梦的心灵。于事而言，细节能决定成败，于人而言，细节可以看出一个人修养如何，要铭记“微不足道的事，也许就是举足轻重的关键，这也是命运的诱人之处。”
一个工匠的幸福，就在于他工作的过程，工作本身对他来说就是幸福。我觉得，一个人对待工作的心态和认识，比他的工作能力还重要。
面对工作，需要一种修行的心态。
修行，是内修于心，外显于形；是日积月累，持之以恒；是专注，更是以一种超然的眼光看待工作中的辛劳困苦。
有一对背着两大包行李爬80层楼梯的兄弟，背包里装着理想、抱负、愿望等。爬到20层的时候，他们因为负担太重决定把背包丢下来，他们当时觉得“不妨先把它放下来，等以后轻松时，回过头来再捡起这个背包也不迟。”等他们爬到80楼的时候，才发现他们的钥匙留在了20楼的背包里。
这个故事告诉我，因为背负的东西太累，就把它丢下，其实丢下的那一刻，就意味着永远失去了。想起来这一生很多宝贵的东西，就是这样慢慢丢下了。我想，如果是重要的东西，比如说梦想、信仰、原则，还包括挫折、压力等，即使背着累，也得坚持着。因为这也许就是生活本身、工作本身本应该具有的沉重，拒绝本该承担的重任，拒绝失败和痛苦，就意味着拒绝生命的磨练和成长。
我认为，所谓在工作中修行，第一是不避其苦，第二是不觉其苦，在工作中沉淀自己的心，净化自己的灵魂，做一个内心安适、俯仰无愧的人。
面对工作，需要一种智慧的思维。

杰克.韦尔奇曾经说过，一个人，重要的不是你的专业技能，不是你的社会经验，而是你的思维方式。你是出类拔萃，还是碌碌无为，归根到底，来源于你做人做事的思维方式。

著名的逻辑学家布莱克斯说过：“把什么放在第一位，是人们最难懂的。”这提醒我们永远做最有价值的事，养成要事第一的习惯。因为人的时间和精力是有限的，如果过分在小事上劳心费神，就会荒废了大事。

同时，要掌握好自己的工作节奏，不要跟着别人的脚步乱了自己的方寸。人要清楚自己在做什么，清楚自己要做什么，有力气也不要用错地方。要想把事情做对，不仅自己要知道怎样做是对的，也要让别人知道什么是对的、如何去做才是对的，这样才能发挥团队的执行力和协作力。
面对工作，最重要的还是做人。
稻盛和夫说：做企业的意义和目的要回归到做人的意义和目的。书中说，人生一辈子，要实实在在地做成几件事情并不容易，而要堂堂正正地做好一个人就更难。一个人如果做事先做人，做人先立德，掌握了做人的原则和做事的艺术，善于把“会做人”和“能做事”有机地统一起来，就能够成就人生，发展事业。
稻盛和夫还说：短暂的成功靠能力，持久的成功靠人格。如果一个人在其生活道路上，没有学得正确的人生哲学，那么他原有的“性格”就原封不动地成为他的“人格”。由这样的“人格”掌控他“才华”和“努力”的方向，是很危险的，很可能出现才华和努力越强，负值也越大的情况。要知道，出众的才华和非凡的努力，可以形成强大的力量，但这种力量用向何方，必须由“人格”来驾控。很多悲剧，其实是性格的悲剧。
做人的格局，决定了做事的格局。国内著名企业的老总，不论什么时候，哪怕只是找最底层的员工了解一点问题，他都会事先问一声：你什么时候有空？有空的时候请来一下。这位老总的理由很简单，每个人都有自己的工作安排，谁都不喜欢被干扰。一个不懂得尊重别人时间的人，也很难真正“花”好自己的时间。所以，珍惜时间，从尊重时间开始，尤其是尊重别人的时间。
最后，用书中的话结束本文 “何为沉淀？从工作表现来看，就是一种不论何时何地，都认认真真做好本职工作的表现。这种表现不能立刻让你成才，但可以保证你会先拥有一份美好的工作，并且拥有快乐的心情。”
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