                           信仰的力量

                                 ——读《工匠精神》有感   邱 月

还是一名学生时，我们的老师就跟我们说，把“中国制造”变成“中国创造”是我们肩头的责任。直至成为一名教师，我仍然在和我的学生说，我们的科技日新月异，有了长足的进步，但核心技术总是要靠外力帮助，“中国创造”还并没有实现。在感动中国人物中我第一次听到工匠精神。我觉得这是解决这个难题的关键所在。去各地旅游时，我们总是喜欢把精致的手工艺品作为礼物带回来给亲朋好友。因为其他的东西在物质发达的现在可能到处都可以买到，但只有手工艺品是一个民族的传承，是心血的结晶，是凝聚着智慧和汗水的东西。

前不久，李克强总理在政府工作报告中提到要“培育精益求精的工匠精神”。这是首次在政府工作报告中提到“工匠精神”，给人耳目一新的感觉，也引发了大家的热议与思考。

    什么是“工匠精神”？付守永告诉我们，所谓工匠精神，其核心是：不仅仅是把工作当做赚钱的工具，而是树立一种对工作执着，对所做的事情和生产的产品精益求精、精雕细琢的精神。工匠精神不是口号，它存在于每一个人的身上和心中。

记得大艺术家齐白石先生有一方印叫“大匠之门”。这是老先生为了不忘自己木工出身的经历而刻制的。当时白石老人在京城刚刚落脚，以鬻印为生，人家看不起他的木工出身，说他刻的印不行，只不过是个匠人，但白石老人却引以为自豪。正因为他木工出身的经历，给他的篆刻和绘画打下了扎实的基本功，才让他终成一代大师。在书法界，有些写草书的人往往贬低那些只会写楷书的人，说他写的只不过是馆阁体，匠人而已；在篆刻界有些搞写意风的人说搞工稳路的人是“匠人”，没有自己的个性表达。其实说这些话的人，你要他写张楷书，刻个工稳风格的印章，他们大多数只怕是很难做到的。他们连“匠”的境界都达不到，更何论艺术呢？这就是浮躁心态使然！

    很多人认为工匠是一种机械重复的工作者，其实工匠代表着一个时代的气质，坚定、踏实、精益求精。在这个物欲横流的时代，想赚钱的人很多，但拥有正确金钱观的人很少；功利的人很多，真正工作的人很少。所以才会有浮躁的社会风气。信仰缺失、诚信缺失、感恩缺失，归根到底都是“心的问题”，是因为没有信仰，所以才敢肆无忌惮、为所欲为。

　　随着大家心理上的求异、显摆，“私人定制”兴起，但却从另一方面促使“工匠精神”逐步回归，这不是偶然，有着深刻的时代背景。过去很长一段时间，在市场经济利益的刺激下，很多的产品流水线生产，忽视了产品的品质和个性，有的甚至粗制滥造、以次充好、薄利多销。为什么这几年，很多人疯狂抢购日本的马桶盖和电饭煲，抢购德国的止咳药等等？并非国人不爱国，崇洋媚外，而是人家的产品质量的确过硬，更加注重人性化设计，用起来舒服、放心。如果国内生产的产品没有这样那样的问题，人们何必劳心费神，甚至不惜花大价钱从国外购买？所以，政府在这个节骨眼上强调要进行供给侧改革，呼吁“工匠精神”是正当其时。

　　不仅仅物质生产领域需要“工匠精神”，精神产品生产领域也同样需要“工匠精神”。曾经香港电影影响了一代人的记忆，但急功近利的心态甚嚣尘上，致使香港的电影逐渐没落；曾经台湾的电视剧是我们的整个青春，但流水线式的剧本和一尘不变的演技让台湾的电视剧沉寂；曾经中华的文字饱含墨香，字字珠玑，而现在，45°角仰望天空式的矫情占据了青年一代的思想。精神文化产品是人们的精神粮食，更加需要精细加工，群众的眼睛是雪亮的，久而久之只会自断生路。

 我们缺少的信仰并不是要信仰某个宗教或者什么主义，而是一种强大的精神支柱，一种信念。我们需要很多内心的自我反省，可以检查自心和做事动机，基本上就可以知道如何定位“我的人生”。如果一个人在其生活道路上，没有学得正确的人生哲学，那么他原有的性格就原封不动的成为他的人格，有这样的人格掌控他才华和努力的方向，是很危险的，很可能出现才华和努力越强，负值也越大的情况。因此我们必须学习和掌握高尚的人生哲学，用信仰积累生命的厚重，从而提升自己的人格。

 把工作看做修行，就是知道工作不仅仅是为了赚取生活费用，也不是为了追求名利，或是希望得到他人的赞叹、嘉奖。工作本身就是自我生命的责任及权利，也正是生命的意义、价值所在。只要活着一天，就要工作一天。这就是我今后的信仰。
