赴鲁觅得

徐慧
二十天的培训时光转瞬即逝，现在回想起来，每天的生活还历历在目。伴随着激动和疑惑的心情，我们这批新教师在觅秀街中学陈主任的带领下于7月25日下午踏上了赴鲁求学的征程。一路上，我们每个人都有太多的问题，其中我们有人问道，271是什么意思？陈主任说，等你们在那学习了就知道了。就这样，我们每个人带着各种心情于当晚10点多到了山东潍坊实验中学。来接应我们的是南京宇通学校的老师和一名271集团的女教师。而我作为赴鲁求学新教师的小组长，主要协助陈主任安排宿舍、饭卡并做好各项汇报工作。第二天，陈主任给我们开完会便离开了，留下来孤独的我们，其实内心还是稍有忐忑的。潍坊一个我并不陌生的城市，我想带领大家在这里好好学习，做好各项服务工作。来这里，我们前几天基本正课时间都是听讲座，虽然晚来了几天，但就前面错过的讲座，我们每个新教师都在晚自习时对发放的讲座材料进行了认真的研读。给我留下深刻印象的有赵素芹老师对新课标的研究 ，贾世杰院长的271教育课堂观，以及271教育集团总校长赵丰平的271教育管理观。下面就我的理解联系我即将从事的实际教学谈谈我的心得体会。
一、思想理念的转变
从应试教育走出来的我们，身上难免留有应试教育的影子。没来培训之前，我依然认为升学率应该是我们各个中小学努力追求的急切目标。而在这里，我知道了：教育的根本价值在于培育人性光辉，播种人生智慧。学生考试的成绩并不是我们老师、家长追求的唯一目标，赵校长告诉我们，它成绩最多也就是素质教育的一个副产品。老师不能把学生都培养成考试的机器，不能以学生考试成绩的好坏来作为评判一个学生的唯一标准。我们作为新时代的教师，应该明确正确的教育价值观，正所谓“学高为师，身正为范”，这样一来我们才能正确的引导学生。世界上是没有学不好的学生的，我们每个教师应该努力帮助学生发现自己、成就自己。一个孩子在这方面学习成绩不是很好，也许他在其他方面存在优势和闪光点。正所谓一个人身上不可能全是优点，也不可能全是缺点。作为教师，我们要有一双善于发现的眼睛，用我们的智慧去开启智慧，用爱心去托起爱心，点亮学生成长的道路，让每个学生的一生成为一个精彩的故事。
二、课堂教学的转变
传统的我认为，课堂教学是一种简单的授受关系。但在之前大学我们学过新课程改革之后，我的这一思想已经在发生改变。而这次来到271的课堂，我的这一思想才可以说是发生了真真正正的转变。271的课堂是学生们自己的课堂，271的教师才是一个真正的引导者。每个教师在课堂上，都采取了放手的方法。正如上海华东师范大学体育学院院长季浏教授在给我们上专业课上的讲座所说的，体育课堂我们教师要学会放手。他说，这貌似听起来好像是我们以前所谓的放羊式课堂。而我们现在要的就是这样的课堂，学生才是课堂的主人，这与上课我们让学生放风是有本质区别的。放手、放羊的课堂学生是要主动参与、积极思考的。而放风的课堂，学生的思想则是游离于课堂之外的。我想季浏教授的这番讲话，对我们任何学科的教师都是适用的。至此我也真正深刻的理解271的定义，它有三层含义。1、20%的知识学生通过自学可以学会，70%的知识学生通过合作探究学习可以学会的，10%的知识则是由教师教会的。2、 20%的时间教师引导、讲解，70%的时间学生自主合作探讨，10%的时间学生思想碰撞、总结、检测。3、20%的学生为特优生，70%的学生为优秀生，10%的学生为待优生。以上就是271的实际课堂教学模式，它充分明确了学生的主体地位，而教师则是学生学习的引导者和朋友，这种课堂教学模式是值得我们学习和借鉴的，而并不是将新课改作为耍嘴皮子的功夫，只会空喊口号。
三、课程观的转变
课程是与学生生命成长有关的万事万物的总和。学习的课程水平就是学小的育人水平。由此可见，课程在学生的学习生涯中是何等重要。新课程改革中，将课程分为三个层次：国家课程、地方课程和校本课程。而在271的课程里，还有271的核心课程。271教育集团将体育、阅读和国学作为第一课程。可见良好的身体是学习和从事其他任何工作的基础，它是革命的本钱。阅读则是让人变得充满智慧，是你更加具有素养和内涵。国学则是让我们下一代新生命继续将我们的中国文化在以后可以发扬光大，以立于世界之林。271教育集团将学生学习的课程准备的如此充实且丰富多彩，更让我对课程有了重新的认识。此外，271教育集团还经常举办各种各样的活动，如：体育节、美食节、65千米拉练等等。他们让学生在实践中不断学习，正所谓“深刻的教育来自深刻的体验”。因此我们不能再用老的课程观来教我们新一代的学生。
实践出真知，实践是检验真理的唯一标准。不来潍坊学习，没有这次实践，也不会有如此感悟。今后我要明确教师职责，认真完善自身，从学习上、素养上等等各个方面，因为作为教师，我们对于学生来说就是标杆、就是引路人。“学高为师，身正为范”，在我的教师生涯中我会不断用这句话来勉励自己，警醒自己。遇到问题向师长、同事虚心学习请教，努力完善自己、超越自己。
