全面发展，成就自我
陈雅倩
[bookmark: _GoBack]直到去山东培训之前，我相信有新同事和我一样，没有听说过271教育。就在那个晚上，我们踏进了潍坊实验中学的校门，进入了271教育的王国。
我们这一代是应试教育的产物，似乎从入学的那一刻起，就被灌输着“一切为高考努力”的思想。于是，为了多一分，再一分，我们开始了长达十二年的似机器人般的学习生涯。
“ 一切为了孩子，为了一切孩子，为了孩子一切。”这是我进入271培训后听到的第一句教育理念。区别于我们之前班主任的管理方式，在271教育的课堂管理中，采用的是“三驾马车”模式：学习小组、行政管理小组和科研小组。高校课堂成功的关键在于小组合作学习，在新课改的要求中，学生必须转变学习方式，要从授受式学习到主动学习、合作学习。这种学习方式的改变，打破了以往由一个教师推动学生学习进程的局面，化整治为零，讲究无为而治，让每个学生在小组的管理下主动学习。而在行政管理小组的制度上，采用了班务承包制，将每个人物落实在个人身上，做到人人是班级的主人，逐渐从他律到自律和自我管理的能力上。271教育集团将行政班分成七个部门：学习部、评价部、纪检部、体育部、生活部、文化部、卫生部。这个制度区别于传统管理模式，多了评价部和纪检部，让学生更好的自我管理与监督。
 这次的培训，我感觉更像是让新教师体验学生的角色，深入这个管理体制下的体验，因为我们始终相信：最深刻的教育来自最深刻的体验。在首席导师的指导下，行政班有序的进行自我管理。在每周的晋阶评价中，通过这种评价方式，激励着小组共同的进步。
 在学习管理之外，271教育也注重学生的身体体能素质。每天的跑步，以及65公里的远足拉练，在运动中体验除了学习之外的乐趣。
 在8月初开始进行学科班的分班学习。在进入学科班的第一天，学科导师要求我们先研读高中音乐课程标准，并进行分组讨论研究，内化标准的内涵与意义。在之前的实习期间，似乎并没有所谓整合的概念，归根结底是因为没有研究透课程标准和教材，在271教育中，我们需要做的，是将高中教材完全打散，通过教师自己的理解进行整合，整理出规定课时量的内容。这也是我第一次参与课程整合，这个过程很有趣，这种整合也是考验教师思维模式与逻辑能力，如何做到合理地分配课程内容，达到每节课的课程高度与内容充实，让学生主动参与，全员参与。在271教育音乐课程设计上，我发现除去音乐鉴赏之外，他们也注重学生鉴赏能力之外的能力，他们同时开设了许多课程模块，如器乐课、播音课等，充分发挥学生的潜能。而在南京，在音乐课堂上，似乎还没有给它更大的发展空间让它发展，似乎被其他课程所分散了音乐的注意力与重心。在素质教育的开展中，音乐教育充当了一个举足轻重的角色。我们此刻更应该对比271的教育，取其精华。在音乐课程的整合过程中，导师无限次强调音乐不是学出来的，而是体验出来的。在师生共同构建的音乐课堂中，最终的目的都是让学生主动参与、实践、体验与创作，最后达到内化。音乐没有好坏之分，所以它具有较强的主观能动性。同时它的成果并不是直接反映出来的，它需要一个潜移默化的过程，它需要一个时间去慢慢体现在学生以后乃至一生的审美标准和思维方式。在整合过程中，我们新教师需要时刻把握课堂三原则：全员参与、育人立意、课程高度。
 在整合过后，将版块明确分工至各个小组，进行备课、试课以及评课。备课的过程在我看来，是检验以为音乐教师的专业素养的重要组成部分。无论是从设计思路还是重难点，或是是否对学生有充分的关注，这都将成为每一个新教师的挑战。在讲课环节，要带领学生进行充分的音乐体验，要学会课堂放手。这里的每一个点都符合271教育的八大素养。
 用对力的基础上更要用全力。作为一个新教师，在今后的教学过程中，要充分调动学生主动参与的积极性，以人为本，要帮助每一个孩子发现自己、成就自己。
