新课改之路——别有洞天

庞红
2016年7月23号是我人生的又一个转折点，有幸分到南京市觅秀街中学，有幸来到山东潍坊实验中学参加271教育集团的培训。第一次来到山东，新鲜好奇。山东是孔子的故乡，这里群英荟萃，人才济济，有着深厚的文化底蕴，271教育集团在这片热土上诞生，它的出现为新课改之路增添了光彩。在这里感受到山东人的豪爽、热情、果敢。我将此次培训当作取经，“经”就是271教育价值观、课程观、课堂观、管理观。
对于此次培训，我是带着疑问的。271这个数字代表什么？觅秀街中学为什么要学习271？江苏是全国教育大省，为什么要跑到山东去学习？它到底有什么魅力吸引着全国各地的教育者们奔赴学习？带着这些疑问开启了271教育集团培训之旅。
20天的培训时间紧任务重。早上每天坚持跑操，白天听讲座，晚上小组研讨，读书分享。参加生日派对、撕名牌、包水饺、篮球赛、65公里拉练，观看露天电影、班歌比赛等丰富的娱乐活动。总感觉这里的白天很漫长，一天可以做的事情很多，生活充实，精神饱满。
所谓“深刻的教育来自深刻的体验”。通过几天的接触和体验，了解到271教育集团的一些理念、精神。让我感受到271散发的顽强生命力。271教育价值观认为教育的根本价值是培育人性光辉，播种人生智慧。它紧随新课改的步伐，落实自主、合作、探究新型学习方式的转变。271教育学生的八大素养体现学生培养的规格和理念。创设门类齐全的学校课程，满足学生不同选择需求的特色课程观。让每一个孩子快乐地走向自我教育，通过自我管理和自我教育唤起学生内在成长的渴望，激发学生成长的动力的特色管理观。解放学生，大胆放手，激发学生的潜能，提供民主、平等的课堂空间，真正突出学生主体地位的特色课堂观。
通过实操、体验，我认为271教育集团的很多做法是值得我们学习的。导学案的设计、行政小组和学科小组的划分，课程的整合、校本课程的开发、班级文化建设、社团文化建设、首席导师制度的确立、亲情式师生关系的践行、优良的晋级评价制度、教师假期阅读成长计划，创造提升教师幸福感的学校文化氛围。这些做法新鲜又有借鉴价值。
特别欣赏271这样的教育价值观：没有学不好的学生，教育应该帮助每个学生发现自己、成就自己。学生不是塑造出来的，很多能力学生自身就具备的。教师的任务就是发现，提供给学生展示的平台。全面发展不仅是271教育口号，更是用实践践行这一目标，并且在素质教育的道路上越走越宽。
素质教育与应试教育是对立的两种教育理念。应试教育理念下的学生被分成三六九等，评价学生的标准就是成绩、分数、名次。每年高考后都会报道高考状元的事迹，这些高考状元仿佛就是人生的赢家，仿佛考试第一名是人生的最终目标。我们用第一名和金牌的道德观绑架了多少学生。在这个分工不断细化的社会，有些人学历不高，却靠着自己的一技之长和不可替代性，在这个世界崭露头角，他们没有考过第一名，甚至都不是老师眼中的好学生，有些人连学历都没有，竟然通过自己的努力改变着这个世界。这个世界并不缺少第一名，全面发展是教育的长远目标，作为教育者需要做的是发展学生的不可替代性。那种事事强调第一名的教育观，是错的，我们不停的给学生划阵营，说这些人是好学生，这些人是坏学生，也是错的。每一个学生，每一个人，都有自己的独一无二性，真正的教育，根本不是发掘人的第一，而是发现人的唯一。我认为教育的本质是发现，发现学生的闪光点和不足，学生学会自我发现，寻找自己的归属点。
国家大力提倡新课改，教育的目的不是服务于特定的社会需求，教育的内在目的是人，一切教育是围绕人展开的，教育的一切都是为了人。作为一名青年教师，我的思想还有很多不成熟的地方，对教育的理解也是肤浅的，学到的都是一些书本上的理论，真实的教育生活、教育事件是需要在具体的教学实践中不断体验和反思的。
此次培训让我开始思考：如何成长为一名合格的教师？
第一，教育要找寻真正的起点，教师首先要谨慎判断自己的工作性质和价值。百年大计，教育为先。立德树人是教育的根本目标，教育是教师一生的事业，教育成就教师的人生价值。热爱教育就是热爱生活！
第二，教师需要做一个有心人，每天记录自己课堂发生的事情，尝试教育学、儿童心理学甚至社会学的相关知识去解释这些现象，找出问题产生的根源，并改进自己的教学。做一名反思型教师。
第三，价值观决定思想观念，思想观念决定教学行为，教师如果关注的是近期易于实现的目标，想的仅仅是如何提升自己的名次和地位，那么在教育教学过程中必然将目光聚焦于知识点的掌握和记忆，聚焦于如何提升学生的应试水平和考试成绩。如果关注的是孩子长远的发展，那就会将目光聚焦于孩子的身上，以孩子为起点设计课程和教学环节，培养学生热爱学习、渴望知识、追求新知的心态，以便使他们能够学习任何自己需要的知识。
教书育人是教师的天职，作为一名刚走上岗位的新教师，需要通过不断的学习、磨炼、反思才能实现自我价值。我们是接受应试教育的一代，20天的培训让我们在教育理念上有所思考，但是真正落实到教学实践，面对一个个鲜活的生命体的时候，我们能做到哪一步？我们在挑战和突破传统教育教学观的路上会遇到哪些障碍？面对这些荆棘我们能否不忘初心，继续前行？路漫漫其修远兮，吾将上下而求索，这就是我的回答。
感谢学校为我们提供锻炼、学习的机会；感谢遇到的所有小伙伴们，谢谢你们的帮助和鼓励；感谢学科班的樊淑英老师对我的认可，给予我“优秀学员”的荣誉称号。任何经历都是一种财富。此次培训最难忘的就是坚持走完65公里，即使筋疲力尽，磨破了脚，想过放弃，但自己不服输的那股劲和团队的激励与帮助“逼”自己坚持走完，这段路程经历了风吹日晒、暴雨淋湿，但这绝对是我人生的又一精彩！我愿载着这份精彩乘风破浪，寻找教育的真谛！
