
改变在路上
翟素芳
今年暑假，我有幸参加了在潍坊实验中学举行的271集团新进教师培训会。在踏入南京教育事业大门伊始，就能获得这么宝贵的学习充电机会，对自己尽快适应新环境、融入新单位具有非常重要的帮助促进作用，非常感谢学校领导对我的关心和培养。总的感到，这次培训活动多样，精彩纷呈，从教育理念到教育模式，再到班级管理都对我都产生了深刻影响，引起了我的深深思考，我感到受益匪浅。
一、青春与活力
这次和我一起参加培训的七名同事，都是南师大、苏大等名校毕业刚毕业的大学生，他们能歌善舞、多才多艺，浑身散发着青春活力，和他们在一起学习生活，让我这个年龄即将奔四、生活按部就班、面容略显老态的人顿时也感到年轻了许多，特别是与他们交流，给我带来很多新思想、新理念，这非常有助于拉近我和新教学对象的心理距离，帮助我融入新的教学环境。同时，我们觅秀街中学也是一所新成立的学校，教学楼等教学设施是全新的，教师队伍也是非常年轻的，记得第一次踏进学校大门我就感到这所新学校所散发出的青春气息，年轻是我们这所学校的第一特色，青春孕育着希望，相信在这所年轻的学校里，和同样年轻的同事一起共同奋斗，就一定能收获沉甸甸的果实。
二、收获与思考
作为英语老师，这些年我时常在思考为什么教师教得很辛苦，学生也学得很辛苦，但是实际效果并不理想，很多学生对英语知识的掌握和运用相对有限。从中我感到，我们在课堂教学中很多是无效的或者低效的教学行为。在学习培训中我不断问自己，什么样的理念才是真正的教育？什么样的课堂才会有旺盛的生命力？太多的话语难以言尽，我只能选取了其中几点粗浅收获，向大家作一交流：
[bookmark: _GoBack]一是学习了先进的教育教学理念。作为一个从皖北中学走出来的基层教师，过去工作的十多年一直受应试教育思维主导，来到潍坊实验中学，首先感受到的就是教育理念上的冲击。271教育集团先进的教育教学理念引发了我深深的思考：“教育是什么——教育就是把人变成人，教育就是培养完整的人”，“教学是什么——教学就是教师教着学生自己去学习”，“高考是什么——高考其实就是考人品，高考成绩是教育的副产品”，“把每个孩子的一生变成一个成功而精彩的故事”，“带着知识走向学生不过是‘授人以鱼’，带着学生走向知识才是‘授人以渔’”。有句话说的好“理念决定一切，态度决定高度”。如果一个集体、一个团队都有同一个想法，大家的劲都往同一件事情上去使，那这事还有办不好的吗？271教育集团能如此成功，我认为就在于赵丰平总校长能把他的理念植根于全校所有教师的心里，并把理念转化为行动。
二是认清了高效课堂的实质。潍坊培训期间的观摩课和在我们学校的培训过程中，不断深化了我对高效课堂的理解.课堂是教育教学的主阵地，是素质教育的“牛鼻子”。高效课堂的最终目标，在于改变学生学习状态，实现学习效益的最大化，让学生会学、学会，在课堂上享受到生命自由奔放成长的快乐。271教育探索的“高效课堂”真正使学生成为课堂的主人，他们主动参与，积极展示，大胆质疑，真正体会到了自主学习、高效学习的快乐。在在这种课堂上，老师给予了学生更多的权利，让他们自己去选择；给予了学生更多的机会，让他们自己去把握；给予了学生更多的条件，让他们自己去创造。这样的高效课堂真正启迪了学生的思维，让学生在快乐的氛围中交流、学习和思考。我想这正是学生在自主学习中培养出的一种素养，是主动学习的体现，是对一个人人品的体现。
三是明白了导学案在教学过程中的重要性。导学案是引导学生读书、体会、思考，与生活实际挂钩的路线图。导学案的目标不是知识，而是通过学知识引领和激发学生能力的一种形式。导学案的使用可以充分发挥学生学习的主体地位，最大限度地调动学生学习的积极性，激发学生的创新思维。通过学习培训，和郑永昕老师手把手的指导,使我我明白编写导学案应包括预习案、探究案、训练案三部分。当然在编写过程中也要体现灵活性、创新性，问题设置要有梯度化，并与生产生活实际紧密结合，以能力立意为原则。只有充分考虑了这些方面，“三案并举”的学案才会真正引领每位学生自主的合作、探究，达到高效学习的目的。所以，271导学案会让我们每位老师真正成为学生生命成长的引领者和呵护者。利用导学案保障了课堂真正的高效，真正变教师为导师、变教室为学室、变灌输为探究，使课堂成为知识的超市，使学习成为生命的狂欢。从而体现学生的自主学习、合作学习、高效学习，同时促进学生的全面发展。
三、努力与改变
通过这次学习培训，我学到很多教学经验，但如何转化内化值得我们深思与探讨。下一步，我将进一步领悟271教育理念，学习271高效课堂的教学方法，根据我们学生的特点，创造性使用，在教学中不断的积累与完善。
一方面，要尽快转变思维理念。从安徽来到南京，面临新的教育模式，适应这个新环境的过程，可以说也是一个重塑重构、自我超越的过程。重塑是一种追求，也是一种勇气，它意味着必要的忘记和扬弃，尽可能把那些不合时宜的、带有浓重应试教育色彩的东西完全忘掉，再也不能在新日子重复过去的时光，用过去的习惯思维去思考、工作和生活。我将努力克服以往教育生涯中的惯性，确立新的教学观，充分相信学生的能力，把自己定位于学生学习的组织者、引导者，在教学过程中，充分激发学生的学习兴趣和潜能，引导学生积极主动地学习。
另一方面，不断充实完善自己。因为要成为一名优秀教师，除了要具备良好的思想品德和高尚的道德情操，还需要具备较高水平的业务技能。我将主动虚心向校领导、向老教师学，努力提高自己的专业知识和专业素养，丰厚自己的积淀，尽快提高教学水平，使自己在教育业务上、教育思想上适应学校的发展需求，不断重塑自己、完善自己、提高自己，早日成为一名合格的南京教师。
再一方面，积极探索新的教学方法。课堂是教师“传道、授业、解惑”的主阵地，是学生茁壮成长的快乐园。为了使每堂课短短的40分钟能够发挥其最大的效用，信息量多、形式活跃、贴近学生的年龄特点。我将注重在课前、课中、课后三个方面下功夫。课前认真备课，备教材、备学生，保证课前的准备工作及时、充分。课堂上积极为学生创造良好的轻松地学习氛围，从激发学生的学习兴趣入手，充分地调动学生的学习积极性。课后及时反馈，记下教学中的成功点和失败点及改进方法，不断学习、完善和改进自己的工作，努力在新的平台干出令自己和学校都满意的事业！
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