《打造你的第56号教室》读后感
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在这学期寒假学校向老师们推荐了一本书，《打造你的第56号教室的》。先翻看序言及封底的读者反馈，都是非常感动人的字眼，心中先对这本书充满了期待。一打开书，看到了这样一句话：我这个老师没有特别突出的创造力，于是，我决定给他们我能力范围内最宝贵的东西——时间。这是雷夫对自己教学生涯的总结。我非常喜欢雷夫说的这句话，因为，我也是个没有特别突出创造力的人，雷夫给予他的学生在他能力范围内的最宝贵的东西——时间，我呢，给予了我的学生们在我能力范围内的认真、执着、一丝不苟。带着这样的心情，我走进了“第５６号教室”。
的确，我是带着崇拜的心情也是以非常细心地态度看完这本书的，几乎没有漏掉一个字，有些章节还反复地阅读几次。在阅读过程中，还在书上写了许多评论和感言。我承认，这是我从教几年，第一次看到如此真实、感人、细腻的反映教育历程的书籍，也最真切感受到——教育生涯在许多人看来，是多么的平淡无奇，但在作者看来，却是多么的不平凡。雷夫用全身心的付出诠释了“教师”两个字的崇高与神圣。他是个了不起的教师，他和他的孩子们一起创造了一个又一个奇迹！
  雷夫老师从事教育，给人的感受，首先不是教学的技巧，而是一种职业的激情，这也是新教育提倡的一种精神。雷夫无疑是个富有激情的老师，特立独行的个性、截然不同的观念、别出心裁的创意都是雷夫教学热忱的体现。很早便成名的雷夫本来有很多机会离开教学一线，但他不愿离开学生。了不起的雷夫，放着条件优裕的卡米洛特学校不呆，却去了校长不干涉他的工作方式的丛林学校，所教学生可以说大多是非英语为母语国家来的“外来务工子女”。他所面对的每一年的孩子大多来自美国中部的贫穷家庭和一些亚非移民家庭。在他的书中，也有提到过，这些孩子的家庭环境大都不好，家里没有良好的学习环境，没有家长的倾力配合，这样的孩子学习大多都不太理想。但是，雷夫没有遗弃他们。他以独特的魅力使第56号教室的孩子们自愿每天早晨6点半到校，一直待到下午五六点回家。即便在节假日，孩子们也来学校，跟随雷夫老师一起阅读、算术、表演莎士比亚戏剧、一起去旅游。他甚至兼职几份工，为的是多挣一些去演奏会的费用。看着雷夫老师指定的“魔鬼式训练”日程表、“8法则”，学生的学习生活真的是充实而有意义，完全是为了孩子的发展。回想自己开学以来的工作，每天似乎很忙，但比起雷夫老师的工作，真是小巫见大巫。做一好老师是很难，所以要求自己向雷夫老师那样，认真、坚持、有原则。
雷夫事迹引起我深深的思考：我们应该怎样做一名好教师？
首先好教师需要真诚地关爱孩子。德国哲学家雅斯贝尔斯在《什么是教育》中说：“教育意味着一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”雷夫老师对孩子的爱，对事业高度负责的精神是令人感动的。爱心是教育好学生的前提。不敢想象一个没有爱心的教师会对学生造成多大的伤害，很难希望一个没有爱心的教师培养出来的学生能对社会做多大的贡献。雷夫老师对孩子的爱，在书中随处可找。如想尽一切办法为孩子筹集外出游玩的经费，利用课余时间去打短工筹集经费；组织孩子的生日会等这些事例。我们看到，他真正地把个人的生命与教育事业完全融合在一起，完全把个人的一切都献给了他的学生。这种精神无限崇高和伟大，这也是他最终能取得事业成功的核心所在，也是他不断创新、无私奉献的动力所在。
其次要对学生充满爱和热情：所有的故事之所以精彩，所有的奇迹之所以发生，都是因为有爱和热情。如果，你仔细看这本书，你会惊讶并感叹雷夫是个多么用心的老师。比如，每年，他都要在十月带全班学生从洛杉矶赶到首都华盛顿进行参观，他细致到会看着地图推测参观某景点当时太阳的位置并据此安排活动，只为了拍出光线最好的相片。 “他对教育和学生有信徒般的坚持、父亲般的亲切，还有哲人的敏锐、专家的自信、战士的勇敢——他拥有智慧，拥有力量，所以他创造出奇迹。”我知道我们学校的老师们无一例外的都对学生充满着爱和热情，可是真正的对于学生来说，有时在他们犯错误时我们是他们的一种恐惧，所以我尝试着改变自己，尝试着控制自己的情绪，多从学生生活实际入手，减少批评，增多了和孩子们的交流谈心，有了一些成效，可是令我失望的是部分学生并不把我们平时的关心教育当回事，而是误当作溺爱，导致孩子更加违反纪律。
第三用高尚的人格触动学生：俗话说：其身正，不令则行；其身不正，虽令不从。雷夫老师说：绝对不要忘了，孩子们一直看着你，他们以你为榜样，你要他们做到的事情，自己要先做到。这就要求我们做教师的模范遵守社会公德和国家的法律、法规，严以律已，以身作则，作风正派，自尊自爱，穿着整洁得体，语言规范健康，举止文明端正，言行一致，表里如一，在政治思想、道德品质、文明修养、治学和治教态度等方面作学生的表率，用崇高的人生理想和信念启迪学生，用模范的言行去影响、感染学生，用美好的心灵去塑造学生。富有个性魅力的教师如同一种粘合剂，能将每个学生紧紧地凝文秘杂烩网聚在他的周围；富有魅力的教师能以独特的教育风格，使学生迷恋而爱听他的教诲。教师只有规范自己的言行，做到为人师表，才会使学生如沐春风文秘杂烩网般地受到教育，使每个学生的心灵得到净化，教师自然也会赢得学生的尊重和爱戴。对于刚工作不久的新教师，我也从学生带来了一些不好的习惯，有很多时候孩子是我的老师，也教会了我许多。细节决定成败，我觉得自己还应从细微做起，认真思考每一件事情，每一句话，甚至是每一个动作，因为对于教师来说，本身的示范性是尤其重要的，教学知识知识一小部分，更重要的当属对孩子们的德育教育，而最好的德育就是从小事出发，在每一个细节感染学生。
对于学生来说，还有什么比拥有一位好老师更重要的呢？？
对于教师来说，还有什么理由不行动呢？？所以，我告诉自己：成功无捷径！

