《打造你的第56号教室》读书心得
庞红
打开这本书，感受最深的就是信任两字。信任是雷夫创造“第56号教室”奇迹的首要因素。正是在于他付出了对学生的信任，唤起了他们对他的信任，也让他们学会了对他人付出信任。做到让孩子信任你，首先要以自己的言行为学生树立一份守信的榜样。
信任的背后是耐心。在我们的教学工作中，尤其是在课堂上为了赶时间完成教学任务，当提问到一个学生回答某个问题一时回答不出来时，我们会怎么做？相信大多数的教师会马上换问另一个学生或自己讲解。这种做法是教师对学生的不信任。正如雷夫所说：“当你有耐心把一件事讲解500遍的时候，孩子们就会信任你”。耐心是一份涵养，是一份理解，更是一份责任。倘若一个教师对学生没有了耐心，就没有责任感，也就很难在师生之间建立信任。
教育是一辈子的事情，不会立马取得立竿见影的效果。我们需要静等花开，给予孩子足够的时间。耐心指导，给孩子搭建桥梁；耐心发现，找到学生身上的闪光点；耐心教育，找到开启孩子心门的钥匙。
信任的背后是放手。放手是一种境界，更是一种能力。但现实当中的我们为什么不敢放手？说到底是不自信，甚至是盲目自大。没有基本规则和价值约束的放手，不是真正的放手。我们的这种放手，是真爱涌动时的自然流露，是生命的天性和教育根本规律之间的频率自然联动。不放手，说到底是绑架着孩子对自己进行歇斯底里的否定，这是一种自卑的心理在作怪，是对自己的不信任。在教育的进程当中，如果我们懂得真爱，懂得放手，我们会自然把我们的孩子、我们的家庭引进一个不一样的、正向的能量场当中。
[bookmark: _GoBack]信任的背后是尊重。尊重就是站在对方的角度思考问题。尊重孩子的人格，尊重孩子的每一次表现，无论是好是坏，无论是优点还是缺点。不以学习成绩论成败，不以家庭条件论贫富，不以长相论美丑。世界上没有两片完全相同的树叶，每个人都是独一无二的个体，只有做到相互尊重，才能达到相互信任的阶段。令人伤心的是，不信任学生的现象，几乎在国内每一所学校里都存在着。比如监考。我们每一个人，在求学的漫漫长途上，有谁没有经历过考试，而在每一次考试中，又有谁不是在被监视下考试？但我们没有谁对此提出异议，因为“监考”古已有之，在很多人眼睛里，都习以为常，司空见惯。但是没有一个人认为，监考基于一个预设，那就是老师不相信学生会遵守考试不作弊的原则。在监考人的眼睛里，每一个考生都是潜在的作弊者。一个美国教师，在考试前，对学生说：如果你要作弊，我就把目光投向远方！结果，整场考试没有一个人作弊。这是尊重的力量，这是信任的力量。尊重产生自尊，怀疑导致自弃。当我们的老师都把目光投向远方，眼睛里再也融不进沙子——那种弄虚作假者的时候，没有一个学生会自轻自贱，没有一个学生希望自己是被忽略的沙子，也因此没有一个学生不把目光投向远方。
信任的背后是宽容。宽容是一种豁达的心胸，更是一名教师对待学生耐心程度的表现。特别是在对待孩子的错误上。我们都不是神，我们都会犯错误。我们应该正确地看待学生的“错误”。采取宽容和等待的方式，给予孩子反思的时间，给予孩子改过的机会。这就等于将信任交给了学生，让学生产生了改变的勇气和力量。
最好的教育来源于信任，信任的背后是耐心、放手、尊重、宽容。要使人的心灵表现美好或许并不难，无须反复教导与灌输，只要相信，人本性是善的，并因此对人给予尊重与信任，为人释放心灵中的美好创造“舞台”，就可以了。而不必以“小人之心”看人，把人当作“小人” 、“盗贼”与暴君来防御与管教，拼命地灌输各种连灌输者本人都不曾用心体会的“美好”。苏霍姆林斯基说，最好的教育是自我教育。教师的最大任务就是给学生以充分的信任，相信他是一个好孩子，激发起他内心那种无穷尽的积极上进的力量，那么他就会用行动告诉你，他是一个多么好的孩子。


