 《打造你的第56号教室》读后感
徐慧
今年暑假拜读了《打造你的第56号教室》。其中雷夫的一些成功的教育事例及一些科学的教育教学管理方法是值得我们年轻教师认真学习的，以期许在实践教学中加以灵活运用的。
本书没有过多的华丽辞藻的修饰，更像是一个教我们如何做好老师、如何做好班主任的智慧大全。本书共分为六大专题，分别为：以信任为基础打造文明班风；建立公正合理的处罚制度；调整认知，引导学生形成良好的行为；合理的方法让学习如此快乐；让阅读的气氛充满教室；培养学生一生用得上的技能。56号教室是一个可以深深地吸引学生的魔力教室，雷夫的教育教学管理方法是值得我们教师深入研究的。他是一个充满爱心、智慧的好老师。在他的教育教学管理方法中，我学到了很多，受益匪浅。
印象深刻的，如教师在班级建设中，要树立好榜样，要有耐心对待班级的每一位学生。而要培养自己对学生的耐心，首先就要对学生有足够的理解和爱。耐心是建立在理解和爱的基础上的。倘若我们能够做到，就可以耐下心来，等待我们的学生心门打开，心花开放。其次，我们还要尊重和信任学生，这是耐心的根源。文中还用雷夫老师给学生一遍又一遍修椅子的故事，告诉我们，做为教师要对学生宽容，用耐心去等待学生改正错误。我们在日常生活、学习工作中，做人做事要讲究诚信，这对于师生关系的建立非常重要。在现实社会中的许多教师，在对学生做出承诺后，却找许多不能兑现的理由，比如处罚或奖励学生实施不到位或干脆不实施。措施想了一套又一套，规定一堆又一堆，却仍然是只见打雷，不见下雨，实施起来都是空中楼阁。作为教师，要言必行，行必果，若经常唱“空城计”，久而久之，很容易让学生“识破天机”，这样约束力就会大打折扣，教学效果也会严重下降，同时也会影响师生关系。
再如，在班级管理方面，雷夫老师说过，他班级里的每一个人都很重要。他强调，要以信任来打造文明的班风。对于后进生，雷夫老师是这样说的：成绩差的学生最需要的是我们的信任，有了信任，他们就会进步，这样的例子我每年都会看到。可见，信任对于文明的孩子是何等的重要。国外教育部门做了一项关于学生自觉性的调查发现，自觉性高的学生占成绩优秀的学生的比例高达90%，而相反，自觉性较低的学生占成绩优秀的学生的比例只有1%。由此可见，一个人的成功，良好的自觉性会为其打下坚实的基础。教师和学生之间建立起了信任，我们的班级管理才能够实行民主管理。
在建立公正合理的处罚制度专题，作者以猎狗打猎的故事引入到了我们做人做事要讲求公正。而作为老师，这将会影响到学生的人格，影响到学生的学习，同样也会影响到师生关系。所以，我们教师要善于正确地奖励学生，并多以精神奖励为主。而自处罚学生时，我们最切记运用体罚或任何变相体罚形式。我们要使处罚符合逻辑性，比如孩子在五年级，他的天性爱玩，那么我们就可以采取剥夺他参加游戏，或在什么课上犯的错就剥夺在这一节课上的权利。这些方法是符合人们的认知规律的，这也是雷夫老师交给我们的最厉害的方法。
 让我感悟较深的还有阅读。美国著名总体林肯，他虽出生贫寒，但他爱阅读学习习惯使他通过自学成为了一个博学而充满智慧的人。他读的所有书籍和他的行为给了他希望、力量和智慧，经过不屈奋斗，他终于成为一位伟大的总统。林肯的故事告诉我们，阅读可以改变命运，阅读可以改变人生。书籍是全世界的营养品，因此无论是教师还是学生都应该有良好的阅读习惯。作为教师，我们更应该树立好榜样作用，帮助学生发现阅读的乐趣，培养我们的孩子学会如何阅读。向我们的孩子多推荐几本好书，确定阅读时间，开展读书交流会，注意对学生阅读时进行方法指导等。只有这样，我们才能把孩子培养成充满智慧的人。
《打造你的第56号教室》教会了我太多太多，我会认真向雷夫老师学习。学习他的精神，学习他的品质。致力于在我的教师生涯中，可以打造出属于我的56号教室。

