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陆瑶瑶
暑假里认真拜读了美国教师雷夫撰写的《第56号教室》这本书，我感觉豁然开朗。
这本书给我印象深刻还的一个重要的原因就是雷夫所讲的绝不是好高骛远，脱离实际的空乏理论，雷夫用自己一个个亲身经历的例子阐述了一个个很好的教育教学方法。在这些例子中我不仅学到了一些实用的教育教学方法，同时还体会到了雷夫的教育回归了教育的本质，从而让孩子变成爱学习的天使。
  雷夫之所以能让他的学生成为爱学习的天使，是因为他打造了一间无恐惧教师。雷夫班的孩子很沉静，而且文明、有礼到一个难以置信的程度。这里就像是块绿洲，第56号教室之所以特别，不是因为它拥有什么，而是因为它缺乏了这样东西——害怕。雷夫在长期的经验积累中之所以能打造出无恐惧教室，我觉得是他懂得“仁”。当教育以人为本时，孩子就会天真上进。
    自然，卓越的教育者需要付出艰辛。毕竟，教育无捷径。 我认为雷夫老师的成功经验可以归纳为以下两点。
  首先，雷夫老师心无畏惧。
  雷夫老师自己不害怕。雷夫不畏强权，顶住各种势力的压力走自己的教育之路。雷夫曾说：看到这么多优秀的老师和家长向慢慢侵蚀他们卓越潜能的势力屈服时，我深感悲哀。魔鬼无处不在。对于那些麻木不仁且毫无能力的管理人员和政客，过度在意的人常常感到自己毫无还手之力。
现实的确如此，我们老师常常抱怨各种管理制度的虚伪，一方面我们努力寻找适合学生的教学方式；另一方面我们担心我们的方法不符合“课改”要求，得不到领导的认可，以至于我们的心血白白的浪费掉。所以，大多数教师屈从一种势力。教育的功利性让老师们不愿意“浪费时间和精力”去挖掘学生的内在需求。例如，学生们爱做实验，可是实验的准备，实验习惯的培养和养成又岂是一两节课能完成的?何况每周仅有2—3节科学课，如果老师把时间花在实验上，教学任务完不成怎么办？还有考试和作业等考核标准呢？我有胆量挑战“权威”吗?一系列的疑问让我犹豫了，而犹豫的结果意味着孩子们的真正潜力得不到开发。　
  雷夫老师不让孩子们害怕。雷夫老师真正站在孩子的角度看事情。在孩子的心中建立信任。雷夫在书中这样描述：我有问必答。你提出的问题以前有没有人问过不重要，我是否觉得疲累也不重要。我必须让孩子们看见我热切希望他们理解，哪怕讲500遍，直到孩子们听懂为止。雷夫老师特别看重孩子们的内心感受，实验课上，为了不让一个小女孩落在后面，他亲自帮小女孩点灯芯，以至于头发着了火他都浑然不知。还有，他耐心的帮助丽莎改正乱放作业的毛病。正是雷夫的细心，耐心和爱心，赢得了学生对他的尊敬。在雷夫的教育中，他没有把害怕当做教育的捷径。
  其次，雷夫老师特别重视学生品德的培养。
  56号教室里的孩子，他们文明而有礼貌，正是因为他们良好的道德修养，他们到处受到尊敬，他们的“班风”得到参观者的连连赞叹。雷夫老师深信:品德的培养则是引导学生学业和人格成长的基础建材。
但在现实的教育中，老师们经常感叹学生们没有礼貌，道德素质低下。孩子们物质的富有和精神的匮乏形成鲜明的反差，即使有些学习好的学生品德修养也不尽如人意。另外，我们还会看到一种现象，凡是“班风”好的班级，孩子们相对来讲要有礼貌的多。在各方面的表现也相对出色。真的，培养学生的道德修养比简单传授知识更重要。因为，老师可以带班级，但决定这个班级优秀或平庸的，是班上的学生。
  雷夫老师之所以成功，贵在他的持之以恒。他很清楚培养学生良好品德这条路比较难走，但他坚持不懈。他在书中写道: 对一个老师来说，最困难的任务莫过于此，但我们不能因为困难就不去尝试。我们做得到的。一旦成功，它带给我的满足感，足以补偿这个疯狂的教育界给我的心痛、头痛，以及微薄的薪资。因为坚持，雷夫老师让孩子们相信：每一件值得做的事情，都值得好好去做。在第56号教室里，雷夫老师为孩子们打造了一个坚固而友善的避风港，让孩子们成长为自信而又快乐的人。这才是真正的教育。

