
行动才能创造学校的未来
——再读《为什么是抚松》有感

汪忠华

暑假期间再次翻阅了由教育科学出版社出版、李振村主编的《为什么是抚松》的深度长篇教育纪实。作者带领我通过聆听一个个动人心弦的教育故事，欣赏一幅幅鲜活生动的教育画面，感受到了来自大山深处不一样的教育世界：学历不高的校长们，却个个能成为教育家式的领导者；多数没有经过科班学习的年龄偏大的老师们，在教育教学改革中他们没有选择逃避与质疑，而是努力营造勃勃生机的、具有课改意识的灵魂而又充满智慧、激情的课堂；孩子们有的刚刚解决了温饱、有的是单亲、有的是留守儿童、有的离校十几公里，但他们由一个个被动无知的孩子逐步成长为善于表达、善于质疑、勤于合作、好问的优秀儿童、少年；硬件设备虽不完备，但美观的校园到处流淌着个性鲜明、校本浓郁的文化，一所学校就是一所儿童成长的摇篮。我又一次震撼了，是什么改变了抚顺的教育？

首先抚顺有一批锐意改革、敢为人先的校长队伍。

起初，抚顺的46位中小学校长们，绝大多数是民办教师转正的，低学历，中专及中专以上的仅占40%，他们没有经过科班学习，对教育教学改革起初是一头雾水。但正是这一群校长们紧紧抓住了新课程改革实验的东风，坚定课改的决心，他们进课堂上课、听课、评课，外出取经，挂职锻炼，炼就了一身过硬的教学管理基本硬功，他们把多数精力与时间全部倾注在学校。与师生同甘共苦，他们由原先的“杂牌军”而成为现在的具有宽阔的教育视野和前瞻的教育理念的教育行家里手。校长们用心观察、用心倾听、用心思考、用心做事的风格不正是我们现在提倡的精细化管理之策略吗！校长们通过尊重每一个教师，让他们感受到自己在学校发展的重要，通过凝聚学校团队建设，让每个人在团队中找到归属，把学校文化融入教师生活的方方面面。

其次，抚顺有一批不怕吃苦，敢于第一个吃螃蟹的教师队伍。

抚顺在课改前，与我们大多数教师一样，课堂上一支粉笔、一本书，课堂上以教师为主，学生是学习的机器。一节课下来往往是教师忙活得一身汗，学生忙活的汗淋淋，最终效果可想而知。起初课改中教师的畏难情绪大，抵触多，但教育局出台了“有效教学三原则”“四归还”“五不讲”的课改组合拳，经常看到教师们放学后不回家，坐在一起研讨教法，简单的吃完饭，又在一起研讨乃至到深夜，慢慢的课堂出现了变化，教师讲的少了，学生合作多了，学生由被动学习逐渐转变为合作，主动学习了。

抚顺的奇迹中，许许多多的东西值得我认真思考，他们中的许多做法值得我们学习与借鉴。下面我们一起来分享他们的一些成功的做法。

比如：什么叫教育均衡、教育公平？乡村的孩子和城市的孩子读一样的书，拥有一样的精神世界，这才是真正的教育公平、真正的教育均衡。

什么是管理？就是尊重每一个人，让每一个人都感觉到自己的重要；就是凝聚一个团队，让每一个人在团队中找到归属。教育管理除了行政命令，还有道德和社会的力量。在高度物质化的今天，在一切都用金钱来衡量的当下，抚松的教师们却保留了：无私奉献。

要改变学生，必须先改变课堂；要改变课堂，必须先改变教师；要改变教师，必须先改变校长。校长的兴趣点在哪里，老师的兴趣点就在哪里；校长热衷于什么，老师就热衷于什么。

教育人生的几个关键词：不断读书、不断思考、不断改革。从“大家”身上，发现共有的优秀品质。用心倾听、用心思考、用心做事。

学校教学改革的“”五字诀：让每一位教师都“动”起来，让每一位学生都“活”起来，让每一堂课都“乐”起来，让新型师生关系都“好”起来，让每一个角落都“美”起来。

教师的作用是启发与引导，而不是事事代劳；一定要少讲，放手让学生去做、去交流；教师讲得再好也没有用，调动学生的思维才是关键。苏霍姆林斯基曾说：让学生变聪明的办法，不是补课，不是增加作业，而是阅读、阅读、再阅读。这是真理。

有效教学三原则：1.以学定教的原则—从学生的问题和真实状态出发确定课堂教学的起点，从学生的心理和精神需求出发决定课堂教学的内容和方式。2.以学生思维训练为主线的原则—让学生的思维动起来：质疑、批判、讨论、辩驳，一切以思维的发展与提升为依归。3.以激扬学生的生命成长为评价标准—绝不控制学生的生命成长：解放学生的头脑，使他们充分思考；解放学生的手脚，使他们主动探究；解放学生的时间，使他们从容学习。

具体落实为“四归还”、“五不讲”：

“四归还”:把课堂的空间还给学生，把课堂的时间还给学生，把课堂质疑问难的权利还给学生，把探究性学习的权利还给学生。

“五不讲”：讲了学生也不会的，坚决不讲；不讲学生就能自己学会的，坚决不讲；学生自己能讲明白的，坚决不讲；能用学生的动手实践代替教师口头讲解的，坚决不讲；能采用小组合作学习解决的，坚决不讲。

平庸的教师在说教，好的教师在解惑，更好的教师在示范，卓越的教师在启迪。

简单的事情重复做，就可以成就伟大的事业。黄金三百秒，每天坚持，每周坚持，每月坚持，每年坚持，水滴石穿。

通过合唱训练，孩子们接受的岂止是音乐素养的熏陶！集体意识、团队意识，在一次次合唱中得到了强化与升华。孩子们因为美丽的音乐而远离了粗鄙，举止变得大方，性格变得开朗，气质变得优雅。

当体育比赛或活动的主角是学生的时候，你会惊奇的发现每一次比赛跟成人组织的不一样，新颖、公正、有趣。

班级管理实行志愿者行动，有两种形式：项目承包制和个人负责制。项目承包制即班级举行主题班会、社团活动、社会实践活动、文艺演出、体育节等团体活动的时候，由班级形式自由组合成项目组，进行竞标，由班主任、任课教师和公选出的学生代表对竞标进行全面的评估和认定，并最终确定主办项目组。拿到主办权的项目组需要把总项目分成若干项目，在班内寻找其他项目组分工合作，做到人人参与、人人共享。

个人负责制即每人负责管理班级的一项事务。班主任结合本班实际 充分考虑班级形式的特点，和全班形式一起把班级的日常事务一一罗列出来，越细致越好，越具体越好。然后公示，班级学生根据自己的能力和特点进行选择。

班级志愿者是一个服务岗位，强调的是为大家义务服务，培养的是服务意识。班级志愿者是一粒种子，这粒种子开出的是民主、平等的花朵。

推荐书目，指导读书，这是引领；派出去学习，打开眼界，提升理念，这是引领；请一些名师、专家给教师做报告，这也是引领。

教师要在研究如何激活学生的思维，因为只有学生的思维向汽车的发动机一样被发动起来，学习的效率才能真正实现。

重要的举措强化教研组建设，教研组是学校开展校本教研的基本阵地。每次教研组活动必须达到半天时间。

课堂改革是学校的中心工作，我们要通过督促所有的职工进课堂听课来认识这项工作的的重要性、紧迫性，增强全局意识。而且，作为后勤人员，你不进课堂，你就永远不可能知道你服务的对象是怎么工作的。你连他们是怎么工作的都毫无所知，你的服务怎么可能有针对性和主动性？

构建生命化的课堂，课堂的主体是学生，课堂的学习过程是动态的、生成的、民主的、人文的、合作的、探究的、交流的、高效的，特别倡导体验和幸福。

自主学习、合作学习、探究学习是学生的主要学习形式。

小组合作学习的每组人数以4-6人为宜；小组内分工明确具体；要以适合开展合作、交流而安排座位。

一般情况下，课堂教学中教师讲授不超过10分钟，讲授的内容是学生自主与合作都解决不了的问题。

课堂上允许学生随时随地的质疑、表达和展示。

教师备课时要区分不同层次的学生情况，分类制定学习目标，精心预设学生的学习方式。

教师要充分尊重课堂的生成，适时、合理调控课堂，关注学生的参与度，学生参与比例要达到100﹪.

以激励性评价为根本性原则，开展及时、多元的评价，注重评价结果的运用，合理的与学生综合素质评价相结合。

把问题贯穿于学生学习的全过程，使思维训练渗透于课前、课中、课后的各个环节。

进一步改善师生关系，教师要成为学生学习的伙伴，学生学习的组织者、合作者和引领者。

一开始就培养他们的主持能力、自学能力、当众表达的能力。教师要常常与部分主持人一起备课，学生很喜欢和老师一起备课，积极性很高。

感恩收支记录本。在收入栏中，记录的是学生日常生活中感受到的来自父母、师长、同学、朋友和社会的关心和帮助；在支出栏中，记录的是自己为他人、为社会所付出的关心和帮助。这个特殊的收支记录本，让孩子们把平时被自己忽略的爱点点滴滴的记录下来，形成文字，于是感恩教育变得可触可感，刻骨铭心。

以上摘录的经典做法，其实许多我们已经关注到了，为什么我们没有坚持下去？再回想我们学校课改提倡了这么多年了，我们的课堂虽有了些变化，但是仍不深入，教师们对课改的理念、思想理解的不透，导致课改裹足不前，推动不下去。虽然一方面是学生的基础较差的客观原因，随着城市化进程的加快，大批农民进入城市，农村学校的生源越来越少了，有条件的家长把孩子送到城区学校就读已经成为全国常态，十几个人的班级，三百人左右的学校，一段时间内将成为中国农村教育的主流。我们可能过分的强调了客观原因。就其主要原因我觉得主要是领导们，特别是校长我的课改决心不彻底，没有抚松的那种“置之死地而后生”的巨大勇气。事实证明校长的兴趣点在哪里，老师的兴趣点就在哪里；校长热衷于什么，老师就热衷于什么。所以校长及中层们要身先士率，在改革中成为教师们的表率。

比如，我们也强调教研组活动，一般情况下是两节课时间搞教研，这种教研是无效的，因为大家处理完学生的放学事务，已经很累了，心散了。好不容易聚齐，寒暄一阵，东扯葫芦西扯瓢，还没等研究什么问题，时间到了。这纯粹是为教研而教研，走过场而已。看来，我们真的要在这方面下足功夫。强调集体备课的模式：个人主备—集体研讨—课后反思。方法是：先由一名教师主备一课，然后拷贝给教研组的每一位教师；通过集体研讨，修改完善备课方案；分头教学后再集体反思存在的问题，对备课方案做进一步的修改。这个必须坚持。

再如现在教师没有领会到改革的实质性问题：到底把学生放在怎样的位置上。结果只是东施效颦，形式变了，本质没变，师生关系没变，学习方式没变，教学效率没有提高多少，教师的负担倒是增加了不少。

再如班级管理，我们仍然是在做最基本的工作，从我的巡视校园可以看出，仅班级包干区卫生做的很不到位，学生分工不明确，责任不清，这是班主任的问题。创新型的班主任不多，今年开始我们可以尝试班级建设个人负责制，即每人负责管理班级的一项事务。班主任结合本班实际 充分考虑班级形式的特点，和全班形式一起把班级的日常事务一一罗列出来，越细致越好，越具体越好。然后公示，班级学生根据自己的能力和特点进行选择。班主任时常进行检查与督促，解放班主任。

我们的教师一定要根据每个孩子的知识基础和生活经验的差异，设计不同的教学目标；教师可以根据每个孩子接受知识的能力和学习习惯，运用不同的教学方法，因材施教再也不能一句空话；可以根据每个孩子掌握知识点深浅程度和能力，设计符合每个孩子个性的作业，让每个孩子都能达到自己的最高的发展区域。通过1-3年的学习，一定要让孩子们心态更自信、更阳光；学生素质更全能力更出众；学生的更多元、思想更独立。这条路很长也很艰难，但我相信，只要坚持，一定会达到目标。

我们的课改要充分借鉴抚顺的“有效教学三原则”“四归还”“五不讲”。认真落实课堂教学中教师讲授不超过10分钟，讲授的内容是学生自主与合作都解决不了的问题。每节课必须保证10-15分钟的检测与反馈时间。

质量是学校的生命，学生数也是学校教师的生命线，没有了学生，教师就没有存在的价值。因为我们学校的现状已经容不得我们不改革，不改革，我们的路只能越走越窄；不改革，我们的学生只能越来越少、越来越累；不改革，我们的未来只能一片灰暗。

新的学期，改革的号角已经吹响，我们没有回头路可以走了，九年级要关注临界和较差生辅导，全面提升教学质量，七八年级必须进行课改，统一导学案，动员一切力量，保证支持课改，采取多种措施鼓励教师参与课改，竞聘上岗时积极参与课改并取得成效的教师优先取得岗位，为他们提供多次外出参观学习的机会，提供外出上课、评课的机会，邀请名师来校参加指导与交流，学校在评优、晋级上要给予政策上倾斜。

我相信，我们一定会取得阶段性的成果。
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