觅出新奇迹
[bookmark: _GoBack]——读《打造你的第56号教》有感
王琪
读罢《打造你的第56号教室》这本书，让已工作一年的我深有感触。让我由衷地敬佩雷夫老师的日常教学和管理策略。本共以前瞻性、新颖别致的视角、贴近生活的事例、别具一格的方法、亲切平实的语言为我们教师带来新的观点，新的体验，新的榜样，新的力量。
教育要讲究方式方法：沿着榜样的足迹，创造自己的教育奇迹；教书育人，育的是人，不是高分，现代教育应注重培养学生的情商；时代在进步，技术在革新，教师应学习新的教育形式——微课；教育的惩戒，要注意场合方法，要使学生被罚而无怨。
教育要有平和的心态：要懂得舍得之道，有舍有得，才能收获从容人生；真抓实干，胜过空谈，教育无小事，事事都育人；品中外名著、教育经典，读诗词歌赋、心理哲学，在读书中生存，在读书中自强；观摩名师课堂，看名师做的事，根据实际，找到适合自己的路。
教育要有积极的准备：审视自己的课堂，及时解决问题，将自己的课堂打造成高效课堂；课堂妙趣横生、气氛活跃，学生才会双眸闪光、兴趣盎然，发挥聪明才智，努力驾驭好自己的课堂；“凡事预则立，不预则废。”班级管理准备预案，才能有备无患；精彩课堂来自精心准备，课堂小贴士是上好课的必要前提和重要保证。
雷夫注重对学生进行道德教育，他推崇的道德发展六阶段理论是这样的，第一是惩罚和服从的定向（行为的后果作为是非标准），第二是朴素的利己主义的定向（以个人需求的满足与否决定事情的好坏），第三是好孩子定向（取悦于别人就是好的），第四是维护权威的定向（维护现有的法律和社会秩序，尽职尽责就是好的），第五是墨守法规和契约的定向（社会价值和个人权利作为是非标准），第六是个人的良心和原则的定向（是非是一种个人依照普遍原则所确立的哲学），分析这主六种心理产生了这样的变化轨迹：我不想惹麻烦——我想要奖赏——我想取悦某人——我要遵守规则——我能体贴别人——我有自己的行为准则并奉行不悖。这六种心理发展状态，就是一个人对事物的思维发展过程，不同的阶段可以看到学生的思想水平在不断提高，最终由被动到主动，开始由因为外界的因素做事而发展到为了自己内在心理需要而做事。
正如《触点管理》书中所指出，其以一种适应互联网+时代的全新管理模式进行管理。能敏锐地触碰到新商业时代的神经，构建激励性的工作条件，营造尊重和协作的氛围，最终使员工自觉自愿地对内对外进行有益的口碑宣传，最终为企业赢得难以超越的竞争优势。作为教师，要想打造奇迹的教室，除了敏锐的触点管理，更要有耐心有爱心和创造力。
雷夫在标准化测试的大环境中从事教育教学工作，但他做到了“另辟蹊径”，即实现了“终身性”教育，也没有影响应试的效果。
我一直在思考如何让学生更喜欢自己更喜欢美术这么学科，读完在这与众不同的教室里发生的一切，我豁然开朗：不能简单机械地重复，要用自己的智慧创造出学生最喜欢的学习方式，并告诉他们最需要的东西是最关键的。那么如何才能让自己更有创造力呢？ 
    首先，我们要转变观念，挣脱传统教育的枷锁。长期以来，传统的教师职责深深镌刻在我们心里，人们普遍认为，老师的职责就是传道、授业、解惑，告诉学生们尚不知道的，并让他们铭记在心，是老师必须要做的事情。于是“填鸭式”教学法应运而生并长期流传。而对于学生而言，这样的学习成了一项枯燥乏味的任务，学生成了老师刻意加工的产品，这种现状必须改变。正如克拉克对美国标准化考试谈自己的看法时所说的：“我感到我们走错了路，教师正在失去创造力，因为他们必须为应试而教，我们正在把学校变成加厂”。     
其次要打破常规，大胆尝试。雷夫老师在教学和管理学生方面所采取的一些措施，如“金钱管理”“美丽的线绳艺术”“ 排演莎士比亚戏剧”等许多创意活动，虽然不很符合常理，但却收到了良好的效果，这点可以根据美术的学科特性相结合，大胆创造美育的奇迹。 
日后，打造我的第56号教室成为我教师职业生涯上的又一目标，让我更清醒地认识到，教师职业的确是一项非常特殊的职业，选择这项职业，意味着教师的众多放弃和倾其精力的奉献。“用力做只能合格，专心做才能优秀。”假如我们像雷夫.艾斯奎斯那样用力、专心地为教育事业而大量付出和无私奉献，我们同样有理由能够打造出一间与众不同的教室，创造出卓越的成绩，创造出美育的奇迹！
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