
南京市觅秀街中学食品安全事故应急预案

为有效预防、及时控制和妥善处理我市学校突发食品安全事故，建立健全应急处理机制，提高快速反应和应急处理能力，切实维护师生生命健康安全，保证学校教育教学秩序，根据国家和省市有关法规要求，制定本预案。

一、工作原则

生命第一、协同应对、维护稳定。
二、机构设置及其职责

1、学校食品安全事故应急处置工作领导小组（以下简称“应急处置小组”）

组  长：白连顺
副组长：汪忠华
成  员：苏巍、丁晓勤、李铃、高萱、金长华、丁儒雅、

徐慧、何美萍、邱月、陈园、郑永昕、陆瑶瑶、周晨

2、主要职责：果断决策、统一指挥、规范组织、有效落实学校食品安全事故应急响应行动，下达应急处置工作任务，迅速、准确地向区市场监管局、区卫计局、区疾控中心、区教育局、市中小学卫生保健所报告事故相关情况，协调、协助有关部门开展应急处置工作，最大限度地减少食品安全事故危害，保障师生身体健康和生命安全，保证教育教学工作正常开展。

三、信息报告

学校应指定专门的责任报告人，且该报告人须为学校相关部门主要负责人。学校内任何发现食品安全事故的教职工（含食堂从业人员），都必须立即向应急处置小组报告，在组长指挥下启动本应急预案，防止事故扩大，并由学校责任报告人迅速、准确地向本区市场监管局、区卫计局、区疾控中心、区教育局、市中小学卫生保健所报告。

责任报告人：汪忠华
《中华人民共和国食品安全法》第一百零三条：任何单位和个人不得对食品安全事故隐瞒、谎报、缓报，不得隐匿、伪造、毁灭有关证据。

四、应急处置

学校发生食品安全事故后，在应急处置小组领导下，立即采取以下应急处置措施：

应急处置小组成员迅速赶赴现场，开展应急救援工作，对因食品安全事故导致人身伤害的人员进行初步排查、核实，通知120前来救护或组织人员将病人送到最近的医院进行救治。留存病人有关样本，如呕吐物、排泄物，供有关部门作检测。通知相关学生家长、教师家属。密切关注新发病人并及时送医。

（学校责任部门： 保障服务中心 责任人：苏巍  ）

封存食物留样，停止食用并追回、封存已售出的可能导致食品安全事故的食品及其原料，并在区疾控中心指导下立即送检。保护现场（生产加工场所），封存被污染的食品加工设备及用具，待区疾控中心采样后，在区市场监管局指导下立即进行清洗消毒。

（学校责任部门：保障服务中心  责任人：苏巍  ）

协助区市场监管局进行调查取证，在区疾控中心指导下对事故现场进行卫生处理，协助区疾控中心对与事故有关的因素开展流行病学调查。

（学校责任部门： 保健室 责任人：高萱  ）

如疑似人为投毒，应立即报告所在区公安分局，配合公安部门调查取证，并上报区教育局。

（学校责任部门： 校长办公室 责任人： 丁晓勤 ）

5、如食品安全事故疑有感染性，要立即报告区卫计局，并在区疾控中心的指导下，做好人员的隔离、场所消毒及健康教育工作。（学校责任部门：保健室  责任人：高萱  ）

6、及时向区教育局、市中小学卫生保健所报告事故处置情况，做好家长、学生的安抚工作。

（学校责任部门： 校长办公室 责任人：丁晓勤  ）

《中华人民共和国食品安全法》第一百零五条：县级以上人民政府食品药品监督管理部门接到食品安全事故的报告后，应当立即会同同级卫生行政、质量监督、农业行政等部门进行调查处理，并采取下列措施，防止或者减轻社会危害：

(四)做好信息发布工作，依法对食品安全事故及其处理情况进行发布，并对可能产生的危害加以解释、说明。

7、维护学校正常教育教学秩序。

（学校责任部门： 校长室 责任人：白连顺  ）

五、应急处置报告电话

区市场监管局：52197245

区卫计局（应急办）：52281981

区疾控中心：68552929

区教育局：52280014

市中小学卫生保健所：84501486

                                南京市觅秀街中学
                                   2016年9月

注：若应急处置小组成员、相关电话号码等发生变化，请在本预案中及时更改并重新印发。

