我的育人故事

郑婉君
    一天，我上课时，正是课堂讨论环节，突然发现几名学生聚集在一起，看着抽屉里什么东西。我走近，其他同学迅速散开，才知道，原来是聚集在一起看某个学生抽屉里玩手机游戏。我说把手机交给我，他犹豫，我们大概僵持了一分钟。后来，我说:“我先帮你收着，你放学了过来找我拿回去”。他这才愿意把手机拿出来交给我。   
     整个一天，我也没有去找他问责。直到放学时他主动来找我要手机。我就问：“你们班主任允许你们带手机进班级么？”他说不允许。但是因为他母亲放学接他时需要电话联系，所以才带手机到班上来。我告诉他，缴手机不是我的目的。我的目的是要他以后不玩手机，尤其是上课时间。不仅耽误自己学业，也会影响到其他同学。最后我做出处理，告诉他：“你有特殊情况，可允许你带手机到班上来，但是带来之后必须一早就交给我，白天课业结束后取走。表现不好将手机直接交家长并作严肃处理。”他承诺能做到。果然，第二天，我一早到办公室发现手机已经交在我桌上了。
    事后我在一直考量着这件事，思索着我们的任课教师遇到课上学生玩手机。应该怎样做为佳？
    现在手机十分普及。在我们的校园里，几乎每个学生都有手机。学生究竟能不能带手机到学校？我曾和一些师生就这个问题进行过探讨。绝大多数学生都赞成带手机进入校园，认为手机能当学习工具，比如有电子字典、电子图书、计算器等功能，对学习有帮助。学生有事能第一时间通知家长，和家长、老师联系方便；也有利于家长监督学生。的确，手机为我们的日常工作、学习、生活带来很多方便。但大多数老师持反对意见，认为学生带手机对学生有着不同程度的负面影响。具体表现在  
一、影响上课:学生的自制力较差，如果学生在上课时间打电话、玩游戏、聊QQ或发短信息，所带来的声响将直接影响老师授课的质量。  
二、导致攀比：随着时代的发展，手机款式变化日新月异，有些学生开始盲目追逐新款式、新功能，学生的虚荣心理较强，更易形成攀比之风。  
三、短信聊天：贻误学业，实际上，学生很少用手机谈论学习内容，更多的是用于同学之间联系、上网闲聊、玩游戏、听音乐，不仅白白地浪费了课堂时间和家长的金钱，还玷污学生的心灵，影响了学业。
四、手机为考试作弊提供条件：用手机舞弊已经是公开的秘密了，而且一条信息可以发给好几个同学，作弊的范围很广，这不利于学生的正常学习及学校的管理。
五、手机是贵重物品：保管不方便，万一丢失，就会给老师和学生增加不必要的麻烦。
    那么学生上课时玩手机怎么办？我认为 ：  
一、制定学生使用手机的规章制度。设置手机管理箱 。在新学期伊始就宣布严格的纪律，学生违规使用手机，开始的时候，处理可以严厉一些，起到震慑作用。 在德育处、每个班教室都设置一个手机管理箱，学生课前将手机送到手机管理箱统一，静音保管，下课或课业结束后再取回。

二、不定期测试学生是否违规使用手机。 实际上不可能做到禁绝学生使用手机，所以可以允许学生在规定的地点、课外时间使用手机。给那些要使用手机的同学约法三章。老师可以不定期进行检查，通过拨打学生号码，看学生是否信守承诺，然后再分别予以处理。
三、召开主题班会。自觉远离手机危害，通过主题班会可以了解学生对手机的看法，深层而全面地挖掘出手机的利弊，也能加强学生之间的监督，约束部分同学的行为，让学生自觉远离手机危害。
四、妥善处理学生违纪使用手机的问题 。有的老师为了避免学生使用手机，将学生的手机予以没收，更有甚者，为了杀一儆百，当众将手机摔坏。这样的处理方法往往引起学生的反抗和逆反心理，适得其反。曾经有个老师因摔坏学生手机，最后自己不得不掏钱赔偿，闹得大家都很尴尬。  
    所以，处理手机问题要讲方法，重学生往往能起到“双赢”的效果。 
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