《为什么是抚松》读后感
                              丁儒雅
[bookmark: _GoBack]抚松是吉林省的一个偏远小县，辖区内90% 以上是山区，30万人口，分布在莽莽苍苍的崇山峻岭中，八成以上学生是山民子女。义务教育阶段学校10年没有招考、引进过一个新教师，专任教师平均年龄40岁，80%是民办转正的教师，大都不会电脑，就是这样落后的抚松却出现了让人惊叹的场景：100%的学生诵读经典并能脱口而出背诵几十篇到几百篇美文佳作，100%的班级有艺体活动，学生登上了中央电视台星光大道表演，学生出现在香港的音乐厅，100%的学校建立了课外活动基地，100%的专任教师参与教科研，90%的校长都有到大城市学习的经历。每年把国内最有影响力的教育专家、顶级名师一批批请来，进校园、进课堂，与校长老师面对面做策划、做指导，连续十年，从未间断。而高考连续8年年年有清华、北大录取，-简陋的教室、简易的设施、却描绘出了一幅中国乡村教育的美丽图景。
一、培养了一支与时俱进、思想解放、开拓进取的校长队伍。校长是领头羊，是扛旗帜的，有人说;一名好的校长就是一所好的学校，毋庸置疑。抚松第一招就是打造校长铁军。要改变学生，必须先改变课堂，要改变课堂，必须先改变教师，要改变教师，必须先改变校长。改革初期，校长出现过评课离谱、推脱而红过脸，有过记不住校训的尴尬为改变校长，抚松从领导力、执行力、学习力、思考力四方面培育和塑造校长的能力，正如陆世德局长所言领导力和执行力是各种教育目标达成的基本保证，而学校要生动活泼、发展上层次、学校要有后劲，显然离不开校长的高度。校长的领导力和执行力的提高是一所学校可持续发展，走高效教学之路的关键，特别是在课程改革中，校长的课堂领导力和执行力的提高更是刻不容缓。还有校长的学习力、思考力是专家型校长必备的素质。正是有了这种理念，他用上了一些实招，要求校长深入课堂、研究教学，开展了校长评课比赛，让校长感觉有压力;为提高校长的理论水平，为校长们订阅了报纸、杂志，并要求校长持续写读书笔记;为开拓视野，从2004年开始先后派出了30多位校长去进修、挂职锻炼、到北京、上海、山东、江苏等地考察学习;利用周末开展沙龙论坛，同时邀请到知名专家、学者到校讲座作引导..-一个个逼招让校长们经历了脑的洗礼，明确了干事业要有思想、要学习，于是从被动思考(学习)到主动思考(学习)。经历了心的洗礼，更加明确了自己的角色定位、职责与担当，要真正用心去做教育。他们积极实践着，变了，观念、作风、能力、业绩都变了。
二、培养了一支安心乐教，不逐名利的教师队伍。书中多幅图片让我们感受到教师的执着与认真。偏远艰苦的西岗村规模最小，一个教师，两个学生，兄妹两人读二、三年级，温泉小学三个学生..照样有升旗仪式、PK赛，课前预习可以在课堂上完成，课程的实施井然有序，人数虽少却能使教育活动真正面向每个学生、发展和成就每个学生，带来的是别样的生本课堂。为了改变办学条件，仙人桥中学的郭宪军校长和老师们利用周末硬是用铁楸挖出了500米的饮水渠，从山上引下了清澈的山泉水，兴参小学为建设园林式校园，校长和老师们每天早上三点出发，连续利用了三天时间拉了4000多块马路牙子铺设了崭新的甬路。在高度物质化的今天，似乎一切都在用金钱来考量的当下，他们是利用双休日和节假日，没有命令，没有加班补贴，没有特殊表彰，没有叫苦埋怨，这就是无私奉献，他们就是想让孩子们有个好的读书环境。
三、培养了一支真心为教育服务的保障队伍。局机关工作人员、后勤管理人员，这些好像与教学无关的人员都能走进课堂，平均每人听课达50节，这是极为罕见的，正是因为这些人走进课堂，了解到了一线教师和学生的需求，他们就能更好的做到为教师、学生服务。
只有一个教师具有丰富的知识素养，有了爱孩子的情怀，能够把握孩子的心里特点，能够了解孩子的成长规律，能够尊重孩子的生命尊严，无论在穷山僻壤还是在繁华都市教师都可以给孩子健全、优质、向上、美好的教育。好的教育不一定在发达国家，也不一定都在都市，他可以在任何地方。诚然，它山之石，可以攻玉，借鉴是必须的，学行者死，学神者活，一定要真正触摸其内在底蕴，做好结合和创生才是学习借鉴成功的必由之路。

