《为什么是抚松》读后感 

王琪

  苏霍姆林斯基曾经说过：“让学生变聪明的办法不是补课，也不是增加作业，而是阅读、阅读、再阅读，这是真理。”而作为老师，我们也是如此，需要不断阅读，丰富自我阅历，拓展视野，更好的为教育服务。

    在抚松，每个校训都不相同，每个校训都带着各自学校的体温，带着各自学校的气质。“点点滴滴做事，大大方方做人”“唱好每个音符，演绎精彩人生”“永不言败”“做最好的自己”“负责人”“实”“博”。每个校训都是气质非凡的彰显学校的影子。

读了《为什么是抚松》一书的豁然的启迪，只有教育人的执着，教育人的用心投入，教育才能真正精彩，才能绽放鲜花，正如陆世德局长曾经这样讲述自己对教育的感悟：教育是人对人的点燃，生命对生命的启迪，人是最关键的。

人好了——队伍就好了。一个好校长一定能经营一所好的学校，校长的理念转变是学校办学方向的转变，正是因为有一支“铁军校长，他们不怕苦不怕累，敢为人先，敢于自我变革，苦心经营，创意经营，才能创造出个性多样学校经营模式。才能打造出”理想的学校——学生喜欢、教师幸福、家长满意、社会认可”，所以校长“好了”学校一定就好了。也就是因为有这样的好校长，就能影响打造出抚松学校一支好的教师队伍，各校通过多种渠道，不断转变教师得理念，促进教师得专业成长，提升他们的师德水准，造就一支具有教育幸福感的教师队伍，教育教师的教育理念的转变了，教育行为也就转变，导致学生学习生活的转变，提升了学生的学习力，为学生良好的人生奠定基础，所以教师好了，学生也就好了。  
     人好，课堂就活跃了。在抚松的课堂没有那么多的先进的教育设备，也没有那么多的花俏的东西，但是充满着生命的活力，这就是抚松课堂的魅力所在，特别在农村的学校课堂上能弥漫着生命的气息，切实难能可贵，也令人震撼，值得我们农村学校学习借鉴，老师在新课程理念的熏陶下，能够立足人本校本，不断创新自己的课堂模式，在“关注学生生命发展，全力打造有效课堂”理念的指引下，形成了一种新型教学模式，完全颠覆了传统的教学模式，灵动的教学计划，灵机的教学节奏，灵性的语言交流，灵活的交流方式，灵透的引导方式，让课堂充满人文气息和生命的活力。生命课堂教师在民主、和谐、平等的对话中与学生共享知识、分享理解，使生命的支付与生命的升华达到和谐的平衡；学生在合作、研究和探索求知的过程中，展示其独特个性和生命智慧，体验生命不断“刷新”的快乐，特别是感受心灵震颤、精神发育、情感净化这种有意义的“内在的人格成长”。抚松生命课堂让学生学会学习，学会生存，学会合作，学会发展，学会创造。“生命化的课堂”成为以爱换爱、以情激情的精神世界。让学生的主体充分落实，得到体验和幸福。  
    人好，校园文化就完善了。学校的发展，最终是文化的发展。一所学校的校园文化建设搞好了，她可以辐射到周边社区。一个个社区村庄有了良好的文化氛围了，村村相连相连，镇镇相邻，比比皆是，百花齐放，又何愁文化不复兴，又何叹我国民素质不高？有了文化大本营，那可是刀枪难入的。古今历史证明，刀枪子弹可以消灭人，但难以消灭文化。一个民族只要文化还存在，这个民族就不会灭亡。所以学校文化建设尤为重要，抚松教育人基于这样的认识，精思细作，努力打造自己校本文化，没有高楼大厦，没有高雅的建筑，但每个学校都充满着自己的“校魂”，这是凝聚抚松教育人的心血和智慧。比如在校训制定方面，能够通过多种渠道，精心研究，立足校本，提炼出自己的校训，而不是生搬那些“通用”的校训，各校的校训都能立足自己特色，像“练好每一招”、“把握今天，精彩明天”等等，让人耳目一新。还有在环境建设方面，能够根据农村的地理位置，充分利用山水的资源，因地制宜，精心设计，精彩各异。特别让人感动的是，他们环境的建设依靠的是学校领导老师无偿的用双手创造出来，使其更加美丽。除此之外在一些仪式、节日等也用心思考，积极创意，不断丰富学校的文化内涵。  
    结合学习《为什么是抚松》心得，联系当前觅秀的校情实际，我们将以育人为本，以教师和学生的发展为着眼点，进而浅谈一下如何促进学校的文化发展。  
  一、更新正确的教育观。  
   积极推进新课程改革，强化基础教育理论、方法的学习，紧紧围绕教学方式和学习方式的转变，转换教师角色，更新教育观念。树立与新世纪人才培养规格相一致的、新型的终身教育学习观、教育可持续发展观和合作性学习、研究性学习观念等全新的教育观、人才观、质量观和教学观。进一步营造“工作学习化，学习工作化”的人文环境，以学习促转变，以工作促发展。  
     二、创设德育优先的育人环境。  
  依法贯彻党的教育方针、政策，坚持依法治校，以德治校。认真贯彻《关于进一步加强和改进中小学德育工作的意见》精神，切实提高学校德育工作的针对性与实效性。依法维护学校、师生的合法权益，严格执行师德规范和《中学生行为守则》《中学生日常行为规范》，加强师德教育和学生德育工作，使校园成为师生共同学习和生活的乐园。大力加强教师的职业道德。德法兼治，创设和谐的育人氛围。通过教师及和谐的环境对学生情感的启迪、思维的启迪，引起学生认知上的变化和发展；通过对学生内部动机和外部行为的激励，促进学生的主动发展；通过学校、教师的积极的教育情境的创设，通过美术等艺术类学科，使隐性教育充分发挥其陶冶育人的功能，从而进一步促进学生的和谐发展。  
    三、提高教师队伍整体素质。  
  树立理论学习自觉观念，使教师在理性认识中丰富自己。支持教师出外学习培训，把出外学习的理念落实到课堂教学实践当中，并带动全体教师进行课堂有效教学改革。加强教师的学习与反思，通过备课、反思、课题研究、网络研讨，教育名著的阅读，使教师保持一种积极的探究心态，提升教师的专业素养。多措并举，培养一支思想觉悟高，积极进取、创新求实，触角敏锐、手段多样、教法灵活的适应新时代发展要求的教师队伍。通过学习培训、课题研究、校本教研等模式，力争涌现出一批有影响的市、县级骨干教师和优秀教师，提升学校的办学声誉。继续争取补充新教师或教师转岗培训，使学校各专业教师配备合理，英语教师满编配备，基本拥有体音美、信息技术、思品、科学等专职教师，确保落实省颁课程计划，开足开好省颁课程。  
    四、促进教学质量稳步提升。  
  坚持以科研促发展，靠科研提质量。课题研究是教师提高自身素质、促进专业发展的一条有效途径，在研究中，教师将理论与实践有机结合，更好理解课堂和改善教育实践，不断扩展自己的专业知识和能力。制定可行的研究方案，设计实验步骤，有计划地开展研究；做到科研工作常规化，常规工作科研化，切实把科研工作贯彻于教育教学工作的全过程。结合常规教研、教学开放周、课例研究、网络研讨等有效方式进行理论学习与课堂探索，通过提高教学的有效性来促进教学质量的提升，真正发挥课堂作为提升教学质量主阵地的作用。  
    五、积极推进校园文化建设。  
  积极推进“体育、艺术”和创建书香校园活动。积极推进校园文化建设，按照“第一年起步，第二年初见成效，第三年基本成型”的目标分阶段推进，确保应有的投入，力争在三年后初步形成各自的办学特色。加强艺术课程的实施，以“书画”特长培养为立足点，加强校园艺术文化建设，大力宣传，拓展艺术教育活动的外延和空间，用书法、国画、设计等美术形式，以及艺术节的丰富多彩的形式增强艺术的趣味性和吸引力，提高学校艺术工作的实效性，让学生真真切切地感受到艺术就在自己的身边，感受到艺术独特的魅力，使学生得到艺术的熏陶，陶冶性情，弘扬个性，以促进学生全面的发展。  
    正如李希贵校长所说的那样：抚松教育是对人本身的关注：尊重人、理解人、鼓励人、成就人。当所有的变革和策略都指向了“人”的全面发展的时候，这样的教育才是真正意义上的生命教育。

作为一个美术老师，不仅在美育教学中育人，更在德育行政工作中育人，只有当一个老师教具有了丰富的知识素养，有了爱孩子的情怀，能够尊重孩子的生命尊严，无论在穷乡僻壤还是在繁华的都市，这个老师都可以给孩子健全的、优质的、向上的、美好的教育。就是因为抚松教育人的这种感悟，我们要坚持这份执着，融合觅秀精神，造就今天的觅秀教育，才能为孩子创造出更精彩的故事。  



