读《中华文化四十七堂课》有感
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《北大授课》中华文化四十七讲，余秋雨。作者几年前为北京大学中文系、哲学系、历史系、艺术学院部分学生开设的一门课程，内容是中华文化史。因为课程进行方式比较特殊（课堂现场提问并作答）并全部由香港凤凰卫视播出，后来又有台大学生加入，所以引起很大的反响，于是就有了这本书的诞生。作者将中华文化史分成了四十七堂课，按照时间顺序的推移，全景式地展现在了学生与读者面前。脉络清晰、结构合理、深入浅出、通俗易懂。
  下面请大家跟着我共同梳理这四十七堂课的内容梗概吧。文化记忆的唤醒--甲骨文。商代“美”学概念的正式确立。诸子百家里稷下学宫中名声最大的孟子和实际影响最大的荀子。“轴心时代”中世界性的老子及《道德经》。在孔子周游列国中的足迹中寻找真实的孔子。墨子提出的“兼爱”“非攻”等一整套理论，成为跨时代的精神导师。诸子百家中文学品质最高的人--庄子。一个难解的世界奇迹、中国历史上第一个诗人--屈原。《二十四史》的“总策划”，《史记》的作者司马迁。三国两晋南北朝时期：刘义庆的文学随笔《世说新语》。文学高位上的父子三人，曹操，曹植，曹丕。那个时代文化最高峰--陶渊明。光耀千古的三百二十四个字《兰亭序》，中国书法第一人--王羲之。创作了《女史箴图卷》、《洛神赋图卷》的第一个知名画家--顾恺之。一个重要的时代北魏，孝文帝与云冈石窟。文明的制高点--大唐。当西方文明陷入到前所未有的黑暗之时，中国却出现了一种完全相反的景象，开启了一个辉煌而自由的时代，那就是唐朝。出现了当时世界上顶级的文明。唐代诗人前十名排序：李白、杜甫、王维、白居易、李商隐、杜牧、王焕之、刘禹锡、王昌龄、孟浩然。多记一个名字--颜真卿。在安史之乱突然爆发时，是这位书法家第一个站起来平乱。他那篇祭祀侄子颜季明的《祭侄稿》，由于后来成为了中国书法史上的经典法帖，又称为《祭侄帖》。晚唐李煜在文学上最大的贡献在于为中国诗歌的一种重要体裁--词，树立了一个重要的里程碑。宋词的最高爵位：苏东坡、陆游、辛弃疾、李清照。宋代书法一般概括为“苏、黄、米、蔡”也就是苏东坡、黄庭坚、米芾、蔡襄。首推苏东坡的《黄州寒食帖》。到了元朝，因为大汗蒙哥在钓鱼城下被飞石击中身亡，正在西征途中的旭烈兀调转马头东还，从而使得伊斯兰文明、欧洲文明和埃及文明免遭根本性的破坏，延续了人类文明史的多样化。元代著名的元杂剧，将中国文化在戏剧上的欠账，加倍偿还了。明、清两代文化成果的排名：第一是王阳明心学的创建；第二是小说的繁荣，尤其是曹雪芹的出现；第三位是黄宗羲、顾炎武、王夫之的启蒙思想；第四位是《永乐大典》、《四库全书》等的编撰；第五是京剧的产生；第六是昆曲剧本的创作；第七位是西方文明的传入，西学东渐；第八是李贽、徐渭、金圣叹、八大山人、扬州八怪等具有奇特生命状态的文化人的出现；第九是一些实用性的科技著作如《天工开物》等的出现；第十位是形成了以考据为治学主干的乾嘉学派；第十一是徐霞客。使中国变为世界之中国--西方文明的传入。自唐代以来最值得记忆的远方目光，来自两个著名的西方人，一是马可.波罗；二是利玛窦。到了近代，辛亥革命前后文化事件依次是：第一位创办《新青年》，提倡科学、民主；第二是推广白话文；第三是大量兴办新学校；第四是破读甲骨文，商代浮出水面；第五是发现敦煌藏经洞；第六是废除科举；第七是派遣留学生；第八是以胡适为代表的新派学者出现；第九是鲁迅、郭沫若、周作人、冰心、徐志摩等作家的出现；第十是引进油画、话剧和外国音乐。
  这门课程不是按时间顺序阐释一系列固有的文化成品，而是我们对历史文化的重新选择、重新发现、重新创造，并在这个过程中重新构建自己。这么一来，文化史也就成为了文化哲学和文化宣言。
