                     一个篮球小子的诞生

                                                                 邱月

进入初二以来，初一时的小男生纷纷如雨后春笋般“拔地而起”，长成了高高大大的小伙子，青春的荷尔蒙也让他们迷上了各种运动。老师们既欣喜又担忧。欣喜的是运动细胞发达的男孩子们从足球、篮球等各项运动中交到了更多的朋友，收货了更多的自信，可是随之而来的是男生们不分时间地练习。

W是我们班崛起的篮球新星。上学期，他在学校的体育节中获得了“篮板王”的称号，但淹没在了一众获奖者中并不突出，所以老师们也没太在意。这学期他入选了篮球队，和队友们为了区比赛开始了“任性”地练习。课间十分钟——打篮球，中午吃完饭——打篮球，晚上放学——打篮球，周末——打篮球。任何时间都以篮球为先。最终，在一次又一次不交作业之后，所有的任课老师都来和我投诉了。我便要求所有学生课间不允许出去打球，在没收了两次篮球之后中午吃完饭后的时间成了重灾区，在大家自习和午休的时候他们才一头大汗地进教室，然后囫囵一顿写作业，甚至有的不写作业讨论篮球战术，然后下午大课间又开始打。几次三番的禁止无效后，我决定打心理战，逐个击破，而这匹黑马W就是我的最好选择。

W是整个篮球队中最内向的一个。平时默不吭声，从不和老师交流。我先去W家家访，着重对他的父母讲了他在运动方面的特长，大大表扬了他的青春活泼，活力无限。他很是受用，在篮球上的热情愈发高涨。对此我也没有表示出强烈的反感。只是每次都在他大汗淋漓的时候告诉他，不要吹电风扇，午睡时记得把外套穿穿好别感冒了。他每次都很害羞地低下头不说话。但是我知道他听进去了，听懂了我的关心。因为他对其他队员也特别交代了，把衣服穿穿好，不要影响班级形象，也不要让自己受凉。听到他们之间的对话，我是非常感动的。我相信即使这些孩子不交作业，也不是因为他们不爱学习，而是他们更爱篮球。青春的年纪，想要挥洒青春的汗水是不应该受到苛责的，只是他们没有把握好学习和运动的平衡而已。一周之内，虽然任课老师经常和我抱怨他的作业不交，但我每次都是把他叫来，让他补好，从不骂他，他每次都很窘迫，似乎等着我骂他，又带着不被骂的心惊胆战。我一次次告诉他，既然你是校篮球队的，你训练地这么刻苦，那么你一定要好好地赛出学校的风采。三次之后，他终于相信我不是在嘲讽他，而是真心实意地祝福他。他向我保证，一定会在篮球之余好好学习。两者之间的顺序摆位问题他似乎还没意识到。不过他的作业只要交了，都是工工整整的字了。要知道，他原先的字可是和蜈蚣一样随地爬的。我在全班面前表扬了他的进步，也提到了如果质量能跟上就更好了。慢慢地，他不交作业的次数变少了。

可惜的是，在临近区比赛的前两天，他生病了，高烧不退，甚至无法上学，最终与篮球比赛失之交臂，我们的校队也失利败北。为此他挫败不已。本来我打算在他凯旋的时候和他好好谈谈学习问题，现在显然和我预期的情况不同。但我依然找到他，安慰他比赛的机会很多，胜利的机会也会随之而来，不用着急。有了此前的情感基础，我真诚的安慰终于让他敞开了心扉。他觉得很不甘心。付出了那么多的努力，顶着那么多老师的压力，却最终没有挣得自己想要的结果。我告诉他，人生不如意事十之八九，做好最坏的打算，往最好处努力，这样的心态才能让自己快乐。

我耐心地和他分析了这次篮球赛给他带来的利弊得失。虽然输了比赛，但赢得了一批好兄弟，内向的性格得以改善；虽然自信大方了，但学习退步了，多次不交作业失去了家长和老师的信任。我客观的分析到此为止，最后我问他，你认为这次篮球赛对你来说，到底是利大于弊还是弊大于利呢？他沉默良久才抬起头，正视我的眼睛，告诉我：老师，我觉得篮球赛给我的绝对是正能量。哪怕学习下降了，但从中我也知道了我要懂得平衡学习和兴趣，以后我依然会打球，但绝对不会耽误学习了。当然，目前他仍然会有管不住自己的时候，作业会拖沓，但我相信，这个帅气的篮球小子，内心已经丰富起来了。他的学习会更有动力。

月考过后，他的成绩略有波动，起伏不大。我找到他，他主动和我说了考试中做得优秀和不足的地方，让我十分惊喜。我也给了他一个惊喜，我让他做了班级的篮球队队长，让他负责协调班级所有男生的打球事宜。时间、地点和队伍都由他做主，只要定期向我做好汇报总结工作即可。他镇定下来后用充满感激的眼神看着我。现在的他已经学会了协调打球和学习的时间分配，也能够权衡轻重，做出适当的取舍。这就是我想教会他的。也是耐心和信心浇灌出来的一株新芽，希望还能用爱心和细心继续呵护他。

