《看见》读后感
丁儒雅
柴静的《看见》讲述了她十年记者工作的经历和感悟，阅读之后，对于我自身的成长也有一定启发。
     一、现实。
    现实就是现实，没有那么多的脂粉雕琢、浮光掠影，大多数事情都冷静地发生，只有当自己被生生摁在社会里，才会发现之前的顾影自怜和为赋新词强说愁有其苍白和无力的一面，学会说人话的确要一定的功力。但恰恰就是在这样的平凡中，生活自会显现出张力，也正是这样的真实才会给人以存在感和力量，才足够强大，能够塑造人的品格。
    她采访2008年北京奥运会，说“寻常”二字，在旌旗招展的意识流后面，我为一个个鲜活的生命感动，这一感动，与集体无关，与荣誉无关，与对单一的意识的质问更无关。伊拉克的短跑运动员达娜，每天坚持在枪林弹雨的巴格达训练，当听说伊拉克代表团的参赛资格被取消时，像孩子一样哭，说没有人知道自己在伊拉克的命运是什么。三十三岁的高龄体操参赛者丘索维金娜为了给儿子治病，离开乌兹别克斯坦，代表德国参赛，面对质问时，她说：“如果他们也承受了这样的痛苦，也许他们就能理解。可是我希望他们永远都不要承受这些痛苦。”我想起几年前看中国女子体操队的纪录片，那时侯的平衡木冠军邓琳琳还是一个十一二岁的小女孩，不说什么，眼睛总是红红的，在一次高低杠比赛前，大概因为害怕，轻轻地跟教练说：“一会儿你能站在下面吗？”课堂上老师教“慈母手中线，游子身上衣”的时候问她：“琳琳想家吗？”她憋了好一会儿，说“不想。”之前我常常自命清高地对与集体意识有关的思维模式产生抵触，但后来发现所谓的思想独立也只是一种思维模式，有时候也是空洞的口号，因为很少有人的思想能够离开环境而生成。然而，在任何一种看似固化的思维中，人的生活或者应对却永远生动自然。大一军训，我想，那些内容口号并没有能够影响我多少，而同学间游戏抢食堂的感受却真实地充斥着我对军训的整个记忆。
     二、朋友。
    其实要了解柴静的朋友，还可以看看《看见》新书发布会上，以六哥为首的那帮哥们，会感受到柴静的幸福，也会奢望有这么个群体，互相嘲讽，互相赞赏，互相理解。固定的群体尽管没有，读大学最大的收获还是给了我一些狐朋狗友的。有一个人四海为家，很理想主义，常常告诉我要知道自己要什么，然后为之奋斗。有一个人有宗教信仰，每天三经三忏，已经坚持了三年半，开始我持保留意见，后来她性格开始变得开朗随和，才对她产生大大的尊敬。有一个人十几岁就离家，能把所有的琐事都做好，一起游走了大半个欧洲，一路讲笑话，拍照，玩耍。有一个人涉略很广，总能在书籍选择上给我很多建议，而且她考试也一级棒，很多考试都是等她给我讲一遍重点，顺利通过。还有一个人平时迷迷糊糊的，但特愿意帮助别人，一个人去很远的地方工作，从不扭捏。上班了，还有同事天天开车送我一程，讲搞笑笑话；要考试了，有高中同学送来考试攻略，展示自己的生活状态。高中学到陶渊明，会有那么一点想遗世独立的矫情，现在发现，哪行啊，江湖虽险，只有涉足其中，才能不固步自封，才能练就神功呢。
      三、成长。
     在柴静这本书里，我看到了她的成长。记者是一份好职业，能够带给她阅历、思考、自省和品格的完善。刚开始，她只是一个所谓的文艺女青年，在湖南电视台做《新青年》，自诩忧郁和优雅，到中央电视台做采访，她把手放在人家膝盖上问：“疼吗？真的很疼吗？”成为大家的笑柄。尽管她努力改变，经常一个人熬到深夜，但是始终不能脱离之前的思维模式。她急切得想要转型，但却矫枉过正，给人冷漠无情的印象。她无所适从，不知道该怎么说话，有时甚至落荒而逃，透着失败者的气息。
      我大学的时候，一直急切地想要给自己安排一个完满的人生，能够满足物质和精神的双重需要，可是后来发现，太急了，不要说长长的一生，即使是一天一小时，你都无法真正预测啊。现在有句时兴话叫“活在当下”，这活在当下首先不能着急，有目标自然好，若暂时想不明白，就好好过，生活会自己长出来的，况且“心想事成”也往往要靠一点老天的成全的。另外，就是有很多东西都是歪打正着的，德语系，欧洲之行，这一帮有意思的人，哪一样不是莫名其妙得来的，要紧的是要敞开心扉，好好想，好好做。再说柴静，火候未到，要从容也从容不了；日积月累，生活自然会把她塑造成一名合格的记者。
