认识世界和改造世界的窗口

——《文明
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白连顺

今天，我们偶然中阅读亨廷顿《文明

 HYPERLINK "http://money.163.com/keywords/5/b/51b27a81/1.html" \o "冲突" \t "http://money.163.com/16/0825/08/_blank" 冲突与世界秩序的重建》，没想到这是对他20年前写作出版这本书的一种最好纪念。从作者的序言中和网上信息中了解到这本书以及他相关的书和书中的一系列观点引起世人广泛的争论和批评，20年都没停息。其实，这正是亨廷顿的伟大之处。没有争论和否定，这种人在人世界没有，中国的孔子、毛泽东、邓小平、陶行知、鲁迅等等，有一个算一个，都有争论；外国的苏格拉底和柏拉图、马克思恩格斯、列宁、爱因斯坦等等，也毫无例外。可能只有佛祖、上帝、先知没有争论了，但是如果他们不能遂人心愿，也会被指责埋怨的。因此，争论客观无法避免，本身不是坏事，争论本身其实正说明了他的价值和影响力。我佩服他的勇气，一个理论观点来解决当今纷繁杂乱的世界问题，实在不容易，也很不可能。我们不能苛求亨廷顿的一本书。即使是马克思主义和社会主义，当然是真理。但世界社会争论也很多，这么多年了，真正信奉的很少，真正实践的更少了。但我们还是自觉地坚持马克思主义和社会主义。亨廷顿用自己的观念和精辟的论述解释世界，我向他致敬。更何况，他的理论对我们认识世界、改造世界其实是非常有益的。

一、盘点中华文明

亨廷顿在他的中文版序言中说：“中国文明是世界上最古老的文明，中国人对其文明的独特性和成就亦有非常清楚的意识。中国学者因此十分自然地从文明的角度来思考问题，并且把世界看作是一个具有各种不同文明的、而且有时是相互竞争的文明的世界。”

亨廷顿认为儒家文明在21世纪可能成为西方文明的主要挑战者。儒家精神强调权威、等级制度、个人权利和利益居次要地位、一致的重要性，避免正面冲突，“保全面子”，国家高于社会，社会高于个人。此外，把长远利益放在首位。中华文明以血缘为纽带，常常是家长式的、排外的和专制的。

亨廷顿认为中国目前选择了“中学为体，西学为用”：一方面是实行资本主义和融入世界经济，另一方面是实行政治权威主义和重新推崇传统中国文化，把两者结合起来。蓬勃发展的经济提供的行为合法性和中国文化独特性提供的民族主义的合法性，来取代马克思列宁主义革命的合法性。中国人有了前所未有的民族感，一个正在兴起的中国日益自我伸张，同时，中国继续扮演“局外者”大国的角色。

虽然中国文明、儒家文明、中华文明，亨廷顿角度不一、提法很多，贬褒也很有意思，某种意义上比我们自己看自己都透彻深刻。

二、认清世界大势
1.文明冲突缘起

亨廷顿认为冷战期间，世界冷战斗争是根据政治意识形态和经济意识形态来界定的。在冷战后的世界中，各国开始发展新的对抗和协调模式。此时，意识形态冲突不再重要，文化的共性和差异影响了国家的利益、对抗和联合，世界的主要冲突将来源于不同文明的冲突，而这种冲突将会导致世界之秩序的重新构建。这一模式强调文化在塑造全球政治中的主要作用，同时在全世界，人们正在根据文化来重新界定自己的认同。

2.文明冲突根源

文明冲突，是因为文明之间的差异，冲突的根源是社会和文化方面的根本差异。对人们来说，重要的是血缘、信仰、忠诚和家庭。人们与那些拥有相似的祖先、宗教、语言、价值观、体制的人聚集在一起，而疏远在这些方面的不同者。“文明的冲突是对世界和平的最大威胁，建立在文明之上的国际秩序是防止世界大战的最可靠的保障。”亨廷顿提出避免文明冲突三原则：“避免原则”，即核心国家避免干涉其他文明的冲突，是在多文明、多极世界中维持和平的首要条件。“共同调解原则”，即核心国家相互谈判遏制或制止这些文明的国家间或集团间的断层线战争。“共同性原则”：各文明的人民应寻求和扩大与其他文明共有的价值观、制度和实践。

3.文明冲突走向文明对话

文明之间不只有冲突，还有借鉴、互补与共存。一个持久和平的世界有赖于各文明、各国家相互独立而和谐共存的理解与包容。人类正在进入“一个不同文明必须学会在和平交往中共同生活的时代，相互学习，研究彼此的历史、理想、艺术和文化，丰富彼此的生活。否则，在这个拥挤不堪的窄小世界里，便会出现误解、紧张、冲突和灾难。”

在这个多元化的世界，任何国家间的关系都没有中美之间的关系那样至关重要。未来的世界和平在相当大的程度上依赖于中美协调各自利益的能力，及避免紧张状态和对抗升级为更为激烈的冲突甚至暴力冲突的能力。亨廷顿甚至认为这些紧张状态和对抗将不可避免地存在，现实20年后仍如此，不得不佩服。

新加坡很好地实现了不同文明对话。新加坡核心价值观是儒教价值观，同时坚持“与国外的新思想、新技术有着密切的接触”，向“外国的生活方式和价值观”开放。传统的道德、责任和社会观念，可能导致裙带关系的儒教等级观念和家庭观念让位于西方化的、个人主义和自我中心的生活观。新加坡价值观是：国家先于（民族）群体，社会高于个人；家庭作为社会的基石；尊重个个人价值，个人受到重视和得到群体的支持；通过共识而不是斗争来解决重大争议问题；种族和宗教相互容忍与和谐。

三、聪明的理论　

1.文明冲突理论的价值

“无论这篇文章还产生了其他什么效果，它已触动了各个文明中的人们的神经。”“文明的冲突由于我预测其可能发生而增加了发生的可能性”，亨廷顿这些话本身验证了他的伟大。亨廷顿“提出一个对于学者有意义的和对于决策者有用的看待全球政治的框架或范式┅┅提供了一个更有意义的和更有用的观察国际发展的视角。”“我所期望的是，我唤起人们对文明冲突的危险性的注意，将有助于促进整个世界上‘文明的对话’。”亨廷顿坦言他的文明

 HYPERLINK "http://money.163.com/keywords/5/b/51b27a81/1.html" \o "冲突" \t "http://money.163.com/16/0825/08/_blank" 冲突理论和研究方法说明不了正发生于全球政治中的所有的事情，因为“没有一个范式是永久有效的”，文明

 HYPERLINK "http://money.163.com/keywords/5/b/51b27a81/1.html" \o "冲突" \t "http://money.163.com/16/0825/08/_blank" 冲突理论管不到“20世纪中叶和21世纪中叶的全球政治”。

2.难以改变的偏见

亨廷顿仍避免不了对意识形态的偏见和屁股指挥脑袋的惯性。

他说，第一次世界大战产生了共产主义、法西斯主义，改变了持续了一个世纪之久的走向民主制的趋向。第二次世界大战产生了真正的全球冷战，新共产主义和新法西斯主义开始复活。随着共产主义的崩溃，文化取代了意识形态，成为吸引和排斥的磁石。把共产主义与法西斯主义放在一起，说到共产主义的崩溃，对共产主义的评价不言而喻了，让人十分愤慨。当东亚人在经济上获得更大成功时，“自信心日益增长”强调自己文化的独特性，鼓吹他们的价值观和生活方式优越于西方和其他社会。

亨廷顿鼓吹西方文明。西方文明的价值不在于它是普遍的，而在于它是独特的、独一无二的文明。“西方文明的本质是大宪章而非巨无霸。”西方文明是制度优越。西方文明在于特定的价值观，多元文化，民主政治，法制，即自由、平等、民主和个人主义，法律面前人人平等、宪政和私人财产权，以及美国人倾向于不信任政府，反对权威，赞成制衡，鼓励竞争，崇尚人权，倾向于忘记过去，忽视未来，集中精力尽可能扩大眼前的利益。西方文明与其他文明的不同之处，在于它的价值观和体制的独特性。它们使得西方能够创造现代性，在全球范围内扩张，并成为其他社会羡慕的目标。

亨廷顿反对文化普世主义。普世主义信念断定全世界人民都应当信奉西方的价值观、体制和文化，因为它们包含了人类最高级、最进步、最自由、最理性、最现代和最文明的思想。亨廷顿强调，普世主义是错误的；是不道德的；是危险的。现代化不等于西方化，当今世界不存在普世文明，至少西方人幻想的西方普世文明远未取得胜利。亨廷顿说：“在未来的岁月里，世界上将不会出现一个单一的普世文化，而是将有许多不同的文化和文明相互并存。那些最大的文明也拥有世界上的主要权力。”　

文化还是文化！学校发展，差别在文化，竞争力在文化，魅力仍是文化。人与人之间，文化是魂、是根、是基石。我们不是拒绝优秀的传统教育文化，我们不是将我们的学校文化强加于别人之上。我们的文化就是我们的。适应时代要求，我们需要的，独特的，对话的，才是我们需要的文化。　

　　

　



