长成自己希望的样子

——读《看见》有感

王琪

初识柴静，是在当时火遍大江南北的《穹顶之下》的调查纪录片，柴静身为原央视主持人，该片讲述了在重度雾霾下的中国人最有亲身感受和危害，而深受经年雾霾之苦的北京人最有发言权。

在《看见》这本书中，我看见了更多平常角度看不见的事情。让我们看到更多真实发生的事情。没有因为某些事情不重要、不被重视就被忽略。孰是孰非，大家自己判断，柴静作为一名记者只是把所有的真相展示给我们看，比如药家鑫、虐猫女、卢安克、非典护士、奥运会运动员、两会会员、社区百姓等，不因为内心的激烈情绪就不给他们说话的机会。大家有理由愤怒、鄙夷、不耻、震惊、感动，但更有理由知道事情的真相。

这本书写的不仅仅是柴静和她的成长，更多的是她身边的同事（包括一些我们熟悉的央视主持人）和她所采访的人。各色各样的英雄、罪犯、贩毒、拉皮条、普通百姓，作为这个社会发展的一员，展示了真实的自我，让我们看到了无数人的内心世界。

书中阐述的真实和内心的丰富，让我在处事和工作中都成长不少。

对待事情要多思考。有人和我说过换位思考，有人说穿上人家的鞋子走路，但是真正实现起来很难，因为你受过的教育，你所处的环境，你站的位置，你的性格，这些都决定了你看事情的态度，也决定了你的态度，柴静在书里写到，老觉得自己是正义的一方，和陈虻发生了种种矛盾，就是这个原因。我以前老觉得自杀的人很愚蠢，后来看到一句话对我触动特别大：“你不知道他们为什么自杀，就如他们不知道如何活下去一样。”柴静在书里写道：“你要完全跳出这些条条款款，作为一个人的本质，去看这件事情。”虽然我没有达到这一步，但随着慢慢成长，也在时时自我提醒，比如看到再黑白分明的新闻预告，我也不会轻易评价，因为还没看到主角自己是如何说的，没有看到事件的全貌，和里面一个个具体的人。

对待说话要负责。柴静在书里说：“我花了好多年才学会平常说话。“ 以前看了些书，又刚创业，自己觉得肚子里面有很多干货了，和人说话，说事情，便总要争个输赢，引经据典。平常也好为人师，以语出惊人，一棒子打死对方为乐，现在想起那时的嘴脸，是多么可憎。

对待朋友要真诚。过去常常说诤友，说真正的朋友应该督促你，指出你的错误，在现实生活中，这样的朋友确实不多，倒不是完全因为圆滑和人情世故，通常情况下，你的朋友也在成长，往往对你的一些举动不能马上给出判断，而且出于负责任的态度，给人灌输自己的意见常常也只是自我膨胀的一种表现。于我而言，朋友的经历、态度、行为、选择，常常能引起我的思考，让我反观自己的生活，让我不断调整和改变。所以有一帮狐朋狗友，世界会变大，格局会变大，而自己的位置会下沉。

在柴静这本书里，我看到了她的成长。记者是一份好职业，能够带给她阅历、思考、自省和品格的完善。刚开始，她只是一个所谓的文艺女青年，在湖南电视台做《新青年》，自诩忧郁和优雅，到中央电视台做采访，她把手放在人家膝盖上问：“疼吗？真的很疼吗？”成为大家的笑柄。尽管她努力改变，经常一个人熬到深夜，但是始终不能脱离之前的思维模式。她急切得想要转型，但却矫枉过正，给人冷漠无情的印象。她无所适从，不知道该怎么说话，有时甚至落荒而逃，透着失败者的气息。

记者的确是一份好职业，她在采访中亲身经历了大千世界，接了地气，历练了心智，开始明白很多事情并不是很轻易地就能下判断，表象下面枝枝蔓蔓，纠缠在一起，远没有想象的简单。然后柴静开始拒绝评论，只表现事实，努力冷静，努力全面，努力求真实。一次采访流泪，她叮嘱老范不要把这个镜头放进去，说因为这属于个人的情感。她认为自己开始走上职业正轨，可是陈虻又打击她说，你没感情，会为了所谓正义把朋友都出卖了。

之后估计她又慢慢明白了无招胜有招，刻意的冷静与刻意的矫情并没有多大区别，要展现出来的还是人，至于这个人是故作姿态还是坦率而为就要看他的内功造化了。重要的不是在镜头前能不能流泪，而是这滴泪是不是为流而流。

柴静写自己，我看到了自己。

柴静写别人，我看到了社会。

人大概也就是这个样子，在未来的某一天突然就开了窍，不经意就成长了起来。只不过有些人长着长着就忘记了自己是谁，也忘记了自己的初衷。我们需要不忘初心，长成自己的样子。

柴静写别人：她自己的节目叫＂看见＂，书也叫看见。也许对她来说，做为一个新闻记者，她只能把看见的原封不动不加任何观点的传递给观众。所以她写书，把电视上不能表达的，以纸媒的方式表达出来。

读罢《看见》，让我了解，其实我们还可以做得更好，我们可以活的更好。

