有一种爱叫做放手

谢 玲

【案例描述】

小A是一个调皮的学生，人很聪明，但是却没有养成好的学习习惯。一是导学案基本不交，或者要多次催才能交上来；二是上课基本不听讲，还打扰别人，尤其令人可气的是他也不服从小组长的管理，令小组长也感到无可奈何，说他他还有理，振振有词地说他们组的成员怎么怎么针对他，报复他。我多次苦口婆心地和他谈话，既哄又批评，可他是油盐不进，照样我行我素。他耗尽了我的耐心，一提起他来我就愁云满天。

我决定要放弃小A，把他当做一个透明人，不闻不问。月考成绩出来了，他考了不及格，我冷眼观察，发现他耷拉着脑袋，一副愁眉苦脸的样子，我知道他肯定是受到了一丝震动。我不忍心了，毕竟还是个孩子啊，但我没有亲自出马，嘱咐周围的同学多帮助他。上课前5分钟，我看到他竟然在座位上看书预习，非常专注。有一次我的学科班长对我说：“老师，咱们检查时不要检查小A，他不喜欢别人硬管。”我明白了，小A是个很有个性的学生，他喜欢无拘无束，而我以前却事无巨细都要管，只要看着不顺眼的地方就要说，结果却引起了他的反感，让我费力又不讨好。我决定放手，让周围的同学继续帮助他，鼓励他。发现他有进步的地方，我也不直接表扬他，而是不动声色地说给他的好朋友听，我知道，他们一定会转告他，效果比我直接表扬好多了。果然如我所愿，他的表现越来越好，单元检测，他竟然破天荒地得了35分，这可是他努力的结果啊！我已经看到了他的明天。

【案例分析】

我们平时总是说，不要让学生的脖子上顶着老师的脑袋，要解放学生。可实际做的时候，总想控制学生，把老师的旨意强加给学生，让他们按照老师的意愿去做，成为乖顺的小绵羊，结果却适得其反，费力不讨好，没有和学生建立起正确的师生观。有人说，老鹰如果不放手，雏鹰就永远学不会飞翔，妈妈如果不放手，孩子永远学不会走路。老师如果不放手，学生就永远不会成长。我们要相信学生，本着帮助每一个孩子发现自己，成就自己的理念，大胆放手，还学生自由的同时，也解放了我们自己，真正去享受教育的乐趣。那么我们到底该如何放手呢？要做到这一点我觉得首先得做好以下几个方面：
教师不能事事包办代替。
    初一年级的孩子虽小，但在思维上已经有了自己的想法，所以作为教师应从小就树立这种“独立”的意识，只要是孩子自己能够解决了的事就不必事事都通过教师。在处理问题上要用民主的方法管理，不能简单粗暴，独断专行，不能一切由个人说了算，应低下头去充分听听孩子们的所思所想。
真诚地尊重，即尊重学生的人格，尊重学生的意见和建议。

    孩子们都有人格尊重的强烈愿望，作为教师，不说有辱学生人格的话，不做轻视学生人格的事，不管是平时相处还是批评教育，都应该让学生感受到教师对其人格的尊重，这样学生自然就会尊敬老师，服从老师，乐于接受老师的指导及批评教育，教师也会融入到班级中去。只有学生这种主人翁精神被调动起来他们就会主动自觉地去学习和生活，并从中得到满足和喜悦。
引进竞争机制，重视人的因素，发挥学生的主动精神。

    学生管理的好坏，班干部的素质相当重要。我从开始的直接任命学科班长和小组长到自由竞争，每次都让同学来当评委，行者继续留任，不行则退，这样体现着主人翁意识，从这点上我认为学科班长是老师的助手，应培养他们的独立精神，使之成为有开创力的人才，应相信学生发挥其主动性，另外选出来的学科班长在班上也有一定的威信，这样更有利于班级管理。
教师要做好“领头羊”，不做“牧羊人”。

    也就是说要相信学生的能力，相信学生的智慧，相信学生的觉悟和道德水准。在教育教学工作中，教师只交待一些经验性的注意事项，具体操作让组织者充分发挥其智慧和主观能动性鼓励他们创造地开展工作。班内出现什么问题，教师先不必急于作结论，而是引导学生开展讨论，透彻分析原因，深刻认识其影响，集体提出处理意见，这样做，既强化了学生自我教育的效果，同时也是民主精神的发扬，对学生思想水平和能力的提高都会大有好处。
总之，我们教师的教是为了不用教，管是为了不用管，放手是为了他们的将来不用“挠首”。为了一切学生，为了学生一切，我们教师要学会放手，舍得放手，敢于放手，给他们一种真正意义上的爱！
