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翻开那墨绿色封面的《瓦尔登湖》这本书，就给人一种清新自然之感。正如徐迟这位译者所说：“《瓦尔登湖》是一本静静的书，一本寂寞的书，一本孤独的书，是一本寂寞、恬静、智慧的书。”虽然我读的是王义国翻译的书，但他们的翻译都有异曲同工之妙。 
在这个喧闹繁华的世界，要保持一份纯美的天性是很难的，但是唯有纯美的天性才能让我们快乐自由地生活。在半年之前，我曾经试图将她读完，但是这本书太晦涩难懂，我看了十几页就没有了读下去的勇气。而这次我是认认真真地读完了这本心灵之书，她让我的心灵为之震撼。梭罗本人在《结束语》中也意识到，这本书不乏晦涩之处，所以要读懂这本书就必须打好地基。  
梭罗上的是最好的中学和最好的大学——康科德中学和哈佛大学，他从中学开始就对希腊罗马的古典作品产生了浓厚的兴趣，他在此书中引用希腊罗马神话是信手拈来，在书中他还引用了印度经典和孔孟之道，他对西方文学和东方文学同样精通。如此一本蕴含了大量的动植物学知识和广博的人文、地理、历史知识的书，怎能不叫我惊叹？在这优美的散文中阐发出来了人生哲理，体会他的思想，让我们的生活更充实、更有意义、更有趣味。《瓦尔登湖》是简单生活的权威指南，是对大自然的真情描述，是向金钱社会的讨伐檄文，她让我们在这个纷繁杂扰的社会更好地生活。 
梭罗本来想做个有所作为的人，然而在瓦尔登湖生活两年后，他看破了这个世界很多东西，他感到人世的荣华富贵不过是一个人的贪婪，如果我们少一些贪婪，少一些索取，如果人间多一处瓦尔登湖，人类就会多一条后路。如果要求一个人对生活无所求，这是苛刻的，但要求一个人对“所求”多一些节制，这是非常理性的。在灯红酒绿的社会里，读一读《瓦尔登湖》，让心在这片寂静的天空中飞翔，让我们多一分恬淡与洒脱，少一分浮躁，这是必需的。梭罗认为沉湎于物质享乐只会使人失去生活的真正意义，而当今社会人们却把物质享乐当作一种追求，我们难道不应该反省吗？ 
在读完每一章的时候，我对每一章都有不同的感慨。第一章《节俭》对我的影响最大，她使我思考：我们是否真的应该按作者所说的那样节俭的生活？虽然我们的天性的最优秀的品质，就像果实上的粉霜一样，只有在搬动的时候非常小心翼翼才能保留下来，但是节俭我们应该不辞辛苦的完全保留。这一章中有一句话让我感慨颇多：一个人对自己的看法，决定了他的命运，更确切地说，是指出了他的命运。这句话与我们的一句名言很相似，即走自己的路，让别人去说吧。别人决定不了你自己，只有自己才是自己的主宰。芸芸众生过的生活是既安静又绝望，所谓的听天由命，是一种得到证实的绝望，我们要想快乐的生活，就必须用我们的智慧去做不顾一切的事情。老年人告诉你不能做的事情，你如果尝试的话，就会发现你能做，我们应该以一种让老年人受不了的方式，用鸟儿的飞翔速度围绕着地球旋转。其实生活就是一个在很大的程度上我们并没有尝试的实验。我们生活所需要的只是栖身之所、简单的食物、衣服，我们并不需要奢侈品，大多数奢侈品以及许多所谓的生活的舒适之处，不仅并非必不可少，而且还是人类的思想崇高的确凿障碍，我们应该去尝试一种没有奢侈品的生活。节俭是一种允许轻率看待的话题，但不能轻率予以处理。书中使用査普曼的诗“这虚假的人的社会——为了获得尘世的伟大，把天国的一切舒适全都变成了稀薄的空气”，抨击了人的过度追求。我们不要总是考虑获得更多的东西，而应该对自己所有的东西感到满足。书中还提出了学生应该认真思考：学生不应该游戏人生，或者仅仅是研究人生，与此同时社会又在这个昂贵的游戏中养活着他们；学生应该从始至终认真地过着人生。书中写到：人类是这样一种动物，他比任何别的动物都更能使自己适应于一切气候环境和状况，所以我们能够在节俭的生活环境下好好地生活。正如书中所说：如果你富有，那就应该像枣树慷慨施与；而如果没有什么可以施与的，那就像柏树一样做一个自由的人吧。如果我们每一个人都节俭，我们的社会将是多么和谐！穷人不会因为没饭吃而饿着，残疾人不会因为缺陷而遭受欺负，富人将不会说“我穷的只剩下钱了”，那时我们就会像大自然一样简朴和令人愉快，驱散了挂在我们额头间的乌云，并把一切活力都注入到了我们的毛孔里。让我们节俭起来吧！ 
书中有很多优美的句子，让人流连忘返。“时间只不过是供我垂钓的溪流。我引用溪水；但我在饮水的时候，我看到了它的沙床，发现它是多么的浅。它的涓涓细流徐徐流走了，但永恒仍在。”，是啊，我们只有在时间里创造永恒的事物，才能留下我们的足迹。书中有描写景物的句子更是让人心旷神怡——湖泊是风景的最美丽和最富有表现力的特色。它是大地的眼睛，注视者朝这个眼睛观看，就可衡量出他自己的天性的深度。在岸边的那些河生树木，就是眼睛边缘的细长睫毛，而四周长满树木的群山和悬崖，就是悬挂在上方的眉毛。这些句子是如此的新颖，给人耳目一新的感觉。作者使用的修辞法我们要好好学习。 
两年多过后，梭罗还是回到了自己本应该有的生活中去了，他说：他离开树林，就像他前往树林一样理由充足。因为他还要过几种别的生活，因而没有更多的时间过那种生活。我们也要像梭罗一样深入地生活，把生活的一切精髓都汲取出来，顽强地生活，铲除一切非生活的东西。让我们去自由追求一种能够使你没有咖啡等这一类东西也行的生活方式，我们让娱乐成为我们的工作，享受土地的乐趣，享受书本的乐趣。我们不要纠结于每天的成功，正如梭罗所说“在某种程度上，我们的日常生活的真正收获，就像黎明或者傍晚的色调一样难以捉摸，不可描述。它是一粒被抓住的小小的星辰，是我所紧握着的彩虹的一个部分”，相信聚少成多，终有一天我们会获得成功。 
我们要充满自信地在自己的梦想方向上前进，并努力过着我们所想像到的那种生活，相信我们会遇见在普通时刻里意料不到的成功。我们为自己建起空中楼阁，然后就在空中楼阁的底下打地基吧，我们的工作成果是不会丧失的。不管我们的生活是多么卑微，我们都必须迎接这个生活，都要过这个生活；我们不要躲避它，也不要恶语咒骂它。它并没有我们想像的那么糟糕。我们要做的就是勇敢地迎接生活，然后节俭地生活。在这个广袤的大地上，静静地努力着，获得智慧和纯洁，让我们沉思默想，思考自己的人生。不要让我们的思想像干透了的木板，我们应该让思想活跃起来，我们不要为了迎合世俗，让思想失去了个性。 
读完《瓦尔登湖》，确实让我那浮躁的心安静了下来，我甚至还想重读一遍，因为她的句子是那么的美妙，思想是那么的强大。我们不要在这个水泥钢筋制造的房子里失去了自己善良的本性，我们应该在自己的内心深处构建一个瓦尔登湖，让自己的心灵在这湖里像鱼儿一样自由地游着，让自己能保持一份恬静的心境。不管遇见什么困难，我们都要相信明天依然会到来，让我们平安地等待黎明的到来。我们要拥有更好的想法，让我们的前景明亮起来，我们不要总是生活在当前，我们要利用每一个落在我们身上的机遇，让我们抵达成功的彼岸。
