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 初见小吴，他表情淡淡的，眼神却很犀利，他非常沉默，但眼神一直跟着你，观察你，把细节都看在眼里。在后来的相处中，所有老师都觉得小吴是一块冰，轻易不开口，表达起来也非常直接、尖锐。他的成绩很好，却不让人靠近，不愿意对任何事情多做解释，不想和同学、老师有学习之外的接触。即使他的状态起伏，也是希望老师给他空间自己调整，同学的关心他觉得“假”，老师的建议他认为应该保持自己的节奏。总之，简直是油盐不进。
 唯一有两次，我在他的眼神中看到了波动和情绪。一次是青春仪式上，他的家长悄悄把我叫到一边，向我咨询他的学习状态。他淹没在靠近我们的人群中，但我明显感觉到他身体都开始紧绷，眼睛一直瞥向我和他的家长。当我非常激动地和他家长说：学习这方面请家长不要为他操心，他真正需要家长关心的是他与人的相处。这个孩子非常懂事，体贴父母的辛苦，理解老师的唠叨，渴望同学的友情，却因为从小到大太多次的搬迁而不敢对人付出真心。他太缺乏安全感，不敢也不好意思对人表达自己的热烈情绪。在心里波涛汹涌的时候他会如火山爆发一般将心里的想法一股脑地不管他人感受地倒出来，又会在事后感到歉疚，于是愈发不敢和人交往，怕伤害别人。其实一开始我是有抱怨的心情的，我觉得家长忙于工作，忽视了孩子的成长，孩子的戒备心理和无所适从绝对与家长只关注学习有关。当我说完之后，我也意识到这样的表达会让家长不舒服。在我们都有点尴尬的时候，我看到小吴低下了头，眼睛里有些东西在闪闪发光。之后，他对老师和同学的态度有了明显的改变。和组内的同学、相邻的同学能够有些基本的交流，和老师也懂得解释一些想法了。还有一次是班级的家长讲堂由于家长临时有事无法进行，此时小吴站了出来，表示他自己做了一个课件，可以结合他这么多年“漂泊”的经历跟大家分享各地的风土人情。这堂课非常精彩，所有的同学都被他的博学和幽默征服了，纷纷表示对他的膜拜。原来他不仅是个孤独的学霸，还是个可爱的伙伴。在我最后总结的环节，我说：相信今天大家和我有同样的感觉，对小吴刮目相看。他真的是一个非常“闷骚”的人。这时候小吴脸红了，弱弱地跟我说：老师你怎么能这么说呢？看他低着头都掩不住的小骄傲，我和全班说：这其实叫做“内秀”，腹中有货所以才能信手拈来。平时的沉默是因为他专心，他懂得观察，他不动声色地在关心每一个人，虽然不会表达，可能还比较尖锐，但是发自内心地在乎每个人的想法。此时，他的小骄傲没了，低着头一副沉思的样子。在这之后，他经常会找我聊天，谈谈他对班级建设的想法，评议一下他最近的表现之类的，这块冰终于化成了一池春水，能够滋养他自己，也能够福泽全班了。
 让这块冰融化，我用了一年半的时间。在这过程中，我不是没想过放弃，只是总在不断被他感动着。同理心真的是一个非常重要的东西，能够在我们的教育教学过程中起到至关重要的作用。不是每个学生都会乖乖听老师的教育，不是每个学生都是老师心目中的品性、习惯，难道我们的工作就要在一天天地唉声叹气中开展吗？在听到小吴问我什么时候才换班的时候，我心里真的是非常难过的。但同理心让我感觉到他心中也是有深刻的不舍的，那为什么他会说出这样的话呢？我冷静过后问他才知道，原来他是觉得我们班上总有些人会气我，他希望换班的话能把这些人换走，我会轻松一点。耐下心来的同理心让我获知这样贴心的理由，多么美好！在看到小吴不肯教同学题目的时候，我是有点生气的。是同理心让我分析，这个同学不是小吴讨厌的人，他就算敷衍也不会这样拒绝帮助别人的。在我的询问下，小吴告诉我，他的答题思路太过于跳跃，对于基础比较差的同学很难听懂，这个题目并不难，只是这个同学没有认真审题。耐心一点点，同理心帮我多了解了一些学情，还让小吴有机会教同学学习方法。在每次家访小吴的父母都拒绝的情况下，我是想冷漠的。但同理心促使我更多地去想想小吴的感受，他通知父母却一次次被父母拒绝还要跟我解释的心情应该更难过、更委屈吧！我没有责怪他，只是抓住每一个和他父母沟通的机会，尽力地把小吴跟我表达过的对父母关爱的渴望传达给家长，让家长重视。一直到现在，小吴的家长依然不常和我沟通，但小吴终于学会向家长表达自己的情绪，整个人开朗了很多。是同理心让我收获了一个自信、自尊、自律的小帮手。
之所以可以坚持这么久，还是得归功于对学生的感情和对这份事业的热爱。我喜欢孩子的单纯和他们质朴又丰富的生活，我努力保持着一颗赤子之心，用自己做学生、做子女、做长辈的心情和经验，不断在与学生的交往过程中实践。在教师这片原野上，是爱点燃了前行的灯盏，是爱照亮了学生的心灵，是爱延续了中华民族几千年师德师魂的崇高与伟大。爱心，是教育成功与否的关键，是新时期师德师魂的一个重要标志。我们要爱一切学生，爱学生的一切。当然，作为一名年轻的人民教师，我的爱是微弱的，是平凡的，我只是在平凡的岗位上用爱与责任做一些非常平凡的事情。既然选择了远方，就不顾风雨兼程。既然选择了教师这个职业就要用爱心与责任去关心每个学生！有了这次融化坚冰的经验，我对自己的教育之路更有信心了，相信在这条路上，我并不孤独。

