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十五年的教学工作，我已经习惯了以往的课堂教学形式，实施了高效课堂就意味着这一切将发生翻天覆地的变化，对于高效课堂我抱有过怀疑的态度，但是通过一个多学期的观摩、听课以及实践之后，我发现觅秀高效课堂真正将知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观落到实处，实现了学生成为课堂的主人。
通过一个多学期的实践，我发现，一节成功的高效的课，必须具备以下条件：
一、课前准备要充分
在教学过程中，老师的引导非常重要，老师必须要有效的指导，制定好教学目标，重难点，花更多时间研究学生，研究教材。充分发挥他们的积极性，而不是仅仅让学生展示导学案的内容。在教学过程中，我发现如果我引导得好，学生学习就很积极，主动。但是如果我的准备工作不充分，或者引导不切合学生实际的话，课堂效果就不好，不能调动全班同学参与。
二、课堂提问要有启发性
教师的课堂提问一定要有启发性，能使学生发现问题，总结规律，在内容上要和重难点结合，帮助学生加深印象，解决疑难，提到课堂效率。要在教学生长处设问，以拓展学生的发散思维。在形式上要创设情景，吸引学生的注意力，激发他们的求知欲。但是由于我自工作以来，接触的都是高中生，所以对初中生的兴趣点以及认知水平还不是太了解，这也是我以后在教学中亟待提高的重点。 
要有效实施觅秀课堂并提高课堂教学的有效性，教师自身素质也要加以提高。
首先，教师要有激情。充满激情、富有诗意，用全部心血和智慧去教书育人，用我们的激情感染学生。
其次，教师要有幽默感。适当地运用幽默，能够缩小师生之间的距离，从而激发学生的学习兴趣，促进学生参与、体验知识，提高课堂教学效率。这样，教师的教学就有了个性魅力和智慧的光芒，就能把一些抽象的、复杂的教学内容以一种生动的形式表现出来，达到良好的教学效果。而且用幽默作为批评教育的手段，也能够消除学生的逆反心理。
最后，教师要会表扬并且善于表扬学生。适时捕捉学生身上的闪光点，并运用恰当的语言表扬他们，使他们产生积极而愉悦的心理。
但是在教学实践的过程中，我也遇到很多困惑
1、对学生的评价。 鼓励式的评价对与学生来说是一个很好的激励，在一定程度上可以调动学生学习的积极性和主动性。但是进入初二的学生已经熟悉了这种模式，激励的效果大打折扣。针对这样的学生，尤其学习习惯不太好，学习主动性很差的学生，如何更大限度地发挥评价模式的作用，还需我在以后的教学中不断摸索。
2、对学困生的帮扶。  对于这部分学生存在着一个共同的特点，他们普遍在平时的学习中对自己要求不严格，上课不听讲，课后不能按时完成作业，即使完成也大多是应付了事，对于英语的学习缺乏兴趣，对自己不负责任，并且,这样的学生对其他的学生也会产生消极的影响.我认为,针对这部分学生主要是加强他们的学习意识，让他们从自身想去学，否则这类学生随着年级的增高会越来越多。但是我在教学中，我该如何激发他们的学习兴趣，帮助他们培养良好的学习习惯，一直是困扰我的问题。
不管怎么说，我们现在正处在教学改革的时代，改革是必然的形式。而“觅秀课改课堂模式”能够针对传统的课堂模式的缺陷，从培养学生的综合素质的高度出发，以课堂教学为核心，打破了教育单向传授形式，到破了教师一言堂的课堂模式，真正把课堂还给了学生，让学生在灵动与鲜活的课堂上自主学习，合作学习，分享成果，切实提高了学生学习的积极性，实现了课堂教学效率的最大化。尽管，在教学实践中我还有这样或者那样的问题，比如导学案的编写我自己还有很多困惑的地方；课堂上一些新课、习题课、复习课、具体操作还有很多瑕疵和不足；一些学生学习的积极性还没有提高上来；怎么能让那些爱学习的学生更加喜爱学习并帮助那些积极性不高的同学等等很多问题。但是我相信，科学的方法是成功的一半。 在我校同仁的共同努力下，我们的觅秀课堂模式一定会日益完善，从而促进我校教学的飞速发展。

