觅秀课堂学习体会
陈园
在觅秀街中学工作已满一个学期，对于觅秀教学的学习还在深入学习中。起初我对觅秀课堂的理解还停留在仅仅是小组合作上，但一学期的学习和实践给了我更深层次的答案，以下是我的收获和感想：
    一、教师要及时转变思想观念
觅秀课堂真正要做到“学生为主体，老师为主导”。课堂教学由知识立意转向能力立意，坚决实现学生课堂学习的高效。老师在课堂上应由前台转向后台，大多数的工作要课前完成，把课堂时间主要留给学生。教师不仅要自我转变思想观念还要带动学生转变观念。不等不怠，在预习案的指领下主动学习，主动探究、摸索。老师是点拨者，而不是带领者，学生展示、合作探究，成为课堂最出彩的主角。
二、教师要精心编制导学案和个人教学设计。导学案是引导学生学习的方案，是高效课堂成功的前提，所以导学案的编制要高度负责，下大功夫，大胆整合教材，精心研究课标要求和知识能力的要求，重点突出，难易适中。在教学设计中，教师要设计好课前预习案的目标和课中探究案的目标，让学生非常清楚地知道自己要做什么及达成什么目标。要设计好对学习小组长和学习小组的培训方法和培训目标，充分发挥小组长的作用。
三、组织学生分组合作释疑，做好小组评价 
在课堂合作中，最重要的是让每个学生都提出不同的观点，交流思想、碰撞智慧。教师全面掌控讨论过程，让每个学生明确讨论的内容、要求和分层目标。小组长负责具体组织，围绕问题进行交流、讨论，确保讨论高效、有深度。时间宽裕的话要组织学生认真反刍当堂学习内容，构建清晰的课堂知识网络，当堂内容清出底子，迅速、独立完成当堂检测。对学生课堂上每个流程进行评价打分，明晰化细节，确立规范。
 四、调动学生全面参与。
 学生学习时，老师要深入到各个小组，认真倾听小组成员的发言，适时与小组成员进行交流。这样老师就能在认真观察和了解每个小组的活动情况，如发现个别学生不能认真参与交流，或做与学习无关的事情时，就要及时地加以引导，提出明确要求，让他们能够顺利参与到学习中。还要指导小组成员学会倾听，认真补充、修改学案，特别要鼓励学生大胆发表自己独特的看法，随时极好笔记，这样学生在展示时有底气，积极参与，大胆发言。
五、培训好小组长，让其发挥领导作用。
我们的课堂主体是自主学习和小组交流，质疑问难，这种情况下老师什么事都面面俱到，事必躬亲，是不可能的，这样，小组成员的管理与监督就落到了小组长身上。如何培训好小组长，就显得特别重要。不定时的召开小组长会议，交代小组学习的重要性，要求各个组长严格要求自己，老师要求每个同学必须做到的事情组长一定要以身作则。同时交代组长需要做的工作是什么。不但要认真完成我交给的任务，同时要以自己积极的态度带动每位组员，促使本组每个组员团结协作，共同进步。
[bookmark: _GoBack]每个同学的作业和导学案都由组长首先检查，再交给科代表。这样层层把关，好的同学会得到及时的表扬鼓励，不符合要求的同学也会得到适当的提示和警告，随时改正。然后老师会及时评价，适时鼓励，帮助小组长监督管理小组的 成员到位。 
觅秀的课堂学习了“271高效课堂”模式长处，并不是叫我们去生搬套用。而是结合我校的实际情况，学生的实际水平，制定出适合我们孩子的可行性实施方案，我们的课堂是开放的课堂、情感的课堂、高效的课堂，是学生自主学习、合作学习的天堂。真正让学生做到由学会、会学到乐学。坚持做下去才能达到事半功倍的效果，才能真正的实现“课堂的高效化”。
觅秀课堂的有效实施最终离不开老师的爱心、耐心、责任心。这是一项长期而艰巨的任务，我们必须全力以赴，做好一切准备，这其中可能有挫折、有打击，可能付出很多，临时得不到好效果。但是只要有付出，凭着自己的爱心、耐心、责任心，扎扎实实走好每一步，就一定使我们的课堂越来越好，走向极致。
经过三年的打磨，我们学校的觅秀课程已经初具规则和成效，但是课改的长征还仍在继续。历史总以傲人的姿态勇往直前，而此刻我们正在历史中，且行且珍惜。

