鲜花在前方，我们在路上
                           ——觅秀课改之我见
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新课程改革已经成为当下教育改革实践的重要探索，自主、合作、探究成为新课改的代名词。很多学校为了追随课改的大潮也从本校实际出发进行改革实践。例如山东271模式，南京瑞金小学的“助学课堂”，杭州“三疑三探”的模式。觅秀街中学作为一所新课改的学校，坚守全面育人，全面课改，全面发展的理念，在借鉴山东271教育模式的前提下，根据本校发展实际，实施特色觅秀课堂，大单元的整合模式，贯穿始终的育人目标，多元化的评价方式，多彩的课程文化节，家校共同体的模式，学生乐学，教师乐教，家长乐享的良好氛围，为我们提供了自由发展、自主建设的平台，没有太多的束缚和禁锢，每位教师可以在这里发挥自己的聪明才智，展现自己的个性特点，实现自己的人生抱负。
课程改革是一项伟大的事业，我们需要有勇气和胆识。敢于突破，敢于尝试；敢于创新；哪怕一点点，哪怕会有错误，哪怕会承受非议，哪怕会遭遇失败。正如陶行知先生在《第一流的教育家》中所说，第一流的教育家应该是敢探未发明的新理，敢入未开化的边疆。如果想自立，想进步，就须胆量放大，将试验精神，向那未发明的新理贯射过去；不怕辛苦，不怕疲倦，不怕障碍，不怕失败。目光要远，目光要深。培养创造精神、开辟精神。
通过一学期的教学实践，通过编制导学案、解读学习目标、小组评价和点评等教学实践，不仅在教学理念上有所转变，在课改实践方面也有所提升。课改改革的方向是什么？课改到底要改什么？课改到底应该如何进行？真正的学习未必是在听的过程中发生的，而是在经历中“绽放火花”。教育之于孩子们的意义不是那些片段的知识与技巧，而是能够为其所用的知识，运用知识去解决问题的方法，以及在经历中成长起来的社会认知与世界观。
传统的教育理念下学生的学习方式是被动的，是不自觉的，教师累，学生也累。在今天的课程教学改革实践中，促进学生学习方式的转变，并不是“由此及彼”的转变，让学生从被动的学习方式转向主动的学习方式，让学生回归到课程本质的学习方式，让学生经历多样化的学习方式，体现了学习方式转变的内在意义。觅秀课堂采取放手的模式，很大程度地让学生成为学习的主人，经历完整的自主学习，自主生活，自主成长。无论是课前预习，课堂合作探究，小组展示和评价，学生都成为学习的主人，教师只是在学生发生争论和问题无法解决的时候才会介入。
觅秀课堂的确发挥了学生的主人翁精神，但我们也看到了这样的现象。自主学习时，学生不愿动笔，学生讨论内容如何监控？不是闲聊，而是有序、认真地讨论？展示环节如何快速书写答案，确保效率？我们的学习之所以效果不好，一个重要的原因是教师在完全不了解学生学习状况的情况下开始的，可以说，这种教育是盲目的教学，是脱离实际的教学，是没有不失败的。学习效果是多因素综合作用的结果，包括兴趣、方法、基础、环境、身体、家长、教师、情绪、意志、动机、目的、专注。而学习效果与学习管理紧密相关。学生的学习管理过程，对学生最重要的学习活动缺乏实际、有效、科学的管理，是造成学生学习积极性低，学习质量差、学业负担重，心理健康水平低的重要原因之一。学生的主要任务是学习，抓不抓学生在学习过程中的积极性和科学性问题是学校工作中的一件大事。让学生的学习形成自觉的行为，正是学习管理的重要问题。学习过程的管理包括学习积极性情况、学习科学性状况，学生实际是怎么学的？会不会科学系分析影响学习效果的原因？掌握知识的过程完不完整？能不能及时地发现自己的学习问题（反馈）有没有系统的复习环节？这些问题我们在进行教育教学的时候关注了多少呢？学生的预习所获得的知识往往是零碎的，模糊的、肤浅的，而教学的任务在于帮助学生整理知识，提升能力，让模糊的知识变得清晰让肤浅的知识变得深刻，让零碎的知识变得结构化。
我们要关注学生的学习过程，知道他们是如何预习的？他们学习这门学科的方法有哪些？他们学习中遇到了哪些问题？他们能否解决？加强学习过程的管理，一方面调动学生学习积极性，提高学生学习的动机水平。目前学生在学习上缺乏责任心，想个人前途多，想国家、民族前途少，由于学生在学习上缺乏长远的、高尚的、正确的学习动机，因此在学习的勤奋、遗址和标准上离要求很远，要通过多种途径加强为谁而学的教育活动。途径可以通过系列主题班会，杰出人物的中学时代。另一方面，需要加快对家长的培训，家长的态度和教育方式对学生能否积极地学，科学地学，影响很大。对家长的培训主要做好以下几件事：调查研究，了解家庭教育中的问题，开办家长学校，开设有针对性的系列讲座，提高家教水平。
某位教师说：我不想用我的角度去影响他们，我希望孩子们以他们的视角来写历史。例如某节试卷讲评课。教师按照如下步骤开展教学，充分发动学生的自主性。
一、改正，是一种学习
请在试卷上订正自己做错的题，并检查一下错误的原因，把自己的反思写下来。
二、提问，是一种学习
在订正时，你发现还有什么不懂的或是有什么疑问，写下来与同伴交流。
三、评价，是一种学习
你觉得，试卷中哪些题出的好，为什么？哪些题出的不好？为什么？
学习在本质上是学生自己的事情，“以学定教”才能满足不同学生的多样化学习需求，精致的讲解无法代替学生亲自的实践，教学应该对学生的学习发挥帮助、促进、催生的作用。学习不是知识的累积，更是自我的完善与创造。我们需要为学生营造一个放松的、警惕状态的课堂氛围。只有会自学、会思考、会探索；爱提问，爱沟通，爱合作；善交流，善辩论，善反思的学生，才能得到舒展，智慧才能绽放。
作为新教师，我们拥有青春的资本，我们应该勇敢地迈出步伐，向那未开辟的边疆积极探索，奉献我们的青春智慧，承载自己的教育梦想在觅秀课改实践探索中实现自己的价值。
