
再总结，再上路

夏传京

不知不觉，一个学期就这般一晃而过。忙忙碌碌，辛辛苦苦，2017悄然以至。回首这个学期，想是20多年来，成长最多的一段时光。

告别了学生时代的懒散，工作的这小半年堪比高三那会，可是做学生可以偷懒，撒谎说忘记作业，没带课本。而如今做老师带着一百名学生，一双双求知的眼睛注视我，我必须备好每节课，不管加班到几点，哪怕迟走、哪怕熬夜，都是我必须做的。觅秀的“三自”教育，我也是其中的一名学生，学习“自主学习”、“自主生活”、“自主教育”。所以在觅秀之路上，也是我心迹的转变，思想上，我一直在准备着学习着适应着觅秀教育。

正如一本高深的武功秘籍一样，没有谁能够在三五朝夕就能学会。对我而言，觅秀教育就是一本高深的武功秘籍，尽管已经练了半学期了，我感觉我始终学的是一招半式，徒有花架子。就课堂而言，在课前五分钟的利用上，我始终没有真正利用好。停留在让学生做好课前准备、写好学习目标这个层次上，想来可能在期末才有一丝走上轨道，学生知道在我进班之后主动把知识题纲拿出来，自主地起立背诵，记忆，相互提问。这给我一种启示，其实主要还是我布置的任务不明确，如果能够给学生一种习以为常的任务指示，学生自然会去落实。所以在下学期的时候，在课前我会积极与学生沟通，有效利用好这课前五分钟。课前五分钟可以上学生回顾上节课的圈画，进行本节课的课前2分钟的浏览预习。

在导入这块，觅秀课堂标准要求：简洁，达到启思的效果。而我在这块做的很糟糕，作为生物老师，没有体现出学科特色，生物与生活结合紧密。无论哪节内容我们都能从生活中找到一个生动的例子，导入到本节课的学习中，引导学生去感悟生命。曾听老师感慨，一个良好的导入真的会对课堂造成影响。想来也是，高手过招，往往都是毫厘之间。以后我要严格要求自己真正体现出生物的生动、生活、生命，让学生感到生物就在身边，生物和我们的生命息息相关。

学生的自主学习和合作学习，占据了课堂超过1/3的时间，这十多分钟学生是真的自己学到知识了，还是在浑浑噩噩中度过，很大一部分取决于老师对于学生自主学习和合作学习时安排的目标，没有目标的学习是盲目的，是无效的。有个著名的小心理实验，在一个全是各种图形的纸上，有三角形、正方形、六边形、圆形等等，这些图形又分为实心和空心。第一次展示这张图片给测试者看，几分钟后，问测试者第一行有几个空心三角形？结果没有人能够答出来。再次展示图纸， 结果就一目了然。这个实验告诉我们，一定要给学生目标，为什么强调让学生带着问题去看书，原因就在于此。这块我自己在实践中注意到了，但是也发现我把问题抛出来了，可是学生还是不以为意，依然浑浑噩噩得去过这十多分钟。以后的课堂上，首先要带大家关注下自主学习的问题，谋定而后动，再去看书，小组讨论，并在期间去随机提问一些待优生。

学生的展示点评是觅秀教育的一大特色。学生在展示的同时锻炼着自己的表达能力，锻炼着自己思维能力。鼓励多元化的展示，不仅仅是后黑板，小展板、投影等等都是学生展示自己的工具。在生物课上，除了书本知识，还有动手的实验，这就比其他学科有更加丰富的展示途径。在一块，我做的还不够好，学生展示的途径、展示的内容都远达不到人满意的地步。此外，那些没有展示任务的学生，对于答案又不确定，不敢轻易动笔，这段时间没有利用好。下学期我可以让大家做些简单的题目，巩固下本节课的知识，不至于浪费时间。

还有个重要的对于小能手、小老师的培养，也要逐步跟上。这学期有几位小能手展现出风采，但仍没有培训到位，下学期争取再系统培养，打造出生物学科的几位优秀选手，让他们带着大家去思考，去质疑，去答疑。从而真正达到学生的自主学习、自主生活、自主教育。


