《思维导图》阅读体会

许文华

白虹编著的《思维导图》融科学性、实用性、系统性、可读性于一体,以思维导图的形式介入人们的生活、工作中，用简明易懂的讲解和实用易学的心智图。

其实“思维导图”这个概念是上个世纪八十年代传入中国内地的，当时英国头脑基金会总裁、“世界记忆冠军协会”创办人、国际著名的“大脑先生”东尼·博赞编著了《思维导图》一书，该书介绍的方法最初是用来帮助“学习困难学生”克服学习障碍的，后来主要被工商界、特别是企业培训领域用来提升个人及组织的学习效能及创新思维能力。

思维导图曾经在学科教学方面引起广泛关注，但历经50余年的发展，并没在各国学校被广泛应用。早期的“思维导图”并不适合直接应用于学科教学，因为它过于强调“图像记忆”和“自由发散联想”而非“理解性记忆”和“结构化思考”。对于抽象思维能力较差的学生，“图像记忆”的确可以帮助学生提高“把知识记住”的效率，但却无法加深学生对知识的理解，属于一种浅层的学习；另外“自由发散联想”具有天马行空，对思维不加控制的特点，更适合用于“头脑风暴”式的创意活动，而不适合用于系统的学科知识教学。任何学科知识都是有其内在逻辑及固定结构的，是有自身内在的体系的，基于学科知识的特性，学科教学必须强调“理解性记忆”和“结构化思考” 。尤其随着学段的升高，知识越来越抽象和复杂，就更加要强调“理解的深度”而非“记住的速度”。

为此，后来有研究团队把概念图、知识树、问题树等图示方法的优势特性嫁接过来，同时将结构化思考、逻辑思考、辩证思考、追问意识等思维方式融合进来，把“思维导图”转化为“学科思维导图”。 “学科思维导图”作为一种“基于系统思考的知识建构策略”目前已被全国五百多所课题实验学校引入广泛应用。

白虹编著的此书系统地介绍了思维导图的核心概念，从大脑的结构、神经元的工作方式引申到人类的思维方式，重点介绍了思维导图的基本概念、制作方法、注意细节，以及在工作生活各个方面的应用方法和技巧。

总结制作思维导图的流程大致为以下几点：

1、把需要解决的问题作为核心单元以图文的形式放到导图中间。

2、围绕核心单元来做放射性的思维发散，标注能够联想到的关键词。如果能以图像形式表示关键词，效果更佳。

3、用放射线来联系关键词与核心单元。

4、对关键词再做进一步的发散型分解。

5、对所有得出的词逐层的连线。

6、对所用的导图连线以粗细、位置关系和各种颜色来区分主次、关系和层次，关键词要准确，整个导图要整洁、清晰。

7、当找到最终多次出现的词汇时，可以以此词汇作为核心单元再做下一层的思维导图，逐层深入。

从上世纪八十年代至今，思维导图历经数十年的发展，证明了它的优点很多。首先它给我们提供了一个革新的方法和工具，去改变我们久已习惯的认知和记忆方式，提高我们的注意力、记忆力、创新力，帮助我们在分析问题时面对大量我们看到和想到的信息迅速厘清重点、明确层次。其次它综合运用了人的五官感知，通过综合使用大脑，充分运用进入大脑的每一条信息、每一种感觉、记忆或思想，包括每一个词汇、数字、代码、食物、香味、线条、色彩、图像、节拍、音符和纹路，引领我们更加深入的探索大脑的结构、工作机制，挖掘了人类大脑的使用潜力。另外它也给教育领域一条改革创新之路。相信经过大量练习、熟练掌握后这种方法确实可以是孩子们提高学习效率、快速解决具体问题的好工具。

但请注意的是，由于发散性思维方式和个体精力、经验的限制，思维导图的分析过程难免遗漏重点。而且熟练掌握思维导图的使用需要大量的练习，用图形来表达对于中国人的习惯改变也需要适应过程，而且对于欠缺基础绘画能力和习惯的人就更加难一些。

毋庸置疑，思维导图可以拓宽我们的思路，打破束缚、创新思维，不拘泥于自身经历和条件的局限，可以在一定程度上提高思维的质量。但毕竟它不是根本，不是知识本身和问题的症结本身，不能本末倒置，过度投入精力去过分关注导图是否画得漂亮，那是舍本逐末。更不能盲目崇拜这种工具，工具无所谓好坏，只是使用人会不会用而已。
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