思维导图的起源

王晓云

    说到思维导图，不得不提头脑风暴，何谓头脑风暴法，美国学者A.F.奥斯本提出了头脑风暴法。头脑风暴法原指精神病患者头脑中短时间出现的思维紊乱现象，病人会产生大量的胡思乱想。奥斯本借用这个概念来比喻思维高度活跃，因打破常规的思维方式而产生大量创造性设想的状况。

　　头脑风暴的目的是激发人类大脑的创新思维以及能够产生出新的想法、新的观念。讲到头脑风暴还要提到一个人，那就是英国的大文豪萧伯纳，他曾经就交换苹果的事情，提出这样的理论： 假如两个人来交换苹果，那每个人得到的也就是一个苹果，并没有损失也没有收获，但是假如交换的是思想，那情况是绝对的不一样了。假设两个人交换思想，两个人的脑子里装的可就是两个人的思想了。对于萧伯纳的理论， A.F.奥斯本大表赞同。他认为，应该让人们的头脑来一次彻底性的革命，卷起一次风暴。

　　中国有句古话说：“三个臭皮匠，顶个诸葛亮” ，对于那些天资一般的人，如果进行这样的互相补充，一样是可以做出不同凡响的成绩的。也正是奥斯本的头脑风暴的方法，从另外一个角度证明通过头脑风暴这种互相帮助、互相交流的形式，可以集思广益得到不同凡响的效果。

　　如果我们要用思维导图法来表示的话，头脑风暴法可作为核心词汇放在中间。接下来，作为思维导图的二级分支，头脑风暴法按照不同的性质又可分成不同的类别。

思维工具叫思维导图，不限年龄和行业，从3-4岁的儿童到70、80的老人都可以用，目前有100多个国家，几千万人在用，不局限于特定人群和行业。
别把它想得太复杂，就是一种图形化分层次的信息展示方式。思维导图的创始人东尼博赞，在成长的过程中经常思考一个问题，令人陷入烦恼和痛苦的原因，是因为我们记不住、学不会。我们的脑子就像一个网眼过大的筛子，常常留不下什么东西。而一些天生的才能被埋没，无一不是因为不知道如何使用这天然的宝藏。东尼自己就曾经为此而烦恼，他辛辛苦苦地记笔记，却发现记的越多，脑子越乱。为了改善记忆，他开始用不同的颜色在笔记上做标记：下划线、着重符号，画圈或者框。果然，这个举动就大大提高了学习效率。

东尼上大学后，跟很多西方青年一样，对希腊有着极高的热情和好奇，但东尼注意到了善于思辨的希腊人的一种记忆体系：他们引入想象(IMAGINATION)和联想(ASSOCIATION)。这给了东尼很大的启发：我们大部分人的笔记，都是最乏味单调的东西，跟想象和联想都沾不上边儿。一定是什么地方出了错儿；我们具有无限潜力的大脑，一定是在某个地方被限制住了，我们都还没有意识到。东尼开始学习一切可能跟这相关的学科：数学、语言、一般自然科学，尤其是心理学。他还到人类产生过的最杰出的学习记忆者们那里去取经，比如达·芬奇。他既是著名的画家，又是颇有造诣的科学家、发明家，几乎对当时每个人类感兴趣的科学题目都有所建树：他是怎么做到的？他的大脑与我们的有什么不同？

几乎与他的画齐名的达·芬奇的笔记中，充满了各种图画、线条、符号。同时，东尼还像小时候一样，最喜欢投入自然的怀抱；大自然似乎特别能够带来灵感，让人浮想联翩。既然人是自然的一部分，人的思考、记忆，必须按照自然的形式，必须反映自然规律。东尼想要的，就是这么一种思考的工具：它可以应用到人类一切日常活动中去，它必须不违背人脑自然运用的方式。它记录人自然地去思考的形象，而不是用一二三四的条条框框。它充满想象，它记录联想的过程，从而也激发更多联想。出现了一个像发光的星星一样的、简单而美丽的工具，它恰好就是我们自然思维一样的放射形状。第一个思维导图诞生了！从那以后，东尼·博赞一直在应用它、宣讲它。他教人们用它来改善记忆，加深对知识的理解，让人们发现没有什么是学不会的；用它来做规划，理清复杂的思路，激发有创意的想法，一个宏伟的蓝图和多头绪的事业，可以了然于胸。

东尼还特别帮助那些智力有问题、学习有障碍的孩子们。他们的画出的思维导图，像常人的一样多姿和完整，只要稍加引导，他们能像天才孩子一样思考深刻的问题，记住复杂的关系。他们完全能够像正常人一样的思考、学习、表达。

关于思维导图，我在信息课上给同学们推荐过xmind，信息化的思维导图工具，优点是方便，制作快捷，但是它的缺点是框架比较有限，会限制学生的表达形式。但是我觉得内容才是思维导图的灵魂，发散思维和联想才是思维导图的意义所在。记得上大学时，C语言老师很喜欢用树状图给我们总结知识点，这让我对C语言的学习事半功倍。思维导图是一个思维工具，灵活运用会让你的大脑更加轻松，学习更加有效。
