心安处便安心——《人生在于心安》读后感

王琪
    在物欲横流的钢筋水泥的现代，人们追逐名利的那颗心在不断的膨胀和加速，即使在远离城市的山村，人们的内心一样无法平静；原先那种绿色生态的田园生活已不再满足，人们的心思在利益的碰撞中飘忽不定、跳跃起伏，心安的幸福、心安的享受已成过去。

因而，要想生活充满小确幸，处处安心，应时刻放下烦忧，当心安成为一种奢望，甜美的梦乡便悄然离我们远去，因此我们在追寻环境上的复原，以便将自己的心思在大自然的呵护下逐步安定下来，心安处便安心。

   《人生在于心安》是一本讲述人生哲学的通俗读物，作者星云大师用通俗的文笔，讲述自己的心境由自己掌控，心安才能获得幸福。本书针对读者普遍存在的典型问题，提供了有效的解决方案，以大量关于人生面临的各种问题提出鲜活的案例故事，通过启发读者的思维，让读者在潜移默化中接受这些经验。通过这些方法，人们将便于沟通，社会将更加和谐，人们的生活将更加幸福。

    安心生活更离不开这个“安”字，生活中有数不清的苦与乐，假如我们心神不定、这山望着那山高，一生都沉浸在变换和不安的动荡之中，那么如何能安居乐业、提升生活质量呢？所以说稳定的生活就是安逸的生活、渴望的生活。生活考验我们的地方有很多，要迎接这诸多的挑战，没有内心的安定与沉稳是万万不能的；因此我们在经营生活之前，就要下定安心生活这个决心，不朝三暮四、不彷徨观望、不知难而退，不仅拿得起、而且放得下。

    心安即坦然。是一种与世无争的态度，心安是一种心无负荷的释放。当我们心安的听着音乐、走在郊野的风光中，我们的幸福显得平常而淡定、充足而惬意，别忘了这人世间最美的平常、最美的享受，它让我们的人生焕发出迷人的光亮和醉人的风采。

　　心安即健康。它是一种心理的安详和释放，为勤劳致富之人所拥有、它为守法诚信之人所拥有、它为行善义举之人所拥有、它为知恩图报之人所拥有、它为情投意合之人所拥有、它为心无愧疚之人所拥有、它为朴实良善之人所拥有，凡此种种、不胜枚举，但都是为了拥有内心的平静。守住心安、便守住了幸福，拥有心安、便拥有了健康。

　　心安即舒心。心安之人、从内到外透着喜庆美，心安之人、从言到行透着诚信美，心安之人、从你到我透着真善美，心安之人就是我们最可爱的人，心安是我们人生至高无上的追求、心安是我们人生朴实无华的美丽、心安是我们人生最最舒心的享受和幸福。

    有人问我，为什么总喜欢喝茶和极苦的咖啡，我觉得正是那种苦尽甘来的味道吸引着我，正如人生，它像一杯茶，不会苦一辈子，但会苦一阵子，没有开始的苦，就没有后来的甜。这种苦苦甜甜的交相呼应，像一首交响曲，汇成我们的一生。拒绝"苦"就等于关上了"甜"的门，只有苦甜交杂才能享受更好的人生。作为老师，我们攀登得越高，走过的荆棘就越多，只有先努力奋斗，才能苦尽甘来、

    时光如梭，缓缓而过，人生奔波一世，最后所求的无非是：生活的平静，心灵的坦然，简单的幸福。过程怎样，已是过眼云烟，不求精彩，只要心安。沿途的风景，无需挽留，一路慢慢欣赏；同行之人，用心铭记，一路好好珍惜。带上最美的笑容且行且珍惜，青春年华转眼而逝，点点滴滴的生活中，时间的流逝换来的是自己的逐渐成熟。父母逐渐的衰老，逐渐心中也有了些许的感伤。纷繁的心事，让它随风而去，快乐的生活，淡然的做人无悔于心，如此就好。心安处便是天堂，变得以让自己安心。

在从小到大的人生成长经历中，人生谁不曾伤过痛过执着过感怀过。或是生离死别，或是考试失利，或是工作困惑，岁月因为经历而懂得，生命因为懂得过而精彩。懂得便能从容，世界的灯红酒绿与我无关，就这样读着安静的书，思考着平凡的人生。往事是一道风景，就算再美也只适合欣赏，或许，学会放开双手，心才会自由。

生活是看不同的风景，遇到不同的人，行至水穷尽，坐看云起时。总要相信峰回路转，生活是灵魂经历伤痛后的微笑怒放，是挫折坎坷被晾晒后的坚强。经历后才懂得，往事是用来回忆的，幸福是用来感受的，伤痛是用来成长的，让心在繁华过尽依然温润如初。

我们无论是在生活还是工作中，所遇到的不如意，都要淡然，坦然面对，泰然处之，以心安的角度看待问题和人生，心安才能安心。

　　 

