培训心得
[bookmark: _GoBack] 荣誉
[bookmark: OLE_LINK1]第一次听说“友善用脑”这个词，是在刚入职那年的江宁区新教师培训会上，当时只觉得模糊、抽象，不明白什么叫友善用脑，怎么在教学中体现友善用脑。这次的北京友善用脑培训之行让我对这个词有了一定的了解。
友善用脑是新西兰教育家克里斯蒂·沃德应用最新神经学、心理学研究成果，与她一生的教育实践相结合，总结和倡导的教育理念和方法。在北京市海淀区永泰小学的数学课上，老师准备了苹果、红豆、鸡蛋等日常生活用品作为学具，让学生通过看、摸、比较等多种形式获得对体积的感性认识，同时锻炼了学生的动手能力。调动多种感官参与教学活动，更有效地激活大脑。教师用新颖的思维导图式的学习目标，简单明了，便于小学生理解。有研究表明轻柔的音乐能够打通学生的神经通路，促使学生体内分泌出适合学习的化学物质，使学生轻松学习。人在一天中会出现不同的生理曲线，课堂上可以采用针对性的音乐，这对人的学习和思考会有很大的帮助。在这节课的合作探究时，教师播放了节奏舒缓的音乐，引导学生积极参与，同时也陶冶了学生的情操。其实，通过播放轻音乐来起到舒缓情绪的方法早已经应用在教学领域，比如每年高考开考前就会循环播放轻音乐来使考生得到放松。
在五十七中的历史课上，本节课讲的是《安史之乱与唐朝衰亡》，老师用电子白板上课，在一定程度上扩大了老师的活动区域。老师在课前发了大量的课外资料作为拓展，以讲故事的形式展开，引导学生理清这些材料之间的顺序和关系，将资料中的重要信息在地图上表示出来，并讲述安史之乱的相关知识。课上重视评价，把倾听、合作评价加分写在黑板的正中间，针对学生活动及时进行反馈。临下课前两三分钟，教师播放了一曲轻柔的音乐，所有学生都趴在桌上冥想，教师在学生中间来回走动，并总结本节课的知识点，直到下课铃声响起，整节课就在这样舒适的环境中轻松度过。在日常教学中，精神压力是学习困难的关键，将课堂压力和由压力引起的学习障碍减少到最小程度是友善用脑的关键。所以，教师需要采取相应的方法，帮助学生找到他们自己和课堂内容之间的联系，允许学生进行适当的个人选择，学生的压力减少了，学生的主动性增加了，也就自然的融入了自觉学习的过程，进入了更轻松、更愉快的学习。
在讲座《教学设计与说课》中，我感触最深的就是要进行有效的课堂教学，就应该把握好预设与生成之间的动态平衡。首先，课前精心预设应留有生成空间，我们刚入职不久的新教师在这方面常常还做得不够，片面地以为课堂会按照自己预想的那样进行下去。从教学的全局来看，预设只能是一个教学的准备，真正的有效教学是在课堂中动态生成的。所以，教师在备课的过程中，应充分考虑到课堂上可能会出现的情况，给生成留足空间，促进课堂有效生成，处理好预设与生成之间的平衡。其次，课中及时调控生成空间。课堂教学是千变万化的，难免会发生诸多意外，一旦出现“不速之客”，教师要灵活应对，及时调整预设，给生成腾出空间，有时巧妙利用意外的“生成资源”，也许会成为我们课堂中一个预料之外的精彩之举。另外，在现行课改模式下我们年轻老师要注意学生主体性发挥与教师使命缺失的关系，不能强调学生的独特见解而忽视对文本的尊重，不能注重学生自主而忽视教师价值引导，更不能强调对学生的尊重而忽视对学生的正面教育。
总之，这次北京的友善用脑学习培训之行紧凑而充实，我们教师需要在新课改过程中不断地学习，不断地探索，不断地积累经验，不断地通过充电学习提高是自身的素养。唯有这样才能满足新形势下社会的需要，才能培养出符合时代需要的人才，才能更好地完成我们身上肩负的使命。
 (
2
)
