用爱心、细心、耐心滋养学生的心田
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老师爱护学生既是教师职业道德的基本准则，更是老师要达到教育目的的有效途径。在学校的教育教学活动中，师生两大主体，尊师爱生是师生关系最理想的境界，无数事实证明，只有教师“爱生”，才会有学生“尊师”。实际上，只有热爱学生的教师，才有可能热爱教育事业，献身教育事业。
在体育教学中贯彻德育，应该做到以学生为本，这样，才能从学生的心理特点出发，系统地构建德育的环节。只有以学生为本，才能充分地了解学生，把学生当作完整的个体，尊重他们，从学生的认知水平出发，科学地确定德育的层次。通过把学生推上德育的主体地位，让学生做到自我认识，自我评价，自我激励，自我总结。教育者应退回后台，只做点拨，不做指令，尽量发挥学生的主体作用。
在体育教学中对学生进行思想品德的教育是毫无疑问的，国家一直也是这样要求的，广大体育教师也一直是这样做的。学校教育的目的是使学生在德、智、体、美、劳等方面全面发展，成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人。德育与体育又是学校教育的两个重要组成部分，他们是相辅相成、协调发展的。在体育教学中，教师针对学生的不同观点、信念、情感和意志品质，有的放矢地进行思想品德教育，是体育教学责无旁贷的任务。
有这样一个案例：这是我在研究生实习时经历的。在一次课堂中，体委整队汇报人数的时候，发现少了几个同学，就问其原因，体委汇报说谁谁谁去排练节目了，可是说到顾某某的时候，突然有个学生喊了句“死人”，当时我听到这句话的时候感到非常刺耳，立即就把那位同学喊到前面来了。体委跟我说那位女同学是个残疾人，当时我明白了，原来这个所谓的“死人”也是一个野名。后来我让学生进行常规热身活动(跑步)，之后我问了那个学生，他说了句大家都这样说的，我当时就问为什么我只听到你一个人说呢，他却没有回答。之后我问：“那你认为那个顾同学听到你们这么说她有什么反应呢？”他也没有回答。我接着问：“如果你们同学都喊你死人的话，你怎么想？”他说：“听到了很伤心。”我接着问那你认为那个同学会不会有相同的感受，还是无动于衷呢，相信你比老师更加了解那位学生吧。他哭着回答说她也会很伤心的。那我就顺着他的回答，给他一个结论：大家都是同学，要互相尊重。像这样的情况我想在教学中还是很常见的。比如说在上课的时候因为一点小摩擦就会发生小的碰撞，这时候我就会先了解情况，双方说明缘由，这样就不会再有更加恶劣的情况发生。
试想，如果我没有及时制止的话或者在所有同学面前批评他的话，也许会造成反效果，我想也许会有2个结果：一是随便你怎么说反正大家都说的，造成破罐子破摔的思想，找些臭味相投的人来反抗；二是在同学面前感到羞愧，自尊心稍微差点的学生就会影响学生的相处。
在正式成为一名体育教师之后，教学过程中也会有问题发生。在我上蹲踞式跳远的第三课时的时候，由于场地的原因，所以我拿了4块大垫子、7块小垫子和一个踏跳板来进行本堂课的教学内容，开始大家排队都比较有规矩，面对垫子站立，根据教师的口令进行队伍变换，一个一个进行练习，开始还好，练习结束的排到队伍后面去，可是到后来发现好几个同学跳完就做到旁边的小垫子上，我当时就感到这个行为是危险的，立即叫学生离开。可是当进行第二轮的时候，学生又粘上去了，当时我就很气愤，因为里面出现了几个老面孔，我让学生停止练习，向我靠拢，说了几位同学刚才的行为，提醒他们要注意安全，如果感觉累的话可以到队伍旁边去休息，不要在场地上影响其他同学练习。
在这个案例中，若果没有及时集合说明的话，相信还有很多调皮的同学会这样做，有的甚至还会有其他干扰同学练习的现象发生。比如：在中途伸个手或者脚的，令练习者感到害怕，导致踏板不准或者踩空等等情况发生。我们可以试想要是这样的情况恶劣的话，会造成什么样的后果。我想不是我们能够承担的，所以要把危险的事情扼杀在萌芽之中，以防万一，做好保护和帮助的措施。以上是我对在教学中问题的小看法。
教师的爱满足了学生的心理、精神上的需求，教师自然就在学生天真纯洁的心坎上留下了信赖、尊敬的意念。老师以平等的身份与学生谈话，学生就会接除对教师的戒备心理，与教师建立“不设防”的和谐关系，教师的教育意图才会被学生心情舒畅地领会和接受。学生对教师的信赖尊敬程度，完全取决于教师爱护、关心学生真情投入的多少。只要耕耘，肯定会有收获；只要付出，肯定会有回报。


