
教育 一夜春风来

白连顺

周国平，中国社会科学院哲学研究所研究员，当然是一位哲学家，一位著名作家，是一位好父亲，更是一位思想者。根据周国平的微博，他给自己写了简介，他是个高产写手，著作等身，但他所在意的还是自己哲学和文学，是自己的本专业，至于兼职，他没有写自己教育著作和观点，他，可能，他清楚，教育不是一两个观点、一两句话、一两件事所说得清、做得透的，做到教育自信，真的很难。陈寅恪在王国维的墓志铭上写到：“先生之著述，或有时而不彰；先生之学说，或有时而可商；惟此独立之精神，自由之思想，历千万祀，与天壤而同久，共三光而永光。”对于周国平，作为一名率直正直的人，虽有不彰和可商，但“独立之精神，自由之思想”，博大情怀、自由思想和独立精神让他更加鲜活而熠熠生辉，我向先生致敬。
周国平在论教育中提到教育要培养人有好奇心、同情心，成为善良的人，成为高贵的人，照亮灵魂，做一个有道德、有尊严、有信仰的人，要守护童年，让孩子有一个幸福的童年，能够快乐、健康、自由地生长，这是非常有见地的。周国平提出熏陶是不教之教，是最有效、最省力的教育。好的素质是熏陶出来的，这也非常正确。周国平提出快乐学习、自主学习是教育应有之义。周国平谈阅读，我很佩服，完全赞成。他说，母语是教育的起点，思考比知道重要，学校是读书的地方，让学校成为真正读书的地方，让学生成为真正的读书人。读书不但能让人内心丰富，而且能让人心静。阅读不但能够拥有一个好的心境，能够养心，而且能够养生，还能养颜。太好了，太给力了。“培养孩子的阅读习惯，最重要的是保护和鼓励他们对书籍的兴趣”。阅读、写作、信仰是人生不可缺少的三种交流。阅读不能随波逐流，经典著作阅读就是一种素质教育。经典是文化绿色食品，读经典就像回家，要做大师的学生。我要说，真正的读书人，一定是自信的人，一定是有大格局的人，一定是有思想的人，也一定是高贵的人。

现在是一个大众话语权的时代，是一个信仰危机的时代。正如此，我想不是谁拥一个头衔就能踌躇满志，对教育评头论足，文过饰非的。对当下教育，不能一味地诋毁和批判，更不能把把棒子统统扔给教育体制。清谈误国，实干兴邦。泱泱大国，有多少默默无闻的教育工作者忙碌在艰苦的教育一线，都在奉献和奋斗。其实，往往在教育发展的低级阶段，是生存问题，温饱问题，饥饿问题，有学上才是硬道理。我们谈人性、谈高贵，本身没错，只是要落在实实在在的日常教育教学生活中才是硬道理，上好学是价值追求。一味地批判“弊端丛生的教育现状”，是对教育的无知，是对我们辛勤劳动的教师不尊重，是教育门外汉所为。我们现在的教育不是不追求人性和高贵，只是做的不够而已。人性不是空谈的，柴米油盐也是人性。空谈人性是解决不了教育问题的。
周国平用哲学思想来思考教育，谋划教育出路，很有勇气和新意。如，“智育的目标是培育自由、独立的头脑；美育的目标是培育美丽、丰富的心灵；德育的目标是培育善良、高贵的灵魂。”这些虽有文学魅力，但有点大路货了。事实上，哲学关乎教育，办好教育需要哲学思考和哲学关切。但是哲学不是教育，哲学不能解决教育问题，哲学家不能解决教育学问题。其实人性和高贵仅仅是育人价值取向问题，而教育本身其实涉及方方面面，包括社会、政治、经济、文化、生活等等，有制度、体制和机制等等组成部分，教育关乎社会发展，教育就是最大民生。周国平说：“务必让她有一个幸福自由的童年和少年时代，保护她的天性不被今日的教育体制损害。”“今日的教育体制”都错了吗？就是都错了，我们一个普通教师能怎样呢？抽象地评判，这是不太人道的，教育人奉献了很多，太苦了，不能再摧枯拉朽了，经不起折腾了。就如奥数之害，好像全民在奥数，其实是错的，在广大农村，在偏远地区，有多少奥数呢？中国教育，不能简单并为一两个问题，这是说不通也说不清的，这是在书斋想当然的，是脱离国情的。其实，中国教育办到现在这个份上，实在不易，也是可爱的。

周国平在论教育书中把素质教育和应试教育认为可以调和、可以协调的，其实是一种误解。素质和应试可以相通，素质教育和应试也可以相通，但素质教育和应试教育却是对立的，无法调和。周国平在后来的微博里说：“根据我的体会，只要真正注重素质的培养，孩子有了好的智力素质，应试会是相当轻松的事。智力是一种综合素质，其效果也一定会体现在需要运用智力的一切事情上，包括功课和考试。所以，以素质的优秀为目标，把应试的成功当作副产品，是最合理的定位。”此时，我相信，他的观点与时俱进了，是对他在论教育书中观点的一次大调整，我倒希望他将来写第三篇教育专著，《论教育之真相》“植根原点”，还教育本来面目，说中国办教育的不易，中国教师做教育的不易，多认可、多体谅、多包容，在传承中创新和肯定中批评，在尊重和赞赏中让教育不再面目可憎，不在人人喊打。

周国平很朴实、很纯真、也率真。他谈到他认为的教育的七条箴言，说实在的，基本上都是片面的。“教育即生长”，好像有理，但是并不能说明教育独有的属性和价值。“教育的目的是让学生摆脱现实的奴役，而非适应现实”，这本身并不客观，现实不都是奴役，不适应现实，一切都是虚幻的。“最重要的教育原则是不要爱惜时间，要浪费时间”，虽是惊人之举，但显然经不起推敲。“忘记了课堂上所学的一切，剩下的才是教育”，课堂学习不等于教育全部，再说，教育不是加减法，教育也是生活，教育也是人生经历，教育更是一种潜移默化的收获和精神成长，而不仅仅是知识和能力。“教师应该把学生看作目的而不是手段”，学生既不是手段也不是目的，太功利了，人的高贵在于灵魂，学生就是学生，别无他论。“儿童不是尚未长成的大人，儿童期有其自身的内在价值”，这话本身也偏否，儿童就是儿童，不要人为地拔高和贬低。“大学应是大师云集之地，让青年在大师的熏陶下生长”，这太理想化了，首先中国大师太少（还不知有没有？），再说，即使有大师，不是所有大学都能拥有的，更奢谈何云集？95％以上大学没有大师，难道大学不办下去了吗？过分了，纯粹了，太学者了。总之，教育太复杂，不是一两句话能描绘的。事实上，周国平还有点不自信，太国外了，难道中国本土都没有一个他认为的原创的教育箴言吗？连这都不自信，还谈何大师云集？

“在今天，目睹弊端丛生的教育现状，哪个有责任心的中国人不在为教育忧思？身受弊端的危害，哪个心力交瘁的家长不在把教育埋怨？”正如周国平所说，“以一个公民的身份发表一些感想罢了”。这是实话，教育感想而已，但实实在在的效果几乎很难觅道。“我一直想系统地研习大师们的教育著述，不做完这项工作，我知道自己对教育是说不出真正有分量的话的。”这话是正确的，但是更正确的是倾听来自一线教师和学生的声音，不是仅仅理论学习而已。没有调查就没有发言权，更何况教育是一种实践活动和创新活动，离开实践和创新谈教育，从所谓经典理论观点谈教育，都是不科学的，甚至是不负责任的。

教育当然要培养善良、同情、仁爱，教育需要独立思考、自主学习和快乐学习。教育当然要优秀和成功。但是首先，教育要培养孩子们做平凡人、平常人，做和谐社会和谐家庭秩序的建设者，毕竟优秀和成功是少数，大众教育也是可爱的。我期待我们能看到一本客观看待中国教育的书，以善良、同情、仁爱关照当下的学校、教师和学生，我们不能再受伤害了，我们也经不起伤害了。我们希望，多一点务实的教育实践者，更好地像陶行知那样，理论和实践统一的行知行的教育者，安安静静、本本分分地做点教育实事，为教育者鼓而呼，这是当今所需的时代精神，这才是真正对中国教育有益的人。我们不需要故作聪明的人，往教育伤口撒点盐，踢上两脚，而没有明确的行动纲领和路线的人，絮絮叨叨，高谈阔论，坐而论道，反而会把人心搞散、教育搞乱。教育只有真正沉到一线和底层，做到公平正义，普及和大众，“有教无类”“教育为公”，正如“一夜春风来”，才会“千树万树梨花开”。



