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   周先生在谈到教育时提到了七条箴言，其实是反对在教育的形式上搞噱头，他更希望教育能返璞归真，单纯地为了学生作为人的发展。而比起研究怎么教，其实更多地应该研究学生需要我们教什么。

    作为教师，我们是为了让学生更好地发展而存在。周先生提出：好教师一辈子只做两件事——读书和教书。读书利己，教书利人，教师的幸福在于而这两者是完全统一的。这不就是我们正在做的事情吗？读着周先生的书，思考着教育的内容和方法，我们在成长着自己，也在帮助着学生，此时，我们就是幸福的。

书中提到了很多名词，比如“素质教育”“应试教育”“德育、美育、智育”等，但配称为教育的东西是什么呢？其实只是快乐学习和自主学习的能力。在知识面前拥有自由，这是很高的标准，也是很可靠的衡量教育价值的尺度。作为初中的班主任和任课教师，我赞同周先生的说法，中学阶段是最艰难的教育阶段。教育应该是回归素质的，把学生人性中优秀的一面激发出来，培养起来。但中学必须从属于纪律。无论从年龄特征来说，还是从教学的顺序来说，中学都是最适合于奠定文理知识基础的阶段，知识的灌输最为密集。所以如何平衡知识的输入和能力的培养以及价值观的树立三者之间的平衡呢？从老师的角度出发，我走上了周先生说的两条路——读书和教书。从学生的角度出发，我找到了三种交谈——通过阅读与历史上的伟大灵魂交谈；通过写作与自己的灵魂交谈；通过信仰与心中的上帝交谈。

在学生中总有这样的“惯例”：一拿起课本就想睡，一听课就想干点别的。但我曾经没收过学生各种各样的言情、科幻乃至玄幻类的小说，曾经在课后以其他形式与学生探讨过书本知识，他们非常配合，表现积极。谁说学生不喜欢阅读、不喜欢学习呢？尤其我们学生所处的环境压力更大。保障房片区的家长大部分都在打工，忙得不可开交，家长的忽视和沟通的粗暴会逼使学生投向书本的怀抱，无论是什么书。家长会切身告诉孩子生存压力有多大，要成就怎样的人生主要是靠自己。这时候我们不应该怪学生，他们只是急需一个与自己、与不同的灵魂交流的机会。而学校的小组合作、三自理念给了学生机会走向快乐学习、自主学习。天时地利的情况下，我们教师必须做点什么，把学生对快乐学习、自主学习无意识的渴望和兴趣固定下来，发展起来。首先，我们要自己读书，读名著，读经典。网络带来的阅读碎片化、交流表面化不仅冲击着学生，也在冲击着老师们的生活。关键是我们能否经受住猛烈的“进攻”，保持人的向善、向上，坚守教师的操守，创造条件让自己独处、思考。其次，让自己真正成为一个知识分子。知识分子不是掌握多么广博的知识，而是能够一直感受到思考的魅力，有独立思考的能力，愿意通过不断的学习和思考让自己变得更好。最后，要多学习教育的方法，探索教育的规律，帮助学生成为人格健全、灵魂健康的人，他们才会主动、快乐、自觉地学习。

在我们学校的理念下，学生不缺乏熏陶，不缺乏机会，无论是开放自己、展示自己的机会，还是自主自立的机会。只是学生能否意识到自己有这样的机会，是否能够抓住与灵魂对话的契机，找到改变、完善自己的途径，这就看是否有心了。周先生举了个例子，刘蓉书房的地上有一个坑，开始时他踩到那里就别扭，觉得被绊了一下，久了便习惯了，好像坑不复存在。后来，坑被填平，开始时，他踩到那里又别扭，觉得隆起了一个坡，也是久了便习惯了。一般人如果经历这样的事，恐怕都会有所触动，但往往不去细想。刘蓉不然，他认真思考被触动的原有，就是习惯的力量之大，可以使人觉得坑是平地，平地是坡，于是找出了真理：君子之学贵慎始。所以我们要通过计划、总结、反思，让学生把若有所悟变成确有所悟，想清楚所悟的究竟是什么。

最近有很多青年学生在遇到学习困境时选择了轻率地结束生命，是因为他们没有感受到学习的幸福。他们对学习没有憧憬，对未来没有期待。而这就是教育的缺失。我们要做的是鼓励学生从丰富的书籍中汲取精神动力，感受不同的幸福，提升感知能力和表达能力，这样学生的生命会更有韧性，生活会更加幸福，学习也就会成为一件快乐的事。我们的教育教学也会成为一个快乐的过程。

