保护创造的心灵

王琪
陶行知曾在《创造宣言》中提出，创造教育的目标是要培养一种具有创造精神和创造能力的“真善美的活人”。他说：“教育者所要创造的是真善美的活人，这种人不是少数人，而是广大人民大众，同时，“真善美的活人”又是手脑双全的人。在美术课堂上，创造教育的思想能够更好地导向学生，培养学生在美育中掌握技能，提升学生的审美品位和情趣，培养每一个学生做一个真善美的人。

在美术课堂上，美术是以视觉传达及视觉形象的感受为主，学生的兴趣导向非常重要，学生唯有保持不断充盈的浓厚兴趣，加之端正的态度，才能在造型表现中表现突出。

但是在实际的教学实践中，一些学生对于美术并不是很感兴趣，并且上课会思想不集中，真正绘画表现时，就开始左顾右盼，动作迟缓，初中阶段的学生，大多数心理和认知的水平处于不断发展的状态，对于世界还存在很多未知，对于自己的人生观世界观价值观还尚未成熟和稳定，学生的思想都处于不断动荡变动的情况，这时候，需要教师正确地去引导孩子，用宽容的心，用创造的教育理念，解放孩子的天性，发展孩子的本性，最终培养其成为德智体美劳全面发展，真善美多向发展的人才。

在我的课堂上，很多学生都保持着充分的好奇心和求知欲，但也有极个别的孩子，天生对美术不“感冒”，这让我十分烦恼，于是我决定要好好关注关注他。

他是一个非常内向的小男生，黑黝黝的脸庞上挂着一对永远都像没睡醒的双眼，上课时总是默不作声，组内讨论时也不参与，基本就是沉浸在自己的小世界里，自顾自地课堂上，仿佛周围的一切都与自己无关。我从开学以来便发现了这个默默无闻的小男孩，心想一定要打开他的心门。

于是，我在课上，故意多提一些很有趣味性的问题，并且抛向他，让他试着感受美术的趣味所在，同时通过点他回答问题，让他关注到美术中的常见视觉形象和课堂上有趣的想象，让他从不关注，渐渐地关注起来。我发现，他睡眼朦胧的眼睛渐渐放出了光芒，从完全不听的状态，到后来渐渐地小声回应我在台上提出的问题。

在后面的教学实践阶段中，我都在课堂上对他进行不断关注，渐渐我也发现，他虽然对美术兴趣不大，但是仍然具有一定的表现力和想象力，他平日的沉默，造就出内心更为丰富的世界，于是，我更加决定，要好好引导他，讲自己的头脑中的想象表现出来，解放双手解放头脑便是第一步。

印象最深的还是在《装点生活》这节课的教学中发生的事情。作为美育的课堂，这节课是将美术中所掌握的物象，通过不同的装饰设计手法，在空白的手提袋上进行绘制，结合生活，同时也能美化生活。当我引导学生以“美与生活”为主题，进行创作，让大家分组讨论选择适合的生活物象的元素时，我发现他默不作声。于是我悄悄转到他的身后，静静地听着其他组员的讨论，发现全组都是讨论热烈，试图也让他试着说说，他眉头紧锁，想张开的嘴巴有闭上了，羞涩的低下头，我捕捉到这个细节，轻轻地拍了拍他的肩头，用鼓励的眼神望着他，鼓励让他说出自己的想法，他摸摸头，羞涩一笑，说出他想画一些抽象的元素，代表着大千世界，但又怕画不像，于是我鼓励他，说道：“绘画不用局限像还是不像，绘画的最终目的，并不一定要有固定的评判标准，只要表现出自己的想法就好了。”要鼓励孩子在美术中的自然流露，充满激情的自由创作，将孩子从“要我画”转变成“我想画”。

听到我的解释后，他仿佛大松一口气，于是开始参与进组内的讨论，并开始在纸上边说边画，把自己的内心的表达出来。

在后面的表现中，我发现他其实想象力特别丰富，对于很多其他学生来说，很多生活中的细节他都观察的很仔细，对一些学生未知的世界，他都能说出其一，他用各种工具表达出内心丰富的世界，用画笔描绘出自己丰富的内心，一句话，打开了他的创造之门，打开了他的创新之心。

下课后，他还兴高采烈跑到我身边，给我看他画的画，我仔细看了看，发现处处有惊喜，原来创造的解放是多么神奇和自由。

陶行知教育思想指出要解放孩子的双手，富有个性的表现；要解放孩子的头脑，鼓励孩子大胆创想；要解放孩子的嘴巴，鼓励他们说出自己的想法；要解放孩子的空间，让他体会到自由创作的快乐。

美术课堂充满着活力，也应让学生充满活力，不压抑自己的天性，保护其创造的欲望，发展其创造的天分和能力，让孩子们在广阔的天地中，大胆想象，自由探索，成为更有格局的人才！

