
十万个为什么

夏传京

“老师我有一个问题，蛔虫是如何进行繁殖的？”

“老师，如何知道自己体内有没有蛔虫？”

“遗传病能否治愈”

生物对孩子来说，与生活联系很紧密，所以在生物的课堂上，学生们充满了对日常现象的好奇，都会来问我。自主学习时，学生会联想到各种各样的问题，在小组讨论时，总能听到学生此起彼伏的呼唤：“老师，我们小组有个问题。”其实很多问题和本节课的重难点没有直接联系，但是学生问了又不好拒绝。

那么就会出现有的问题我能解答。

“蛔虫是分雌雄异体的，雄性有交合刺，雌性有个生殖孔。当它们交合后，就可以产生后代，而且数量很多。”

“如果体内有蛔虫的话，会有磨牙等现象，不放心的话可以去医院做个粪便检查。”

“遗传病一般不易治愈，不过类似兔唇、色盲等遗传病可以进行矫正。”

有的问题我也不是能立即回答。

“为什么屎壳郎喜欢滚粪球？”

“人类进化为什么开始穿衣服了？”

学生会问这些现象的原因，其实自己也知道这些现象常见，但是也没思考过这些问题的原因，在备课过程中也没预设出学生会提出这些问题。我都会让他们写在疑问区上，课后在找一找答案。

“屎壳郎学名蜣螂，滚粪球是它的一种存储食物的行为，将卵就产在里面，这样后代一出生就有食物。可见父母对子女的爱。”

“人类进化的过程中脑容量逐渐增加，懂得用衣物进行御寒，也有可能在艺术上也有萌芽，懂得欣赏美了。”

那节课校长推门观课，上的是《传染病》，大家有些紧张，担心我们配合不好。我自己首先不能惊慌，一如既往进行正常课堂教学，解读完学习目标以后，展示自主学习任务，让学生带着问题自主学习。校长推门进班，坐到学生中间，大家更紧张了，一反常态。

小A同学活泼好动，但自制力有些欠缺。会不由自主地做一些小动作，不专心听讲。不过他也知道，今天有校长听课，大家都有些拘谨。关键时刻他希望自己能做点什么。本节课他们小组的任务是解答疑问区，自己小组的疑问，其他小组的疑问。小A同学主动请缨，代表小组点评疑问区。

课上学生对于癌症是否属于传染病分辨不清。根据传染病的定义，能够在人与人之间，动物和动物之间，人和动物之间传播的疾病称之为传染病。而癌症是由于自身细胞发生癌变而导致的疾病，不具有传染性，所以不是传染病。之后大家对于癌症也提出了很多问题，其中有一个“牙齿会癌变吗？”

作为点评组的小A自己也很困惑，解释不出来，一直拉着我问，：“老师，牙齿会癌变吗？”我想了半天，除了指甲和头发，任何细胞都有癌变的可能。但是牙齿有细胞吗？牙龈可能发生癌变，我知道，但是牙齿我还真不太清楚，我也没立即回答他。但是他很着急，怕自己讲不出来讲不好。所以他一直鼓动我去搜一下。我拗不过他，在网上查了一下，和我想的一样。牙齿不能癌变，但是牙龈可能发生癌变。得知个这个结论，他欣喜地下去了，却将疑问改成了“牙龈会癌变吗？”

所有的点评行云流水，一气呵成。他展示的很棒，大家给他热烈的掌声。我也给他们小组满分评价。但是，我把这个问题重新抛出来，牙齿会不会发生癌变？通过投影将搜索结果展示给大家，告诉大家，“除了指甲和头发，所有的细胞都有可能发生癌变。但是我们思考下，牙齿是由细胞组成的吗？”“不是，它是有多种物质组成的。因为牙齿没有细胞，所以它不会发生癌变。”

大家对癌症有着更深的了解，能够很好地区分传染病和癌症之间的差异。

课堂有一定的预设，能够想到学生可能提出的一些问题。不过我们面对的对象是学生，是有自己思想和感受的人。对于学生的问题，我们也不一定全部能够解答，所以适时适当使用多媒体辅助我们教学，及时地解决学生的困惑，当过了一段时间之后，有的学生就对问题不感兴趣了。

此外，对于小A这样的学生，能够在关键时候挺身而出，说明该生对于生物学科依然能够主动学习，态度积极向上，对于集体荣誉很珍视。只是在行为习惯上，依然战胜不了自己的天性，不能很好得约束自己。

在今后的教学过程中，需要多加鼓励：鼓励他多多参加课堂互动中，体会学习的乐趣。

训练他的自制能力，安静5分钟，10分钟。

引导他在课堂记笔记等好习惯，把握好学生的转变期，促使其变得更加的优秀。


