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【案例背景】
1.我眼中的他
小斌，开学军训中，洪亮的领队口令，严肃认真的表情，让我对他印象深刻。可是开学第一课让我对他又有了另外一种看法，活泼好动的他喜欢在课堂上说话，而且不爱遵守纪律，是一个调皮的孩子。体育课上，热身跑他总是偷懒跑在最后一个，还经常借口说自己跑不动。一段时间的接触，让我对他又有了更深的了解，他其实是个很懂事的孩子，对待喜爱的事物，他都能很好的完成，而不喜欢的事情，则变得敷衍逃脱。他喜爱踢足球，小学还被选拔进入足球队，也正是这点，让我开启他内心的那扇窗，走进他的世界。
【案例描述】
1.一个契机
故事还要从那天足球课上说起。那是课的最后的素质练习部分，所有的学生正在认真的进行素质练习，可小斌却还拿着足球在一边踢球，我立马上前，停止了他的活动，并严厉的批评了他，并告知他今天的大课间不允许他踢球，要到办公室里反思，说着说着他的眼泪啪嗒啪嗒的掉了下来。我突然意识到，这样的惩罚对于爱好踢足球的他，实在太残忍，课的最后一点活动时间，学生们都在选择自己爱好的项目进行活动，班级里几个男生邀请坐在一边的小斌踢球，小斌低着头拒绝了，他坐在地上还在默默的抹眼泪，我的内心也感到一丝愧疚。于是我也进行了反思，小斌正是因为热爱踢足球才会在课堂上表现出对足球的渴望，而我却剥夺了他的兴趣，不行，我得做些什么，否则，我和他的距离只会是越来越远，他会变得抗拒和我的交流，我也不能就这样抹杀了他对运动兴趣的追求，于是我想了一个妙招。
2.你会踢足球吗？
转眼大课间时间到了，他如约的来到我的办公室，首先我学着陶行知先生的“四颗糖”的故事表扬了他信守承诺，尊敬师长，让谈话的氛围变得缓和一些，但他依旧不为所动，依旧无精打采的低着头。随后，我让他反思了一下今天的课堂表现，他沉默，这是我的意料之中的事情，因为我知道在他的心里，对于老师的做法还是不服。于是我接着往下说：“老师知道你爱踢足球，可是想要把足球踢好可是需要很多基本功和技巧的。你都会吗？”听到足球，果然他有些精神了，他对我点了点头，我问他：“你会颠球吗？”他说：“会。”我接着问：“能颠几个？”他不好意思的笑了笑没有回答。我说：“好，今天老师就“罚”你坐在这儿看一个有关于足球基本功练习方法的视频，看完以后，按照上面的要求进行练习，下次上足球课我就请你这个小老师做展示，能不能完成这个任务？”这下他的情绪立马变得高昂起来，一下扫去了刚才进来时的忧郁，我安排他坐在电脑前，为他戴上耳机调好音量，告诉他认真看，看完后，自己拿球去练习。看着他认真的神情，我俏俏退出了办公室。
3.运动的魅力
第二天大课间，我在操场上，看见了他的身影，正在苦练基本功，我走上前去，欣慰的对他笑了笑说：“不错嘛，小斌同学认真起来还是很有干劲的。”我告诉了他第一次在军训上看见他的表现，就对他印象深刻，告诉他认真做事，是有能力把每一件事情做好，对他充满期待。并乘机对他进行了进一步的交流，我说：“听说你小学还是足球队的？”他骄傲的说：“是的。”我乘机追问：“可是老师有个疑问哦，一个优秀的足球队员，短短的2圈就跑不动，这根本就不是一个足球运动员该有的素质呢，还是说是我们小斌同学态度不端正，偷懒不愿意跑呢？我该怎么判断？到底是能力问题呢？还是态度问题？足球场上可是要比耐力的，要是短短2圈都跑不下来，你怎么在场上和别的队伍比拼？如果连简单的素质练习都不愿意去做，怎么能够有所长进？怎么能够有机会在球场上带着球冲杀出重重包围，射门赢取胜利？”虽然他没有说话，但我仿佛又看见了那个，军训时一脸认真严肃的小斌。我知道，他听进了心里。
果然，在跑操中，我再也没有在队伍的后面看见他，练习中也再也看不见偷懒的小斌，甚至在课堂上，由原先还需要被别人提醒遵守纪律的他，也开始帮助我管理起了别人，课后也总是会很积极的帮我收拾器材。
【案例反思】
1.对学生没有情感，就没有教育。 
正所谓，亲其师信其道。学生是有情感需要的，当他在上第一节课的时候，学生就需要得到老师的尊重、友谊的情感和教诲。当教师满足学生这种感情需要的时候，那么学生便会更有激情的上你的课。正如案例中小斌，如果因为他的课堂不遵守纪律，简单粗暴的对他进行了责罚，那么在以后的课堂上，小斌便会从心理上抗拒对他的管教，久而久之，他对体育这门学科也失去了兴趣，不懂得尊重学生，理解学生的课堂就会显得冷淡。同时，在对待课堂中出现的学生违纪事件，在不同的学生上需要有不同的处理，讲究处理的手段，同时也需要课后冷静反思。即使是批评，是否使学生得到激励。只有尊重和爱护学生，学生才会与老师主动配合，积极参与，课堂自始至终处于良好的情感环境之中。
2.让语言的艺术，锦上添花。
教师需要做一个善于发现的人，同时也要做到善于调控学生的情绪的人，在他们沮丧、难过的时候给予关怀，在其骄傲自满的时候给予适当提醒，要始终让学生保持积极向上的状态，那么教育中教师的语言就起到了关键性作用。例如案例中的小斌，在他受到批评时，及时发现他状态改变的同时，在进行交流时，鼓励其改正错误，先表扬他的优点，相信他的能力，再对他提出要求，这样在他受到重视、表扬的时候，更能接受教师对他提出的意见，并且很乐意去改变。同时，教师讲话的语气，也能给予学生以直接的感情和感染力，能唤起学生的联想，教师的用语根据目的的不同，或严肃、或温和、或激昂，无论什么样的语态，都应对学生有激励作用，都应该让学生感受到老师对他的关爱之情，所以有艺术的言语、语气对于教育学生都有锦上添花的作用。 
3.注重学科育人之道
体育与其他学科不同，它是德、智、体、美、劳有机联系的整体中一个不可缺少的重要组成部分，是培养学生素质全面发展的一个极其重要的手段。教师不仅要传授体育技术之“器”，更要重视体育育人之“道”。体育作为一种行动教育，多数在户外进行，与室内其他学科的学习相比，一些道德品质与精神意志更容易表现出来，而引导小斌能够服从课堂内容安排，不怕吃苦的教育，正是利用运动中的体育精神加以引导。所以注重体育课堂教育于道德品质教育相结合，可以收到事半功倍的教育效果，有利于培养学生的组织性、纪律性、竞争合作意识与集体主义等道德品质。
所以，用你的的人格魅力去感染孩子们，让他们感受到你的真诚，同时教给他们喜欢的项目的技能，让他们充分感受到体育之美，体验到体育成为陪伴他们终身的乐趣，那么，孩子就会爱上你，爱上体育。

