 南京市觅秀街中学整合课观课评课活动方案
觅秀街中学自办学以来，一直坚持课程整合的课改理念。每位教师在学期初都会按照课标要求对一学期所授内容进行整合。本学期为了进一步推动课堂教学改革，灵活运用课改课堂教学模式，我校在备课组内开展了研讨，在大单元整合的基础上进行了学期内整合和跨学期整合的专题研讨。组内教研氛围热烈，不同学科的特色逐渐显现，课堂框架的搭建日趋成熟。特开展整合课观课评课活动，以期在全校交流各备课组的研讨成果，树立整合的典型和先锋。
活动时间
具体开展：2017年4月5日——2017年4月17日

研讨反刍：2017年4月-5月初
二、领导小组
组  长：白连顺        副组长：汪忠华  许文华
成  员：何美萍  叶明生  谢玲   李福琴   李中原   周喻

三、活动实施
（一）宣传发动阶段：

1.成立领导小组，负责审批及培训评审方案、规范活动流程和制定评价标准。
2.在备课组内宣传发动，让每一个教师都清楚观课评课的流程及标准。

3.各备课组推选教师上课，上课教师针对评课标准进行充分的准备。
4.课程教学中心于4月5日（周三）安排落实好各教师上课时间、节次、班级等信息，并进行公示。
（二）活动阶段：
1.观课领导组成。
观课评课分大文科（语文、英语、政治、历史）、大理科（数学、化学、物理、生物、地理、体育、音乐、信息、美术）两组，分别进行。
各备课组组长作为观课评课的具体负责人，按文理分科组织教师观课、评课。
大文科组领导：何美萍、谢玲、李福琴 大理科组领导：叶明生、李中原、周喻

2.组织上课、观课、评课。
（1）课程教学中心于4月5日（周三）组织负责领导进行培训，要做到集体观课，统一评课，严格执行观课、评课标准。

（2）观课同时每位教师根据南京市觅秀街中学课堂评价标准及各学科评价标准进行打分（满分100分）。每次观课评课，必须保证3个有效评分。
（3）备课组内有教师上课时，同备课组的教师要主动观课，认真参与评课活动。
（三）评价总结阶段：
（1）上课全部结束，课程教学中心统计各备课组的观课评课活动情况并做好记录整理

（2）各备课组和课程教学中心针对本次赛课活动做好组内总结和校内反思。
   （3）活动后的时间各备课组要有跟踪反馈，继续研讨，形成备课组的学科特色和集体智慧
四、工作目标和标准
觅秀课堂坚持以育人为核心，有机联系生活和社会，打造基于自主性合作、生成性探究的以学生的学为中心、学生喜欢的课堂，有效彰显探究性、生命感和价值观。上课老师要用心钻研课程课标，研究教材教法，研究学情，从课程目标、课程教法、课程活动等不同方面思考和落实课程整合的可能性。
1.目标制定
围绕育人重新审视三维目标，做到三维目标的准确定位和表述。做到知识技能、过程与方法、情感态度价值观的完美结合，要让知识的学习、过程与方法的设计、情感态度的展现、价值观的形成，都成为育人的重要方面。
2.导学案设计
导学案设计要凝聚备课组全体人员的智慧，要真正体现“导”的作用和“育人”立意。培养问题意识，联系生活和社会，有梯度、有启发性、有探究价值。
3.课堂设计
课堂教学以预设迁移、自主建构、对话表达、聚焦生成为主要环节。聚焦能力生成，体现学科特色和个人风格，在释疑基础上拓展育人点。
4.培训到位
坚决落实好预习、课前和课中三次培训。培训结合学情和教情，分层进行，做到全员培训、团队培训和个体培训相结合；重点关注学习方法、解题方法和学习习惯的培训。
5.小组建设
要培训好每一个学科组长，激发每一位小组成员参与学习活动的积极性和主动性，培养每个成员的合作精神和团队精神，让小组之间开展有序、激烈、良好的竞争，让学习充满激情和创造，让课堂和谐、高效。
6.总结评价
评价要及时，注重激励性和引导性，以调动不同层次学生和不同水平小组的积极性和创造性。每节课都要有对育人方面的总结评价，尤其要注重具体到小组特点和个人亮点的总结评价，提高评价的及时性、针对性和有效性。

五、补充说明
1.课程教学中心作为本次观课评课活动的承办者，负责好整个活动的组织、协调、统计、新闻报道、总结评价等各项工作。
2.教师发展中心做好培训、指导、协调、服务等相关工作。
3.信息技术中心做好每一节课的视频录制，并做好视频的存档、上传工作。
南京市觅秀街中学课程教学中心
                                     2017年4月5日
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