没有经验，只有精神

              ——英语中考复习策略

觅秀街中学：谢玲
    初三，用一个字形容那就是“忙” , 教师忙，学生忙，家长忙，虽然忙碌，但也充实。另外，学校这学期开始每周三最后两节课的周周清，让每一位战斗在一线的老师和学生都能切实地体会到辛勤付出后取得成绩，取得进步后的喜悦和所受的鼓舞，也就是这时候才能更深刻地意识到付出和收获是完全成正比的，收获就是对自己付出的最大奖励，超过任何物质意义的奖励。李老师让我谈谈我们学校的做法，首先我们有一个优秀的团队，而我在这个团队里得到了成长和收获。

我们备课组每周两次集体备课活动，我们会在一起学习课标，研讨课堂设计，包括导学案的设计，评课，学情分析。我们有时还一起读书，开展读书交流活动，这些都是学校的安排，我们都不打折扣地执行，总之，我们备课组的5位老师都很敬业，我们在一起相处得都很融洽，氛围很好。
一、纵观全局，计划在先

我们都知道考前要安排几轮复习才能让学生上战场，但是时间紧，所以一定要有周密的计划，避免浪费时间，或者前紧后松，仓促上场。我们备课组研究决定第一轮复习先根据《中考指导书》过书本，将整个初中的内容都复习一遍，面面俱到是不可能的，六册书的内容主要抓重点、难点、考点，并结合历年的中考题和考纲设置一些相关知识点的习题，让学生在掌握了知识的同时还要能应对各种题型的变化。书上的reading和task，我们都让学生熟练朗读，好的学生可以背诵。同时我们每一节课的最后几分钟都让学生做一篇阅读理解，因为阅读能力是一天天慢慢积累的结果。

第二轮复习的时候我们就利用《中考试题分类精粹》进行专题训练，从名词、冠词开始，重点是时态和语态，动词和动词短语、非谓语动词，然后开始中考题型的专项复习，从单项选择、词汇运用、完形填空、阅读理解、任务型阅读到首字母填空，此外，我们还专门进行同义句转换的练习，虽然中考没有这种题型，但是这对学生做任务型阅读是有很大帮助的，最后进行书面表达的专项复习。

第三轮复习就是综合能力训练，通过前两轮的复习，学生已经有了应有的知识储备，此时，要对学生进行大量的中考试题训练，比如：我们要去做江苏十三大市2016年的中考题, 有选择地去做历年各区的一模、二模试题，从这些题型中摸索中考考点，同时训练学生的做题速度，为中考打下扎实的基础。

    二、继续强调课前常规要求

    课前5分钟，由学科班长带领学生朗读课文 ，另一位学科班长则在黑板上负责根据小组课前准备情况和读书情况加分。教师课前5分钟要求进班，一方面检查学生的课前准备，一方面对个别学生做单独谈话。

    三、小组合作，坚持觅秀课堂标准

    学校提出我们的课堂必须要“有思想”、“有温度”、“沸腾”、“共享”，并且基本每周都有学科展示课，不仅要求同学科互相听，还要求跨学科互相听，目的就是积极调动学生的积极性，活跃学生的思维，让每一个学生动起来。

    四、利用思维导图让学生自主复习，归纳整理课本内容。
    自主学习的前提是学生一定要有正确高效的学习方法，所以，学习方法指导很重要，根据英语的学科特点：知识点多、杂、容易混淆、实践性强等，所以，一直以来，我们布置的家庭作业就是让学生绘制自己的思维导图，做思维导图的过程也是学生将知识进行内化的过程，学生可以将零散的知识系统化，并且形成强大的知识网，便于知识的融会贯通，也有利于训练“头脑风暴”式的发散思维的能力，最重要的是能扎实基础知识。

    五、一个错题本，一个袖珍本

我们从初一开始就让学生整理错题，初三更是如此，将每天练习中自己的错题整理在本子上，每周将学生的错题汇总，选择部分复印让全班同学做，学生都希望我复印的是他们自己的。袖珍本是将每天听写的错误单词整理下来，方便自己随时翻，随时背。

    六、认真上好试卷讲评课，引导学生学会总结反思

认真批阅每一次的试卷，并认真上好试卷讲评课，仍然采用“小组合作探究”的模式，激发每一个学生的求知欲和上进心。之后引导学生总结自己的考试得失，让他们自己分析，吸取教训，成长自己。

七、建立奖励机制，激发学生学习动力

我们在整个复习过程中要建立奖励机制，让他们更加有学习的动力，我们是这样做的：每一次的听写、课堂表现、家庭作业完成得好的或是有进步的就发一个“你真棒”，积累10个“你真棒”换取一个“奖励”，可以得到一份小小的礼物。

建立学习小组，一群人共同学习

一个人做的是加法，一群人做的是乘法，所以我们组建了学习小组，如：尖子组5人为班级最好的学生，提优组每6人一组，2组，达标组6人，并设置小组长，让小组长带领其他成员利用课间时间或午自习时间来找我做个别辅导和额外任务的布置。

距离中考还有二十几天，希望我们认真对待每一节课，对待每一位学生，将成绩最优化！



