
让梦想再飞一会儿

——读《新教育之梦》有感  白连顺

朱永新，作为教育大家，在当下中国教育界，影响力鲜有人能与他比肩。他是中国教育实力派人物，是教育风云人物，人气极高，真正教育网络大咖。他是一位真正的教育家，有自己崇高的教育理想，有自己前瞻的完整系统而独特的教育思想，有丰厚的教育巨著，有对其教育思想长期的身体力行、与时俱进、行知合一的推广实践，有引领时代教育风尚的重大的教育业绩和广泛的教育影响，他纵观全局、放眼世界。这种教育实力派人物，很难得，是教育之幸。因此，我校加入他的新教育实验合作团队，十分必要，十分荣幸而宝贵。

艾青说：“为什么我的眼里常含着泪水，因为我对这片土地爱得深沉”。朱永新热爱祖国和人民，热爱教育和儿童，热爱生活和时代。基于此，他笔耕不辍、求索不止、奋斗不息，他十分大气豪气，充满理想与浪漫、真诚而热烈、忠诚与质朴，并且他更目标如一、平易近人、脚踏实际，在教育理想与教育现实的灰色地带实现了一种平衡与和谐。此时，他的新教育之梦已起航、正在飞、将远播。

新的时代呼唤新的教育。教育是民生，但教育不能太功利化、世俗化，不能随波逐流、失去自我。教育应该有独立性、长远性，有理想有理性，有梦想有超越，有思想有批判。新教育，在中国不是新名词。陶行知、郭秉文、晏阳初、蔡元培、黄炎培、陈鹤琴、叶圣陶等等民国教育家都是中国新教育运动的倡导者、实践者和推动者，大力倡导民主与公平、人文与科学、独立与自主、自由与个性，成果斐然。就是在新中国建国50年代，教育环境还是比较宽松友善的。

当下，教育改革新名词满天飞，教育内涵解读层出不穷，教育举措多如牛毛，但是就现实教育来说，口诛笔伐者遍地都是，却敢破不敢立；叶公好龙者大有人在，敢作敢为者却寥寥无几。当下，就连教学手段的创新也举步维艰，令人叹息。

《新教育之梦》2004年8月出版。在翻阅13年前朱永新的“我的教育理想”评述时，观点难免有一些过时论述或者偏颇，但瑕不掩瑜，总的来说大气磅礴，高屋建瓴，思想境界高，严谨系统，十分震撼，也十分难能可贵，令人感怀。时代和中国教育，需要教育理想，办好理想的理性的教育，需要朱永新这样的教育理论和教育实践，需要这种责任当担，需要这种呐喊。我校觅秀三年，虽无法企及他的新教育高度，但我们心向往之，孜孜以求之。我们并不妄自菲薄。

朱永新提出了理想的德育、理想的智育、理想的体育、理想的美育、理想的劳动技术教育、理想的学校、理想的教师、理想的校长、理想的学生、理想的家长。说实话，我不太苟同。一方面，教育是个整体，是不太容易切割的，这种分割是对教育的一种不尊重和不理解；另一方面，这种切割也表述不完整，如理想的课程、理想的课堂、理想的阅读、理想的评价、理想的管理、理想的教学、理想的心理教育、理想的师生（生生）关系、理想的家校社区关系等等，还有很多没有认真地专门论述；同时，他的外延和内涵阐释不清楚，相互牵扯，离合不清或者片面理解。如家校社区合作仅仅在智育和劳技方面体现出价值，显然是偏颇的。但朱永新先生给我们打开了一扇追求理想教育之门和探索理想教育之径。

一、让阅读更融入师生生命

朱永新说：“一个人的精神发育史就是他的阅读史”“一个民族的精神境界取决于这个民族的阅读水平”“一个没有阅读的学校就没有真正的教育，一个书香充盈的学校必然是一个美丽的学校”“改变，从阅读开始”。他的阅读观更亲切，更催人奋进。他要求让阅读成为伴随学生终身的生活习惯，让阅读成为学生人生旅途所必须经历的精神跋涉。为此，他提出营造书香校园、师生共写随笔、聆听窗外世界、熟练应用双语的主体实验项目，要让每个学生在校期间有10次以上在大庭广众之众之下大声演讲的经历。
阅读是我校特色，但也是困点和痛点。不管咋说，我们已坚持三年，这是不争事实；阅读驱动，现在别无所选。我们将矢志不渝，进一步规范阅读课堂，建设阅读课程，开放英语语文阅读，打造阅读文化和阅读特色，提升阅读品质，让更多的师生爱上阅读，共读共写共同生活，让学校更有阅读底色和魅力。

二、让英雄塑造孩子们的脊梁

朱永新说：理想的德育，应该注重为学生寻找生活的榜样，用真实、感人的道德形象激励学生，培养学生的英雄主义精神。在我们的德育中，教师应该有意识地用英雄去改造学生，用学生家乡、学校中亲切感人的榜样去教育学生。
我们的时代是个多样化社会，这是个客观事实。现在，大众社会，无厘头、玩噱头的事比较多，虚无主义、自私自利现象蔓延。但社会主义核心价值观我们还是需要坚守的，并且，对于教育，我们必须保持一份清醒和本真，把真实和真理交给孩子们，不能任意解读或听之任之。作为负责任的教育工作者，我们要责无旁贷地教育好我们下一代。特别是要善待我们的民族英雄和时代英雄。没有英雄的民族是无能的，而否定自己英雄的民族是可悲的。五千年文化，英雄模范辈出，但是我们孩子们却记不了几个，崇拜的更谈不上什么了。更何况那些随迁子女，对家乡已经模糊，对家乡的文化、对家乡的英雄模范更是一片茫然。到了新地方，接受新地方的乡土教育，而他们自己的文化基因和乡土根基却逐渐消亡。大多数学生成了心灵自卑、个性萎缩的“精神侏儒”。
我们要有时不我待的紧迫感和民族大义的责任感，要大力宣传、经常化宣传，要入课程、课堂和班级，让英雄模范、让民族精神、让中华民族勤劳、勇敢、智慧的传统美德、让社会主义核心价值观大力在校园回荡、永驻孩子们心头。让孩子们重拾民族记忆，重续民族基因，把英雄模范作为自己真正的偶像，真正挺起民族脊梁。这样，我们的教育才更像素质教育。

三、让思维点燃孩子们学习热情

朱永新说，学生的大脑不是空荡荡的容器，而是一口蕴藏着丰富水源的深井，教师的使命正是要引导学生挖掘这口井，让每一个学生都成为一口知识的泉水喷涌而出的“井”。长期以来，学生的学习状况存在“三重一轻”——心理负担重、记忆负担重、作业负担重，而学习过程中思维力训练的负担太轻！所谓“减负”绝不是简单地少布置作业或减少课时，其实质应该是让学生变被动学习为主动学习，减少教育中师生的无效劳动，增加学生发展的目标。
他说，成功也是成功之母，教育的真谛是帮助每个人成为他自己，帮助他实现自己的人生价值。是的，我们教育往往忽视孩子的思维和自我感受，满堂灌、填鸭式教育心理上不接受，行为上不知不觉乐此不疲，传统讲授法教学一统天下的局面符合教师们的自尊心理，教育太急功近利了，太简单化了，甚至太野蛮了。而面对教育规律、面对日新月异的时代发展、面对瞬息万变的信息社会，我们应该尊重和重视孩子们的思维、尊重孩子们的情感态度价值观，让孩子们的思维跟着学习跑，培养孩子们积极的体验和实践。我们不能回避学习的压力、挑战和挫折，这是学习本性使然，这也是应对将来人生之需要；但我们更需要让孩子们乐观地面对挑战，得学习之乐而耐学习之苦。我欣赏这样的境界，让教师课改之笔点上孩子们思维之睛，让每一位学生享受学习的获得感，让孩子们享受多一些阳光、笑容和歌声与诗意。


