成为你自己喜欢的样子

                     ——《做最好的自己》读书心得  何美萍

“做最好的自己”固然不错，而我更愿意“做更好的自己”。这个“更好的自己”，就是成为自己喜欢的样子。我想成为什么样的人呢？思虑良久，也许就是一个内在丰富的人吧。生命中经历了什么，谁也不知道。你的高尚，你的狭隘，你的一切，只有“内在”知道。不同的“内在”，决定了不同的生命品级。内在丰富，气度才能不凡。

什么叫气度呢？气度是由善良、豁达、宽容、坚强、乐观练就而成，从根本上来说，是对生命和生活有着自己更为达观的认识。书中说，“即使是在极端恶劣的环境里，人们也会拥有一种最后的自由，那就是选择自己的态度的自由。”好的人生态度，才能活得有气度。

有气度的人，一定有涵养。“涵养指的是一个人在待人处世方面的修养，特指控制个人情绪的能力。有涵养的人在任何时候都可以表现出一种从容不迫、宠辱不惊的心态来。从本质上说，人的涵养是一种强大的心灵力量，是另一种形式的智慧。”

有涵养的人，一眼便知。我们总要接触形形色色的人，我们时常被别人打量，也时常不自觉地审视别人。我总觉得，人是可以貌相的，我相信“人的第一印象总是在很短的时间内建立的，而且往往是比较准确的。”“一个人了解另一个人的时候，更多的是凭直觉而非思考来做出判断，这种判断花不了太长的时间。” 在我看来，一个有涵养的人，往往是比较在乎自身形象的。这个自身形象主要彰显的是内在气质，而不是徒有外表的新鲜靓丽。

有涵养的人，心态一定是平和的。生活种种，哪能尽如人意？命运公与不公，没有讨论的意义。一切的遭际，即使不是老天最好的安排，也一定是必然的安排。那就客观而辩证地看待。面对无法改变的事，那就坦然接受；面对能够改变又愿意改变的事，那就全力以赴地去做。无论遇到什么，不要怨天尤人，要知道人们喜欢和那些整天乐观的人在一起，而不是和整天发牢骚的人在一起，因为你的牢骚会直接影响别人的心情。也不要随便发脾气，女人如果太尖刻，就会失去温柔敦厚之美，有口无心绝对不是女人可以获得原谅的借口。更不要过分计较成败得失，人生苦短，转眼成空。该来的总来，该去的总去。能把握的，就好好把握，不能掌控的，就任由它去吧。任何人和事都不必强求，唯有珍惜。珍惜眼前人，做好眼前事，才是正道。

有涵养的人，待人应当是和气的。人与人相处，难免有不舒服的时候。遇到问题，不要逃避，不要害怕。事的问题，还是在人；人的问题，更是在人。遇事要学会沟通。说话的水平，就是我们做人的水平。“很多事情，当希望影响或改变他人的时候，如果他人无法接受，那么，最好的方法就是首先改变自己做事的方式、方法，而不是强迫他人改变。”当然“在为人处世的时候，需要具体问题具体分析。该坚持的，就毫不犹豫地选择甚至是固执；可以妥协的，就用同理心去理解别人的想法，并做出相应的妥协甚至放弃自己的意见。”这种有原则的圆润，就是和气。和气日久，自然形成和善的气质。事，因和善而聚力；人，因和善而聚福。
有涵养的人，做事应当是“中庸”的。以前对“中庸”不甚其解，现在逐渐领悟其中高深的内涵，“中庸就是要在复杂多变的环境中，审慎而冷静地选择最好的解决方案；中庸就是要在诸多对立统一的因素中，敏锐而智慧地寻找最佳的均衡状态。”就拿工作来说，人有事业心，固然是好事，但不是好事就一定要追求极致。任何正面人文的事情一旦走向极致，也就走向了反面。面对事业也是如此，“想把每件事都做到最好是不切实际的。应把‘必须做的事’和‘尽量做的事’分开。必须做的事要做到最好，但尽量做的事尽力而为即可。”同时，也要有“应该做的事”和“喜欢做的事”之分，把应该做的事做好，把更多的时间用在喜欢做的事上，这样既能创造社会价值，也能实现个体生命价值。必须和尽量之间，应该和喜欢之间，表面上看不同，甚至是矛盾的，但其本质是和谐的，一致的。正如日对月，高山对峡谷，从来就不是对立的，而是彼此生命的守望。中庸，也许就是认识到，你中有我，我中有你，生就是死，死也是生。

不知道最好的自己是什么样，我只想成为自己喜欢的样子。具体是什么样子，也从没有清晰过。但随着青春的悄然而逝，我越来越认识到，唯有“内在”才能让岁月变得平和生动，绿意盎然。
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